 Анализ  работы по обращениям граждан 

Госалкогольинспекции Республики Татарстан  в 2012 году 
Госалкогольинспекцией Республики Татарстан в 2012 году рассмотрено 23823 обращения граждан, в том числе 87,3% - в сфере торговли; 6,2% – бытовых услуг; 1,8% – жилищно-коммунальных услуг; 4,7% – прочих услуг. 87,3% обращений решено в пользу потребителей в досудебном порядке. В результате активизации населения, повышения потребительской грамотности, возросшего авторитета специалистов Госалкогольинспекции Республики Татарстан  среди потребителей республики  и оказания  конкретной помощи в сложных спорных ситуациях, в 2012 году количество поступивших обращений потребителей в сравнении с 2011 годом выросло на 16 % (в 2011 году было рассмотрено 20004 обращения). 

За 2012 году проведено 854 приема  граждан, что в 1,9 раз больше, чем в 2011 году  (в 2011 году – 436),  в ходе которых принято 1117 человек. В 2012 году руководством Госалкогольинспекции Республики Татарстан был  проведен 21 видео-прием  граждан республики, в ходе которых  принято 137 человек. Проведено 3275 мероприятий, направленных на повышение потребительской грамотности населения, что в 1,4 раза больше, чем в 2011 году (в 2011 году - 2324). Также было проведено 1288 мероприятий для предпринимателей, что в 1,5 раза больше, чем в 2011 году (в 2011 году – 818).  Освещено 2458 материалов  в средствах массовой информации, что в 1,5 раз больше, чем в 2011 году (в 2011 году – 1537). 

Разработаны и распространены населению в рамках проводимых мероприятий ко Всемирному Дню защиты прав потребителей, Всемирному дню качества памятки потребителям  «Наши деньги - наши права», «Советы по выбору и установке пластиковых окон», «Памятка потребителю при покупке меховых изделий». Всего роздано 15 тыс. экземпляров буклетов.

В целях улучшения ситуации по обеспечению населения республики социально значимыми продовольственными товарами первой необходимости проводится еженедельный мониторинг цен и ассортимента продукции республиканских изготовителей, реализуемых предприятиями розничной торговли, в том числе на рынках Республики Татарстан. Кроме этого проводится мониторинг розничных цен на водку, ассортимента пива.
Для информирования населения о потребительских свойствах продукции республиканских предприятий-изготовителей и привития навыков грамотного выбора в пользу качественного продукта в 2012 году Госалкогольинспекцией Республики Татарстан проведены потребительские дегустации пельменей мясных категории «Б» и «В», питьевой воды и безалкогольных напитков,  сыров сычужных полутвердых. В дегустациях оценено качество продукции 28  различных изготовителей как  Республики Татарстан, так и других регионов РФ. По результатам  выявленных в ходе дегустаций  продукции отклонений от установленных требований  материалы направлены в Управление Роспотребнадзора по РТ для принятия соответствующих мер.
За 2012 год  в  торговых объектах республики выявлено и снято с реализации товаров с истекшим сроком годности на общую сумму 1538,54  тыс. руб., что в 1,1 раза больше, чем в 2011 году (в 2011 году –  1402,43 тыс.руб.) 
В целях оптимизации ситуации по вопросам  потребительского рынка, продвижения качественных товаров местных изготовителей Госалкогольинспекцией РТ в Бавлинском, Муслюмовском, Буинском, Бугульминском, Спасском, Атнинском, Агрызском, Черемшанском, Апастовскаом и Зеленодольском муниципальных районах организованы выездные мероприятия с привлечением представителей органов местного самоуправления, совещания с хозяйствующими субъектами, осуществляющими деятельность на территории районов. 
Госалкогольинспекция Республики Татарстан
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