Информация
о работе с обращениями граждан 
в Госалкогольинспекции Республики Татарстан 
за первое полугодие 2012 года
Приему граждан в Госалкогольинспекции Республики Татарстан уделяется особое внимание. Прием ведется специалистами ежедневно (кроме субботы и воскресенья) в течение рабочего дня согласно режиму работы. 

В 2012 году специалистами Госалкогольинспекции Республики Татарстан рассмотрено 23810 обращений граждан, из них 3679 письменных обращения (или 15,4%), 19897 – устных обращений (или 84,5%). 
Из общего количества рассмотренных обращений 88,5% приходится на сферу торговли; 4,7% – на сферу бытовых услуг; 1,8% – на сферу жилищно-коммунальных услуг; 5,0% – на сферу прочих услуг (услуги связи, платные медицинские услуги, услуги общественного питания, транспортные и др.). 
Общее количество обращений, поступивших в 2012 году  по сравнению с 2011 годом  увеличилось на 4182 обращения (или на 17,6%). Структура обращений за 2011 год была распределена следующим образом: 85,2% обращений приходились  на сферу торговли; 7,8% – на сферу бытовых услуг; 3 % – на сферу жилищно-коммунальных услуг; 4% – на сферу прочих услуг.
Из чего следует, что в 2012 г. наблюдается рост доли обращений в сфере торговли на 1,9%  и в сфере прочих услуг на 1%, при этом произошло снижение доли обращений в сфере оказания бытовых услуг на 3,1%, в сфере жилищно-коммунальных услуг на 1,2%.
Наибольшее количество обращений поступило на:

- технически сложную бытовую технику (персональные компьютеры, холодильники, морозильники, телевизоры, стиральные машины, электроинструменты и др.) –18% от общего количества обращений;
- одежду –11%;

- средства связи  (сотовые телефоны) –10,9%;

- обувь - 8,7%;
- изготовление и установка окон и дверей – 5,7%.
В результате рассмотрения 87,4 % обращений решено в пользу потребителей в досудебном порядке.
Основная причина обращений, поступающих в Госалкогольинспекцию Республики Татарстан связана с:

- реализацией товаров ненадлежащего качества (сотовые телефоны, холодильники, телевизоры, стиральные машины, микроволновые печи, фены, персональные компьютеры, обувь, одежда, мебель, товары медицинского назначения, автотранспортные средства, и т. д.);

- нарушением сроков рассмотрения претензий потребителей;

- предоставлением недостоверной и неполной информации о товаре (работе, услуге);
- ненадлежащим качеством выполненной работы (услуги);
- необоснованным отказом в удовлетворении законных требований потребителя при выявлении недостатков.
В целях соблюдения конституционного права граждан обращаться в органы государственного управления Республики Татарстан и во исполнение Указа Президента Республики Татарстан  от 22.03.2010г. № УП-156 «О мерах по развитию системы оказания юридической помощи и правового просвещения населения в Республике Татарстан», постановления Кабинета Министров  Республики Татарстан от 13.11.2006г. № 537 «О задачах органов государственной власти Республики Татарстан по обеспечению личного приема граждан согласно требованиям Федерального закона от 2.05.2006г. № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» руководством Госалкогольинспекии Республики Татарстан проведено 203 приемов граждан, на которых рассмотрены обращения 496 граждан, в том числе руководителем - 18 приемов, на которых принято 60 граждан.

Кроме того, согласно утвержденному графику, осуществлялся прием граждан - жителей муниципальных районов в режиме видеоконференции. В 2012 году  руководством Госалкогольинспекции Республики Татарстан проведено 9 видео-приемов граждан, на которых принято 72 гражданина. С участием руководителя Госалкогольинспекции Республики Татарстан проведено 2 видео-приема, принято 16 граждан. Граждане обращались по вопросам законодательства о защите прав потребителей, а представители хозяйствующих субъектов - с просьбой о разъяснении изменений, внесенных в Федеральный закон от 22.11.1995 №171-ФЗ «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и ограничения потребления (распития) алкогольной продукции», вступающих в силу с 01.07.2012.
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