Итоги по проведенным мероприятиям

к «Европейской неделе качества» с 10.11.2016г. по 17.11.2016г.
        10 ноября 2016 года отмечался Всемирный день качества, целью которого является   повышение значения высокого качества продукции и услуг, а также  активизация той деятельности, которая направлена на привлечение внимания к проблеме качества. Ведь речь идет не только о безопасности товаров для человека и окружающей среды, но и о степени удовлетворенности запросов и ожиданий потребителей.
Госалкогольинспекцией Республики Татарстан и ее территориальными органами за период с 10 по 17 ноября 2016 года проведен комплекс мероприятий, направленных на обеспечение высокого уровня качества работ и услуг в различных сферах деятельности, привлечение внимания общественности к проблемам качества, пропаганда знаний о качестве. Повсеместно проводятся мероприятия в форме акций для потребителей, семинаров, лекций, дежурств на рынках, потребительских дегустаций. 
В рамках Европейской недели качества проведено 211 мероприятий, направленных на формирование навыков грамотного выбора в пользу качественных товаров, работ и услуг. В том числе организованно 49 выездных приемов населения, 98 дежурств, а также 64 консультационных пункта на рынках и в торговых центрах республики.

Организованы и проведены лекции и семинары для учащихся и студентов в образовательных учреждениях. Всего в республике проведено 59 мероприятий по потребительскому образованию. Для учащихся проведены как уроки качества, так и внеклассные мероприятия, на которых раскрывалось понятие качества, а также давалась информация о правилах здорового питания.
Так совместно  со специалистами территориального отдела Управления Роспотребнадзора РТ в Арском, Кукморском районах 8 и 16 ноября проведено внеклассное мероприятие по пропаганде потребительских знаний, в Старочурилинской средней школе проведена акция «Грамотный потребитель».  
Для предпринимателей, осуществляющих деятельность по производству и реализации товаров и услуг проведено более 109 мероприятий - это встречи с предприятиями-производителями – по повышению конкурентоспособности и качества выпускаемой продукции; с хозяйствующими субъектами в сфере торговли, общественного питания и услуг - профилактические мероприятия в целях сокращения различных нарушений на потребительском рынке республики, повышения культуры обслуживания, недопущения оборота некачественных, фальсифицированных, выработанных с нарушением технологии товаров. Например, 9 ноября в поселке городского типа Алексеевск состоялось совещание с хозяйствующими субъектами для 14 объектов по разъяснению законодательства в сфере защиты прав потребителей, регулированию ценовой политики, по вопросу качества продукции и продвижения товаров местных производителей. Хозяйствующие субъекты, в том числе местные предприятия-изготовители были информированы о ежегодно проходящем Всемирном дне качества и о мероприятиях проводимых в Алексеевском районе, посвященных этому дню. Были обсуждены вопросы качества поставляемых в торговую сеть продовольственных товаров, цены на социально-значимые группы товаров, допустимая торговая надбавка на социально-значимые товары, говорилось о сроках годности реализуемой продукции, о конкурентоспособности и расширении рынка продажи товаров местных товаропроизводителей, реализации алкогольной  продукции, пива и пивных напитков, режиме их продажи и другие вопросы. Аналогичные совещания были проведены в Спасском и Новошешминском районах. 

В Лаишевском районе проведены семинары для сотрудников сферы услуг: в парикмахерских, ателье и фотосалоне. На семинарах разъяснялись основные положения Закона РФ «О защите прав потребителей», различных подзаконных актов. Особое внимание было уделено наличию полной и достоверной информации о товаре (работе, услуге) и продавце (исполнителе), правам и обязанностям сторон в различных ситуациях, этике поведения. Разъяснен порядок рассмотрения претензий и сроки удовлетворения требований потребителя.

Мероприятия широко освещались в местных средствах массовой информации – 154 раза по республике, из них 134 статьи, 20 передачи на ТВ и радио. 
В этом году впервые в г.Мензелинск специалистами Набережночелнинского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан организована «прямая связь» с читателями печатного издания «Мензеля». За время нахождения в прямом эфире до редакции дозвонились более 10 жителей города. 
Обсуждались вопросы качества поставляемых в торговую сеть продовольственных товаров, цены на социально-значимые группы товаров, а также проблемы местных производителей. Судя по звонкам, многие жители, не смотря на знание закона РФ «О защите прав потребителей», не знают, как применять его на практике. По вопросам, которые нуждались в более детальном рассмотрении, обратившимся на телефон «Горячая линия» было предложено непосредственно подойти к специалисту территориального органа Госалкогольинспекции РТ г.Мензелинск.

Сотрудниками Госалкогольинспекции Республики Татарстан особое внимание уделялось вопросам потребительского просвещения социально-незащищенных слоев населения. Консультации по вопросам защиты потребительских прав, в том числе в сферах торговли, бытового обслуживания получили представители старшего поколения:

- пансионата для ветеранов (г.Набережные Челны);

-центра реабилитации инвалидов «Изгелек» (г.Набережные Челны);

- центра социального обслуживания населения «Доверие» (г.Елабуга);

-Менделеевской районной организации инвалидов (г.Менделеевск);

- инвалиды по зрению в ВОС (г.Мензелинск);

- социально – реабилитационного отделения Комплексного центра социального обслуживания населения «Балкыш» (г. Чистополь).
Госалкогольинспекцией Республики Татарстан 11 ноября 2016 года проведена потребительская дегустация молока, биокефиров и йогуртов. В дегустации оценивалось  качество продукции различных предприятий-изготовителей, выработанных как предприятиями Республики Татарстан, так и завезенной из других регионов. 

Все образцы молока, биокефиров и йогуртов, представленные на дегустации, закуплены в торговых объектах Республики Татарстан и прошли лабораторные исследования по всем предъявляемым требованиям.

На сайте Госалкогольинспекции Республики Татарстан http://tatzpp.ru в режиме «Марафона новостей» регулярно размещалась информация о ходе проведения мероприятий, посвященных Всемирному дню качества и Европейской неделе качества. 

Все сотрудники территориальных органов Республики Татарстан активно направляли информацию о проделанной работе. Больше всего информации в рамках проведения Европейской недели качества было у специалистов развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ.
Подводя итоги недели качества, можно сказать, что первоочередная задача - привлечение внимания предпринимателей и общественности к проблемам качества и конкурентоспособности, стимулирования работы предприятий на выпуск и реализацию качественных товаров и услуг - в значительной степени достигнута. Все мероприятия, проведенные Госалкогольинспекцией Республики Татарстан и  ее территориальными органами, должны способствовать выведению товаров и услуг, реализуемых на рынке Республики Татарстан, на новый более высокий качественный уровень.
