Протокол выездного приема 
граждан Бавлинского муниципального района руководителем 

Госалкогольинспекции Республики Татарстан Ахметхановым Ж.Ю.
Место проведения: Исполнительный комитет Бавлинского муниципального района Республики Татарстан  (Республика Татарстан, Бавлинский район, г.Бавлы, ул.Пушкина, д.25)
Дата проведения: 16 октября  2018 года
Председательствовал: Ахметханов Жаудат Юсупович - руководитель Государственной инспекции Республики Татарстан по обеспечению государственного контроля за производством, оборотом и качеством этилового спирта, алкогольной продукции и защите прав потребителей
Присутствовали:  

- Михеева Миляуша Индусовна –  начальник Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции РТ;

       - 3  гражданина.

Время проведения: 13.00 час.

Повестка дня: Рассмотрение обращений граждан по вопросам защиты прав потребителей и законодательства в области государственного регулирования оборота алкогольной и спиртосодержащей продукции.

1. (персональные данные изъяты), г.Бавлы, (персональные данные изъяты)
          Вопрос 1: Купили кухонный гарнитур, обещали доставить в течение 14 дней, но доставки пришлось ждать 35 дней. Могу ли я обратиться за неустойкой  и как высчитать?
Ответ: Самое главное, чтобы был заключен письменный договор купли-продажи, и в нем установлен срок доставки товара потребителю. 
          В случае нарушения установленного договором купли-продажи срока передачи предварительно оплаченного товара в соответствии со ст. 23.1. Закона РФ «О защите прав потребителей» Вы вправе требовать от продавца уплаты неустойки в размере 0,5 процента от суммы предварительной оплаты товара (или от 100 % стоимости, если сумма была оплачена авансом в полном размере) за каждый день просрочки.
         Неустойка взыскивается со дня, когда по договору купли-продажи передача товара должна была быть осуществлена, до дня фактической передачи товара потребителю, даже если это случится только по судебному решению через несколько месяцев. 
         Теперь считаем неустойку: (0,5% от суммы предварительной оплаты товара) умножить на (количество дней просрочки) = (сумма неустойки).
         Сумма взысканной потребителем неустойки (пени) не может превышать сумму предварительной оплаты товара. 

         В случае отказа в добровольной выплате – рекомендуем обратиться в суд.

2.
(персональные данные изъяты), с. Исергапово, (персональные данные изъяты)
Вопрос 2: На зиму купила в кредит  мутоновую шубу за 28 000 рублей. Однако, примерив ее дома я обнаружила, что шуба жмет мне в плечах,  а рукава длинноватые.  Через 5 дней обратилась в торговый центр, чтобы вернуть деньги, но  продавец отказывает. Что мне делать? 
         Ответ: Изделия из меха являются таким же товаром, как и все остальные, приобретаемые по договору розничной купли-продажи, поэтому их тоже можно и обменять, и возвратить.
          Важно только помнить, что как и любой другой товар, изделие из меха может быть надлежащего и ненадлежащего качества и от этого фактора будет зависеть, каким будет результат при попытке его возврата или обмена.

         Раз у Вас шуба надлежащего качества, то есть без дефектов, но не подошла Вам по каким-либо иным причинам (по форме, габаритам, фасону, расцветке, размеру и так далее),  то  согласно статьи 25 Закона РФ «О защите прав потребителей», то  у Вас как у потребителя  есть право на обмен товара надлежащего качества в течение 14 дней, не считая дня покупки.
         При этом, товар не должен быть в употреблении, должны сохраниться его товарный вид, фабричные ярлыки, упаковка, а также товарный или кассовый чеки. Если желаемого товара для обмена нет, то продавец обязан вернуть покупателю потраченные на покупку товара деньги в течение трех дней.

3. (персональные данные изъяты), 
 г.Бавлы,(персональные данные изъяты)
         Вопрос 3: Необходимо ли отражать в ЕГАИС розничную продажу алкогольной продукции в организациях общественного питания?
         Ответ:  В соответствии с действующим законодательством Российской Федерации учет объемов розничной продажи алкогольной продукции в организациях общественного питания в ЕГАИС не требуется.

В части отражения факта закупки алкогольной продукции необходимо подключение к ЕГАИС с использованием УТМ.

Протокол вела: Михеева М.И.
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