Информация об исполнении программных мероприятий Нижнекамского             территориального органа Госалкогольинспекции РТ за 4 квартал 2018г. 
(за 2018г.)

          Мероприятие 1. Проведение мероприятий для социально уязвимых групп населения.
          Социально-уязвимые группы населения – социально незащищенные слои населения, граждане, семьи, обладающие низким уровнем дохода и накопленного богатства. К ним относятся преимущественным образом пожилые одинокие люди, инвалиды, многодетные и неполные семьи, а также семьи, потерявшие кормильца, лица, имеющие доходы ниже прожиточного минимума. Для повышения потребительской грамотности этой категории граждан за 2018г. проведено 44 мероприятия, в которых приняли участие 308 человек.
Сотрудниками Нижнекамского территориального органа велась и ведется организованная работа по предоставлению информации в сфере потребительского рынка для людей старшего поколения, к примеру:

2.10.2018 года в Центре занятости населения города Заинска прошла специализированная ярмарка вакансий для граждан предпенсионного и пенсионного возрастов. В мероприятии приняли участие работники кадровых служб предприятий города. Посетители смогли побеседовать с представителями работодателей, получить полную информацию о вакансиях. Ярмарку вакансий посетили 29 человек. Здесь же людям старшего поколения оказывали безвозмездно консультационную помощь специалисты Управления пенсионного фонда и Нижнекамского ТО Госалкогольинспекции РТ;

проведены мероприятия в учреждениях социального обслуживания населения: КЦСОН «Милосердие» г.Нижнекамска; КЦСОН Аксубаевского района «Нежность», ГАУСО «КЦСОН «Радость» МТЗ и СЗ РТ в Заинском муниципальном районе»;

2 октября работники сельской «Централизованной библиотеки» Муслюмовского района пригласили односельчан для встречи с сотрудниками Нижнекамского территориального органа Госалкогольинспекции РТ для получения бесплатной юридической помощи;

3 октября для читателей зрелого возраста в библиотеке им.Г.Тукая в теплой, уютной атмосфере юрист выступила по теме «Права и льготы пенсионеров». О правах потребителей и как можно защитить свои потребительские права рассказали сотрудник Общественной организации «Городское общество по защите прав потребителей г.Нижнекамск» и специалисты отдела развития и координации внутреннего рынка Нижнекамского территориального органа Госалькогольинспекции РТ.
          Мероприятие 2.  Проведение обучающих мероприятий и консультаций по ЗПП для хозяйствующих субъектов.

          В целях оказания бесплатной консультационной помощи, повышения правовой грамотности предпринимателей и представителей малого и среднего бизнеса, осуществляющих деятельность в сфере потребительского рынка, сотрудники Нижнекамского территориального органа постоянно проводят встречи, беседы, «круглые столы» с хозяйствующими субъектами. За 2018 г. проведено и оказано консультационной поддержки 174 организациям и индивидуальным предпринимателям по вопросам обеспечения  защиты прав потребителей.
          Так, в ноябре, в Аксубаево в кафе «Сувар» состоялся «деловой обед» с предпринимателями района с участием Главы муниципального района, органов местного самоуправления, контрольно-надзорных органов. Специалист Нижнекамского территориального органа Госалкогольинспекции РТ рассказала о предстоящем Всемирном дне качества (Европейская неделя качества), цель которого - повышение значения высокого качества продукции и услуг, а также активизация той деятельности, которая направлена на привлечение внимания к проблемам качества, о состоянии и проблемах развития потребительского рынка Аксубаевского района.
          По письменным обращениям потребителей в адрес Нижнекамского территориального органа, в случаях нарушения их прав, специалисты выезжают в торговые объекты и проводят разъяснительную, профилактическую работу по недопущению действующего законодательства. 
          Мероприятие 3.  Проведение  опросов (анкетирование) по вопросам ЗПП, размещение результатов в СМИ. 

          В 4 квартале 2018 года  проведено 3 опроса среди населения по вопросам ЗПП специалистами Нижнекамского территориального органа. За 2018г. проведено 9 опросов.
           Так, например, в октябре в МБОУ «Сармановская гимназия» прошел урок правовых знаний для школьников. Учащиеся узнали об основных задачах и функциях Госалкогольинспекции РТ, о контроле за соблюдением законности в различных сферах. Специалисты ознакомили ребят с законодательством в сфере потребительского рынка, с внесенными изменениями в закон в 2018 году и ожидаемыми изменениями в 2019 году.  Школьники узнали и о том, как правильно нужно оформлять свое обращение к продавцу, исполнителю, как не попасть впросак, при заказе товаров посредством Интернет-сервиса и о том, что лучше позаботиться о защите своих прав заранее, чем потом искать пути для разрешения конфликта. В заключение урока с ребятами провели тестирование с целью определения уровня потребительской грамотности.
В ноябре, сотрудник в Заинском районе организовала встречу с отдыхающими Комплексного центра социального обслуживания населения  «Радость», которая, в своем выступлении раскрыла содержание основных статей Закона РФ «О защите прав потребителей» и их грамотном применении, рассказала о наиболее интересных случаях из юридической практики, а также, в какие организации следует обращаться в случае нарушения потребительских прав. Специалист Нижнекамского территориального органа провела опрос на тему «В какой сфере чаще всего оказываются некачественные товары или услуги в нашем городе?».
          Мероприятие 4.  Проведение опросов по вопросам ЗПП в сети интернет.
          В 4 квартале 2018 года проведен 1 опрос общественного мнения по вопросам ЗПП посредством размещения интерактивного голосования в сети интернет. За 2018г. проведено 6 опросов. 
          В честь праздника газета «Единство» совместно с Нижнекамским ТО запустили опрос населения на сайте газеты: «В какой сфере чаще всего оказываются некачественные товары или услуги в нашем городе?». В опросе приняло участие 27 человек, чаще всего некачественные товары и услуги оказываются в сфере:

- продукты питания – 40,74%;

- одежда и обувь – 22,22%;

- смартфоны, планшеты и др.средства связи – 11,11%;

- туристические услуги – 7,41%;

- ЖКХ – 25,93%;

- автотранспорт – 7,41%;

- услуги связи – 11,11%;

- здравоохранение – 44,44%;

- другое – 7,41%.

          Мероприятие 5.  Мероприятия, проведенные совместно с общественными организациями, органами государственной власти, ОМС. 

           В 4 квартале 2018г. проведено 6 совместных мероприятий со специалистами органами власти в решении задач по защите прав потребителей. За 2018г. проведено 19 совместных мероприятий с органами власти, местного самоуправления и общественными  организациями.
          В октябре специалист Нижнекамского территориального органа Заинского муниципального района совместно со специалистом ТО Управления Роспотребнадзора по РТ в Альметьевском, Заинском, Лениногорском районах провели комплекс мероприятий в Верхненалимском сельском;
          В Центральной библиотеке им. Г.Тукая г.Нижнекамска О правах потребителей и как можно защитить свои потребительские права рассказали сотрудник Общественной организации «Городское общество по защите прав потребителей г.Нижнекамск» и специалисты отдела развития и координации внутреннего рынка Нижнекамского территориального органа Госалькогольинспекции РТ;

           8 ноября  состоялась встреча потребителей в ГАУСО «Территориальный центр социальной помощи семье и детям «Веста» в Нижнекамском муниципальном районе» с сотрудниками  Нижнекамского территориального органа Госалкогольинспекции РТ и представителем Общественной организации «Городское общество по защите прав потребителей»;

           9 ноября сотрудники Нижнекамского территориального органа Госалкогольинспекции РТ и представитель «Городского общества по защите прав потребителей г.Нижнекамска» провели акцию в Нижнекамском ГМ «Лента»;
          В этот же день после обеда мероприятия продолжились в Центральной библиотеке им. Г.Тукая. Специалисты «Городского общества по защите прав потребителей г. Нижнекамска», ТОУ Роспотребнадзора по РТ и Нижнекамского территориального органа Госалкогольинспекции РТ рассказали студентам медицинского колледжа и всем слушателям о безопасности товаров;
          6 декабря, ГКУ «Центр занятости населения г. Заинск» организовала «Ярмарку вакансий» для граждан с ограниченными возможностями здоровья. Здесь же «мужественные люди» могли получить правовую консультацию у представителей государственных служб: ГУ УПФР по РТ в Заинском районе, Нижнекамский территориальный орган Госалкогольинспекции РТ и ТО Управления Роспотребнадзора по РТ.

           Мероприятие 6. Мероприятия по повышению потребительской грамотности учащихся, в т.ч. олимпиады.
Основной целью просветительской работы Нижнекамского территориального органа является повышение правовой грамотности населения в сфере защиты прав потребителей, в том числе среди школьников. В 4 квартале 2018 г. проведено 24 урока на тему «Защита прав потребителей» (за 2018 год - 111 мероприятий для учащихся), в которых  приняли участие 1261 учащихся (в %% к 2013 году – 118,96%). 
          От Нижнекамского территориального органа для участия в Олимпиаде по теме «Защита прав потребителей» поступило свыше 680 заявок от школьников  8-11 классов. На заключительный этап олимпиады прошло 84 участника, из которых, 10 человек от Нижнекамского ТО. По итогам – 4 человека стали призерами различных номинаций. 

          Мероприятие 7. Количество судебных решений и информации об изготовителях (продавцах, исполнителях), о  товарах (работах, услугах), в отношении которых имеются неоднократные обоснованные претензии, размещенной на портале «Защита прав потребителей».

          На сайте https://tatzpp.ru/ размещен банк данных вынесенных и вступивших в силу судебных решений, принятых с обращением к положениям Закона РФ «О защите прав потребителей»  и других нормативно-правовых актов, касающихся защиты прав потребителей. На указанном сайте за 2018г. Нижнекамским территориальным органом размещено 71  судебных решений.

          Мероприятие 8. Проведение обучающих, разъяснительных мероприятий по вопросам ЗПП для специалистов ОМС.
          За 2018 г. проведено 47 мероприятий по повышению квалификации, консультированию специалистов в муниципальных образованиях РТ по вопросам обеспечения  защиты прав потребителей.
          Мероприятие 9. Проведение выездных приемов населения, хозяйствующих субъектов со специалистами ОМС по вопросам ЗПП.
         Сотрудниками территориального органа проводятся выездные приемы граждан совместно с органами местного самоуправления. За 2018 года проведено 79 выездных приемов населения (в том числе 67 приемов начальником территориального органа), хозяйствующих субъектов, со специалистами ОМС по вопросам ЗПП. 

Мероприятия были проведены в административных зданиях органов местного самоуправления, библиотеках. Гражданам были разъяснены основные права потребителей, даны ответы на интересующие вопросы, распространены памятки и газеты для потребителей. На выездных приемах, как потребители, так и предприниматели получают возможность на местах решать свои проблемы.
          Мероприятие 10. Освещение  в СМИ материалов по ЗПП.
Специалистами Нижнекамского территориального органа за отчетный период 2018 года через средства массовой информации размещено 552 материала, из которых 370 сообщений о правах потребителей, обязанностях и ответственности изготовителей, продавцов, исполнителей. Во всех подведомственных районах ведется сотрудничество с местными газетами.
           Мероприятие 11. Популяризация опыта передовой работы организаций, обеспечивающих защиту прав потребителей, в том числе посредством размещения информации в средствах массовой информации.
          В 2018г. проведено 1 мероприятие по обмену опытом работы организаций, обеспечивающих защиту прав потребителей.
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