Пояснительная записка Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции РТ к отчетам «Исполнение программных мероприятий» «Выполнение индикаторов» за 2019г.
отчет «Исполнение программных мероприятий»
1 мероприятие – за 2019г. проведено 48 мероприятий для социально уязвимых групп населения (4 квартал – 21 мероприятие) по повышению потребительской грамотности, что выше уровня базового 2017 года на 11,6%  и выше уровня 2018г. на 4,3% (2017г. – 43, 2018г. -46). 

 Мероприятия проводятся в Центрах дневного пребывания пенсионеров, домах-интернатах и в других местах массового скопления данной категории граждан.

Например, в марте 2019г. во время проведения 7 мероприятий по потребительскому образованию людей пожилого возраста, в том числе находящихся в центрах пребывания пенсионеров (инвалидов), в форме лекций ознакомили с основными положениями Закона РФ «О защите прав потребителей» и постановления Правительства №55 от 19.01.1998г. «Правила продажи отдельных видов товаров». До участников лекций-бесед была доведена информация об истории образования «Всемирного дня защиты прав потребителей». В Чистопольском районе 5 и 18 марта 2019 года были организованы лекции по разъяснению законодательства в сфере защиты прав потребителей в социально – реабилитационном отделении Комплексного центра социального обслуживания населения «Балкыш». Посетители центра постоянно меняются и поэтому каждый раз слушателями являются совершенно новые люди. Как оказалось, не все люди пожилого возраста знают о том, что ежегодно 15 марта празднуется Всемирный день защиты прав потребителей. В ходе мероприятия рассказали  историю возникновения этого праздника. До посетителей центра довели информацию о том, что в этом году праздник проходит под девизом «Цифровой мир: надёжные смарт-устройства». Всемирный день защиты прав потребителей является хорошим поводом ещё раз обратить внимание на то, что прогресс цифровых технологий должен учитывать разносторонние интересы потребителей: это и право на качество и безопасность умной техники, и право знать о том, как собирается, обрабатывается и используется  личная информация.

В мае было организовано 6 лекций (встреч) для в рамках мероприятий, приуроченных празднованию 74-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.  В ходе лекций пожилым людям разъясняли Правила продажи отдельных видов товаров, отдельные статьи закона РФ «О защите прав потребителей», порядок рассмотрения обращений граждан.   Каждый  имел возможность получить разъяснения, консультации и ответы на свои вопросы.

Пенсионеры не только прослушали лекции по потребительскому образованию, но и  задавали интересующие их вопросы. В частности были даны ответы на вопросы, связанные с приобретением товаров надлежащего качества, не подошедших по фасону и размеру, а также разъяснены права потребителя при обнаружении недостатков в товаре.
Мероприятия проводились с целью повышения потребительской грамотности  людей пожилого возраста.  В ходе лекций-бесед обеспечивалось их право  на просвещение в области защиты прав потребителей.

С целью просвещения людей пожилых людей, которые относящихся к социально уязвимой группе населения, в августе 2019г. проведено 6 лекций в домах-интернатах  Алькеевского, Новошешминского, Чистопольского районов, а также в местах дневного пребывания пенсионеров, например, в Местной общественной организации ветеранов (пенсионеров) Нурлатского муниципального района. Так, специалисты отдела развития и координации внутреннего рынка Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции  Республики Татарстан 27 августа 2019 года организовали  лекцию-беседу в ГАУСО «Чистопольский дом-интернат для престарелых и инвалидов «Юлдаш» Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан». В ходе мероприятия, построенного в формате «вопрос – ответ», рассмотрели многие положения законодательства о защите прав потребителей. Привели примеры интересных и наиболее часто встречающихся в работе территориального органа ситуаций по работе с обращениями граждан, в том числе из судебной практики. Жильцам учреждения  были переданы  буклеты и номера газеты «Вестник потребителя Татарстана». В ходе беседы были даны ответы на интересующие вопросы в пределах компетенции Госалкогольинспекции Республики Татарстан. 

В октябре организовано и проведено 6  лекций для граждан пожилого возраста в Центрах дневного пребывания пенсионеров, домах-интернатах  и  клубах ветеранов, приуроченных к международному дню пожилых людей.  Например, 7 октября 2019 года была организована  лекция–беседа в Чистопольском доме – интернате для престарелых и инвалидов «Юлдаш» Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан. В начале мероприятия посетителей  дома - интерната поздравили с Международным днём пожилых людей, пожелали здоровья и долгих лет жизни. Для ознакомления были переданы номера газеты «Вестник потребителя Татарстана» и различные  буклеты для самостоятельного изучения. Затем в непринуждённой  обстановке рассмотрели различные вопросы из жизненных ситуаций, непосредственно связанных с законодательством о защите прав потребителей. Беседа оказалась оживлённой и интересной. 

В ноябре в форме лекций по потребительскому образованию  прошли 7 встреч специалистов с пенсионерами и инвалидами, приуроченные к Европейской неделе качества.   Например, 14 ноября 2019г. проведена лекция - беседа для 11 пенсионеров группы «Школа правовых знаний» Университета третьего возраста в здании Чистопольской центральной библиотеки. Университет третьего возраста – это новая форма работы с пожилыми людьми, включающая в себя организацию  просветительских и учебных курсов, творческих мастерских, курсовое обучение по различным программам. Цель данного мероприятия – оказание правовой помощи социально-уязвимой группе населения. Наряду с вопросами  качества товаров и услуг  пенсионеров интересовали  и другие проблемы в сферах торговли и бытовых услуг, в том числе порядок возврата продовольственных и непродовольственных товаров ненадлежащего качества, возврат товаров надлежащего качества, сроки оказания услуг.

В декабре в ходе 6 лекций-бесед в Центрах дневного пребывания инвалидов, домах–интернатах для престарелых  и инвалидов людям с ограниченными способностями  разъяснили Правила продажи отдельных видов товаров, отдельные статьи закона РФ «О защите прав потребителей», порядок рассмотрения обращений граждан. Например, специалисты отдела развития и координации внутреннего рынка Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции  Республики Татарстан 5 декабря 2019 года организовали  лекцию–беседу в Чистопольском доме - интернате для престарелых и инвалидов «Юлдаш» Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан. Как правило, в эти дни в  доме-интернате оживление. Посетителей заведения поздравляют с праздником, организуют концерты и другие мероприятия. Сотрудники Чистопольского территориального органа присоединились к поздравлениям, в спокойной и непринуждённой обстановке  организовали лекцию-беседу по разъяснению  законодательства о защите прав потребителей. Для ознакомления были переданы номера газеты «Вестник потребителя Татарстана» и различные  буклеты для самостоятельного изучения. 

Цель данного мероприятия – оказание правовой помощи социально уязвимой группе населения.

2 мероприятие – в отчетном периоде проводились обучающие семинары по вопросам защиты прав потребителей, качества и безопасности товаров (совещания и заседания по актуальным вопросам деятельности хозяйствующих субъектов) и консультации для хозяйствующих субъектов. Всего за 2019г. проведено 157 мероприятий (4 квартал – 37), что выше уровня базового 2013 года на 34,2% (2013г. – 117). 

В марте в ходе 6 обучающих семинаров хозяйствующим субъектам разъяснялось действующее законодательство, регулирующее деятельность потребительского рынка в цифровую эпоху. Например, специалисты Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан 1 марта 2019 года провели обучающий семинар в ТК «Оазис» пгт.Алексеевское для хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность в сфере торговли и общественного питания. Семинар был проведен при содействии руководства ООО «Эдем». Темами обучения стали вопросы нормативно-правового регулирования и соблюдения обязательных требований действующего законодательства, ориентированного подхода при организации контрольно-надзорных мероприятий, направленного на предупреждение, выявление, пресечение нарушений потребительского и алкогольного законодательства на предприятиях торговли и общественного питания для обеспечения безопасности жизни и здоровья потребителей. Участники семинара  проинформированы о наиболее часто встречающихся нарушениях в сфере защиты прав потребителей, производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции, в том числе выявленных в ходе контрольных мероприятий. Предложены меры, которые следует предпринимать участникам потребительского рынка в целях недопущения данных правонарушений. Кроме того, присутствующим было рассказано о Всемирном дне защиты прав потребителей, который состоится 15 марта 2019 года и пройдет под девизом: «Trusted Smart Produсts – цифровой мир: надежные смарт-устройства. В ходе проводимой встречи специалисты ответили на интересующие участников потребительского рынка вопросы.

В других районах на семинары были приглашены хозяйствующие субъекты, чья деятельность непосредственно связана с электронной коммерцией. В ходе семинаров-учеб с хозяйствующими субъектами обсуждались вопросы организации доставки,  информационного сопровождения, взаимодействия с получателем, информирования его о ходе доставки и решение всех возникающих вопросов на местах. Кроме того, озвучены основные нарушения, которые допускаются продавцами при продаже товаров.

- непредоставление необходимой и достоверной информации об изготовителе (исполнителе, продавце) товаров;

– непредоставление необходимой и достоверной информации о товарах (работах, услугах), обеспечивающую возможность их правильного выбора;

– нарушение продавцами порядка рассмотрения требований потребителей;

– нарушение сроков доставки (передачи) товаров;

– отказ в возврате денежных средств, в замене товаров ненадлежащего качества и т.д.

В ходе семинара-учебы с хозяйствующими субъектами, реализующими смарт-устройства, в здании территориального органа 12 марта 2019г. обсуждалось то, что в последнее время освоение потребителем смарт-устройств неуклонно возрастает, и прогноз показывает, что этот процесс будет продолжаться. Наибольшим спросом у населения пользуются смартфоны и смарт-часы. Их все чаще приобретают люди всех возрастов и самых разных профессий. Смарт-часы - это устройства из разряда носимой электроники: внешне напоминающие обычные наручные часы, но оснащенные электронной начинкой и множеством датчиков, таких как гироскоп, акселерометр, шагомер, датчик пульса и прочие. Многие новейшие смарт-часы поддерживают базовые возможности операционной системы мобильного устройства, с которым сообщаются и синхронизируются. 27.05.2016г. Правительство РФ приняло постановление №471 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации по вопросу возврата или обмена технически сложных товаров». Этот документ приравнял «часы наручные и карманные механические, электронно-механические и электронные, с двумя и более функциями» к технически сложным товаром.

Участники семинара  проинформированы о наиболее часто встречающихся нарушениях при протаже смарт-устройств. Отмечено, что в территориальный орган часто поступают жалобы и заявления граждан на качество смартфонов, в то же время на качество смарт-часов жалобы не поступали. 
В ходе семинара до хозяйствующих субъектов довели информацию о том, что в соответствии с п. 1 ст. 18 Закона в отношении технически сложного товара потребитель в случае обнаружения в нем недостатков вправе отказаться от исполнения договора купли-продажи и потребовать возврата уплаченной за такой товар суммы либо предъявить требование о его замене на товар этой же марки (модели, артикула) или на такой же товар другой марки (модели, артикула) с соответствующим перерасчетом покупной цены в течение пятнадцати дней со дня передачи потребителю такого товара. По истечении этого срока указанные требования подлежат удовлетворению в одном из следующих случаев: обнаружение существенного недостатка товара; нарушение установленных Законом сроков устранения недостатков товара; невозможность использования товара в течение каждого года гарантийного срока в совокупности более чем тридцать дней вследствие неоднократного устранения его различных недостатков.

Хозяйствующим субъектам разъяснили, что в соответствии с п.5 ст.18 Закона продавец обязан принять товар ненадлежащего качества у потребителя и в случае необходимости провести проверку качества товара. Потребитель вправе участвовать в проверке качества товара. В случае спора о причинах возникновения недостатков товара продавец обязан провести экспертизу товара за свой счет. Согласно п.6 ст.18 Закона в отношении товара, на который установлен гарантийный срок, продавец отвечает за недостатки товара, если не докажет, что они возникли после передачи товара потребителю вследствие нарушения потребителем правил использования, хранения или транспортировки товара, действий третьих лиц или непреодолимой силы.

Обучающие семинары были проведены с целью предупреждения нарушений и повышения качества товаров и обслуживания потребителей.  

В мае в повестки 6 обучающих семинаров для хозяйствующих субъектов включены вопросы, направленные на реальное предоставление льгот ветеранам ВОВ и труженикам тыла. Например, 8 мая в г.Чистополь проведен обучающий семинар-учёба для 7 хозяйствующих субъектов, оказывающих парикмахерские услуги. Благодаря такой работе в первой декаде мая ветеранам войны и труженикам тыла предоставлялись существенные скидки при оказании парикмахерских услуг, скидки в магазинах, вручены продовольственные пакеты.

В конце сентября в повестки  мероприятий для хозяйствующих субъектов были включены вопросы предоставления льгот пенсионерам ко Дню пожилых людей. 
В ноябре в ходе проведенных 6 семинаров-учеб хозяйствующие субъекты были проинформированы о ежегодно проходящем Всемирном дне качества и о мероприятиях посвященных этому дню. На мероприятиях обсуждались вопросы качества поставляемых в торговую сеть продовольственных товаров, цены на социально-значимые группы товаров, а также проблемы местных производителей.  Цель подобных мероприятий – повышение конкурентоспособности и качества выпускаемой продукции, разъяснение законодательства в сфере защиты прав потребителей.   Например, 14 ноября 2019 года специалистами в рамках  Всемирного дня качества был организован семинар – учёба в городе Чистополе для сотрудников торгового предприятия «Колор»  по разъяснению законодательства по защите прав потребителей. На двух этажах торгового  предприятия  в большом ассортименте размещены товары для дома. Это и отделочные материалы, стройматериалы, технически сложные товары, двери, электрика и многое другое. Семинар был предварительно согласован, и продавцы подготовили ряд вопросов, на которые не могли самостоятельно найти ответы. Семинар-учёба проходил в кабинете директора в непринуждённой обстановке. Вопросы были связаны с порядком возврата товаров как надлежащего, так и ненадлежащего  качества, в том числе рассмотрели спорные ситуации с продажей товаров по образцам. Так как имели место быть нарушения сроков по доставке предварительно оплаченных товаров потребителям, по вине поставщиков,  рассмотрели и эту ситуацию. В ходе мероприятия с сотрудниками предприятия рассмотрели и другие нормы Закона РФ «О защите прав потребителей», Правила продажи отдельных видов товаров, которые непосредственно относятся к деятельности магазина. Сотрудники торгового предприятия получили ответы на интересующие вопросы. Для ознакомления сотрудникам магазина были переданы последние номера газеты «Вестник потребителя Татарстана» и буклеты.

Аналогичные мероприятия были организованы для хозяйствующих субъектов во всех подведомственных районах. Семинары – учебы проходили в зданиях исполнительных комитетов и администраций районов. Мероприятия проводились в рамках недели качества, поэтому в первую очередь обсуждался вопрос улучшения качества товаров. До хозяйствующих субъектов доведена информация о качестве товара, которое определяется принятыми стандартами, им было рекомендовано соблюдать сроки годности и условия хранения продовольственных товаров, внимательно относиться к заключению договоров, соблюдать права потребителей при приобретении некачественных товаров. В ходе семинаров специалисты Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан, ТОУ Роспотребнадзора по РТ и ОМС говорили с местными производителями о качестве продукции, о соответствии товаров техническим регламентам, ГОСТам и ТУ.  

В декабре с целью оказания существенной помощи гражданам пожилого возраста в повестки  6 обучающих семинаров для хозяйствующих субъектов были дополнительно  включены вопросы,  направленные на достижение предоставления льгот и проведения акций для социально-незащищенной категории населения, в том числе приоритетное обслуживание пенсионеров и инвалидов. Благодаря этой работе в первой декаде декабря были проведены всевозможные акции и скидки инвалидам в парикмахерских, комбинатах бытового обслуживания – банях, в предприятиях торговли. Например, с 1 по 10 декабря инвалидам предоставлялись существенные скидки парикмахерских: «Натали» ИП Вержаковой Н. (п.г.т. Алексеевское), «Наташа» ИП Крайновой Н.Е. (с.Базарные Матаки), в парикмахерской ИП Закировой А.Х. с.Новошешминск, в парикмахерской  ИП Холкиной В.А. (г.Нурлат). В парикмахерских г.Чистополь инвалидам с 1 по 10 декабря предоставлялись 10% скидки. В г.Болгар в парикмахерской ИП Анохиной М.А. бесплатно постригли 10 детей с ограниченными возможностями, в бане 6,7 декабря 2019г. бесплатно помылись 33 инвалида, работники ООО «Вера» (магазин «Теремок») поздравили с праздником продуктовыми пакетами  5 инвалидов. Кроме того, в первой декаде проводились акции по снижению цен на продовольственные товары в магазинах «Магнит» АО «Тандер» и «Пятерочка» ООО «Агроторг».

Всего за отчетный период прослушало семинары по вопросам соблюдения требований законодательства о ЗПП 402 хозяйствующих субъекта, что выше уровня 2013 года на 16,5%.  

Консультации хозяйствующим субъектам предоставлялись не только в ходе семинаров-учеб, но и по телефону - за год дано 4 консультации.  

Руководители организаций и индивидуальные предприниматели стремятся осуществлять свою деятельность в соответствии с действующим законодательством, при возникновении вопросов стараются урегулировать ситуацию в досудебном порядке, при необходимости обращаются за консультацией к специалистам территориального органа. Так, в отчётном периоде хозяйствующим субъектам разъяснили законодательство в сфере защиты прав потребителей, нормативные документы, регулирующие деятельность хозяйствующих субъектов в сфере торговли и порядок  установления предельных розничных цен на отдельные виды продовольственных товаров первой необходимости.

Оказание консультационной поддержки организациям и индивидуальным предпринимателям по вопросам обеспечения защиты прав потребителей позволяет решать большую часть потребительских споров в претензионном порядке.

3 мероприятие – За 2019г. проведено анкетирование учащихся в 57 образовательных  учреждениях после краткого курса «Основы потребительских знаний». Кроме того,  в марте  в рамках, мероприятий приуроченных к Всемирному дню защиты прав потребителей проведен опрос потребителей смарт-устройств, в июне – анкетирование потребителей сыров и покупателей детских игрушек, в декабре проведено анкетирование граждан о состоянии коррупции в деятельности Госалкогольинспекции Республики, в том числе в сфере защиты прав потребителей. В целом за отчетный период проведен 61 опрос населения, что на 1,7% выше уровня аналогичного периода 2013г. и соответствует 2018г. (2013г. – 60 опросов, 2018г. – 61 опрос).

В ходе анкетирования в школах выяснилось, что  большинство опрошенных учащихся считают себя грамотными потребителями. В то же время не каждый из них знает, что потребитель обладает не только правами, но и обязанностями. Большинство участников анкетирования уверены, что они грамотно распоряжаются своими деньгами. В свою очередь в ведении семейного бюджета принимают участие немногие. Значительная часть молодёжи доверяет рекламе.  Однако школьники плохо разбираются в различных финансовых инструментах, в том числе в кредитных и дисконтных картах, потребительских кредитах. К тому же далеко не каждому приходилось защищать свои права как потребителя.  Но, несмотря на это, большая часть учеников считает, что всем учащимся необходимо изучать систематический курс «Основы потребительских знаний». 

В целях изучения мнения широкого круга потребителей  смарт –устройств в марте 2019г. проведено  анкетирование  по тематике Всемирного дня защиты прав потребителей. Всего опрошено 70 респондентов подведомственных территориальному органу районов.
До начала анкетирования некоторое респонденты не знали, что в этом году Всемирный день защиты прав потребителей проходил под девизом «Цифровой мир: надежные смарт-устройства». Однако 70% опрошенного населения знали о тематике праздника.

76% респондентов знают, что смарт-устройства - это «умные» электронные устройства, подключенные к сети интернет или через Bluetooth, NFS, Wi-Fi, взаимодействующие с другими устройствами. 71% респондентов приобретали смарт-устройства, из них большая часть  -  смартфоны. Лишь несколько респондентов покупали «умные часы», фитнес-трекеры, навигаторы, голосовые помощники, а один респондент приобрел «умный» телевизор». 

К покупке смарт-устройств большинство респондентов побудили преимущества смарт-устройств в сравнении с обычными устройствами, а также интерес к новым товарам и услугам. Немаловажную роль в выборе определенного товара сыграла реклама.

Как показал опрос, респонденты среднего возраста чаще совершают покупки в сетевых магазинах. Молодое поколение всё больше и больше предпочитает покупку в Интернет-магазине, где спокойно можно зарезервировать товар в нужном количестве, оплатить его и получить на руки в любой удобный для себя день. 

При покупке смарт-устройств больше используются такие способы оплаты как банковской картой и наличными.

Многие респонденты знают о таких функциях смарт-устройств как:

- подключение к сети Интернет;

- наличие операционной системы и программного обеспечения для реализации «смарт функций»;

- преимущества по сравнению с аналогами на базе умного функционирования;

- работа с формированием или применением знаний в реальных условиях в режиме реального времени без участия человека;

- наличие знаний и искусственного интеллекта, которые вырабатываются и используются в процессе применения инновационного решения

Важными факторами при покупке смарт-устройств являются: удобство в использовании, соотношение цены и качества и интерес к «умным» товарам. Из опрошенного населения лишь 10% респондентов - возвращали купленные смарт-устройства по причине того, что приобретенные ими смарфоны были некачественными. 

Опрос показал, что в связи с тем, что смарт-устройства имеют преимущество над обычными товарами и удобны в использовании, многие респонденты рекомендуют своим знакомым приобрести смарт-устройства.

Информация  по итогам анкетирования потребителей направлена в  Госалкогольинспекцию Республики Татарстан. 
Два анкетирования проведены в июне в Чистопольском районе: потребителей сыров и покупателей детских игрушек.
В анкетировании потребителей сыра приняли участие 25 респондентов. Основная масса опрошенных оказались работающими. Большинство опрошенных покупают сыр 1 раз в неделю – 48% респондентов, 36% – 1 раз в месяц, 12% покупают сыр чаще, чем 1 раз в неделю и лишь 4% каждый день. Как выяснилось из опроса, на выбор сыра  в большей степени влияют его хорошие вкусовые качества и привлекательная цена.  Так, на хорошие вкусовые качества сыра ориентируются 40% респондентов, а на привлекательную цену 32%. В меньшей степени на выбор сыра влияет вид упаковки, внешний вид сыра, реклама. Сырный ассортимент очень разнообразен, включает широко известные марки твердых сыров (Российский, Голландский, Костромской, Пошехонский, Монастырский), колбасные сыры нескольких наименований, плавленые сыры и т.д. Несмотря на широкий ассортимент сыров российских производителей на прилавках магазинов в достаточном количестве представлена продукция импортных твердых сыров среднего  и дорогого ценового сегмента (Гауда, Маасдам, Тильзитер, Эддам и пр.), а также сыра республиканских производителей. Из опроса выяснилось, что сыры производства Республики Татарстан предпочитают 52% респондента, 28% - продукцию производства Российской Федерации, 20% – импортную продукцию. Анализ анкет показал, что потребителям больше по вкусу твердые сыры, их предпочитают 52% опрошенных, 24% - нравятся полутвердые сыры, 16%– мягкие сыры и 8% – плавленые.  Анализ выбора сыров по маркам показал, что респонденты в основном приобретают сыры: Голландский, Российский, Гауда, Ламбер, Сметанковый.

В анкетировании по детским игрушкам приняли участие 30 респондентов. Выяснилось, что население чаще приобретает игрушки в магазинах -  70% респондентов, 20% опрошенных потребителей приобретает игрушки на рынках и лишь 10% - в других местах. 
Опрос показал, что при выборе игрушек взрослые чаще руководствуются желанием ребёнка. Несмотря на то, что игрушка, выбранная по желанию ребёнка, не всегда является полезной. Следует отметить, что чаще приобретаются игрушки российского производства. Большинство респондентов считает, что Китай производит продукцию  плохого качества, хотя и доминирует на рынке игрушек. Китайскую продукцию респонденты считают самой дешевой. При этом речь идёт не о фабричных Китайских игрушках, а  о дешёвых игрушках, на которых нет никакой информации, кроме как надписи производство Китай. Основная масса опрошенных граждан считает, что российские игрушки реализуются по средней цене. Однако большинству было сложно выбрать страну, которая производит дорогую продукцию. По-видимому, в силу каких-либо обстоятельств дорогую продукцию взрослые приобретают редко. Как показал опрос, большинство респондентов приобретает игрушки для возрастной группы детей от 6 и более лет.  Жалобы на качество игрушек имела незначительная доля опрошенного населения, при этом имели место следующие претензии: игрушки хрупкие и плохо пахли. В свою очередь, в Чистопольский территориальный орган жалоб на качество игрушек не поступало. 
Несмотря на то, что игрушки приобретаются для самых дорогих и близких людей – детей, при покупке данного товара лишь 60% опрошенных обращают внимание на маркировку и только 10% респондентов спрашивают при покупке игрушек сертификаты соответствия.
После опроса респондентам специалисты территориального органа давали необходимые рекомендации. В частности, говорили о том, что игрушек должно быть немного, но все они должны развивать малыша, соответствовать как возрасту, так и нормам безопасности. Не следует покупать игрушки без информации о товаре, ведь за яркой красочной игрушкой может скрываться источник аллергии, астмы, кожных заболеваний ребёнка. Лучше  покупать игрушки в специализированных магазинах, при наличии необходимой маркировки на товаре и сертификата соответствия. 

В декабре проведено анкетирование граждан о состоянии коррупции в Госалкогольинспекции Республики Татарстан, в том числе в сфере защиты прав потребителей. Анкеты направлены 11.12.2019г. в Госалкогольинспекцию Республики Татарстан для обобщения.

В данном случае, анкетирование рассматривается как  наиболее эффективное средство оперативного сбора информации у потребителей для изучения их потребительских предпочтений и отношений к тем или иным вопросам.

4 мероприятие –  за проведено 2 мониторинга общественного мнения по вопросам ЗПП посредством размещения интерактивного голосования в сети Интернет. Данный показатель соответствует уровням 2013, 2017гг. (2013г. – 2 опроса, 2018г. – 2 опроса). 
В марте, в рамках мероприятий приуроченных к Всемирному дню защиты прав потребителей, начался опрос потребителей по вопросам ЗПП в сети Интернет. 

Каждый зашедший на официальный портал Чистопольского муниципального района потребитель может ответить на вопросы  анкеты к Всемирному дню защиты прав потребителей для пользователей смарт-устройств. Опрос проводится с использованием интерактивного голосования в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет». Результаты опроса помогут обобщить мнение широкого круга лиц и оценить сложившуюся ситуацию. Итоги анкетирования потребителей в сети Интернет будут подведены и озвучены в СМИ во втором квартале.

С июня в сети Интернет на портале Чистопольского муниципального района проводится опрос покупателей детских игрушек. В сентябре 2019г. подведены итоги данного опроса. По результатам опроса выяснилось, что игрушки чаще приобретают по средней цене в магазинах и торговых комплексах, делая выбор в пользу игрушек российского производства. Меньше доверия у потребителей вызывают игрушки китайского производства. Многие отметили, что они низкого качества и плохо пахнут. При выборе игрушек основная часть респондентов руководствуется желанием ребёнка, поэтому зачастую не обращает внимания на страну-изготовитель. Хотя большим спросом пользуются отечественные игрушки.  
Опросы населения позволяют выявить наиболее популярный вид продукции относительно производителя, критерии предпочтений при выборе определенного вида продукта, основные жалобы на него и так далее.  

5 мероприятие – В отчетном периоде проводились различные мероприятия совместно с органами власти и местного самоуправления, также осуществлялся системный обмен информацией.  За 2019г. проведено 80 совместных мероприятий (4 квартал – 19), что выше уровня 2013 года на 21,2% (2013г. – 66 мероприятий). Представители исполкомов,  ОМС, ТОУ Роспотребнадзора по РТ  принимали участие в проведении консультационных столов, дежурств на рынках, в организации дегустаций продовольственных товаров, во встречах с школьниками и людьми пожилого возраста.


В данном случае межведомственное взаимодействие осуществляется с целью  решения поставленных задач в сфере защиты прав потребителей,  системный обмен информацией необходим для разработки и принятия мер по пресечению и профилактике выявленных нарушений.
6 мероприятие - за отчетный период  проведено 57 мероприятий по повышению потребительской грамотности учащихся в образовательных учреждениях (4 квартал – 18), что выше уровня базового 2013 года на 7,5% и соответствует уровню прошлого года (2013г. – 53, 2018г. - 57).

Данные мероприятия проведены с целью повышения уровня потребительской грамотности учащихся. Мероприятия проведены в соответствии с планом совместной работы с Управлениями образования на 2018-2019 учебный год.

Например, в марте мероприятия по потребительскому образованию в 9 учебных заведениях подведомственных районов были приурочены к Всемирному дню защиты прав потребителей, поэтому в первую очередь  до учащихся доводилась информация об этом замечательном дне, а затем традиционно излагали краткий курс по основам потребительских знаний и проводили анкетирование. 

Мероприятия по потребительскому образованию проведены в 6 средних общеобразовательных школах подведомственных районов, а также в ГАПОУ «Алексеевский аграрный колледж», ГБПОУ «Спасский техникум отраслевых технологий» и в ГАПОУ «Чистопольский сельскохозяйственный техникум имени Г.И. Усманова». Учитывая тематику Всемирного дня защиты прав потребителей, учащимся разъясняли права потребителей при  приобретении смарт-устройст. Ведь молодое поколение идет в ногу со временем и пользуется различной «умной электроникой». Во время проведения краткого курса по основам потребительских знаний и во  время изложения информации, непосредственно связанной с Всемирным днем защиты прав потребителей перед учащимися средних образовательных школ подведомственных районов показаны слайды, где в доступной форме имелась необходимая информация о законе РФ «О защите прав потребителей», о правах потребителей и как их правильно защитить. 

Например, специалисты отдела развития и координации внутреннего рынка Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан 6 марта 2019 года совместно со специалистами ТОУ Росотребнадзора по РТ (Татарстан) в Чистопольском, Спасском, Алексеевском, Новошешминском районах, в рамках Всемирного дня защиты прав потребителей, провели внеклассный урок по основам потребительских знаний для учащихся 9 классов в МБОУ «Чистопольская кадетская школа-интернат имени Героя Советского Союза Кузьмина Сергея Евдокимовича» Чистопольского муниципального района Республики Татарстан. После краткой информации о периоде становления института защиты прав потребителей в Республике Татарстан, специалисты довели учащимся  информацию, ради которой и посетили школьное заведение. Ученикам сообщили о том, что ежегодно 15 марта во всем мире отмечается Всемирный день защиты прав потребителей. В этом году он проводится под девизом  «Цифровой мир: надёжные смарт-устройства». По мере того, как всё больше людей подключаются к Интернету во всех уголках планеты, смарт-устройства вскоре станут повседневной реальностью для потребителей во всём мире, что ознаменует коренное изменение процесса взаимодействия людей с умной электроникой, носимыми гаджетами и продвинутыми услугами. В течение отведённого времени рассмотрели некоторые  положения Закона РФ «О защите прав потребителей», рассказали о мероприятиях, которые  проводятся в рамках исполнения подпрограммы-6 «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014-2020 годы». В частности учащимся рассказали об Олимпиаде по защите прав потребителей, которая ежегодно проходит под патронажем Госалкогольинспекции Республики Татарстан. В течение мероприятия были даны ответы на все вопросы, интересующие учащихся и их преподавателя. Для изучения кадетам были переданы многочисленные буклеты и газеты. 

Также 6 марта в ходе проведения мероприятия по потребительскому образованию в ГАПОУ «Алексеевский аграрный колледж». До студентов доведена информация по теме: «Цифровой мир: надежные смарт-устройства». Большая часть поступавших в ходе беседы вопросов была связана с вопросами продажи технически сложных товаров, приобретённых как посредством стационарной торговли, так и дистанционной. На все вопросы студенты получили исчерпывающие ответы от специалистов. 

В мае месяце при проведении 6 мероприятий по повышению потребительской грамотности учащихся с целью патриотического воспитания молодого поколения школьникам дополнительно рассказано о Героях Советского Союза. В знак благодарности за героизм и мужество нашего народа в годы ВОВ учащимся рекомендовано с почтением относиться к участникам войны и труженикам тыла. Данные мероприятия направлены на формирование у подрастающего поколения патриотического сознания и уважительного отношения к поколению победителей. Например, специалисты отдела развития и координации внутреннего рынка Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан 8 мая 2019г. организовали внеклассный урок по основам потребительских знаний для учащихся МБОУ «СОШ №16» Чистопольского муниципального района Республики Татарстан.   Учащимся рассказали Героях-земляках, о деятельности Чистопольского территориального органа Госалколгольинспекции Республики Татарстан на потребительском рынке, о других организациях, которые осуществляют деятельность по защите прав потребителей в Чистопольском районе. В течение отведённого времени рассмотрели некоторые  положения Закона РФ «О защите прав потребителей», рассказали о мероприятиях, которые  проводятся в рамках исполнения подпрограммы-6 «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014-2020 годы». Кроме того, проинформировали учащихся об Олимпиаде по защите прав потребителей, которая ежегодно проходит в республике под патронажем Госалкогольинспекции Республики Татарстан. Отдельно остановились на рассмотрении норм Федерального закона «О противодействии коррупции».

Со школьниками был рассмотрен обновлённый  Перечень технически сложных товаров и порядок возврата товаров ненадлежащего качества. Учащимся для  самостоятельного изучения были переданы различные буклеты и номера газеты «Вестник потребителя Татарстана».

В сентябре в ходе встреч со школьниками кроме краткого курса по основам потребительских знаний обсуждались Положение по Олимпиаде-2019 по теме «Защита прав потребителей» и проводимые мероприятия в рамках декадника «Экстремизму-Нет». Например, специалистом Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан 24 сентября  2019 года  принято участие в проведении классного часа для учащихся старших классов ГБОУ «Болгарская кадетская школа-интернат»  по изучению основ потребительских знаний и профилактике проявлений экстремизма, терроризма, преступлений против личности, общества и государства. В начале мероприятия учащимся рассказали о периоде становления института по защите прав потребителей в Республике Татарстан, о деятельности  Госалколгольинспекции Республики Татарстан в части защиты прав потребителей. Данное мероприятие проводилось с целью повышения правовой грамотности учащихся, получения ими навыков применения Закона РФ «О защите прав потребителей» (далее – Закон) в повседневной жизни. В ходе мероприятия учащиеся узнали о том, кто такой потребитель, изготовитель, исполнитель, продавец. Они  получили представления о правах потребителя, познакомились с основными положениями Закона, другими нормативно-правовыми актами. Вкратце школьникам была изложена Подпрограмма «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014 – 2021 годы»,  основной целью которой является создание  в республике условий для эффективной защиты прав потребителей, развитие потребительского рынка товаров, работ и услуг. С учащимися наряду с рассмотрением законодательства о защите прав потребителей был рассмотрен Федеральный закон от 25.12.2008г. № 273-ФЗ «О противодействии коррупции», а также вопросы по профилактике экстремизма и  терроризма. Для ознакомления и самостоятельного изучения школьникам были переданы различные буклеты и номера газеты «Вестник потребителя Татарстана».  В течение мероприятия были даны ответы на все интересующие вопросы.
 
В ноябре в  ходе 6 лекций в учебных заведениях до учащихся довели информацию о «Всемирном дне качества», рассказали о правах потребителя и об обязанностях продавца. Например, 13.11.2019г. при проведении лекции для студентов ГАПОУ «Нурлатский аграрный техникум» подробно остановились на качестве технически сложных товаров.  Наряду с освещением Всемирного дня качества, были рассмотрены нормы законодательства о защите прав потребителей и даны ответы на поступившие вопросы. В занятиях по основам законодательства о защите прав потребителей в  ГБОУ «Чистопольская кадетская школа–интернат» имени Героя Советского Союза Кузьмина Сергея Евдокимовича» 14 ноября 2019г.  приняло участие 60 кадетов. С учащимися рассмотрели основные положения закона РФ «О защите прав потребителей», говорили о качестве товаров, работ и услуг. Для закрепления материала были организованы деловые игры.  Все желающие приняли участие в анкетировании. Анкетирование учащихся проводилось во всех  подведомственных районах. По результатам анкетирования большинство школьников считают себя грамотными потребителями, умело совершают покупки в магазинах. В завершении мероприятий учащимся учебных заведений для изучения переданы различные буклеты и памятки. 

В декабре с учащимися наряду с рассмотрением законодательства о защите прав потребителей был рассмотрен Федеральный закон от 25.12.2008г. № 273-ФЗ «О противодействии коррупции», а также вопросы по профилактике экстремизма и  терроризма.

В отчетном периоде учащиеся 8-11 классов подведомственных районов в 2019г. приняли активное участие в республиканской олимпиаде по теме «Защита прав потребителей». По подведомственным районам было зарегистрировано 740 участников, из них 8 учеников стали  участниками  3 этапа олимпиады.  2 участника стали призерами олимпиады, им вручены грамоты «За активное участие в олимпиаде по теме «Защита прав потребителей» и памятные подарки. Учителям истории и обществознания, которые подготовили призёров  к республиканской олимпиаде, от имени заместителя Премьер-министра Республики Татарстан - министра образования и науки Республики Татарстан Бурганова Рафиса Тимерхановича и руководителя Госалкогольинспекции Республики Татарстан Ахметханова Жаудата Юсуповича вручены Благодарственные письма за вклад в развитие системы потребительского образования в Республике Татарстан. 

Целью проведения мероприятий по повышению потребительской грамотности подрастающего поколения является правовое просвещение, формирование потребительской культуры молодёжи, развитие нестандартных форм образовательного процесса, повышение уровня потребительской грамотности. В ходе мероприятий школьники и студенты учатся формировать рациональное потребительское поведение,  отстаивать права потребителей.

7 мероприятие – за отчетный период в республиканскую базу данных «Банк судебных решений»  и информации об изготовителях (продавцах, исполнителях), в отношении которых имеются неоднократные обоснованные претензии внесено 92 информации (4 квартал – 22), что  выше уровня 2013г. в 13 раз (2013г. – 7 информаций).

Например, в текущем году в банк судебных решений внесено 31 решение мировых судей подведомственных районов Республики Татарстан о взыскании с публичного акционерного общества «Почта банк» денежной суммы в счет возврата  страховой премии, в счет возмещения убытков в виде процентов за пользование кредитом, начисленных на сумму страховой премии за определенный период времени, процентов за пользование чужими денежными средствами, компенсации морального вреда, уплаты штрафа. Информация о недобросовестном исполнителе занесена в Реестр нарушителей.

8 мероприятие - В течение отчетного периода проводились обучающие семинары для специалистов ОМС.  Всего проведено 77 разъяснительных мероприятий по вопросам защиты прав потребителей (4 квартал – 21 мероприятие), что выше уровня 2013 года на 71% и на 5,4% выше уровня 2018г.  (2013г. – 45 мероприятий, 2018г. - 73). 

Цель проведенных 6 обучающих семинаров для специалистов ОМС, проведенных в марте 2019г. – не только приобщить их к защите прав потребителей, но и заставить задуматься о том, как в отдалённых от городов и районных центров деревнях и сёлах обеспечить возможность пользоваться смарт-устройствами. Ведь для данных товаров важна возможность выхода в Интернет. Например, 12 марта 2019 года  проведён семинар-учёба для сотрудников Исполнительного комитета Чистопольско-Высельского сельского поселения по разъяснению законодательства о защите прав потребителей. Мероприятие проведено с участием средств массовой информации. В силу статьи 44 Закона РФ «О защите прав потребителей» органы местного самоуправления вправе рассматривать жалобы потребителей, консультировать  их по вопросам защиты прав потребителей, обращаться в суды в защиту неопределённого круга потребителей. Исходя из этого, сотрудники Исполкома обязаны знать законодательство о защите прав потребителей.  Всемирный день защиты прав потребителей в этом году проводится под девизом «Цифровой мир: надёжные смарт-устройства», поэтому акцент на семинаре делался на  рассмотрение статей Закона РФ «О защите прав потребителей», которые регулируют продажу технически сложных товаров, к каковым  и относятся смарт-устройства.  В ходе мероприятия с сотрудниками Исполнительного комитета сельского поселения рассмотрели порядок возврата технически сложных  товаров ненадлежащего качества. Так как не все смарт-устройства являются надёжными, важно знать сроки, в течение которых продавец обязан вернуть деньги или заменить товар с дефектом либо устранить недостатки. В завершении мероприятия сотрудникам Исполнительно комитета  передали многочисленные буклеты и Закон РФ «О защите прав потребителей».

В мае в повестки 6 обучающих семинаров для специалистов ОМС включены вопросы, направленные на реальное предоставление льгот ветеранам ВОВ и труженикам тыла.
В сентябре в повестки  мероприятий были включены вопросы предоставления льгот и подарков пенсионерам ко Дню пожилых людей, вопросы по профилактике экстремизма и другие вопросы. Например, 19 сентября 2019г. с сотрудниками исполнительного комитета Новошешминского сельского поселения в ходе семинара-учёбы наряду с разъяснением законодательства о защите прав потребителей был рассмотрен Федеральный закон от 25.12.2008г. № 273-ФЗ «О противодействии коррупции». В завершении мероприятия им были  передали многочисленные буклеты и Закон РФ «О защите прав потребителей».
В ноябре мероприятия проводились в рамках недели качества, в декабре в тематику семинаров были включены вопросы,  направленные на достижение предоставления льгот и проведения акций для социально-незащищенной категории населения, в том числе приоритетное обслуживание пенсионеров и инвалидов..
Мероприятия для специалистов ОМС проводятся не только в сельских поселениях, но в зданиях исполнительных комитетов для более широкого круга лиц.

Цель данного мероприятия - комплексная защита прав потребителей благодаря совместной работе федеральных органов, органов государственной власти Республики Татарстан, органов местного самоуправления и общественных организаций. 

9 мероприятие - за 2019г. проведено 87 выездных приемов с участием представителей ОМС (4 квартал – 30), что выше уровня базового 2013 года на 1,2% и соответствует уровню аналогичного периода 2018г. (2013г. – 86, 2018г. - 87). На выездных приёмах, как правило, присутствуют Главы сельских поселений.

Например, в марте в ходе 6 выездных приёмов граждан, проведенных начальником территориального органа  в  пгт.Алексеевское (01.03.2019г.), в Базарно-Матакском сельском поселении Алькеевского района (01.03.2019г.), в с.Новошешминск (07.03.2019г.), в с.Нижние Челны Нурлатского района (12.03.2019г.), в Приволжском сельском поселении Спасского района (14.03.2019г.), в Татарско-Елтанском сельском поселении Чистопольского района (14.03.2019г.) начальник территориального органа проконсультировал потребителей, они получили чёткие рекомендации по решению своих вопросов и проблем. Во время проведения встречи с  жителями сельской местности начальник территориального органа обсудил вопросы, касающихся продажи технически сложных товаров, в том числе смарт-устройств. В ходе мероприятий жители сел получили огромный объём информации и знаний о законодательстве по защите прав потребителей, который они смогут применить в повседневной жизни. 

15 апреля 2019 года в здании Исполнительного комитета Татарско-Сарсазского сельского поселения в ходе выездного приёма граждан до специалистов Исполнительного комитета и жителей села была доведена информация о деятельности Госалкогольинспекции на потребительском рынке Республики Татарстан. Вкратце изложена Программа «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014 – 2021 годы». 

В ходе выездного приема были рассмотрены вопросы, связанные с приобретением товаров ненадлежащего качества, обнаружения недостатков при оказании услуг. Кроме того, разъяснены сроки предъявления потребителем требований в отношении недостатков товаров. В ходе выездного мероприятия жителям села Татарские Сарсазы были переданы буклеты по защите прав потребителей и газета «Вестник потребителя Татарстана». 

В мае выездные приемы граждан, были приурочены празднованию 74-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. В ходе мероприятий обращений от ветеранов и тружеников тыла не поступило.
В сентябре начальник Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан провел 5 выездных приемов граждан. Так, 4 сентября 2019 года была организована встреча с жителями села Базарные Матаки Алькеевского муниципального района с целью разъяснения  законодательства о защите прав потребителей. В ходе мероприятия, наряду с вопросами о защите прав потребителей, были рассмотрены и другие вопросы, относящиеся к компетенции Госалкогольинспекции Республики Татарстан. В основном вопросы касались приобретения товаров и услуг ненадлежащего качества, сроков предъявления претензий. Кроме того, с потребителями рассмотрели возможность возврата товаров надлежащего качества, ознакомили их с Перечнем товаров, не подлежащих возврату или обмену. В ходе мероприятия потребителям переданы буклеты и номера газеты «Вестник потребителя Татарстана». 

В ноябре 6 выездных приемов граждан – потребителей проведены в рамках Европейской недели качества. Например, 13 ноября 2019 года организовано 3 встречи с жителями  п.г.т.Алексеевское, с.Базарные Матаки и г.Болгар. Гражданам разъяснялось законодательство в сфере защиты прав потребителей, и проводились выездные приёмы граждан с целью консультирования их по интересующим вопросам. Мероприятия проведены с участием глав сельских поселений и специалистов исполнительных комитетов. Жители задавали насущные вопросы, и каждый потребитель имел возможность получить разъяснения в соответствии с действующим законодательством и на местах решить некоторые проблемы. В ходе мероприятий обсудили проблемы качества товаров, работ и услуг. Обсуждались и другие вопросы, относящиеся к компетенции Госалкогольинспекции Республики Татарстан. 

В декабре в рамках Международного дня инвалидов во время выездных приемов граждан - потребителей начальником территориального органа также разъяснялось законодательство в сфере защиты прав потребителей. Например, начальником Чистопольского территориального органа 6 декабря 2019 года проведён выездной приём граждан для жителей Данауровского сельского поселения. В ходе мероприятия до жителей деревни была доведена информация о деятельности Госалкогольинспекции на потребительском рынке Республики Татарстан. Вкратце изложена Программа «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014 – 2021 годы», приведены примеры из практики территориального органа при рассмотрении вопросов по защите прав потребителей. Кроме того, проводилось изучение  правовых знаний на тему «Жить по совести» и рассматривались некоторые положения закона «О противодействии коррупции». В ходе выездного мероприятия  гражданам были переданы буклеты по защите прав потребителей и газета «Вестник потребителя Татарстана». 

Выездные приемы граждан  дают свои результаты, так как потребители получают  возможность на местах решить свои проблемы и получить консультации по интересующим вопросам.  Встречи для жителей сельской местности не проходят бесследно,  полученная  информация помогает им в решении житейских вопросов.

10 мероприятие – за отчетный период освещено в СМИ  235 материалов по ЗПП (4 квартал – 60 материалов), из них по Чистопольскому району - 92, Алексеевскому – 27, Алькеевскому- 25, Новошешминскому- 25, Нурлатскому- 38, Спасскому- 28. Данный показатель выше уровня 2013 года на 15,2% и выше уровня аналогичного периода прошлого года на 0,4% (2013г. – 204, 2018г. - 234).

Например, в марте в СМИ подведомственных районов (газеты, радио, сайты районов и газет) активно освещались мероприятия, посвященные Всемирному дню защиты прав потребителей. Кроме того, информация регулярно размещалась на сайте Госалкогольинспекции Республики Татарстан и сопровождалась фотоматериалами. Всего в рамках «Всемирного дня защиты прав потребителей» размещено в СМИ 25 информаций (в районных газетах – 3, на сайтах муниципальных районов – 10, на сайте Госалкогольинспекции РТ – 7, радиовыступления- 4, телесюжет - 1).

В мае размещено 3 информации на сайте Госалкогольинспекции Республики Татарстан http://www.tatzpp.ru/ по проведенным мероприятиям в рамках празднования  Дня Победы: 08 мая информация «Мероприятия для потребителей в преддверии Дня Победы», 08 мая информация «Мероприятия в Алькеевском районе ко Дню Победы», 13 мая информация «В рамках празднования 74-й годовщины Победы».

Аналогичные 3 информации размещены на сайте Госалкогольинспекции Республики Татарстан http://gosalcogol.tatarstan.ru/: 08 мая информация «Мероприятие для потребителей прошло в преддверии Дня Победы», 09 мая информация «Провели мероприятия в Алькеевском районе ко Дню Победы», 10 мая информация «В рамках празднования 74-й годовщины Победы».

В сентябре в СМИ подведомственных районов размещено 23  материала, из них:  13 на сайте Госалкогольинспекции, 3 на порталах муниципальных образований, 4 радиовыступления, 2 газетные публикации, 1 информация на сайте газеты «Заря» Алексеевского района.
В ноябре население через СМИ проинформировали о проведении  мероприятий, приуроченных к  Европейской неделе качества. Всего опубликована по данной тематике 21 статья, из них 4 статьи на сайте ЗПП Госалкогольинспекции Республики Татарстан http://www.tatzpp.ru/, 4 - на сайте Госалкогольинспекции Республики Татарстан http://gosalcogol.tatarstan.ru/, 4 информации размещено на сайтах муниципальных районов (Алькевский -1, Чистопольский-1), 3 статьи в районных газетах («Новая Жизнь» Спасского района, «Шешминская Новь» Новошешминского района, «Дружба» Нуурлатского района), 3 статьи на сайтах районных газет (1 – на сайте газеты «Чистопольские известия», 1- на сайте «Нурлат-Информ» газеты «Дружба», 1- на сайте газеты «Заря» Алексеевского района), 3 радиовыступления  на рынках городов (1- на рынке «Сезонная универсальная ярмарка» г. Нурлат, 2- ООО «Чистопольская переработка» г.Чистополь).

В декабре в СМИ освещены мероприятия, проводимые в рамках Международного дня инвалидов. Всего по данной тематике размещена 21 информация, из них 12 - на официальных  сайтах Госалкогольинспекции Республики Татарстан (http://www.tatzpp.ru, http://gosalcogol.tatarstan.ru), 6 – на сайтах муниципальных образований, 3 - радиовыступления.
Взаимодействие с различными средствами массовой информации, размещение в газетах, на радио и телевидении материалов является одним из действенных способов информирования населения о защите потребительских прав и о работе территориального органа в данной области. 
11 мероприятие - осуществлена 1 популяризация опыта передовой работы организаций, обеспечивающих защиту прав потребителей посредством размещения информации в СМИ, что соответствует уровню 2013 и 2018гг.

С целью обмена опытом работы по защите прав потребителей 27 декабря 2019г. в здании ТОУ Роспотребнадзора по РТ состоялось совещание в форме «Круглого стола», в котором приняли участие сотрудники Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан. В ходе мероприятия обсуждалась реализация долгосрочной целевой Подпрограмма №6 «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014-2021 годы». 
В 2019 году сотрудники двух ведомств  совместно провели различные профилактические мероприятия для потребителей и хозяйствующих субъектов, приуроченные к Всемирному дню защиты прав потребителей и Европейской неделе качества. Много работы проведено каждой организацией самостоятельно. Участники мероприятия поделились опытом и работы, озвучили результаты деятельности за 2019г., выработали единые подходы в вопросах обеспечения и дальнейшего совершенствования системы защиты прав потребителей в 2020 году. В частности намечена ежемесячная совместная работа по потребительскому просвещению в МФЦ городов и районных центров подведомственных районов, привлечение к совместным мероприятиям специалистов ОМС. 

Сплочённая работа органов государственной власти и органов местного самоуправления позволит  комплексно защищать интересы потребителей.

Исполнение индикаторов
Индикатор 1 – за отчетный период приняли участие в занятиях по основам законодательства о ЗПП 1086 учеников (2013г. - 928). Оценка индикатора составляет 117% к уровню 2013 года. Данный показатель увеличился к уровню 2013 года на 17% как и было запланировано по Программе. 

Целью проведения данного мероприятия является правовое просвещение, формирование потребительской культуры молодёжи, развитие нестандартных форм образовательного процесса, повышение уровня потребительской грамотности, в процессе которого школьники учатся формировать рациональное потребительское поведение,  отстаивать права потребителя, а также повышается мотивации учащихся к углубленному изучению вопросов защиты прав потребителей. 

Индикатор 2 – за отчетный период прослушали семинары по вопросам соблюдения требований законодательства о ЗПП 402 хозяйствующих субъекта (2013г. - 345). Оценка индикатора составляет 116,5% к уровню 2013 года. Данный показатель увеличился к уровню 2013 года на 16,5%  вместо запланированных 16%.
В целях  предупреждения  нарушений на потребительском рынке хозяйствующим субъектам в ходе мероприятий даются разъяснения статей Закона РФ «О защите прав потребителей» и Правил продажи отдельных видов товаров. Рассматриваются часто встречающиеся в ходе проверок нарушения и порядок разрешения конфликтных ситуаций, возникающих между продавцами и покупателями. В ходе беседы с руководителями магазинов уделено внимание вопросу обеспечения полного ассортимента социально-значимой группы товаров, соблюдению рекомендуемых предельно допустимых торговых надбавок и соблюдению ограничения времени продажи алкогольной продукции. Мероприятия направлены на предупреждение нарушений на потребительском рынке, повышение качества товаров и улучшение культуры обслуживания потребителей.

Индикатор 3 – за год урегулировано в досудебном порядке 89% потребительских споров (2013г. – 78%). 

Оценка данного индикатора к уровню 2013 года составляет – 114,1%. Данный показатель увеличился на 14,1% вместо запланированных 13,5%.
Данных результатов удалось добиться благодаря эффективной профилактической работе с потребителями и хозяйствующими субъектами.  Стороны потребительского рынка соблюдают порядок претензионного рассмотрения обращений граждан. 

Индикатор 4 -  за отчетный период  дано 1278 консультаций, из них 179 консультаций дано в ходе личных приемов граждан начальником территориального органа, 1099 консультаций поступили по телефону и в ходе встреч специалистов с потребителями при проведении профилактических мероприятий. Оценка индикатора составляет 117% к уровню 2013 года (2013г. – 1092 консультаций). Данный показатель увеличился к уровню 2013 года на 17% как и было запланировано по Программе. 

В ходе консультаций потребители получают ответы на интересующие их вопросы и разъяснения как действовать им в той или иной ситуации.
Индикатор 5 – за 2019г. освещено в СМИ по  ЗПП 235 материалов (2013г. – 204). Оценка индикатора  к уровню 2013 года  115,2%, данный показатель увеличился по сравнению с уровнем 2013 года  на 15,2% вместо запланированных 15%. 
В СМИ размещается информация о проведенных мероприятиях для потребителей и хозяйствующих субъектов, освещаются результаты работы территориального органа, широкому кругу лиц разъясняется законодательство в сфере защиты прав потребителей, даются советы потребителям как правильно выбрать тот или иной товар, получить качественные услуги. 

Индикатор 6 - за отчетный период проведено 48 мероприятий по защите прав потребителей для социально-уязвимых групп населения (2017г. – 43). Оценка индикатора  к базовому уровню 2017 года  111,6%, данный показатель увеличился по сравнению с уровнем 2013 года  на 11,6% вместо запланированных 10%. 

Мероприятия для данной категории граждан проводятся в Центрах дневного пребывания пенсионеров, клубах ветеранов, домах-интернатах. В ходе мероприятий пожилые люди и инвалиды имеют возможность ознакомиться  с законодательством в сфере защиты прав потребителей, получить необходимые консультация для решения своих вопросов и проблем.
Индикатор 7 – за 2019г. приняли участие в занятиях по основам законодательства о ЗПП 590 потребителей (2017г. - 512), относящихся к социально уязвимым группам населения. Данный показатель увеличился к уровню базового 2017 года на 15,2% вместо запланированных 15%. 

Пожилые люди и инвалиды получают реальную помощь в решении вопросов в сфере защиты прав потребителей, повышают свою потребительскую грамотность. Полученные гражданами знания позволят им уверенней чувствовать себя на потребительском рынке товаров и услуг.

Начальник                                                                                                                 А.А.Панов
Саломеева С.В.
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