Пояснительная записка Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ к отчетам «Исполнение программных мероприятий» 
«Выполнение индикаторов» за 2016г. (4 квартал) 
«Исполнение программных мероприятий»:

* по п.1.1  за 2016 год проведено 4 комплексных мероприятия, в 2013 году подобные мероприятия не проводились, в связи с чем, данный показатель выше уровня базового года. Мероприятия направлены на выявление и пресечение негативных тенденций в различных сферах потребительского рынка при проведении контрольных мероприятий. Мероприятия проведены в торговом объекте, где выявлено грубое нарушение: ООО «Стройпродсервис» (Арский район), ИП Зарипова Г.А. (Атнинский район), ИП Абдуллина Р.Р. (Арский район), ООО «Ленар» (Балтасинский район)  с освещением в средствах массовой информации. 

    Основной уклон был сделан на повышение уровня потребительской и правовой грамотности субъектов малого предпринимательства и продавцов с целью предупреждения нарушений на потребительском рынке и повышения качества обслуживания потребителей.   Даны разъяснения о том, какая информация о товарах и продавце должна быть предоставлена покупателям, как должны оформляться ценники на реализуемые товары, какими документами подтверждается соответствие товаров установленным требованиям, о необходимости наличия поверенного весового оборудования, соблюдения сроков годности, об ответственности за нарушения правил торговли, о правах хозяйствующего субъекта при проведении проверок, о культуре обслуживания и т.п.

   К примеру, В Арский территориальный орган Госалкогольинспекции Республики Татарстан поступила очередная жалоба потребителя на крупный супермаркет «Нур» ООО «Ленар» в п.г.т. Балтаси, где реализуются продукты с просроченным сроком годности и без информации о товаре. Несмотря на неоднократные предупреждения и проведенные учебы для продавцов и хоз. субъекта по разъяснению законодательства, регулирующего отношения в сфере защиты прав потребителей, в указанном торговом объекте продолжают нарушать права потребителей. Данный торговый объект сотрудниками Арского территориального органа был проверен в марте месяце нынешнего года. Тогда  сняты с реализации и утилизированы просроченные продукты на сумму 8476,13 рублей и хоз.субъект был привлечен к административной ответственности. Однако, поступила очередная жалоба о нарушении прав потребителя и 07 декабря 2016г. уполномоченными лицами Госалкогольинспекции Республики Татарстан была проведена внеплановая выездная проверка, в ходе которой выявлен факт нарушения п.23,33,34 Правил продажи, утвержденных постановлением Правительства РФ №55 от 19.01.98г., т.е. продукты питания (кондитерские, колбасные изделия, молочная продукция, салаты) с истекшим сроком годности и без информации на сумму  8522 рублей 87 копеек, которые в ходе проверки были сняты с реализации. Был составлен акт проверки и направлен в ТОУ Роспотребнадзора по РТ в Арском районе для принятия решения по действующему законодательству.

     С сотрудниками гипермаркета проведен семинар, во время которого была предоставлена информация о законодательных и нормативных актах, регулирующих отношения в сфере защиты прав потребителей.

     Специалисты отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ призывают всех покупателей быть внимательней и бдительней при выборе продовольственных товаров, доверять своему вкусу и отдавать предпочтение производителю, который успел заслужить Ваше доверие.

     Во всех случаях на защиту разочарованных потребителей встает Закон РФ "О защите прав потребителей", и если Вам не повезло, и Вы приобрели товар с истекшим сроком годности, продукцию без информации для потребителей просим Вас сообщать нам о фактах нарушений прав потребителей!

     В случае наличия оснований специалисты проводят внеплановые проверки, в ходе которых выявляется большое количество нарушений.
* по п.1.2  в целях предупреждения нарушений на потребительском рынке сотрудниками территориального органа всего за 2016 год проведено 71 мероприятие по контролю в сфере защиты прав потребителей (за 4 квартал проведено 19 мероприятий по контролю),  из них 35 внеплановых по обращению потребителей, 36 внеплановых проверок на исполнение предписания,  в 26 проверках выявлено  45 нарушений  в сфере торговли, и некачественной продукции на сумму 105790 рублей (эффективность без учета проверок по выполнению предписаний составляет 100%). Показатель проведенных мероприятий в сравнении с базовым периодом снизился на 57% (2013-166), на снижение повлияло отсутствие плановых проверок, которые влекут за собой внеплановые проверки по исполнению предписаний.
  По итогам анализа проведенных проверок, структура нарушений распределилась следующим образом:
	  на первой позиции:  
	реализация товаров на которые отсутствует полная и достоверная информация, далее:   

	  на второй позиции 
	реализация товаров с истекшим сроком годности

	  на третьей позиции
	ненадлежащее оформление ценников на товары


К примеру, 21 октября 2016 года специалистами Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ проведена внеплановая выездная проверка в отношении индивидуального предпринимателя Мингазовой М.Н., в нестационарном торговом объекте, расположенного в с.Б.Атня Атнинского района. Проверка проводилась на основании заявления потребителя N, который обратился с просьбой провести внеплановую проверку, указав на то, что вся уличная грязь и пыль оседает на продукты питания, и реализуются без всякой информации и документации об изготовителях, составе, сроках производства и годности, с отсутствием ценников.

Во время проверки выявлены все вышеуказанные нарушения правил продажи отдельных видов товаров, утвержденных постановлением Правительства РФ от 19.01.98г. №55. Составлен акт проверки, материал направлен на рассмотрение в ТОУ Роспотребнадзора по РТ в Высокогорском (Арском) районе.

Также с продавцом торговой палатки проведена разъяснительная беседа о порядке и правилах торговли нестационарных торговых местах. Размещение и планировка объектов, их техническая оснащенность должны отвечать санитарным, противопожарным, экологическим и другим нормам и правилам, условиям приема, хранения и реализации товаров, а также обеспечивать условия труда и правила личной гигиены работников. Продажа товаров осуществляется в соответствии с Правилами продажи отдельных видов товаров, утвержденными постановлениями Правительства Российской Федерации. На все продаваемые товары должны быть документы, указывающие источник их поступления, а также сертификаты (или документы, их заменяющие) качества. 

Образцы всех находящихся в продаже продовольственных и непродовольственных товаров должны быть снабжены единообразными и четко оформленными ценниками с указанием: фамилии и инициалов индивидуального предпринимателя или названия юридического лица, наименования товара, его сорта, цены за единицу измерения товара, даты оформления ценника.

      - В конце октября  2016 года по заявлению потребителя, поступившее в Арский территориальный орган Госалкогольинспекции РТ о реализации в магазине ИП Абдуллина Р.Р., расположенном в деревне Н.Ура Арского района просроченных товаров, специалистами территориального органа была организована и проведена внеплановая выездная проверка. 

     В результате мероприятия в реализации выявлены изделия мясные и кондитерские с истекшим сроком годности и без необходимой информации, которые были сняты с  реализации.  То есть, факты, указанные в заявлении подтвердились. По результатам проверки был составлен акт, и направлен на рассмотрение в ТОУ Роспотребнадзора по РТ в Арском районе.

     Отрадно отметить, что неравнодушных людей становится все больше. Жители Татарстана проявляют свою жизненную позицию.

* по п.1.3  проведение социологических опросов (анкетирование):
     Данное мероприятие проводится с целью изучения потребительского спроса, потребительских предпочтений и потребительского поведения. За 2016 год проведено 49 опросов (4 кв.-0).  Показатель выше базового года на 32% (2013 -37).
   В январе 2016 года в ходе дежурств на рынках сотрудниками Арского территориального органа был проведен опрос среди покупателей шести районов подведомственных территориальному органу. Покупатели должны были ответить  на вопрос - изучают ли они этикетку товара во время покупки или нет.  Исходя из ответов, около 59% покупателей  в обязательном порядке  читают этикетку именно продовольственного товара, 23% опрошенных читают информацию, когда есть время, то есть не всегда и 18%  совершенно не интересуются данными, обозначенными на упаковке.  Из 82% интересующихся этикеткой наиболее важна информация о составе продукта, его ингредиентах и дате изготовления. Те, кто не интересуются этикеткой сообщили, что в первую очередь обращают внимание на цену товара в связи с низким уровнем дохода. 

  В марте 2016 года среди населения Тюлячинского района путем опроса был проведен мониторинг на лучшее предприятие потребительского рынка. Продукты они покупают в продуктовых магазинах ИП Федоровой В.Р. «Алина» , ИП Хакимовой Ф.Т. «Сэудэ йорты». Лекарственные средства предпочитают приобретать в аптеке «Бережная». Потребители объясняют это тем, что в данных предприятиях высокий уровень обслуживания, доступные цены, всегда свежие продукты питания, вежливые продавцы, богатый ассортимент. Также можно было узнать, что потребители отдают предпочтение на хлебобулочные изделия и молочные продукты местного производства. Алкогольную продукцию производства Республики Татарстан употребляют  55% опрошенных.
   В рамках Всемирного дня защиты прав потребителей Арский терорган в ходе мероприятий во всех районах подведомственных территориальному органу провёл опрос среди населения. Вопрос напрямую касался девиза Дня защиты прав потребителей, и прозвучал следующим образом: Как часто Вы пользуетесь антибиотиками? В опросе приняла участие 92 человека (Арский – 27, Кукморский – 15, Атнинский -12, Балтасинский - 11, Сабинский – 17, Тюлячинский – 10). 

      - Да, часто - 43 чел.

      - только по назначению врача – 18 чел.

      - нет, не принимаю - 6 чел.

      - стараюсь не злоупотреблять – 25 чел.

      Исходя из результатов опроса большинство, в частности 47% принимают антибиотики. По объяснениям респондентов, антибиотики они принимают, как только запершит в горле или заболит живот. 27% стараются не злоупотреблять антибиотиками, и принимают их только в крайних случаях. 20% считают, что антибиотики нужно принимать строго по назначению врача.  6% уверены, что данный вид лекарств отравляют   организм, и пользуются исключительно народными средствами.

    Но все участники пришли к единому мнению - Антибиотики одно лечат, другое калечат, и часто от их побочного действия и осложнений организму не восстановиться никогда.           

    В июне 2016 года проведено среди населения шести районов анкетирование по шести группам товаров (творог, сметана, йогурт, биокефир, молоко, масло), в нём приняли участие 76 женщин и 23 мужчины. Полная информация с анализом направлена в Госалкогольинспекцию РТ.
* по п.1.4  за 2016 год в целях привлечения внимания граждан к актуальным вопросам защиты прав потребителей, к качеству товаров и повышению правовой грамотности, на сайте Арского муниципального образования размещено 4 интерактивных голосования, показатель находится на уровне 2013 года, в 1 квартале был организован опрос «Знаете ли Вы свои права потребителя?
        Всего приняло участие в первом квартале в интерактивном голосовании 73 посетителя интернет-сайта, по результатам голосования 66% участников голосования ответили, что не в полной мере знают Закон РФ «о защите прав потребителей», 19% как оказалось, достаточно хорошо знают свои потребительские права, что очень примечательно, 13% выбрали ответ «нет», то есть данный сегмент и вовсе не знает законодательства, а 2% не видят в этом необходимости.

         Во втором квартале 2016 года проведен опрос: “Всегда ли Вы пользуетесь размещаемой информацией для потребителей”.  

Результаты голосования:

- 35 человек за ответ “Да”; 

- 18 человек за ответ “Нет, никогда её не читаю”.
   Выяснилось, что большая часть посетителей сайта принявших участие как выяснилось читают информацию на упаковке, что указывает на грамотность населения в вопросах прав потребителей, но при этом имеются граждане которые не обращают никакого внимания на информацию, то есть сами того не зная не используют свои законные права. 

    Есть такая истина, довольный покупатель – гарантия успешной торговли. Каждый владелец магазина, независимо от формата его торговой точки, должен помнить, что достойное обслуживание покупателя – не только главное назначение, но и основа существования его деятельности. Часто об этом забывают многие хозяева супермаркетов, упуская из вида такую важную составляющую успешной торговли, как индивидуальный подход к каждому покупателю. В связи с чем, в целях изучения мнения покупателей, в частности потребительских предпочтений к той или иной торговой сети, в третьем квартале проведен опрос: В каких сетевых магазинах Вы предпочитаете покупать продовольственные товары?
- магазин «Магнит»

- магазин «Эссен»

- магазин «Пятёрочка»

- магазин «Тэмле»

 Исходя из результатов опроса выяснилось, что наиболее посещаемой торговой сетью в г. Арск является торговый объект «Магнит», на втором месте «Пятёрочка+».
  В четвертом квартале проведён следующий опрос: «Как вы оцениваете качество реализуемых на рынке Арского района продуктов питания?», были предложены варианты:
- достаточно высокое, нормальное, все хуже, и хуже и  я в этом не разбираюсь. Посетители сайта считают, что качество продуктов питания в Арском районе нормальное, то есть среднее, так ответили 65%, достаточно высоким считают 25%, а 10% ответили, что не разбираются в качестве продуктов. 
* по п.п.1.5 В течение года с целью профилактики правонарушений на потребительском рынке проводилась разъяснительная и консультационная работа с предпринимателями, которая, как показывает практика, является действенной и эффективной, способствующей досудебному урегулированию конфликтных ситуаций между потребителем и продавцом (исполнителем), так дано 109 консультаций хозяйствующим субъектам, осуществляющим деятельность на территории подведомственных районов (4 квартал  2016 года - 34). 

При рассмотрении обращений потребителей, а также при личном приеме и по телефонам проведены индивидуальные консультации представителей хозяйствующих субъектов по разрешению конфликтных ситуаций, возникших с потребителями либо по их предотвращению. Многие предприниматели при возникновении спорных ситуаций в первую очередь получают консультацию у сотрудников территориального органа в целях разрешения их в досудебном порядке. 

Количество консультаций превышает базовый год в 1,8 раза (2013г. – 38 консультаций).
* по п.п.1.6 и 2.5 во исполнение подпрограммных мероприятий и в целях создания и обеспечения равных и реальных условий для реализации гражданами-потребителями своих законных интересов и прав, сотрудниками тероргана  оказывается  методическая и консультационная помощь органам местного самоуправления в сфере защиты прав потребителей, а именно проводятся семинары и разъяснительные мероприятия по вопросам защиты прав потребителей для специалистов данных органов, разъясняется  статья 44 Закона Российской Федерации от 07.02.1992 №2300-1 «О защите прав потребителей», где определены полномочия органов местного самоуправления по защите прав потребителей, предусматривающие право органов местного самоуправления совершать действия, направленных на соблюдение законодательства по защите прав потребителей и на содействие потребителям в восстановлении нарушенных прав. А именно, при выявлении по жалобе потребителя товаров (работ, услуг) ненадлежащего качества, а также опасных для жизни, здоровья, имущества потребителей и окружающей среды незамедлительно извещать об этом федеральные органы исполнительной власти, осуществляющие контроль за качеством и безопасностью товаров (работ, услуг). За 2016 год сотрудниками территориального органа организовано, и проведено 62 семинаров для специалистов ОМС (4 квартал 2016г.-17). В сравнении с аналогичным периодом 2013 года данный показатель увеличился на 77% (2013 - 35). Ниже приведена статистика в разрезе района:
	район
	кол-во семинаров для специалистов ОМС 

за 2016 г.
	кол-во семинаров для специалистов ОМС 

за 4 квартал 2016 г.

	Арский
	12
	3

	Атнинский
	12
	3

	Балтасинский
	8
	2

	Кукморский
	8
	4

	Сабинский
	11
	2

	Тюлячинский
	11
	3

	Итого
	62
	17


      Совместно с органами местного самоуправления  проводятся выездные приемы граждан населения, принимается участие в  сходах граждан, во время которых активно обсуждаются вопросы о нарушениях прав потребителей, рассматриваются конфликтные ситуации на примерах из практики тероргана,  раздаются буклеты с актуальной информацией для потребителей, с реквизитами отдела и ежемесячная газета для потребителей. Подобные мероприятия благоприятно влияют на взаимодействие между органами, и дают возможность разрешить проблему сообща. 
     Личные, выездные приёмы – это наиболее эффективный способ взаимодействия с жителями района. Здесь важную роль играет возможность для потребителей оперативно получить ответы на возникшие вопросы. Территориальным органом проведено 98 выездных приема граждан (4 квартал 2016 года - 24), рост показателя составил 7% (в 2013 году – 92), во время которых за помощью к специалистам по защите прав потребителей обратился 221 гражданин. Ниже приведена статистика в разрезе района:
	район
	кол-во выездных приемов

за 2016 г.
	кол-во выездных приемов

за 4 квартал 2016 г.

	Арский
	36
	9

	Атнинский
	12
	3

	Балтасинский
	12
	2

	Кукморский
	13
	4

	Сабинский
	11
	2

	Тюлячинский
	14
	4

	Итого
	98
	24


    При обращении граждан в устной форме на личных приемах потребителям разъяснялись в соответствии с законодательством в сфере прав потребителей их основные права и обязанности, а также права, обязанности и ответственность продавцов, исполнителей с целью выработки у граждан правильного потребительского поведения при решении споров, возникающих между ними и продавцами, исполнителями работ и услуг. 
    К примеру,  18 октября в с. Кшклово Атнинского района состоялся выездной прием граждан с участием начальника Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан Б.И. Кадырова и начальника отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан Абдуллиной Л.И. 

      Сельские жители были заранее проинформированы о предстоящем приеме через соответствующие объявления, и в назначенное время с интересующими их вопросами обратились к сотрудникам. В ходе приема поступили обращения: на ненадлежащее качество бытовой техники, планшета, обуви, о сроках ремонта и.т.д.

     Также поступили вопросы от предпринимателей в сфере реализации алкогольной продукции.

     На все вопросы граждане и предприниматели получили ответы и рекомендации для дальнейших действий в соответствии с действующим законодательством. 
      Участникам мероприятия рекомендовано проявлять бдительность при покупке товаров - обращать внимание на сроки годности и условия хранения приобретаемой продукции, о фактах продажи некачественных и просроченных товаров сообщать в Арский территориальный орган Госалкогольинспекции РТ.

       - 20 октября, согласно плана-графика и в целях информирования, просвещения граждан в области защиты прав потребителей, повышения их правовой грамотности, предупреждения нарушений,  начальником Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан Кадыров Б.И. и начальником отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ Абдуллиной Л.И. организован и проведён приём граждан в с.Старый Кырлай Арского района. 

Возможностью получить ответы на волнующие их вопросы воспользовались многие жители села. Все обратившиеся получили  исчерпывающие разъяснения в соответствии с действующим законодательством о защите прав потребителей. Вопросы задавали разнообразные: по возврату товара надлежащего качества, по требованиям к содержанию информации о товаре и услугах, по срокам предъявления требований в отношении недостатков товара, по качеству товаров и услуг и иные вопросы. Было упомянуто о внедрении в сельских магазинах системы ЕГАИС.  

В связи с тем, что в первую очередь сельские жители обращаются к сотрудникам сельсовета, после приёма проведён семинар среди данных сотрудников с разъяснением им основных норм законодательства о защите прав потребителей, с приведением примеров из практики. Переданы контактные данные сотрудников территориального органа для получения при необходимости мгновенных и грамотных консультаций. 

Также, сотрудники территориального органа посетили торговые объекты, осуществляющие предпринимательскую деятельность на территории сельского поселения. В целях предупреждения нарушений в сфере потребительского рынка даны рекомендации, согласно, правил продажи отдельных видов товаров. Кадыровым Б.И. проверен ход работы по фиксации продаж алкогольной продукции в системе ЕГАИС.

     Работа в области государственного регулирования оборота алкогольной и спиртосодержащей продукции и защиты прав потребителей в сельских поселениях ведется в постоянном режиме во взаимодействии с главами сельских поселений, активное участие принимают жители поселений.
    -  27 октября, начальником Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ  Кадыровым Б.И. и начальником отдела развития и координации внутреннего рынка территориального органа Абдуллиной Л.И. состоялся выездной прием граждан в Баландышском сельском поселении Тюлячинского муниципального района РТ.

     Населению в доступной форме разъяснены вопросы действующего законодательства в сфере защиты прав потребителей, основные положения Закона Российской Федерации от 07.02.1992г. №2300-1 «О защите прав потребителей», Правил продажи отдельных товаров, утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 19.01.1998г. №55.

     Акцентировано внимание на права потребителей и порядок предъявления претензий при рассмотрении ситуаций, связанных с возвратом и обменом некачественных товаров, при получении некачественных услуг и работ. Освещены вопросы обмена и возврата качественного товара, не подошедшего по форме, габаритам, фасону, расцветке, размеру либо комплектации.

     В своем выступлении сотрудник предоставила информацию о деятельности Госалкогольинспекции Республики Татарстан, о полномочиях ведомства в сфере защиты прав потребителей.

     В случае возникновения вопросов, связанных с приобретением некачественных товаров, с выявленными недостатками при оказании различных услуг и работ, рекомендовано обращаться в Арский территориальный орган, где сотрудники всегда готовы оказать содействие в решении данных вопросов.

     Участникам встречи роздана печатная продукция с информацией о решении вопросов в сфере защиты прав потребителей.

 - Сотрудниками Арского территориального органа постоянно освещаются  вопросы, касающиеся защиты прав потребителей и регулярно проводятся выездные приемы граждан. Очередная встреча состоялась 27 октября 2016 года в селе Б. Арташ Сабинского муниципального района. Прием граждан провёл начальник Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан Кадыров Б.И., начальник отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан Абдуллинна Л.И. и ведущий специалист-эксперт Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан Халилов А.И.

В ходе приема, Гражданам разъяснен порядок реализации своих прав в соответствии с Законом РФ «О защите прав потребителей», в том числе и Правила продаж отдельных видов товаров, утвержденных постановлением Правительства РФ от 19.01.1998г. №55. Были приведены примеры из практики территориального органа.

Жителями села было задано множество вопросов, основная масса которых была связана с приобретением товаров, условиями и сроками возврата товара ненадлежащего качества,  оказанием гарантийного обслуживания, нарушения сроков, действий при покупке некачественных продуктов питания. По всем вопросам в пределах своей компетенции сотрудники территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан дали исчерпывающие ответы и проконсультировали жителей. В ходе проведения мероприятия вручались буклеты «памятка для потребителя» и газета «Вестник потребителя».

В результате проведенного приема жителями села была выражена благодарность за полезную консультацию. 

- 17 ноября, с сотрудниками Общественной приемной Партии «Единая Россия» состоялась встреча, посвященная Европейской недели качества, которая отмечается во всем мире под эгидой ООН в ноябре месяце. Там же проведен прием граждан, где население имело возможность задать специалистам Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ вопросы об особенностях законодательства в сфере качества продукции и защиты прав потребителей. Сотрудник рассказал о том, что должно быть на этикетке товара, как правильно составить претензию, обязательно ли нужно оставлять вещи в камерах хранения магазинов, о требованиях к продовольственным и непродовольственным товарам, о потребительском экстремизме, о гарантийном сроке на сезонные товары, о правах потребителя при приобретении товаров дистанционным способом, о действиях потребителя при обнаружении недостатков выполненной работы (оказанной услуги), как поступить и куда обратиться, при приобретении товаров с истекшим сроком годности.

- 21 ноября, в соответствии с Планом проведения мероприятий, посвященных Всемирному дню качества и Европейской неделе качества, сотрудником Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ в общественной приемной «Единая Россия»  организован и проведен прием граждан. Целью приема было «Формирование отрицательного отношения к некачественным товарам и грамотное поведение потребителя». В ходе которого всем обратившимся давались разъяснения в соответствии с положениями Закона Российской Федерации от 07.02.1992 № 2300-1 «О защите прав потребителей», Правил продажи отдельных видов товаров и Перечня непродовольственных товаров надлежащего качества, не подлежащих возврату или обмену на аналогичный товар других размера, формы, габарита, фасона, расцветки или комплектации, утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 19.01.1998 № 55, и др. 

     Такие приемы граждан позволяют потребителям быть осведомленными еще до покупки товаров.
- 21 ноября, сотрудниками Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан Абдуллиной Л.И. и Каримовой Э.Р. проведён приём граждан Тюлячинского района в общественной приёмной отделения ТРО ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ». 

    В основном на приеме присутствовали жители села, и вопросы касались сферы торговли. Их интересовали права: при покупке технически сложных товаров бытового назначения, продовольственных товаров ненадлежащего качества, о сроках проведения гарантийного ремонта, об обмене товаров надлежащего качества, адреса экспертных организаций и т.д. Всем гражданам, пришедшим на прием, были даны разъяснения по существу вопросов в пределах компетенции Госалкогольинспекции Республики Татарстан и в соответствии с законодательством о защите прав потребителей. Всем участникам розданы буклеты с разной информацией о товарах и услугах, также газета «Вестник потребителя».

- 24 ноября, начальником Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ Кадыровым Б.И. и начальником отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ Абдуллиной Л.И. проведен выездной прием граждан в Апазовском сельском поселении Арского муниципального района. В основном на приеме присутствовали жители села и вопросы касались сферы торговли. Сотрудники ОМС также были проконсультированы по вопросам защиты прав потребителей. На встрече обсуждались вопросы о сроках предъявления требований по товарам ненадлежащего качества, приобретенного в кредит, дистанционным способом, продовольственных товаров ненадлежащего качества, о порядке и сроках обмена товаров надлежащего качества. Разобраны такие вопросы, как нарушение прав потребителей в сфере услуг (ремонт квартир, автосервис, ремонт бытовой техники, обслуживание квартир предприятиями ЖКХ, связь, изготовление мебели, бытовые услуги, ремонт и пошив одежды и обуви) и др. 

Мы рекомендуем Вам факт нарушения ваших прав  не оставлять без внимания, а восстановить справедливость с помощью наших специалистов Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ, которые помогут квалифицированно составить претензию, написать исковое заявление и отстоять ваши интересы в суде.

  - 06 декабря, в дер.Алан Аланского сельского поселения Тюлячинского муниципального района был организован и проведен выездной прием граждан. Мероприятие проводилось сотрудниками Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан. Проведение данных мероприятий показывает, что работа по защите прав потребителей приносит пользу для жителей района. Потребителям оказывается бесплатная правовая  консультационная помощь, в ходе которой разбираются ситуации по нарушению прав потребителей.  В ходе мероприятия обсуждены вопросы, по которым наиболее часто обращаются потребители, в том числе о сроках и порядке обмена (возврата) товаров надлежащего и ненадлежащего качества, сроках предъявления требований, о перечне непродовольственных товаров надлежащего качества, не подлежащих обмену или возврату. Присутствующим дана информация о порядке проведения проверки качества и экспертизы, об организациях, которыми проводится экспертиза.
     - 15 декабря, начальником отдела развития и координации  внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ Абдуллиной Л.И. организовано, и проведено выездное мероприятие для населения  в Нижнеберескинском сельском поселении  Атнинского района РТ. Сотрудник территориального органа присутствующим разъяснила полномочия Госалкогольинспекции Республики Татарстан, основные положения Закона РФ «О защите прав потребителей. С целью предупреждения нарушений на потребительском рынке проинформировала присутствующих о проводимых контрольных мероприятиях. Были даны советы, что при покупке товаров следует обращать внимание на состав товара, упаковку товара, сроки годности. Присутствующим на практических примерах из повседневной жизни было объяснено, как в законном порядке защищаются права и законные интересы потребителей.

        В случае отказа продавца или исполнителя решить законные требования потребителей рекомендовано обращаться в Арский территориальный орган, где сотрудники всегда готовы оказать содействие в решении данных вопросов.

       Всем участникам встречи предлагался информационный материал: буклеты и газета «Вестник потребителя», а также контакты Арского территориального органа.

   * по п.2.1. В целях развития интереса подрастающего поколения к изучению основ законодательства о защите прав потребителей, применения полученных знаний на практике  и формирования правовой культуры, за 2016 год  проведено 40 мероприятий направленных на повышение потребительской грамотности населения, в том числе внеклассные занятия в общеобразовательных заведениях районов подведомственных территориальному органу (за 4 квартал 2016 года -7). В сравнении с 2013 годом на 29% наблюдается рост мероприятий (в 2013г. – 47). На мероприятиях рассматривались такие темы, как: «Изучаем закон о защите прав потребителей», «Потребительское поведение – как защитить свои права», «Потребитель и его права». Кроме того, проводились деловые игры и семинары по данной тематике.
Мероприятия были направлены на популяризацию защиты прав потребителей среди молодежи, повышение потребительской грамотности, а также повышение мотивации учащихся к углубленному изучению вопросов защиты прав потребителей.

        К примеру, 14 октября, с целью пополнить багаж знаний учеников МБОУ СОШ №4 п.г.т. Кукмор Кукморского муниципального района сотрудниками Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан организовано, и проведено обучающее мероприятие по вопросам защиты прав потребителей. 
     В процессе, которого школьники учились формировать рациональное потребительское поведение,  отстаивать права потребителя. Учащимся были разъяснены основные права потребителей, закрепленные в Законе Российской Федерации «О защите прав потребителей». 

     Надеемся, что школьники усвоили основную мысль, которую мы постарались до них довести: знание своих прав, умение ими пользоваться позволяет оперативно решать конфликтные ситуации, предотвращать их возникновение изначально, иметь активную гражданскую позицию, быть принципиальным, уважать себя и других участников потребительского рынка.  Всем участникам мероприятий были розданы экземпляры газеты «Вестник потребителя», памятки для потребителей.
- Практически каждый день мы делаем покупки, пользуемся, к примеру, бытовыми услугами, приобретаем продукты, но никогда не задумываемся над тем, что в этих случаях являемся потребителями, начиная с самого раннего детства и, что нам при этом принадлежат определённые права, которыми можно воспользоваться тогда, когда нас не устраивает качество покупки или услуги. 

18 октября, для повышения потребительской грамотности учащихся, в Новошашинской общеобразовательной школе Атнинского района начальник отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ Абдуллина Л.И. организовала, и провела встречу с учащимися 7, 8 и 9 классов и их преподавателями.

В ходе встречи учащиеся школы смогли получить навыки по использованию правовых норм Закона РФ «О защите прав потребителей», узнали об особенностях потребительской культуры.

Цель проведения таких мероприятий в школе состоит в том, чтобы подготовить независимого, информированного потребителя, вооружить школьника необходимыми знаниями в сфере защиты прав потребителей, научить отстаивать свои права как потребителя. Особое внимание было уделено правам и обязанностям продавца и потребителя при покупке средств связи, фото-видео техники и персональных компьютеров, продуктов питания.
         Участникам лекции предоставлены памятки для потребителей, экземпляры газеты «Вестник потребителя» и контакты для последующих обращений.
         - В общеобразовательных школах Арского муниципального района  проходят родительские собрания, где демонстрируются и обсуждаются успехи учащихся и улучшения условий, в которых они обучаются. В плане мероприятия  стояло: ознакомление присутствующих с новыми законами и локальными актами (принятыми на уровне школы, города), связанные с образованием детей; встреча со специалистами (психологом, уполномоченным по правам несовершеннолетних, главой сельского поселения,  специалистом отдела по работе с детьми из неблагополучных семей управления социальной защиты; сотрудниками Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ и др.) и их выступления; просмотр документального и обучающего фильма о воспитании, физиологическом развитии детей в подростковом возрасте.
    - 18 ноября, на проведенном родительском собрании в Старочурилинской СОШ выслушали выступление сотрудников Арского территориального органа. Всем присутствующим разъяснены основные права потребителя, нормы правил продажи и условия их реализации.

     Консультировали родителей-потребителей по вопросам приобретения товаров ненадлежащего качества, сроков удовлетворения  требований потребителей, обмена изделий надлежащего качества, не подошедших по размеру, фасону или расцветке, о наличии на товарах необходимой и достоверной информации для потребителей.     

     В завершении выступления для расширения грамотности  всем присутствующим вручался информационный материал.

      - 06 декабря,  в МБОУ «Аланская СОШ» Тюлячинского района для учащихся 7, 8, 10 классов проведен учебный курс для школьников в сфере защиты прав потребителей. Специалист отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ рассказала школьникам о действии и правоприменении Закона РФ «О защите прав потребителей», об основных потребительских правах, сроках удовлетворения требований потребителей, о порядке предъявления претензии в случае нарушений прав потребителей, а также о том, куда можно обратиться за помощью для защиты нарушенных прав.
Особое внимание должно быть уделено внедрению в учебный процесс вопросов защиты прав потребителей, а также воспитанию потребительской культуры учащихся общеобразовательных школ, то есть на этапе формирования мировоззрения и психологии человека. Кроме того, потребительское образование школьников воздействует и на их родителей, открывая тем самым новые каналы для просвещения разных поколений потребителей и закрепления обычаев потребительского поведения в семейном воспитании. Наконец, такое образование населения является эффективной мерой предупреждения нарушений прав потребителей, основой добропорядочного предпринимательства.
Также раскрыты значения понятий «совесть человека», «благородство», «честь»; развивать, творческие способности, стремление жить в ладу с совестью; воспитывать такие качества, как честность, правдивость.  Передана информация о работе в Госалкогольинспекции Республики Татарстан  "Телефона доверия" по вопросам профилактики и противодействия коррупции.
  * по п.2.3 в целях предупреждения нарушений на потребительском рынке промышленных и продовольственных товаров специалистами отдела в течение отчетного периода проведено 118 семинаров для хозяйствующих субъектов (за 2013 г. -105). Показатель на 12% превысил уровень базового года. В ходе которых, дана информация по законодательству о защите прав потребителей и правилам торговли. Обсуждены наиболее частые и острые проблемы, возникающие между потребителями и продавцами, правила и способы решения конфликтных ситуаций, способы их предотвращения. 
     Данная работа направлена, в первую очередь, на информирование предпринимателей о нормах законодательства о защите прав потребителей, что способствует как повышению оперативности разрешения споров, возникающих при приобретении товаров и услуг, так и формированию грамотного подхода к вопросам регулирования бизнеса в рамках правового поля.
      В 4 квартале 2016 года проведено 27 мероприятий для хозяйствующих субъектов.

 К примеру, 10 октября, сотрудниками Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ организован и проведен семинар для провизоров аптечной организации ООО «Сатурн», расположенного в г.Арск, по вопросам соблюдения законодательства о защите прав потребителей.

     Целью такой учебы явилось неоднократные обращения граждан на нарушение сотрудниками аптечной сети прав потребителей, в особенности  информации о лекарственных препаратах.

     Присутствующим даны разъяснения в соответствии с Правилами продажи отдельных видов товаров (особенности продажи лекарственных  препаратов и изделий медицинского назначения), перечня непродовольственных товаров надлежащего качества, не подлежащих возврату или обмену, утвержденных постановлением Правительства №55 от 19.01.1998г.; Законом РФ «О защите прав потребителей».

     Значительное внимание уделялось проблемам обеспечения безопасности и качества лекарственных препаратов; соблюдению установленных санитарных правил и норм; требований о запрещении продажи лекарственных средств, пришедших в негодность, препаратов с истекшим сроком годности и фальсификации.

     Кроме того, был затронут вопрос о качественном обслуживании покупателей, о правилах предоставления по их требованию дополнительной информации о лекарственных средствах, изделиях медицинского назначения: сроке годности и сроке службы, если установлен; сведения об основных потребительских свойствах товара; правилах и условиях эффективного и безопасного использования товара.

      Внимание провизоров уделено культуре обслуживания потребителей, а также решение возникших конфликтных ситуаций в досудебном порядке.

     Мероприятие завершилось словами благодарности руководства аптечной организации специалистам территориального органа за проведенное мероприятие. Всем слушателям были вручены полезная газета и буклеты с информацией для потребителя.

      - 19 октября, сотрудники Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ провели обучение продавцов в новом открывшемся мебельном салоне «Алмаз»  г.Арск, который занимается  изготовлением и реализацией корпусной мебели на заказ.

     Предлагаемый семинар направлен на предупреждение нарушений на потребительском рынке, повышения качества товаров и обслуживания населения. 

      Для продавцов мебели  доведена информация о том, какая информации должна содержаться о мебели для того, чтобы покупатель мог правильно сделать свой выбор. Продавец-консультант должен донести до потребителя не только фирменное наименования изготовителя, но и его юридический адрес, не стоит забывать и о функциональном назначении, материала из которого изготовлена мебель, о способах, сроках, условиях доставки и передачи товара покупателю. Правилах и условиях эффективного и безопасного использования товара, а так же заострять внимание покупателей на гарантийные сроки.

       В завершении мероприятия специалистами территориального органа были розданы всем участникам соответствующие методические рекомендации и информационные материалы.

       - 27 октября, сотрудниками Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ  проведены семинары в двух торговых объектах ИП Мухаметшиной Г.Ш. и ИП Хакимовой Ф.Т. в селе Баладыш  Тюлячинского района  с информированием о нормах законодательства РФ, о необходимости создания условий, благоприятствующих соблюдению всех требований законодательства при работе на потребительском рынке, а также о санкциях за нарушение вышеуказанных норм.

     За одно, в этих торговых объектах проведен мониторинг цен на социально-значимые продукты питания – все позиции социально-значимых товаров для потребителей представлены, завышения цен не наблюдался.
     Присутствующим даны разъяснения в соответствии с Правилами продажи отдельных видов товаров, утвержденных постановлением Правительства РФ от 19.01.1998г. №55 и Законом РФ «о Защите прав потребителей» от 07.02.1992г. №2300-1.

     Внимание уделено на усиление контроля за сроками годности реализуемых товаров и соблюдение условий хранения реализуемых товаров.

     В завершении вручены полезные памятки для потребителей.

   - Согласно плана мероприятий Европейской недели качества 08 ноября сотрудником отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа в мебельном салоне «Радан» ИП Шарафиева Д.И. проведена беседа с продавцами по вопросам приобретения мебели, о проблемах и спорах возникающие по качеству и дефектах мебели, о правах потребителя мебели. В данном торговом объекте имеется широкий ассортимент мягкой и корпусной мебели, производства Ижевск, Ульяновск, Башкортостан. В мебельном салоне «Радан» мебель приобретают не только жители Арского района, но и  Балтасинского, Высокогорского районов и г.Казань.

      В завершении мероприятия продавцы выразили благодарность за проведенную беседу, на все возникшие вопросы получили квалифицированные ответы и проявили желание встретиться вновь.

 - Сотрудником Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан 15 декабря 2016г. для продавцов торгового объекта ИП Хакимзяновой Н.Г. в деревне Нижняя Береска  Атнинского района проведена учеба-семинар по вопросам в сфере защиты прав потребителей.

     Присутствующим даны разъяснения в соответствии  с Правилами продажи отдельных видов товаров, утвержденных постановлением Правительства РФ от 19.01.1998г. №55, Законом РФ «О защите прав потребителей» от 07.02.1992г. №2300-1.

     Разъяснены правила оформления и размещения ценников на реализуемые продовольственные товары, о наличии обязательной и достоверной информации о продавце и о товарах, обеспечивающую их правильного выбора; о правилах продажи расфасованных товаров и хлебобулочных, кондитерских изделий. А также внимание продавцов уделено на усиление контроля за сроками годности реализуемых товаров и соблюдения условий хранения реализуемых товаров. Даны разъяснения об основных положениях законодательства в сфере розничной продажи алкогольной продукции.

Слушателям розданы памятки для потребителя и очередной номер газеты «Вестник потребителя».

 * по п.2.4. За 2016 год  Арским территориальным органом через телефон «Горячей линии» дано 452 консультации по вопросам защиты прав потребителей, рост в сравнении с 2013 годом составляет 14% (2013г.- 397). Данный способ помогает потребителю получить мгновенный квалифицированный ответ на интересующий его вопрос и в большинстве случаев не требующий действий письменного характера. На практике простая консультация по телефону может разрешить возникший спор между продавцом и потребителем и не дать ему дойти до суда. 
     В четвертом квартале дана 121 консультация по телефону.

* по п.п.2.6. и 2.9 Работа со средствами массовой информации является одной из главных направлений в работе территориального органа, в связи с тем, что только через средства массовой информации можно добиться большего результата просвещения потребителя, путем доведения до него информации, о его правах и обязанностях в сфере защиты прав потребителей. Особое внимание было уделено продукции социальной рекламы, направленной на изменение модели общественного поведения в вопросах отстаивания своих прав, привлечение внимания к проблемам защиты прав потребителей и формированию общественного мнения. За отчетный период в средствах массовой информации освещено 355 материалов (в сравнении с 2013 годом, произошел рост показателя на 10% (в 2013г. - 322), из них на радио и телевидении - 117.  
* по п.п.2.7.  За 2016 год проведено 46 акций организованных для населения, в ходе которых во всех подведомственных районах участникам вручены познавательные буклеты, газета «Вестник потребителя» с полезной информацией для потребителя. Проведение подобных мероприятий находит широкий интерес и отклик у общественности, что подтверждается значительным увеличением, как количества участников этих мероприятий, так и граждан-потребителей, особенно молодежи, проявляющих особую заинтересованность к познанию своих гражданских прав. Данное обстоятельство способствует формированию знаний и практических навыков устойчивого потребительского поведения в условиях развития экономических отношений в гражданском обществе. Рост в сравнении с базовым периодом составляет 31% (в 2013-35).
   За четвертый квартал проведено 10 акций.
* по п.п.2.11. Банк  судебных решений по потребительским спорам и правона​рушениям в сфере законодательства о защите прав потребителей, и о изготовителях в отношении которых имеются неоднократные обоснованные претензии потребителей ведется по мере поступления решений. Всего за отчетный период внесено 47 информаций, показатель вырос в сравнении с 2013 годом в 2,5 раза (в 2013г.- 13). В четвертом квартале занесено 17 записей.
* по п.3.1. в целях продвижения товаров местного производства за отчетный период проведено 9 выставок – презентаций, рост показателя составил 29% (в 2013г.-7):
- 19 февраля, в фойе Дома культуры г. Арск состоялась выставка дегустация продукции производимой на территории Арского района и очередное заседание Арского районного Совета третьего созыва.

В мероприятиях приняли участие заместитель Премьер-министра Республики Татарстан, министр сельского хозяйства и продовольствия Ахметов М.Г., глава Арского муниципального района Нуриев И.Г., руководители контролирующих органов, в их числе и начальник Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан Кадыров Б.И., руководители предприятий торговли.

Основная цель выставки - поддержка местного товаропроизводителя, продвижение его продукции. Подобная выставка-дегустация отличный момент не только для населения района, но и для взаимодействия торгового бизнеса и товаропроизводителей.

В ходе проведения выставки каждый мог ознакомиться с презентациями товаров местных производителей и при желании попробовать тот или иной продукт. А богатство представленного ассортимента не передать словами. На обозрение были представлены: мучные изделия, кондитерские изделия, молочные продукты и даже овощи, выращиваемые на территории района. Каждое предприятие оформило стенд, где была представлена подробная информация о производимой и реализуемой  продукции.  

      - 03 марта, в преддверии Международного дня защиты прав потребителей в фойе Дома культуры г. Арск состоялась выставка – презентация продукции производимой в Арском районе. Продвижение продукции местных производителей, демонстрация качества продукции, презентация ассортимента  – вот главная цель данной выставки.

   В мероприятии приняли участие производители со всех уголков Арского района. Продукция, которая была представлена на выставке – это картофель, тыква, овощные заготовки, весь ассортимент молочной продукции – кумыс, молоко, кефир, катык, сметана, масло сливочное, разные виды сыров, безалкогольные напитки, хлебобулочные и кондитерские изделия, мёд, продукция из натурального мёда, от многообразия глаза разбегались. Здесь же, каждый производитель при необходимости давал полную информацию о производимой продукции. Многие интересовались, составом продукции, каким образом и, где осуществляется производство.

  Сотрудники Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан провели беседу практически с каждым представителем производителя. До их сведения доведена информация о теме Дня защиты прав потребителей, так как данная тема напрямую касается всех производителей продовольственных товаров. Ведь для нынешнего потребителя в первую очередь важна натуральность компонентов того или иного продукта. В ходе мероприятия участникам розданы буклеты с реквизитами территориального органа и полезной информацией для потребителей.

    - 18 марта, в дер. Нижняя Кня Карадуванского сельского поселения Балтасинского района. Жителей поселения собрали в новый дом культуры, для них  была организована выставка продажа хлебобулочной продукции потребительского общества «Хлеб», кондитерских изделии и безалкогольных напитков потребительского общества «Производственный комбинат» и кулинарных изделий потребительского общества «Общественное питание». 

   -  17 июня, сотрудники отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан приняли участие в организации выставки-презентации продукции собственного производства ООО Раннур»  в магазине «Раиль», принадлежащем данному хозяйствующему субъекту.

      На суд потребителей было выставлено несколько наименований мучных кондитерских изделий собственного производства, которые изготавливаются в цехе, расположенном рядом с магазином.  Это –  пирог с черносливом, пирог «Ассорти», пирог яблочный, хворост, мучное изделие «Татлы», чак-чак, торт медовый. Из разговора с покупателями выяснилось, что они с удовольствие делают покупки в этом магазине, и очень довольны выпечкой, которая поступает в магазин ежедневно.

       Хочется отметить то, что вышеуказанным хозяйствующим субъектом постоянно ведётся работа по изготовлению и продвижению на потребительский рынок новой продукции собственного производства.

      Арским  территориальным органом Госалкогольинспекции РТ будут продолжены мероприятия, направленные на формирование навыков грамотного выбора в пользу качественных товаров, работ и услуг. Вместе с тем дополнительно данные мероприятия будут направлены на повышение информированности жителей о реализуемых на потребительском рынке товаров местными и республиканскими производителями.
    -  11 июля,  в торговом объекте «Лавка Фермера» индивидуального предпринимателя Сабировой Г.Р. сотрудниками отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ проведено мероприятие по презентованию местной продукции для покупателей с обучающим семинаром для продавцов.  Торговая точка  богата большим ассортиментом и разнообразием молочной продукции - это всегда свежее козье и коровье молоко, катык, нежнейший творог, сметана, масло сливочное, корт; также реализуется воздушный хлеб, куриные яйца, лошадиный жир, пельмени и котлеты домашней выработки, шашлык.
   - 15 августа, в городе Арск Арского муниципального района Республики Татарстан прошла потребительская выставка-презентация, в целях продвижения продукции местного товаропроизводителя  ИП Ахметгалиева Р.Ф.

     Приветливую атмосферу обеспечили хозяева и персонал выставки. Посетителям демонстрировались кондитерские изделия и выпечка, где все желающие имели возможность ознакомиться с ассортиментом представленной на выставке мучных изделий и сделать правильный выбор.

     Сотрудники  Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ приняли участие в данном мероприятии и выступили на тему увеличения на потребительском рынке республики доли качественных, конкурентоспособных товаров местных производителей, повышения активности местных производителей по продвижению товаров, информирования населения. Были разъяснены все преимущества местной продукции - натуральность сырья, качества, свежесть. Рассмотрены основные положения нормативных актов в сфере защиты прав потребителей, порядок их применения, соблюдения требований нормативной документации; представлении достоверной информации для потребителей в части потребительских свойств и составе продукции. Обсуждены вопросы, по которым наиболее часто обращаются потребители, в том числе о сроках и порядке обмена (возврата) товаров надлежащего и ненадлежащего качества, сроках предъявления требований. Также специалисты ознакомили присутствующих  с полномочиями Госалкогольинспекции РТ, роздали памятки «О преимуществе местной продукции» и полезную газету «Вестник потребителя».

    В ходе мероприятия производитель подтвердил свою готовность и в дальнейшем производить и поставлять продукцию собственного производства для нужд населения.

   -  10 ноября, в рамках Европейской недели качества индивидуальным предпринимателем Хакимуллиной Ф.Ф. в с.Большая Атня Атнинского района РТ совместно с сотрудниками Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ проведена выставка-презентация  с дегустацией кондитерских изделий.

     На выставке были представлены 15 наименований выпечки. Вся представленная на выставку продукция произведена в кулинарном цехе ИП Хакимуллиной Ф.Ф. Приобрести изготовленную в цехе выпечку можно в магазине вышеуказанного индивидуального предпринимателя.

      Вся производимая здесь продукция сертифицирована, а это значит, что за её качество покупателям можно не беспокоиться.

       На выставку пришли множество посетителей и все желающие имели возможность ознакомиться, продегустировать и оценить качество представленной на выставке кондитерских изделий и дали хорошую оценку.

       Сотрудники Арского территориального органа выступили в данном мероприятии на тему увеличения на потребительском рынке республики доли качественных, конкурентоспособных товаров местных производителей, повышения активности по продвижению товаров, информирования населения.

        Были разъяснены все преимущества местной продукции- натуральность сырья, качества, свежесть.

        Были рассмотрены основные положения нормативных актов в сфере защиты прав потребителей, порядок их применения, соблюдения требований нормативной документации; представлении достоверной информации для потребителей в части потребительских свойств и составе продукции.

         Сотрудники территориального органа ознакомили присутствующих с полномочиями Госалкогольинспекции РТ, роздали памятки и полезную газету для потребителей.

        Выставка стала прекрасной возможностью для демонстрации и продвижения на рынок качественной местной продукции.

     15 ноября, в рамках "Европейской недели качества" в п.г.т. Б. Сабы в торговом объекте ИП Муртазина Н.В. организована, и проведена выставка-презентация продукции собственного производства – мучные, кондитерские и хлебобулочные изделия. В ходе мероприятия всем участникам подробно озвучен процесс производства от начального до конечного  этапа (какое сырье применяется, от каких поставщиков и т.п.)  В выставке принял участие и сотрудник Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ Халилов А.И. На презентации были даны консультации потребителям и вручены информационные буклеты, газета «Вестник потребителя».   
 

    17 ноября, на специально отведенной территории для ярмарок в п.г.т.Балтаси была проведена выставка продажа товаров местного производства, а именно ПО «Хлеб», с колбасными изделиями и мясными продуктами; ООО «Арча», с молочными продуктами; АО «Балтасинский мясопродукт», с мясными полуфабрикатами и макаронными изделиями. Кроме местных производителей на ярмарке приняли участие, местные фермерские и частные хозяйства, которые предлагали свою продукцию: мясо уток, гусей, кур и мед. Также участвовали иногородние продавцы: АО «Пестречинка», АО «Челны бройлер»,Зеленодольский комбинат молочных продуктов, Арский рыбхоз, Кукморские валенки. 

       В ходе мероприятия сотрудниками Арского ТО были проведены консультации для продавцов и вручены информационные буклеты потребителям и газета «Вестник потребителя».

«Выполнение индикаторов»:

    Индикатор №1. Всего за 2016 год поступило 128 письменных обращений от граждан по фактам нарушений законодательства Российской Федерации в области защиты прав потребителей. В данный индикатор вошли обращения об оказании содействия в составлении проектов претензий, исковых заявлений, об отказе в удовлетворении требований потребителя и по поводу проведения проверки хозяйствующих субъектов на предмет нарушения прав потребителей.  

      Оценка данного индикатора за год составляет 93,4% к уровню 2013 года, в соответствии с запланированным.

     К примеру:  В Арский территориальный орган Госалкогольинспекции РТ поступила жалоба  от потребителя на  нарушение п.п.23,33 Правил продажи отдельных видов товаров с просьбой проверить магазин ООО «Табыш» в г.Арск. По указанной жалобе сотрудниками территориального органа проведена проверка на предмет соблюдения действующего законодательства в сфере защиты прав потребителей. На месте, факты, указанные в заявлении частично подтвердились. В торговом зале магазина хранились, и реализовывались мясные продукты с истекшим сроком годности и без информации на общую сумму в размере 1740 рублей. По данным нарушениям составлен акт проверки, который направлен в ТОУ Роспотребнадзора по РТ в Арском, Высокогорском районах для дальнейшего рассмотрения и привлечения к административной ответственности по действующему законодательству.

     По итогам проверки сотрудниками территориального органа проведено обучающее мероприятие для продавцов данного магазина по соблюдению законодательства. Разъяснены нормы Закона РФ «О защите прав потребителей», правил продажи отдельных видов товаров, которые непосредственно относятся к деятельности магазина. Были даны исчерпывающие ответы на все интересующие сотрудников вопросы. 

       Для ознакомления сотрудникам магазина были переданы последний номер газеты «Вестник потребителя» и буклеты.

      За четвертый квартал поступило 32 обращения от граждан по фактам нарушений законодательства в области защиты прав потребителей.

Индикатор №2.  В рамках повышения правовой грамотности в области защиты прав потребителей сотрудники территориального органа регулярно проводят консультации (в том числе, в рамках выездных мероприятий), специальные акции, направленные на повышение грамотности и правовой культуры населения, а также консультируют по «Горячей линии».
Нарушение прав потребителей на сегодняшний день довольно актуальная тема. Практически каждый день человек сталкивается с данной проблемой. Некоторые из-за правовой неграмотности вовсе не замечают, что их права нарушены, другие же просто не знают, как правильно себя защитить. К сожалению, именно от того, что потребитель не обладает информацией о своих правах, возврат товара становится для него неосуществимой мечтой. Помните, владение информацией — это уже первый шаг к успеху. Вернуть бракованный товар либо вернуть деньги за невыполненные услуги возможно, и для этого достаточно четко знать законы Российской Федерации.
Основная причина обращений: низкое качество  технически сложных товаров, которые выходят из строя в течении гарантийного срока,  навязывание со стороны торгующих организаций  сертификатов дополнительного сервиса, введение в заблуждение покупателей относительно свойств товаров, правил  их эксплуатации. Недостаточные правовые знания, а порой и нежелание хозяйствующих субъектов развиваться в этом направлении приводит к неверному толкованию закона и как следствие, к ущемлению прав потребителей.  Поэтому основной целью работы отдела является разъяснение  существующих норм законодательства, правовое просвещение и информирование граждан, обеспечение ее доступности всем слоям населения. С этой целью мы еженедельно  выезжаем в крупные торговые комплексы, консультируем всех желающих приобрести покупку, услугу, даем советы как себя вести в той или иной спорной ситуации. 

         Сотрудниками отдела развития и координации внутреннего рынка за отчетный период дано 763 консультации по вопросам защиты прав потребителей (за 2013г. - 693), в том числе в ходе выездных и личных приемов населения –241, по телефону - 452. 

  Оценка индикатора составляет 110,1% к уровню 2013 года, запланированный показатель – 110%.
   За четвертый квартал дано 206 консультаций, что на 25,6% выше уровня 2013 года (4 квартал 2013г. – 164 консультаций).

    Потребителям оказывается бесплатная правовая  консультационная помощь, в ходе которой разбираются ситуации по нарушению прав потребителей. Большинство обращений потребителей было связано с обнаружением недостатка в товаре, услуге (работе) и содержало просьбу разъяснить права потребителей применительно к конкретной ситуации и оказать содействие в реализации и защите этих прав. Поступали обращения потребителей, связанные с нарушением удовлетворения законных требований потребителей, обменом товара надлежащего качества, предоставлением недостоверной информации о товаре (услуге), исполнителе, продавце. Все обращения граждан рассмотрены, по каждому проведена определенная работа с целью оформления и предъявления требований потребителя к продавцу или исполнителю. В ходе консультирования заявителям оказывается максимальная помощь для достижения положительного результата в решении вопроса.
Консультирование граждан по вопросам защиты прав потребителей стало наиболее распространенным и эффективным средством в решении одной из главных задач по обеспечению реализации и защиты прав потребителей - содействии в досудебном урегулировании спорных правоотношений, возникающих между потребителями и продавцами, изготовителями (исполнителями). Данная работа помогает потребителям увереннее ориентироваться на потребительском рынке товаров и услуг, а знания, полученные в ходе консультаций, позволяют потребителям грамотно вести диалог с противоположной стороной и разрешать конфликтные ситуации цивилизованно и в более короткие сроки.

     К примеру, в ходе консультационного стола на рынке ООО «Кооп-услуги» г. Арск 14 октября 2016 года поступили следующие вопросы:
Вопрос: Часы не подошли по размеру. Можно ли их вернуть?

Дан ответ: В соответствии ст. 25 Закона «О защите прав потребителей» покупатель имеет право на обмен непродовольственного товара надлежащего качества в течение четырнадцати дней, не считая дня его покупки. В случае, если аналогичный товар отсутствует в продаже на день обращения покупателя к продавцу, покупатель вправе отказаться от исполнения договора купли-продажи и потребовать возврата уплаченной за указанный товар денежной суммы. Однако этой возможностью нельзя воспользоваться, если Ваша покупка входит в Перечень качественных товаров, не подлежащих обмену и возврату.

Что касается часов, с 07 июня 2016 года вступило в силу постановление Правительства РФ № 471 о дополнении перечня пунктом «Часы наручные и карманные механические, электронно-механические, с двумя и более функциями». Это означает, что Вы не можете вернуть новые часы продавцу и получить уплаченные за них деньги.

 Вопрос: Может ли на торговой точке отсутствовать  кассовый аппарат?  Что нужно предпринять, если продавец отказался выдать кассовый чек?

Дан ответ: В соответствии со ст. 2.1 ФЗ от 22.05.2003 № 54-ФЗ «О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении наличных денежных расчетов и (или) расчетов с использованием платежных карт» организации и индивидуальные предприниматели, являющиеся налогоплательщиками единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности, при осуществлении видов предпринимательской деятельности, могут осуществлять наличные денежные расчеты без применения контрольно-кассовой техники при условии выдачи по требованию покупателя (клиента) документа (товарного чека, квитанции или другого документа, подтверждающего прием денежных средств за соответствующий товар (работу, услугу). Указанный документ выдается в момент оплаты товара (работы, услуги). Контроль за соблюдением организациями и индивидуальными предпринимателями требований настоящего Федерального закона осуществляют налоговые органы.

   - 14 ноября, согласно плана мероприятий, посвященных Европейской неделе качества сотрудниками Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан в ТК ООО «КООП-УСЛУГИ» организован консультационный пункт. 
       Данная встреча имела цель актуализации знаний в сфере защиты прав потребителей во избежание возникновения конфликтных ситуаций, а при их возникновении - решения вопросов в соответствии с законодательством. В ходе проведения семинара продавцам торговых точек была представлена информация о законодательных и нормативных актах, регулирующих отношения в сфере защиты прав потребителей.

Было указано на необходимость своевременного предоставления информации на реализуемые товары, обеспечивающей возможность их правильного выбора, наличия необходимой сопроводительной документации. 

Товары должны иметь ярлыки с указанием своего наименования, артикула, цены, размера и роста.  До сведения продавцов было доведено, что они вправе установить на товар гарантийный срок, если он не установлен изготовителем. Продавец вправе также принять обязательство в отношении недостатков товара, обнаруженных по истечении гарантийного срока, установленного изготовителем.

Для сезонных товаров (одежды, обуви и т.п.) гарантийный срок исчисляется с момента наступления соответствующего сезона, срок наступления которого определяется уполномоченным государственным органом субъекта Российской Федерации исходя из климатических условий места нахождения покупателей.

Вторая часть мероприятия проходила в форме "вопрос-ответ". Необходимо отметить активность участников, которые задали много вопросов, касающихся реализации одежды; конкретных случаев, возникающих конфликтных ситуаций, в т.ч. и при возврате товаров надлежащего качества; о причинах возникновения недостатков товара и сроков проведения проверки качества.

Для решения спорных вопросов между продавцом и покупателем было рекомендовано обращаться в экспертные организации, дан перечень данных организаций.

   В конце мероприятия всем участникам переданы информационные буклеты в сфере защиты прав потребителей и газета «Вестник потребителя».

- 05 декабря, сотрудники Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ организовали дежурство на уличном рынке  для потребителей. 

Также  проведена встреча с хозяйствующими субъектами, осуществляющими торговую деятельность на территории рыночного комплекса, по теме: "Соблюдение законодательства о защите прав потребителей хозяйствующими субъектами". На мероприятии были даны разъяснения законодательства, с целью устранения предпосылок к возникновению конфликтных ситуаций с потребителями. Даны ответы на вопросы по совершенствованию правого регулирования потребительских отношений, связанных с правами потребителей. Сотрудники  отвечали на вопросы жителей, которые в основном касались приобретения технически сложных товаров ненадлежащего качества, нарушения сроков ремонта, некачественное предоставление бытовых услуг. Акцент сделан на то, что соблюдение интересов потребителей зависит от самих потребителей, от их умения правильно вести себя в различных ситуациях, знаниях своих прав, умения отстоять свои права.

   В ходе указанных встреч также раздавались соответствующие методические рекомендации и информационные материалы.

   Индикатор №3. Защита прав потребителей предполагает, прежде всего, самозащиту. И одной из главных целей сотрудников отдела развития и координации внутреннего рынка является привитие навыков самозащиты потребительских прав путем повышения правовой грамотности. За отчетный период проведено 59 мероприятий направленных на повышение потребительской грамотности населения, в том числе внеклассные занятия в общеобразовательных заведениях районов подведомственных территориальному органу, в которых приняло участие 994 человек, что на 10% больше в сравнении с показателем  за аналогичный период 2013 года (2013г.- 903). Данный показатель увеличился в соответствии с запланированным.  

    В четвертом квартале лекции по потребительскому законодательству прослушали 505 человека, что выше уровня прошлого года на 10% (4 квартал 2013г. –459 слушателей).

    К примеру:  В рамках проведения Декады пожилых граждан 10 октября 2016 года сотрудником Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан была проведена встреча с пенсионерами, отдыхающими в реабилитационном центре «Наз». Ознакомили их с деятельностью инспекции, рассказали об основных правах потребителя, а затем перешли к беседе в форме вопросов и ответов.              

Выяснилось, что наши пенсионеры очень активны, и не желают все свое время проводить лишь за просмотром телевизора. Среди них оказались трудолюбивые и предприимчивые бабушки, которые хотели бы продавать излишки продукции с собственного хозяйства, это молоко, творог, сметана, корт, картофель, чеснок, шиповник и т.д. Интересовались, могут ли они продавать данную продукцию через магазин.  Им разъяснили, что в п.г.т.Балтаси есть специально отведенные территории под ярмарки, где любой желающий имеет возможность продавать продукцию с собственного хозяйства. 

Также, в ходе встречи поступили вопросы по поводу проведения Интернета, поступления на телефон СМС уловок, списания средств со счета телефона. По всем вопросам в пределах компетенции были даны разъяснения, розданы буклеты и газета «Вестник потребителя», однако то, что все буклеты и газеты  только на русском языке их очень огорчило и попросили на следующую встречу привезти буклеты на татарском языке.

   - С детских лет современного человека буквально заливает мощный поток информации. Газеты, телевидение, радио, интернет заваливают нас различными новостями. В последнее время узнать то, что происходит на другом конце земного шара, любому пользователю можно за считанные минуты. Практически каждый человек сейчас имеет персональный компьютер, ноутбук или планшет. Но необходимо научить людей умело пользоваться информацией, сортировать данные, ведь сейчас в интернет выливается много мусора и грязи, также нужно не просто поглощать информационную «кашу», но и уметь использовать себе на благо открывшиеся возможности.

Ежегодно в мире отмечают День информации, который не проходит стороной и Арская центральная библиотека.  30 ноября в читальном зале прошел День информации "В защиту ваших прав", гостем которого стала начальник отдела развития координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан Абдуллина Л.И. Участниками мероприятия стали активные читатели библиотеки, среди них и люди старшего поколения, сотрудники библиотечной системы, а также студенты юридического колледжа. Сотрудник рассказала  о задачах и функциях  Госалкогольинспекции Республики Татарстан, в каких случаях можно вернуть товар обратно в магазин, как правильно составить претензию, что делать, если цена разная на кассе, и на ценнике, как поступить, если по почте поступил бракованный товар, если некачественно оказали услугу в парикмахерской и т. д. Приведены примеры из практики территориального органа. Также она ответила на многочисленные вопросы участников мероприятия.

Все участники выразили благодарность сотруднику территориального органа за полученный в ходе мероприятия огромный багаж знаний, и каждый унёс с собой не только знания, но и буклеты с разной тематикой в сфере защиты прав потребителей и газету «Вестник потребителя.

        - 07 декабря, в рамках Декады инвалидов в ГАУСО «КЦСОН «Центр милосердия» МТЗ и СЗ РТ в Арском муниципальном районе» состоялась встреча пожилых людей, инвалидов с начальником отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан Абдуллиной Л.И.     Основная цель мероприятия – улучшение качества жизни пожилых людей и инвалидов. До слушателей реабилитационного центра была доведена информация о Госалкогольинспекции Республики Татарстан, её функциях и задачах и об основных положениях законодательства о защите прав потребителей. Были затронуты такие темы как: способы обмана покупателей, правовое положение покупателей в торговых организациях, а также даны разъяснения о порядке возврата товаров ненадлежащего и надлежащего качества, о правах в сфере услуг, о результатах дегустаций проведенных в Госалкогольинспекции Республики Татарстан.

     Слушатели, пенсионеры, инвалиды, приняли активное участие в беседе, задавали интересующие их вопросы, рассказывали примеры из личного опыта. Всем присутствующим были даны ответы на  интересующие их вопросы в пределах компетенции.  Проведены индивидуальные консультации для участников мероприятия.

      Встреча прошла в теплой атмосфере, слушатели остались довольны проведенным мероприятием. Всем были передан информационно раздаточный материал и газета «Вестник потребителя».

        После встречи проведены подробные разъяснительные беседы и семинар-учебы с продавцами торговых объектов упомянутых на мероприятии в реабилитационном центре, с применением норм законодательства о защите прав потребителей, правил продажи отдельных видов товаров и.т.д. 

     - Большинство потребителей уже на своем опыте убедились, что недостаточно знать о существовании Закона, защищающего права потребителя, или просто прочитать отдельные выдержки из Закона – необходимо владеть механизмом защиты своих потребительских прав в соответствии с положениями Закона.  Как правильно реализовать свои права потребителя? С чего и как правильно начать? Куда обращаться за помощью?

       08 декабря, в рамках декады инвалидов сотрудники Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан проверили встречу с гражданами из разных городов и районов находящиеся на лечении в ГАУСО "Комплексный центр социального обслуживания населения "Наз" МТЗ и СЗ РТ в Балтасинском муниципальном районе" по актуальным вопросам в области защиты прав потребителей и разъяснением данного законодательства.

В ходе встречи слушатели получили ни только информацию о том, какими правами наделил Закон потребителей, что такое качество и безопасность товаров, услуг и работ, на что следует обращать внимание при совершении покупки, но и на конкретных примерах им было рассказано, как необходимо поступать и чего не следует делать, пытаясь самостоятельно решить свой потребительский вопрос. Кроме того, сотрудники территориального органа ответили на интересующие вопросы. 

Мероприятие сопровождалось раздачей информационно-справочных материалов – буклетов с необходимой информацией для потребителя и с контактными телефонами, а также газета «Вестник потребителя».
- 09 декабря, для защиты прав и интересов инвалидов сотрудник Арского территориального органа Госалкогольинспекциия РТ Халилов А.И. провел беседу в ГАОУ СОЦИАЛЬНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ Комплексный центр социального обслуживания населения Министерства труда, занятости и социальной защиты РТ «Балкыш» в селе Шемордан, с целью очередного напоминания о необходимости постоянного внимания к людям с инвалидностью направленной к их  защите на потребительском рынке. 

В ходе беседы были разъяснены нормы и правила в сфере защиты прав потребителей, в том числе и Правила продажи отдельных видов товаров, утвержденных постановлением Правительства РФ от 19.01.1998г. №55. 

В ходе беседы обсуждались вопросы, которые касались возврата и обмена товаров ненадлежащего качества, нарушения сроков,  также особый интерес у слушателей вызвали рекомендации по поводу того, что делать, куда обращаться при покупке товаров с истекшим сроком годности.

Все заинтересованные граждане смогли получить от специалиста Госалкогольинспекции РТ разъяснения и ценные советы. По итогам мероприятия всем участиникам вручены буклеты по вопросам заәиты прав потребителей и газета “Вестник потребителя”.

-  16 декабря, в Нижнекуюкской СОШ Атнинского района для учащихся 8,9 классов сотрудниками Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ проведен потребительский урок, посвящённый тематике в сфере защиты прав потребителей. Целью данного урока являлось:  познакомить обучающихся с основными правами потребителей; показать, каким образом в повседневной жизни защищаются права и законные интересы потребителей, а также права и законные интересы продавцов. 
Развивали работу по формированию специальных учебно-правовых умений (анализ правовых документов), навыков поиска решения конфликта законным образом. Воспитательной темой для учеников было формирование правомерного поведения в конкретных жизненных ситуациях; воспитание толерантного отношения друг к другу; владение грамотными способами защиты прав потребителей. На занятии затронуты самые насущные проблемы, с которыми потребители сталкиваются ежедневно. К примеру, говорилось о том, как правильно поступить, если приобрели сложнобытовую технику, обувь и другие товары с дефектом или что можно потребовать в случае некачественного оказания парикмахерских и прочих услуг, права потребителя на обмен товара надлежащего качества. Для  завершающего задания были подготовлены по два вопроса каждой команде. В них содержались описания различных ситуаций, связанных с приобретением товаров или услуг. В первых вопросах ситуации были описаны реалистичные (из нашей повседневной жизни), во вторых же вопросах героями ситуаций были сказочные персонажи. Ребята должны были определить, на что имеют (или не имеют) право участники этих ситуаций как потребители товаров и услуг.

    Игроки справились практически со всеми заданиями, и все вместе мы сделали вывод: изучать и знать права потребителей необходимо!

      - 21 декабря, в здании МУ "Управление образования" исполкома Арского муниципального района состоялся семинар сотрудников учреждений образования Арского муниципального района. На семинар были приглашены начальник Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан Б.И. Кадыров, начальник отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан Л.И. Абдуллина и заместитель начальника Управления ПФР по Арскому и Атнинскому районам РТ  Г.Г. Ибатуллина.

    Кадыровым Б.И. до участников мероприятия была доведена информация о функциях и задачах Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ, о системе ЕГАИС, об Олимпиаде по теме «Защита прав потребителей» и её итогах. Абдуллиной Л.И. в своем выступлении рассказала о работе отдела, о его задачах, разъяснены основные нормы Закона РФ «О защите прав потребителей» с приведением примеров из практики тероргана рассмотренных обращений. Озвучен алгоритм действий при приобретении качественных и некачественных товаров.  

    Необходимо отметить, что среди слушателей оказался потребитель, которому сотрудниками отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа была оказана помощь в восстановлении нарушенных потребительских прав. Она поблагодарила сотрудников территориального органа за положительно разрешенный спор. 

      Всем участникам были розданы буклеты с разной тематикой в сфере защиты прав потребителей с контактными данными территориального органа и очередной номер газеты «Вестник потребителя».

     Индикатор №4. За отчетный период проведено 118 мероприятий для хозяйствующих субъектов шести районов, в которых приняло участие 576 хозяйствующих субъекта, что больше базового показателя на 10,3% (в 2013г.-522). 
      В четвертом квартале обучающие семинары прослушали 243 человека, что выше уровня 2013 года на 10% (4 квартал 2013г. – 220).
    Мероприятия проходили в торговых точках, торговых центрах, в зданиях администраций и даже на ярмарках, сотрудники территориального органа не упускали любую возможность доведения до продавцов и хозяйствующих субъектов правовых норм в сфере законодательства о защите прав потребителей. Мероприятия для предпринимателей проводятся регулярно. Они стали гораздо лучше ориентироваться в потребительском законодательстве, заметно повысилась их правовая грамотность. Наличие таких знаний способствует урегулированию конфликтных ситуаций с потребителями на ранней стадии и исключительно в рамках правового поля. 
      На сегодня Закон РФ “О защите прав потребителей” остается  наиболее нарушаемым из всех действующих законов. Практика показала, что более слабой в правовом плане стороной в потребительских отношениях является гражданин-потребитель. Всеобщая правовая безграмотность, как предпринимателей, так и потребителей, порождает массу проблем в правоприменительной практике, и доказывает, что без участия государственных органов, защита прав потребителей и в особенности профилактика правонарушений в этой области крайне неэффективна. В связи с чем, проводятся различные мероприятия для хоз.субъектов, в том числе и семинары. Цель семинаров – повышение грамотности руководителей и специалистов организаций, осуществляющих деятельность на потребительском рынке в части законодательства о защите прав потребителей.      
    В ходе семинаров внимание продавцов было обращено на качество товаров, маркировки, единообразных и четко оформленных ценников, а так же доведена информация об особенностях  продажи продовольственных товаров; условия хранения, дата изготовления товаров;  сведения о государственной регистрации; информация о продаже развесных продовольственных товарах; сведения предпродажной проверки качества продовольственных товаров (по внешним признакам); наличие единообразных и четко оформленных ценников на реализуемые товары. Особое внимание было уделено на усиление контроля за сроками годности реализуемых товаров и соблюдение условий хранения реализуемых товаров. 
    Такие мероприятия для предпринимателей проводятся регулярно. Они стали гораздо лучше ориентироваться в потребительском законодательстве, заметно повысилась их правовая грамотность. Наличие таких знаний способствует урегулированию конфликтных ситуаций с потребителями на ранней стадии и исключительно в рамках правового поля.

   К примеру: Современная рыночная экономика представляет собой постоянную конкуренцию между предприятиями, главной задачей которых является получение сверхприбыли за кратчайшие сроки. К сожалению, для осуществления данной цели некоторые предприятия прибегают к разному роду ухищрениям, в том числе занижением суммы затрат, путем закупки некачественного сырья. К таким недобросовестным предпринимателям государство применило определенный рычаг воздействия – Закон «О защите прав потребителей» и, следовательно, организации, представляющие интересы потребителей, чьи права были нарушены. 

- 20 октября, сотрудниками отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ в торговых объектах ООО «Гульнара» и ООО «Сервис-Агро», расположенных в деревне Ст.Кырлай Арского района проведены семинар-учеба для продавцов. Присутствующим даны разъяснения в соответствии с Правилами продажи отдельных видов товаров, Законом РФ «О защите прав потребителей». Именно проконсультированы о правилах оформления ценников на реализуемые товары и уголка потребителя, о наличии обязательной и достоверной информации о продавце и о товарах, о наличии вывески организации и информации о товарах на русском языке, об отслеживании сроков годности товаров и условиях хранения.

Мероприятия проводились с целью повышения уровня правовой грамотности предпринимателей и продавцов, работающих на потребительском рынке, в том числе по вопросам защиты прав потребителей.

        - 28 октября, по результатам  проведенной внеплановой выездной проверки по заявлению потребителя на нарушение прав потребителя в торговом объекте ИП Абдуллина Р.Р.  сотрудниками    Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ  проведено профилактическое мероприятие по недопущению нарушений законодательства.
     В ходе проведения семинара были рассмотрены вопросы по соблюдению действующего законодательства, регулирующего деятельность потребительского рынка. Рассмотрены основные положения Правил продажи отдельных видов товаров, Закона Российской Федерации "О защите прав потребителей", а также законодательства, регламентирующего проведение проверок хозяйствующих субъектов. 

     Кроме того, обращено внимание на усиление контроля за сроками годности реализуемых товаров и соблюдение условий хранения реализуемых товаров, на культуру обслуживания потребителей, наличие необходимой информации для потребителей, выкладку товаров в торговом зале, правильность расчетов с покупателями. 

       - 02 ноября, сотрудниками отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ в торговых объектах ФГУП «Почта России» и ООО «Ильсия», Атнинского района проведена разъяснительная работа для продавцов. Мероприятие приурочено к Европейской неделе качества. Целевым направлением мероприятия являлось довести до продавца нормы законодательства о защите прав потребителей, Правил продажи отдельных видов товаров, и о качестве и безопасности пищевых продуктов, соответствующие требованиям нормативных документов и прошедшие государственную регистрацию в порядке, установленном Федеральным законом от 02.01.2000 № 29-ФЗ «О качестве и безопасности пищевых продуктов».

    Разъяснено следующее, не разрешается продавать пищевые продукты, которые:

 -  не соответствуют требованиям нормативных документов;

 - имеют явные признаки недоброкачественности, не вызывающие сомнений у представителей органов, осуществляющих государственный надзор в области обеспечения качества и безопасности пищевых продуктов при проверке таких продуктов;

- не соответствуют представленной информации и в отношении, которых имеются обоснованные подозрения об их фальсификации;

-  не имеют установленных сроков годности (в отношении которых установление сроков годности является обязательным) или сроки годности которых истекли;

-  не имеют маркировки, содержащей сведения, предусмотренные законом или нормативными документами, либо в отношении которых не имеется такой информации.

       Такие пищевые продукты признаются некачественными и опасными и не подлежат реализации, утилизируются или уничтожаются.

        Вышеуказанные требования и запреты распространяются также на материалы и изделия, контактирующие с пищевыми продуктами, т.е. материалы и изделия, применяемые для изготовления, упаковки, хранения, перевозок, реализации и использования пищевых продуктов, в том числе технологическое оборудование, приборы и устройства, тара, посуда, столовые принадлежности.

          Запрещается ввоз на территорию Российской Федерации пищевых продуктов, материалов и изделий, не прошедших государственной регистрации (для которых установлена обязательная регистрация).

     -        Сотрудники Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан 10 ноября 2016г. организовали в магазине игрушек, расположенном в селе Большая Атня Атнинского района РТ мероприятие  для работников магазина. В данном магазине реализуется широкий ассортимент детских игрушек.  С целью профилактики нарушений на потребительском рынке для индивидуального предпринимателя и его продавцов был проведён семинар – учёба по разъяснению законодательства в сфере защиты прав потребителей.

        Игрушки для детей несут в себе не только развлекательный, но и познавательный смысл.

         При этом в продаже  имеется огромное количество игрушек различного производства, что заставляет родителей теряться в многообразии предложений. В процессе выбора конкретного изделия стоит понимать, что игрушка должна не только быть красивой, привлекательной и интересной, но и отвечать требованиям безопасности, в том числе экологической, и обладать высоким качеством изготовления. Современные игрушки для детей в магазине далеко не всегда отвечают подобным требованиям, поэтому выбор должен быть максимально обдуманный.

        Для определения качества игрушек, в первую очередь необходимо попросить предоставить на товар сертификат качества. Данный документ подтверждает, что игрушка прошла необходимую проверку, полностью отвечает требованиям безопасности и сделана из материалов, не представляющих опасности для человека. Должен иметься на игрушку и гигиенический сертификат, выдаваемый по результатам проверки сотрудниками СЭС.

Массу информации предоставляет и упаковка на товаре. Она должна содержать сведения, касающиеся производителя, сроков годности, возрастной группе детей, для которых предназначена и так далее. Все надписи должны быть сделаны на русском языке.

         Наряду с Законом РФ «О защите прав потребителей» до работников магазина были доведены Правила продажи отдельных видов товаров, утвержденные постановлением Правительства РФ от 19 января 1998г. № 55. В частности рассказали о том, какие права имеет потребитель при обнаружении в товаре недостатков, какие сроки установлены законом для удовлетворения отдельных его требований. Также остановились на разъяснении права потребителя на обмен непродовольственного товара надлежащего качества, при этом озвучили Перечень товаров, не подлежащих возврату или обмену на аналогичный товар других размера, формы, габарита, фасона, расцветки или комплектации.

        Всем участникам мероприятия были розданы: Закон РФ "О защите прав потребителей", буклеты «Памятка потребителю».

   Индикатор №5 – урегулировано в досудебном порядке за 2016 г. – 81,3% потребительских споров. Процент индикатора от уровня базового 2013 года составляет  110%, в соответствии с запланированным.
   Индикатор №6.  Наиболее эффективным методом борьбы с правонарушениями на потребительском рынке, в большей степени отвечающим интересам потребителя, является не защита уже нарушенных прав, а систематическая реализация мер, направленных на профилактику, предупреждение и минимизацию нарушений прав потребителей. Просвещение граждан в области защиты прав потребителей позволяет выработать определенные навыки и стереотипы поведения в различных ситуациях, связанных с совершением сделок, что позволяет потребителю уверенно чувствовать себя на рынке товаров и услуг. В связи с этим одним из приоритетных направлений деятельности является информационно-просветительская деятельность. Необходимо отметить, что наша работа в сфере защиты прав потребителей не являлась бы полной без средств массовой информации. 
   Всего за отчетный период освещено в СМИ 355 материалов (печатные, радио, Интернет), касающиеся вопросов защиты прав потребителей, показатель увеличился в сравнении с базовым показателем на 10,2%, то есть в соответствии с запланированным (в 2013г. – 322). 
   За четвертый квартал по вопросам защиты прав потребителей в средствах массовой информации опубликовано 92 материала, что выше уровня прошлого года на 51% (в 2013г.-61). 
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