Пояснительная записка Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции РТ к отчетам «Исполнение программных мероприятий» и «Выполнение индикаторов» за  2019 год. 
«Исполнение программных мероприятий»:

1. Проведение мероприятий для социально уязвимых групп населения:

За 2019 год в целях повышения грамотности социально уязвимых групп населения в области потребительских прав, для потребителей из числа социально незащищенных слоев населения проведено 23 мероприятия по вопросам защиты их потребительских прав, что на 9,52% больше индикативного периода (2017 - 21 мероприятие).
 Важнейшим условием и средством обеспечения инвалидов и маломобильных групп населения равными с другими гражданами возможностями участия в жизни общества, является формирование доступной среды жизнедеятельности. Сотрудниками Альметьевского территориального органа проводятся мероприятия, разъяснительная работа по вопросам оказания инвалидам услуг в доступном для них формате, с учетом нарушенных функций организма. 

Среди граждан, обращающихся за консультацией, оказанием помощи в составлении претензий и исковых заявлений в Альметьевский территориальный орган Госалкогольинспекции Республики Татарстан,  большой процент составляют именно пенсионеры, относящиеся к социально-уязвимой группе населения. Так, обращалась пенсионерка города Азнакаево, которую в компании «Каркаде» убедили приобрести вибромассажную накидку, и она подписала кредитный договор на 119 тысяч рублей, который заключался на три года под 18,5 процентов годовых. Пожилая женщина обратилась к специалисту Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан, которая помогла составить ей претензию. 
В рамках проведения Международного дня пожилых людей сотрудники Альметьевского территориального органа приняли участие во встрече «Тепло души», проводимой совместно с коллективом филиала №5 МБУ «ЦБС» в подростковом клубе «Радуга». Сотрудниками территориального органа совместно с органами исполнительной власти принимается участие в ярмарках продукции местных производителей, так 29 сентября в городе Бугульма на площади имени В. Ленина во время проведения ярмарки, приуроченной ко Дню пожилого человека, силами ЗАО «БКХП №1» было проведено чаепитие для пожилых людей. Бугульминцы старшего поколения в холодный сентябрьский день смогли отведать горячей гречневой каши производства Бугульминского комбината хлебопродуктов №1, а также отведать блинов с горячим чаем. В мероприятии приняла участие Степанова Л.В. Чаепитие и ярмарка, приуроченная ко Дню пожилого человека, прошли в теплой, дружеской обстановке.
 2 декабря в Альметьевске отметили Международный день инвалидов. В Молодежном центре в фойе расположилась выставка творческих работ, были организованы соревнования и конкурсы, в которых приняли участие люди с ограниченными возможностями здоровья.

Глава района Тимур Нагуманов отметил, что люди, которые пришли на мероприятие - сильны духом. Они могут все - стать чемпионами мира по армрестлингу, играть спектакли не хуже профессиональных актеров, освоить музыкальные инструменты, писать стихи, быть сильными и радоваться жизни.

Мероприятие открывает целую декаду. В Альметьевском муниципальном районе проживает более  12 тыс.  инвалидов, в том числе 703 ребенка-инвалида, 1091 инвалида с детства. 

В городе работают 5 общественных организаций инвалидов: Альметьевская районная организация инвалидов, городское общество глухих, городское общество слепых, Альметьевское отделение Татарстанской республиканской общественной организации инвалидов войны в Афганистане и других локальных конфликтов, Альметьевское районное отделение Татарстанской республиканской общественной организации инвалидов «Союз «Чернобыль».

В Альметьевском муниципальном районе функционируют два учебно-производственных предприятия: всероссийского общества инвалидов (ВОИ), всероссийского общества слепых (ООО РПП «Юго-Восток»).

Сотрудники отдела развития и координации внутреннего рынка Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан Залятова Лилия и Шарафутдинова Венера приняли участие в проводимых мероприятиях.
В преддверии Дня пожилого человека в Бавлинской организации общества инвалидов прошло праздничное застолье. В данном мероприятии приняла участие и ведущий специалист-эксперт  Галиева К.Г. Участникам мероприятия были разъяснены статьи федерального закона "О защите прав потребителей". На конкретных примерах были рассмотрены факты приобретения гражданами некачественных товаров. Как поступать в данной ситуации, куда и с каким документом нужно обращаться. Члены общества очень внимательно прослушали информацию.  Сотрудники Альметьевского территориального органа на ярмарках организуют консультации для лиц пожилого возраста и оказывают посильную помощь.
2.Проведение обучающих мероприятий и консультаций по ЗПП для хозяйствующих субъектов:
Сотрудники Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан в целях недопущения и пресечения нарушений на потребительском рынке Республики Татарстан на регулярной основе консультируют представителей хозяйствующих субъектов. Часто предприниматели или его представители нарушают закон по незнанию. В ходе выездных встреч, семинаров и учеб, проводимых с представителями бизнес-сообществ, непосредственно при их обращениях к специалистам территориального органа, они получают возможность ознакомиться с основными требованиями действующего законодательства в сфере защиты прав потребителей. Так, за 2019 год проведено 322 мероприятия для хозяйствующих субъектов (за 2013 г. - 297).
Например, 14 ноября 2019 года в день празднования Всемирного дня качества  специалистами Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан   совместно с сотрудниками территориальных отделов Управления Роспотребнадзора по РТ в Альметьевском, Заинском, Лениногорском, Бугульминском районах, а также Альметьевского филиала ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Республике  Татарстан» в Альметьевском, Заинском, Лениногорском районах  проведены  мероприятия для хозяйствующих субъектов   крупного торгового центра «Западный» в городе Альметьевск,  в магазине «Пятерочка» АО «Агроторг» города Азнакаево.

Целью проведения таких мероприятий является недопущение и предупреждение нарушений на потребительском рынке. В ходе проведения мероприятия даны консультации хозяйствующим субъектам, касающиеся основных требований законодательства в сфере защиты прав потребителей в части прав потребителей и обязанностей продавца, поскольку именно из-за незнания закона предприниматель и его представитель чаще всего нарушают права потребителя. Были разобраны  действия  хозяйствующего субъекта при обращении потребителей по качеству товара, рассмотрены вопросы, возникающие у предпринимателей в ходе взаимодействия с гражданами и пути их решения.

В рамках проведения Всемирной недели качества сотрудниками Альметьевского территориального Госалкогольинспекции Республики Татарстан были организованы и проведены мероприятия для субъектов предпринимательской деятельности  по разъяснению законодательства в этих сферах деятельности, в том числе круглых столов  по проблемным вопросам качества.               

Предприниматели, заинтересованные в эффективном ведении своего бизнеса, после таких семинаров, консультаций приходят к решению об исполнении требований потребителя, не доводя дело до судебных разбирательств. И нередко снова обращаются к специалистам территориального органа за советом как поступить в той или иной ситуации и не нарушить своими действиями законные права потребителей.

Вопрос качества предоставления услуг является исключительно важным и в современных условиях наиболее эффективным способом борьбы в конкурентных условиях является метод повышения качества продукции. Сегодня наблюдается возрождение культуры еды и торжественных застолий. Для поддержания своего имиджа и сохранения уровня посещаемости предприятиям общественного питания необходимо постоянно совершенствоваться, осваивать новые сегменты рынка и постоянно удивлять своих клиентов
3.Проведение  опросов (анкетирование) по вопросам ЗПП, размещение результатов в СМИ:
За  2019 год  проведено всего 33 опроса (за аналогичный период 2013 - 32).
Также в рамках проведения просветительской работы на месте было организовано консультирование потребителей по вопросам, относящимся к законодательству о защите прав потребителей.  Основными проблемами при покупке товаров, покупатели назвали нарушение сроков годности при приобретении мясомолочных продуктов. Так, в городе Бавлы специалист принял участие в проведении потребительской дегустации молочной продукции КФХ Садыкова Р.А., где было проведено анкетирование покупателей.

В связи с поступившими вопросами, потребителям были даны разъяснения, а также брошюры с информацией о том, какие именно действия им необходимо предпринять при обнаружении недостатков в товаре, и какими права и нормами закона им следует руководствоваться. 

На республиканском рынке молочной продукции действуют как местные производители, так и поставщики из множества других регионов России, а также зарубежные производители. Республика Татарстан  является  одной из ведущих по производству и переработке молока в России и на сегодняшний день в  состоянии полностью обеспечивать себя молокопродуктами за счет местных товаропроизводителей. В Татарстане в последние годы отмечается увеличение количества производителей, представленных на данном рынке, в том числе крестьянско-фермерских хозяйств, а также расширение ассортимента молока и продукции, производимой из него.

 4.Проведение опросов по вопросам ЗПП в сети интернет:
За 2019 год проведено 11 опросов по вопросам защиты прав потребителей в сети интернет. Проводился мониторинг общественного мнения посредством интерактивного голосования для потребителей на сайтах подведомственных районов, на сайте телекомпании Альметьевск-24.ru, газеты «Мой Альметьевск», «Знамя труда», «Слава труду» (Бавлы), «Ютазинская новь» (Ютазы). Темы были различные, например: «Знаете ли Вы, что в России существует Закон «О защите прав потребителей?», «Как вы оцениваете качество реализуемых на рынке Вашего  района продуктов питания?», «В каких сетевых магазинах Вы предпочитаете покупать продовольственные товары?», «Какое мороженое вы выбираете?» и другие.
5.Мероприятия, проведенные совместно с общественными  организациями, органами государственной власти, ОМС.
За  2019 год проведено 56 мероприятий совместно с общественными организациями, органами государственной власти, что больше в сравнении  с базовым периодом (2013-21). 
Дежурства в МФЦ проходят по согласованным графикам с целью консультирования граждан по вопросам в сфере защиты прав потребителей, повышения правовой грамотности населения и уменьшения нарушений прав потребителей, защита которых установлена федеральным законодательством совместно со специалистами Роспотребнадзора, ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии», а также сотрудников исполкомов.
Так, в день празднования Всемирного дня качества  специалистами  Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан   совместно с сотрудниками территориальных отделов Управления Роспотребнадзора по РТ в Альметьевском, Заинском, Лениногорском, Бугульминском районах, а также сотрудниками Альметьевского филиала ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Республике  Татарстан» в Альметьевском, Заинском, Лениногорском районах  проведены  мероприятия для хозяйствующих субъектов ТЦ «Западный» в городе Альметьевск, в  МФЦ г.Альметьевск.
При проведении дежурства даются ответы на вопросы обратившихся граждан по вопросам обмена и возврата товаров, гарантийных сроков на технически сложные товары, соблюдения сроков годности продовольственных товаров, доведены до потребителей памятки Госалкогольинспекции Республики Татарстан  с информацией об изменениях в Правилах продажи отдельных видов товаров, о перечне отдельных товаров, подлежащих обязательной маркировке, об экспертизе товара службы экспертиз в Республике Татарстан
6.Мероприятия по повышению потребительской грамотности учащихся, в т.ч. олимпиады:
В целях повышения потребительской грамотности учащихся проводились мероприятия по потребительскому образованию. В ходе лекций специалисты разъясняли в доступной форме действие Закона «О защите прав потребителей», как самостоятельно восстановить нарушенное право и т.д. За  2019 год  проведено 158 мероприятий, направленных на повышение потребительской грамотности населения, в том числе внеклассные занятия среди учащихся общеобразовательных заведений районов подведомственных территориальному органу. В  2013 году было проведено за аналогичный период 80 мероприятий. 
Большое количество мероприятий  проведено в школьных, образовательных учреждениях  республики, которые были направлены на формирование навыков грамотного выбора в пользу качественных товаров, работ и услуг.

Так, они были проведены в МБОУ Уруссинская гимназия, МБОУ СОШ №2 пгт Уруссу в Ютазинском районе, Ерсубайкинской ООШ Альметьевского района, Альметьевском  нефтяном институте, Альметьевском торгово-экономическом техникуме, МБОУ СОШ №15 города Альметьевск, Бугульминском медицинском училище, МБОУ лицей №2 города Бугульма, МБОУ Исергаповской средней общеобразовательной школе Бавлинского района, МБОУ СОШ № 7 города Бавлы,  МБОУ СОШ №7города Лениногорск, МБОУ Гимназия города Азнакаево и других, специалистами шести  подведомственных районов Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан, во многих случаях совместно со специалистами территориальных отделов Роспотребнадзора.

На классных часах были рассмотрены всевозможные вопросы: грамотного выбора промышленных товаров, продуктов питания, бытовой техники; как поступить, в случае если обувь, либо одежда не подошла по  размеру, если обнаружился дефект в товаре,  в какие сроки можно вернуть товар.

Организованы и проведены открытые практические  уроки для учащихся, для ребят был представлен материал об истории возникновения праздника, его целях и задачах. Специалисты Альметьевского территориально органа постарались донести до молодежи нормы действующего законодательства в сфере защиты прав потребителей простым, доступным языком.

Так,  городской библиотеки им.С.Сулеймановой города Альметьевск, а также в сельской библиотеке села Кзыл-Яр Бавлинского района проводились мероприятия для детей, час информации «Молодежи о правах», где  специалисты Альметьевского территориально органа постарались донести до молодежи нормы действующего законодательства в сфере защиты прав потребителей простым, доступным языком. Традиционно все мероприятия сопровождаются раздачей издаваемого по заказу Госалкогольинспекции Республики Татарстан в рамках исполнения Подпрограммы «Развитие комплексной защиты прав потребителей в республике Татарстан на 2014-2021 годы» информационного материала в виде брошюр и газет. 

7 – е мероприятие
На портале Республики Татарстан по защите прав потребителей  в разделе «Банк  судебных решений по вопросам защиты прав потребителей» по мере их поступления размещаются решения судебных органов о продавцах, исполнителях, товарах, в отношении которых имеются неоднократные обоснованные претензии. Всего за отчетный период внесено 43 информации. Показатель в 2013 году был нулевой.

Например, в банк судебных решений размещено заочное решение Мирового судьи судебного участка №7 по Альметьевскому судебному району об удовлетворении исковых требований гражданина Б. к АО «Тандер» и расторжении договора купли-продажи товара, заключенного между сторонами 18.08.2019, 19.08.2019, 23.08.209, 01.09.2019, 07.09.2019, 09.09.2019, 10.09.2019, 21.09.2019, 28.09.2019, 04.10.2019 с  взысканием с АО «Тандер» в пользу Б. уплаченных за товар денежных средств в сумме 2 349 рублей, в счет компенсации морального вреда 1 000 рублей, штраф в размере 1 674,50 рублей, а также почтовые расходы в сумме 70,86 рублей.

8,9 – е мероприятия
Во исполнение подпрограммных мероприятий, которые должны также проводиться совместно с соисполнителями Государственной программы, сотрудники территориального органа, организовывая комплексные выездные мероприятия, в первую очередь встречаются со специалистами органов местных самоуправлений. В ходе данных встреч проводится учеба для  специалистов ОМС. Эффективным направлением разъяснительной работы в населённых пунктах по-прежнему остаются выездные приёмы граждан, организация и проведение семинаров, встреч с населением сельских поселений по тематике защиты прав потребителей. За  2019 год сотрудниками территориального органа организовано и проведено 122 мероприятия  для специалистов ОМС. Количество выездных приемов населения и  хозяйствующих субъектов, проведенных совместно со специалистами ОМС по вопросам защиты прав потребителей составило 179.
Например, совместно с сотрудниками исполкома проводилось потребительская дегустация минеральной воды на базе ООО «Агропак-Татарстан» с последующим анкетированием. ООО «Агропак-Татарстан» - завод по производству минеральных вод и безалкогольных напитков был запущен в эксплуатацию в августе 1997 года. Учредителем ООО «Агропак-Татарстан» является ОАО «Татнефть». На сегодняшний день ассортимент продукции составляет свыше тридцати наименований. Это минеральная природная столовая вода «Письмянская», минеральная питьевая лечебно-столовая вода "SHIFA", питьевая природная столовая вода "SHIFASU", разнообразные фруктовые и сокосодержащие напитки, «живые» пиво и квас. В 2007 году предприятие выбрало приоритетным направлением выпуск и реализацию бутилированной воды с большим объемом. Мероприятие прошло в рамках реализации подпрограммы «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014-2021 годы», утверждённой постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 16.11.2013 № 764. Как соисполнители этой программы, в организации и проведении дегустации приняли участие представители исполкома Лениногорского муниципального образования, а также отдела развития и координации внутреннего рынка Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекциии Республики Татарстан.
Также хочется отметить, что в 2017 году по результатам дегустации бутилированной воды, проведенной в Госалкогольинспекции Республики Татарстан экспертной  комиссией  по оценке воды, продукция  ООО «Агропак-Татарстан» заняла почетное 2 место. Для аналогии,  в 2012 году также по результатам дегустации, проведенной в Госалкогольинспекции они занимали лишь 6-е место.

10. Освещение  в СМИ материалов по ЗПП (количество):

Альметьевским территориальным органом ведется широкомасштабная пропаганда правовых знаний в области защиты прав потребителей через средства массовой информации и интернет-ресурсов, организации специальных выпусков на радио и телевидении. Например, в Альметьевске данная работа проводится с редакциями газет «Знамя труда», «Элмэт таннары», «Альметьевский вестник». В связи с закрытием в сентябре газеты «С Вами» достигнута договоренность с главным редактором газеты «Мой Альметьевск» об освещении работы Альметьевского территориального органа в сфере защиты прав потребителей и в сфере контроля за оборотом алкогольной продукции. Целью проведения вышеуказанных мероприятий является распространение среди населения знаний в области защиты прав потребителей, обеспечивающих им грамотность, компетентность и самозащиту на рынке товаров, работ и услуг. Наиболее эффективными являются  статьи, размещенные на порталах районных газет, которые в свою очередь, размещают информацию не только на портале, но и в социальных сетях, мобильных приложениях, которыми сейчас пользуется практически все. В течение 2019 года в средствах массовой информации освещено 582 материала, в том числе  (в 2013 году – 479).  
11. Популяризация передового опыта организаций, обеспечивающих ЗПП, в том числе посредством размещения информации в СМИ.
С регулярным размещением информации по защите прав потребителей нам очень помогают представители СМИ  и «Татмедиа».  Хорошие рабочие отношения сложились с редакциями газет «Ютазинская новь», «Бугульминские вести», «Слава труду» город Бавлы. В этих газетах периодически печатаются материалы в рубриках «Уголок покупателя», статьи про нарушения в сфере защиты прав потребителей, розничной продажи алкогольной продукции. 

«Выполнение индикаторов»:

    Индикатор №1. 

За отчетный период количество учащихся образовательных учреждений республики, принявших участие в занятиях по основам законодательства о защите прав потребителей составило 2115 человек, индикативный показатель выполнен на - 116,34%, при плановом 116%. За аналогичный период 2013 года цифра составляла 1818 человека.


Сотрудники  территориального органа  рассказывают студентам и школьникам об основах законодательства в сфере защиты прав потребителей. Основной целью лекций является  расширение круга  знаний по правилам  оказания услуг, привитие интереса учащихся к изучению основ законодательства о защите прав потребителей. Учащимся даются разъяснения по правильному применению отдельных статей Закона РФ «О защите прав потребителей» в повседневной жизни. В ходе занятий со студентами разбираются конкретные ситуации поведения - как потребителей, так и тех, кто предоставляет услуги. 


Для закрепления материала учащимся раздается информационный материал по защите прав потребителей широкого спектра - памятки потребителям, газеты, в классах используются интерактивные доски. По итогам мероприятий учащиеся высказывают свои пожелания о проведении подобных лекций на постоянной основе. Сотрудники, проводившие мероприятие, уверены, что уже сейчас молодым ребятам необходимо прививать знания  о защите потребительских прав, чтобы в будущем у нас выросло грамотное в этом отношении поколение. В связи с этим и в дальнейшем будут проводиться подобные лекции.
Индикатор №2.  
За отчетный период количество представителей хозяйствующих субъектов Альметьевского территориального органа, прослушавших семинары по вопросам соблюдения требований законодательства о защите прав потребителей составило 975,  в 2013 году было – 846. Индикативный показатель выполнен на 115,25% при ожидаемом 115%. 

С целью недопущения и предупреждения нарушений прав потребителей, повышению культуры обслуживания покупателей сотрудниками Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан в плановом режиме проводится консультационно-разъяснительная работа с представителями хозяйствующих субъектов по вопросам соблюдения законодательства в сфере защиты прав потребителей. Данная работа проводится посредством проведения совещаний, организации консультационных столов, обучающих семинаров, выездных приемов.
Индикатор №3.

По обращениям потребителей о фактах нарушений законодательства в сфере защиты прав потребителей за 2019 год в досудебном порядке урегулировано 94,8% всех обращений, за  2013 год было  83,75 %. Индикатор выполнен на 113,19 при запланированном – 112,5%. Улучшение данного показателя объясняется соблюдением претензионного порядка рассмотрения обращения граждан.
Индикатор №4.

За отчетный период консультацию по вопросам защиты прав потребителей получили 3120 обратившихся потребителей. Индикативный показатель составил 127,04 % при плане  116%. Консультирование потребителей является важной составляющей частью работы по защите прав потребителей, так как зачастую жители обращаются именно за разъяснениями. В последнее время проявляется потребность потребителей в предварительной консультации в целях ведения грамотного диалога с продавцом (исполнителем) при возникновении ситуации, связанной с реализацией или восстановлением нарушенных прав потребителя.

Альметьевским территориальным органом уделяется особое внимание данному направлению: осуществляется постоянный прием и консультирование граждан, в том числе  в ходе личных и выездных приемов, по телефону; ведется работа с официальными сайтами муниципальных районов, где регулярно размещаются консультационные материалы, способствующие правовому просвещению посетителей сайта, а также разъясняющие способы и порядок защиты прав граждан; осуществляется взаимодействие со средствами массовой информации в данной сфере  и др.

Индикатор №5. 

Количество выпущенных в средствах массовой информации материалов, касающихся вопросов защиты прав потребителей за отчетный период составило 582 (печатные, телевидение, радио, интернет: сайты,  мобильные приложения), показатель увеличился в сравнении с базовым (2013г.- 479) на 121,5 %. Запланированный индикатор составлял 114%.

Целью проведения вышеуказанных мероприятий является распространение среди населения знаний в области прав потребителей, обеспечивающих ему грамотность, компетентность и самозащиту на рынке товаров, работ и услуг, тем самым способствуя формированию положительного имиджа Госалкогольинспекции Республики Татарстан.

Альметьевским территориальным органом в средствах массовой информации публикуются познавательные статьи, в которых рассказывается, как правильно вернуть деньги за товар ненадлежащего качества, куда обращаться в случае спорных моментов, каков порядок судебных разбирательств и т.д.
Индикатор №6 


Всего за 2019 год проведено 23 мероприятия для социально-уязвимых групп населения. Проводятся встречи с ветеранами, в обществах инвалидов, в центрах дневного пребывания пенсионеров, также в коррекционных школах для детей.  В ходе мероприятий пожилые люди и инвалиды имеют возможность ознакомиться  с законодательством в сфере защиты прав потребителей, получить необходимые консультации.

Оценка данного индикатора за отчетный период составила 109,52% к уровню 2017 года, индикативный  показатель  (105%). 

Следует отметить, что особенно актуальными являются вопросы потребительской грамотности для людей старшего поколения, социально уязвимых групп населения, не обладающих достаточным опытом в условиях развития интернет-технологий, увеличения ассортимента инновационных товаров и услуг, и такие десанты позволяют увеличивать количество мероприятий, проведенных для социально уязвимых групп населения, а также количество потребителей, относящихся к социально уязвимой группе населения, получивших помощь по вопросам защиты прав потребителей и принявших участие  в мероприятиях по повышению потребительской грамотности.

Индикатор №7 
За 2019 год в мероприятиях, занятиях по основам законодательства о защите прав потребителей приняли участие 187 потребителей, относящихся к социально уязвимым группам населения. Данный показатель увеличился к уровню базового 2017 года и составил 111,31% вместо запланированных 110%. 

Получаемые гражданами этой категории знания и поддержка позволяют чувствовать себя уверенней на потребительском рынке товаров и услуг.
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