Пояснительная записка Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции РТ к отчетам «Исполнение программных мероприятий» «Выполнение индикаторов» за 2014г. 
отчет «Исполнение программных мероприятий»

1 мероприятие – В целях реализации Долгосрочной целевой Подпрограммы №6 «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014-2020 годы» государственной  про​граммы «Обеспечение общественно​го порядка и противодействия пре​ступности в Республике Татарстан на 2014-2020 годы» за 2014г. проведено 64 комплексных мероприятий, направленных на обеспечение взаимодействия республиканских органов исполнительной власти, территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, органов местного самоуправления, общественных объединений потребителей по защите прав потребителей.  Данный показатель соответствует уровню прошлого года (2014г. – 64 мероприятия). 

В течение года проводились внеплановые проверки по заявлениям граждан  (64 проверки), в большинстве случаев факты, указанные в заявлениях подтвердились. В ходе внеплановых проверок в 53 случаях выявлены нарушения действующего законодательства. С хозяйствующими субъектами проведены беседы о недопустимости нарушения действующего законодательства, выписаны предписания об устранении нарушений. Информация доведена до Глав муниципальных образований. 
Кроме того, организовывались совместные проверки с сотрудниками прокуратуры, направленные на предотвращение реализации некачественных товаров.  Качество товаров также проверялось при проведении плановых проверок.

Благодаря комплексной работе за 2014 год выявлено в реализация товаров с истекшим сроком годности на общую сумму 188,4тыс. руб. 
Таким образом, во всех районах осуществляется контроль за соблюдением требований к безопасности товаров (работ, услуг).  В случаях выявления нарушений хозяйствующим субъектам направляются предписания об устранении нарушений требований безопасности товаров (работ, услуг), о прекращении продажи товаров с истекшими сроками годности и товаров (работ, услуг), на которые должны быть установлены сроки годности, но не установлены, а также требования о приостановлении продажи товаров (выполнения работ, оказания услуг) при отсутствии достоверной и достаточной информации о товарах (работах, услугах). 

С целью дальнейшего недопущения фактов реализации некачественных товаров (работ и услуг) с хозяйствующими субъектами ежемесячно проводятся обучающие семинары по разъяснению законодательства в сфере защиты прав потребителей, в частности ст. 5 Закона РФ «О защите прав потребителей». При проведении обучающих семинаров с хозяйствующими субъектами в первую очередь разъясняются Правила продажи отдельных видов товаров, закон РФ «О защите прав потребителей» и ответственность за нарушения тех или иных норм. 
Кроме того, в ноябре месяце во всех подведомственных районах проводились мероприятия, приуроченные «Неделе качества», которые также были направлены на предупреждение нарушений на потребительском рынке, повышение качества товаров и улучшение обслуживания потребителей. Главной целью мероприятий было привлечение широкой общественности к проблеме качества предлагаемой продукции и услуг, так как товары должны быть безопасными для человека и окружающей среды, а также они должны полностью удовлетворять все запросы и ожидания человека. В связи с этим в ходе дежурств на рынках, консультационных столов, семинаров (круглых столов) и других мероприятий с хозяйствующими субъектами и потребителями обсуждались вопросы качества поставляемых в торговую сеть продовольственных товаров, цены на социально-значимые группы товаров, допустимая торговая надбавка на социально-значимые товары,  много говорилось о сроках годности реализуемой продукции, о конкурентоспособности и расширении рынка продажи товаров местных товаропроизводителей. 
Результаты внеплановых проверок по заявлениям граждан и мероприятия, направленные на улучшение качества товаров освещены в СМИ.

2 мероприятие – за 2014г. проведено 175 проверок в сфере ЗПП и потребительского рынка. В том числе: 65 - по исполнению предписаний  - нарушений не выявлено, 32 - совместно с сотрудниками прокуратуры (выявлены факты реализации товаров с истекшим сроком годности), 13 – плановых проверок (в 10 случаях выявлены нарушения в сфере потребительского рынка), 63 – внеплановых проверок по заявлению граждан - в 52 случаях выявлены товары с истекшим сроком годности и другие нарушения, 2 - совместно с МВД  (выявлены нарушения при реализации табачных изделий). 
Данный показатель выше уровня прошлого года на 11% (2014г. – 158 проверок).

3 мероприятие – В 2014г. проведено анкетирование учащихся в 58 образовательных учреждениях после краткого курса «Основы потребительских знаний». Кроме того, в марте месяце в подведомственных районах в рамках, мероприятий приуроченных Всемирному дню защиты прав потребителей проведен опрос потребителей услуг мобильной связи; в июне месяце анкетирование по рейтингу продовольственных магазинов в городе Чистополь; в июле месяце проведено анкетирование потребителей воды, соков и сыров; в августе анкетирование потребителей  мясных консервов. В целом за 2014г. проведено 64 опроса населения. Данный показатель выше уровня прошлого года на 7% (2013г. – 60 опросов).


В ходе анкетирования в школах выяснилось, что  большинство опрошенных учащихся считают себя грамотными потребителями. В то же время не каждый из них знает, что потребитель обладает не только правами, но и обязанностями. Большинство участников анкетирования уверены, что они грамотно распоряжаются своими деньгами. В свою очередь в ведении семейного бюджета принимают участие немногие. Значительная часть молодёжи доверяет рекламе.  Однако школьники плохо разбираются в различных финансовых инструментах, в том числе в кредитных и дисконтных картах, потребительских кредитах. К тому же далеко не каждому приходилось защищать свои права как потребителя.  Но, несмотря на это, большая часть учеников считает, что всем учащимся необходимо изучать систематический курс «Основы потребительских знаний». 
С целью изучения качества услуг сотовой связи в марте месяце специалистами Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан разработана анкета для потребителей услуг сотовой связи. В анкете респондентам предлагалось ответить на десять вопросов, в частности: какого оператора сотовой связи потребители считают лучшим, нарушались ли у респондентов их права как потребителей сотовой связи и другие. Опрос населения проводился в рамках мероприятий, приуроченных Всемирному Дню защиты прав потребителей. В анкетировании потребителей услуг сотовой связи на бумажных носителях приняли участие 137  респондентов. Как оказалось, в большей степени на выбор оператора сотовой связи оказывает качество и стоимость услуг, в меньшей степени наличие бонусов.  На основной вопрос анкеты «Какого оператора сотовой связи вы считаете лучшим»  большинство респондентов ответили, что лучшим оператором является  «Мегафон». Кроме того, у данного оператора, по мнению потребителей, лучший мобильный Интернет. Из общего количества опрошенного населения у 19%, по их мнению, нарушались их права как потребителей сотовой связи, в частности их не устраивало качество услуг и навязывание платных дополнительных услуг. Однако только некоторые решили спор в претензионном порядке, остальные не стали заниматься восстановлением своих нарушенных прав. Информация  по итогам анкетирования потребителей услуг  сотовой связи  размещена в марте месяце на сайте Госалкогольинспекции Республики Татарстан. 

Следует отметить, что в июне месяце 2014г. сотрудниками отдела развития и координации внутреннего рынка Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан проведено анкетирование по рейтингу продовольственных магазинов в городе Чистополь. Данное анкетирование проведено с целью выявления проблем в торговле, так как основная масса обращений граждан приходится именно на сферу торговли. Результаты анкетирования  показали, что лидерские позиции по ряду критериев занимают магазины: «Эссен», «Магнит» и «Пятерочка+». Однако опрос показал, что наиболее часто потребители сталкиваются с нарушениями в сфере законодательства о защите прав потребителей в магазинах «Пестречинка» ОАО «Азык», в которых зачастую цена на ценнике не соответствует реальной, а также встречаются случаи реализации некачественных товаров. Подобные нарушения встречаются и в других предприятиях торговли, в том числе и в магазинах, занимающих лидерские позиции. Для улучшения ситуации в магазинах проведена индивидуальная беседа с руководителями торговых организаций, которые были указаны в анкетах. Внимание руководителей было обращено на итоги анкетирования, с ними также обсуждались пути устранения, имеющих место нарушений. Информацию об итогах анкетирования разместили в СМИ. Данная информация содержит также призывы о бдительности потребителей при покупке продовольственных товаров, рекомендации о том, что о случаях нарушения прав потребителей необходимо сообщать в контролирующие органы для организации внеплановой проверки хозяйствующего субъекта. 

В целях изучения потребительских предпочтений при выборе минеральной и питьевой воды на территории районов, подведомственных Чистопольскому территориальному органу Госалкогольинспекции Республики Татарстан, в июле месяце проведено анкетирование потребителей. В анкетировании приняли участие 132 респондента, из них проживающих в Алексеевском районе  - 25, Алькеевском – 20, Новошешминском – 20, Нурлатском – 25, Спасском – 20, Чистопольском -22. Как выяснилось, каждый опрошенный потребитель по тем или иным причинам приобретает питьевую или минеральную воду.  Результаты опроса показали, что потребителям больше по вкусу минеральная вода, чаще её приобретают  спонтанно в супермаркетах для утоления  жажды.  Важным моментом в выборе продукции играет её состав и вкусовые качества, поэтому многие приобретают воду одной и той же торговой марки. Большинство респондентов  предпочитает приобретать российскую продукцию в 1,5л ёмкостях.
В анкетировании потребителей соков приняли участие 126 респондентов (Алексеевский  - 20, Алькеевский – 20, Новошешминский – 20, Нурлатский – 20, Спасский – 25, Чистопольский -21). Каждый опрошенный потребитель по тем или иным причинам приобретает соки или сокосодержащие напитки. В ходе опроса выяснилось, что потребителям больше по вкусу сок «Добрый», его приобретает 28% опрошенного населения (35 респондентов). На втором месте по потребительским предпочтениям сок «Моя семья», его выбирают 18 респондентов или 14%. На третьем месте сок «Фрутто-няня», его для своих детей приобретают 16 респондентов, что составляет 13% опрошенного населения. Четвертое место разделили соки «Любимый сад» и «J7» (по 11 респондентов или по 9%), пятое место занимает сок «Фруктовый сад» (10 респондентов 8%). Далее следуют соки «Rich» (8 респондентов или 6%), «Я» (6 респондентов или 5%), «Сады Придонья» (3 респондента или 2%), затем «Tropicana», «Тонус», «Чемпион», «Красавчик»  (по 2 респондента или 1,5% голосов каждый). В целом по результатам анкетирования стало ясно, что потребители больше предпочитают 100% сок в картонных пакетах. При этом первое место по потребительским предпочтениям занимает сок торговой марки «Добрый», большинство потребителей приобретает его  2-3 раза в месяц.

В анкетировании потребителей плавленых сыров приняли участие 130 респондентов (Алексеевский - 20, Алькеевский – 20, Новошешминский – 20, Нурлатский – 20, Спасский – 20, Чистопольский -30). Анализ анкет показал, что потребителям больше по вкусу колбасные  сыры, которые имеют традиционную упаковку из парафина. При покупке сыра потребители в первую очередь обращают внимание на его состав и название, так как в большей степени на выбор сыра влияет такие критерии оценки, как «хорошие вкусовые качества» и «натуральный состав». Основная масса потребителей приобретает сыр 2-3 раза в месяц, при этом предпочтение отдается продукции произведенной в РФ. Наибольшим спросом пользуются колбасные сыры производства ООО «Завод упаковочного оборудования» (Лухский сыр), ООО «Ястро» Омский ЗПС, ОАО «Пестравский  маслозавод» Самарская область.

В августе месяце проведено анкетирование потребителей мясных консервов, в котором приняли участие 126 респондентов (Алексеевский район - 20, Алькеевский – 20, Новошешминский– 20, Нурлатский – 20, Спасский – 20, Чистопольский -26). Опрос показал, что потребители отдают предпочтение продукции, произведенной в  Республике Татарстан. Так, 39 респондентов (31%) чаще приобретают  продукцию ОАО «Елабужский мясоконсервный комбинат». Второе место по потребительским предпочтениям занимает продукция производства ЗАО «Йошкар-олинский мясокомбинат», данную продукцию приобретают 35 респондентов или 28%.  На третьем месте по спросу продукция производства ООО «Курганский мясокомбинат «Стандарт», на четвертом – продукция  Главпродукт ЗАО «Орелпродукт». В то же время 13 респондентов отдают предпочтение продукции других торговых марок. Например, потребительским спросом пользуются мясные консервы производства ООО «Елинский пищевой комбинат», ООО «Фортуна» (Новгородская область, г.Старая Русса), ООО «Гусевский консервный комбинат» (Калининградская область, г.Гусев) и других производителей. Анализ анкет показал, что потребителям больше по вкусу мясные консервы из говядины, которые имеют традиционную упаковку из стекла. При покупке консервов потребители в первую очередь обращают внимание на торговую марку, цену и состав продукции. Основная масса потребителей приобретает консервы от  случая к случаю массой 250 грамм, при этом покупка приходится на дачно-отпускной период.  Наибольшим спросом пользуются мясные  консервы ОАО «Елабужский мясоконсервный комбинат». 

Информация  по итогам анкетирования потребителей размещается на сайте Госалкогольинспекции Республики Татарстан и на портале муниципальных образований. 
В данном случае, анкетирование рассматривается как  наиболее эффективное средство оперативного сбора информации у потребителей для изучения их потребительских предпочтений и отношений к тем или иным вопросам.

4 мероприятие –  В 2014г. проведено 2 мониторинга общественного мнения по вопросам ЗПП посредством размещения интерактивного голосования в сети Интернет, что соответствует уровню прошлого года. 
В марте-апреле 2014 года, в рамках мероприятий приуроченных Всемирному дню защиты прав потребителей, проведен опрос потребителей услуг  сотовой связи   на официальном портале Чистопольского муниципального района. Информация  по итогам анкетирования потребителей услуг  сотовой связи в сети Интернет размещена в марте месяце на сайте Госалкогольинспекции Республики Татарстан, а в мае месяце на официальном портале Чистопольского муниципального района. В опросе приняли участие 33 потребителя услуг сотовой связи, из них  15 - в возрасте до 35 лет, 17 – относятся к возрастной категории от 35 до 45 лет и 1 потребитель старше 45 лет. Как выяснилось из опроса, у 39% принявших участие в опросе нарушались их права как потребителей сотовой связи. Потребителей не устраивало качество услуг и навязывание платных дополнительных услуг, а в одном случае нарушались условия договора. Решили споры о навязывании дополнительных услуг и нарушении условий договора в претензионном порядке лишь некоторые респонденты. Вопросы качества услуг, по мнению респондентов,  решить невозможно, поэтому многие и не пытались что-либо предпринимать.  В целом  по результатам анкетирования  лучшим оператором связи потребители признали «Мегафон», их устраивает качество и стоимость услуг, а также скорость Интернета.  Результаты опроса показали, что в сфере услуг сотовой связи население не привыкло защищать свои права, поэтому проведение 15 марта  Всемирного дня защиты прав потребителей под девизом «За права потребителей услуг мобильной связи!» было очень актуально. 

В июне месяце на официальном портале Чистопольского муниципального района с целью выявления основных проблем в торговле среди жителей города Чистополь начался опрос населения по рейтингу продовольственных магазинов. В перечень торговых объектов были включены сетевые магазины, такие как: «Пятерочка+», «Пестречинка», «Темле», «Эссен», «Магнит», «Агат». В анкетировании по рейтингу продовольственных магазинов в  сети Интернет приняли участие 19 респондентов. По результатам опроса в системе Интернет магазин «Эссен» по рейтингу на первом месте по таким критериям как: «наилучший  ассортимент товаров», «устраивает качество продукции», «доступность полезной информации о скидках, акциях, новинках», а дополнительно на первом месте по уровню гигиены. По 3 позициям на первом месте магазины «Магнит», в которых потребителей устраивает качество обслуживания, режим работы и месторасположения, приемлемые и  доступные цены. Итак, лидерские позиции по ряду критериев занимают магазины «Эссен», «Магнит» и «Пятерочка+». Однако опрос сети Интернет также показал, что наиболее часто потребители сталкиваются с нарушениями в сфере законодательства о защите прав потребителей в магазинах «Пестречинка» ОАО «Азык». По мнению респондентов, контролирующим органам необходимо чаще проверять торговые предприятия. В то же время в соответствии с Федеральным законом от 26 декабря 2008г. № 294- ФЗ  «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» хозяйствующих субъектов можно проверять не чаще 1 раза в три года, при этом о проведении проверки его необходимо уведомить не позднее, чем за три рабочих дня до начала ее проведения. Поэтому выявить в ходе проведения плановой проверки некачественный товар очень трудно, так как,  ожидая проверяющих, в магазине наводят полный порядок, в том числе убирают с полок просроченный товар. В целях безопасности приобретения товаров в магазинах сами потребители должны быть бдительными при покупке продовольственных товаров, внимательно читать информацию о товаре. О случаях нарушения прав потребителей необходимо сообщать в контролирующие органы, при этом нужно написать письменное заявление, которое будет основанием для организации внеплановой проверки хозяйствующего субъекта.

Результаты анкетирования размещены в СМИ.
5 мероприятие – В 2014г. дано 25 консультаций хозяйствующим субъектам, осуществляющим деятельность на территории подведомственных районов. Количество консультаций в 2014г. выше уровня прошлого года на 32%  (2013г. – 19 консультаций). Руководители организаций и индивидуальные предприниматели, которые стремятся осуществлять свою деятельность в соответствии с действующим законодательством при возникновении спорных вопросов стараются урегулировать ситуацию в досудебном порядке, а при необходимости обращаются за консультацией к специалистам территориального органа.
6 мероприятие – В течение 2014г. проводились различные мероприятия совместно с органами власти и местного самоуправления, также осуществлялся системный обмен информацией.  Всего проведено 137 совместных мероприятий, что выше уровня прошлого года на 23% (2013г. – 111). В частности проведено 34 совместных мероприятий для потребителей и 103 для хозяйствующих субъектов. 
Представители исполкомов и ОМС принимают участие не только в совещаниях для хозяйствующих субъектов, но и в проведении консультационных столов, дежурств на рынках и в организации выставок-дегустаций продовольственных товаров. Данная работа хорошо поставлена в Алексеевском и Алькеевском районах. 

7 мероприятие – в 2014 году проведено 58 мероприятий по повышению потребительской грамотности учащихся в образовательных учреждениях, что выше уровня прошлого года на 9% (2013г. – 53). 
Данные мероприятия проведены с целью повышения уровня потребительской грамотности учащихся. Мероприятия проведены в соответствии с планом совместной работы с Управлениями образования и в рамках мероприятий посвященных Всемирному дню защиты прав потребителей и Недели качества. В начале мероприятий школьникам разъясняется само понятие «потребитель» и доводится краткий курс по основам потребительских знаний. Школьникам рассказывают, как нужно защищать свои права и кто может помочь в защите потребительских прав. 
В марте месяце 2014г. в  ходе мероприятий учащимся излагалась информация о Всемирном дне защиты прав потребителей. Так как в этом году он проходил под девизом «За права потребителей услуг мобильной связи!» обсуждались вопросы, связанные с предоставлением услуг связи, говорилось о качестве услуг сотовой связи, доведена информация об основных моментах,  на которые необходимо обратить внимание при пользовании услугами мобильной связи.
В ноябре месяце в ходе лекций в школах до учащихся довели информацию о «Всемирном дне качества», рассказали о правах потребителя и об обязанностях продавца. Например, 12 ноября 2014 года в МБОУ «Староромашкинская средняя общеобразовательная школа» Чистопольского района проведено мероприятие для учащихся 9–11 классов. Школьникам предоставлена информация об организациях, которые занимаются защитой прав потребителей. Среди школьников проводилось анкетирование, и организованы деловые игры.  Учащиеся задавали вопросы, касающиеся качества товаров, работ и услуг. Напоследок школьникам было рекомендовано хорошо учиться, ибо, как сказал английский философ  Френсис Бэкон: «Знание – сила!». Для углубления  знаний  школьникам раздавали памятки для потребителей и полезную газету «Pullse”.

Кроме школ мероприятия по разъяснению законодательства в сфере защиты прав потребителей в марте месяце проведены  для студентов Профессионального училища №118 с. Новошешминск,  ГАОУ СПО Нурлатский аграрный техникум, а в мае месяце 2014г. для студентов  Института экономики, управления и права города Чистополь.  
8 мероприятие - В 2014 году приняло участие в занятиях по основам законодательства о защите прав потребителей 977 учеников, данный показатель увеличился на 5% по сравнению с уровнем прошлого года (2013г. – 928 учащихся образовательных учреждений). 
В конце мероприятий среди школьников проводилось анкетирование. Для углубления  знаний  школьникам раздавали памятки для потребителей и полезную газету «Pullse”.

9 мероприятие – В течение 2014 года проводились обучающие семинары по вопросам защиты прав потребителей, качества и безопасности товаров, а также совещания и заседания по актуальным вопросам деятельности хозяйствующих субъектов. Всего проведено  196 мероприятий, что выше уровня прошлого года на 37% (2013г. – 143), в том числе 50 обучающих семинаров по разъяснению законодательства в сфере защиты прав потребителей проведено для специалистов ОМС. За данный период времени прослушали семинары по вопросам соблюдения требований законодательства о ЗПП 480 хозяйствующих субъекта, что выше уровня прошлого года на 39% (2013г.- 345  хозяйствующих субъектов).

  
Цель обучающих семинаров заключается в том, чтобы разъяснить хозяйствующим субъектам  и специалистам ОМС законодательство в сфере защиты прав потребителей. В свою очередь, специалисты ОМС приобщаются к защите прав потребителей, а хозяйствующие субъекты учатся правильно и корректно вести себя с потребителями и стараются соблюдать порядок претензионного рассмотрения обращений граждан. Благодаря такой работе планируется увеличение потребительских споров, урегулированных в претензионном порядке.
В частности, в марте 2014г. организовано 6 обучающих семинаров для хозяйствующих субъектов, оказывающих услуги сотовой связи (11.03.2014г. – в здании Исполнительного комитета Нурлатского муниципального района, в городе Болгар для работников салона сотовой связи ИП Газимовой Г.И., 13.03.2014г. – в г. Чистополь в здании Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции РТ, 14.03.2014г. – в пгт.Алексеевское в здании ТОУ Роспотребнадзора по РТ, в Доме детского творчества с.Баз. Матаки Алькеевского района, в здании Исполнительного комитета Новошешминского муниципального района). В ходе семинаров присутствующим разъясняли права потребителей  услуг мобильной связи, способы разрешения конфликтных ситуаций с потребителями и последствия решения споров в судебном порядке. Хозяйствующим субъектам рекомендовали руководствоваться в своей работе Законом РФ «О защите прав потребителей», Федеральным законом «О связи» и  Правилами оказания услуг подвижной связи. 

   
Кроме того, в повестки 5 обучающих семинаров для хозяйствующих субъектов (16.04.2014г. – пгт. Алексеевское, 17.04.2014г. – с. Баз. Матаки, 22.04.2014г. – г.Нурлат, 28.04.2014г. –с.Новошешминск, 29.04.2014г. – г.Чистополь) и  2 совещаний (17.04.2014г. в г. Болгар, которое проходило в виде круглого стола, 06.05.2014г. – в пгт.Алексеевское) включены вопросы предоставления льгот для ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла. Благодаря этой работе в первой декаде мая предоставлялись льготы данной категории граждан во многих парикмахерских, а г.Болгар индивидуальные предприниматели постригли бесплатно 14 ветеранов войны и тружеников тыла. Некоторые хозяйствующие субъекты порадовали ветеранов продуктовыми пакетами. 

В с. Базарные Матаки Алькеевского района 23 сентября 2014г. совместно с ОМС с хозяйствующими субъектами проведен круглый стол, где помимо разъяснения законодательства в сфере защиты прав потребителей обсуждался вопрос предоставления льгот для пенсионеров. Мероприятие было приурочено к Международному дню пожилых людей. В результате принято  решение во время проведения декады пожилых людей делать бесплатные стрижку и покраску волос пенсионерам, оказывать всем пенсионерам бесплатную юридическую помощь, в магазине «Хузангаевский» предоставлялась 50% скидка пенсионерам на весь ассортимент товаров. 

В октябре месяце в рамках мероприятий, посвященных  Международному дню пожилых людей в повестки 5 обучающих семинаров (круглых столов) для хозяйствующих субъектов также были включены вопросы,  направленные на достижение предоставления льгот и проведения акций для социально-незащищенной категории населения, в том числе приоритетное обслуживание пенсионеров и инвалидов.
В ноябре месяце в рамках мероприятий, приуроченных к  «Европейской неделе качества и Всемирному дню качества» в ходе «Круглых столов», семинаров и совещаний хозяйствующие субъекты, в том числе местные производители и специалисты ОМС были проинформированы о ежегодно проходящем Всемирном дне качества и о мероприятиях посвященных этому дню. С ними обсуждались вопросы качества поставляемых в торговую сеть продовольственных товаров, цены на социально-значимые группы товаров, а также проблемы местных производителей.  Цель подобных мероприятий – повышение конкурентоспособности и качества выпускаемой продукции, разъяснение законодательства в сфере защиты прав потребителей.  

 Например,  13.11.2014г в пгт. Алексеевское проведен круглый стол с предпринимателями и руководителями организаций по разъяснению законодательства в сфере защиты прав потребителей, регулированию ценовой политики, по вопросу качества продукции и продвижения товаров местных производителей.  В этот же день организован семинар–учёба по разъяснению законодательства в сфере защиты прав потребителей для специалистов ОМС Кузнечихинского сельского поселения Спасского района. Цель мероприятия приобщить специалистов ОМС к защите прав потребителей, чтобы они на местах могли помочь жителям села в решении их вопросам. Главе сельского поселения оставили контактные телефоны специалистов, которые занимаются защитой прав потребителей, бланки заявлений и образцы претензий. 

14.11.2014г. в городе Чистополь проведён семинар-учёба  для хозяйствующих субъектов, занимающихся изготовлением и установкой окон и дверей. Данное мероприятие было запланировано не случайно, его проведение связано с тем, что в последнее время увеличилось количество жалоб на качество  услуг по изготовлению и  установке окон и дверей. Хозяйствующим субъектам разъяснили необходимость предоставления до сведения потребителей необходимой и достоверной информации, так как только в этом случае потребитель имеет возможность сделать правильный выбор. В начале встречи хозяйствующим субъектам озвучили основные нарушения, встречающиеся при оказании населению услуг по изготовлению и установке окон и дверей.  Это, в основном, ненадлежащее качество конструкций, установки и предоставление недостоверной или неполной информации. В ходе беседы выяснилось, что многие хозяйствующие субъекты, занимающиеся установкой окон и дверей, выступают своего рода посредниками между потребителями и изготовителями.  Сотрудники фирм производят замеры будущих конструкций, затем составляются договора на поставку и установку окон и дверей. Важным пунктом договора является стоимость заказа, порядок и сроки оплаты. Затем не менее важными пунктами договора являются сроки поставки и установки. В то же время не все хозяйствующие субъекты оговаривают в договоре сроки гарантии, правила эксплуатации окон и дверей, а также права и обязанности сторон. Хозяйствующих субъектов предупредили о том, что они не могут вносить в договора пункты, которые противоречат действующему законодательству.  В ходе мероприятия подробно рассказали о правах потребителей при обнаружении недостатков выполненной работы, о сроках удовлетворения отдельных требований потребителей и об обязанностях исполнителя.  Хозяйствующие субъекты посетовали, что имеют место случаи предоставления услуги по установке окон и дверей не фирмами, а отдельными лицами, которые выступают и в роле замерщика и установщика. В большинстве случаев данные лица не заключают письменных договоров с потребителями, в данном случае все отношения между потребителем и исполнителем носят доверительный характер. В заключении хозяйствующим субъектам рекомендовали соблюдать законодательство по защите прав потребителей и пожелали успехов в их нелёгком труде.
10 мероприятие – В 2014 году  проведено 88 выездных приемов граждан с участием представителей ОМС, что выше уровня прошлого года на 2% (2013г. – 86). 
Данные мероприятия были проведены с целью повышения уровня потребительской грамотности населения. Потребителям даны разъяснения Закона РФ «О защите прав потребителей», рассмотрены вопросы о правах потребителей при покупке различных видов товаров и услуг, рассказано о возможностях самостоятельного разрешения конфликтных ситуаций по вопросам потребительского законодательства. Много говорилось о роли договоров  во взаимоотношениях сторон, о качестве реализуемых товаров, сроках годности и т.д. Кроме того, в ходе данных мероприятий были даны ответы на поступившие обращения граждан. На выездных приёмах, как правило, присутствуют Главы сельских поселений. 
Выездные приемы граждан  дают свои результаты, так как потребители получают  возможность на местах решить свои проблемы и получить консультации по интересующим вопросам.  

11 мероприятие – В 2014 году освещено в СМИ  230 материалов по ЗПП (из столбца 3 отчетной таблицы «Информация о профилактических мероприятиях по предупреждению нарушений на потребительском рынке»), из них по Чистопольскому району - 98, Алексеевскому – 20, Алькеевскому-22, Новошешминскому-29, Нурлатскому- 34, Спасскому- 27. Данный показатель выше уровня прошлого года на 13% (2013г. – 204).
Материалы размещаются в районных газетах, на сайтах районных газет, на сайтах муниципальных образований, на сайте Госалкогольинспекции РТ, осуществляется взаимодействие с потребителями посредством радио и телевидения. 

Взаимодействие с различными средствами массовой информации, размещение в газетах, на радио и телевидении материалов является одним из действенных способов информирования населения о защите потребительских прав и о работе территориального органа в данной области. 

Например, в четвертом квартале 2014г. опубликовано в подведомственных районах 59 материалов  (в 4 квартале 2013г. – 53 материала) о проведенных мероприятиях для потребителей и хозяйствующих субъектов, о результатах деятельности территориального органа, а также по разъяснению действующего законодательства в сфере защиты прав потребителей, в некоторых статьях потребителям даны советы как выбрать тот или иной товар, получить качественные услуги, а в ноябре месяце опубликовано 14 материалов по тематике «Европейская неделя качества и Всемирный день качества».
12 мероприятие – В 2014 году проведено 54 цикла передач на радио и телевидении по вопросам потребительского законодательства. Данный показатель по сравнению с уровнем прошлого года увеличился на 6% (2013г. – 51). 
Например, в 4 квартале специалисты территориального органа осуществили 13  выступлений на  радиоузлах рынков городов по разъяснению законодательства в сфере защиты прав потребителей. Кроме того, в ноябре месяце показан видеоролик на телевидении г.Нурлат по теме «Во второй четверг ноября отмечался «День качества», в котором рассказано о проводимых мероприятиях, приуроченных  к  «Европейской неделе качества и Всемирному дню качества». 
13  мероприятие – В рамках Программы проводятся потребительские дегустации. За 2014г. проведено 16 потребительских дегустаций (3 – хлебобулочных изделий, 1 – молочной продукции, 7 - кондитерских изделий, 4 – алкогольной продукции, 1 – колбасных изделий), что выше  уровня прошлого года на 14%. Во время мероприятий обсуждалось качество представленной продукции, говорилось о ее потребительских свойствах. Потребители имели возможность ознакомиться на вкус с предложенными образцами.  

В частности, 3 дегустации проводились в марте месяце в рамках Всемирного дня защиты прав потребителей»: 12.03.2014г. - в ТК «Аида» организована выставка-презентация хлебобулочных изделий производства  ООО «Эдем», 13.03.2014г. - дегустация молочной продукции и выпечки в ТЦ «Эссен» г. Чистополь ООО «Оптовик», 14.03.2014г. – дегустация кондитерских изделий (выпечки) производства ПО «Спасский оптторг» в магазине «Кулинария» г.Болгар. Во время мероприятий обсуждалось качество представленной продукции, говорилось о ее потребительских свойствах. Потребители имели возможность ознакомиться на вкус с предложенными образцами.  Также были обсуждены вопросы качества продовольственных товаров, поставляемых в торговую сеть, говорилось о сроках годности и условиях хранения реализуемой продукции. 


В рамках проведения мероприятий, приуроченных к 69-й годовщине Победы в Великой Отечественной  войне организованы 3 дегустации ЛВИ производства Татспиртпром в апреле – мае текущего года: 29.04.2014г. – в с. Баз. Матаки Алькеевского района, 30.04.2013г. в г. Нурлат, 03 мая в г. Болгар Спасского района. Во время дегустаций алкогольной продукции потребители получили подробную информацию о предлагаемой продукции, ее потребительских свойствах, а также имели возможность ознакомиться на вкус с предложенными образцами.


В рамках конкурса «Дни национальной кухни» организована в с 16 по 20 июня дегустация кондитерских хлебобулочных изделий, произведенных предприятиями общественного питания Алькеевского района.

Во время проведения 14 июня 2014г. мероприятия «Изге Болгар жыены» в г.Болгар Спасского района организована выставка-дегустация кондитерских изделий производства ПО «Спасский оптторг». Выставка была очень красочной, продукция вкусной и свежей.  

10 июня 2014 года в ТЦ «Эссен» при участии специалистов Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан организована выставка – дегустация новинок хлебобулочных изделий собственного производства. Потребители оценили на вкус  воздушные и ароматные кусочки хлеба из пшеничной муки  под названиями «Крестьянский, «Трапезный» и «Оригинальный», а также багет «Деревенский» и минибагеты. Представитель торгового центра охотно рассказывал о том, какие компоненты использованы для приготовления данных хлебобулочных изделий. Например, в состав хлеба «Трапезный» и «Оригинальный», кроме муки пшеничной, входит ячневая крупа, сахар, дрожжи, соль и масло растительное. В состав хлеба «Крестьянский» вместо ячневой крупы входит кефир. Пропеченные, эластичные хлеба после лёгкого надавливания приобретают первоначальную форму, что является критерием качества продукции. Хлеба очень свежие и  хрустящие, без посторонних запахов. На вкус данные изделия очень понравились потребителям. Кроме того, каждый желающий имел возможность приобрести предложенную продукцию по социальным ценам. Так, буханка дегустированного хлеба весом 450 грамм реализуется в ТЦ «Эссен» по цене 9 рублей 90 копеек при наличии пластикой карты сети гипермаркетов Эссен, без карты немного дороже.  Потребители моментально разбирали буханки хлеба и багеты с прилавков торгового центра. Опрос присутствующих показал, что некоторые уже не первый раз приобретают данные хлебобулочные изделия, так как их устраивает качество продукции и её цена. Многие потребители дали высокую оценку всей продукции домашней кухни ТЦ «Эссен». 
В третьем квартале проведено 5 дегустаций: 10 июля 2014г. проведена дегустация кондитерских изделий производства ПО «Спасский оптторг» в г. Болгар, 19.07.2014г.- дегустация алкогольной продукции в с.Базарные Матаки Алькеевского района, 08.08.2014г.  – дегустация выпечки в кафе «Созвездие» с. Базарные Матаки Алькеевского района, 29.08.2014г. – дегустация колбасных изделий в торговом доме «Агат» г.Чистополь, 10.09.2014г. – дегустация хлебобулочных изделий производства ИП Якимова А.Н. в г.Болгар. 
Во время проведения 29 августа 2014 года в Торговом доме «Агат» дегустации колбасных изделий производства ООО «Челны-мясо» на суд потребителей было выставлено пять наименований колбасных изделий. Это колбасы: «Говяжья варёная», «Сливочная варёная», «Таллинская п/к», «Балыковская п/к» и сардельки «Сливочные». Как оказалось, многие потребители постоянно приобретают продукцию этого изготовителя и довольны её качеством. Многим понравились такие колбасы как «Таллинская» и «Балыковская». 

В выставке-дегустации хлеба, хлебобулочных и кондитерских изделий производства индивидуального предпринимателя  Якимова А.Н., проводимой 10 сентября 2014г. в РДК города Болгар приняли участие жители района и местные  предприниматели. 

Пекарня ИП Якимова А.Н. ориентирована на выпуск формовых сортов хлеба, хлеба из муки смешанной валки, сухарей, хлебобулочных и мучных изделий. Для полного удовлетворения спроса населения хлебобулочными и мучными изделиями, а также своевременного снабжения магазинов свежей продукцией, ее поставка осуществляется транспортом поставщика. На выставке-дегустации было представлено огромное разнообразие выпечки – практически весь ассортимент татарской кухни. Потребители получили подробную информацию о предлагаемой продукции, ее потребительских свойствах, а также имели возможность ознакомиться на вкус с предложенными образцами. Практически все участники мероприятия оценили отменное качество всей продукции. Пожелания покупателей выразились в увеличении рынка сбыта данной продукции.
В четвертом квартале 2014года проведено 2 дегустации кондитерских изделий ПО «Спасский оптторг». В ходе проведения дегустаций жители города Болгар отведали различные кондитерские изделия данного производителя. Продукция была очень красочной, вкусной и свежей.   

Информации о проведенных дегустациях размещены в СМИ.

Итак, дегустации различных видов продовольственных товаров чаще проводятся в сети розничной торговли: в сетевых магазинах, гастрономах, в специализированных магазинах. Чаще всего они проводятся в дни и часы наибольшей активности покупателей – это четверг или пятница с 15 до 18 часов

Подобным образом организованные дегустации призваны: ознакомить, по возможности, как можно больше число потребителей с дегустируемыми образцами продукции и увеличить объемы их реализации.

14 мероприятие –  осуществлена 1 популяризация опыта передовой работы организаций, обеспечивающих защиту прав потребителей посредством размещения информации в СМИ.
24 июня 2014г. в городе Чистополь состоялся обмен опытом работы участников подпрограммы №6 «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014-2020 годы». Мероприятие прошло в форме совещания, в котором приняли участие  сотрудники Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан и ТОУ Роспотребнадзора по РТ в Чистопольском районе и г.Чистополь. Ежемесячно специалистами вышеуказанных организаций проводятся мероприятия для потребителей и обучающие семинары для хозяйствующих субъектов по разъяснению законодательства по защите прав потребителей. Зачастую мероприятия проводятся совместно с органами местного самоуправления. 
На совещании выработаны единые подходы в вопросах обеспечения и дальнейшего совершенствования системы защиты прав потребителей.

Информация о работе организаций, занимающихся защитой прав потребителей и том, что специалисты двух ведомств обменялись опытом работы, размещена на официальном портале Чистопольского муниципального района.
Исполнение индикаторов
Индикатор № 1 -  за 2014г. поступило 166 письменных обращения с просьбой провести проверки в магазинах по фактам продажи некачественных товаров, с просьбой подготовить проекты претензий и исковых заявлений, а также заявления по факту приобретения некачественных товаров, отказа в удовлетворении требований потребителей и с непредставлением полной информации о товарах. 
Оценка данного индикатора составляет 74% к уровню прошлого года. Данный показатель снизился на 26% вместо запланированных 3%. Это связано с тем, что благодаря профилактической работе граждане и хозяйствующие субъекты научились избегать конфликтных ситуаций и решать вопросы мирным путем.  
В то же время основные причины обращений граждан - это продажа  некачественных технически сложных товаров, мебели, одежды и обуви.  Кроме того, зачастую потребители жалуются на нарушение сроков и некачественное оказание услуг  по  изготовлению и установке окон и дверей. Много жалоб на качество продовольственных товаров. 
Индикатор № 2 -  В  2014 году дано 1176 консультаций (за 2013г. – 1092 консультации), из них 361 консультация дана в ходе личных и выездных приемов граждан, 815 потребителей получили консультации по интересующим вопросам по телефону. Оценка данного индикатора составляет 108% к уровню прошлого года. Данный показатель увеличился на 8% вместо запланированных 5%, что связано с ростом профилактических мероприятий для потребителей.
В ходе консультаций потребители получают ответы на интересующие их вопросы и разъяснения как действовать им в той или иной ситуации.
Индикатор 3 – В 2014 году  приняли участие в занятиях по основам законодательства о ЗПП 977  учеников (2013г. – 928 учеников).  Данный показатель увеличился на 5% как и запланировано.

Целью проведения данных мероприятий является правовое просвещение, формирование потребительской культуры молодёжи, развитие нестандартных форм образовательного процесса, повышение уровня потребительской грамотности, в процессе которого школьники учатся формировать рациональное потребительское поведение,  отстаивать права потребителя, а так же повышение мотивации учащихся к углубленному изучению вопросов защиты прав потребителей.  В ходе мероприятий учащимся разъясняют основные права потребителей в соответствии с Законом Российской Федерации «О защите прав потребителей», знакомят с такими понятиями, как потребитель, продавец, изготовитель, исполнитель, товар и услуга. В сентябре месяце внимание школьников было обращено на Олимпиаду по теме «Защита прав потребителей» и на особенности участия в данном мероприятии. В ноябре месяце в ходе лекций в школах до учащихся довели информацию о «Всемирном дне качества», рассказали о правах потребителя и об обязанностях продавца.
Индикатор 4 – В 2014 году прослушали семинары по вопросам соблюдения требований законодательства о ЗПП 480 хозяйствующих субъекта. Оценка индикатора составляет 139% к уровню прошлого года. Данный показатель увеличился на 39% вместо запланированных 5%. Причиной такого роста является то, что в феврале месяце в подведомственных районах проведено 11 обучающих семинаров для продавцов  молочной продукции по вопросам соблюдения законодательства в сфере защиты прав потребителей. В ходе семинаров озвучены факты реализации на потребительском рынке Республики Татарстан фальсифицированной  молочной продукции. Во втором квартале также проводились обучающие семинары не только для работников одного хозяйствующего субъекта, как правило, такие мероприятия проводятся в определенном торговом объекте, но и для широкого круга лиц в зданиях администраций, где участниками мероприятия являются от 16 до 25 хозяйствующих субъектов. 

В целях  предупреждения  нарушений на потребительском рынке хозяйствующим субъектам в ходе мероприятий даются разъяснения статей Закона РФ «О защите прав потребителей» и Правил продажи отдельных видов товаров. Рассматриваются часто встречающиеся в ходе проверок нарушения и порядок разрешения конфликтных ситуаций, возникающих между продавцами и покупателями. В ходе беседы с руководителями магазинов уделено внимание вопросу обеспечения полного ассортимента социально-значимой группы товаров, соблюдению рекомендуемых предельно допустимых торговых надбавок и соблюдению ограничения времени продажи алкогольной продукции. Мероприятия направлены на предупреждение нарушений на потребительском рынке, повышение качества товаров и улучшение культуры обслуживания потребителей.

В третьем и четвертом кварталах семинары-учебы проводились для продавцов и самих хозяйствующих субъектов непосредственно в магазинах, в частности при проведении внеплановых проверок по заявлениям граждан. 

Индикатор 5 – урегулировано в досудебном порядке за 2014г. 82% потребительских споров. Оценка данного индикатора к уровню прошлого года составляет  105%, то есть показатель увеличился на 5%  как и запланировано.

Данных результатов удалось добиться благодаря эффективной профилактической работе с потребителями и хозяйствующими субъектами.  Стороны потребительского рынка соблюдают порядок претензионного рассмотрения обращений граждан. 
Индикатор 6 – за 2014 год освещено в СМИ по  ЗПП 230 материалов (из столбца 3 отчетной таблицы «Информация о профилактических мероприятиях по предупреждению нарушений на потребительском рынке»). Оценка индикатора  к уровню прошлого года  113%, данный показатель увеличился по сравнению с уровнем прошлого года  на 13% вместо запланированных 5%. 

В СМИ размещается информация о проведенных мероприятиях для потребителей и хозяйствующих субъектов, освещаются результаты работы территориального органа, широкому кругу лиц разъясняется законодательство в сфере защиты прав потребителей, даются советы потребителям как правильно выбрать тот или иной товар, получить качественные услуги. 

Начальник                                                                                                                 А.Г. Саунин
Саломеева С.В.
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