Пояснительная записка Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции РТ к отчетам «Исполнение программных мероприятий» «Выполнение индикаторов» за 2015г.
отчет «Исполнение программных мероприятий»

1 мероприятие – В целях реализации Долгосрочной целевой подпрограммы «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2013 – 2015 годы» за 2015г. проведено 65 комплексных мероприятий (4 квартал 2015г. – 17 мероприятий), направленных на обеспечение взаимодействия республиканских органов исполнительной власти, территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, органов местного самоуправления, общественных объединений потребителей по защите прав потребителей.  Данный показатель выше уровня  аналогичного периода 2013 года (базового периода) и 2014 года на 2%  (2013г. – 64 мероприятия, 2014г. - 64).
В целом по территориальному органу 56 письменных обращений граждан поступило в 2015г. с просьбой провести проверки в предприятиях торговли и общественного питания на предмет  выявления в реализации товаров с истекшим сроком годности, отсутствия надлежащим образом оформленных ценников и прочих нарушений.  В ходе проверок, в 50 случаях факты подтвердились, у хозяйствующих субъектов выявлены товары с истекшим сроком годности на общую сумму – 98479руб. и другие нарушения. Материалы проверок направлены на рассмотрение в ТОУ Роспотребнадзора по РТ, хозяйствующим субъектам выписаны предписания об устранении выявленных нарушений. Информация доведена до Глав муниципальных образований.

Например, в ноябре месяце 2015г. в ходе внеплановой проверки по заявлению потребителя в большом количестве некачественные товары выявлены в магазине «Пятачок», расположенном в селе Базарные Матаки Алькеевского района.  В ходе контрольных мероприятий на прилавках этого магазина обнаружены кондитерские изделия  и свежемороженая рыба без какой-либо информации о дате изготовления и сроке годности, на некоторых продовольственных товарах срок годности уже давно истёк. В результате продовольственные товары на общую сумму 10312 рублей сняты с реализации и уничтожены. 
Результаты внеплановых проверок по заявлениям граждан и мероприятия, направленные на улучшение качества товаров освещены в СМИ.

Кроме того, в текущем году проведено 37 совместных проверок с сотрудниками прокуратуры, направленных на предотвращение реализации некачественных товаров.  Качество товаров также проверялось при проведении плановых проверок. В 4 квартале совместно с сотрудниками прокуратуры проведено 7 результативных проверок, из них 6 – в Чистопольском районе, 1 – в Нурлатском районе. В ноябре месяце у одного предпринимателя в двух магазинах, расположенных  в поселке «Луч» Чистопольского района обнаружено 35 наименований продовольственных товаров с истекшим сроком годности на общую сумму  9090 рублей. Это в широком ассортименте мясные, колбасные, кондитерские изделия, безалкогольные напитки и другие товары.

Прокурорами города Чистополь и города Нурлат выписаны хозяйствующим субъектам представления об устранении выявленных нарушений, информация доведена до Глав муниципальных образований и размещена в СМИ. С хозяйствующими субъектами проведена индивидуальная беседа о необходимости соблюдения сроков годности продовольственных товаров.
Благодаря комплексной работе за 2015г.  выявлена реализация товаров с истекшим сроком годности на общую сумму 185тыс. руб. (4 квартал – 34тыс. рублей). Работа в данном направлении будет продолжена в 2016 году.
Таким образом, во всех районах осуществляется контроль за соблюдением требований к безопасности товаров (работ, услуг).  В случае выявления нарушений хозяйствующим субъектам направляются предписания об устранении нарушений требований безопасности товаров (работ, услуг), о прекращении продажи товаров с истекшими сроками годности и товаров (работ, услуг), на которые должны быть установлены сроки годности, но не установлены, а также требования о приостановлении продажи товаров (выполнения работ, оказания услуг) при отсутствии достоверной и достаточной информации о товарах (работах, услугах). 

С целью дальнейшего недопущения фактов реализации некачественных товаров (работ и услуг) с хозяйствующими субъектами ежемесячно проводились обучающие семинары по разъяснению законодательства в сфере защиты прав потребителей, в частности ст. 5 Закона РФ «О защите прав потребителей». При проведении обучающих семинаров хозяйствующим субъектам в первую очередь разъясняли Правила продажи отдельных видов товаров, закон РФ «О защите прав потребителей» и ответственность за нарушения тех или иных норм. 

Кроме того, во всех подведомственных районах проводились мероприятия, приуроченные к Всемирному дню защиты прав потребителей и Неделе качества, которые также были направлены на предупреждение нарушений на потребительском рынке, повышение качества товаров и улучшение обслуживания потребителей в сфере услуг общественного питания. Главной целью мероприятий было привлечение широкой общественности к проблеме качества предлагаемой продукции и услуг, так как товары должны быть безопасными для человека и окружающей среды, а также они должны полностью удовлетворять все запросы и ожидания человека. В свою очередь, признание и защита прав потребителей являются индикаторами социального и экономиче​ского прогресса. В этом году мероприятия в первую очередь были посвящены вопросам здорового питания, защиты потребительских прав и законных интересов граждан. Всемирный день защиты прав потребителей проходил под девизом: «To focus on consumers’ rights to healthy food», то есть Международная Федерация потребительских организаций призвала потребителей сосредоточиться на здоровом питании. Специалистами Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан  и  ТОУ Роспотребнадзора по РТ в рамках Всемирного дня защиты прав потребителей и Недели качества проводились различные мероприятия, в частности: дежурства на рынках, обучающие семинары для хозяйствующих субъектов, мероприятия по потребительскому образованию, выездные приемы граждан, консультационные столы для потребителей и дегустации продовольственных товаров.  

Цель мероприятий – научить потребителей правильному выбору товаров, разъяснить права и обязанности сторон потребительского рынка в каждой конкретной ситуации. Ведь правильный выбор товаров - залог хорошего самочувствия, работоспособности, активной деятельности, отличного настроения, важнейшее и непременное условие нашего здоровья и долголетия. 
2 мероприятие – за год проведено 178 проверок (4 квартал – 33 проверки) в сфере ЗПП и потребительского рынка. В том числе: 61 - по исполнению предписаний  - нарушений не выявлено, 37 - совместно с сотрудниками прокуратуры – выявлены факты реализации товаров с истекшим сроком годности, 22 – плановых проверок (в 7 случаях выявлены нарушения), 56 – внеплановых проверок по заявлению граждан -  в 50 случаях выявлены товары с истекшим сроком годности и другие нарушения, 2 – совместно с ТОУ Роспотребнадзора по РТ).  
Данный показатель выше уровня 2013 года на 13%, а 2014 года на 2% (2013г. – 158 проверок, 2014г. - 175).
3 мероприятие – В 2015г. проведено анкетирование учащихся в 57 образовательных  учреждениях после краткого курса «Основы потребительских знаний». Кроме того, в марте месяце в рамках, мероприятий приуроченных Всемирному дню защиты прав потребителей проведен опрос потребителей услуг общественного питания, а в июне месяце проведено 5 опросов потребителей мяса птицы, яиц, сметаны, творога, суши и роллы. В целом за 2015 год проведено 63 опроса населения (4 квартал 2015г. - 19 опросов), что выше уровня 2013 года на 5%,  но ниже уровня 2014 года на 1,6% (2013г. – 60 опросов, 2014г. – 64 опроса).

По результатам анкетирования учащихся выяснилось, что большинство школьников считают себя грамотными потребителями и часто совершают покупки в магазинах. Многие ученики знают организации, которые занимаются защитой прав потребителей. Учащиеся знают, что потребитель обладает не только правами, но обязанностями. По результатам анкетирования школьники удивляют своей непосредственностью. Например, у большинства учеников, принявших участие в анкетировании,  на выбор товара оказывает влияние реклама и они ей полностью доверяют. Несмотря на это учащиеся считают необходимым  изучение в школе курса «Основы потребительских знаний». 
Во время проведения мероприятий посвящённых Всемирному дню защиты прав потребителей специалисты Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан проводили анкетирование потребителей услуг общественного питания. Данные анкеты разработаны Чистопольским территориальным органом, чтобы узнать у потребителей какое предприятие общественного питания в каждом районе они считают лучшим, сталкивались ли потребители с проблемами при оказании им услуг общественного питания и что, по мнению потребителей, можно улучшить в работе предприятий общественного питания. Всего в анкете потребителям предлагалось ответить на 12 вопросов.  Анкетирование проводилось во всех подведомственных районах. Всего опрошено 120 респондентов (Алексеевский -15, Алькеевский -20, Новошешминский – 20, Нурлатский -20, Спасский-20, Чистопольский -25). Результаты анкетирования показали, что потребители посещают различные кафе, ведь в каждом районе свои предприятия общественного питания. В Алексеевском районе большинство опрошенных потребителей чаще посещают кафе «Оазис», в Алькеевском – «Созвездие», в Новошешминском – «Удача», В Нурлатском – «Лаззат», в Спасском – «Регина», а в Чистопольском – «De cafe». Во всех районах, кроме Нурлатского, данные кафе потребители считают лучшими. В Нурлатском районе лучшим предприятием общественного питания, по мнению респондентов, является ресторан «Яшьлек». Как выяснилось из опроса, потребители чаще посещают кафе по праздникам, хотя многие из опрошенных граждан посещают предприятия общественного питания периодически.  Средняя стоимость заказа у большинства респондентов составляет от 500 до 1000 рублей, а у граждан до 35 лет стоимость заказа в основном колеблется от 200 до 500 рублей.  Лучшее кафе отбиралось потребителями по таким критериям как «качество пищи», «качество обслуживания», «стоимость услуги (цена заказа)» и даже по наличию бизнес-ланча. В ходе опроса выяснилось, что 16 респондентов  (2 - Алексеевский, 6 - Новошешминский, 2 - Нурлатский, 2 - Спасский, 4 - Чистопольский) или 13% сталкивались с нарушением прав потребителей при оказании им услуг общественного питания. Им довелось столкнуться с ненадлежащим образом оказанной услугой, обсчетом и навязыванием дополнительной услуги. Однако радует тот факт, что у большинства потребительский спор решился в претензионном порядке. На взгляд потребителей, предприятиям общественного питания нужно улучшить информационную доступность для посетителей, а также улучшить качество продукции в сочетании с предоставлением новых форм обслуживания. Некоторые респонденты считают, что многим предприятиям общественного питания не помешает увеличить ассортимент блюд, улучшить качество обслуживания и иметь в наличии гардеробы. 

Информация  по итогам анкетирования потребителей услуг  общественного питания  размещена в марте месяце на сайте Госалкогольинспекции Республики Татарстан. 
В июне 2015 года в подведомственных районах проведено сразу 5 опросов потребителей мяса птиц, яиц, сметаны, творога, суши и роллов. Опросы проводились с использованием анкет на бумажных носителях. По каждому виду анкетирования, кроме анкетирования потребителей суши и роллов, принимало участие 120 респондентов, то есть по 20 человек от каждого подведомственного района. В анкетировании потребителей суши и роллов приняло участие 100 человек, так как в Алькеевском районе потребители не приняли участие в данном анкетировании. 
Например, по итогам анкетирования потребителей мяса птицы стало понятно, что в основном жители подведомственных Чистопольскому территориальному органу Госалкогольинспекции РТ районов приобретают 1 раз в неделю охлаждённое мясо кур производства ООО «Челны-бройлер» Челнинская птицефабрика». Анализ анкет показал, что 65% респондентов отдают предпочтение продукции местных производителей, 22% – продукции, ввозимой из других регионов РФ. В то же время 13% респондентов не имеет значения какую именно продукцию приобретать, поэтому при выборе мяса птицы они не обращают внимания на производителя. Из полуфабрикатов большим спросом пользуется окорочок куриный. Чаще продукция приобретается в лотках, обтянутых растягивающей плёнкой. Копчёные куры и куры-гриль пользуются у населения одинаковым спросом.
Анкетирование потребителей яиц показало, что 91% опрошенного населения отдаёт предпочтение куриным яйцам и лишь 9% – перепелиным яйцам. В основном население приобретает яйца куриные местных производителей с коричневой окраской и чаще всего в упаковке по 10 штук. В большинстве районов пользуется спросом продукция производства ООО «Челны-бройлер», при этом чаще приобретают яйца столовые 1 категории.
Из анкетирования потребителей сметаны стало ясно, что жители в подведомственных Чистопольскому территориальному органу Госалкогольинспекции РТ районах в основном приобретают сметану производства местных производителей и чаще всего сметану 15% жирности из-за сочетания хорошего качества и приемлемой цены. В большинстве районов из-за хороших вкусовых качеств пользуется спросом продукция производства ООО УК «Просто молоко» и его филиалов. Выяснилось, что при выборе товара, население в первую очередь обращает внимание на производителя, отдавая предпочтение республиканским производителям. Потребители считают, что местные товары более натуральные и вкусные. Наиболее известной торговой маркой по сметане является продукция ООО УК «Просто молоко». Она привлекает население  хорошими вкусовыми качествами, составом и развесом. Качество товара производства ООО УК «Просто молоко», по мнению населения, в последнее время улучшилось.
Опрос потребителей творога показал, что жители в подведомственных Чистопольскому территориальному органу Госалкогольинспекции РТ районах в основном приобретают продукцию местных производителей, дислоцирующихся непосредственно в районах, так как на прилавках магазинов преимущественно находится именно эта продукция (ООО «Яшь куч» - Алькеевский район и ООО «Нурлат сэте» - Нурлатский). В целом, наибольшее количество опрошенных потребителей отдают предпочтение творогу производства  ООО УК «Просто молоко», которое является известной торговой маркой. Оказалось, что при выборе товара, население в первую очередь обращает внимание на хорошие вкусовые качества товара. Потребители считают, что местные товары более вкусные. Продукция местных производителей привлекает население внешним оформлением, составом и развесом. Кроме того, она реализуется по доступной для потребителей цене.

В то же время по итогам анкетирования потребителей суши и роллов стало понятно, что в основном жители подведомственных Чистопольскому территориальному органу Госалкогольинспекции РТ районов хоть и плохо знают, что такое «суши и роллы», но иногда их всё же едят, в имеющихся кафе или заказывают на заказ. Однако не все потребители данного деликатеса умеют пользоваться китайскими палочками для еды. И всё же большинство респондентов хотели бы, чтобы данное направление Японской кухни развивалось в их городе или районе.  
Более подробная информация о результатах анкетирования в установленные сроки направлена в отдел развития и координации внутреннего рынка Госалкогольинспекции Республики Татарстан.

Информация  по итогам анкетирования потребителей мяса птицы, яиц, сметаны, творога, суши и роллы размещена в июле месяце на сайте Чистопольского района. 

В данном случае, анкетирование рассматривается как  наиболее эффективное средство оперативного сбора информации у потребителей для изучения их потребительских предпочтений и отношений к тем или иным вопросам.
4  мероприятие –  за 2015г. проведено 2 мониторинга общественного мнения по вопросам ЗПП посредством размещения интерактивного голосования в сети Интернет.

Так, в марте месяце в рамках мероприятий посвящённых Всемирному дню защиты прав потребителей в сети Интернет на официальном портале Чистопольского муниципального района проводился опрос населения с использованием интерактивного голосования. Каждый житель или гость Чистопольского района имел возможность заполнить анкету в электронном виде.  Анкета разработана специалистами Чистопольского территориального органа для того, чтобы узнать у потребителей какое предприятие общественного питания они считают лучшим и по каким критериям. Всего в анкете потребителям предлагалось ответить на 12 вопросов, в том числе сталкивались ли они с проблемами при оказании им услуг общественного питания и что, по мнению потребителей, можно улучшить в работе предприятий общественного питания.  

Как выяснилось из опроса, потребители чаще посещают кафе по праздникам, хотя многие из опрошенных граждан посещают предприятия общественного питания периодически.  Средняя стоимость заказа у большинства респондентов составляет от 500 до 1000 рублей, а у граждан до 35 лет стоимость заказа в основном колеблется от 200 до 500 рублей.  По результатам опроса лучшим предприятием общественного питания в городе Чистополь является кафе-бар «Приятель». Потребители считают его лучшим по таким критериям как «качество пищи», «качество обслуживания», «стоимость услуги (цена заказа)».

В ходе опроса выяснилось, что 2 потребителя столкнулись с нарушением прав потребителей при оказании им услуг общественного питания. Им довелось столкнуться с ненадлежащим образом оказанной услугой. Однако радует тот факт, что потребительские споры решились в претензионном порядке. На взгляд потребителей, предприятиям общественного питания нужно расширить ассортимент предлагаемых блюд. Некоторые респонденты считают, что многим предприятиям общественного питания не помешает сменить устаревшую мебель и иметь в наличии гардеробы. 

В июне месяце результаты анкетирования потребителей услуг общественного питания размещены на портале Чистопольского  муниципального района. 

В целях изучения спроса населения на птицеводческую продукцию в июне месяце  на официальном портале Чистопольского муниципального района начался опрос потребителей птицеводческой продукции. Потребителям предложено ответить на 15 вопросов анкеты, касающихся приобретения мяса птицы и яиц.

Анализ результатов опроса показал, что 60% респондентов, принявших участие в опросе,  отдают предпочтение птицеводческой продукции местных производителей, 20% респондентов – продукции, ввозимой из других регионов РФ. В то же время для 20% респондентов  не имеет значения, какую именно продукцию приобретать, поэтому при выборе мяса птицы они не обращают внимания на производителя. 

Благодаря опросу стало понятно, что в основном жители Чистопольского района приобретают 1 раз в неделю охлаждённое мясо кур производства ООО «Челны-бройлер» Челнинская птицефабрика» в ярких пакетах, которые прозрачны хотя бы с одной стороны. Из полуфабрикатов большим спросом пользуется куриная грудка. Что касается яиц, то чаще приобретают яйца куриные с коричневой окраской местных производителей в упаковке по 30 штук. Большим спросом пользуется продукция производства ООО «Челны-бройлер», при этом чаще приобретают яйца столовые 1 категории.

В сентябре месяце результаты анкетирования потребителей птицеводческой продукции размещены на портале Чистопольского  муниципального района. 

Общее количество мониторингов общественного мнения по вопросам ЗПП  посредством размещения интерактивного голосования в сети Интернет соответствует уровню 2013 и 2014 годов (2013г. – 2 опроса, 2014г. –  2 опроса).


Проведение опроса общественного мнения по вопросам ЗПП посредством размещения интерактивного голосования в сети Интернет позволяет изучить мнение широкого круга лиц по  потребительским предпочтениям и по отношению к различным вопросам, касающихся потребительского рынка товаров, работ и услуг.

5 мероприятие – В 2015 году дано 23 консультации хозяйствующим субъектам (4 квартал – 6 консультаций), осуществляющим деятельность на территории подведомственных районов. 
Руководители организаций и индивидуальные предприниматели стремятся осуществлять свою деятельность в соответствии с действующим законодательством, при возникновении вопросов стараются урегулировать ситуацию в досудебном порядке, при необходимости обращаются за консультацией к специалистам территориального органа. Так, в отчётном периоде хозяйствующим субъектам разъяснили законодательство в сфере защиты прав потребителей, нормативные документы, регулирующие деятельность хозяйствующих субъектов в сфере торговли и порядок  установления предельных розничных цен на отдельные виды продовольственных товаров первой необходимости.
Данный показатель выше уровня 2013 года на 21%, но ниже уровня 2014 года на 4% (2013г. – 19 консультаций, 2014г. – 25 консультаций).
6 мероприятие – В 2015г. проводились различные мероприятия совместно с органами власти и местного самоуправления, также осуществлялся системный обмен информацией.  Всего проведено 146 совместных мероприятий (4 квартал 2015г. – 30), что выше уровня 2013 года на 32%, а уровня прошлого года на 7% (2013г. – 111 мероприятий,  2014г. – 137). 
Представители исполкомов и ОМС не только принимают участие в выездных приемах граждан и в совещаниях для хозяйствующих субъектов, но и в проведении дегустаций продовольственных товаров и консультационных столов для потребителей. 
7 мероприятие – за 2015г. проведено 57 мероприятий по повышению потребительской грамотности учащихся в образовательных учреждениях (4 квартал – 19 мероприятий), что выше уровня базового 2013 года на 8%, но ниже уровня 2014 года на 2% (2013г. – 53,  2014г. - 58).
Данные мероприятия проведены с целью повышения уровня потребительской грамотности учащихся. Мероприятия проведены в соответствии с планом совместной работы с Управлениями образования на 2014-2015, 2015-2016 учебные года и в рамках исполнения  программных мероприятий.

В марте месяце  мероприятия были приучены к Всемирному дню защиты прав потребителей, поэтому в первую очередь  до школьников доводилась информация об этом замечательном дне, а затем традиционно излагали краткий курс по основам потребительских знаний. Как правило, среди школьников проводилось анкетирование, организовывались деловые игры.  Всего в марте месяце 2015г. организованы и проведены внеклассные занятия по основам потребительских знаний в 7 образовательных учреждениях:

Например, 3 марта  2015г. проведён внеклассный урок по основам потребительских знаний для учащихся 9-11 классов в МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №4» Чистопольского муниципального района Республики Татарстан. Сначала школьникам была поведана история образования Всемирного дня защиты прав потребителей, который международная общественность ежегодно отмечает 15 марта. Учащихся проинформировали, что в этом году тема дня посвящена здоровому питанию. Затем вкратце рассказали о работе Чистопольского территориального органа и о мероприятиях, которые повсеместно проводятся в рамках Всемирного дня защиты прав потребителей. Далее разговор плавно  перешёл к Закону РФ «О защите прав потребителей». Основной акцент был сделан на разъяснении прав потребителей в сфере оказания услуг общественного питания. В течение мероприятия были даны ответы на все вопросы, интересующие учащихся и их преподавателей. В завершении среди школьников проведено анкетирование, а для закрепления полученной информации школьникам раздали различные памятки для потребителей  и  полезную газету «Pullse».
Потребительское образование учащихся проводилось до конца 2014-2015 учебного года. В сентябре мероприятия по повышению потребительской грамотности учащихся продолжены. 
В ноябре месяце мероприятия для школьников были приурочены к Европейской неделе качества. В ходе 7 лекций в учебных заведениях (10.11.2015г. – МБОУ «Утяшкинская СОШ» Новошешминского района; 11.11.2015г. – МБОУ «Каргопольская СОШ» Алькеевского района; 11.11.2015г. - МБОУ «СОШ № 5» Чистопольского муниципального района РТ;  13.11.2015г. -  Родниковская СОШ Алексеевского района; 13.11.2015г. - ГАПОУ «Нурлатский аграрный техникум; 13.11.2015г. - СОШ №8 г.Нурлат; 13.11.2015г. - МОУ "Кузнечихинская СОШ" Спасского района) до учащихся довели информацию о «Всемирном дне качества», рассказали о правах потребителя и об обязанностях продавца. Например, 11 ноября 2015г. специалисты отдела развития и координации внутреннего рынка Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан совместно со специалистами ТОУ Роспотребнадзора по РТ (Татарстан) в Чистопольском, Спасском районах организовали внеклассный урок по основам потребительских знаний для учащихся 10 классов в МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №5» Чистопольского муниципального района Республики Татарстан. Учащимся было рассказано о значении высокого качества продукции и услуг для потребителей, о деятельности органов  государственной власти, направленной на решение проблем качества. Среди школьников проводилось анкетирование, и организованы деловые игры.  

Целью проведения мероприятий по повышению потребительской грамотности учащихся является правовое просвещение, формирование потребительской культуры молодёжи, развитие нестандартных форм образовательного процесса, повышение уровня потребительской грамотности. В ходе деловых игр школьники учатся формировать рациональное потребительское поведение,  отстаивать права потребителей.
8 мероприятие – в течение года приняло участие в занятиях по основам законодательства о защите прав потребителей 1023 учащихся (4 квартал – 425). Данный показатель увеличился на 10% по сравнению с уровнем базового 2013 года как и было запланировано (2013г. – 928 учеников). В сравнении с уровнем 2014 года данный показатель увечился на 5% (2014г. – 977 учеников).
В конце мероприятий среди школьников проводилось анкетирование. Для углубления  знаний  школьникам раздавали памятки для потребителей и полезную газету «Pullse”.
9 мероприятие – в течение отчетного периода проводились обучающие семинары по вопросам защиты прав потребителей, качества и безопасности товаров, а также совещания и заседания по актуальным вопросам деятельности хозяйствующих субъектов. Всего за 2015г. проведено 202 мероприятия (4 квартал – 55), что выше уровня базового 2013 года на 41%, а 2014г. на 3% (2013г. – 143, 2014г. - 196).  

Обучающие семинары проводились и для специалистов ОМС – за год проведено 52 семинара по разъяснению законодательства в сфере защиты прав потребителей.  Цель данных мероприятий приобщить специалистов ОМС к защите прав потребителей, чтобы на местах Главы сельских поселений и другие работники  ОМС могли посоветовать жителям сёл как им поступить в той или иной ситуации, с которой им довелось столкнуться на потребительском рынке товаров, работ и услуг. 

Отраслевые семинары, совещания по актуальным вопросам деятельности хозяйствующих субъектов, а также заседания межведомственных комиссий проводятся ежемесячно во всех подведомственных районах. 
В ноябре месяце мероприятия были приурочены к Европейской неделе качества. В первую очередь хозяйствующие субъекты, в том числе местные производители и специалисты ОМС были проинформированы о ежегодно проходящем Всемирном дне качества и о мероприятиях посвященных этому дню. На мероприятиях обсуждались вопросы качества поставляемых в торговую сеть продовольственных товаров, цены на социально-значимые группы товаров, а также проблемы местных производителей.  Цель подобных мероприятий – повышение конкурентоспособности и качества выпускаемой продукции, разъяснение законодательства в сфере защиты прав потребителей.   

 Например,  12 ноября 2015 года в городе Нурлат  состоялось совещание с хозяйствующими субъектами, реализующими продовольственные товары, на которое были приглашены представители контролирующих и правоохранительных органов, а также ООО «Алкоторг». Совещание проводилось в рамках недели качества, поэтому в первую очередь обсуждался вопрос улучшения качества продовольственных товаров. До хозяйствующих субъектов доведена информация о качестве товара, которое определяется принятыми стандартами, им было рекомендовано соблюдать сроки годности и условия хранения продовольственных товаров. Аналогичные совещания были проведены в Алексеевском  и Новошешминском районах. 

В форме «круглого стола» 9 ноября прошло мероприятие для хозяйствующих субъектов Спасского района, такая форма общения с хозяйствующими субъектами позволила лучше узнать проблемы, с которыми сталкиваются торговые предприятия при осуществлении своей деятельности.  В такой же форме прошла встреча с местными производителями Алексеевского и Алькеевского районов. Например, местные производители Алькеевского района ООО «Яшь куч», ООО «Саф» и СХПК «Хузангаевский» в ходе мероприятия обменялись опытом работы в части заключения договоров на поставку продукции.  В свою очередь, специалисты Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан и ТОУ Роспотребнадзора по РТ с местными производителями говорили о качестве продукции, о соответствии товаров техническим регламентам, ГОСТам и ТУ.  В городе Чистополь «Круглый стол» был проведен для сотрудников «Ак Барс» Банка, на котором также были  рассмотрены проблемы качества, но уже при оказании банковских услуг.  

В декабре месяце в повестки  6 обучающих семинаров были включены вопросы,  направленные на достижение предоставления льгот и проведения акций для социально-незащищенной категории населения, в том числе приоритетное обслуживание инвалидов.  По итогам проведения данных мероприятий решено в рамках Международного дня  инвалидов предоставить льготы и проводить акции для инвалидов в первой декаде декабря в парикмахерских, комбинатах бытового обслуживания – банях, в предприятиях торговли.
Всего за год прослушало семинары по вопросам соблюдения требований законодательства о ЗПП 382 хозяйствующих субъекта, что выше уровня 2013 года на 11% вместо запланированных 10%. 

Цель данных мероприятий заключается в разъяснении хозяйствующим субъектам действующего законодательства, регулирующего деятельность потребительского рынка, в том числе и в сфере оборота алкогольной продукции, для предупреждения нарушений на потребительском рынке и повышения качества товаров и обслуживания потребителей.  
10 мероприятие – обеспечена работа «горячей линии» по вопросам защиты прав потребителей. За год поступило по телефону 836 обращений (4 квартал – 215), что выше уровня базового 2013г. на 14% (2013г. – 736 обращений). Всем гражданам, обратившимся в устной форме, даны консультации  в соответствии с Законом РФ «О защите прав потребителей»  и другими законодательными актами.
Данная форма общения с потребителями позволяет разъяснять гражданам то, как им нужно поступить в той или иной ситуации, какими нормами закона руководствоваться для решения их вопроса. 
11 мероприятие – за год проведено 86 выездных приемов граждан с участием представителей ОМС (4 квартал – 22 мероприятия), что соответствует уровню базового 2013 года, но ниже уровня 2014г. на 2% (2013г. – 86, 2014г. - 88). На выездных приёмах, как правило, присутствуют Главы сельских поселений.
В сельской местности многие граждане приходят на подобные мероприятия ради любопытства, чтобы послушать, о чём будут говорить приезжие представители контролирующих органов. Придя на мероприятие,  они узнают много нового и нужного, учатся защищать свои права как потребителей и имеют возможность решить свои проблемы в сфере защиты прав потребителей. В ходе мероприятий обсуждались права потребителей при покупке различных видов товаров и услуг, роль договоров во взаимоотношениях сторон. Зачастую говорили о сроки возврата товара, качестве реализуемых товаров, сроках годности. Жители задавали насущные вопросы, и каждый потребитель имел возможность получить разъяснения в соответствии с действующим законодательством и на местах решить некоторые проблемы. Например, 13 ноября 2015г. специалистами Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан и ТОУ Роспотребнадзора по РТ была организована встреча с жителями и выездной прием граждан в селе Кузнечиха Спасского муниципального района. Со своими проблемами к специалистам обратились два жителя села. Одному из потребителей разъяснили порядок возврата непродовольственного товара надлежащего качества. Второй потребитель, переживающий об окончании гарантийного срока вскоре после ремонта холодильника, получил ответ, что в случае устранения недостатков товара гарантийный срок на него продлевается на период, в течение которого товар не использовался. Потребителю разъяснили, что указанный период исчисляется со дня обращения потребителя с требованием об устранении недостатков товара до дня выдачи его по окончании ремонта. Подобный формат встреч для специалистов территориального органа стал уже традиционным. Выездные приёмы в селах всегда востребованы. Они позволяют гражданам решать многие вопросы на месте, не выезжая за пределы села. 
 Многие встречи с жителями сельской местности организовывались начальником территориального органа. За год проведен начальником территориального органа 31 приём граждан. Все обратившиеся за консультацией граждане получили ответы на свои вопросы.

Выездные приемы граждан  дают свои результаты, так как потребители получают  возможность на местах решить свои проблемы и получить консультации по интересующим вопросам.  Встречи для жителей сельской местности не проходят бесследно,  полученная  информация помогает им в решении житейских вопросов.
12 мероприятие – за год  освещено в СМИ  230 информаций по ЗПП (4 квартал – 59 материалов - из столбца 3 отчетной таблицы «Информация о профилактических мероприятиях по предупреждению нарушений на потребительском рынке»), из них по Чистопольскому району - 94, Алексеевскому – 23, Алькеевскому - 22, Новошешминскому - 28, Нурлатскому - 35, Спасскому - 28. Данный показатель выше уровня 2013 года на 13% и соответствует уровню 2014 года (2013г. – 204, 2014г. - 230).
Например, в декабре 2015г. опубликовано в подведомственных районах 19 материалов по разъяснению законодательства в сфере защиты прав потребителей и о проведенных мероприятиях (2 статьи на сайтах районных газет, 6 - на сайтах муниципальных образований районов, 7 – на сайте Госалкогольинспекции РТ, 3 радиовыступления, 1 – газетная публикация в районной газете).
Взаимодействие с различными средствами массовой информации, размещение в газетах, на радио и телевидении материалов является одним из действенных способов информирования населения о защите потребительских прав и о работе территориального органа в данной области. 
13 мероприятие –  в отчетном периоде  проведено 98 информационных акций  (53 - к Всемирному дню защиты прав потребителей и 45 – к Европейской неделе качества), что выше уровня 2013 года на 21% (2013г. – 81 мероприятие).

Всемир​ный день защиты прав потребителей международная общественность отмечает ежегодно 15 марта 2015 года. Тему Всемирного дня защиты прав потребителей определя​ет Международная федерация потребительских организаций. В этом году тема дня посвящена вопросам здорового питания, защиты потребительских прав и законных интересов граждан и праздник проходит под девизом: «To focus on consumers’ rights to healthy food», то есть Международная Федерация потребительских организаций призывает потребителей сосредоточиться на здоровом питании. Специалистами Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан  и  ТОУ Роспотребнадзора по РТ в рамках Всемирного дня защиты прав потребителей проводились различные мероприятия, в частности: дежурства на рынках, обучающие семинары для хозяйствующих субъектов, мероприятия по потребительскому образованию, выездные приемы граждан, консультационные столы для потребителей и дегустации продовольственных товаров.  Например, в рамках празднования «Всемирного дня защиты прав потребителей» в марте месяце 2015г. организовано и проведено 6 лекций (встреч) в Центрах пребывания пенсионеров и инвалидов. В ходе мероприятий разъясняли законодательство по защите прав потребителей, проводили анкетирование и опрос потребителей услуг общественного питания.  Во время проведения 8 дежурств на рынках проводили беседы с представителями сторон потребительского рынка. В частности, потребители в ходе бесед рассказывали о тех проблемах, с которыми им довелось встретиться  при покупке тех или иных товаров, работ и услуг. Специалисты в области защиты прав потребителей давали им рекомендации по решению их вопросов. Продавцы в ходе дежурств на рынках  тоже имели возможность получить ответы на вопросы, возникающие при работе с потребителями.  В ходе 8 встреч жителям сельских поселений подведомственных районов разъяснено законодательства в сфере защиты прав потребителей, предоставлена информация о Всемирном дне защиты прав потребителей и осуществлены выездные приемы граждан, в ходе которых граждане получили ответы на свои вопросы. В марте месяце 7 мероприятий по потребительской грамотности учащихся также были приучены к Всемирному дню защиты прав потребителей, поэтому в первую очередь  до школьников доводилась информация об этом замечательном дне, а затем традиционно излагался краткий курс по основам потребительских знаний. В этом году, учитывая тематику Всемирного дня защиты прав потребителей, 6 консультационных столов были организованы в предприятиях общественного питания. Всем присутствующим потребителям была предоставлена возможность  получить ответы на вопросы в сфере   защиты прав потребителей. К Всемирному дню защиты прав потребителей были приурочены 6 потребительских дегустаций продовольственных товаров. Для хозяйствующих субъектов, оказывающих услуги общественного питания проведено 6 обучающих семинаров по разъяснению законодательства в сфере защиты прав потребителей по теме «За здоровое питание». Цель данных мероприятий заключалась в разъяснении представителям предприятий общественного питания действующего законодательства, регулирующего деятельность потребительского рынка в данной сфере деятельности. Рассмотрены часто встречающиеся в ходе проверок нарушения и порядок разрешения конфликтных ситуаций. Были обсуждены вопросы качества поставляемых в предприятия общественного питания продовольственных товаров. Например, 6 марта проведен обучающий семинар для 10 хозяйствующих субъектов, оказывающих услуги общественного питания в Новошешминском районе. Мероприятие проведено  в здании Совета Новошешминского муниципального района. Тема «За здоровое питание» была выбрана в соответствии с тематикой Всемирного дня защиты прав потребителей. Присутствующим разъяснены Правила оказания услуг общественного питания, с ними также обсуждалось качество блюд, их полезность и безопасность. Также 6 обучающих семинаров по разъяснению законодательства в сфере защиты прав потребителей проведены для специалистов ОМС, чтобы приобщить их к данной сфере деятельности.
С 9 ноября по 16 ноября 2015г. во всех подведомственных районах проводились мероприятия, приуроченные к «Неделе качества», направленные на предупреждение нарушений на потребительском рынке, повышение качества товаров и улучшение обслуживания потребителей. Специалистами территориального органа совместно со специалистами ТОУ Роспотребнадзора по РТ  организованы 7 дежурств на рынках городов и районных центров, 8 выездных приемов граждан-потребителей в сельских населенных пунктах (встречи с сельскими жителями), принято участие во внеклассных уроках по основам потребительских знаний в 7 образовательных учреждениях, проведена  лекция (встреча) для пенсионеров и инвалидов в социально – реабилитационном отделении Комплексного центра социального обслуживания населения «Балкыш» г. Чистополь, организовано 2 дегустации продовольственных товаров и 6 консультационных столов в местах скопления населения, организовано 14 мероприятий для хозяйствующих субъектов. Кроме того, 13 ноября 2015г. работала «Горячая линия» по телефону отдела развития и координации внутреннего рынка территориального органа. 
Например, 12 ноября 2015г. специалисты территориального органа совместно со специалистами ТОУ Роспотребнадзора по РТ провели лекцию–беседу в социально-реабилитационном отделении Комплексного центра социального обслуживания населения «Балкыш». Посетителям центра  были переданы  буклеты и номера газеты «Пульс». До слушателей были доведены основные права и обязанности потребителей, продавцов и исполнителей, разъяснён порядок досудебного решения спорных вопросов. В ходе беседы были даны ответы на интересующие вопросы. В основном, людей пожилого возраста интересовали вопросы качества предоставляемых  жилищно-коммунальных услуг и их оплата. В ходе мероприятия потребителям для ознакомления раздавали различные буклеты и последние номера газеты «Pulse».  
В ходе консультационных столов и выездных приёмов потребителям разъяснялись требования Закона РФ «О защите прав потребителей» и Постановления Правительства РФ от 19.01.1998г. № 55  «Правила продажи отдельных видов товаров». Так, 10 ноября 2015г.  в п.г.т. Алексеевское специалистами был проведен консультационный стол в магазине «Магнит» по разъяснению законодательства о защите прав потребителей. Всем обратившимся гражданам даны консультации по разъяснению требований Закона РФ «О защите прав потребителей» и постановления Правительства РФ №55 «Правила продажи отдельных видов товаров». Потребителям разъяснялись их права, предоставлялась информация об изменениях в действующем законодательстве. Кроме того, были рассмотрены вопросы качества предлагаемой продукции, предоставлена информация о документах, подтверждающих качество реализуемых продовольственных товаров. В мероприятии приняли активное участие не только потребители, но работники магазина. Проведение подобных мероприятий находит интерес и отклик у общественности, проявляющей заинтересованность к познанию своих прав, что способствует формированию знаний и практических навыков устойчивого потребительского поведения.

В ходе проводимых  мероприятий жителям подведомственных районов раздавались различные памятки для потребителей и буклеты.
14 мероприятие –  во всех подведомственных районах оформлены информационные стенды по вопросам защиты прав потребителей. В настоящее время имеется 7 информационных стендов, что выше уровня 2013 года на 17% (2013г. – 6 стендов). 

На стендах имеется вся необходимая для потребителей информация: Федеральный закон от 2 мая 2006г. № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан»,  информация «Об оказании бесплатной юридической помощи гражданам в РТ», информация о телефонных номерах и электронные адреса для обращений граждан, информация о результатах работы территориального органа, книга «Отзывов и предложений» и прочее. Информация о работе территориального органа, об исполнении программных мероприятий и индикаторов обновляется ежеквартально. 

15 мероприятие – за год проведено 52 цикла передач на радио и телевидении по вопросам потребительского законодательства (4 квартал – 10 циклов передач на радио и телевидении). Данный показатель выше уровня 2013г года на 2%, но ниже уровня 2014г. на 4% (2013г. – 51, 2014г. - 54).  
Во время выступлений на радио и телевидении широкому кругу лиц разъяснялось действующее законодательство, регулирующее деятельность на потребительском рынке товаров (работ и услуг). 
16 мероприятие – В целях повышения потребительской грамотности населения в 2015 году для организации выпуска печатных изданий направлено и опубликовано в газете «Пульс» 4 информации (12.08.2015г. - "Живая" вода, "мертвая" вода…; 20.08.2015г. – «Не все товары можно вернуть»; 24.10.2015г. – «Сроки горят»; 24.11.2015г. – «Право на медицинскую помощь»), что выше уровня базового 2013г. в 2 раза (2013г. -2 информации). Газета «Пульс» ежемесячно распространялась среди граждан и представителей хозяйствующих субъектов. 
17 мероприятие – в республиканские базы данных «Реестры нарушителей» и «Банк судебных решений» за 2015г. внесено 8 информаций, что выше уровня 2013г. на 14% (2013г. – 7 информаций).

Так, в текущем году занесено 2 информации в единую республиканскую базу данных об изготовителях (продавцах, исполнителях), товарах (работах, услугах), в отношении которых имеются неоднократные обоснованные претензии потребителей.  Информация занесена о продавце товаров ЗАО «Тандер», так как в магазинах  «Магнит» неоднократно в ходе проведения внеплановых проверок по заявлениям граждан подтверждались факты продажи товаров с истекшим сроком годности. Кроме того, занесена информация о продавце технически сложных товаров (сотовых телефонов) ООО «Евросеть-Ритейл». В магазинах «Еаросеть» города Чистополь неоднократно реализуются сотовые телефоны ненадлежащего качества. Требования потребителей о расторжении договора купли продажи и возврате денежных средств в нескольких случаях удовлетворены в судебном порядке.
Кроме того, в банк судебных решений внесено 6 судебных решения: заочное Решение Мирового судьи судебного участка № 2 по Чистопольскому судебному району Республики Татарстан от 07.04.2015г. о взыскании морального вреда, штрафа за несоблюдение добровольного порядка удовлетворения требований потребителя (услуги страхования); Решение Спасского районного суда РТ от 08.06.2015г. о взыскании неустойки за нарушение сроков выполнения работ и морального вреда; заочное Решение Мирового судьи судебного участка №1 по Новошешминскому району РТ от 25.06.2015г.  о расторжении договора, взыскании уплаченной за товар суммы, компенсации морального вреда; Заочное решение Мирового судьи судебного участка №1 по Новошешминскому судебному району Республики Татарстан от 30.07.2015г. о взыскании оплаченной стоимости по договору купли-продажи и установки пластиковых окон, компенсации морального вреда, Заочное решение Мирового судьи судебного участка № 2 по Чистопольскому судебному району Республики Татарстан от 26.05.2015г. о расторжении договора, взыскании уплаченной за товар суммы, неустойки и компенсации морального вреда; Заочное решение Мирового судьи судебного участка № 2 по Чистопольскому судебному району Республики Татарстан от 07.07.2015г. о расторжении договора, взыскании уплаченной за товар суммы, неустойки, разницы между ценой товара ненадлежащего качества установленной договором и ценой товара на момент вынесения решения судом, расходов на проведение экспертизы, транспортных расходов и компенсации морального вреда. 
18  мероприятие – за год проведено 15 потребительских дегустаций (4 квартал – 2 дегустации), что выше уровня 2013 года на 7%, но ниже уровня 2014 года на 6% (2013г. – 14,  2014г. - 16). 

Например, 26 февраля  в здании РДК г.Болгар проведена  выставка-дегустация хлебобулочных и кондитерских изделий мини-пекарни   ИП Монахова В.П. В мероприятии приняли участие жители г.Болгар, в том числе местные  предприниматели и руководители района. Пекарня индивидуального предпринимателя ориентирована на выпуск формовых сортов хлеба, хлеба из муки смешанной валки, сухарей, макаронных, хлебобулочных и кондитерских изделий. Во время дегустации потребители получили подробную информацию о предлагаемой продукции, ее потребительских свойствах, а также имели возможность ознакомиться на вкус с предложенными образцами. Огромное разнообразие кондитерских изделий, особенно тортов, прекрасных на внешний вид и по вкусовым качествам, вызывало восторг жителей города. Пожелания потребителей выразились в увеличении ассортимента хлебобулочной и кондитерской продукции в предприятиях торговли Спасского района.

В марте месяце 6 дегустаций проведено в рамках Всемирного дня защиты прав потребителей». Мероприятия проводились в целях привития у потребителей навыков грамотного выбора качественной продукции:
02.03.2015г. – дегустация колбасных изделий в ТЦ «Эссен» г.Нурлат;

03.03.2015г. – хлебобулочных изделий  в ТД «Оазис» п.г.т. Алексеевское;

05.03.2015г. – хлебобулочной продукции собственного производства в ТЦ «Эссен» г.Чистополь;

06.03.2015г. – молочной продукции производства ООО УК «Просто молоко» в здании Совета Новошешминского муниципального района;

06.03.2015г. – продукции собственного производства ООО «Яшь Куч» (с. Баз. Матаки Алькеевского района); 

13.03.2015г. - хлебобулочных кондитерских изделий производства ПО  «Спасский оптторг» в магазине «Кулинария».

Во время дегустаций потребители получили подробную информацию о предлагаемой продукции, ее потребительских свойствах, а также имели возможность ознакомиться на вкус с предложенными образцами. 

Так, 3 марта 2015 года в ТК «Оазис» пгт Алексеевское организована выставка - презентация хлебобулочных изделий производства ИП Тукмакова Г.Т., реализующихся в торговой сети  ООО «Эдем». Известные пироги и лакомства, реализующиеся в торговой сети ООО «Эдем», являются своеобразной визитной карточкой и не оставят равнодушным даже изысканного гурмана. Для успеха мало взять просто качественное сырье, замесить тесто и поставить его в печку. Чтобы изделие удалось на славу, нужны не только умелые руки – в него нужно вложить душу. По мнению потребителей, качество продукции ИП Тукмаковой Г.Т. не уступает домашней. На сегодняшний день вырабатывается более 20 наименований  хлебобулочных и мучных изделий, кроме того, проводится работа по отработке технологии производства и рецептур новых изделий, в том числе кремовых.

  В выставке - презентации приняла участие следующая мучная продукция:

· Губадия

· Лимонник

· Пирог с капустой

· Пирог с курагой

· Пирог с черносливом

· Пирог слоеный с черносливом и курагой

· Сметанник

Во время проведения данного мероприятия основной темой был разговор о качестве представленной продукции, о порядке ее реализации, об изготовителе,  то есть о том, что обеспечивает потребителю возможность правильного выбора.  Кроме того, потребители получили подробную информацию о предлагаемой продукции, ее потребительских свойствах, а также имели возможность ознакомиться на вкус с предложенными образцами. Отзывы потребителей выразились в положительной оценке всех предложенных образцов по качеству продукции и по внешнему виду.

5 марта в ТЦ «Эссен» города Чистополь специалисты приняли участие в организации дегустации хлебобулочных изделий. Хотелось бы отметить, что торговый центр ежегодно увеличивает ассортимент изготавливаемой продукции, которая пользуется спросом у потребителей. Вот и в этот раз многие подходили и оценивали на вкус нарезанные кубиками изделия местного производства. Руководство торгового предприятия прикладывает все усилия, чтобы выжить в конкурентной борьбе на потребительском рынке.

В Новошешминском районе для хозяйствующих субъектов и рядовых потребителей была организована выставка - презентация молочной продукции производства  ООО «УК Просто молоко», а именно молоко, сметана и сливки, творог, кисломолочные продукция, масло, напитки и десерты, йогурты. Представителями данной компании была доведена до хозяйствующих субъектов информация о порядке заключения  и условиях договоров  на поставку молочной продукции в торговые объекты и предприятия общественного питания, информация о потребительских свойствах продукции. 
15 апреля на Чистопольском хлебозаводе прошла дегустация выпускаемой продукции. Директор хлебозавода лично присутствовал на мероприятии, общался с потребителями и предпринимателями, подробно рассказал о выпускаемой продукции. Всем присутствующим были розданы анкеты, где каждый участник дегустации по пятибалльной системе ставил оценку за качество, вкус и внешний вид изделия. 
2 мая в городе Болгар организована выставка-презентация продукции производства Татспиртпром, вниманию потребителей и хозяйствующих субъектов было представлено несколько видов алкогольной продукции.

В мае месяце в рамках конкурса «Дни национальной кухни» проходила дегустация блюд производства 5 предприятий общественного питания г.Болгар. Официанты рассказывали об истории появления и приготовления блюд, которые были предложены на суд потребителей и жюри.
14 июня в рамках проведения мероприятий «Изге Болгар жыены» совместно с администрацией Спасского муниципального района на территории заповедника проведена дегустация хлебобулочной продукции ИП Монахова В.П. 

23 июня 2015 года специалисты приняли участие  в организации дегустации продукции собственного производства ТЦ «Эссен» ООО «Оптовик». На суд потребителей было выставлено три  наименования продукции собственного производства. Это – хлеб «Совитал фруктовый», «Шарлотка яблочная»,  салат «Дачный». Покупателей в это время было не очень много, но, тем не менее, к столу постоянно подходили и дегустировали выставленную продукцию. Особенно понравился потребителям хлеб «Совитал», и продавцу часто приходилось отлучаться за новой партией продукта. 
5 августа в городе Болгар проведена   выставка-дегустация хлебобулочных и кондитерских изделий местных производителей.  На выставке был представлен широкий ассортимент продукции. Это разные сорта хлеба, сдобные булочки, слойки, пряники, печенье, хрустящие сухари, торты и изысканные пирожные. В мероприятии приняли участие жители города Болгар, в том числе местные  предприниматели и руководители района. Мини-пекарни индивидуальных предпринимателей Монахова В.П., Якимова А.Н. и Гришина Г.А. ориентированы на выпуск формовых сортов хлеба, хлеба из муки смешанной валки, сухарей, макаронных, хлебобулочных и кондитерских изделий. Во время дегустации потребители получили подробную информацию о предлагаемой продукции и о её потребительских свойствах, а также имели возможность ознакомиться на вкус с предложенными образцами. Вся продукции была оценена по максимальным баллам, особенно понравились кондитерские изделия. Вначале они привлекли внимание потребителей своим красивым внешним видом, а потом поразили изысканным вкусом. Пожелания покупателей выразились в увеличении ассортимента кондитерской продукции в торговой сети Спасского района. Данное пожелание взято на заметку хозяйствующими субъектами, осуществляющими торговую деятельность.

В ноябре месяце в рамках Европейской недели качества в целях привития навыков грамотного выбора качественной продукции организованы 2 потребительские дегустации продовольственных товаров.  Так, 13 ноября в городе Чистополь в ТЦ «Эссен» ООО «Оптовик» организована дегустация продукции собственного производства. Торговый центр  «Эссен» ежегодно увеличивает ассортимент изготавливаемой продукции, которая пользуется спросом у населения. Во время дегустации продукции многие потребители подходили и оценивали на вкус нарезанные кубиками хлебобулочные изделия и салаты местного производства. Руководство торгового предприятия прикладывает все усилия, чтобы выжить в конкурентной борьбе на потребительском рынке. Супермаркет уже давно на потребительском рынке и пользуется заслуженной популярностью среди горожан и жителей района. В ходе дегустации продукции собственного СХПК «Хузангаевский» в магазине «Звениговский» с. Базарные Матаки Алькеевского района жители села отведали молочные товары, мясные полуфабрикаты и хлебобулочные изделия данного производителя. Всё товары были свежими и очень вкусными.
Сотрудники Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан принимали непосредственное участие в организации данных мероприятий и выступили перед присутствующими на тему увеличения на потребительском рынке республики доли качественных, конкурентоспособных товаров местных производителей, разъясняли преимущества местной продукции -  натуральность сырья, качество и свежесть. 

Итак, дегустации различных видов продовольственных товаров чаще проводятся в сети розничной торговли: в сетевых магазинах, гастрономах, в специализированных магазинах. Чаще всего они проводятся в дни и часы наибольшей активности покупателей – это четверг или пятница с 15 до 18 часов. Подобным образом организованные дегустации призваны: ознакомить, по возможности, как можно больше число потребителей с дегустируемыми образцами продукции и увеличить объемы их реализации.
Информации о проведенных дегустациях размещены в СМИ.
20  мероприятие - осуществлена 1 популяризация опыта передовой работы организаций, обеспечивающих защиту прав потребителей посредством размещения информации в СМИ.

В декабре месяце состоялся обмен опытом работы участников подпрограммы №6 «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014-2020 годы». В Чистопольском районе защитой прав потребителей занимаются два ведомства – Чистопольский территориальный орган Госалкогольинспекции Республики Татарстан и ТОУ Роспотребнадзора по РТ (Татарстан) в Чистопольском, Спасском районах. В 2015 году сотрудники двух ведомств  совместно провели профилактические мероприятия для потребителей и хозяйствующих субъектов, приуроченные к Всемирному дню защиты прав потребителей и Европейской неделе качества. Много работы проведено каждой организацией самостоятельно. С целью обмена опытом работы по защите прав потребителей 17 декабря 2015г. в здании ТОУ Роспотребнадзора по РТ состоялось совещание в форме «Круглого стола», в котором приняли участие сотрудники Чистопольского территориального органа. В ходе мероприятия обсуждалась реализация долгосрочной целевой Подпрограммы №6 «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014-2020 годы». Были выработаны единые подходы в вопросах обеспечения и дальнейшего совершенствования системы защиты прав потребителей. Сплочённая работа сотрудников двух ведомств в 2014-2020 годах позволит повысить социальную защищенность граждан и благосостояние людей, улучшит качество жизни, обеспечит сбалансированную защиту интересов потребителей, а также соблюдение их конституционных прав и свобод. 

Информация о том, что специалисты двух ведомств обменялись опытом работы, размещена на официальном на сайте Госалкогольинспекции Республики Татарстан.
Исполнение индикаторов
Индикатор № 1 -  за 2015г. поступило 202 письменных обращений (4 квартал – 51 обращение) с просьбой провести проверки в магазинах по фактам продажи некачественных товаров, с просьбой подготовить проекты претензий и исковых заявлений, а также заявления по факту приобретения некачественных товаров, отказа в удовлетворении требований потребителей и с непредставлением полной информации о товарах. 
Основные причины обращений граждан это продажа  некачественных технически сложных товаров, мебели, одежды и обуви.  Кроме того, зачастую потребители жалуются на нарушение сроков и некачественное оказание услуг  по  изготовлению и установке окон и дверей. Оценка данного индикатора составляет 90% к уровню 2013 года. Данный показатель снизился по сравнению с базовым 2013 годом на 10% вместо запланированных 7% (2013г. – 224 обращения).
            В то же время урегулировано в досудебном порядке 86% потребительских споров. 

В течение отчетного периода оказана помощь потребителям в написании 108 претензий, в 50 случаях при проведении 56 внеплановых проверок по заявлениям граждан выявлены нарушения законодательства в сфере защиты прав потребителей, в 15 случаях  потребительский спор урегулирован мирным путем.  
Индикатор № 2 -  за 2015г. дано 1202 консультации (4 квартал -305), из них 366 консультаций дано в ходе личных приемов при проведении выездных приемов граждан, консультационных столов и дежурств на рынках. 836 потребителей получили консультации по интересующим вопросам по телефону. Оценка индикатора  составляет 110% к уровню 2013 года (2013г. – 1092).  Данный показатель увеличился на 10% как и  запланировано.
В ходе консультаций потребители получают ответы на интересующие их вопросы и разъяснения как действовать им в той или иной ситуации.
Индикатор 3 – За 2015 приняли участие в занятиях по основам законодательства о ЗПП 1023 ученика (4 квартал – 425). Оценка индикатора  составляет 110% к уровню 2013 года (2013г. – 928). Данный показатель увеличился на 10% как и запланировано.
Данные мероприятия проведены с целью повышения уровня потребительской грамотности молодого поколения, для того чтобы школьники могли отстаивать свои права в качестве потребителей товаров (работ и услуг). В процессе занятий повышается мотивация учащихся к углубленному изучению вопросов защиты прав потребителей и к участию в республиканской олимпиаде по защите прав потребителей. 

Индикатор 4 – за год прослушали семинары по вопросам соблюдения требований законодательства о ЗПП 382 хозяйствующих субъекта (4 квартал – 125 х.с). Оценка индикатора составляет 111% к уровню 2013 года (2013г. – 345). Данный показатель увеличился на 11% вместо запланированных 10%.
В целях  предупреждения  нарушений на потребительском рынке хозяйствующим субъектам в ходе мероприятий даются разъяснения статей Закона РФ «О защите прав потребителей» и Правил продажи отдельных видов товаров. Рассматриваются часто встречающиеся в ходе проверок нарушения и порядок разрешения конфликтных ситуаций, возникающих между продавцами и покупателями. В ходе беседы с руководителями магазинов уделялось внимание вопросу обеспечения полного ассортимента социально-значимой группы товаров, соблюдению рекомендуемых предельно допустимых торговых надбавок и соблюдению ограничения времени продажи алкогольной продукции. Мероприятия были направлены на предупреждение нарушений на потребительском рынке, повышение качества товаров и улучшение культуры обслуживания потребителей.
Индикатор 5 – урегулировано в досудебном порядке за 2015г.  86% потребительских споров. 
Оценка данного индикатора к уровню прошлого года составляет – 110% (2013г. – 78). Данный показатель увеличился на 10%  как и запланировано. 
Данных результатов удалось добиться благодаря эффективной профилактической работе с потребителями и хозяйствующими субъектами.  Стороны потребительского рынка соблюдают порядок претензионного рассмотрения обращений граждан. 
Индикатор 6 – в течение года размещено в СМИ по  ЗПП 230 материалов (4 квартал - 59 материалов - из столбца 3 отчетной таблицы «Информация о профилактических мероприятиях по предупреждению нарушений на потребительском рынке»).
Оценка индикатора  к уровню прошлого года  113% (2013г. – 204 материала), данный показатель увеличился по сравнению с уровнем 2013 года  на 13% вместо запланированных 10%. 
В СМИ размещается информация о проведенных мероприятиях для потребителей и хозяйствующих субъектов, освещаются результаты работы территориального органа, широкому кругу лиц разъясняется законодательство в сфере защиты прав потребителей, даются советы потребителям как правильно выбрать тот или иной товар, получить качественные услуги. 

Начальник                                                                                                                 А.Г. Саунин
Саломеева С.В.
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