Пояснительная записка Набережночелнинского  территориального органа Госалкогольинспекции РТ

к отчету «Исполнение программных мероприятий»  за  12 месяцев  2015г.

С целью реализации подпрограммы-6  «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014-2020годы» Набережночелнинским территориальным органом  Госалкогольинспекции РТ проведены мероприятия:
Во исполнение 1 мероприятия – проведен 120 комплекс мер, направленных на выявление и пресечение негативных тенденций в различных сферах потребительского рынка при проведении государственного контроля и надзора за соблюдением действующего законодательства по обеспечению безопасности и качества товаров.
( январь-8, февраль- 12,  март- 11, апрель-8, май-13, июнь-17, июль- 10,август-7, сентябрь-9, октябрь-11 , ноябрь-8  , декабрь-6). 

         С руководителями и сотрудниками хозяйствующих субъектов проведены беседы о недопустимости реализации некачественных товаров, в которых выписаны предписания об устранении нарушений.
        С целью уменьшения количества нарушений законодательства в сфере потребительского рынка товаров и услуг, в этих районах проведены обучающие семинары с представителями хозяйствующих организаций по вопросам соблюдения требований законодательства о защите прав потребителей на тему: «Права и обязанности хозяйствующих субъектов при продаже продовольственных товаров потребителям», в частности ст. 5 Закона РФ «О защите прав потребителей» и разъяснены основные положения Правил торговли.
Специалистами отдела в местах массовых скоплений граждан  было распространено более 300 экземпляров информационной литературы по вопросам защиты прав потребителей, изданной в рамках подпрограммы -6 «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014-2020годы».

Во исполнение 2 мероприятия (проверки в сфере ЗПП)   -    Всего проведено 226 мероприятий по контролю за исполнением законодательства Российской Федерации и Республики Татарстан в области защиты прав потребителей и потребительского рынка.

           За 12 месяцев 2015г. проведено 226 внеплановых и плановых  проверок, в том числе  по заявлениям потребителей, выявлено 85 фактов реализации  продукции с истекшим сроком годности или без установленной информации для потребителя, в т.ч. о сроке годности.   За двенадцать месяцев снято с реализации товаров с истекшим сроком годности (в том числе без необходимой информации для потребителей) на сумму 266,32 тыс. руб. 
           Количество проверок уменьшилось на  19 %.

Во всех районах осуществляется контроль за соблюдением требований к безопасности товаров (работ, услуг).  В случае выявления нарушений хозяйствующим субъектам направляются предписания об устранении нарушений требований безопасности товаров (работ, услуг), о прекращении продажи товаров с истекшими сроками годности и товаров (работ, услуг), на которые должны быть установлены сроки годности, но не установлены, а также требования о приостановлении продажи товаров (выполнения работ, оказания услуг) при отсутствии достоверной и достаточной информации о товарах (работах, услугах). 

Информация по материалам проверок регулярно освещается на муниципальных сайтах подведомственных районов и средствах массовой информации.

Во исполнение 3 мероприятия –  за отчетный период специалистами Набережночелнинского территориального органа Госалкогольинспекции РТ проведено 15 социологических опросов среди населения  подведомственных районов.

В подведомственных  районах проведено потребительское анкетирование жителей    на  темы: «Умеем ли мы защищать свои права?», «Здоровая пища - какая она?», «Ваше понимание термина «Здоровый образ жизни»?».  В июне месяце проведены социологические опросы населения г. Набережные Челны и 7 подведомственных районов  на предмет выявления потребительских предпочтений при выборе сметаны, творога, мясо птицы, яиц, суши и роллов. В опросах приняли участие более 300 респондентов. Подробная информация о результатах анкетирования будет направлена в отдел развития и координации внутреннего рынка по адресу: potreb@tatalc.ru. 

Результаты анкетирования  показали, что выбранное направление на повышение грамотности населения республики востребовано, так как только 67 % населения знакомы с законом «О защите прав потребителей» и принятие подпрограммы-6 «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014-2020 годы» является  актуальным   решением Кабинета Министров  Республики Татарстан.
Проведено анкетирование учащихся в 4 образовательных учреждениях после краткого курса «Основы потребительских знаний», а также с начала учебного года 2015-2016г. проведено анкетирование на тему «Умеем ли мы защищать свои права?» в 7 учебных заведениях г. Агрыз, с. Актаныш и г. Набережные Челны. 
         В ходе анкетирования выяснилось, что  69% опрошенных учащихся считают себя грамотными потребителями. В то же время не каждый из них знает, что потребитель обладает не только правами, но и обязанностями. Большая часть учеников считает, что всем учащимся необходимо изучать  закон «О защите прав потребителей». 

Во исполнение 4 мероприятия - в Менделеевском муниципальном районе  в марте месяце проведен опрос населения на предмет здорового питания  в сети Интернет на сайте города Мендеелевск (www. mendeleevsc.ru)
Во исполнение 5 и 9  мероприятий  - Набережночелнинским территориальным органом ведется работа по разъяснению действующего законодательства в сфере потребительского рынка по вопросам защиты прав потребителей и по проведению семинаров и совещаний. Всего проведено 118 мероприятий для хозяйствующих субъектов.  Из них для 30 мероприятий для специалистов органов местного самоуправления. Проведение данных мероприятий было направлено на  обучение основ потребительских знаний, разрешения конфликтных ситуаций между потребителем и продавцом.

     Всем присутствующим были розданы памятки для потребителя: «Досудебный порядок разрешения споров. Образцы заявлений и претензий», «Памятка потребителю при покупке товаров дистанционным способом», «Потребительский кредит», «Информация для потребителей о пищевых добавках», а так же Закон РФ  «О защите прав потребителей».
Кроме того, в повестки 5 обучающих семинаров для хозяйствующих субъектов включены вопросы предоставления льгот для ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла,  пенсионеров и людям с ограниченными возможностями .

Благодаря этой работе в первой декаде мая предоставлялись льготы ветеранам войны  и труженикам тыла во многих парикмахерских были представлены льготы при получении услуги, а индивидуальные предприниматели  порадовали ветеранов продуктовыми пакетами. 
Во  время проведения декады пожилых людей делали бесплатные стрижку и покраску волос пенсионерам, оказывали всем пенсионерам бесплатную юридическую помощь, представители юридических фирм и руководители парикмахерских г. Набережные Челны, г. Елабуга, г. Менделеевск. 
            В дни проведения  Международному дню  инвалидов в повестки  6 обучающих семинаров, совещаний (круглых столов) для хозяйствующих субъектов были включены вопросы,  направленные на достижение предоставления льгот и проведения акций для социально-незащищенной категории населения, в том числе приоритетное обслуживание пенсионеров и инвалидов.
Во исполнение 6 мероприятия – специалистами Набережночелнинского территориального органа Госалкогльинспекции РТ за отчетный период  проведено 9 совместных мероприятий с общественными организациями и  органами местного самоуправления.  

       В рамках взаимодействия с  органами местного самоуправления сотрудники территориального органа проводят мониторинг цен на социально-значимые продукты на 40 позиций. C января 2015 года проводится совместная работа с Прокуратурой РТ  по проверке соблюдения ценообразования на продукты детского питания. В ходе рейдов выявились завышения цен в двух магазинах г. Набережные Челны. Сотрудники Набережночелнинского территориального органа   до руководителей хозяйствующих субъектов граждан доводят информацию о действующем законодательстве в сфере защиты прав потребителей. 

Также, территориальным органом организована совместная работа с руководителями ТОЦ по пресечению  реализации спиртосодержащей жидкости и алкогольной продукции в круглосуточном режиме, продукции с истекшим сроком годности.
     Специалистами территориального органа совместно с полицией были проведены контрольные мероприятия по данным торговым точкам, выявлены факты нарушений. 

            Специалисты Елабужского, Менделеевского, Мензелинского районов ежемесячно принимают участие в совещаниях, проводимых руководителями Исполнительных комитетов муниципальных образований. Например, в феврале 2015 года специалист Менделеевского района выступал с отчетом о работе Набережночелнинского территориального органа по вопросам защиты прав потребителей за 2014год. В настоящее время районные специалисты в еженедельном режиме принимают участие в работе видеоконференций по вопросам предупреждения правонарушений на потребительском рынке в сфере оборота алкогольной продукции. 
Во исполнение 7,8 мероприятий – Проведено 38 уроков и лекций в образовательных учреждениях Агрызского, Актанышского, Елабужского, Мамадышского,  Менделеевского, Мензелинского, Тукаевского районов и г. Набережные Челны, слушателями которых стали  670 старшеклассников. Для углубления  знаний  школьникам раздавали памятки для потребителей и полезную газету «Pullse”.

Например,  в г. Елабуга среди учащихся Детской художественной школы №2 проведен конкурс рисунков на тему «Права потребителей на здоровое питание». Всего приняло участие 60 юных художников. Итоги конкурса подведены 16 марта. Победители конкурса награждены грамотами, сладкими подарками и призами. Сюжет о чествовании призеров демонстрировался на телеканале «Елабужские новости». В рамках празднования Европейской недели качества  среди учащихся той же школы проведен конкурс рисунков на тему «Европейская неделя качества».  

 В  г. Менделеевск в Гимназии №1  специалистом территориального органа совместно с учителем истории и обществознания  был организован правовой час, приуроченный ко Всемирному Дню защиты прав потребителей.  Слушателями были ученики 8-10 классов. Зная, что все дети любят мороженое, организаторы мероприятия сделали гимназистам приятный сюрприз - организовали игру с элементами потребительской дегустации мороженого.   

         Было организовано 3 команды: команда 8 класса «Ушастики», команда 9 класса «Магия любви», команда 10 класса «Кишечная палочка». Были определены капитаны команд и девизы.

          В процессе дегустации мороженого команды заполняли дегустационные карточки, проставляя баллы за внешний вид, вкус, консистенцию товара. 

        Счетная комиссия из числа независимых экспертов подвела итоги дегустации. По итогам 3-х команд 1 место занял пломбир производства ОАО «Челны-холод».

        В конце мероприятия ребята получили  сладкие подарки - шоколад «Альпен Голд».
Также в ноябре месяце организовано и проведено мероприятие «Шоколад –шоу!»

        В мае месяце подведены итоги конкурса рисунок «Победа глазами детей» и вручены памятные подарки победителям конкурса Агрызского, Актанышского, Мензелинского и Тукаевского районов. В мероприятии приняли участие дети разных возрастов.  

        В рамках проведения Олимпиады 2015г. с начала учебного года проведено 38 уроков в общеобразовательных учреждений всех подведомственных муниципальных образований. По итогам 3 этапов ученицы г. Набережные Челны и с. Актаныш заняли почетные призовые места и 7  учеников были отмечены в различных номинациях.  

Во исполнение 10 мероприятия – за отчетный
 период на телефон «горячая линия» поступило 6287 обращений граждан, что на 25% больше по сравнению с 2013 годом.
Во исполнение 11 мероприятия – за 12 месяцев 2015 года   сотрудниками Набережночелнинского территориального органа проведено 121  выездных приемов граждан в сельских населенных пунктах по вопросам в сфере потребительского рынка с участием специалистов ОМС. В ходе, которых принято 247 человека. Не смотря на доступности информации о возможных способах защиты своих прав, у жителей населенных пунктов возникают затруднения при решении тех или иных вопросах. Выездные приемы проводятся с участием специалистов органов местного самоуправления по вопросам в сфере потребительского рынка. 

Во исполнение 12 мероприятия – за 12 месяцев 2015 года   в целях освещения результатов проводимой работы и своевременного доверия до населения актуальной информации и пропаганды правовых знаний в области защиты прав потребителей опубликовано в СМИ 387 материалов во всех подведомственных районах по вопросам, входящим в компетенцию Госалкогольинспекции РТ. 

   За аналогичный период 2013 года выпущено было 282 материала, таким образом, увеличение составило 37%.  

В рамках межведомственного взаимодействия мы сотрудничаем  9 печатными изданиями. Также информационные материалы регулярно размещаются на сайте Госалкогольинспекции РТ, на портале по защите прав потребителей, на сайтах муниципальных образований подведомственных районов.
Во исполнение 13 мероприятия - с января месяца проведено 140 информационных акций, приуроченных к Всемирному дню защиты прав потребителей и Европейской недели качества, в том числе распространено в местах массового скопления граждан более 300 листовок, брошюр, справочных материалов по защите прав потребителей.

Во исполнение 14 мероприятия - за отчетный период оформлено 5 информационных стендов по вопросам защиты прав потребителей в г. Набережные Челны, а также в Елабужском, Мамадышском, Менделеевском, Мензелинском районах Республики Татарстан.

Во исполнение 15 мероприятия – в 2015 году транслировалось 278 теле-и радиоэфиров во всех подведомственных районов, что на 76% больше по сравнению с аналогичным периодом 2013года .
В рамках межведомственного взаимодействия мы сотрудничаем с 5 телекомпаниями, 3 радиокомпаниями. 

Во исполнение 16 мероприятия - с января текущего года в периодичном печатном издании «Пульс» №31 (320) от 12.08.2015г.  размещено два материала в целях повышения потребительской грамотности:

1) «И гель, и лак - шеллак!»  

2) «Алкоголь-век живи, век учись…»
Во исполнение 17 мероприятия - с начала года банк судебных решений официального сайта Госалкогольинспекции РТ по потребительским спорам и правонарушениям в сфере законодательства о защите прав потребителей пополнился 4 материалами:
1) ООО «Связной» 05.03.2015г. - г. Набережные Челны;

2) ИП Шамсиев И.П. 27.03.2015- г. Набережные Челны;

3) ООО « Вымпелком» 31.03.2015г.- г. Мензелинск;
4) ИП Николаев Н.Н. 13.05.2015г. - г. Набережные Челны.
Во исполнение 18 мероприятия - за отчетный период организовано и проведено 68 выставок-продаж и дегустаций товаров местных производителей (ЗАО «Челны-Хлеб», ООО «Челны-мясо», ОАО «Просто молоко», ОАО «Алабуга соте», ООО «Челны бройлер», ООО Мензелинский хлебзавод, ООО Пищекомбинат) на территории торговых предприятий г Набережные Челны, г. Мензелинска,  г. Менделеевска, г. Елабуги и                     г. Агрыз.
В день проведения Дня Защиты детей в г. Менделеевск организована и проведена дегустация блюд местных предприятий общественного питания, принявших участие в конкурсе «Дни национальной кухни» в г. Менделеевск. 
Во исполнение 20 мероприятия - популяризация опыта передовой работы организаций, обеспечивающих защиту прав потребителей, в том числе посредством размещения информации в средствах массовой информации.

            В ноябре месяце начальником отдела развития и координации внутреннего рынка  принято участие в  работе  «Коордиоционного совета Роспотребнадзора РТ                           в   г. Набережные Челны», в ходе которого обсуждались вопросы передачи опыта работы Набережночелниского территориального органа Госалкогольинспекции РТ, обеспечивающих защиту прав потребителей, а также организации  и проведения Олимпиады учащихся 9-11 классов   работы Набережночелниского на тему «Защита прав потребителей».
            По итогам  работы за 12 месяцев 2015года Набережночелнинским территориальным органом  исполнены все  программные мероприятия, кроме  «проведение мониторинга качества и безопасности товаров народного потребления, реализуемых на потребительском рынке Республики Татарстан». В данном направлении ведется работа  по изучению опыта работы других регионов, с целью исключения проблемных моментов, в части ограничения конкуренции.

Пояснительная записка Набережночелнинского  территориального органа Госалкогольинспекции РТ к отчету 

«Выполнение индикаторов» за 12 месяцев  2015г.

Индикатор № 1  -  в  2015 году  поступило 531 заявление  граждан  по фактам нарушений законодательства Российской Федерации в области ЗПП.
Основной мотив обращений граждан  -  обнаружение потребителем недостатка в товаре и желание восстановить или защитить нарушенные права (93%). Потребители обращались за содействием в составлении проектов претензионных писем и исковых заявлений, а также в связи с нарушением их прав как потребителей при приобретении продовольственных  и непродовольственных товаров. При этом потребители обращаются за помощью как непосредственно после обнаружения недостатка, так и после неудавшейся попытки самостоятельно решить вопрос с продавцом и получением отказа со стороны продавца удовлетворить его требование.

        Все обращения потребителей рассмотрены в установленный действующим законодательством срок, заявителям даны письменные ответы.  

Индикатор № 2 – за отчетный период 6287 потребителей получили консультации по вопросам защиты их прав. 
Действенным механизмом оказания консультативной помощи потребителям является работа телефона «горячей линии». За отчетный период  было проконсультировано 6287 потребителей  по вопросам различной тематики. Всем обратившимся  предоставлена информация о законных правах и способах их защиты, разъяснен порядок составления  претензии и  исковых заявлений.

Анализ поступивших обращений, выявил более частые нарушения прав потребителей:

- приобретение товаров ненадлежащего качества;
- ненадлежащие качество выполненных работ;
- нарушение сроков выполнения работ;
- нарушение сроков гарантийного обслуживания;
- предоставление не полной информации о товаре и др.
По результатам анализа планируется  проведение семинаров, совещаний с предпринимателями. 

Индикатор №3 - С целью формирования навыков рационального потребительского поведения в общеобразовательных учреждениях Агрызского, Елабужского, Менделеевского, Мензелинского районов и г. Набережные Челны   проведены тематические уроки по основам потребительских знаний в рамках курса «Обществознание», уроки финансовой грамотности, классные часы «Азбука финансовой грамотности», «Потребитель - кто он?». Общий охват учащихся составил – 670 человек. 

Индикатор № 4 –  в январе - сентябре 2015года  209 хозяйствующих  субъектов прослушали семинары по ЗПП.
 С целью уменьшения количества нарушений законодательства в сфере потребительского рынка товаров и услуг, повышения правовой грамотности руководителей и специалистов предприятий потребительского рынка организованы и проведены  семинары на тему:

 -«Права и обязанности хозяйствующих субъектов при продаже продовольственных товаров потребителям»;

-«Права и обязанности хозяйствующих субъектов при продаже непродовольственных товаров потребителям»;

- «Обеспечение защиты прав потребителей исполнителями услуг (продавцами) по изготовлению и реализации металлопластиковых изделий»;

- «Требования, предъявляемые к осуществлению деятельности на розничных рынках»;

-«О соблюдении требований законодательства по защите прав потребителей в сфере бытового обслуживания населения».

Обучением охвачено 209 хозяйствующих субъектов, осуществляющих торговую деятельность, в том числе на  розничных рынках и оказывающих услуги общественного питания, бытовые услуги для населения.
   
Индикатор № 5 – урегулировано в досудебном порядке 387 потребительских споров, что составляет 73% от общего числа поступивших обращений граждан по фактам нарушений законодательства Российской  Федерации в области защиты прав потребителей.
(составлено 226 проект претензий, проведено 85 контрольных мероприятий по заявлениям граждан, решено в досудебном порядке 76 заявлений граждан). 
Индикатор №6- за отчетный период выпущено в СМИ 409 материалов (печатные, радио-, видео-, Интернет), качающихся вопросов ЗПП (из столбца 3 отчетной таблицы «Информация о профилактических мероприятиях по предупреждению нарушений на потребительском рынке»). Данный показатель увеличился по сравнению с уровнем 2013 года  на 27% вместо запланированных 10%. 
       В печатных изданиях и интернет - сайтах подведомственных районов   размещается информация о результатах работы территориального органа,  рассматриваются конкретные ситуации и   даются советы потребителям как правильно выбрать тот или иной товар, получить качественные услуги. 

  Приложение: 1) отчет «Исполнение программных мероприятий» на 5л.;

                          2) отчет «Выполнение индикаторов» на 1 л.
Начальник                                                                                                              Г.Т. Вафина 
Исп. Прилукова Р.Г.8(8552) 71-29-08

