Пояснительная записка Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ к отчетам «Исполнение программных мероприятий» и 
«Выполнение индикаторов» за 2019 год. 
«Исполнение программных мероприятий»:

1. Проведение мероприятий для социально уязвимых групп населения:

         В целях повышения грамотности социально уязвимых групп населения в области потребительских прав и оказания профессиональной юридической, консультационной, судебной и практической помощи потребителям из числа социально незащищенных слоев населения по вопросам защиты их потребительских прав, проведено 32 мероприятия для данной категории граждан, что на 15,1% больше прошлогоднего периода (2017-29).
         - 02 октября, в  рамках Дня пожилых, сотрудниками Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан организована встреча с людьми преклонного возраста в ГАУСО «КЦСОН «Центр милосердия» МТЗ и СЗ РТ в Арском муниципальном районе».

Данное мероприятие проходило с разъяснением норм законодательства о защите прав потребителей и правил продажи отдельных видов товаров, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 19.01.98г. №55. Приведены примеры из практики территориального органа. Присутствующие проконсультировались по различным вопросам в сфере защиты прав потребителей, а именно: обмен и возврат товаров надлежащего качества; сроки и правила проведения экспертизы на некачественные товары; прав потребителя в случае обнаружения в товаре недостатков; способы и порядок предъявления претензий потребителями. Ответы даны в соответствии с законодательством о защите прав потребителей. Потребители с интересом восприняли информацию о своих правах, и выразили огромную благодарность. Для углубления знаний присутствующим розданы памятки для потребителей.
      - В связи с проведением Международного дня пожилого человека 02.10.2019 года сотрудником Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан совместно сотрудником исполнительного комитета Кукморского муниципального района в АНО «Центр социальной помощи «Наз» (Ласка)  Кукморского муниципального района организована, и проведена встреча с людьми преклонного возраста.

В своем выступлении специалисты предоставили краткую информацию о Госалкогольинспекции Республики Татарстан, о полномочиях ведомства в сфере защиты прав потребителей.   Для сведения слушателей была доведена информация о ГИС «Народный контроль».

В соответствии с законодательством РФ «О защите прав потребителей» участникам мероприятия разъяснены основные моменты Закона Российской Федерации от 07.02.1992 № 2300-1 «О защите прав потребителей», Правил продажи отдельных товаров, утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 19.01.1998 № 55. 

Розданы буклеты в сфере защиты прав потребителей и газета «Вестник потребителя». 

В случае возникновения вопросов, связанных с приобретением некачественных товаров, с выявленными недостатками при оказании различных услуг и работ, потребителям рекомендовано обращаться в Арский территориальный орган, где сотрудники всегда готовы оказать содействие в решении данных вопросов.

- 3 декабря 2019 года в рамках декады инвалидов в здании учреждения ГАУСО КЦСОН «Балкыш» МТЗиСЗ РТ в Сабинском муниципальном районе был проведен круглый стол. На мероприятии участвовали заместитель руководителя Исполнительного комитета представители отдела социальной защиты, директор КЦСОН Балкыш, пенсионного фонда, фонда социального страхования, районного отдела образования, Госалкогольинспекции РТ, органов здравоохранения,  председатели общества инвалидов, совета ветеранов (пенсионеров), общества слепых. Также на  мероприятие были приглашены  инвалиды, состоящие на социальном обслуживании на дому и семьи,  имеющие детей инвалидов. Цель мероприятия: информирование граждан с ограниченными возможностями здоровья об изменениях законодательства, медико-социальной экспертизы и социальной защиты и т.д. Мероприятие прошло в форме вопрос-ответ с бурным обсуждением.
2. Проведение обучающих мероприятий и консультаций по ЗПП для хозяйствующих субъектов:
С целью профилактики нарушений прав потребителей проводилась разъяснительная и консультационная работа с предпринимателями, которая, как показывает практика, является действенной и эффективной, способствующей досудебному урегулированию конфликтных ситуаций между потребителем и продавцом (исполнителем). Так, проведено 124 семинара для хозяйствующих субъектов (за 2013 г. -105). Показатель в 5 раз превысил уровень базового года. В ходе которых, дана информация по законодательству о защите прав потребителей и правилам торговли. Обсуждены наиболее частые и острые проблемы, возникающие между потребителями и продавцами, правила и способы решения конфликтных ситуаций и их предотвращения. 

К примеру, 
В связи с проведением Международного дня пожилого человека 04.10.2019 года сотрудником Арского территориального органа  Госалкогольинспекции Республики Татарстан  проведен обучающий семинар для руководителя и продавцов торгового объекта «Пятерочка» ООО «Агроторг», в целях достижения предоставления льгот (проведение акций) для социально незащищенных граждан, в том числе приоритетного, качественного обслуживания пенсионеров и инвалидов. В ходе данного мероприятия также разъяснены Правила продажи отдельных товаров, утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 19.01.1998 № 55 и основы законодательства о защите прав потребителей.

Мероприятие сопровождалось раздачей информационно-просветительных буклетов по защите прав потребителей. 

- В рамках «Недели качества» и целях повышения уровня знаний в вопросах защиты прав потребителей и предупреждения нарушений на потребительском рынке  01 ноября 2019 года  начальником отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ Лейсан Абдуллиной  совместно с сотрудником ТОУ Роспотребнадзора по РТ в Арском, Высокогорском районах  проведен семинар для продавцов и менеджеров ООО «Центр-2». 

В ходе проведения семинара до сведения присутствующих была доведена информация о законодательных и нормативных актах, регулирующих отношения в сфере защиты прав потребителей. Подробно разъяснены основные нормы Правил продажи отдельных видов товаров, утвержденных постановлением Правительства РФ от 19.01.1998г. №55, имеющие отношение к торговле продовольственными товарами. Также до слушателей доведена информация о новых правилах оформления и размещения ценников на реализуемые товары, о соблюдении сроков годности товаров, о предоставлении надлежащей информации для потребителей, о культуре обслуживания потребителей, о сертификации и декларировании товаров. 
Рассмотрены наиболее часто встречающиеся в ходе проверок нарушения и способы их недопущения. На конкретных примерах разобран порядок разрешения конфликтных ситуаций, возникающих между продавцом и покупателем. 
Сотрудники ответили на все интересующие вопросы работников торгового объекта. В конце мероприятия всем участникам для просвещения вручены памятки для потребителей. 

Считаем, что проведение подобных мероприятий содействует формированию ответственного отношения хозяйствующих субъектов, продавцов, к правам потребителей и стремлению к эффективному осуществлению своей деятельности.

- Начальником отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан Лейсан Абдуллиной проведен семинар-учеба для продавцов торгового объекта ООО «Нур» (Атнинский район). В указанном объекте осуществляется реализация продовольственных и непродовольственных товаров (парфюмерно-косметические товары, товары бытовой химии, предметы личной гигиены).

Встреча прошла в форме беседы, во время которой было активно обсуждены вопросы, касающиеся способов и порядка предъявления претензий потребителями, прав и обязанностей сторон при рассмотрении конфликтных ситуаций. Продавцов интересовали вопросы о порядке возврата и обмена качественного и некачественного товара, о сроках предъявления требований в отношении товаров, уточнялся перечень товаров надлежащего качества, не подлежащих возврату или обмену, способы предоставления необходимой информации потребителям.  Участникам мероприятия разъяснены Правила продажи отдельных видов товаров, утвержденные постановлением Правительства РФ от 19.01.1998г. №55 и Закон РФ «О защите прав потребителей». Особое внимание продавцов было уделено на усиление контроля за сроками годности реализуемых товаров и соблюдения условий хранения реализуемых товаров.

 В конце мероприятия всем розданы буклеты с полезной информацией в сфере защиты прав потребителей и газета «Вестник потребителя Татарстана».

     3. Проведение  опросов (анкетирование) по вопросам ЗПП, размещение результатов в СМИ: данное мероприятие проводится с целью изучения потребительского спроса, потребительских предпочтений и потребительского поведения. За 2019 год проведено 32 опроса.  
      В январе 2019 года во время дежурств на рынках и иных мероприятий в районах подведомственных территориальному органу проведен опрос населения. Вопрос прозвучал следующим образом: «Как часто Вы приобретаете игрушки для своих детей» ответы были следующими: только по праздникам 41 (45,5%); раз в месяц 35 (38,9%); раз в неделю 14 (15,6%); ответов «не покупаю игрушки» не имелось. Как видно из результатов игрушки приобретаются в основном по праздникам.
    На вопрос «Были ли жалобы на качество игрушек», как оказалось, что многие ответили отрицательно, а именно 61 респондент. Положительно  ответили 29 респондентов. В основном жалуются на продукцию китайского производства, так она, как объясняют многие покупатели, очень плохого качества, с резким запахом и без информации.
      В марте 2019 года  во время дежурств на рынках и иных мероприятий в районах подведомственных территориальному органу проведен опрос населения. Вопрос прозвучал следующим образом: «Знаете ли Вы свои потребительские права?»

Предложены следующие варианты ответов:
- да;

- нет;

- не в полной мере;

- не вижу в этом необходимости.

  Всего опрошено 75 человек. 

  В результате опроса выяснилось, 66% участников голосования ответили, что не в полной мере знают Закон РФ «о защите прав потребителей», но в общих чертах имеют представление; 19% как оказалось, достаточно хорошо знают свои потребительские права, что очень примечательно, 13% выбрали ответ «нет», то есть данный сегмент и вовсе не знает законодательства, так как они не сталкивались с данной проблемой, а 2% не видят в этом необходимости, как выразились респонденты при возникновении спорных ситуаций, они просто не хотят тратить время и нервы на разбирательства. 

     В апреле 2019 года во время дежурств, посетителям был задан следующий вопрос «Как часто Вы приобретаете плавленый сыр?»
	На вопрос  ответы поступили следующие:

	два-три раза в месяц
	35

	раз в неделю  
	31

	раз в месяц
	22

	чаще, чем 1 раз в неделю 
	18

	реже, чем раз в месяц
	9

	не покупаю
	3


   Согласно результатов опроса, плавленые сыры приобретаются покупателями в основном  два-три раза в месяц и раз в неделю. Причина покупки, либо просто для угощения и украшения стола, либо  используют в качестве  добавки к другим блюдам, например: для приготовления бутербродов, салатов,  мяса и т.д.

     Распределение респондентов относительно предпочтений в ассортименте:
	варианты ответов
	кол-во

	Ломтевой
	35

	 Пастообразный
	27

	 Колбасный
	25

	 Пастообразный сыр с различными вкусовыми добавками
	23

	 Сладкий
	12


    Респонденты отдали предпочтение ломтевому сыру, так как он более удобен в применении, за пастообразный и колбасный вид сыра поступило почти одинаковое количество ответов. Сладкий сыр в основном предпочитают потребители детского возраста.

 В июне 2019 года проведен устных опрос «Мороженое в какой упаковке Вы чаще приобретаете?»  Мороженое продается в самых разнообразных формах и упаковках, а потребительские предпочтения по большей части разделены. Таким образом, 65 раз респондентами объявлено, что больше предпочитают покупать мороженое в стаканчике, 33 в эскимо, что можно объяснить тоской по мороженому «тех времен». Еще 34 раза опрошенными отмечено, что предпочитают покупать мороженное на развес. Можно отметить тенденцию роста количества потребителей, которые для экономии, выбирают мороженое весовое. Оставшиеся предпочитают рожок, брикет и пластиковые контейнеры. 

Предпочтения формы и упаковки мороженого потребителями.

	Сегмент 
	Кол-во ответов

	Вафельные стаканчики 
	65

	Эскимо на палочке
	33

	Весовое (0,5, 1 кг.)
	34

	Вафельный рожок 
	30

	Брикет 
	26

	Пластиковый контейнер
	10


    В сентябре 2019 года во время дежурств и иных мероприятиях проведён опрос среди населения Арского района. К гражданам обратились со следующим вопросом: “Качеством каких товаров Вы больше всего недовольны?” Были предложены следующие варианты ответов:

- Бытовая техника;  

- Игрушки для детей;  

- Мебель;  

- Продукты питания;  

- Одежда-обувь;  

- Бытовая химия.

 Согласно результатам опроса, первое место антирейтинга заняла бытовая техника, с данным сегментом товаров недовольны 53% респондентов, второе место – одежда, обувь (27%), на третьем расположились продукты питания (12%), мебель – 4%, игрушки для детей – 3%, бытовая химия  -1%.

В ноябре 2019 года в целях исследования мнения широкого круга потребителей, сотрудниками отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ во время дежурств и иных мероприятиях, посвященных «Всемирной неделе качества» проведен опрос среди населения Арского района. Целью, которого было выяснение их мнения о том, какие основные критерии выбора и факторы качества бытовой техники более всего важны при их приобретении, например:

- бренд товара;

- стоимость товара;

- дизайн товара;

- функциональные возможности устройства;

- безопасность при эксплуатации;

- заявленные характеристики;

- материалы, из которых изготовлена бытовая техника.

Согласно результатам опроса, первенство по критериям выбора бытовой техники заняло стоимость товара, функциональные возможности устройства; второе место – дизайн товара, материалы, из которых изготовлена бытовая техника; третье место – заявленные характеристики и бренд товара; и наименьшее количество голосов набрал безопасность товара при эксплуатации. Каждому участнику опроса была доведена информация о правах потребителя при приобретении технически сложных товаров и вручены соответствующие буклеты.

4. Проведение опросов по вопросам ЗПП в сети интернет:
  За 2019 год в целях привлечения внимания граждан к актуальным вопросам защиты прав потребителей, к качеству товаров и повышению правовой грамотности, на сайте Арского муниципального образования размещено 4 интерактивных голосования, показатель находится на уровне 2013 года, в 1 квартале был организован опрос: 
«Знаете ли Вы, куда обращаться при нарушении ваших прав потребителя?»
В онлайн опросе приняли участие 43 интернет пользователя. По итогам опроса оказалось, что 81,4% знают, где можно получить помощь при нарушении прав потребителя, остальные 18,6%, к сожалению, не имеют представления, куда можно обратиться за помощью. То есть, необходимо усилить работу по данному направлению, всем организациям имеющим отношение к вопросам защиты прав потребителей.
   Во втором квартале проведен опрос:  “Вы часто покупаете товары через интернет?”, предложены следующие варианты ответов:

- Да

- покупаю редко

- я не доверяю покупкам через интернет

- нет 
    Посетители сайта ответили следующим образом:
 38% проголосовавших часто используют интернет для осуществления покупок, второй по популярности ответ - 29% , это те, кто очень редко приобретает товары посредством интернета,  18% - не доверяют интернет покупкам, и 15% ни разу не осуществляли онлайн покупки.

    Из результатов видно, что люди чаще начали использовать интернет ресурсы для осуществления покупок, но при этом процент «не доверяющих» интернету тоже  не маленький. Скорее всего, потребителей пугает риск получить не тот товар, который они заказывали, или  не возврат уплаченной денежной суммы за заказ. 
   В связи с тем, что сегмент претензий на обувь занимает значительное место в рейтинге жалоб, было принято решение, в третьем квартале разместить на портале Арского муниципального района опрос: “Ваше мнение –  наибольшее количество претензий на обувь», для выявления наиболее часто возникающих недостатков в обуви с последующим опубликованием данных голосования в СМИ. Данный опрос нацелен на привлечение внимания производителей к проблемам качества обуви. 

 Всего приняло участие в интерактивном голосовании  47 посетителей интернет-сайта, по результатам голосования у 63% потребителей больше всего нареканий к внешнему виду обуви, а именно к его водостойкости, далее второе место это деформация задника- 17%, третье прочность крепления деталей -13% и на четвертом месте - 7% расположился ответ крепление каблуков и набоек. 

В четвертом квартале был задан следующий вопрос: «Какие из представленных прав потребителей Вам известны?»
 - право на качество;
 - право на информацию;
 - право на безопасность товара;

 - право на штраф.
   Наибольшее количество голосов, а именно 67% поступило на ответ «право на качество», далее  23% «право на безопасность» и на третьем месте «право на информацию» - 9% и всего лишь 1% опрошенных ответили, что знают о праве на штраф в пользу потребителя за несоблюдение в добровольном порядке удовлетворения требований. Результаты опроса говорят сами за себя. Потребители стали намного грамотнее в вопросах защиты прав потребителей. 
5. Мероприятия, проведенные совместно с общественными  организациями:
Проведено 27 мероприятий совместно с общественной приемной партии «Единая Россия», что в 3,3 раза больше в сравнении  с базовым периодом прошлого года (2013-8).
6. Мероприятия по повышению потребительской грамотности учащихся, в т.ч. олимпиады:
         В целях развития интереса у разных слоёв населения основ законодательства о защите прав потребителей, применения полученных знаний на практике  и формирования правовой культуры, проведено 51 мероприятие, направленных на повышение потребительской грамотности населения, в том числе внеклассные занятия в общеобразовательных заведениях районов подведомственных территориальному органу. Рост показателя в сравнение с аналогичным периодом прошлого года составил 9% (2013- 47).
   К примеру,
- Согласно ежемесячному плану мероприятий отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ в Нижнеметескинской СОШ Арского муниципального района РТ специалистом отдела проведено учебное занятие по ознакомлению обучающихся 8-10 классов с тематикой защиты прав потребителей.

Подобные занятия знакомят учащихся с такими основными правами потребителей, как право на информацию, право на обеспечение безопасности жизни и здоровья, право на возмещение вреда, причиненного товарами и услугами ненадлежащего качества.
Лекционная часть урока затронула вопросы основных норм законодательства о защите прав потребителей, о правилах продажи товаров дистанционным способом.  Школьники задавали вопросы, касающиеся сферы торговли и выполнения работ. Интересовались перечнем товаров надлежащего качества не подлежащих возврату или обмену.  Рассматривались отдельные моменты обращений из судебной практики.  На практическом занятии уделено внимание правильного оформления претензии, искового заявления.

Учащимся предоставлена информация о республиканской Олимпиаде на тему «Защита прав потребителей» и разъяснен порядок ее проведения. Также было сказано о работе системы ГИС РТ «Народный контроль»

Для углубления знаний в конце занятия ученикам раздавались памятки для потребителей и полезная газета "Вестник потребителя Татарстана”.

7. Банк  судебных решений по потребительским спорам и правона​рушениям в сфере законодательства о защите прав потребителей, и изготовителях, в отношении которых имеются неоднократные обоснованные претензии потребителей, ведется по мере поступления решений. Всего за отчетный период внесено 32 информации, показатель вырос в сравнение с 2013 годом в 2 раза (в 2013г.- 13).
 Наибольшее количество претензий по поводу отказа в удовлетворении требований потребителей в отношении, в основном, средств связи, предъявлено к торговой сети ООО «Сеть связной» (г.Арск, г.Кукмор), ПАО «Почта Банк».

8. и  9. во исполнение подпрограммных мероприятий и в целях создания и обеспечения равных и реальных условий для реализации гражданами-потребителями своих законных интересов и прав, сотрудниками тероргана  оказывается  методическая и консультационная помощь органам местного самоуправления в сфере защиты прав потребителей, а именно проводятся семинары и разъяснительные мероприятия по вопросам защиты прав потребителей для специалистов данных органов,  за 2019 год сотрудниками территориального органа организовано, и проведено 84 семинара для специалистов ОМС. В сравнении с аналогичным периодом 2013 года данный показатель увеличился почти в  2 раза (2013 -35). Ниже приведена статистика в разрезе районов:
	Район
	кол-во семинаров для специалистов ОМС 

за  2019 г.

	Арский
	22

	Атнинский
	9

	Балтасинский
	11

	Кукморский
	14

	Сабинский
	14

	Тюлячинский
	14

	Итого
	84


      Эффективное решение вопросов защиты прав потребителей зависит от комплексного подхода, в основе которого должно быть взаимодействие органов государственной власти, местного самоуправления, потребителей и производителей.

     Выездные приёмы это действенный механизм для решения проблем жителей. Такая форма общения с населением удобна для обеих сторон. Жители могут напрямую обратиться, с волнующим их вопросом к руководству не выезжая за пределы села либо деревни, позволяет более эффективно и оперативно откликнуться на нужды потребителей. Территориальным органом всего проведено 99 выездных приемов граждан, во время которых за помощью обратилось 192 человека, показатель на 8% превысил базовый период (2013-92). 
 К примеру, 
-08 ноября 2019 года Арский территориальный орган Госалкогольинспекции РТ в лице начальника Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ Булата Кадырова, и консультанта  контрольно – инспекционного отдела Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ Азата Халилова, провели выездное мероприятие в здании Евлаштауского сельского поселения Сабинского муниципального района РТ. Встреча проходила в целях обеспечения широкомасштабной пропаганды законодательства о защите прав потребителей, привлечение внимания к вопросам потребительского образования. 

На приеме, жители села активно участвовали в обсуждении различных ситуаций. Также жители села ознакомлены с основными правами потребителя и порядком решения возникающих проблем связанных с нарушением в потребительском рынке, в том числе разъяснено Правила продаж отдельных видов товаров, утвержденных постановлением Правительства РФ от 19.01.1998г. №55.

- 14 ноября 2019 года в «День качества» начальником Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан Булатом Кадыровым, начальником отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан Лейсан Абдуллиной в Новокишитском сельском поселении Арского муниципального района организован и проведен выездной прием граждан по вопросам в сфере защиты прав потребителей и реализации алкогольной продукции. На приёме принял участие глава поселения Арсланов Т.А. В ходе встречи жителям села были даны рекомендации по самозащите потребительских прав, рассказано об истории образования Дня качества.

От жителей населенного пункта поступили вопросы о сроках обмена товара надлежащего качества, о сроках предъявления претензии продавцу относительно товара ненадлежащего качества и что делать, если продавец не признает свой товар. Также были заданы вопросы о правах потребителя при обнаружении недостатков холодильника, телевизора, должен ли продавец взимать дополнительную плату за упаковку товара, что делать, если дверь надлежащего качества не соответствует размерам заказанным. По всем поступившим вопросам даны квалифицированные ответы.  Также, каждому участнику мероприятия рекомендовано проявлять бдительность при покупке товаров - обращать внимание на сроки годности и условия хранения приобретаемой продукции, о фактах продажи некачественных и просроченных товаров сообщать в Арский территориальный орган Госалкогольинспекции РТ. 

После приёма граждан проведен семинар с сотрудниками сельского поселения и индивидуальными предпринимателями с разъяснением норм и правил Закона РФ «О защите прав потребителей» и Правил продажи отдельных видов товаров. 
-25 ноября 2019г. в селе Кубян Атнинского района состоялся выездной прием граждан с участием начальника Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ Булата Кадырова и начальника отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан Лейсан Абдуллиной.  

Пришедших на прием жителей интересовали вопросы, связанные с качеством приобретенных товаров, о сроках возврата товаров, как в период гарантийного срока, так и по истечении гарантийного срока, о торговых надбавках на хлебобулочные изделия и молочные продукты, о товарах  надлежащего качества которые не подлежат возврату либо обмену, об ограничениях времени продажи алкогольной продукции. На все заданные вопросы даны разъяснения в пределах компетенции Госалкогольинспекции РТ. 

После приема граждан была проведена учеба по вопросам защиты прав потребителей для специалистов сельского  поселения. Присутствующие были очень заинтересованы в данном вопросе. Так как, они также тесно работают с  сельским населением и к ним обращаются с разными вопросами. В ходе разъяснения положений законодательства ими попутно задавались интересующие их вопросы. В виде примеров разобраны разные конфликтные ситуации. 

Каждому участнику мероприятия для расширения потребительской грамотности населения розданы буклеты «памятки для потребителей» с реквизитами отдела.

Все присутствующие поблагодарили представителей территориального органа за проведенные познавательные мероприятия.

-19 декабря 2019 года, согласно графика, начальником Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан Кадыровым Б.И. и начальником отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан Абдуллиной Л.И. проведен очередной выездной прием граждан в Среднеатынском сельском поселении Арского муниципального района.

Прибывших на прием жителей, в основном, волновали вопросы, касающиеся законодательства о защите прав потребителей, а именно, что делать, если через неделю после покупки товар вышел из строя; при замене товара гарантийный срок на него продлевается и начинается заново; как быть в случае нарушения сроков доставки предварительно оплаченного товара, и многое другое. Консультации проведены по разному спектру вопросов, касающихся особенностей продажи продовольственных товаров, алкогольной продукции, непродовольственных товаров, об интернет-сайтах, о частых обращениях потребителей связанных с мошенничеством, а также сферы оказания услуг, в большей части бытовых. Сотрудниками были даны соответствующие рекомендации. Гражданам разъяснены их права в каждой конкретной ситуации и порядок реализации этих прав в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Было упомянуто о наличии Интернет - сайта Госалкогольинспекции Республики Татарстан «Защита прав потребителей», в котором можно найти образцы претензий и много полезной и необходимой информации. Затронуты были вопросы о возможности обращений граждан через систему ГИС РТ «Народный контроль».
10. Освещение  в СМИ материалов по ЗПП (количество):

В целях обеспечения широкомасштабной пропаганды потребительского законодательства, территориальный орган активно сотрудничает со средствами массовой информации. Наиболее эффективными являются,  статьи, размещенные на порталах районных газет, которые в свою очередь, размещают информацию не только на портале, но и в социальных сетях, которыми сейчас пользуется практически каждый десятый человек. В средствах массовой информации освещено 371 материал (в сравнении с 2013 годом, произошел рост показателя на 15% (в 2013г. -322).  
«Выполнение индикаторов»:

Индикатор №1. 
    Для изучения основ законодательства о защите прав потребителей, формирования правовой культуры и активизации работы общеобразовательных учреждений сотрудниками  отдела проведены лекции, факультативные уроки, тестирования среди учащихся 6,7,8,9,10,11 классов школ подведомственных районов на тему: «Потребитель знай свои права».
  Отделом проведено 51 мероприятие направленных на повышение потребительской грамотности населения, в том числе внеклассные занятия в общеобразовательных заведениях районов подведомственных территориальному органу, в которых приняло участие 1057 учащихся, что на 17% больше в сравнении с показателем  за аналогичный период 2013 года (2013г.- 903). Данный показатель увеличился в соответствии с запланированным.  Акцент сделан на то, что соблюдение интересов потребителей зависит от самих потребителей, от их умения правильно вести себя в различных ситуациях; знаниях своих прав, умения отстоять свои интересы. От грамотного поведения потребителей на рынке формируются обычаи и привычки, которые не позволяют ущемлять права потребителей. 
  В 2018 году на Олимпиаду, со всей республики, заявилось более 9000 учащихся, по Арскому территориальному органу приняло участие 1052 учащихся, что в 3 раза больше прошлогоднего показателя и составляет 11% от общего количества по республике, из них на второй тур прошли 126 учащихся. На третий тур прошли 14 учащихся. В разрезе Арского территориального органа итоги Олимпиады следующие :
	Участник
	Район 
	Название и № учебного заведения
	Класс ученика

	Зайнуллин Булат Фаритович

(призер)
	Арский район
	МБОУ "Арская средняя общеобразовательная школа №2" Арского муниципального района Республики Татарстан
	11В

	Закирова Диля Азатовна

(призер)
	Балтасинский район
	МБОУ «Нурминская средняя общеобразовательная школа» Балтасинского муниципального района Республики Татарстан
	8Б

	Каримова Диана Ильнаровна

(победитель)
	Балтасинский район
	МБОУ "Балтасинская средняя общеобразовательная школа" Балтасинская муниципального района Республики Татарстан
	10Б

	Нуриева Альмира Алмазовна

(призер)
	Кукморский район
	МБОУ «Кукморская средняя школа №4» Кукморского муниципального района Республики Татарстан
	8Б

	Валиева Алсу Миннегаяновна

(призер)
	Сабинский район
	МБОУ "Кильдебякская средняя общеобразовательная школа Сабинского муниципального района Республики Татарстан"
	10

	Нигматзянов Данис Булатович

(призер)
	Тюлячинский район
	МБОУ Большеметескинская средняя общеобразовательная школа имени Фатиха Хусни Тюлячинского муниципального района Республики Татарстан
	10


 Индикатор №2.  
    За отчетный период проведено 102 мероприятия для хозяйствующих субъектов шести районов, в которых приняло участие 351 хозяйствующих субъектов, что больше базового показателя на 16,2% (в 2013г.-351). 
    Работа с хозяйствующими субъектами направлена в первую очередь на пресечение и предупреждение нарушений, на информирование предпринимателей о нормах федерального законодательства, а также санкциях за их нарушение, создание условий, благоприятствующих соблюдению всех требований законодательства при работе на потребительском рынке.
      На встречах озвучивались основные мотивы обращений граждан в отдел, зафиксированные факты нарушений прав потребителей, спорные ситуации, проблемы правильного толкования норм законодательства в сфере защиты прав потребителей, последствия нарушения прав потребителей для физических и юридических лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность, а также о культуре торговли.

Индикатор №3.

Урегулировано в досудебном порядке за 2019 год – 115 потребительских споров. Процент индикатора от уровня базового 2013 года составляет 13,8%, запланированный – 113,5.
Индикатор №4.

     В рамках повышения правовой грамотности в области защиты прав потребителей сотрудники территориального органа регулярно проводят консультации (в том числе, в рамках выездных мероприятий, Дня защиты прав потребителей), специальные акции, направленные на повышение грамотности и правовой культуры населения, а также консультируют по «Горячей линии». Сотрудниками отдела развития и координации внутреннего рынка за отчетный период дано 812 консультаций по вопросам защиты прав потребителей (за 2013г. - 693). Оценка индикатора составляет 117% к уровню 2013 года, запланированный показатель – 117%.
    Рост консультаций произошел в большой степени благодаря  увеличению выездных приемов населения, встреч в МФЦ, дежурств на рынках и торговых центрах, в ходе которых обратилось и большинство потребителей.

Потребителям оказывается бесплатная правовая  консультационная помощь, в ходе которой разбираются ситуации по нарушению прав потребителей. Надо отметить, что потребители стали больше проявлять интерес не только к своим правам, но и обязанностям, такие как сроки предъявления претензии, порядок назначения и проведения экспертизы. 
К примеру: 
-В рамках проведения недели качества начальником отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан  Лейсан Абдуллиной совместно с сотрудником ТОУ Роспотребнадзора по РТ в Арском, Высокогорском районах, 01 ноября 2019 года в Филиале ГБУ МФЦ Арского района проведено мероприятие с разъяснением законодательства РФ «О защите прав потребителей».  

В мероприятии приняли активное участие посетители многофункционального центра, где проведено консультирование по вопросам соблюдения действующего законодательства в области защиты прав потребителей и соблюдения правил торговли. Разъяснены основные положения Закона Российской Федерации от 07.02.1992г. №2300-1 «О защите прав потребителей», Правил продажи отдельных товаров, утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 19.01.1998г. №55.

Обсуждались вопросы о качественных и некачественных товарах, порядок их возврата и обмена. Были вопросы, касающиеся способа и порядка предъявления претензий потребителями, права и обязанности сторон при рассмотрении конфликтных ситуаций. Во время мероприятия розданы буклеты в сфере  защиты прав потребителей и газета «Вестник потребителя Татарстана».

- В целях создания условий для эффективной реализации требований законодательства о защите прав потребителей и повышения социальной защищенности населения при приобретении и использовании ими товаров, работ и услуг, сокращения материальных потерь населения из-за нарушения их прав, сотрудниками Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ 10 декабря 2019 года в Филиале ГБУ МФЦ Атнинского района РТ проводилось консультирование населения по вопросам в сфере защиты прав потребителей.

Во время мероприятия обсуждались вопросы о возврате товаров с недостатками, товаров надлежащего качества (парфюмерно-косметических средств и отделочных материалов), оказании телематических услуг ненадлежащего качества и совершения сделок с недвижимостью. До потребителей была доведена информация о требованиях законодательства, предъявляемых к реализации продовольственных товаров, нормативных актах, регулирующих потребительский рынок.

В ходе выездного мероприятия осуществлялось распространение памяток о финансовых услугах, услугах связи и правах потребителей при обнаружении в товарах (работах, услугах) недостатков. Отдел развития и координации внутреннего рынка предлагает Вам воспользоваться информацией для решения проблем при обнаружении недостатка в товаре или при обнаружении недостатков в выполненной работе (оказанной услуге).

Индикатор №5. 
В отчетном периоде уделялось внимание своевременному информированию населения о проведении и итогах проводимых мероприятий по предупреждению и пресечению нарушений действующего законодательства. При этом использовалась просветительская и информационная работа с привлечением средств массовой информации, регулярно публикуются статьи по потребительской тематике. Темы информационного материала для опубликования в СМИ подбираются с учётом её актуальности и своевременности. Всего за отчетный период освещено в СМИ 371 материал (печатные, радио, Интернет), касающиеся вопросов защиты прав потребителей, показатель увеличился в сравнении с базовым показателем на 15,2%, то есть в соответствии с запланированным (в 2013г. – 322). 
     Таким образом, информирование потребителей об их правах и обязанностях способствует укреплению хозяйственных отношений на потребительском рынке, более точному и правильному толкованию и реализации правовых норм законодательства о защите прав потребителей.

Индикатор №6,7. 
Всего за  2019 год проведено 32 мероприятия для социально-уязвимых групп населения. В ходе которых, во всех подведомственных районах участникам вручены познавательные буклеты, газета «Вестник потребителя Татарстана» с полезной информацией для потребителя. Проведение подобных мероприятий находит широкий интерес и отклик у общественности, что подтверждается значительным увеличением, как количества участников этих мероприятий, так и граждан-потребителей, особенно молодежи, проявляющих особую заинтересованность к познанию своих гражданских прав. Данное обстоятельство способствует формированию знаний и практических навыков устойчивого потребительского поведения в условиях развития экономических отношений в гражданском обществе. Оценка данного индикатора за год составляет 110,3% к уровню 2017 года, показатель выше  запланированного (110%). 

На мероприятиях приняло участие 449 человека. Рост показателя составляет 115,1% (запланированный -115%). 
      В целях продвижения товаров местного производства за отчетный период проведено 4 выставки – презентации:
-12 февраля 2019 года в Балтасинском муниципальном районе прошла выставка-презентация продукции выпускаемой производителями Балтасинского района.

Основная идея мероприятия – дать возможность местным предприятиям-производителям продемонстрировать свою продукцию. Ее результатом должно стать увеличение спроса на товары местного производства и улучшения бизнес - климата в целом. 

Жителям и гостям пгт Балтаси был предложен богатый ассортимент продовольственных и непродовольственных товаров. ПО «Хлеб» были представлены хлеб и хлебобулочные изделия, колбасы и мясные продукты, такие как бастурма, прессованное мясо, копченое мясо птицы, копченые рыбы, сладкую газированную воду.  КФХ Самигуллиным А. на выставку был предложен мед и широкий ассортимент продукции пчеловодства. КФХ Гильмуллин И.Р. предоставил мясную продукцию из конины и говядины, это казылык, колбасы, различные копчености, вкус которых прославился не только в Татарстане, но и за его пределами. ПО «Общественное питание» порадовало тортами, очпочмак, перемячами, пирогами с разнообразными начинками, и не обошлось без татарского чак-чака. АО «Балтасинский молочный комбинат» провел дегустацию различных сортов сыра. Также были сливочное масло и творог. 

Все посетители с большим интересом рассматривали информационные стенды оформленные производителями, ознакомились выпускаемой продукцией. Представленный ассортимент продукции был столь разнообразен, и красочен, что радовал глаз.
В ходе проведения данного мероприятия населению были разъяснены все преимущества местной продукции – натуральность сырья, качество, свежесть и розданы соответствующие буклеты. 

- 15 февраля 2019 года в Доме культуры Арского муниципального района РТ состоялась выставка-презентация «Покупай свое – выбирай родное». Основными целями выставки  являются создание условий для продвижения на потребительский рынок продукции, производимой на территории района, а также  популяризация деятельности предприятий и установление прямых контактов между  товаропроизводителями  и потребителями. 
На выставку местной продукции пригласили представителей сетевых компаний. На этой площадке производители и сбытчики смогут договориться, обменяться мнениями и контактами для развития совместного бизнеса.

Свои изделия показали предприятия, которые в городе и районе выпускают разнообразный ассортимент продуктов питания. Гостей выставки наперебой потчевали молочники и пекари, кондитеры и колбасники, производители безалкогольных напитков, хотнинской воды, ремесленных изделий, художественные работы. Свои изделия представили такие фирмы как ООО «Общественное питание», ООО «Натуральный продукт», ООО «Кырлай Хлеб»,  ООО «Арча» Арский молочный комбинат, Арский сыродельный завод, КФХ Сабирова Г.Р., КФХ Салахов А.Ш., ООО «Хотня», ИП Мухамадиев Я.З. «Арча Балы».
Участникам и посетителям выставки организаторы предоставили уникальную возможность ознакомиться с последними разработками ведущих местных товаропроизводителей.
- 19 июля 2019 года в торговом объекте ИП Минашаевой З.Т. Атнинского района РТ специалистами отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ была организована выставка презентация мучной продукции выпускаемой ООО ТД «Затлы». Основными целями выставки  являются создание условий для продвижения на потребительский рынок продукции, производимой на территории района, а также  популяризация деятельности предприятий и установление прямых контактов между  товаропроизводителями  и потребителями. 
В ходе презентации был представлен широкий ассортимент мучной продукции: пироги, торты, чак-чак, медовый торт, штучные булочные изделия, кондитерские изделия  и др.
Во время проведения выставки сотрудники Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан говорили о преимуществе местной продукции: о натуральности сырья, качестве, свежести. Были даны основы понятия – защита прав потребителей. Приведены примеры ситуаций, которые могут возникнуть при покупке того или иного товара и т.д. Особое внимание было уделено тому, какая информация о товарах и изготовителе должна быть представлена покупателям, какими документами подтверждается соответствие товаров установленным требованиям.

Также сотрудники ознакомили присутствующих с полномочиями Госалкогольинспекции РТ, роздали информационные буклеты.

- 12 ноября 2019 года  в целях популяризации продукции местного производства в п.г.т.Балтаси прошла потребительская выставка-презентация продукции выпускаемой в собственном цехе ООО «Бэхет».

Мероприятие проводилось в рамках «Всемирной недели качества».

На выставке были представлены пироги с различными начинками, «очпочмаки», сосиски в тесте, разновидные пирожки, а также домашняя лапша.

В ходе мероприятия все желающие имели возможность ознакомиться с представленной на выставке мучными изделиями.

Сотрудник Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ приняла участие в данном мероприятии, и выступила на тему увеличения на потребительском рынке республики доли качественных, конкурентоспособных товаров местных производителей, повышения активности местных производителей по продвижению товаров, информирования населения. Были разъяснены все преимущества местной продукции- натуральность сырья, качество, свежесть. Рассмотрены основные положения нормативных актов в сфере защиты прав потребителей, порядок их применения, соблюдения требований нормативной документации; представлении достоверной информации для потребителей в части потребительских свойств и составе продукции. Обсуждены вопросы, по которым наиболее часто обращаются потребители, в том числе о сроках и порядке обмена (возврата) товаров надлежащего и ненадлежащего качества, сроках предъявления требований. 
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