Пояснительная записка Набережночелнинского  территориального органа Госалкогольинспекции РТ

к отчету «Исполнение программных мероприятий»  за   2014г.

С целью реализации подпрограммы-6  «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014-2020годы» Набережночелнинским территориальным органом  Госалкогольинспекции РТ проведены мероприятия:

Во исполнение 1 мероприятия – проведено 96 комплексов мероприятий по предотвращению производства и реализации на территории РТ некачественных товаров.
( 1 квартал-30, 2 квартал-24, 3квартал-24, 4 квартал -18). 

         При проведение контрольных мероприятий по заявлениям граждан, а также контрольных мероприятий по исполнению ранее выданных предписаний с руководителями и сотрудниками хозяйствующих субъектов проведены беседы о недопустимости реализации некачественных товаров, выписаны предписания об устранении нарушений.

       С целью уменьшения количества нарушений законодательства в сфере потребительского рынка товаров и услуг, в этих районах проведены обучающие семинары с представителями хозяйствующих организаций по вопросам соблюдения требований законодательства о защите прав потребителей на тему: «Права и обязанности хозяйствующих субъектов при продаже продовольственных товаров потребителям», в частности ст. 5 Закона РФ «О защите прав потребителей» и разъяснены основные положения Правил торговли.

        Специалистами отдела в местах массовых скоплений граждан  было распространено более 1200 экземпляров информационной литературы по вопросам защиты прав потребителей, изданной в рамках подпрограммы -6 «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014-2020годы».

Во исполнение 2 мероприятия (проверки в сфере ЗПП)   -    Всего проведено 268 мероприятие по контролю.

           За 2014г. проведено 268 внеплановых и плановых проверок, в том числе  по заявлениям потребителей, выявлены  факты реализации  продукции с истекшим сроком годности или без установленной информации для потребителя, в т.ч. о сроке годности на общую сумму 261,08 тыс. руб. Информация по материалам проверок регулярно освещается в СМИ всех подведомственных районах.

 Данный показатель ниже уровня предыдущего года на 4% (2013год- 280) 

Во исполнение 3 мероприятия –  за отчетный период Набережночелнинским территориальным органом Госалкогольинспекции РТ проведено 8 социологических опросов среди населения  подведомственных районов.

         В  2014году в 4 подведомственных  районах и г. Набережные Челны проведено потребительское анкетирование жителей    во вопросы выявления предпочтений при выборе питьевой воды, соков и плавленного сыра, мясных консервов. В опросе участвовало более 1000 респондентов. 
В июле месяце  прошло анкетирование населения по опросу потребителей воды, соков и плавленных сыров. В анкетировании приняли участие более 1000 человек. 
По итогам опроса потребителей
 воды, 90% опрошенных - покупают минеральную/питьевую воду.

На вопрос: «По какой причине Вы чаще всего приобретаете минеральную/питьевую воду» – 45% опрошенных не доверяют воде из под крана, 25% спонтанное желание утолить жажду.        

Надо отметить, что 60 % чаще покупают питьевую воду  и 35 % из этого числа респондентов пользуются доставкой на дом, 45 % преобретают в гипермаркетах.    

На вопрос: «Что для Вас является главным критерием при выборе минеральной/питьевой воды?» – 55 %  ответили – удобная упаковка, 25% –  качество вкус, 20%  – цена.

На вопрос: «Вы предпочитаете воду российского, татарстанского или иностранного производства?» – 40% предпочитают татарстанского производства, 35% российского производства, ну а  10% не предают этому  значения.

          В ходе проведения анкетирования респонденты высказывали пожелания: сдавать пластиковые бутылки, разнообразить ассортимент размеров упаковок, регулярно извещать потребителей через СМИ о свойствах продукта, проводить рекламные акции, распродажи и конкурсы, способствующие привлечению интереса к продукту.
В августе месяце прошло анкетирование населения на предмет предпочтения мясных консервов. На вопросы: «Какой из видов мясных консервов Вы предпочитаете?» –58% опрошенных ответили из говядины; 30% – из мяса птицы; 12% – из свинины.

«Как часто Вы приобретаете мясные консервы?» – 70% – от случая к случаю; 30% – 1 раз в месяц.

«Какой вид упаковки Вы предпочитаете?» – 80% – металлическая банка; 15% – стеклянная банка; 5% – не важен вид упаковки.

55% опрошенных в первую очередь обращают внимание на срок годности товара; 25% – на торговую марку; 18% – на цену и 2% – на упаковку. 

Специалистов отдела развития и координации внутреннего рынка интересовал вопрос, какой торговой марке отдаются предпочтения: 75% опрошенных ответили, что это – ОАО «Елабужский мясоконсервный комбинат»; 15% – ЗАО «Йошкар-олинский мясокомбинат»; 10%.– Главпродукт ЗАО «Орелпродукт». 
           Подробная  информация о результатах анкетирования  направлена в отдел развития и координации внутреннего рынка  по адресу:  potreb@tatalc.ru.

Во исполнение 5 и 9  мероприятий  - Набережночелнинским территориальным органом ведется работа по разъяснению действующего законодательства в сфере потребительского рынка по вопросам защиты прав потребителей и по проведению семинаров и совещаний. Всего проведено 334 мероприятий.  Из них проведено  72 консультации в сфере потребительского рынка  для руководителей хозяйствующих субъектов. Проведение данных мероприятий было направлено на  обучение основ потребительских знаний, разрешения конфликтных ситуаций между потребителем и продавцом.

     Всем присутствующим были розданы памятки для потребителя: «Досудебный порядок разрешения споров. Образцы заявлений и претензий», «Памятка потребителю при покупке товаров дистанционным способом», а так же Закон РФ  «О защите прав потребителей».

Во исполнение 6 мероприятия – специалистами Набережночелнинского территориального органа Госалкогльинспекции РТ за отчетный период  проведено 17 совместных мероприятий с  органами местного самоуправления.  

      С августа  месяца совместно с представителями Исполнительных комитетов муниципальных районов подведомственных территорий проводился мониторинг цен на 40 наименований товаров народного потребления.

      Начальник  территориального органа (заместитель)  и специалисты Елабужского, Менделеевского, Мамадышского районов ежемесячно принимают участие в совещаниях, проводимых руководителями Исполнительных комитетов муниципальных образований. 

Во исполнение 7,8 мероприятий – проведено 24 урока в образовательных учреждениях   городов: Набережные Челны,  Елабуга, Менделеевск,  Мензелинск,  Мамадыш, Агрыз и  Тукаевского района  слушателями которых стали более 485 старшеклассников и учащихся СУЗов и ВУЗов. 
      По окончанию занятий все участники мероприятий получали в подарок «Закон о защите прав потребителей» и тематические буклеты, разработанные Госакогольинспекцией РТ. 
     Специалистами отдела развития и координации внутреннего рынка Набережночелнинского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан при проведении  лекций для учащихся старших классов  акцент был направлен на предстоящую Олимпиаду по  теме              «Защита прав потребителей». 
      Многие учащиеся заинтересовались и изъявили желание участвовать. 
      По итогам  3 туров учащиеся школ Набережночелнинского территориального органа стали обладателями дипломов 1,2,3 степени  и отмечены в номинациях ««В двух шагах от победы», «За инициативность», «За активное участие».

      В конце 2014 года состоялось торжественное награждение призеров Олимпиады  в г. Набережные Челны, г. Агрыз, г. Мамедыш.
Во исполнение 10 мероприятия – сотрудниками Набережночелнинского территориального органа проведено 122 выездных приемов граждан в сельских населенных пунктах по вопросам в сфере потребительского рынка. В ходе, которых принято 277 человек. Не смотря на доступности информации о возможных способах защиты своих прав, у жителей населенных пунктов возникают затруднения при решении тех или иных вопросах. Выездные приемы проводятся с участием специалистов органов местного самоуправления по вопросам в сфере потребительского рынка. 

Во исполнение 11 мероприятия – За 2014 год в целях освещения результатов проводимой работы и своевременного доведения до населения актуальной информации и пропаганды правовых знаний в области защиты прав потребителей опубликовано в СМИ 430 материалов во всех подведомственных районах по вопросам, входящим в компетенцию Госалкогольинспекции РТ. 

   За аналогичный период прошлого года выпущено было 322 материала, таким образом, увеличение составило 34%.  

В рамках межведомственного взаимодействия мы сотрудничаем  9 печатными изданиями.Также информационные материалы регулярно размещаются на сайте Госалкогольинспекции РТ, на портале по защите прав потребителей, на сайтах муниципальных образований подведомственных районов.

 Во исполнение 12 мероприятия - За отчетный период транслировалось 209  теле- и радиоэфиров во всех подведомственных районах. 

В рамках межведомственного взаимодействия мы сотрудничаем с  5 телекомпаниями, 3 радиокомпаниями. 

            По итогам  работы за 2014года Набережночелнинским территориальным органом  исполнены все  программные мероприятия, кроме «популяризации опыта передовой работы организаций, обеспечивающих защиту прав потребителей, в том числе посредством размещения информации в средствах массовой информации». В данном направлении ведется работа ведется по изучению опыта работы других регионов, с целью исключения проблемных моментов, в части ограничения конкуренции.

Пояснительная записка Набережночелнинского  территориального органа Госалкогольинспекции РТ к отчету 

«Выполнение индикаторов» за  2014г.

Индикатор № 1  -  за 2014года  поступило 549 заявлений  граждан  по фактам нарушений законодательства Российской Федерации в области ЗПП.

Основной мотив обращений граждан  -  обнаружение потребителем недостатка в товаре и желание восстановить или защитить нарушенные права (93%). Потребители обращались за содействием в составлении проектов претензионных писем и исковых заявлений, а также в связи с нарушением их прав как потребителей при приобретении продовольственных  и непродовольственных товаров. При этом потребители обращаются за помощью как непосредственно после обнаружения недостатка, так и после неудавшейся попытки самостоятельно решить вопрос с продавцом и получением отказа со стороны продавца удовлетворить его требование.

        Все обращения потребителей рассмотрены в установленный действующим законодательством срок, заявителям даны письменные ответы.  

Индикатор № 2 – за отчетный период 6243 потребителя получили консультации по вопросам защиты их прав. 

       Действенным механизмом оказания консультативной помощи потребителям является работа телефона «горячей линии». За отчетный период  было проконсультировано 6243 потребителей  по вопросам различной тематики, в том числе даны 19 письменных разъяснительных ответов. Всем обратившимся  предоставлена информация о законных правах и способах их защиты, разъяснен порядок составления  претензии и  исковых заявлений.

Анализ поступивших обращений, выявил более частые нарушения прав потребителей:

- приобретение товаров ненадлежащего качества;
- ненадлежащие качество выполненных работ;
- нарушение сроков выполнения работ;
- нарушение сроков гарантийного обслуживания;
- предоставление не полной информации о товаре и др.
По результатам анализа планируется  проведение семинаров, совещаний с предпринимателями. 

Индикатор №3- С целью формирования навыков рационального потребительского поведения в общеобразовательном учреждении                        г. Набережные Челны,  г. Елабуга, г. Мензелинск, г. Менделеевск,                           г. Мамадыш   проведены тематические уроки по основам потребительских знаний в рамках курса «Обществознание». Общий охват учащихся составил – 485 человек. 

            В настоящее время подведены итоги 3 туров Олимпиады  потребительских знаний 2014г., 6 учащихся образовательных школ                        г. Мамадыш, г. Агрыз, г. Набережные Челны  стали призерами и награждены дипломами и ценными подарками. 
Индикатор № 4 –  в  2014года  262 хозяйствующих  субъектов прослушали семинары по ЗПП.

 С целью уменьшения количества нарушений законодательства в сфере потребительского рынка товаров и услуг, повышения правовой грамотности руководителей и специалистов предприятий потребительского рынка организованы и проведены  семинары на тему:

 - «Права и обязанности хозяйствующих субъектов при продаже продовольственных товаров потребителям»;

- «Права и обязанности хозяйствующих субъектов при продаже непродовольственных товаров потребителям»;

-   «Обеспечение защиты прав потребителей исполнителями услуг (продавцами) по изготовлению и реализации металлопластиковых изделий»;

- «Требования, предъявляемые к осуществлению деятельности на розничных рынках».

Обучением охвачено 262 хозяйствующих субъектов, осуществляющих торговую деятельность, в том числе на  розничных рынках и оказывающих услуги общественного питания, бытовые услуги для населения.
   

Индикатор № 5 – урегулировано в досудебном порядке 379 потребительских споров, что составляет 69% от общего числа поступивших обращений граждан по фактам нарушений законодательства Российской  Федерации в области защиты прав потребителей (составлено 252 проектов претензий, проведено 74 контрольных мероприятий по заявлениям граждан, решено в досудебном порядке 53 заявлений граждан). 
Индикатор №6 за 2014год освещено  в СМИ по  защите прав потребителей  430 материалов (из столбца 3 отчетной таблицы «Информация о профилактических мероприятиях по предупреждению нарушений на потребительском рынке»). Оценка индикатора  к уровню прошлого года  134%, данный показатель увеличился по сравнению с уровнем прошлого года  на 34% вместо запланированных 5%. 

В СМИ размещается информация о проведенных мероприятиях для потребителей и хозяйствующих субъектов, освещаются результаты работы территориального органа, широкому кругу лиц разъясняется законодательство в сфере защиты прав потребителей, даются советы потребителям как правильно выбрать тот или иной товар, получить качественные услуги. 
В рамках межведомственного взаимодействия мы сотрудничаем  9 печатными изданиями. Также информационные материалы регулярно размещаются на сайте Госалкогольинспекции Республики Татарстан, на портале по защите прав потребителей, на сайтах муниципальных образований подведомственных районов.

  Приложение: 1) отчет «Исполнение программных мероприятий» на 1л.;

                         2) отчет «Выполнение индикаторов» на 1 л.;
                         3) отчет  СМИ за январь-декабрь 2014г. 
Заместитель начальника                                                           Л.И. Богатова
Исп. Прилукова Р.Г.
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