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Пояснительная записка 
к Исполнению программных мероприятий Казанским территориальным органом Госалкогольинспекции РТ за 12 месяцев 2016 года 
Мероприятие 1. Одним из мероприятий Подпрограммы № 6 "Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014-2020 годы" государственной программы "Обеспечение общественного порядка и противодействия преступности в Республике Татарстан на 2014-2020 годы" является реализация мер, направленных на выявление и пресечение негативных тенденций в различных сферах при проведении государственного контроля и надзора за соблюдением действующего законодательства по обеспечению безопасности и качества товаров (работ, услуг).

Основная доля, почти 85% от общего числа поступивших в Казанский территориальный орган в 2016 году обращений, приходится на получение потребителями устных консультаций в целях самостоятельного урегулирования спорных ситуаций.

В системе защиты прав потребителей на сегодняшний день существует немало проблем, в числе которых низкая правовая культура потребителей, а также низкая квалификация кадров, осуществляющих реализацию товаров и услуг.

Комплекс мероприятий включает в себя проведение мероприятий по выявлению фактов поступления на потребительский рынок города недоброкачественной, контрафактной продукции и товаров; мероприятий системного характера, направленных на предотвращение реализации некачественных товаров; рассмотрение заявлений, обращений граждан и их консультирование по вопросам защиты прав потребителей и способам их реализации; проведение анализа структуры обращений граждан по нарушениям прав потребителей в целях выявления проблемных направлений.
В результате проведения Казанским территориальным органом внеплановых выездных, на основании поступивших жалоб на нарушение прав потребителей, проверок за отчетный период в реализации выявлены товары с истекшим сроком годности,  продукция без маркировки, информации о дате изготовления и сроке годности на общую сумму 605,00 тыс.рублей. 
В 2016 году проведены 26 комплексных  мероприятий, поводом для которых послужили поступившие обращения граждан. Из них 4 мероприятия – в IV квартале 2016 года.
Проведены внеплановые проверки ИП Хамитовой Г.А., ИП Дахно В.К., ИП Гильмутдиновой А.И., ИП Газизовой М.М. в Высокогорском районе; ИП Воробьева А.Н., ИП Шигапова В.Г. в Лаишевском районе; ПО «Кама», ИП Газизяновой М.М., КФХ Габитов Р., КФХ Шакиров Р.Н., ИП Салаховой А.М. и ИП Зяббарова Р.Р. в Рыбно-Слободском районе; ИП Нотфуллина Н.Р., ООО «Форсат-Н», ИП Гарифуллиной С.Х., ИП Залялова Р.Б. и ИП Шакировой Т.Т. в Пестречинском районе; ЗАО «ТД «Перекресток», ИП Мунициной И.С. и Сабитовой Д.Н., ООО «Ашан» и ООО «Агроторг», ООО «Диброва», ИП Ибрагимова Р.Р. в г.Казани. Поводом для проведения указанных проверок послужили обращения граждан о нарушении прав потребителей при продаже товаров (с истекшим сроком годности, без информации). 

Указанные в обращениях факты подтвердились. Хозяйствующим субъектам выданы предписания об устранении допущенных нарушений. Материалы по данным фактам направлены в Управление Роспотребнадзора по РТ.

По результатам проведенных проверок для хозяйствующих субъектов в целях предотвращения нарушений потребительского законодательства, в том числе дальнейшего недопущения фактов реализации некачественных товаров специалисты территориального органа провели обучающие семинары. Даны разъяснения о том, какая информация о товарах и изготовителе должна быть представлена покупателям, как должны оформляться ценники на реализуемые товары, какими документами подтверждается соответствие товаров установленным требованиям.  Было обращено внимание на необходимость контроля сроков годности, условий хранения, соблюдения товарного соседства товаров – продажа с нарушениями которых, может представлять опасность для жизни, здоровья потребителя.

Таким образом, при проведении семинаров разъяснены основные положения Закона Российской Федерации «О защите прав потребителей», Правил продажи отдельных видов товаров, утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 19.01.1998 № 55, технических регламентов, а также доведена информация об ответственности за допущенные нарушения в соответствии с КоАП РФ.

Внеплановая проверка ИП Ибрагимова Р.Р., осуществляющего деятельность по адресу: г.Казань, ул.М.Межлаука, у д.22, проходила с участием сотрудников ОП УМВД России по г.Казани в присутствии телерепортера ТК «Эфир». Для участия в проверке были приглашены представители администрации Вахитовского и Приволжского района г.Казани. Информация о данной внеплановой проверке озвучена в программе «Город» ТК «Эфир» 29.09.2016. 
Мероприятие 2. В рамках осуществления  государственного контроля проводились  мероприятия в отношении хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность на территории г.Казани и подведомственных  районов, по проверке соблюдения обязательных требований, установленных правовыми актами. В 2016 году контроль осуществлялся в соответствии с Федеральным законом от 26.12.2008 № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля на основании обращений граждан по вопросам нарушений их прав как потребителей. Специалистами Казанского территориального органа за отчетный период проведено 80 внеплановых проверок хозяйствующих субъектов в сфере защиты прав потребителей, в том числе 43 – по исполнению предписаний, в результате которых нарушений не выявлено. 
В IV квартале проведено 19 внеплановых проверок (в октябре – 9, ноябре - 6, в декабре – 4), из них 7 проверок - на основании заявлений граждан по фактам нарушения прав потребителей.

Анализ результатов проверок показывает, что чаще всего с нарушением сроков и условий хранения реализуются мясная продукция, в том числе колбасная, рыба свежемороженая и кондитерские изделия. 

В ходе каждой из этих проверок Казанским территориальным органом выявлена пищевая продукция, отнесенная законодательством к разряду опасной для здоровья и жизни людей. К такой продукции относятся не только просроченные продукты, но и продукция, реализуемая без информации о дате изготовления и/или сроке годности, что также может свидетельствовать об истекшем сроке годности.
Мероприятие 3. В 2016 году проведено 12 социологических опросов среди потребителей. 
В рамках мероприятий, посвященных Всемирному дню защиты прав потребителей, с целью изучения предпочтения потребителей при покупке творога Казанским территориальным органом Госалкогольинспекции РТ в феврале-марте было проведено анкетирование населения города Казани, Высокогорского, Пестречинского и Рыбно-Слободского районов на тему: "Выбираем творог". 

Результаты анкетирования показали, что 61,8% опрошенных покупателей приобретают творог еженедельно. Доля тех, кто приобретает творог дважды в месяц, составила 33, 8%.  Приобретающих продукт реже - менее 2-х раз в месяц оказалось 4,5% респондентов.


Наиболее популярными марками творога были признаны: «Просто Молоко» производства ООО «УК «Просто молоко» (77%  опрошенных),  «Васькино счастье» (АО «Зеленодольский молочный комбинат») - (28%). Творог марки «Благода» занял третье место в предпочтениях (10,3%). Такие марки как «Альпийский», «Простоквашино» и «Снеда» предпочитают одинаковое количество любителей творога – по 8,8% респондентов. «Пестравку» предпочитают приобретать 2,9% опрошенных.


Ответы на второй вопрос в анкетировании показали, что жирность творога занимает не последнее место при его выборе.
57,3% респондентов - большинство потребителей предпочитают обезжиренный творог, который составляет социальную группу товаров. Классический 5% творог и творог 9% жирности покупают равное количество опрошенных покупателей – по 30%. 


При покупке творога покупатели в основном руководствуются качеством (70,5 %) и вкусом (62%). Цена является немаловажным фактором при выборе продукта для 41% респондентов.


Изучив потребительские предпочтения в отношении творожных продуктов, можно сделать вывод о том, что покупатель заинтересован в низкокалорийных творожных продуктах, которые положительно влияют на здоровье наших граждан.

Информация  по итогам анкетирования в рамках празднования Всемирного дня потребителя была размещена на портале «Защита прав потребителей» Госалкогольинспекции Республики Татарстан.

С целью получения информации о том, обладают ли граждане достаточными знаниями для защиты своих прав как потребителей, проведено анкетирование среди членов клуба педагогов-ветеранов Авиастроительного и Ново-Савиновского районов г.Казани в библиотеке-филиале № 25 МБУК «Централизованной библиотечной системы г.Казани» на тему: "Считаете ли Вы себя грамотным потребителем?".
Из проведенного анализа следует, что  на данный вопрос положительно ответили 42% респондентов; 19,5% опрошенных ответили, что  не обладают достаточными знаниями для защиты своих прав;  38,5%  респондента затруднились ответить на вопрос.  
В целом старшее поколение знакомо с законодательством в области защиты прав потребителей, однако сталкиваются с трудностями с применением теоретических знаний на практике. 

Учащихся 10 класса средней общеобразовательной школы № 14 спросили о том, считают ли они необходимым знать закон о защите прав потребителей. Положительно ответили 80% опрошенных, а 20% учащихся затруднились ответить.  
В апреле 2016 года проведены анкетирования на темы: «Качество услуг и товаров»; «Обслуживание потребителей».

У потребителей поинтересовались, приходилось ли им сталкиваться с некачественным товаром или услугой. Выяснилось, что 93% опрошенных самим или членам их семей приходилось приобретать некачественные товары.

Некачественную бытовую технику (средства связи, фото-видео аппаратуру) приобретали 40% респондентов, продовольственные товары – 35% респондентов, обувь и текстильные (швейные и трикотажные) изделия – по 30% респондентов. Меньше всего приобретались некачественная бытовая мебель - 15%, товары для детей – 10 %, строительные и ювелирные изделия - по 5% среди опрошенных респондентов.

В отношении ситуации приобретения некачественных услуг абсолютное большинство респондентов, а именно 92%, отметили некачественные услуги связи. 45% опрошенных сталкивались с оказанием некачественных коммунальных услуг, 40% - транспортных, 30% - услуг общественного питания и 22% – медицинских услуг. Меньше всего опрошенных респондентов жаловались на некачественные бытовые – 10%, и строительные -5% услуги.

При этом 40% респондентов отметили, что продавцы действуют профессионально при предъявлении им претензий на некачественные товары (услуги). 36% респондентов считают действия продавцов непрофессиональными, а 24% - выбрали ответ «Когда как».

По результатам анкетирования на тему "Обслуживание потребителей" большинство опрошенных потребителей, а это 51%, считают уровень обслуживания в магазинах средним. 35% респондентов отметили неудовлетворительный уровень обслуживания, и к сожалению, лишь 14% респондентов оценили уровень обслуживания как «высокий».

Книга отзывов и предложений предоставлялась по требованию 51% опрошенных респондентов. Требование 49% респондентов о предоставлении им книги отзывов и предложений осталось невыполненным.

В случае приобретения некачественных товаров (услуг) 57% респондентов старались найти решение проблемы на месте, 23% отстаивали свои права путем обращения в государственные органы. В судебные органы и общества защиты прав потребителей обращались по 7% респондентов. И лишь 6% никак не отстаивали свои права.

В июне проведены опросы потребителей БИОкефиров, йогуртов, масла, молока, творог и сметаны с целью определить предпочтения опрошенных в зависимости от производителей продуктов. 
Результаты мониторинговых исследований показывают, что чаще всего жители приобретают молоко или молочную продукцию в супермаркетах и магазинах – 85-95%, реже всего на рынке и в киосках – 12,0 - 14,0%.

Основным критерием при выборе молочных продуктов являются вкусовые качества и производитель.

Согласно представленным данным наиболее востребованной продукцией является молоко местных производителей: ООО «Просто молоко» - 33,5% опрошенных, ОА «Зеленодольский МПК» - 29,4%, ОАО «Алабуга соте» - 13,1%, ЗАО КМП «Эдельвейс-М» - 11,2%, молоко от местных фермеров выбрали всего 5,2% потребителей, а 7,6% покупают молоко, ввозимое на территорию республики от производителей из других регионов. 

Покупатели творога также высказались за продукцию  ООО «Просто молоко» - 33,5%, ОА «Зеленодольский МПК» - 31,1% и 14,4% выбрали творог фермерский.

Наиболее востребованным у покупателей является масло сливочное производства ОА «Зеленодольский МПК» - 32,7%. Продукцию производства ООО «Просто молоко» приобретают 24,7% опрошенных, продукцию фермерского хозяйства – 16,7% и ОАО «Алабуга соте» - 11,5%. 14,4% составляют продукция, изготовленная иными производителями.

В сентябре проведено анкетирование среди учащихся с целью получения информации о том, обладают ли граждане достаточными знаниями для защиты своих прав как потребителей. На данный вопрос положительно ответили 27,3% опрошенных, а 36,3% - затруднились ответить. 36,6% учащихся считают, что не имеют достаточных знаний для защиты своих прав.

О том, считают ли респонденты необходимым знать закон о защите прав потребителей, положительно ответили 95,5% опрошенных, а 4,5% - затруднились ответить.  

В 2015 году с такими же вопросами обращались к людям старшего поколения. В результате оказалось, что  45% опрошенных обладают достаточными знаниями для защиты своих прав как потребителей, 33% - затруднились ответить, а 22% - ответили, что не имеют достаточных знаний для защиты своих прав. О том, считают ли взрослые люди необходимым знать закон о защите прав потребителей, положительно ответили 78% опрошенных, а 22% - затруднились ответить. 
Поскольку опрос учащихся проводился перед началом занятия по основам законодательства о защите прав потребителей, считаем, что, по окончании занятия знания учащихся в данной области намного расширились.  

Результаты проводимых опросов размещены на портале «Защита прав потребителей» Госалкогольинспекции Республики Татарстан.
 Опросы потребителей помогают понять их отношение к потребительскому рынку, к товарам и услугам, позволяют активизировать работу сотрудников территориального органа в нужном направлении. 
Мероприятие 4. Всемирная информационная компьютерная сеть (интернет) предоставляет прекрасную возможность для сбора и обобщения информации. 

Посредством размещения интерактивного голосования в сети Интернет за отчетный период проведены 4 вида мониторинга общественного мнения в сфере защиты прав потребителей. 

В I квартале 2016 года проведен опрос в целях выявления основных факторов, влияющих на выбор хлеба и хлебобулочных изделий 
Оценка покупателями ассортимента хлеба и хлебобулочных изделий свидетельствует о средней степени их удовлетворенности предлагаемыми видами и сортами хлеба. Ассортимент считают большим 36% респондентов. 64% респондентов считают ассортимент ограниченным.

Для большинства опрошенных (60%) основными критериями выбора места покупки хлеба и хлебобулочных изделий являются свежесть и ассортимент.  36% потребителей обуславливают свой выбор места покупки уровнем цен. Такой критерий как близость к месту работы или проживания занял лишь третье место – 4% респондентов.

Следует отметить, что качеством хлебобулочных изделий полностью удовлетворены 23% респондентов, остальные 77% удовлетворены представленными изделиями лишь частично.

Вопрос о предпочтениях сортам хлебы был открытым: участникам необходимо было ввести свой вариант ответа. Согласно результатам анкетирования были выявлены наиболее предпочитаемые сорта хлеба и хлебобулочных изделий: белый, сельский, ржаной. Были и те, которые предпочитают черные, кукурузные сорта и матнакаш. Доля потребления так называемого «социального» хлеба составляет 50%.

При покупке указанных сортов хлеба и хлебобулочных изделий покупатели ориентируются на цену – 34%, вкус и запах – 28%, внешний вид – 15%, качество – 11%, изготовителя продукции – 10% и свежесть – 2%. Высокая доля тех, для кого производитель хлеба значение не имеет, подразумевается, что эти потребители покупают хлеб исходя из других критериев, в том числе вкус и запах.

Наиболее привлекательной формой выпуска хлебобулочных изделий 60% респондентов считают целлофановую упаковку. 21% предпочитают покупать нарезанные изделия в целлофановой  упаковке. Изделиям без упаковки отдают предпочтение 19% участников опроса.

Во II квартале 2016 года в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" проведен опрос общественного мнения по теме «Защита прав».  Задачей опроса было установить уровень правовых знаний граждан и источники получения этих знаний.

Ответы на вопрос «Знаете ли Вы законодательство по защите прав потребителей» показали: 79% ответили, что имеют общее представление, 21 % знают хорошо. Вариант ответа «нет, не знаю» - 0 % респондентов.

Большинство респондентов, а это 98,4%, выразили желание повысить свои знания по основам защиты прав потребителя. Остальные 1,6% затруднились дать ответ.

Наиболее эффективным способом осведомления о правах потребителей являются интернет-ресурсы. Так ответили 40,3% респондентов. Далее следуют:

информационно-раздаточные материалы – 22,6%; лекции (семинары, круглые столы) – 14,5%; информация на стендах и баннерах – 12,9%; пресса – 9,7%.

По результатам опроса считаем, что добиться полноты получения объема знаний можно используя разнообразные источники информации.

В IV квартале 2016 года в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" проведены опросы общественного мнения по кофе и спортивным товарам.  

В результате анкетирования по кофе выяснилось, что большинство респондентов, а именно 35%, употребляют кофе хотя бы 1 раз в день. 31% принявших участие в опросе респондентов употребляют кофе от 2 до 3 раз в неделю. Следом идут варианты ответов респондентов «2-3 раза в месяц» - 19% и «раз в месяц и реже» - 11%. Тех, кто не употребляет кофе вообще, оказалось 4% респондентов.

Абсолютное большинство респондентов предпочитают приобретать кофе в пакетах – 67%, и лишь 33% в стеклянной упаковке.

А на что же в наше время обращают внимание потребители при покупке кофе? По результатам анкетирования выяснилось, что ценой кофе, до его покупки интересуются 31% респондентов. 26% респондентов обращают внимание на информацию, где произведена продукция. 

22% опрошенных интересуются популярностью марки, 19% выбирают кофе по вкусовым качествам. Остальными критериями руководствуются 2% респондентов.

Большинство (67%) опрошенных респондентов предпочитают покупать кофе в супермаркетах, 24% респондентов покупают в магазинах и 9% респондентов покупают в ларьках.
В результате анкетирования по спортивным товарам выяснилось, что абсолютное большинство респондентов, а это 94%, предпочитают покупать товары в магазинах. 6% предпочитают совершать покупки на рынках.

48% респондентов покупают отечественные спортивные товары. Товары, произведенные в Турции и США, приобретают по 9% опрошенных,  а 4 % покупают товары производства Китая. Остальные 4% респондентов отдают предпочтение спортивным товарам, произведенных в других странах. 26% опрошенных не уделяют внимание факту, кто является производителем спортивных товаров.

В результате опроса выяснилось, что при покупке спортивных товаров 39% респондентов руководствуются их ценой. Треть (33%) обращают внимание на  качество приобретаемого товара. На такой фактор как страна-производитель при покупке спортивных товаров обращают 17% опрошенных. Скидки и всевозможные бонусы являются значимыми для  9% респондентов. И лишь 2% обращают внимание на известность марки.

У 54% респондентов были жалобы на качество приобретенных спортивных товаров.

В результате анализа результатов пороса отмечена высокая потребительская грамотность респондентов: на маркировку, содержащую информацию для потребителя, обращают внимание 75% респондентов, не обращают – 25%.

Мероприятие 5. В рамках подпрограммы сотрудники оказывают консультационную поддержку организациям и индивидуальным предпринимателям по вопросам обеспечения защиты прав потребителей. Консультации для хозяйствующих субъектов проводятся по их обращениям по телефону, а также во время проведения мероприятий, в том числе дежурств, при работе консультационных пунктов на рынках, в торговых комплексах. Даются разъяснения по действующему законодательству о защите прав потребителей, в том числе рекомендации о порядке рассмотрения претензий. В 2016 году даны консультации представителям 211 хозяйствующих субъектов, в том числе 35 - в IV квартале. 
Продавцов, исполнителей работ, услуг интересуют сроки, в течение которых потребитель может предъявить претензию, сроки удовлетворения требований потребителя, порядок проведения экспертизы, ответственность за нарушение прав потребителей. В IV квартале представители хозяйствующих субъектов обращались чаще всего за консультациями по решению вопросов в отношении товаров, не подлежащих обмену и возврату, или вошедших в перечень технически сложных товаров, утвержденный Постановлением Правительства Российской Федерации от 10.11.2011 № 924. Был и неординарный вопрос.

У представителей крупной торговой сети возник вопрос по сумме возврата денег за ванну ненадлежащего качества, приобретенную потребителем в 2012 году. В статье 24 Закона Российской Федерации «О защите прав потребителей» указано, что при возврате товара ненадлежащего качества потребитель вправе требовать возмещения разницы между ценой товара, установленной договором, и ценой соответствующего товара на момент добровольного удовлетворения такого требования. Ситуация была осложнена тем, что изготовитель данную модель уже не выпускает, и определить стоимость такого товара на сегодняшний день определить невозможно. 

Рекомендовано было урегулировать вопрос в досудебном порядке, достигнув соглашения о сумме выплаты.      
 
Мероприятие 6. Сотрудники территориального органа организуют и проводят мероприятия совместно с органами власти, в том числе Управлением Роспотребнадзора по РТ, органами местного самоуправления и общественными организациями для решения задач по защите прав потребителей: мероприятия, направленные на повышение уровня правовой грамотности и информированности граждан в вопросах защиты прав потребителей, различные акции, семинары с хозяйствующими субъектами, выездные приемы населения. 


В 2016 году проведено 73 совместных мероприятий. Для хозяйствующих субъектов проведено 10 мероприятий, для потребителей – 17 мероприятий, в том числе для повышения потребительской грамотности населения – 12. 
Выездных приемов начальника территориального органа совместно с органами местного самоуправления – 47. 
С участием представителей Управления Роспотребнадзора по РТ проведено 13 мероприятий: 29.02.2016 – внеклассное мероприятие для учащихся МБОУ "Лаишевская СОШ № 1"; 15.03.2016 (в День защиты прав потребителей) – консультационной пункт в ТРК «Тандем (г.Казань), 14.11.2016 – внеклассное мероприятие для учащихся МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №82 с углубленным изучением отдельных предметов» Приволжского района г. Казани; 16.11.2016 – лекция для граждан пожилого возраста МБУК «Централизованная библиотечная система», семинары для хозяйствующих субъектов на рынке ООО «Дан» и в магазине «Горячий хлеб», а также с продавцами обуви в торговых комплексах «Вьетнамский» и «Бигзур» на Европейской неделе качества; консультационные пункты.
9 мероприятий проведено с участием представителей общественных организаций.

Мероприятие 7. Повышение уровня правовой грамотности и информированности населения в вопросах защиты прав потребителей и соблюдения требований законодательства о защите прав потребителей - одна из главных задач подпрограммы "Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014-2020 годы".  Одним из направлений выполнения данной задачи является проведение мероприятий, направленных на повышение потребительской грамотности учащихся, в том числе олимпиад по основам потребительских знаний.

В отчетном периоде специалистами Казанского территориального органа было проведено 61 мероприятие по повышению потребительской грамотности учащихся, из которых 25 - в IV квартале. 
Информация для учащихся была доведена в различной форме. Лекции, обсуждение ситуаций, работа группами и прочие мероприятия проведены в образовательных учреждениях города Казани: Институте экономики, управления и права, Казанском политехническом колледже и Казанском медицинском колледже, общеобразовательной школе № 171 с углубленным изучением отдельных предметов, Лицее № 121" Советского района г.Казани,  гимназии № 17, общеобразовательных школах №14, № 57, № 82 и др., а также Рыбно-Слободской гимназии № 1 и Урахчинской общеобразовательной школе Рыбно-Слободского района, гимназии № 1 г.Лаишево, Габишевской и Пелевской общеобразовательных школах Лаишевского района,  Надеждинской, Отар-Дубровской и Старо-Шигалеевской общеобразовательных школах Пестречинского района и Высокогорской общеобразовательной школе № 1. 

До сведения учащихся было доведено много интересной и полезной информации с использованием демонстрационных слайдов. Обсуждены примеры из жизни, связанные с покупкой товаров, что позволило учащимся сделать выводы о необходимости правомерного поведения потребителя в разных ситуациях.

В рамках Всемирного дня защиты прав потребителей внеклассные мероприятия проведены в 8 образовательных учреждениях на темы: «Потребитель, знай свои права!», «Я – потребитель!», «Защити свои права», «Учимся читать информацию на этикетке».

В рамках тематики Всемирного дня защиты прав потребителей рассмотрены, в том числе, вопросы о здоровом питании. 

Во время проведения занятий внимание учащихся обращалось на то, что каждую покупку необходимо обдумывать и не забывать о праве потребителя на необходимую и достоверную информацию о товаре (работе, услуге), обеспечивающую возможность правильного выбора.
Во II квартале часть мероприятий для учащихся г.Казани проходила в библиотеках-филиалах муниципального бюджетного учреждения культуры «Центральная библиотечная система г.Казани». Считаем, что участие библиотек в деятельности по просвещению потребителей вполне закономерно, так как обладают значительным библиотечно-информационным потенциалом и справочно-библиографическими службами для предоставления пользователям разнообразных информационных услуг.

Библиотеки, как наиболее многочисленные и приближенные к населению учреждения,  успешно могут формировать интерес граждан к правовой сфере жизни общества. Вовлечение библиотек в работу по потребительскому просвещению населения позволяет повысить эффективность работы в сфере защиты прав потребителей.
В рамках Всемирного дня качества внеклассные мероприятия проведены в 7 образовательных учреждениях, из которых в двух на темы: «Не приобретайте кота в мешке».

Одним из важных мероприятий по потребительскому образованию учащихся стало проведение территориальным органом совместно с Управлением образования Исполнительного комитета муниципального образования города Казани конкурса по теме «Знания потребителя – дорога к успеху». Конкурс проводился с 20.04.2016 до 18.05.2016 среди учащихся 8-10 классов общеобразовательных учреждений г.Казани. 
Целью конкурса явилась популяризация знаний в сфере защиты прав потребителей, повышение мотивации учащихся учебных заведений к углубленному изучению вопросов потребительского рынка товаров, работ и услуг, повышение интереса к защите своих прав как потребителей, а также подготовка к предстоящей республиканской олимпиаде в текущем году. 

Конкурс проводился в заочной форме и состоял из 2 этапов. В конкурсе приняли участие наиболее уверенные в своих знаниях учащиеся различных школ города – 57 человек. 

I место в конкурсе занял Хайруллин Ильдар Фаритович (ученик  10А класса МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №82 с углубленным изучением отдельных предметов»), II место - Ахмерова Альфина Курбангалиевна (ученица 10А класса МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №82 с углубленным изучением отдельных предметов») и III место - Воронцова Наталия Николаевна (ученица  10 «Б» класса МАОУ «Средняя общеобразовательная школа № 146 с углубленным изучением отдельных предметов»). 

Церемония награждения призеров конкурса прошла в Казанском Кремле 1 июня - в Международный день защиты детей. Победителям вручены почетные грамоты и памятные подарки.
В 2016 году занятия по основам законодательства о защите прав потребителей проведены впервые для учащихся Лицея имени Н.И. Лобачевского ФГАОУ высшего образования "Казанский (Приволжский) федеральный университет", средней общеобразовательной татарско-русской школы № 65 с углубленным изучением отдельных предметов» Московского района города Казани, средней общеобразовательной русско-татарской школы №161" Советского  района г.Казани, средней общеобразовательной школы №167 и средней общеобразовательной школы № 171 с углубленным изучением отдельных предметов Советского района г.Казани, Суксинской средней общеобразовательной школы Высокогорского района и Большемашлякской средней общеобразовательной школы Рыбно-Слоюодского района.

В целях обеспечения активного участия районов в республиканской олимпиаде по теме «Защита прав потребителей» Казанским территориальным органом Госалкогольинспекции РТ 03.08.2016 в адрес Управления образования Исполнительного комитета муниципального образования г.Казани, а также в адрес исполнительных комитетов подведомственных муниципальных районов (Высокогорского, Лаишевского, Пестречинского и Рыбно-Слободского) направлены письма о проведении республиканской олимпиады «Защита прав потребителей».

Информация о проведении олимпиады была доведена отделами образования районов до всех общеобразовательных учреждений как по электронной почте, так и на совещаниях педагогических коллективов.
Информация о начале олимпиады размещена на сайтах подведомственных муниципальных районов Республики Татарстан и на сайтах администраций г.Казани, в газетах «Ва-банк», «Вперед», «Высокогорские вести», «Камская Новь» и «Сельские горизонты». 
Для участия в олимпиаде прошли регистрацию 414 учащихся общеобразовательных учреждений г.Казани и подведомственных районов. Первый этап Олимпиады показал хорошие результаты - во второй этап вышли  94 учащихся. 
В целях обеспечения участия школьников подведомственных районов в третьем этапе Олимпиады по теме «Защита прав потребителей» Казанским территориальным органом Госалкогольинспекции РТ до учителей соответствующих школ доведена информация о сроках проведения заключительного этапа олимпиады. В третьем этапе Олимпиады приняли участие 8 школьников из 9, успешно прошедших второй этап Олимпиады: Зарипова Эльнара (средняя общеобразовательная школа №33 с углубленным изучением отдельных предметов Авиастроительного района г. Казани), Игнатьев Кирилл (Лицей имени Н.И. Лобачевского), Хайруллин Ильдар и Ахмерова Альфина (средняя общеобразовательная школа № 82 с углубленным изучением отдельных предметов» Приволжского района г.Казани), Ильина Вероника ("Лицей №159" Советского района г.Казани), Бабаева Айгуль (средняя общеобразовательная русско-татарская школа №150 Приволжского района города Казани), Хайруллина Зарина (Кулаевская СОШ Пестречинского района РТ) и Конторина Лилия (Пестречинская средняя общеобразовательная школа №1 с углубленным изучением отдельных предметов" Пестречинского муниципального района РТ). 7 участников Олимпиады заняли призовые места.
Мероприятие 8. Индикатором проводимых мероприятий по повышению правовой грамотности учащихся является количество учащихся, принявших участие в занятиях по основам законодательства о защите прав потребителей. По результатам мониторинга в проводимых специалистами территориального органа занятиях в отчетном периоде принял участие 1501 учащийся школ, техникумов. Индикатор составил 16%.
Мероприятие 9. Для достижения положительного эффекта по пресечению нарушений на внутреннем рынке работа ведется не только с потребителями, но и с исполнителями,  продавцами, работающими на потребительском рынке района. В отчетном периоде проведено 327 мероприятий с участием хозяйствующих субъектов по вопросам защиты прав потребителей, в том числе 58 в качестве консультаций для специалистов в муниципальных образованиях.
У хозяйствующих субъектов возникает множество вопросов, что говорит об их желании работать в соответствии с законодательством. На семинарах обсуждались основные положения Закона РФ «О защите прав потребителей», различных подзаконных актов, изменения в законодательстве, преимущества решения спорных вопросов в досудебном порядке. Особое внимание уделялось соблюдению установленных сроков и условий реализации продуктов питания, наличию полной и достоверной информации о товаре (работе, услуге) и продавце (исполнителе), правам и обязанностям сторон в различных ситуациях, этике поведения. Разъяснялся порядок рассмотрения претензий и сроки удовлетворения требований потребителя.  

На каждом из вышеуказанных мероприятии до слушателей доводится подробная информация о роли государственных органов в защите прав потребителей, в частности о полномочиях Госалкогольинспекции Республики Татарстан.

В рамках Всемирного дня защиты прав потребителей проведено 18 семинаров и 1 круглый стол, в которых приняли участие 50 хозяйствующих субъектов - индивидуальных предпринимателей и организаций розничной торговли. 
В рамках Всемирной недели качества для хозяйствующих субъектов - индивидуальных предпринимателей и организаций (торговля, общепит, бытовые услуги) - проведено 15 семинаров: 8 – в городе Казани и 7 - в подведомственных районах. 

Результатом проводимых мероприятий для хозяйствующих субъектов является увеличение количества потребительских споров, урегулированных в досудебном порядке.

 Активность в вопросе проведения семинаров проявляют не только сотрудники территориального органа. Приглашения о проведении семинаров поступают и от хозяйствующих субъектов, которые знают о возможности получения профессиональной, квалифицированной и необходимой для работы помощи от представителей государственных структур. Иногда такие приглашения поступают вторично, т.к. на потребительском рынке присутствует определённая текучесть кадров, а руководители торговых предприятий хотят, чтобы вновь поступившие работники услышали о своих обязанностях и правах от контролирующих органов.

22.03.2016 в рамках проведения Всемирного дня защиты прав потребителей Казанским территориальным органом Госалкогольинспекции Республики Татарстан проведен круглый стол с руководителями структурных подразделений и магазинов торговой сети ООО «Колорит». На встрече присутствовало 16 руководящих работников сети.

10.11.2016 и 17.11.2016 на территориях торговых комплексов «Вьетнамский» и «Биг Зур» соответственно проведены семинары для продавцов обуви совместно со специалистами Управления Роспотребнадзора по Республике Татарстан и представителями Региональной общественной организации  защиты прав потребителей по Республике Татарстан «Общество защиты прав потребителей «Правовед». В данных семинарах приняли участие 30 индивидуальных предпринимателей – продавцов обуви.

На круглом столе обсуждались вопросы обмена, возврат товара с гарантийным сроком, сроком годности, сроков проведения проверки качества товаров и пр.

Беседа за круглым столом была очень оживленная, участниками были заданы многочисленные наболевшие вопросы, возможности разрешения спорных вопросов с потребителями.
Отдельно во время проведения семинаров, совещаний с хозяйствующими субъектами поднимается вопрос профессиональной этики, которая законодательством не регламентирована, но очень актуальна в условиях обилия магазинов, товаров, рыночной конкуренции и возросшего самоуважения потребителей. При проведении семинаров с представителями организаций, осуществляющих розничную продажу продовольственных товаров также предоставляется информация о необходимости соблюдения контроля сроков годности и условий хранений, ассортимента социально-значимых товаров первой необходимости.  

Мероприятие 10.  При обращении граждан на «горячую линию» Казанского территориального органа Госалкогольиснпекции Республики Татарстан по вопросам в сфере защиты прав потребителей в отчетном периоде даны консультации, а также информация рекомендательного характера, 1620 обратившимся. В IV квартале на телефон «горячей линии» поступило 353 обращения.
Мероприятие 11. В 2016 году с участием специалистов органов местного самоуправления руководством Казанского территориального органа Госалкогольинспекции РТ проведено 47 выездных приемов и заместителем руководителя Госалкогольинспекции Республики Татарстан Арслановым Р.А.– 3 выездных приема граждан (с.Дубъязы Высокогорского района, с.Нармонка Лаишевского района и с.Пестрецы Пестречинского района). Вопросы на вышеуказанных мероприятиях поступают разные как в сфере торговли, так и в сфере оказания услуг. Это вопросы о приобретении некачественных товаров, без информации; о нарушении установленных договорами сроков, проблемах при установке окон и дверей; о качестве связи; о нарушении сроков гарантийного ремонта; о навязывании дополнительных услуг при страховании автогражданской ответственности; о ценах на социально-значимые продовольственные товары; об отказе хозяйствующих субъектов в возврате денег за некачественный товар и пр. Всем обратившимся предоставляются квалифицированные консультации. 
Следует отметить положительное отношение к выездным приёмам глав сельских поселений, выражающееся в заинтересованности в проведении данных мероприятий и содействия в их организации. Выездные приемы руководством Казанского территориального органа проведены для жителей г.Лаишево, Атабаевского, Габишевского, Державинского, Макаровского, Куюковского, Матюшинского, Татарско-Янтыкского, Татарско-Сараловского, Сокуровского, Нармонского и Мало-Елгинского сельских поселений Лаишевского муниципального района; Алан-Бексерского, Алатского, Ташлы-Ковалинского, Чепчуговского, Высокогорского, Бирюлинского, Айбашского, Альдермышского, Красносельского, Дубъязского, Мульминского и Семиозерского сельских поселений Высокогорского муниципального района; Тат.Ходяшевского, Надеждинского, Отар-Дубровского, Старо-Шигалеевского, Екатериновского, Богородского, Белкинского, Кулаевского, Кряш-Сердинского и Ковалинского сельских населений Пестречинского района, а также следующих сельских послений Рыбно-Слободского муниципального района: Большеелгинского, Большекульгинского, Бетьковского, Корноуховского, Шумбутского, Большесалтанского, Шетнево-Тулушского, Кукеевского, Шеморбашского, Большеошнякского, Большемашлякского и Биектауского.

Во время приемов обратилось более 220 человек.
Во время проведения данных мероприятий для заинтересованных жителей разъясняются полномочия Госаклогольинспекции Республики Татарстан, а также основные положения действующего законодательства в сфере защиты  прав потребителей, распространяется печатная продукция.

Мероприятие 12. Вопросы, посвященные непосредственно тематике защиты прав потребителей, а также иные актуальные вопросы в данной сфере размещаются на Интернет-сайте Госалкогольинспекции Республики Татарстан и на порталах муниципальных подведомственных районов, и также освещаются в средствах массовой информации, среди которых радио- и телевизионные выступления, публикации в печатных изданиях (статьи, блиц-опрос). 
Количество выпущенных в СМИ информационных материалов по работе в сфере защите прав потребителей в отчетном периоде  2016 года составило 416 материалов, в том числе статьи в газетах: «Вестник потребителя», «Высокогорские вести» и «Биектау хэбэрлэре» Высокогорского, «Вперед» и «Алга»  Пестречинского района, «Авыл офыклары» и «Сельские горизонты» Рыбно-Слободского района, «Камская новь» и «Кама ягы» Лаишевского района, сюжеты на телевидении «Биектау-ТВ» и выступления на радио «Биектау» Высокогорского района. 

Количество материалов, направленных непосредственно на повышение потребительской грамотности, в отчетном периоде составило 336.
Публикуются также материалы о результатах деятельности территориального органа, о проведенных мероприятиях, а также по разъяснению действующего законодательства в сфере защиты прав потребителей. 
Критерием для выбора тем для статей является их актуальность, которая определяется в результате анализа поступающих от граждан обращений и с учетом мероприятий, приуроченных к памятным датам. 

За аналогичный период 2013 года количество материалов, выпущенных в СМИ, составило – 271. Количество выпущенных в СМИ материалов в 2016 году больше на 54%.
Мероприятие 13. а) Количество проведенных в 2016 году акций, приуроченных к Всемирному дню защиты прав потребителей,  составило 68. 
Специалистами территориального органа проведено 40 мероприятий, направленных на просвещение потребителей и повышение их заинтересованности к самостоятельному отстаиванию своих прав, в том числе совместно с редакциями газет «Вперед» Пестречинского района, «Камская новь» Лаишевского района», «Сельские горизонты» Рыбно-Слободского района организованы 3 горячие линии для потребителей. Горячие линии проведены 26.02.2016 в Лаишевском районе, 10.03.2016 – в Рыбно-Слободском районе и 16.03.2016 – в Пестречинском районе. В течение двух часов на вопросы читателей газет отвечали специалисты Казанского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан.

Организованы 13 выездных консультационных пунктов и 6 дежурств, 16 мероприятий для потребителей по повышению потребительской грамотности: для учащихся образовательных учреждений, для посетителей, членов клубов  МБУК «Централизованной библиотечной системы г.Казани» и МБУ «Централизованная библиотечная система» Пестречинского муниципального района, лекция для преподавателей Урахчинской средней общеобразовательной школы Рыбно-Слободского района и встреча с представителями Общественной организации инвалидов "Вера" г.Казани.
С целью пропаганды знаний потребителей о своих правах и необходимых действиях по их защите в рамках закона РФ «О защите прав потребителей», а также выявления  уровня информированности населения, в целях привития гражданам способности отстаивания своих законных прав и навыка в выборе качественных товаров Казанским территориальным органом совместно с редакциями газет «Высокогорские вести», «Камская новь» и «Вперед» в подведомственных районах проведены 3 викторины среди жителей Высокогорского, Лаишевского и Пестречинского районов на тему: «Грамотный потребитель». Читателям предложено проверить свои знания и ответить на 5 вопросов викторины: четыре вопроса в виде теста и 1 - ситуационная задача. 

Призерами викторины в Лаишевском районе стали Маслова А.В., Гаянова К.Г. и Сарибекян Н.Н., в Высокогорском районе – Шайдуллина А.Р., Уколова Н.А.,Файзиева Г.М., в Пестречинском районе – Кокорина О.С.

б) Специалистами Казанского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан проведено 60 различных мероприятий, посвящённых Всемирному дню качества и Европейской недели качества, направленных на повышение уровня правовой грамотности и информированности граждан в вопросах защиты прав потребителей. Количество материалов, освещенных в СМИ по вопросам защиты прав потребителей вданный период, составило 17.

Специалистами организованы 13 консультационных пунктов для встреч с потребителями и хозяйствующими субъектами на следующих территориях: 01.11.2016 – на территории магазина  «Продукты» в с.Чепчуги Высокогорского района, 08.11.2016 на территории рынка ООО «Дан» пгт.Рыбная Слобода, 09.11.2016 – торгового комплекса «Удача» в г.Казани, 10.11.2016 – ТК «Вьетнамский» в г.Казани, 11.11.2016 – ТК «Чеховский» и «Уныш» в г.Казани, 14.11.2016 – магазина «Калина» в с.Калинино Высокогорского района, 16, 17 и 18 ноября – ОАО «Казанская ярмарка» в г.Казани, 17.11.2016 – ТК «Биг Зур» в г.Казани и 22 ноября – отделении ФГУП «Почта России» в г.Лаишево.

Проведено 10 дежурств на территориях торговых комплексов (6 – в г.Казани, 2 – в пгт.Рыбная Слободя, 2 – в с.Пестрецы. Во время проведения дежурств для решения возникших вопросов обратилось более 50 граждан.   

Проведено 9 мероприятий по потребительскому образованию, в том числе 7 -  для учащихся учебных заведений. 16.11.2016 проведена лекция для граждан пожилого возраста в МБУК "Централизованная библиотечная система г.Казани, 17.11.2016 – встреча с сотрудниками Нармонской средней общеобразовательной школы Лаишевского района. Участники поделились своими знаниями и опытом в области защиты прав потребителей. Обсуждены проблемы качества товаров и услуг.

Для учащихся проведены как уроки качества, так и внеклассные мероприятия, на которых раскрывалось понятие качества товара, работ (услуг).

15.11.2016 и 18.11.2016 проведены внеклассные мероприятия на тему: «Не приобретайте кота в мешке» для учащихся средней общеобразовательной школы № 79 и гимназии № 8 г.Казани соответственно. Проведены встречи с учащимися общеобразовательной школы № 82 г.Казани, Большемашлякской школы Рыбно-Слободского района, Суксинской школы Высокогорского района и Нармонской школы Лаишевского района.

Проведено мероприятие со студентами Института технологии легкой промышленности, моды и дизайна Казанского национального исследовательского технологического университета. Оказалось, что молодые люди действительно интересуются вопросами реализации своих прав при обнаружении недостатков в приобретенных товарах, услугах, особенно средств связи и интернет-услуг.

В занятиях по основам законодательства о защите прав потребителей приняло участие около 200 учащихся.

Для хозяйствующих субъектов - индивидуальных предпринимателей и организаций (торговля, общепит, бытовые услуги) - проведено 15 семинаров: 8 – в городе Казани и 7 - в подведомственных районах. На территориях торговых комплексов «Вьетнамский» и «Биг Зур» проведены семинары для продавцов обуви совместно со специалистами Управления Роспотребнадзора по Республике Татарстан и представителями Региональной общественной организации  защиты прав потребителей по Республике Татарстан «Общество защиты прав потребителей «Правовед». 

На семинарах разъяснялись основные положения Закона Российской Федерации «О защите прав потребителей», различных подзаконных актов. Особое внимание было уделено соблюдению установленных сроков и условий реализации продуктов питания, наличию полной и достоверной информации о товаре (работе, услуге) и продавце (исполнителе), правам и обязанностям сторон в различных ситуациях, этике поведения. Разъяснен порядок рассмотрения претензий и сроки удовлетворения требований потребителя, порядок проведения проверки качества товаров и экспертизы.  

На мероприятиях рассказывалось о роли государственных органов в защите прав потребителей, о преимуществах решения вопросов в досудебном порядке, о возможностях мировых соглашений в начальной стадии судебного разбирательства, о требованиях, которые может выставить потребитель дополнительно к основному.

В рамках Европейской недели качества проведено 4 мероприятия, направленных на повышение квалификации и консультирование для специалистов в муниципальных образованиях.

Сотрудниками территориального органа организованы 2 выставки-дегустации местных товаропроизводителей.

18.11.2016 в с.Пестрецы Пестречинского района в фойе КСК «Батыр» была организована выставка-дегустация продукции местных товаропроизводителей (ООО «Тамле», ООО «Хлеб», индивидуальных предпринимателей Габдуллиной Г.Ш. и Фаезовой Л.Р.), на которой представлены хлебо-булочные изделия, выпечка и иная продукция. 

25.11.2016 в г.Лаишево организована выставка-дегустация продукции ООО «Хлеб».

Мероприятие 14. Информационный стенд Казанского территориального органа по вопросам защиты прав потребителей оформлен на основании 8 материалов, обновляющихся ежеквартально и двух материалов (полезные советы для потребителей) - ежемесячно. 
На стенде размещались показатели индикаторов целевой программы и исполнения программных мероприятий по итогам отчетных периодов (кварталов); информация о количестве проведенных профилактических мероприятий по предупреждению нарушений на потребительском рынке и мероприятий для потребителей по сравнению с 2015 годом; информация об обращениях граждан, рассмотренных территориальным органом. На стенде также размещаются полезные советы для потребителей и фотографии с мероприятий.
Всего в отчетном периоде было размещено 44 материала.


Мероприятие 15. Вопросы потребительского законодательства и информация о проводимых мероприятиях освещалась телекомпанией «Эфир», на телевидении «Биектау-ТВ» и на радио «Биектау» Высокогорского района. В отчетном периоде с участием сотрудников Казанского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан вышло 36 передач, в том числе 6 передач – в IV квартале.
Мероприятие 16. В 2016 году Казанским территориальным органом Госалкогольинспекции РТ подготовлено 11 статей для размещения в газете «Вестник потребителя» на темы: «Если гарантия на товар закончилась», «Возврат и обмен товаров, приобретенных на рынке», «Вред моральный – денег стоит», «Золото в подарок», «А чек обязателен?», «В Казанском кремле наградили победителей», «Хочу окно, как у соседей», «Бензин с подвохом», «Кто прав? Особенности продажи аудиовизуальной продукции», «Как вернуть уцененку?» и «Все об уголке потребителя».
10 тем по вопросам защиты прав потребителей, предложенных специалистами территориального органа, были освещены в информационных буклетах Госалкогольинспекции Республики Татарстан.

Мероприятие 17. В раздел «Банк судебных решений» на портале http://tatzpp.ru Госалкогольинспекции РТ внесены судебные акты по 31 потребительским спорам и правонарушениям в сфере законодательства о защите прав потребителей (продажа товаров ненадлежащего качества, некачественное выполнение работ (услуг), нарушение сроков выполнения работ (услуг) и пр.).
В раздел «Реестр нарушителей» в декабре 2016 года внесена информация о продавце ЗАО «ТД «Перекресток», в отношении которого в 2016 году имелись неоднократные обоснованные претензии потребителей, а именно реализация продовольственных товаров с истекшим сроком годности.

Мероприятие 18. В 2016 году сотрудники территориального органа приняли участие в проведении аппаратом Госалкогольинспекции РТ потребительских дегустаций рыбных консервов, сливочного масла, кисломолочной продукции, а также мясных и рыбных изделий, образцы которых предварительно прошли лабораторные испытания (09.02.2016, 29.09.2016, 11.11.2016 и 26.12.2016).
В июне 2016 года в рамках акции «Покупай татарстанское» Казанским территориальным органом организованы выставки-дегустации  продукции производства предприятий Республики Татарстан в четырех подведомственных районах: 15 июня 2016 года на территории ресторана «Атлантида» в г.Лаишево, 16 июня в с.Пестрецы, 21 июня в «Доме чая» пгт.Рыбная Слобода и 23 июня в фойе Центрального Дома культуры Высокогорского района. Представители органов местного самоуправления оказали помощь в проведении данных мероприятий. Особо активное участие в подготовке выставки принял отдел экономики Исполнительного комитета Лаишевского муниципального района.
Подобные мероприятия призваны ознакомить с ассортиментом товаров местного производства как можно большее число покупателей, позволить им оценить вкус и качество продукции и сделать правильный выбор.

На всех выставках-дегустациях была выставлена разнообразная продукция товаров местного производства, в том числе продукция АО «Татспиртпром», АО «Булгарпиво» и ЗАО «Пивоварня Москва-Эфес». Дополнительно в Лаишевском районе участие в выставке-дегустации приняли такие предприятия как ООО «Источник здоровья», ЗАО «Лаишевский рыбозавод», ИП Гимаева Э.Т.,  ОАО «Казанский МЭЗ», ИП Мамедов А.Ш., АО «Нэфис-Биопродукт»; в Рыбно-Слободском районе – ПО «Кама плюс», ПО «Дуслык» и КФХ Исмагилов М.Н., в Высокогорском районе - ООО «Молочный комбинат «Касымовский», ООО «Высокогорский пекарь», АО «Татспиртпром», ИП Загидуллин Ф.Ш., КФХ Абдрахманов А., АО «Булгарпиво», ЗАО «Пивоварня Москва-Эфес», АО «Завод ПАК ТАЙМ» и др.    

Посетители выставки могли продегустировать и при этом оценить качество и вкус хлебо-булочных изделий, выпечки, молочной, кисло-молочной, в том числе из козьего молока, сырной продукции, рыбных деликатесов, соусов и кетчупов, алкогольной продукции, продуктов быстрого приготовления - фасованные каши моментального приготовления, мюсли, сухие завтраки и пр.

Во время проведения данных мероприятий основной темой был разговор о качестве представленной продукции, о порядке ее реализации, об изготовителе, то есть о том, что обеспечивает потребителю возможность правильного выбора. Потребители получили подробную информацию о предлагаемой продукции, ее потребительских свойствах, а также имели возможность ознакомиться на вкус с предложенными образцами.

Выставки-дегустации посетили как предприниматели, заинтересованные в продаже товаров местных товаропроизводителей, так и жители района. Многие из них были приятно удивлены тому, что такая продукция производится на территории их района.

Например, в ПО «Кама плюс» всего насчитывается шесть наименований хлеба, более 20 наименований булочных изделий, пять видов пирогов, сухари, бублики, сушки, печенье «Овсяночка», печенье «Курабье» трех видов и кисель. 

В этом году организация начала производить хлеб «Тормыш» и белый хлеб «Домашний», которые пользуются спросом у покупателей. Большим спросом пользуется также новая продукция - торт «Медовый».

В Лаишевском и Высокогорском районах попробовали и оценили местную  продукцию и представители СМИ: редакция газеты «Камская новь» и «Высокогорские вести», а также телевидение «Биектау-ТВ» в Высокогорском районе.

Информация была озвучена на местных теле-радио каналах, в прессе, на интернет-сайтах муниципальных образований и Госалкогольинспекции РТ. Полный репортаж о выставке-дегустации был подготовлен ТРК «Биектау-ТВ», показан на телевидении 24.06.2016, впоследствии, 28.06.2016, размещен на сайте Госалкогольинспекции РТ в разделе "Пресс-служба» в подразделе «Видеорепортажи».
29 и 30 июля 2016 года сотрудники Казанского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан приняли участие в работе форума «Покупай татарстанское!», приуроченного ко Дню работников торговли, на территории ОАО «Агропромышленный парк «Казань». В период организации  мероприятия дали предложения о привлечении к участию в форуме предприятий-производителей продовольственных товаров, осуществляющих деятельность на территории подведомственных районов.

В ноябре 2016 года в рамках Всемирного дня качества сотрудниками территориального органа организованы 2 выставки-дегустации местных товаропроизводителей.

18.11.2016 в с.Пестрецы Пестречинского района в фойе КСК «Батыр» была организована выставка-дегустация продукции местных товаропроизводителей (ООО «Тамле», ООО «Хлеб», индивидуальных предпринимателей Габдуллиной Г.Ш. и Фаезовой Л.Р.), на которой представлены хлебо-булочные изделия, выпечка и иная продукция. 

25.11.2016 в г.Лаишево организована выставка-дегустация продукции ООО «Хлеб».
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