Пояснительная записка Набережночелнинского  территориального органа Госалкогольинспекции РТ

к отчету «Исполнение программных мероприятий»  за  12 месяцев 2016г.

С целью реализации подпрограммы-6  «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014-2020годы» Набережночелнинским территориальным органом  Госалкогольинспекции РТ проведены мероприятия:

Во исполнение 1 мероприятия – проведено 123 мероприятия, направленных на выявление и пресечение негативных тенденций в различных сферах потребительского рынка при проведении государственного контроля и надзора за соблюдением действующего законодательства по обеспечению безопасности и качества товаров.

 ( январь-6, февраль- 12,  март- 8, апрель -10 , май-8  , июнь- 6, июль-7;август-13; сентябрь-12, октябрь-20 , ноябрь-12, декабрь-9). 

         С руководителями и сотрудниками хозяйствующих субъектов проведены беседы о недопустимости реализации некачественных товаров, в которых выписаны предписания об устранении нарушений.

        С целью уменьшения количества нарушений законодательства в сфере потребительского рынка товаров и услуг, в этих районах проведены обучающие семинары с представителями хозяйствующих организаций по вопросам соблюдения требований законодательства о защите прав потребителей на тему: «Права и обязанности хозяйствующих субъектов при продаже продовольственных товаров потребителям», в частности ст. 5 Закона РФ «О защите прав потребителей» и разъяснены основные положения Правил торговли.

Специалистами отдела в местах массовых скоплений граждан  было распространено более 900 экземпляров информационной литературы по вопросам защиты прав потребителей, изданной в рамках подпрограммы -6 «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014-2020годы».

Во исполнение 2 мероприятия (проверки в сфере ЗПП)   - всего проведено 132 мероприятия по контролю за исполнением законодательства Российской Федерации и Республики Татарстан в области защиты прав потребителей и потребительского рынка.

            За 12 месяцев 2016г. проведено 132 внеплановых  проверок, в том числе  по заявлениям потребителей, выявлено 55 фактов продукции с истекшим сроком годности или без установленной информации для потребителя, в т.ч. о сроке годности.   За отчетный период снято с реализации товаров с истекшим сроком годности (в том числе без необходимой информации для потребителей) на сумму 272,53 тыс. руб. 
            Количество проверок уменьшилось на  53 %.

Во всех районах осуществляется контроль за соблюдением требований к безопасности товаров (работ, услуг).  В случае выявления нарушений хозяйствующим субъектам направляются предписания об устранении нарушений требований безопасности товаров (работ, услуг), о прекращении продажи товаров с истекшими сроками годности и товаров (работ, услуг), на которые должны быть установлены сроки годности, но не установлены, а также требования о приостановлении продажи товаров (выполнения работ, оказания услуг) при отсутствии достоверной и достаточной информации о товарах (работах, услугах). 

Информация по материалам проверок регулярно освещается на муниципальных сайтах подведомственных районов и средствах массовой информации.

Во исполнение 3 мероприятия –  за отчетный период Набережночелнинским территориальным органом Госалкогольинспекции РТ проведено 8 социологических опросов среди населения  подведомственных районов.

В  подведомственных  районах проведено потребительское анкетирование жителей    на  темы: «Умеем ли мы защищать свои права?», «Здоровая пища - какая она?», «В моем понимании здоровый образ жизни - это…». В опросе приняли участие более 200 респондентов. 
Результаты анкетирования  учащихся и студентов в 4 образовательных учреждениях  г. Набережные Челны, г. Елабуга, г. Менделеевска, е. Мензелинск на тему «Умеем ли мы защищать свои права?»  показали, что выбранное направление на повышение грамотности населения республики востребовано, так как только 77 % населения знакомы с законом «О защите прав потребителей» и принятие подпрограммы-6 «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014-2020 годы» является  актуальным   решением Кабинета Министров  Республики Татарстан.

         В ходе анкетирования   выяснилось, что  65% опрошенных учащихся считают себя грамотными потребителями. В то же время не каждый из них знает, что потребитель обладает не только правами, но и обязанностями. Большая часть респондентов  считает, что всем учащимся, начиная с начальной школы, необходимо изучать  курс «Основы потребительских знаний». 

Подробная  информация о результатах анкетирования   направлена в отдел развития и координации внутреннего рынка  по адресу:  potreb@tatalc.ru.

В июне месяце проведены социологические опросы населения подведомственных районов и г. Набережные Челны  на предмет выявления потребительских предпочтений при выборе молока, творога, сметаны и масла крестьянского. В мероприятии приняли участие более 200 человек разного возраста. Подробная  информация о результатах анкетирования  будет направлена в отдел развития и координации внутреннего рынка  по адресу:  potreb@tatalc.ru.
В сентябре, ноябре  месяцах  проведен социологический опрос среди населения пожилого возраста в г. Набережные Челны на тему: «Какой закон РФ защищает права потребителей?». В мероприятии приняли участие 40 человек.

Во исполнение 4 мероприятия - в Менделеевском муниципальном районе  в марте месяце проведен опрос населения на тему: «Какой закон РФ защищает права потребителей?»  в сети Интернет на сайте города Мендеелевск (www. mendeleevsc.ru)

Во исполнение 5 и 9  мероприятий  - Набережночелнинским территориальным органом ведется работа по разъяснению действующего законодательства в сфере потребительского рынка по вопросам защиты прав потребителей и по проведению семинаров и совещаний. Всего проведено 126 мероприятия для хозяйствующих субъектов.  Из них для 26 мероприятий для специалистов органов местного самоуправления. Проведение данных мероприятий было направлено на  обучение основ потребительских знаний, разрешения конфликтных ситуаций между потребителем и продавцом.

     Всем присутствующим были розданы памятки для потребителя: «Досудебный порядок разрешения споров. Образцы заявлений и претензий», «Памятка потребителю при покупке товаров дистанционным способом», а так же Закон РФ  «О защите прав потребителей».

Во исполнение 6 мероприятия – специалистами Набережночелнинского территориального органа Госалкогльинспекции РТ за отчетный период  проведено 8 совместных мероприятий с общественными организациями и  органами местного самоуправления.  

       В рамках взаимодействия с  органами местного самоуправления сотрудники территориального органа проводят мониторинг цен на социально-значимые продукты на 40 позиций. Сотрудники Набережночелнинского территориального органа   до руководителей хозяйствующих субъектов граждан доводят информацию о действующем законодательстве в сфере защиты прав потребителей. 

Также, территориальным органом организована совместная работа с руководителями ТОЦ по пресечению  реализации спиртосодержащей жидкости и алкогольной продукции в круглосуточном режиме, продукции с истекшим сроком годности.
       В марте  2016 года специалист Менделеевского района выступал с отчетом о работе Набережночелнинского территориального органа по вопросам защиты прав потребителей за 2015 год. В настоящее время районные специалисты в еженедельном режиме принимают участие  в работе видеоконференций по вопросам предупреждения правонарушений на потребительском рынке в сфере оборота алкогольной продукции.
     18 июля 2016года прошло совещание на тему: «Итоги работы Набережночелниского территориального органа за 7 месяцев в сфере потребительского рынка».
    29 декабря  2016года и.о. начальника территориального органа  Муллина Л.Р  выступила  на совещании с руководителями торговых предприятий г. Набережные Челны с докладом «О мерах по пресечению нелегального оборота алкогольной и спиртосодержащей продукции и острых алкогольных отравлений» 
Во исполнение 7,8 мероприятий– проведено 30 уроков и лекций в образовательных учреждениях Агрызского, Актанышского,Елабужского, Мамадышского, Менделеевского, Мензелинского, Тукаевского  районов и г. Набережные Челны, слушателями которых стали  330 старшеклассников и студентов. 
Например, в рамках проведение Всемирного дня защиты прав потребителей, специалистами территориального органа проведено 8 мероприятий, а именно:

- специалистом Елабужского района проведено  обучение в интерактивной форме учащихся Танаевской общеобразовательной  школы с. Танайка Елабужского муниципального района. В актовом зале школы собрались учащиеся 8-10 классов.                     В начале встречи была показана презентация на тему «Азбука юного потребителя»,                    а затем в ходе диалога с учащимися закрепили такие актуальные темы: «Как правильно проверить срок годности продукта, как написать претензию в книгу жалоб и предложений, как вести себя в той или иной ситуации». 

 Больше всего ребят заинтересовали следующие вопросы:

- Можно ли вернуть товар, если нет чека? 

- Кто может выступить в качестве свидетеля? 

         По окончанию мероприятия все школьники  получили  «Закон о защите прав потребителя» и  буклеты, разработанные Госалкогольинспекцией РТ.

 -в  г. Менделеевск в ГАПОУ ГАПОУ «Техникум нефтехимии и нефтепереработки» специалистом территориального органа  был организовано мероприятие, приуроченное Всемирному Дню защиты прав потребителей. 

Вниманию слушателей была представлена презентация с основными понятиями и нормами Закона «О защите прав потребителей». 

Студенты смогли применить свои логические способности в угадывании ребусов из потребительской лингвистики, разрешении спорных ситуаций, смогли виртуально побывать в роли специалистов по защите прав потребителей и проконсультировать обратившихся граждан.

В конце мероприятия вниманию студентов был представлен  фильм, посвященный девизу Всемирного дня защиты прав потребителей - 2016 «Исключите антибиотики из меню».

- в г. Мензелинск мероприятие организовано со студентами  2 курса   ГБОУ СПО                        « Мензелинский сельско-хозяйственный техникум»;

- в г. Набережные Челны впервые  в рамках факультетского проекта «Делимся опытом» специалисты территориального органа и Роспотребнадзора РТ  выступили перед студентами с интереснейшим рассказом  об истории  создания ведомств, особенностями этапов их развитий, задачах и планах работы в текущем году.

Более подробно остановились на направлении «Предупреждение нарушений на потребительском рынке» и истории возникновения Всемирного дня защиты прав потребителей. Познакомились с такими понятиями, как пищевые добавки, микроэлементы, витамины, специальные символы, генетически-модифицированные продукты, что пищевые добавки могут провоцировать астму, аллергию, заболевания почек и прочие неприятности со здоровьем. Внимание студентов  было обращено на необходимость смотреть данную информацию при покупке товаров, читать состав продуктов на этикетках, чтобы выбрать подходящий продукт. Рекомендовано, по возможности, покупать продукты без консервантов и искусственных красителей и употреблять натуральные продукты питания.
Мероприятие вызвало у студентов явный интерес. 

В завершении  мероприятия студентам для просмотра были предложены фильмы о деятельности Набережночелнинского территориального органа и о здоровом питании, а также проведено анкетирование  « В моем понимании здоровый образ жизни - это…».

Проведены факультативные занятия с учащимися гимназии №77 и средней образовательной школы №24.

- в Тукаевском районе    МБОУ Нижнесуыксинская СОШ с учащимися 9 классов  организован и проведен урок « Правовых знаний»;

- в  г.Агрыз  СОШ № 4 с учащимися  10-11 классов  проведено факультативное занятие на тему « Имеем ли мы защищать свои права?». 

В апреле, мае проводилась работа по привлечению учащихся старших классов к принятию участия в Олимпиаде -2016.

  29 сентября 2016г. с учениками 8-11 классов средней школы №2 г.Менделеевск была организована встреча на тему: «Правовой час: защита прав потребителей». 

Вниманию старшеклассников была представлена познавательная презентация с основными положениями Закона «О защите прав потребителей», разъяснением прав потребителей, возникновении различных ситуаций в решении спорных вопросов, о сложившейся практике разрешения обращений потребителей.

Ребята имели возможность поучаствовать в решении ребусов и головоломок, посвящённых теме лекции, представить себя в роли специалиста, дающего советы потребителям на телефонные звонки горячей линии.

 В ноябре месяце были подведены итоги  Олимпиады -2016г. По итогам собеседования жюри единогласно признало победителем олимпиады Фаррахову Инзилю Фарисовну, учащуюся 11 «б» класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» Актанышского муниципального района РТ.

Гилаева Алсу Айдаровна, ученица 11 «б» класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» Актанышского муниципального района РТ стала обладателем диплома  II степени. Она участвует в олимпиаде уже второй год подряд, с каждым годом демонстрируя все более высокий уровень знаний. 

Мугтазиров Камиль Инсафович, ученик 11 «б» класса МБОУ «Актанышская средняя общеобразовательная школа №1» Актанышского муниципального района РТ,  отмечен в номинации «За активность и целеустремленность в получении потребительских знаний».

 А также ученица 10 класса СОШ №2 г.Менделеевск Малышевой Серафимы стала призером в номинации «За упорство и настойчивость в повышении потребительской грамотности». 

Все участники награждены  грамотами и  ценными подарками с символикой подпрограммы №6 «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2013-2015годы».
Во исполнение 10 мероприятия - за отчетный период на  телефон « горячая линия» поступило 6163 обращений граждан, что на 8 % больше по сравнению с 2013 годом.  
Во исполнение 11 мероприятия - за 12 месяцев 2016 года специалистами Набережночелнинского территориального органа организовано и проведено 122  выездных приемов граждан в сельских населенных пунктах по вопросам в сфере потребительского рынка с участием специалистов ОМС. В ходе, которых принято 240 человек. Не смотря на доступности информации о возможных способах защиты своих прав, у жителей населенных пунктов возникают затруднения при решении тех или иных вопросах. Выездные приемы проводятся с участием специалистов органов местного самоуправления по вопросам в сфере потребительского рынка. 

Во исполнение 12 мероприятия – С начала года в целях освещения результатов проводимой работы и своевременного доведения до населения актуальной информации и пропаганды правовых знаний в области защиты прав потребителей опубликовано в СМИ Республики Татарстан 458 материалов во всех подведомственных районах по вопросам, входящим в компетенцию Госалкогольинспекции.
   За аналогичный период 2013года  выпущено было 322 материала, таким образом, количество публикаций увеличилось на 42%.  

В рамках межведомственного взаимодействия мы сотрудничаем  9 печатными изданиями. Также информационные материалы регулярно размещаются на сайте Госалкогольинспекции РТ, на портале по защите прав потребителей, на сайтах муниципальных образований подведомственных районов.

Во исполнение 13 мероприятия- с января месяца проведено 168 информационных акций, приуроченных к Всемирному дню защиты прав потребителей, в том числе распространено в местах массового скопления граждан более 900  листовок, брошюр, справочных материалов по защите прав потребителей. 

 Во исполнение 14 мероприятия - за отчетный период оформлено 5 информационных стендов по вопросам защиты прав потребителей в г. Набережные Челны, а также в Елабужском, Мамадышском, Менделеевском, Мензелинском районах Республики Татарстан. 

 Во исполнение 15 мероприятия - с января текущего года транслировалось 248  теле- и радиоэфиров во всех подведомственных районах. 

В рамках межведомственного взаимодействия мы сотрудничаем с  5 телекомпаниями, 3 радиокомпаниями. 

Во исполнение 16 мероприятия - с начала года НЧТО размещено 15 материалов в печатном издании «Вестник потребителя»: 

1) «Два главных правила потребителя»- №2 апрель 2016г.;

2) «Антибиотики – друзья или враги?» - №2 апрель 2016г.;

3)  «Сбережем источник жизни вместе» -№3 апрель2016г;
4) «Вкусно, оставь свой голос!»-№3 апрель2016г;

5) «Советы садоводам» - № 4 апрель 2016г.;

6) «Рынок или супермаркет»- №6 июнь 2016г.;

7) «Без лицензии» -№6 июнь 2016г.;

8) «Зубы не волосы, снова не вырастут» -№6 июнь 2016г.;

9) «Проверено, закон работает»- №6 июнь 2016г.;

10) «Цыплят по осени считают»- №6 июнь 2016г.;

11) «Стоит ли экономить на косметике»-№9 сентябрь 2016г.;
12) «Возвращаем билет» №11 ноябрь 2016г.;

13) «Платье на прокат» № 11 ноябрь 2016г.;

14) «Чтобы стройка не вставала» №11 ноябрь 2016г.;
15) «Пластик в подарок» №12 декабрь 2016г.

Во исполнение 17 мероприятия - с начала года банк судебных решений официального сайта Госалкогольинспекции РТ  по потребительским спорам и правонарушениям в сфере законодательства о защите прав потребителей пополнился 13 материалами: 

1) ОАО « Мегафон Ритейл» от 27.06.2016г. – г. Набережные Челны;

2) ОАО « Мегафон Ритейл» от 08.06.2016г. – г. Набережные Челны;

3) ОАО «Мегафон Ритйл»  26.05.2016г. - г. Набережные Челны;

4) ООО «ЕВРОСЕТЬ –РИТЕЙЛ»  04.05.2016- г. Мамадыш;

5) ОАО «Вымпел Ком»25.04.2016г. – г. Мензелинск;

6) ИП  Королев И.А.-22.04.2016г.- г. Елабуга;
7) ООО «Нептун+» 05.04.2016г.- г. Менделеевск;
8) ИП Козульков  ООО Много мебели 07.09.2016г.- г.Набережные  Челны ;

9)  Мегафон ритейл 14.07.2016г. -г. Набережные Челны;

10) ООО Связной логистик 10.08.2016г.-г. Казань;

11) ООО Эльдорадо 19.07.2016г.-г. Казань;
12) ООО МХПТ 11.05.2016г. -г. Елабуга ;

13) ИП Паконина Н.С.-22.09.2016г.- г. Набережные Челны;
14)ПАО СК « Росгосстрах» -19.12.2016г. г. Набережные Челны; 
15)ИП Козульков В.А. - 26.10.2016г.  г. Елабуга;
16) АО « Связной Логистика» - 18.10.2016г. г. Набережные Челны;
17) АО «РТК»-05.09.2016г.- г. Набережные Челны.
Во исполнение 18 мероприятия - за отчетный период организовано и проведено 59  выставок-продаж и дегустаций товаров местных производителей (ООО ТД «Дуслык», ООО ТД  «Золотая Нива», ООО «Просто молоко», ООО «Челны-мясо», ООО «Булгарпиво», ООО «Школьное питание», ОАО «Татспиртпром», ООО «Челны- бройлер», ООО «Славица») на территории торговых предприятий г Набережные Челны,  г. Елабуги, г. Мензелинска и г. Менделеевска. 

В феврале месяце при поддержке Исполнительного комитета г. Набережные Челны организована и проведена выставка - дегустация товаров местных производителей в здании Мэрии города более десяти производителей. 

          В дни проведения мероприятий, приуроченных Всемирному дню защиты прав потребителей в г. Елабуга  организована и проведена дегустация  хлебобулочных изделий собственного производства   ООО ТД  «Золотая Нива». 

          Проведение данных мероприятий освещено на официальных сайтах Госалкогольинспекции РТ.
          В июне месяце в г. Мамадыш прошла выставка-дегустация продукции Республики Татарстан и Мамадышского района. В мероприятии приняли участие ООО «Радуга», ИП  Мутигуллин Р.М., КФХ «Шакирзянов», ООО «Просто молоко», ООО «Булгарпиво», ОАО «Татспиртпром».
          В рамках проведения Международного дня пожилых людей в ГДК «Елабуга» были организованы выставки-дегустации молочной продукции ОАО « Алабуга Соте» и           ООО « Елабуга УкупрПласт».
Пояснительная записка Набережночелнинского  территориального органа Госалкогольинспекции РТ к отчету 

«Выполнение индикаторов» за    2016г.

Индикатор № 1  -  в январе-июне  2016года  поступило 476 заявлений  граждан  по фактам нарушений законодательства Российской Федерации в области ЗПП.
Основной мотив обращений граждан  -  обнаружение потребителем недостатка в товаре и желание восстановить или защитить нарушенные права (87%). Потребители обращались за содействием в составлении проектов претензионных писем и исковых заявлений, а также в связи с нарушением их прав как потребителей при приобретении продовольственных  и непродовольственных товаров. При этом потребители обращаются за помощью как непосредственно после обнаружения недостатка, так и после неудавшейся попытки самостоятельно решить вопрос с продавцом и получением отказа со стороны продавца удовлетворить его требование.

        Все обращения потребителей рассмотрены в установленный действующим законодательством срок, заявителям даны письменные ответы.  

Индикатор № 2 – за отчетный период 6163 потребителей получили консультации по вопросам защиты их прав. 
       Действенным механизмом оказания консультативной помощи потребителям является работа телефона «горячей линии». За отчетный период  было проконсультировано 6163 потребителей  по вопросам различной тематики. Всем обратившимся  предоставлена информация о законных правах и способах их защиты, разъяснен порядок составления  претензии и  исковых заявлений.

Анализ поступивших обращений, выявил более частые нарушения прав потребителей:

- приобретение товаров ненадлежащего качества;
- ненадлежащие качество выполненных работ;
- нарушение сроков выполнения работ;
- нарушение сроков гарантийного обслуживания;
- предоставление не полной информации о товаре и др.
По результатам анализа планируется  проведение семинаров, совещаний с предпринимателями. 

Индикатор №3 - С целью формирования навыков рационального потребительского поведения в общеобразовательных учреждениях Агрызского, Актанышского, Елабужского, Менделеевского, Мензелинского, Тукаевского  районов и г. Набережные Челны   проведены тематические уроки по основам потребительских знаний в рамках курса «Обществознание», уроки финансовой грамотности, классные часы «Азбука финансовой грамотности», «Потребитель- кто он?». Общий охват учащихся составил – 330 человек. 

Индикатор № 4 –  в  2016 году  в 220 хозяйствующих  субъектах прослушали семинары по ЗПП.
 С целью уменьшения количества нарушений законодательства в сфере потребительского рынка товаров и услуг, повышения правовой грамотности руководителей и специалистов предприятий потребительского рынка организованы и проведены  семинары на тему:

 - «Права и обязанности хозяйствующих субъектов при продаже продовольственных товаров потребителям»;

- «Права и обязанности хозяйствующих субъектов при продаже непродовольственных товаров потребителям»;

- «Обеспечение защиты прав потребителей исполнителями услуг (продавцами) по изготовлению и реализации металлопластиковых изделий»;

- «Требования, предъявляемые к осуществлению деятельности на розничных рынках».

Обучением охвачено 220 хозяйствующих субъектов, осуществляющих торговую деятельность, в том числе на  розничных рынках и оказывающих услуги общественного питания, бытовые услуги для населения.
   
Индикатор № 5 – урегулировано в досудебном порядке 371  потребительских споров, что составляет 78% от общего числа поступивших обращений граждан по фактам нарушений законодательства Российской  Федерации в области защиты прав потребителей.

(составлено 212 проектов претензий, проведено 94 контрольных мероприятий по заявлениям граждан, решено в досудебном порядке 65 заявлений граждан). 

Индикатор №6- за отчетный период выпущено в СМИ 458 материалов (печатные, радио-, видео-, Интернет), качающихся вопросов ЗПП (из столбца 3 отчетной таблицы «Информация о профилактических мероприятиях по предупреждению нарушений на потребительском рынке»). Данный показатель увеличился по сравнению с уровнем 2013 года  на 42% вместо запланированных 10%. 
       В печатных изданиях и интернет - сайтах подведомственных районов   размещается информация о результатах работы территориального органа,  рассматриваются конкретные ситуации и   даются советы потребителям как правильно выбрать тот или иной товар, получить качественные услуги. 

  Приложение: 1) отчет «Исполнение программных мероприятий» на 4л.;

                          2) отчет «Выполнение индикаторов» на 1 л.
И.о. начальника                                                                                                   Л.Р. Муллина 
Прилукова Р.Г.8(8552) 71-29-08

