Пояснительная записка Альметьевского территориального органа

к «Выполнению индикаторов»


По п. 1 информируем, обращения граждан по фактам   нарушений    законодательства Российской Федерации в области ЗПП.


В связи с необходимостью удовлетворения бытовых потребностей каждый гражданин участвует в обороте товаров, работ и услуг, совершая разного рода покупки, заключая те или иные договоры - письменные или устные. Развитие рыночных механизмов приводит к огромной массе вариаций потребительского поведения населения, требующих осознанного выбора с целью совершения сделок.
С целью обеспечения равных и реальных условий реализации и защиты прав потребителей Альметьевским территориальным органом организована работа по рассмотрению обращений граждан по вопросам защиты прав потребителей, консультированию о правах потребителей и необходимых действиях по реализации и защите этих прав, а также оказанию содействия в реализации или защите их прав. 

Так, за  2016 год поступило и рассмотрено 3225 обращения от граждан, для жителей подведомственных районов созданы разнообразные каналы доступа для получения консультации по защите прав потребителей: граждане могут обращаться к специалистам по телефонам, в электронной форме с использованием информационно-технологической и коммуникационной инфраструктуры. При личном посещении, при проведении выездных приемов, консультационных столов, а также через специалистов  в муниципальных образованиях.  Большинство граждан (95 %) обращались устно при выездных мероприятиях и по телефону, доля письменных обращений составила 5 %. 
За отчетный период в адрес Альметьевского территориального органа поступило 311 обращений граждан по фактам нарушений законодательства РФ в области ЗПП, индикативный показатель составил 93,11%, при ожидаемом – 93%. 

По сравнению с 2013 годом количество обращений снизилось на
23, в 2013 году обратилось по данным фактам 334 гражданина. Анализ поступающих обращений показывает, что с 2013 года наблюдается устойчивая тенденция к снижению количества обращений по фактам нарушений законодательства РФ в области ЗПП.

Снижение количества обращений по данным фактам обусловлено постоянно растущей информированностью потребителей о своих правах и действиях по их защите, повышением правовой грамотности и активности граждан в самостоятельном отстаивании своих прав в результате планомерной работы по просвещению населения через средства массовой информации, учебные заведения и посредством индивидуальных консультаций.  А также систематической разъяснительной работы по алгоритму действий по соблюдению действующего законодательства для хозяйствующих субъектов.

Но сам факт обращений потребителей за помощью свидетельствует о том, что не все могут самостоятельно отстаивать свои законные права, поэтому помощь со стороны сотрудников территориального органа остается востребованной. Как показывает практика, в большинстве случаев обратившиеся за помощью потребители предпринимали самостоятельные попытки восстановить свои нарушенные права.  Безрезультатность таких самостоятельных попыток объясняется тем, что граждане неграмотно формулируют и оформляют свои требования, а также невысоким уровнем правовой грамотности, профессиональной квалификации работников организаций и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих свою деятельность на потребительском рынке. 
Одним из направлений деятельности по обеспечению защиты прав потребителей является содействие потребителям в восстановлении нарушенных прав потребителей в судебном порядке. Специалисты разъясняли потребителям право на обращение в суд,  рекомендовали потребителям отстаивать свои права в судебном порядке, оказывали помощь в составлении проектов исковых заявлений, в подготовке доказательной базы, разъясняли порядок предъявления иска и правила поведения в судебном заседании, а также льготы по уплате госпошлины и право выбора потребителем места предъявления иска.

Всего за 2016 год специалистами оказана помощь потребителям в составлении 41 исковое заявление. Доля обращений, связанных с оказанием содействия в судебной защите, составила 25% от общего количества письменных обращений потребителей, что соответствует показателю предыдущих лет.

Наиболее распространенным мотивом обращения потребителей в суд стали:

- отказ продавца, исполнителя в удовлетворении законного требования потребителя;

- нарушение сроков удовлетворения требований потребителя, указанных в претензии;

- оставление претензии без ответа.

Иски о защите прав потребителей содержали требования о расторжении договоров купли-продажи и оказания услуг (выполнения работ), возврате уплаченных денежных средств за товар с недостатком, замене товара с недостатком, возврате предварительно оплаченной суммы при нарушении срока передачи товара, устранении недостатков в выполненной работе, взыскании убытков, неустойки, возмещении вреда, причиненного жизни, здоровью  потребителя, компенсации морального вреда.
Действенным способом содействия потребителям в судебной защите их прав стало участие специалистов территориального органа непосредственно в судебном заседании в качестве третьего лица.  За 12 месяцев 2016 года было принято участие в 17-ти  судебных заседаниях, иски потребителей удовлетворены на сумму более 1,4 млн. рублей. Практика показывает, что при разрешении дел в суде в пользу потребителей, сумма первоначальных требований, предъявляемых в досудебном порядке, увеличивается в разы за счет взыскания неустоек и штрафа за несоблюдение досудебного порядка. Так, после безрезультатных попыток разрешить с продавцом ситуацию по поводу нарушения сроков передачи предварительно оплаченного товара (сруба) потребитель обратился в территориальный орган с просьбой об оказании правовой помощи для обращения в суд с иском о защите прав потребителя. Стоимость товара по договору определена сторонами в размере 84 000 рублей. Согласно условиям договора покупателем произведена 100 процентов предварительная оплата. В установленный договором срок товар передан не был. Вместо удовлетворения требования потребителя о расторжении договора и возврате уплаченной денежной суммы за товар в письменном ответе продавец сообщил, что передача оплаченного товара переносится в связи со сложностью подъездных путей к месту нахождения товара, но вновь взятые на себя обязательства продавцом выполнены не были. В ходе рассмотрения обращения специалистами были предприняты попытки переговоров с продавцом товара. Потребителю была оказана помощь в подготовке искового заявления. Альметьевским городским судом принято решение о взыскании в пользу потребителя с ответчика уплаченных денежных средств в размере 84000 рублей, неустойки в размере 8250 рублей, компенсации морального вреда в размере 1500 рублей, штрафа в размере 42000 рублей, всего 135750 рублей.
Следует отметить, что  большие суммы, присужденные к взысканию с ответчиков в пользу потребителей и доступный банк судебных решений по потребительским спорам, дисциплинируют предпринимателей и стимулируют их не доводить дело до судебного разбирательства, удовлетворить требование потребителя до рассмотрения дела в суде либо в ходе рассмотрения дела предложить заключение мирового соглашения.

Таким образом, положительное разрешение основной массы дел в пользу потребителей, а также взыскание с ответчиков неустоек, компенсации морального вреда и штрафов имеет огромное превентивное значение для недопущения нарушений прав потребителей и способствует обеспечению жителей товарами и услугами высокого качества.


 По п. 2 информируем, что за отчетный период консультацию по вопросам защиты прав потребителей получило 2702 обратившихся, индикативный показатель составил 110,02%, при ожидаемом – 110, 00%.
       В последнее время проявляется потребность потребителей в предварительной консультации в целях ведения грамотного диалога с продавцом (исполнителем) при возникновении ситуации, связанной с реализацией или восстановлением нарушенных прав потребителя. Так,  2016 году дано 2702 консультации по вопросам применения законодательства о защите прав потребителей, по сравнению с 2013 годом количество консультаций увеличилось на 246, в 2013 году дано 2456 консультаций. 
Специалисты разъясняли потребителям, подпадает ли спорное правоотношение под действие Закона «О защите прав потребителей», какие права потребитель имеет в конкретной ситуации и алгоритм необходимых действий по реализации и защите этих прав.
При проведении выездных мероприятий сотрудники территориального органа разъясняют способы защиты нарушенного права, в том числе подробно о том, как грамотно сформулировать свои требования и составить письменную претензию, как правильно вести переговоры с продавцом или исполнителем, каковы сроки удовлетворения требований потребителей, какова ответственность за нарушение данных сроков.  После получения грамотной консультации потребители зачастую решали спорные вопросы самостоятельно и результативно.
Следует отметить, что имеет быть случаям, когда ответы территориального органа на обращения потребителей вызывают негативную реакцию у заявителей, в таких случаях специалисты заявителям индивидуально разъясняют, что Госалкогольинспекция РТ оказывает содействие на безвозмездной основе в составлении проектов исковых заявлений и участвуют в судебных заседаниях. В результате потребители концентрируются на защите своих законных интересов к лицу, допустившему нарушения их права, и направляют все усилия на восстановление нарушенного права. С исками, подготовленными специалистами, потребители обращались в суд самостоятельно. В единичных случаях потребители по разным причинам отказались обращаться в суд (из-за недостатка времени, незначительных сумм либо иным причинам). Из предъявленных потребителями исков судами на 28.12.2016 рассмотрены все дела, из которых все дела решены в пользу потребителей, т.е. в процентном соотношении в пользу потребителей решено 100% от рассмотренных судами дел.

 По п. 3 сообщаем, за отчетный период в занятиях по основам законодательства о ЗПП приняло участие 2037 учащихся, индикативный показатель выполнен на 112,05%, при ожидаемом – 112%.

Всего в 2016 году специалистами территориального органа прочтено 120 тематических лекций, индикаторы показывают, что с 2013 года наблюдается устойчивая тенденция к увеличению количества учащихся, принявших участие в занятиях по основам законодательства о ЗПП на 219 человек.  С целью воспитания у современной молодежи потребительской культуры и установки грамотного поведения в различных жизненных ситуациях, возникающих при приобретении товаров и услуг, специалисты Альметьевского территориального органа знакомили слушателей с основами потребительского законодательства: проводили встречи, внеклассные мероприятия, факультативные занятия по теме защиты прав потребителей с учащимися младших и старших классов, студентами техникумов и ВУЗов.  Слушателей знакомили с существующей в России системой защиты прав потребителей, порядком грамотного поведения в различных жизненных ситуациях, возникающих при приобретении товаров и пользовании услугами. Лекции по основам потребительских знаний вызвали заинтересованность у учащихся, студентов, так и преподавательского состава. На семинаре разъяснялись права потребителей на достоверную информацию о товаре, анализировались причины выявляемых нарушений. Так, например, 12 октября 2016 года  сотрудниками Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан для учеников 8 класса МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов» Бавлинского муниципального района РТ проведены лекции-семинары на тему: «Основы потребительских знаний».  Законодательство о защите прав потребителей было представлено их вниманию с практической стороны в целях проявления интереса к защите их собственных прав и прав их близких. Приводились примеры из жизни, где учащиеся рассуждали: кто в данном случае является потребителем, попадает ли данный приведенный случай под законодательство, регламентирующее защиту прав потребителей, и как решить вопрос в каждом конкретном случае. Ученики активно обсуждали различные ситуации, их  интересовала  возможность возврата или обмена товаров ненадлежащего качества, в частности смартфона и планшета, гарантийные сроки ремонта, как вернуть  продовольственные продукты с истекшим сроком годности и другие вопросы. Для самообразования учеников  и самозащиты близких были розданы памятки для потребителей. Целью проведения данных мероприятий является формирование знаний о правах потребителей и умений их практического применения, а также воспитание основ потребительской культуры учащихся.

Следует отметить, что на 2017 года намечены планы по усилению работы с детьми для достойного участия учащихся в Олимпиаде по теме: «Защита прав потребителей», так как  отрицательным моментом Олимпиады явилось малое количество участников, прошедшие на II тур и, следовательно - в III тур. Для того, чтобы подготовить достойных участников Олимпиады и исходя из результатов Олимпиады, определено: составить анализ наиболее часто встречающихся ошибок, определив тем самым пробелы в знаниях; проведение тематических занятий для полного и всестороннего и индивидуальных тестов освоения материала по защите прав потребителей. При подготовке учащихся к Олимпиаде учитывать типичные ошибки при выполнении Олимпиадных заданий предыдущего года, в особенности написании эссе. По результатам Олимпиады 2016 года со многими учителями истории и обществознания проведены индивидуальные беседы, в виду того, что не выявлено победителей среди учащихся 9-11 классов подведомственных районов, что говорит о недостаточно качественной подготовке участников и обратить должное внимание на практическое задание по написанию эссе.
       По п. 4 информируем, прослушало семинары по вопросам соблюдения требований законодательства о защите прав потребителей 948 хозяйствующих субъекта, индикативный показатель выполнен на 112,06% , при ожидаемом – 112%.
С целью профилактики правонарушений в сфере защиты прав потребителей и формирования добросовестного предпринимательского корпуса, признающего и соблюдающего права потребителей, проводилась консультационно-разъяснительная работа с хозяйствующими субъектами, осуществляющими деятельность в различных сферах потребительского рынка, по вопросам практического применения законодательства о защите прав потребителей посредством консультаций, организации и проведения совещаний, семинаров, рассылки информационных писем руководителям торговых и обслуживающих предприятий. 


В течение 2016 года проведено 279 мероприятий для хозяйствующих субъектов, индикаторы показывают, что с 2013 года наблюдается устойчивая тенденция к увеличению количества хозяйствующих субъектов, прослушавших семинары по вопросам соблюдения требований законодательства о ЗПП на 102 субъекта.

На совещаниях и семинарах с предпринимателями озвучивались основные мотивы обращений по вопросам защиты прав потребителей, зафиксированные факты нарушений прав потребителей, спорные ситуации, проблемы правильного толкования норм законодательства в сфере защиты прав потребителей, последствия нарушения прав потребителей для физических и юридических лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность, а также о культуре торговли.  Так, например, одним из направлений государственной поддержки, позволяющим реализовывать потенциальный эффект развития малых предприятий, является информационно-консультационная помощь. Альметьевским  территориальным органом Госалкогольинспекции РТ систематически организуются обучающие семинары и информационные круглые  столы с представителями бизнеса, предприниматели проявляют серьезный интерес к подобным семинарам и принимают активное участие. Каждый практикум, проводимый территориальным органом, собирает большое количество предпринимателей, что еще раз свидетельствует о необходимости проведения предпринимательского ликбеза, как индивидуально, так и коллективно.  В октябре текущего года сотрудниками Альметьевского территориального органа на рынке ООО «Торговый двор» проводились индивидуальные консультации для предпринимателей, которые ведут самостоятельную активную экономическую деятельность.  Для осуществления успешной предпринимательской деятельности необходимо владеть соответствующими знаниями и компетенциями. На прозвучавшие вопросы в ходе ликбеза предприниматели получили исчерпывающие ответы, кроме этого даны  разъяснения в соответствии с действующим законодательством и алгоритмом действий по прозвучавшим вопросам. В ходе проведения мероприятия был организован просмотр и обзор газеты «Вестник потребителя», разъяснены статьи закона РФ «О защите прав потребителей».
Анализируя поступающие обращения, отмечается снижение жалоб потребителей в отношении продавцов и исполнителей услуг, с представителями которых проводилась информационно-разъяснительная работа.

По п. 5 сообщаем, сравнительный анализ с аналогичным периодом 2013 года показал, что количество потребительских споров, урегулированные в досудебном порядке составило 94%, индикативный показатель составил - 112,24%, при ожидаемом - 112%.

По-прежнему приоритетным направлением по защите прав потребителей остается досудебный порядок урегулирования спорных вопросов между продавцами (исполнителями) и потребителями. Поэтому упор делается на информационно - разъяснительную работу и на претензионный порядок решения вопросов. 

Одним из важнейших направлений специалистов отдела развития  и координации внутреннего рынка является организация работы по информированию и просвещению населения о потребительских правах, практическом применении законодательства о защите прав потребителей, грамотном поведении при разрешения споров, возникающих при приобретении товаров и услуг.

С целью охвата широкого круга населения данная работа в 2016 году проводилась в нескольких направлениях:

- индивидуальное консультирование граждан, непосредственно обратившихся к специалистам;

- организация массового просвещения и правового информирования в области защиты прав потребителей среди всего населения с привлечением средств массовой информации и Интернет-ресурсов;

- информирование о практическом применении законодательства о защите прав потребителей в различных ситуациях среди отдельных групп населения путем проведения тематических лекций, семинаров, встреч;

- информирование о правах потребителей субъектов предпринимательской деятельности.

Наряду с консультированием и разъяснением законодательства, потребителям оказывалась помощь в составлении письменных претензий к продавцам (исполнителям). Предъявление потребителем требования в письменной форме всегда «дисциплинирует» продавца (исполнителя), так как в претензии четко и конкретно изложены требования потребителя и обоснование этих требований нормами конкретных нормативных правовых актов. 
Таким образом, результаты проведенной в 2016 году работы по содействию потребителям в реализации и защите потребительских прав с помощью досудебных процедур подтвердили значимость и востребованность данной работы для населения, и показали, что основная нагрузка по рассмотрению жалоб потребителей, консультированию их по вопросам защиты прав потребителей, по-прежнему, ложится на Госалкогольинспекцию РТ.

Важным критерием обращения граждан по вопросам защиты прав потребителей в Госалкогольинспекцию РТ является доступность и безвозмездность получения квалифицированной юридической помощи, оперативность разрешения споров, возникающих при приобретении товаров и услуг, а также степень доверия Госалкогольинспекции РТ в рассмотрении вопросов данной категории.

Во исполнение п. 6,  Альметьевским территориальным органом всего за отчетный период подготовлено и размещено 527 материала по защите прав потребителей (индикативный показатель выполнен на 110,02%, при - 110%).


Одним из основополагающих и общепризнанных прав в области защиты прав потребителей является право на потребительское просвещение. Закон «О защите прав потребителей» закрепил право граждан на просвещение в области защиты прав потребителей и определил механизм его реализации посредством организации системы информирования потребителей об их правах и о необходимых действиях по защите этих прав.

В 2016 году, как и в предыдущие годы, специалисты активно сотрудничали со средствами массовой информации: было подготовлено 926 тематических и информационных материалов для размещения в местных печатных изданиях и в сети Интернет на официальных сайтах Госалкогольинспекции РТ, муниципальных районов и других. Принято участие в 99 тематических передачах на радио и телевидении. Из общего количества выпущенных информация 527 материалов по ЗПП, что на 48 материалов больше чем в 2013 году. Например, сотрудниками отдела проводилось регулярное освещение в средствах массовой информации вопросов по защите прав потребителей в различных сферах потребительского рынка товаров и услуг: в газете «Бугульминская газета» выходит рубрика «Обратная связь», также в течение года систематически публиковались статьи в других периодических изданиях: «Знамя труда», «Маяк», «Слава труду», Лениногорские вести», «Ютазинская газета», следует отметить, информция направлялась и на татарском языке, которая публиковалась в газете «Элмэт таннары», «Заман сулышы», «Бэгелмэ авазы», «Ютазы таны». Размещались статьи на информационном портале «Город Альметьевск», «Лениногорский журнал», «Бугульминский город», а также на официальном сайте администрации городов и районов. Готовились выступления на радио и телевидении («Альметьевск РТВ», «Лениногорск РТВ», Азнакаевская телекомпания АРТ», «Луч», «Авторадио»), которых были даны аудио- и видео комментарии к сюжетам, подготовленным корреспондентами по конкретным темам, касающимся сферы потребительского рынка и защиты прав потребителей, а также информационно-просветительские сюжеты для неопределенного круга потребителей.

Следует отметить, что информация размещалась с охватом всех местных печатных изданий, в которых информация публиковалась 1-3 раза в неделю в разделах, где затрагивались различные аспекты законодательства о защите прав потребителей. Актуальные вопросы защиты прав потребителей в разных сегментах потребительского рынка в городе Альметьевск освещались специалистом на телевидении Альметьевск РТВ, Татмедиа, еженедельно. На официальных сайтах печатных изданий в 2016 году размещалась аналитическая информация о реализации, обеспечении и защите прав потребителей, перечень нормативных правовых актов в области защиты прав потребителей в различных сферах потребительского рынка, информационные материалы для потребителей, в том числе, информация о правах потребителей и необходимых действиях по защите этих прав (в рубрике «Полезная информация»), о контактах специалистов Альметьевского территориального органа, предоставляющих консультации потребителям, об изменениях в законодательстве (в рубрике «Новости»), ответы на наиболее часто задаваемые вопросы потребителей в различных сферах потребительского рынка (в рубрике «Обратная связь»).
На официальных интернет-сайтах администраций муниципальных образований в новостной ленте размещалась информация для потребителей: нормативно-правовые акты, регулирующие отношения в сфере защиты прав потребителей, образцы наиболее востребованных видов претензий, заявлений, разъяснения, комментарии по актуальным вопросам защиты прав потребителей, ответы консультационного характера на часто встречающиеся вопросы, интересующие потребителей. Указанные рубрики пополнялись по мере необходимости с учетом изменений, внесенных в законодательство о защите прав потребителей в отдельных сферах потребительского рынка, а также анализа поступивших обращений потребителей.

Проводимая работа в области просвещения способствует повышению уровня правовой грамотности потребителей, воспитанию требовательного потребителя, умеющего самостоятельно реализовывать и отстаивать свои потребительские права, выстраиванию цивилизованных, справедливых отношений между всеми участниками потребительского рынка.
Следует отметить в 2016 году, что тесно сотрудничая с  РОО «Центр по защите прав потребителей» для формирования доступной и эффективной системы защиты прав потребителей, Альметьевский территориальный орган выступил партнером сайта  РОО «ЦЗПП» по оказанию бесплатных консультационных услуг для населения (http://czpp-rt.ru/yuristyi-i-advokatyi/).
Пояснительная записка 

Альметьевского территориального органа

к «Исполнению программных мероприятий»


Во исполнение п. №1 – за отчетный период Альметьевским территориальным органом реализовано 22 комплекса мер, направленных на выявление и пресечение негативных тенденций в различных сферах потребительского рынка при проведении государственного контроля и надзора за соблюдением действующего законодательства по обеспечению безопасности и качества товаров (работ, услуг).


Работа по пресечению, выявлению правонарушений, связанных с производством и оборотом фальсифицированной алкогольной продукции, является одним из приоритетных направлений совместной работы сотрудников Министерства внутренних дел по Республике Татарстан и  Госалкогольинспекции Республики Татарстан.  Проводятся совместные широкомасштабные оперативно-профилактическое мероприятия «Алкоголь», «Ель». Так, напрмиер, 05 ноября 2016 года во время несения службы сотрудники ДПС ГИБДД МВД по РТ Альметьевского района остановили автомобиль «Рено логан» под управлением 31-летнего жителя г. Туймазы Республики Башкортостан. При досмотре автомобиля была обнаружена водка «Парламент» в количестве 180 бутылок объёмом 0,5 литра, документы на перевозимый груз и акцизные марки отсутствовали, вся продукция изъята. По данному факту Альметьевским территориальным органом Госалкогольинспекции Республики Татарстан начато административное расследование.  
В течение 2016 года велась профилактическая работа в части выполнения хозяйствующими субъектами требований законодательства о защите прав потребителей. Наиболее недобросовестные продавцы, систематически допускающих нарушение обязательных требований к качеству и безопасности продукции, допускающих изготовление и реализацию фальсифицированной продукции, для последующего применения к ним пресекательных мер на основе юридически значимых фактов, размещаются  в Единой базе данных Госалкогольинспекции РТ.
Сотрудники территориального органа принимают участие в отборах проб товаров, проводимых  сотрудниками Роспотребнадзора по отдельному плану, к примеру сливочного масла, спреда и сыра. Данный метод обеспечивает оперативность, экономичность и территориальную обширность работ по выявлению фактов несоответствия продукции обязательным требованиям, в том числе по показателям фальсификации, дает возможность для осуществления мониторинга по выбранным группам товаров практически в режиме сканирования по всей территории Татарстана.
В целях наиболее эффективной реализации задач предупредительного  характера территориальный орган практикует проведение кроме запланированных, так и для  заинтересованных добросовестных продавцов, искренне стремящихся к выполнению требований законодательства Российской Федерации, выездные демонстрационные мероприятия. В ходе, которых совместно с представителями продавца и с их активным участием проводят разъяснительные беседы, поясняют юридические и методические вопросы по реализации продовольственных и непродовольственных товаров. Разъясняют нормы соблюдения требований технических регламентов к упаковке и маркировке товаров.
С целью охвата широкого круга населения организация массового просвещения и правового информирования для выявления и пресечения негативных тенденций в различных сферах потребительского рынка среди всего населения проводится с привлечением средств массовой информации и Интернет-ресурсов.

В целом под защитой прав потребителей подразумевается комплекс мер, которые реализует государство, и которые направлены на регулирование отношений в обществе, возникающих между физическим лицом, т.е. потребителем и тем, кто ведет предпринимательскую деятельность, т.е. это изготовитель товара, исполнитель услуги либо продавец.

По п. 2 территориальный орган информирует, что  проведено всего 101 проверок, по соблюдению требований законодательства в сфере ЗПП и в области потребительского рынка не проводились.

На сегодняшний день, имеет высокую эффективность метод предъявления требований в письменной форме: зачастую только при письменном предъявлении претензии к продавцу (исполнителю) решаются многие конфликтные ситуации, возникающие между потребителями и продавцами (исполнителями) и обеспечивается досудебное урегулирование спорных правоотношений между потребителями и продавцами (исполнителями). 
Основная цель в данном направлении не наказать за нарушение, а научить соблюдать требования законодательства в сфере ЗПП и не совершать нарушения, поэтому ведется усиленная работа просветительско-профилактическая и методическая работа, как выше изложено в п.2.

По п. 3 сообщаем, что за отчетный период проведено 14  социологических опросов среди потребителей, представителей организаций потребительского рынка Республики Татарстан по вопросам ЗПП, результаты размещены в средства массовой информации.
Территориальным органом  проводятся опросы и анкетирование обратившихся потребителей по различным направлениям. 
В рамках проведения мероприятий, посвященных Всемирному дню качества, проводилось и анкетирование населения. Проведено анкетирование потребителей с целью выяснения знаний законодательства о защите прав потребителей. В анкетировании приняли участие 89 граждан. В ходе общения с покупателями выяснилось, что они очень довольны тем, что существуют такие организации, которые по долгу службы занимаются защитой прав потребителей. Сталкивались с некачественными товарами – 69% респондентов. Кроме этого были высказаны покупателями претензии к качеству некоторых видов продукции (колбасных, сырных изделий, молочной продукции). Также высказано мнение о хорошем качестве хлебобулочных и кондитерских изделий, реализуемых в фреш-маркете «Шифа-8» (г. Лениногорск), «Алдина» (г. Альметьевск).

В IV квартале, с целью выяснения уровня востребованности и удовлетворенности населения деятельности Альметьевского территориального органа проведен опрос изучения ситуации на потребительском рынке, сотрудники отдела развития и координации внутреннего рынка в течение IV квартала проводили анкетирование, в котором приняли участие 146 респондентов – людей, обратившихся с вопросом по защите прав потребителей в администрацию города.

Результаты анкетирования позволили выявить наиболее актуальные для потребителей темы в области защиты их прав (допускалось несколько вариантов ответов): вопросы по купле-продаже товаров (43 %), жилищно-коммунальные услуги (23 %), бытовые услуги (19 %), финансовые услуги (15 %).
Результаты ответов на вопрос «Откуда Вы узнали о том, что Госалкогольинспекция РТ оказывает помощь по вопросам защиты прав потребителей» показали, что большинство потребителей (66%) получило информацию из средств массовой информации (Интернет, телевидение, газеты);  13% - от знакомых, друзей, родственников, 11% - из информационных стендов в торговых объектах;  8% - обращались ранее,  2% - другие источники.
Результаты ответов на вопрос: «Каков был результат Вашего обращения?» показали, что большинство потребителей (43%) получили устную незамедлительную консультацию о правах потребителей, 37 % опрошенных подтвердили, что их проблема была решена в досудебном порядке, 18% - была оказана помощь в составлении письменных заявлений (претензий, исков), 2% - решили спор в судебном порядке. На вопрос «Приходилось ли Вам вознаграждать специалистов» 100 процентов респондентов ответило отрицательно.
Ответы на вопросы, позволяющие оценить степень удовлетворенности граждан, показала, что работа отдела развития и координации внутреннего рынка оценивается, как 97 % оценили работу на «отлично», 3 % на «хорошо». При этом данное направление видится гражданам абсолютно доступной в получении (100 % респондентов подтвердили этот факт), затруднений в получении услуги у респондентов не возникало.

          По п. 4 сообщаем, что за отчетный период мониторинг общественного мнения по вопросам ЗПП посредством размещения интерактивного голосования в сети интернет для юных пользователей:
1. Как часто вы едите хлеб?

а) каждый день б) редко в) вообще не ем

2. Что для тебя кусочек хлеба?

а) просто пища б) продукт, полученный в результате труда многих людей

в) богатство
3. Из чего делают хлеб?

а) из пшеницы и ржи б) из кукурузы в) из риса г) растёт сам

4. Рассказывают ли тебе о роли хлеба?

а) да б) нет

5. Если «да», то где?

а) в школе б) дома в) в детском саду г) другое (указать)

6. Представьте себе, что хлеб исчезнет с лица земли, что бы вы почувствовали?

а) ничего бы не изменилось б) еда перестанет быть такой вкусной

в) на земле был бы голод

7. Часто ли вы не доедаете кусок хлеба?

а) всегда б) часто в) редко г) никогда

8. Куда девается в вашей семье черствый хлеб?

а) скармливается домашним животным б) сушат сухари

в) не остается г) выбрасывается

9. Знаете ли вы, что нужно беречь хлеб?

а) да б) нет

10. Какой хлеб вы предпочитаете?

а) пшеничный б) ржаной в) белый
11. Чем вы предпочитаете утолять голод?

а) хлеб (булочки) б) чипсы в) мясо г) шоколад

Основная масса употребляют в пищу хлеб ежедневно и без него не представляют свой дневной рацион (95%). Всего 3 человека сказали, что хлеб употребляет редко, и ни один человек не сказал, что не ест хлеб вообще. Это говорит о том, что хлеб пользуется большой популярностью, его любят дети, не смотря на большое изобилие других продуктов.

         По п. 5 сообщаем, за отчетный период проведено 73 консультирования для хозяйствующих субъектов по ЗПП. С целью профилактики правонарушений в сфере защиты прав потребителей и формирования добросовестного предпринимательского корпуса, признающего и соблюдающего права потребителей, проводилась консультационно-разъяснительная работа с хозяйствующими субъектами, осуществляющими деятельность в различных сферах потребительского рынка, по вопросам практического применения законодательства о защите прав потребителей посредством консультаций, организации и проведения совещаний, семинаров, рассылки информационных писем руководителям торговых и обслуживающих предприятий. 

Предприниматели, заинтересованные в эффективном ведении своего бизнеса, после таких семинаров, консультаций приходят к решению об исполнении требований потребителя, не доводя дело до судебных разбирательств. И нередко снова обращаются к специалистам территориального органа за советом как поступить в той или иной ситуации и не нарушить своими действиями законные права потребителей.
Были организованы выездные консультирования в торговых объектах, данные Акции 10 ноября прошли на ярмарке «Торговый двор» (г. Альметьевск), магазин «Залан» (г. Бавлы), магазин «Шифа» (г. Лениногорск). Решение конфликтных вопросов путем консультирования и оказания непосредственной помощи обеспечивает доступность граждан к получению правовой помощи и высокую степень оперативности разрешения спорных ситуаций.

Во исполнение п. 6 проведено 12  мероприятий, проведенные совместно с органами власти, местного самоуправления и общественными  организациями в решении задач по защите прав потребителей, осуществление системного обмена информацией. Так, например, в рамках проведения мероприятий, посвященных Дню пожилых людей, специалистами  территориального органа совместно со специалистами исполнительного комитета Альметьевский муниципальный район в городской библиотеке имени Сулеймановой была проведена лекция по теме «О правах потребителей: изучаем, просвещаем, защищаем», в которой приняли участие 14 гражданина пенсионного возраста, проявляющие активную гражданскую позицию.
         По п.п. 7 и 8 сообщаем,  что проведено 33 мероприятия по повышению потребительской грамотности учащихся, в т.ч. олимпиады и участие в занятиях по основам законодательства о защите прав потребителей приняло 633 человека.

Для повышения уровня информированности населения по вопросам защиты прав практиковались встречи с жителями, в том числе и школьниками и студентами по данной тематике, проведение тематических лекций. Так, например, в школе №2 города Азнакаево для учащихся 2-5 классов прошел познавательный час информации «Потребительские знания - школьникам». 

В ходе встречи сотрудник Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции РТ вместе с детьми рассмотрела наиболее распространенные ситуации, возникающие у потребителей. Главной задачей диалога сотрудника территориального органа и детей стало формирование у школьников потребительских привычек в свете законодательства о защите прав потребителей. В ходе беседы были приведены примеры из практики, даны простые советы по защите интересов начинающих потребителей, а также рекомендации относительно того, как правильно вести себя в магазинах самообслуживания и супермаркетах.

Важно, чтобы школьники научились самостоятельно применять на практике знания по отстаиванию своих потребительских прав, находить пути правильного поведения в магазине, пользоваться основными механизмами защиты прав потребителей. После мероприятия все школьники получили памятки для потребителей.
Актуальность и необходимость изучения школьником потребительских знаний в современных условиях не подвергаются сомнению, ведь грамотное поведение человека в рыночной среде – это непременное условие. При проведении занятий со школьниками сотрудники территориального органа начинают обучать основам потребительских знаний через анализ практических ситуаций, закрепляя теоретическими основами.

Чтобы школьники по мере взросления чувствовали себя достойно и свободно даже в самых неблагоприятных обстоятельствах повседневной жизни, важно научить его азам рационального потребительского поведения. Изучение основ потребительских знаний позволяет сформировать у школьников такие важные и для личности, и для общества в целом качества, как ответственность, бережливость, предусмотрительность,  целеустремленность, сознательность.
Таким образом, в целях повышения уровня правовой грамотности в области защиты прав потребителей у подрастающего поколения, в учебных заведениях систематически  проводятся лекционные встречи с учащимися и педагогическими коллективами. Для доступного восприятия лекционной темы сотрудники территориального органа всегда разъясняют нормы с практической ситуации и для закрепления изученного материала и для закрепления материала в домашних условиях раздают памятки для потребителей.
Во исполнение п. 9 информируем, за отчетный период проведено 59 семинаров и совещаний по актуальным вопросам деятельности хозяйствующих субъектов, участие в работе совещаний, заседаний, коллегий, семинаров по вопросам защиты прав потребителей, качества и безопасности товаров; организация повышения квалификации, консультирование для специалистов в муниципальных образованиях Республики Татарстан. 
С целью содействия оперативному разрешению спорных ситуаций и удовлетворению требований потребителей в досудебном порядке проводились встречи и беседы с предпринимателями, руководителями предприятий, в ходе которых разъяснялись требования норм действующего законодательства по защите прав потребителей, в том числе и правовые последствия в случае несоблюдения законодательства. В результате получения консультационной помощи продавцами (исполнителями) удовлетворено все письменные претензии потребителей. 
Так, например, в октябре  месяце текущего года начальником отдела развития и координации внутреннего рынка принято участие во встрече с жителями по вопросам ценообразования и качеству сливочного масла, совместно с представителями прокуратуры и территориального отдела Управления Роспотребнадзора, а также специалистов исполнительного комитета Альметьевского муниципального района. 
В декабре месяце, в Альметьевске проходит культурно-развлекательная программа в Молодежном центре, посвященная Дню инвалидов, встреча началась в 8 утра с открытия спортивных мероприятий и культурно-развлекательных программ, в 10 часов состоялась торжественная часть с концертной программой.  В рамках Международного дня инвалидов в данном мероприятии приняли участие сотрудники Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан. В ходе мероприятия проводили беседы с инвалидами по вопросам защиты прав потребителей, раздавая памятки для потребителей, отвечали на простые, «повседневные» вопросы. Беседовали и о Нике Вуйчич, удивительном человеке, биография которого насыщена примерами самого настоящего проявления силы духа, он заряжает людей своей положительной энергией и позитивом. Это человек, который будоражит мозг людей, которые считают, что у них «все плохо». Он помогает миллионам людей начать радоваться жизни. Ник Вуйчич - это человек, который каждую секунду своей жизни проявляет силу воли, радуется каждому мгновенью своей жизни.  Участники мероприятия приняли активное участие  в соревновании по шахматам и шашкам среди инвалидов, все участники очень переживали, а болельщики болели за них.
Федеральным Законом от 25 декабря 2008 года № 273-ФЗ  «О противодействии коррупции» одними из основных направлений повышения эффективности противодействия коррупции и снятия излишних административных барьеров при развитии предпринимательства определены такие меры, как создание эффективного механизма взаимодействия органов власти с гражданами, а также обеспечение доступа граждан к информации о деятельности органов.

В течение 2016 года сотрудниками Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан проведено 279 мероприятий для бизнес-сообществ. Так, в Азнакаевском районе 13 декабря текущего года проведены мероприятия для представителей юридических лиц в магазине «Лилия» и «Айкар». Мероприятие  проводилось с целью повышения правовой грамотности по вопросам разрешения конфликтных ситуаций возникающих с потребителями. Даны  разъяснения на интересующие их вопросы, а также разъяснены алгоритмы действий по соблюдению действующего законодательства.
В рамках проведения мероприятий в исполнительных комитетах проводились совещания по стимулированию субъектов к улучшению качества обслуживания и повышению качества товаров и услуг. К примеру, организована встреча изготовителя ИП Мустафиной В.В. (г. Бугульма) хлебобулочных и  кондитерских изделий с представителями торговли с целью увеличения объемов продаж продукции местного производства, и выявления проблем при ее реализации. При встрече было достигнуто соглашение об увеличении объемов продаж продукции местного производства.

Основными проблемами для обсуждения были выдвинуты следующие темы:

-  методы повышения конкурентоспособности предприятий;

- мотивация персонала - путь к производству качественной продукции;

- эффективные взаимоотношения с потребителями;

- влияние СМИ на повышение качества жизни населения.
В ходе встреч, совещаний, лекций обсуждаются актуальные и значимые для бизнес-сообщества вопросы, предприниматели проявляют серьезный интерес к подобным встречам и принимают активное участие.

По п.10 сообщаем, обеспечивается работа телефона «горячей линии» по вопросам защиты прав потребителей, поступило 19 обращений.  Для защиты прав потребителей действует «Горячая линия», в течение рабочего дня дается консультация всем желающим по вопросам нарушения прав покупателей, в основном поступают обращения от жителей по качеству алкогольной и спиртосодержащей продукции. По телефону можно не только попросить помощи в решении сложных проблем, но и высказать мысли и предложения по улучшению существующей законодательной системы. Каждому обратившемуся дается полная  информация о применении законодательства о защите прав потребителей с учетом индивидуальных особенностей каждой проблемной ситуации.

По п. 11 доводим до Вашего сведения, что проведено 41 выездной прием населения, в том числе со специалистами ОМС по вопросам в сфере потребительского рынка (в том числе с предпринимателями).

Специалистами систематически организуются и проводятся выездные мероприятия, которые проводились с раздачей подготовленных методических материалов по вопросам защиты прав потребителей. Так,  состоялись очередные встречи сотрудников Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан  с населением, в ноябре месяце они прошли в Новотроицском сельском поселении Альметьевского района,  Асеевском сельском поселении Азнакаевского района, Староисаковском сельском поселении Бугульминского района. 15 декабря 2016 года в городе Азнакаево состоялся круглый стол на тему: «Профилактика продажи и употребления контрафактной продукции в преддверии новогодних праздников». В ходе проведения и участия в данных мероприятиях, обратившимся даны разъяснения, по вопросам:  предоставления в систему ЕГАИС  информации о розничной продажи алкогольной продукции; возврата сложно технического  товара ненадлежащего качества и возможность его обмена; оказания содействия в составлении искового заявления по расторжению договор купли-продажи; соблюдения Правил торговли, оказания услуг и защиты прав потребителей и т.д. Выездные встречи с населением проводятся с целью разъяснительной работы и выявления проблемных вопросов, требующих незамедлительного реагирования. Всего за консультацией обратились 11 граждан. Сотрудниками Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции РТ по всем волнующим граждан вопросам даны исчерпывающие разъяснения и рекомендации правового характера, розданы памятки для потребителей.

С целью формирования правовых знаний законодательства о защите прав потребителей и практических навыков потребительского поведения для жителей при выездных приемах организуются и тематические лекции. К примеру, сотрудники Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции РТ в рамках проведения мероприятий, посвященных Всемирному дню качества и Европейской неделе качества, провели выездной прием граждан в селе Елхово по вопросам качества реализуемых товаров и предоставляемых услуг. Очередная встреча с жителями организована с целью, чтоб узнать их проблемы, найти способы решения беспокоящих население вопросов, проконтролировать их исполнение и для эффективного взаимодействия с местной властью.

Приемам граждан уделяется  максимум внимания, так как благодаря подобным встречам и личному общению можно узнать о реальных проблемах, которые волнуют жителей, и найти их решение.  Следует отметить, что граждане с каждым годом все активнее. Всем заявителям в ходе приема были предоставлены подробные разъяснения. Некоторые вопросы требуют проработки, после чего обратившиеся получат ответы. Такая форма общения, помогает получить полную и объективную информацию о том, что беспокоит жителей сельских поселений.

         По п. 12 сообщаем, за отчетный период в средствах массовой информации  направленно и освещено 120 материалов по вопросам защиты прав потребителей.

Одним из важнейших направлений Альметьевского территориального органа является - организация работы по информированию и просвещению населения о потребительских правах, практическом применении законодательства о защите прав потребителей, грамотном поведении при разрешения споров, возникающих при приобретении товаров и услуг. С целью охвата широкого круга населения организация массового просвещения и правового информирования в области защиты прав потребителей среди всего населения проводится с привлечением средств массовой информации и Интернет-ресурсов. 

Таким образом, в отчетном периоде традиционно велась широкомасштабная пропаганда правовых знаний в области защиты прав потребителей через средства массовой информации. Данная работа необходима, так как все граждане являются в той или иной мере потребителями товаров и услуг и периодически сталкиваются с ситуациями, когда они вынуждены защищать свои права. Работе с печатными изданиями уделяется больше внимания, т.к. у потребителей в таком случае есть возможность вырезать необходимые статьи и руководствоваться ими как памятками.

По п.13 сообщаем, проведено 54 информационных акций, приуроченных к Всемирному дню защиты прав потребителей, Европейской неделе качества, распространение в местах массового скопления граждан листовок, брошюр, справочных материалов по защите прав потребителей.  Вопрос качества предоставления услуг является исключительно важным и в современных условиях наиболее эффективным способом борьбы в конкурентных условиях является метод повышения качества продукции. Качество продуктов питания зависит от гигиенической чистоты на этапах подготовки, производства транспортировки и хранения продовольственного сырья и пищевых продуктов. Цель Всемирного дня качества заключается в повышении значения для населения высокого качества продукции и услуг, а также в активизации той деятельности, которая направлена на привлечение внимания к проблеме качества продукции и услуг. На неделе качества Альметьевским территориальным органом Госалкогольинспекции РТ в торговых объектах, учебных заведениях, местах массового скопления людей проводились разнообразные Акции с целью привлечения покупателей к данной теме. До средств массовой информации было доведено информационное письмо по проведению Всемирного дня качества, опубликованы телефоны «горячих линий», объявления о проведении Акций с указанием конкретных дат и периодов.

Для большей осведомленности потребителей все проводимые мероприятия проводились с освещением в СМИ, всего в рамках проведения мероприятий было выпущено 27 материалов: « Жителей Альметьевска приглашают на акцию», «Пропаганда знаний о качестве», Грамотное поведение человека в рыночной среде - это непременное условие,  От качества продуктов питания в очень большой степени зависит здоровье людей и т.д. 
Всего проведено 54 мероприятия для потребителей, в том числе 9 выездных приема граждан и 26 мероприятий для хозяйствующих субъектов, в ходе которых роздано более 2900 памяток для потребителей. Для актуализации инфотеки при оформлении стендов в библиотеки передано более 1000 памяток. В рамках проведения Всемирной недели качества сотрудниками Альметьевского территориального Госалкогольинспекции Республики Татарстан были организованы и проведены 26 семинаров с субъектами предпринимательской деятельности по разъяснению законодательства в этих сферах деятельности, в том числе круглых столов  по проблемным вопросам качества. Ознакомили с итогами лабораторных исследований проведенных Госалкогольинспекцией РТ в 2015-2016 гг. С 01 по 20.11.2016гг.  в 5-ти книжных магазинах подведомственных районов были установлены информационные стенды с тематикой, посвященной  Дню качества, 11.11.2016 г. посетители магазинов, получали необходимую информацию на месте от сотрудников территориального органа. Пользователей привлекала возможность бесплатного ознакомления со столь необходимой информацией.  С 01 по 15 ноября организованы и проведены открытые практические уроки для учащихся, для ребят был представлен материал об истории возникновения праздника, его целях и задачах.  Всего проведено 8 мероприятий по потребительскому образованию. Во всех городах проходили Ярмарки, на которых сотрудники принимали активное участие. Главной целью проведения данных мероприятий акцентировать внимание потребителей к проблемам качества предлагаемой продукции и услуг, призвать быть бдительными, не давать себя обманывать, повышать свою правовую грамотность в сфере потребления товаров и услуг, не быть равнодушными к своим правам, обращаться в соответствующие органы за защитой нарушенных прав.

  
По  п.14 информируем,  что в Альметьевском территориальном органе оформлено 20 информационных стендов по вопросам защиты прав потребителей с иллюстрацией, проведенных мероприятий, а именно:
- ваши права потребители: вопрос-ответ (октябрь);

- право потребителя на качество товаров и услуг, Всемирный день Качества (ноябрь);

- мероприятия по Международному дню пожилых людей, Международному дню борьбы с коррупцией, конкурс рисунков детей сотрудников (декабрь).

Так как, информационные стенды позволяют самообразовываться населению, продолжается работа по оформлению стендов в книжных магазинах, в библиотеках, информационные материалы систематически обновляются, по мере поступления памяток и газеты «Вестник потребителя»  от Госалкогольинспекции РТ.
 По п. 15 сообщаем,  что путем подготовки или участия в теле-радиопередачах, за отчетный период  проведено 28 циклов передач на телевидении и радио по вопросам потребительского законодательства.
Сотрудниками Альметьевского территориального органа готовились выступления, сюжеты на радио и телевидении («Альметьевск РТВ», «Лениногорск РТВ», Азнакаевская телекомпания АРТ», «Луч», «Авторадио»), по которым были даны аудио- и видео комментарии к сюжетам, подготовленным корреспондентами по конкретным темам, касающимся сферы потребительского рынка и защиты прав потребителей, а также информационно-просветительские сюжеты для неопределенного круга потребителей. 
Также совместно с корреспондентами телекомпании «Альметьевск РТВ» организован выпуск телепередачи «Протокол»,  где освещаются вопросы по защите прав потребителей, к примеру: проблема реализации просроченных товаров.

Информационно-просветительская деятельность, направленная на воспитание грамотных и активных потребителей и добросовестных предпринимателей, содействует повышению общего уровня правовой грамотности населения и сокращению количества нарушений в сфере потребительского рынка, связанных с незнанием производителями, предпринимателями, потребителями требований нормативных правовых актов в области защиты прав потребителей. 

По п. 16 поясняем, организация выпуска периодических печатных изданий, научно-методической литературы, рекомендаций, других материалов в целях повышения потребительской грамотности и распространения среди граждан и представителей хозяйствующих субъектов осуществляется территориальным органом путем направления предложений тем для буклетов.
В IV квартале направлено 19 тем для буклетов по защите прав потребителей на 2017 год.
По п.17 создание: единой республиканской базы данных об изготовителях (продавцах, исполнителях), товарах (работах, услугах), в отношении которых имеются неоднократные обоснованные претензии потребителей; доступного банка судебных решений по потребительским спорам и правонарушениям в сфере законодательства о защите прав потребителей.

Альметьевским территориальным органом за отчетный период размещено 11 судебных решений по вопросам защиты прав потребителей, 2 хозяйствующих субъекта, в отношении, которых имеются неоднократные обоснованные претензии потребителей.

Анализируя, поучаемую информацию от хозяйствующих субъектов, размещение данной информации является одной из последовательных линий по добровольному урегулированию споров между хозяйствующими субъектами и потребителями, что позволяет при минимальных затратах оперативно восстановить нарушенные права потребителей.
Информационный портал призван пробудить или усилить интерес, как всего населения, так и предпринимателей к правам потребителей, их типичным нарушениям и эффективным методам защиты. Работа в данном направлении помогает потребителям правильно составить иск, судьям - до принятия решения ознакомиться с судебной практикой по подобным делам, а также может уберечь предпринимателей - ответчиков по заведомо проигрышным для них делам от напрасных судебных расходов и последующих штрафов за отказ добровольно исполнить законное требование потребителя.

Таким образом, информационный портал позволяет обеспечить эффективное взаимодействие участников потребительского рынка, в том числе, подразделений и служб органов власти всех уровней, отвечающих за его регулирование и контроль, на основе автоматизации обмена информационными ресурсами, открытости доступа к имеющейся информации.

По п. 18 информируем, проведение потребительских дегустаций продовольственных товаров, реализуемых на потребительском рынке с последующим освещением результатов в средствах массовой информации,       за отчетный период принято участие в организации 13  дегустаций.
Отметим, что цель проведения дегустаций заключается в повышении значения для населения высокого качества продукции и услуг, а также в активизации той деятельности, которая направлена на привлечение внимания к проблеме качества продукции и услуг. Говоря о качестве, речь идет не только о безопасности товаров для человека и окружающей среды, но и о степени удовлетворенности запросов и ожиданий потребителей. В рамках проведения мероприятий по инициативе Альметьевского территориального органа организовывались и проводились дегустации товаров местного производства. К примеру, продуктовый магазин «Мясной выбор» открыл свои двери для горожан и гостей Альметьевска, в рамках Европейской недели качества и презентации 11 ноября все желающие смогли принять участие в дегустации мясной продукции АО им. Н.Е. Токарликова (Альметьевский район). В ходе мероприятий изучался предлагаемый ассортимент на покупательскую перспективу. 

Дегустировались пельмени четырех видов, приготовленные в горшочках: куриные, говяжьи, диетические (с курицей и капустой) и даже боярские (с говяжьим и куриным фаршем), манты из свежайшей телятины и с картошкой, вареники с творогом, картошкой и грибами. В ассортименте были и полуфабрикатами: горячие и сочные голубцы, котлеты, кыстыбый и треугольники. Начальник управления общественного питания и торговли Г. Васильева ознакомила с колбасной продукцией: полукопченые и вареные колбасы, нежнейшая ветчина, мясные сардельки, молочные сосиски, шпикачки, купаты. Также в продаже свежее мясо говядины, говяжий фарш, печень, сердце, почки, легкие, холодцовые наборы, на сегодняшний день открыты 2 торговых объекта;

-  проведена дегустация хлебобулочных и кондитерских изделий ИП Мустафиной В.В. (г. Бугугльма), представители торговли остались довольны качеством и вкусом производимой продукции. При встрече со многими предпринимателями было достигнуто соглашение о дальнейшем сотрудничестве.

По п. 19 сообщаем, Альметьевским территориальным органом  мониторинг качества и безопасности товаров народного потребления, реализуемых на потребительском рынке Республики Татарстан, не проводится. Но следует отметить, что все проводимые исследования и результаты Госалкогольинспекцией РТ освещаются в средствах массовой информации подведомственных районов Альметьевского территориального органа.
        По п. 20 сообщаем, популяризация опыта передовой работы организаций, обеспечивающих защиту прав потребителей, в том числе посредством размещения информации в средствах массовой информации.

Ведется информационный контакт по проведению экспертиз при поступлении заявлений о фактах нарушения прав потребителей с РОО «Центр по защите прав потребителей РТ», одна из ее многочисленных функций непосредственно связана с разрешением споров с участием потребителей – услуги по экспертизе. Размещено 2 информации о результатах судебных решений, в интересах потребителей в судебном заседании действовала Региональная общественная организация «Центр по защите прав потребителей Республики Татарстан. Ведется тесное сотрудничество по консультированию населения, как излагалось выше, Альметьевский территориальный орган выступил партнером по консультированию населения в сети Интернет на сайте РОО «ЦЗПП».
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