Пояснительная записка Альметьевского территориального органа

к «Выполнению индикаторов»

По п. 1 информируем, обращения граждан по фактам   нарушений    законодательства Российской Федерации в области ЗПП.

В Альметьевский территориальный орган поступило 3307 обращений граждан (по сравнению  с аналогичным периодом 2016 года отмечается увеличение на 2,4%  или 82 обращения). Из них 146 обращений поступило в письменной форме (в том числе по линиям электронной связи), 3161 - в устной форме.

Наибольшее число обращений поступило в Альметьевский район - 1455 обращение  или 44% от общего количества обращений. Анализ обращений граждан по тематикам показывает, что актуальными являются вопросы:


- нарушение прав потребителей в сфере розничной торговли непродовольственными товарами, продажа товаров по образцам, дистанционным способом - 2220 обращений или 67%;


-  нарушение прав потребителей в сфере бытового обслуживания населения - 777 (23%).

Обращений по вопросам, связанным с нарушениями в сфере защиты прав потребителей,   поступило   311 или 9% обращений граждан по фактам нарушений законодательства РФ в области ЗПП, индикативный показатель составил 93,11%, при ожидаемом – 93%.  В результате рассмотрения обращений принимались меры по восстановлению или защиту нарушенных прав, свобод и законных интересов граждан. Все поступающие обращения рассматриваются и даются ответы согласно законодательству.


В соответствии с требованиями Указа Президента Российской Федерации от 17.04.2017 № 171 «О мониторинге и анализе результатов рассмотрения обращений граждан» информация по рассмотрению письменных обращений граждан размещается на сайте ССТУ.

С целью устранения причин и решения проблем, порождающих обращения граждан, сотрудник Альметьевского территориального органа организовал и принял участие в телепередачах, посвящённых вопросам в сфере законодательства о защите прав потребителей. 
По п. 2 информируем, что за отчетный период консультацию по вопросам защиты прав потребителей получило 2727 обратившихся, индикативный показатель составил 111,03%, при ожидаемом – 111, 00%.

Основной мотив обращений граждан по вопросам в сфере розничной торговли - обнаружение потребителем недостатка в товаре и желание восстановить или защитить нарушенные права. Граждане обращаются за консультацией как непосредственно после обнаружения недостатка, так и после неудавшейся попытки самостоятельно решить вопрос с продавцом и получением отказа со стороны продавца удовлетворить его требование.


Наиболее распространённым  нарушением  прав потребителей можно отметить отказ в возврате денег или замене  некачественных  товаров


Заявителям дано 2727 разъяснение или 82% от рассмотренных обращений согласно действующему законодательству.  Рост консультирования и разъяснительной работы увеличивается, так как территориальным органом проводится полный комплекс организационных мероприятий, направленных на своевременное, полное и качественное рассмотрение обращений граждан, поскольку решение вопросов, изложенных в обращениях, является одним из основных критериев повышения степени доверия населения.

 По п. 3 сообщаем, за отчетный период в занятиях по основам законодательства о ЗПП приняло участие 2037 учащихся, индикативный показатель выполнен на 112,05%, при ожидаемом – 112%.


В целях привития интереса к изучению основ законодательства о защите прав потребителей сотрудниками территориального органа в течение года проводились открытые уроки, беседы, «круглые столы», лекции в школах и учебных заведениях. Мероприятия проводились по следующим направлениям: по вопросам качества и безопасности товаров, здорового образа жизни, всего 132 лекции с охватом 2037 учащихся. К примеру, в общеобразовательной школе №7 города Азнакаево учениками 10 - го класса проведён познавательный час информации «Потребительские знания -школьникам».  В ходе встречи вместе со школьниками рассмотрены наиболее распространённые ситуации нарушения правил поведения в магазине. Главной задачей диалога специалистов Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции РТ и ТОУ Роспотребнадзора в Азнакаевском районе и г. Азнакаево стало формирование у школьников потребительских привычек в свете законодательства о защите прав потребителей. Приведены примеры из практики, указывая способы разрешения конкретных проблем, даны простые советы по защите интересов начинающих потребителей, а также рекомендации относительно того, как правильно вести себя в магазинах самообслуживания и супермаркетах.

Школьники приняли активное участие в обсуждении проблем потребительского рынка, с которыми они часто встречаются. После мероприятия все школьники получили  памятки для потребителей.
В заключение мероприятия было проведён «круглый стол» с работниками школьной столовой. Основное внимание уделено качеству и ассортименту  предлагаемых школьникам блюд, культуре обслуживания, организации питания детей. Повара рассказали о разнообразии школьного меню, использовании качественного сырья при приготовлении блюд. Внешний вид обеденных залов произвёл приятное впечатление. 

       По п. 4 информируем, прослушало семинары по вопросам соблюдения требований законодательства о защите прав потребителей 948 хозяйствующих субъекта, индикативный показатель выполнен на 112,06% , при ожидаемом – 112%.


При проведении данных мероприятий учитываются правовые механизмы, и сотрудники территориального органа стремятся, чтоб они были результативными и действовали не путем сталкивания лбами предпринимателей и граждан, а именно путем создания современных механизмов реагирования на конфликты.

В течение года велась активная работа по повышению уровня правовой грамотности предпринимателей, работающих на потребительском рынке, в том числе по вопросам защиты прав потребителей, всего проведено 295 обучающих  семинара с охватом 948 субъекта. К примеру, 07 и 08 ноября 2017 года специалистами территориального отдела Управления Роспотребнадзора по РТ в Альметьевском, Заинском, Лениногорском районах, Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции РТ была проведена встреча с представителями малого бизнеса г.Лениногорск, осуществляющих деятельность в сфере общественного питания (кафе «Фудзи», кафе «Старый город»). Мероприятие проводилось в рамках проходящей Всемирной недели качества и просветительской работы по недопущению нарушений в сфере законодательства о защите прав потребителей. В частности руководителями организаций поднимались вопросы по правильному оформлению информационных стендов для потребителей, книги жалоб и предложений, меню для посетителей и многое другое. Сотрудники контрольно-надзорных ведомств также напомнили о необходимости тщательного контроля за качеством продуктов, которые используются при приготовлении блюд, соблюдением сроков годности за скоропортящимися продуктами и условий хранения готовых блюд и полуфабрикатов. Итогом встречи с представителями малого бизнеса стало предложение об увеличении количества выездных и стационарных семинаров, в целях просвещения предпринимателей об основных обязанностях не только в рамках  законодательстве в сфере защиты прав потребителей, но и санитарно-эпидемиологическом.

По п. 5 сообщаем, сравнительный анализ с аналогичным периодом 2013 года показал, что количество потребительских споров, урегулированных в досудебном порядке составило 94, индикативный показатель составил – 112,24%, при ожидаемом - 112%.

Досудебное урегулирование споров, как правило, взаимовыгодно. Процесс позволяет сэкономить деньги и время обеим сторонам. И как показывает практика при вмешательстве сотрудников территориального органа в рамках действующего законодательства продавец в большинстве случаев идёт на досудебное урегулирование конфликта. Также стороны могут найти мирное решение. 


С целью обеспечения гражданско-правовой защиты граждан в 2017 году оказано содействие в составлении 15 исков в защиту прав потребителей.

       Во исполнение п. 6, Альметьевским территориальным органом всего за отчетный период подготовлено и размещено 537 материалов по защите прав потребителей (индикативный показатель выполнен на 112,11%, при - 112%).

Альметьевским территориальным органом ведётся широкомасштабная пропаганда правовых знаний в области защиты прав потребителей через средства массовой информации и интернет - ресурсов, и организации специальных выпусков на радио и телевидении, в сферах по защите прав потребителей. И обеспечивается доступность информации для потребителей независимо от места их нахождения и социально-экономического положения. Особое внимание уделяется просвещению потребителей социально незащищённых, малообеспеченных, проживающих в отдалённых районах и в сельской местности.

Пояснительная записка 

Альметьевского территориального органа

к «Исполнению программных мероприятий»

           Во исполнение п. №1 – за отчетный период Альметьевским территориальным органом реализовано 22 комплекса мер, направленных на выявление и пресечение негативных тенденций в различных сферах потребительского рынка при проведении государственного контроля и надзора за соблюдением действующего законодательства по обеспечению безопасности и качества товаров (работ, услуг).

Защита прав потребителей представляет собой комплекс мер, направленных на исключение предоставления гражданину некачественного товара, а при его приобретении - на восстановление нарушенного права.

Работа по пресечению, выявлению правонарушений, связанных с производством и оборотом фальсифицированной продукции, является одним из приоритетных направлений совместной работы сотрудников Министерства внутренних дел по Республике Татарстан и  Госалкогольинспекции Республики Татарстан. Проводятся совместные широкомасштабные оперативно-профилактические мероприятия.  К примеру, за хранение и перевозку в целях сбыта продукции, не отвечающей требованиям безопасности жизни или здоровья потребителей, приговором Альметьевского городского суда РТ от 18 октября осужден житель Альметьевска.

Как было установлено в судебном заседании, мужчина в сети Интернет осуществил заказ спиртосодержащей продукции у неизвестного ему лица в Воронеже, заведомо зная, что данная алкогольная продукция не отвечает требованиям безопасности жизни и здоровья потребителей. Он перечислил через терминал 55 тысяч рублей, после чего перевез вышеуказанную алкогольную продукцию из Воронежа в Альметьевск. Спиртосодержащую продукцию общим объемом 482 литра, а именно 12 бутылок рома Bacardi, 40 бутылок коньяка «Лезгинка», 900 бутылок водки «Царская охота», мужчина хранил на территории складского помещения. Впоследствии сотрудники правоохранительных органов изъяли всю нелегальную продукцию.

Согласно заключению эксперта, изъятая спиртосодержащая продукция не отвечает требованиям безопасности для жизни и здоровья человека и опасна при употреблении в пищевых целях.

В судебном заседании мужчина свою вину признал полностью. Приговором суда ему было назначено наказание в виде 300 часов обязательных работ. Кроме того, суд постановил уничтожить спиртосодержащую продукцию.

По п. 2 территориальный орган информирует, что  проверки  по соблюдению требований законодательства в сфере ЗПП и в области потребительского рынка не проводились.

По п. 3 сообщаем, что за отчётный период проведено 15 социологических опросов среди потребителей, представителей организаций потребительского рынка Республики Татарстан по вопросам ЗПП, результаты размещены в средства массовой информации.

В преддверии дня качества проводилось анкетирование по наиболее проблемным вопросам потребительского рынка, в опросе участвовали жители Альметьевского, Азнакаевского, Бугульминского, Лениногорского районов. Было опрошено 113 респондентов - 82 женщин (73 %) и 31 мужчин (27 %). По результатам анкетирования получены следующие сведения.

Свои знания в области защиты прав потребителей респонденты оценивают следующим образом: незнакомы - 15%, практически незнакомы - 28,5%, знакомы поверхностно - 49,5%, и только 7% - хорошо знакомы.

Большинство респондентов считают, что наиболее часто права потребителей нарушаются в  сфере продажи товаров, так считают - 62% респондентов, оказания услуг - 27%,  проведение работ - 11 %.

Таким образом, в сфере продаж товаров наиболее проблемными являются продажа продовольственных товаров - 35 % респондентов, одежды и обуви - 15,5%, лекарственных средств - 14,4%, сложной бытовой техники - 10,4%, смартфонов -7%, пластиковых окон - 6%,  мебели - 4%,  строительных материалов -2,7%, детских игрушек -2,5%, прочие - 2,5 %.

В сфере услуг наиболее проблемными являются: предоставление услуг ЖКХ, так считают - 49,2% респондентов, затем предоставление медицинских услуг- 19,3%, предоставление услуг общественного питания - 6,7%, предоставление услуг связи-  6,4%,   предоставление образовательных услуг - 5,5%, предоставление услуг бытового обслуживания - 4,6%, предоставление банковских услуг - 3,4%, предоставление туристических услуг -1,7%, прочие – 2,4%.


При продаже товаров респондентам приходится сталкиваться с такими нарушениями в области защиты прав потребителей, как продажа некачественного товара - 25,8%, не представление информации или недостоверной и неполной информации о товаре - 14,9%, обвес покупателя - 14,8%, продажа товаров с истекшим сроком годности - 13,4%,  неправомерный отказ в замене некачественного товара - 10,2%, несоблюдение условий технического обслуживания - 6,9%, неправильным оформлением ценников - 5%, нарушение сроков поставки товара - 3,6%,  некомплектностью товара -3%, и только 2,4% опрошенных не сталкивались с такими нарушениями.

При предоставлении работ и услуг 32,4% респондентов сталкивались с таким нарушением как неполная, несвоевременная, недостоверная информация об услуге, не предоставление или некачественное оказание услуги - 27,4%, нарушение сроков оказания услуги - 19,8%, нарушения при оформлении документации на оказание услуг- 9,8% , и только 10,6% опрошенных не сталкивались с такими нарушениями.

В форме письменной претензии свои права защищают только 45% респондентов, 55% респондентов никогда не писали претензий при нарушении их прав. Тем респондентам, которые защищали свои права в форме письменной претензии, не отказывали в принятии претензии - 17,8%, редко отказывали - 24,4%, не отказывали - 57,8%.

О своих правах как потребителей 42% респондентов узнают из средств массовой информации, в территориальном органе Госалкогольинспекции РТ и их сотрудников - 39%; из сети интернет - 17%, от знакомых и родственников – 2%.

Большинство респондентов знают о существовании Госалкогольинспекции,     Роспотребнадзора, занимающихся защитой прав потребителей - 49,4%, не ориентируются в этом вопросе - 24,7%, 14,7% - затрудняются ответить на этот вопрос, а 11,2% - не знают о существовании подобных организаций.
         По п. 4 сообщаем, что за отчетный период мониторинг общественного мнения по вопросам ЗПП посредством размещения интерактивного голосования в сети интернет для пользователей проведён на сайте газеты «Лениногорские вести».
         По п. 5 сообщаем, за отчётный период проведено 72 консультации для хозяйствующих субъектов по ЗПП.  Консультации проводятся в целях недопущения и пресечения нарушений потребительского законодательства. На семинарах рассматриваются конкретные проблемные ситуации по возникающим вопросам. Сотрудниками отдела ведётся комплексная работа с хозяйствующими субъектами, чтобы в практику делового обращения предпринимателей вошли такие критерии - как взаимная ответственность, доброжелательность и порядочность по отношению к потребителю и заинтересованность продавца в продаже качественного товара (услуги).

Во исполнение п. 6 проведено 23 мероприятий, проведённые совместно с органами власти, местного самоуправления и общественными  организациями в решении задач по защите прав потребителей, осуществление системного обмена информацией. Информированность населения в сфере защиты прав потребителей и перспективах развития потребительского рынка составляет основу «информированного согласия», когда люди знают, понимают и применяют на практике.  Каналы информирования населения исключительно разнообразны. Основные из них - личные встречи с населением, информационные стенды, справочно-информационные материалы, «горячие линии», средства массовой информации, и т.п. Встречи различного формата с населением продолжаются в течение всего года. 


Так, специалистами Территориального отдела Управления Роспотребнадзора по РТ в Альметьевском, Заинском, Лениногорском районах и  Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции РТ,  филиала ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в РТ  в Альметьевском, Заинском, Лениногорском районах» в актовом зале была проведена встреча с потребителями. 

В частности обсуждались вопросы приобретения некачественных технически сложных товаров, порядок предоставление услуг местной телефонной связи и их изменение, также доведена информация о необходимости бережного отношения к финансам, правильному распределению доходов и расходов.    

Итогом встречи с потребителями стало предложение об увеличении количества семинаров, гражданам розданы памятки для потребителей.

         По п.п. 7 и 8 сообщаем,  что проведено 36 мероприятия по повышению потребительской грамотности учащихся, в т.ч. олимпиады и участие в занятиях по основам законодательства о защите прав потребителей приняло 633 ученика. Специалистами  Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции РТ и территориального отдела Управления Роспотребнадзора по РТ в Альметьевском, Заинском, Лениногорском районах, филиала ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в РТ  в Альметьевском, Заинском, Лениногорском районах при поддержке ООО «Контакт-С» в МБОУ «СОШ №5» состоялось внеклассное мероприятие «Защита прав потребителей».

Лекция-практический семинар проведён для учеников 8 классов на тему «Качество товаров». В ходе семинара были освещены проблемы качества товаров, как продовольственного типа, так и непродовольственного (куртки, мобильные телефоны, планшеты). Лекция проходила в рамках двустороннего диалога с учащимся, которые активно вступали в дискуссию и отстаивали свою точку зрения, ссылаясь на знания законодательства о защите прав потребителей. Больше всего вопросов поступило на тему некачественных технически сложных товаров (мобильных устройств). По окончании лекции специалистами была проведена викторина среди 3 команд школьников, которым было необходимо ответить на 10 вопросов, касающихся законодательства о защите прав потребителей и освещённых в лекции тем. 

По итогам полученных результатов, все команды набрали одинаковое количество баллов и победителя не оказалось. Несмотря  на это, все участники были отмечены сладкими подарками, предоставленными ООО «Контакт-С».

В рамках лекции розданы памятки для потребителей с напоминанием об основных правилах законодательства о защите прав потребителей.

         Во исполнение п. 9 информируем, за отчетный период проведено 62 семинара и совещаний по актуальным вопросам деятельности хозяйствующих субъектов, участие в работе совещаний, заседаний, коллегий, семинаров по вопросам защиты прав потребителей, качества и безопасности товаров; организация повышения квалификации, консультирование для специалистов в муниципальных образованиях Республики Татарстан. Сотрудники отдела продолжают проведение встреч, семинаров, круглых столов с представителями малого бизнеса. В ходе встречи обсуждены следующие вопросы:

- риски для предпринимателей при применении Закона «о защите прав потребителей»;

- законные требования потребителя, обязанности продавца при обнаружении в товаре недостатков потребителем;

- предоставление информации о товарах;

- права потребителя при обнаружении недостатков выполненной работы, обязанности продавца;

- обсуждение вопросов участников встречи, получение квалифицированных ответов от специалистов по вопросам, входящим в компетенцию органа.

В супермаркете «Чатыр Тау» специалистами Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции РТ и ТОУ Роспотребнадзора в Азнакаевском районе и г.Азнакаево, в рамках проведения мероприятий, посвященных Всемирному Дню качества и Европейской недели качества,  был организован «круглый стол» с продавцами и покупателями. 

Данная встреча имела цель актуализации знаний в сфере защиты прав потребителей во избежание возникновения конфликтных ситуаций, а при их возникновении - решения вопросов в соответствии с законодательством. В ходе проведения семинара персоналу магазина была представлена информация о законодательных и нормативных актах, регулирующих отношения в сфере защиты прав потребителей.

Было указано на необходимость своевременного предоставления информации на реализуемые товары, обеспечивающей возможность их правильного выбора, наличия необходимой сопроводительной документации. Потребитель вовремя и в доступной форме должен получить информацию о составе материала, способах и правилах ухода за изделиями, об условиях кредитования и т.п., а также о сроках гарантии.

Товары должны иметь ярлыки с указанием своего наименования, артикула, цены, размера и роста. До сведения продавцов было доведено, что они вправе установить на товар гарантийный срок, если он не установлен изготовителем. Продавец вправе также принять обязательство в отношении недостатков товара, обнаруженных по истечении гарантийного срока, установленного изготовителем.

Для решения спорных вопросов между продавцом и покупателем было рекомендовано обращаться в экспертные организации, информацию о которых можно получить на сайте Госалкогольинспекции Республики Татарстан www.tatzpp.ru. 

 
По п.10 сообщаем, обеспечивается работа телефона «горячей линии» по вопросам защиты прав потребителей, поступило 5 обращений.  

По п. 11 доводим до Вашего сведения, что проведено 43 выездных приёма населения, в том числе со специалистами ОМС по вопросам в сфере потребительского рынка (в том числе с предпринимателями). Информированность населения в сфере защиты прав потребителей и перспективах развития потребительского рынка составляет основу «информированного согласия», когда люди знают, понимают и применяют 

на практике.  Каналы информирования населения исключительно разнообразны. Основные из них - личные встречи с населением, информационные стенды, справочно-информационные материалы, «горячие линии», средства массовой информации, и т.п. Встречи различного формата с населением продолжаются в течение всего года. 


Так, специалистами Территориального отдела Управления Роспотребнадзора по РТ в Альметьевском, Заинском, Лениногорском районах и  Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции РТ,  филиала ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в РТ  в Альметьевском, Заинском, Лениногорском районах» в актовом зале была проведена встреча с потребителями. 
В частности обсуждались вопросы приобретения некачественных технически сложных товаров, порядок предоставление услуг местной телефонной связи и их изменение, также доведена информация о необходимости бережного отношения к финансам, правильному распределению доходов и расходов.    

Итогом встречи с потребителями стало предложение об увеличении количества семинаров, гражданам розданы памятки для потребителей.

        По п. 12 сообщаем, за отчетный период в средствах массовой информации  направлено и освещено 122 материала по вопросам защиты прав потребителей.

Как в предыдущие, так и в этом году в число первоочередных задач отдела развития входит формирование потребительской культуры и расширению доступности информации для населения. Эта работа проводится путем информирования и просвещения потребителей, в первую очередь, через печатные и электронные средства массовой информации. Одно из основных направлений - это организация правового просвещения потребителей и субъектов потребительского рынка, так как они испытывают потребность в информации, касающейся как законодательного регулирования вопросов защиты прав потребителей, так и потребительских характеристик различных товаров и услуг.

На сегодняшний день можно говорить о том, что система информирования и просвещения потребителей через средства массовой информации сложилась и успешно развивается.
Изучение основ предпринимательской деятельности и потребительских знаний организовано совместными усилиями территориального органа и корреспондентов СМИ, в течение года доведена информация:


- о нормах потребительского законодательства; 


-  о необходимости изучения положений и норм Закона каждым потребителем; 


- о методах и способах защиты нарушенных прав потребителей в различных сегментах потребительского рынка; 


- об итогах работы в сфере ЗПП; 


- о состоянии дел на потребительском рынке; 


 - алгоритм действий потребителей в случае продажи товаров и получения услуг ненадлежащего качества.


Показателем необходимости данной информации показало и проведенное анкетирование населения  по вопросу о доступных методах просветительской работы среди населения по вопросу защиты прав потребителей. Большинство граждан (93%) выступили за то, чтобы было больше информации на телевидении, радио, а также в газетах и интернете; 7% граждан считает, что необходимо больше информировать потребителей путем распространения информационных памяток.

Информационно-просветительская деятельность, направленная на воспитание грамотных и активных потребителей и добросовестных предпринимателей, содействует повышению общего уровня правовой грамотности населения и сокращению количества нарушений в сфере потребительского рынка, связанных с незнанием производителями, предпринимателями, потребителями требований нормативных правовых актов в области защиты прав потребителей. 

По п.13 сообщаем, проведено 90 информационных акций, приуроченных к Всемирному дню защиты прав потребителей, Европейской неделе качества, распространение в местах массового скопления граждан листовок, брошюр, справочных материалов по защите прав потребителей. 
В целях потребительского просвещения и информирования, стимулирования интересов к защите своих прав, специалистами отдела проведены мероприятия, посвящённые празднованию Всемирного дня качества: 

- на объектах потребительского рынка проведены дни открытых дверей; 

- оформлены и установлены тематические стенды.  Пользователей привлекала возможность бесплатного ознакомления со столь необходимой информацией и получения необходимой информации на месте от сотрудников территориального органа. Роздано более 7000 памяток для потребителей. Для актуализации инфотеки при оформлении стендов в библиотеки, а также библиотеки школ передано более 3000 памяток.

К числу положительных результатов совместной работы следует отнести сложившуюся практику  проведения в библиотеке «круглых столов», а также организации книжных выставок, бесед, консультаций по потребительской тематике.  

      По  п.14 информируем,  что в Альметьевском территориальном органе оформлено 26 информационных стендов по вопросам защиты прав потребителей с иллюстрацией проведённых мероприятий.
Систематически обновляется актуальной информацией с информационными материалами по защите прав потребителей и проведенных мероприятий стенд «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014-2020 годы». Альметьевским территориальным органом были размещены материалы по олимпиаде, дня пожилых людей, образованию ТАССР, Всемирному дню качества, информационные стенды позволяют эффективно демонстрировать и информировать население по вопросам защиты прав потребителей. 

Анализ анкетирования показал, что 39% респондентов о своих правах как потребителей узнают в территориальном органе Госалкогольинспекции РТ и их сотрудников - 39%.
По п. 15 сообщаем,  что путем подготовки или участия в теле-радиопередачах, за отчётный период  проведено 20 циклов передач на телевидении и радио по вопросам потребительского законодательства.
Сотрудник отдела тесно сотрудничает с корреспондентами Телерадиокомпании «Татмедия», корреспонденты участвуют в мероприятиях, проводимых территориальным органом, освещают результаты работы, разъясняют права потребителей, комментарии по вопросам, входящим в компетенцию Госалкогольинспекции РТ. С целью устранения причин и решения проблем, порождающих обращения граждан, сотрудник Альметьевского территориального органа организовал и принял участие в телепередачах, посвящённых вопросам в сфере законодательства о защите прав потребителей. 
По п. 16 поясняем, организация выпуска периодических печатных изданий, научно-методической литературы, рекомендаций, других материалов в целях повышения потребительской грамотности и распространения среди граждан и представителей хозяйствующих субъектов осуществляется территориальным органом путем направления предложений тем для буклетов.
По п.17 создание: единой республиканской базы данных об изготовителях (продавцах, исполнителях), товарах (работах, услугах), в отношении которых имеются неоднократные обоснованные претензии потребителей; доступного банка судебных решений по потребительским спорам и правонарушениям в сфере законодательства о защите прав потребителей.

Альметьевским территориальным органом за отчётный период размещено 17 судебных решения по вопросам защиты прав потребителей. 
Такой банк не только помогает потребителям правильно составить иск, а судьям - до принятия решения ознакомиться с судебной практикой по подобным делам, но и может уберечь предпринимателей - ответчиков по заведомо проигрышным для них делам от напрасных судебных расходов и последующих штрафов за отказ добровольно исполнить законное требование потребителя.

Информационный портал позволяет обеспечить эффективное взаимодействие участников потребительского рынка, в том числе, подразделений и служб органов власти всех уровней, отвечающих за его регулирование и контроль, на основе автоматизации обмена информационными ресурсами, открытости доступа к имеющейся информации.

Информационный портал призван пробудить или усилить интерес, как всего населения, так и предпринимателей к правам потребителей, их типичным нарушениям и эффективным методам защиты.

           По п. 18 информируем, проведение потребительских дегустаций продовольственных товаров, реализуемых на потребительском рынке с последующим освещением результатов в средствах массовой информации, за отчетный период принято участие в организации 14  дегустаций.
По п. 19 сообщаем, Альметьевским территориальным органом  мониторинг качества и безопасности товаров народного потребления, реализуемых на потребительском рынке Республики Татарстан, не проводится. Но следует отметить, что все проводимые исследования и результаты Госалкогольинспекцией РТ освещаются в средствах массовой информации подведомственных районов Альметьевского территориального органа.
        По п. 20 сообщаем, популяризация опыта передовой работы организаций, обеспечивающих защиту прав потребителей, в том числе посредством размещения информации в средствах массовой информации. Размещено 4 информации. Ведётся сотрудничество по консультированию населения в сети Интернет на сайте РОО «ЦЗПП».
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