Пояснительная записка Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ к отчетам «Исполнение программных мероприятий» «Выполнение индикаторов» за 2014г. (4 квартал)

«Исполнение программных мероприятий»:

* по п.1.2  в целях предупреждения нарушений на потребительском рынке специалистами территориального органа всего за  2014 год проведено 203 мероприятий по контролю в сфере защиты прав потребителей (за 4 квартал проведено 56 мероприятий по контролю),  из них 52 плановых, 35 внеплановых по обращению потребителей, 86 внеплановых проверок на исполнение предписания, 9 совместных проверок с Прокуратурой Тюлячинского района РТ, 1 совместная проверка с Прокуратурой Атнинского района РТ, 6 совместных проверок с Прокуратурой Балтасинского района РТ, 2 проверки совместно с исполнительным комитетом Балтасинского района, 6 проверок совместно с сотрудниками ОВД Сабинского района РТ, 6 проверок совместно с сотрудниками ОВД Балтасинского района РТ, из них в 108 проверках выявлены различные нарушения правил торговли (эффективность без учета проверок по выполнению предписаний составляет 92%). В ходе данных проверок выявлено 211 нарушений в сфере торговли (4 кв. - 54)  и просроченной продукции на сумму  109180 рублей (4 кв.- 29230 рублей).
     Основными нарушениями выявляемыми в ходе проверок, являются: на первом месте - реализация продукции с истекшим сроком годности, далее, отстутствие: полной и достоверной информации о реализуемом товаре, информации об исполнителе и продавце, ненадлежащее оформление ценников на товары, отстутствие информации на русском языке и редко выявляемыми нарушениями являются отсутствие: контрольных весов либо документов о прохождении госповерки измерительного оборудования, правил продажи, книги отзывов и предложений, сертификата или декларации соответствия.
      Необходимо отметить, что в сравнении с прошлогодними показателями, произошло снижение таких нарушений как реализация продукции с истекшим сроком годности, отстутствие полной и достоверной информации о реализуемых товарах, ненадлежащее оформление ценников на товары. Это свидетельствует о благоприятном воздействии проводимых семинаров для хозяйствующих субъектов по разъяснению норм и правил по законодательству о защите прав потребителей, показатель которых возрос на 50% в сравнении с аналогичным периодом прошлого года. 

* по п.1.3  проведение социологических опросов (анкетирование):
    Данное мероприятие проводится с целью изучения потребительского спроса, потребительских предпочтений и потребительского поведения. Анкетирование потребителей проводится на добровольной основе, то есть покупатель имеет право отказаться от заполнения анкеты. Опрос потребителей давно считается самым удобным исследованием, необходимым для изучения мнения потребителя о качестве оказываемых услуг, товаров, лояльности покупателя к определенной компании-производителю и т.д. Вопросы, содержащиеся в анкете, разрабатываются с учетом условий и целей исследования.

    В марте месяце проведено анкетирование среди населения шести районов подведомственных территориальному органу с целью определения качества обслуживания в сфере реализации сотовых телефонов и мобильных операторов, по специально разработанному опроснику (результаты были приведены в пояснительной за 1 квартал 2014 года). В июле месяце проведено анкетирование по воде, сокам и плавленным сырам, в августе месяце проведено анкетирование по мясным консервам, результаты с полным анализом были направлены в Госалкогольинспекцию РТ. Всего за 2014 год организовано 38 опросов, что на 2 % больше в сравнении с прошлым годом, в 4 квартале 2014 года организовано 8 опросов (4 квартал 2013 года – 7).
   В четвертом квартале был проведен   опрос среди жителей Арского,Кукморского  района, с целью выявления лучшего предприятия в сфере общественного питания. 
   Качество – это ключ к успеху в деятельности любого предприятия. В рамках проведения Недели качества жителям Арского района было предложено принять участие в опросе общественного мнения с целью определения рейтинга предприятий, оказывающих услуги общественного питания.

  В опросе приняло участие 25 человек, в основном женщины. По итогам опроса предприятиями общественного питания не пользуются 35% респондентов, а из тех, кто пользуется общепитом, назвали победителя по качественному обслуживанию – ресторан «Тургай» ООО «Общественное питание», на втором месте ресторан «Венеция», на третьем месте кафе ООО «Аргамак». 

  Ресторан «Тургай» отмечен потребителями благодаря красочному оформлению стола, разнообразия и вкусовых качеств пищи. 

   В Кукморском районе проведен опрос среди населения на «Лучшую организацию общественного питания». В опросе принято участие 20 человек. По результатам мониторинга лучшим предприятием общественного питания на потребительском рынке был признан кафе ООО «Намус плюс». Опрошенные отметили данное кафе за приемлемые цены, красивое оформление праздничного стола и вкусную еду.

   Все результаты анкетирований опубликованы на порталах муниципальных районов и освещены через местные радиоканалы.
   В декабре сотрудниками территориального органа проведен опрос среди населения Арского, Атнинского, Кукморского, Балтасинского, Сабинского, Тюлячинского районов. Вопрос звучал следующим образом:  

"Часто ли Вам встречается в новогодних подарках просроченная продукция?"

Варианты ответов:

- часто встречается;
- редко встречается;

- совсем не встречается;

- затрудняюсь ответить.

  Всего было опрошено 85 человек, из них 91% составили женщины, 9% мужчины.

  По результатам опроса 39% ответили, что подарки с просроченной продукцией встречалась, но редко, 34% совсем не встречалась, 18% затруднились ответить на прозвучавший вопрос, основной процент затруднившихся дать точный ответ составил мужской контингент и наконец у 9% подобная ситуация возникала довольно часто.  

    Но, при этом, опрошенные отметили, что с каждым годом «опасные» новогодние подарки встречаются всё реже, чем в предыдущие года. Думаю, что положительное влияние оказало работа, проводимая территориальным органом, которая заключается не только в проведении контрольных мероприятий, но и в проведении круглых столов, семинаров с предпринимателями, нацеленных именно на предупреждение нарушений в сфере потребительского рынка.

   Из опроса следует, что подарочные наборы с некачественной продукцией на прилавках торговых организаций всё-таки редко, но встречается. Для того, чтобы не сталкиваться с подобной ситуацией всем опрошенным было разъяснено, что в каждом подарочном наборе должен находиться вкладыш с информацией о товаре. Первое, на что должны обратить внимание родители – это информация о сроке годности данного товара. Нельзя приобретать для детей новогодние подарки неизвестного происхождения, перед покупкой необходимо внимательно изучить маркировку, которая, помимо даты изготовления, должна содержать информацию о производителе, массу, состав и пищевую ценность продукта. 

  Опрошенными были высказаны  пожелания  в адрес торговых организаций, которое  выражается в недопущении некачественной продукции в реализацию, так как данные продукты могут причинить огромный вред здоровью детей и взрослых слоев населения и омрачить новогодний праздник. Также, может произвести большой урон на репутацию торговых предприятий, и привести к утрате доверия потребителей, а завоевать это доверие порой очень сложно.

* по п.1.4  за текущий год в целях привлечения внимания граждан к актуальным вопросам защиты прав потребителей, к качеству товаров и повышению правовой грамотности, на сайте Арского муниципального образования размещено 4 интерактивных голосования, показатель находится на прошлогоднем уровне, в первом квартале был организован опрос «Хлебобулочную продукцию, какого производителя Вы предпочитаете?», во втором квартале был размещен опрос: “Молочную продукцию, какого производителя Вы предпочитаете?”, в третьем квартале был размещен опрос: «Ваше отношение к потребительским дегустациям продуктов питания?”, вопросы были переведены и на татарский язык (результаты были приведены в пояснительной за 1-3 квартал 2014 года). 
   В связи с тем, что сегмент претензий на обувь занимает значительное место в рейтинге жалоб, было принято решение разместить на портале Арского муниципального района опрос: “Ваше мнение –  наибольшее количество претензий на обувь», для выявления наиболее часто возникающих недостатков в обуви с последующим опубликованием данных голосования в СМИ. Данный опрос нацелен на привлечение внимания производителей к проблемам качества обуви. 

 Всего приняло участие в интерактивном голосовании  37 посетителей интернет-сайта, по результатам голосования у 56,7% потребителей больше всего нареканий к внешнему виду обуви, а именно к его водостойкости, далее второе место разделили два ответа, это деформация задника и прочность крепления деталей по 16,2% и на третьем месте с 10,9% расположился ответ крепление каблуков и набоек. 
* по п.п.1.5 за 2014 год дано 40 консультаций хозяйствующим субъектам, осуществляющим деятельность на территории подведомственных районов, в том числе в 4 квартале 14 консультаций. 
    Консультирование предпринимателей направлено на то, чтобы разрешить конфликтные  ситуации, возникшие в ходе реализации товаров либо предоставления услуг в досудебном порядке и в соответствии с законодательством о защите прав потребителей. Многие предприниматели при возникновении сложных вопросов в первую очередь получают консультацию у сотрудников территориального органа.

    Количество консультаций за текущий год возросло на 5% к уровню прошлого года (2013г. – 38 консультаций), за 4 квартал 2014г. превышает прошлогодний уровень на 75% (4 квартал 2013г. – 8 консультаций).

    Например, ИП Гараев Ф.Р. осуществляет реализацию планшетов, средств связи  и аксессуаров к ним на территории Арского и Балтасинского района. Данный предприниматель лично и его персонал, часто обращаются к нашим сотрудникам за консультацией по законодательству о защите прав потребителей. Данное обстоятельство благоприятно повлияло на динамику нарушений прав потребителей, а именно снизилось количество обращений на торговые объекты ИП Гараева Ф.Р.  

* по п.п.1.6 и 2.5 во исполнение подпрограммных мероприятий и в целях создания и обеспечения равных и реальных условий для реализации гражданами-потребителями своих законных интересов и прав, сотрудниками тероргана  оказывается  методическая и консультационная помощь органам местного самоуправления в сфере защиты прав потребителей, а именно проводятся семинары и разъяснительные мероприятия по вопросам защиты прав потребителей для специалистов данных органов,  за 2014 год сотрудниками территориального органа организовано и проведено 55 семинаров для специалистов ОМС. В сравнении с аналогичным периодом прошлого года данный показатель увеличился 57%. Ниже приведена статистика в разрезе района:
	район
	кол-во семинаров для специалистов ОМС 
за 4 квартал 2014г.
	кол-во семинаров для специалистов ОМС 
за 2014год

	Арский
	3
	12

	Атнинский
	3
	11

	Балтасинский
	1
	7

	Кукморский
	0
	7

	Сабинский
	0
	4

	Тюлячинский
	4
	14

	Итого
	11
	55


     Согласно, отдельного графика совместно с органами местного самоуправления  проводятся выездные приемы граждан населения, принимается участие в  сходах граждан, в ходе которых обсуждаются вопросы в сфере законодательства о защите прав потребителей с приведением примеров из практики территориального органа,  раздаются буклеты с актуальной информацией для потребителей, с реквизитами отдела и ежемесячная газета «Пульс». Подобные мероприятия благоприятно влияют на взаимодействие между органами и дают возможность разрешить проблему сообща. В течение года территориальным органом проведено 122 выездных приема граждан, во время которых за помощью к специалистам по защите прав потребителей обратилось 257 граждан. Ниже приведена статистика в разрезе района:

	район
	кол-во выездных приемов

за 4 квартал 2014г.
	кол-во выездных приемов

за 2014 год

	Арский
	33
	51

	Атнинский
	3
	11

	Балтасинский
	4
	13

	Кукморский
	4
	14

	Сабинский
	4
	18

	Тюлячинский
	4
	15

	Итого
	52
	122


   К примеру, 20 ноября 2014 года в Ташкичинском сельском поселении Арского муниципального района, в селе Старый Ашит, проведён очередной приём граждан по вопросам входящих в компетенцию Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан, при участии Главы сельского поселения Файзуллина Фагима Хатиповича. Приём вела начальник отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа – Абдуллина Л.И.

    В сельское поселение входит 10 населенных пунктов, это Ташкичу, Ашитбаш, Мамся, Кысна, Ак-Чишма, Наратлык, Хотня, Старый Ашит, Старый Кинер, Пичментау.  

    На прием пришли граждане из разных сёл и все обратились с волнующими их вопросами, большинство которых касались приобретения некачественной бытовой техники. Были вопросы и в сфере реализации алкогольной продукции.  На все поступившие вопросы даны исчерпывающие ответы в соответствии с законодательством.

   Всем пришедшим, в целях повышения потребительской грамотности розданы памятки для потребителей и очередной номер газеты «Пульс», а также визитки с реквизитами территориального органа.

  После приёма граждан проведён обучающий семинар для сотрудников сельского поселения с подробным разъяснением основных статей Закона РФ «О защите прав потребителей» и разобраны ситуации из практики.  

* по п.2.1. В целях воспитания потребительской культуры учащихся общеобразовательных школ, то есть на этапе формирования мировоззрения и психологии человека, в течение года  проведено 50 внеклассных занятий в учебных заведениях районов подведомственных территориальному органу (за 4 кв. -17). В сравнении с прошлым годом на 6% наблюдается рост мероприятий. 
 Данные мероприятия воздействует и на  родителей школьников, открывая тем самым новые каналы для просвещения разных поколений потребителей и закрепления обычаев потребительского поведения в семейном воспитании. Наконец, такое образование населения является эффективной мерой предупреждения нарушений прав потребителей, основой добропорядочного предпринимательства.  
   К примеру, в октябре 2014 года  сотрудники Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ организовали проведение внеклассного занятия для учащихся
 9 «в» и  «г» классов Тюлячинской среднеобразовательной школы Тюлячинского муниципального района РТ.

     Закон устанавливает права потребителя, которые мы должны знать и уметь отстаивать. К большому сожалению, часто мы оказываемся в ситуациях, когда наши права и интересы были нарушены. Вот почему всем необходимо знать основы потребительского законодательства. Осознание того, что мы как потребители обладаем определенными правами.

     Школьники показали  высокий интерес к вопросам повышения потребительской грамотности. Они узнали правила использования и определения безопасности продуктов питания, про вредные вещества, которые могут попасть в организм человека вместе с пищей; элементарные правила хранения продуктов питания и информацию о разрешенных и запрещенных биологических добавках (консервантах, красителях).  Были рассмотрены конкретные вопросы из практики. Например, «что делать, если Вам продали парфюмерно-косметическую продукцию без информации на русском языке», либо отказали предоставить место в гостинице при задержке авиарейса более чем на сутки, либо «что делать, если чек на купленный товар не сохранился, а покупка оказалась некачественной? Продавец отказывается принимать претензию без чека», «возникла проблема с доставкой товара». На эти и другие вопросы ребята дали грамотные ответы. Мероприятие прошло в активном темпе. И учителя и ребята остались довольны от проведенного внеклассного урока, пожелали дальнейших успехов и терпения в нашей работе в сфере защиты прав потребителей. А в завершении были розданы буклеты, памятки, газеты «Пульс. Полезная газета».

   11 ноября совместно со специалистом ТОУ Роспотребнадзора  проведено внеклассное мероприятие в профлицее №96 по пропаганде потребительских знаний.  В актовом зале лицея собрали учащихся 1-х курсов - это юноши и девушки 15-16 лет. В какой-то степени уже взрослые, самостоятельно совершают покупки, но в то же время еще дети, чтобы задуматься о проблемах качества товаров и услуг. Мы рассказали ребятам об истории появления Всемирного дня качества, о задачах и целях проведения Европейской недели качества. Также провели беседу на тему «Основные права потребителя».  Были заданы вопросы по поводу недобросовестной рекламы, о ценниках несоответствующих действительности, о навязывании дополнительных услуг и о грубости продавцов.
13 ноября в День качества в Кошарской СОШ Атнинского муниципального района, начальником отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ Абдуллиной Л.И. проведено внеклассное занятие среди учащихся 8-9 классов. Мероприятие прошло в форме активной беседы. Данное занятие было для них не первым, так как первое прошло в октябре. В начале занятия, до слушателей в краткой форме доведена история возникновения Всемирного дня качества. Разъяснены статьи 4,8,9,10 Закона РФ «О защите прав потребителей». Дана подробная информация о способах доведения до сведения покупателей необходимой и достоверной информации о товарах и их изготовителях, обеспечивающую возможность правильного выбора товаров. Разобраны понятия знаков соответствия товаров. Рассказан реальный случай обнаружения в Республике Татарстан подделки масла сливочного, в связи с чем, даны рекомендации о том, как можно проверить качество сливочного масла. В конце мероприятия в качестве разгрузки вместе с учениками разгаданы загадки на соответствующую тему, чему дети были очень рады. После чего,  в качестве поощрения и пополнения багажа знаний всем розданы брошюры «Памятка для потребителей» и очередной номер газеты «Пульс».

        10 декабря 2014 года специалистами отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ проведена встреча с учащимися старших классов  МБОУ Среднепшалымской ООШ Арского муниципального района РТ. На этой встрече были затронуты актуальные вопросы по защите прав потребителей. 
Рассмотрены примеры из практики обращений отдела, а также ситуации, с которыми наиболее часто сталкиваются многие люди в быту и в магазинах, в предприятиях общественного питания. Также, в рамках практического задания юным участникам предстояло разобраться в ситуации, согласно которой некий мужчина купил туристическую путевку в Хургаду. Однако, ему уже на месте отдыха стали предлагать заселиться в более дорогой отель… Другая предложенная участникам ситуация касалась также туризма, а именно -  проблемы, связанные с возмещением средств после оказания некачественных услуг. После проведения данного практического задания выяснилось, что юные учащиеся могут хорошо ориентироваться не только в этих вопросах. Ребята также могли разобраться в спорных вопросах с фирмами, которые торгуют обувью, различными техническими товарами.
В ходе урока ученики усвоили, что знание своих прав, умение ими пользоваться позволяет оперативно решать конфликтные ситуации, возникающие в случае нарушения их прав, как потребителей. Очевидно, что изучение законодательства РФ в сфере потребительского рынка необходимо каждому гражданину для наиболее полной реализации и защиты своих прав и интересов. Школьники приняли активное участие в обсуждении предложенных тем. Надеемся, что после таких встреч количество грамотных потребителей станет больше.
           Подобные занятия по потребительскому образованию проводятся не только в учебных заведениях, но и в разных государственных учреждениях. К примеру, в начале декабря сотрудники Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ организовали мероприятие, посвященное Международному дню инвалидов в ГБУ «Центр реабилитации инвалидов МТЗ и СЗ РТ» «Надежда» Арского муниципального района РТ.

             Получающих лечение в данном центре было немало. Они приняли активное участие в проведенном мероприятии. Их интересовали вопросы: обмена и возврата товаров надлежащего качества; сроки и правила проведения экспертизы на некачественные товары; права потребителя в случае обнаружения в товаре недостатков; способы и порядок предъявления претензий потребителями. Присутствующие были ознакомлены с основными статьями Закона РФ «О защите прав потребителей», которые должен знать каждый грамотный потребитель; с Перечнем технически сложных товаров, и Перечнем непродовольственных товаров надлежащего качества, не подлежащих обмену и возврату на аналогичный товар других размера, формы, фасона, утвержденных Постановлением Правительства РФ  №55 от19.01.1998г.

             Потребители с ограниченными возможностями с интересом воспринимали информацию о своих правах и выразили огромную благодарность за нашу работу.

  * по п.2.3 в целях предупреждения нарушений на потребительском рынке промышленных и продовольственных товаров специалистами отдела в течение года проведено 103 семинара для хозяйствующих субъектов (в 4 квартале 2014 года - 21). В ходе которых, дана информация по законодательству о защите прав потребителей, правилам торговли. Обсуждены наиболее частые и острые проблемы в сфере потребительского рынка, правила и способы решения конфликтных ситуаций, способы их предотвращения. 
* по п.п.2.6. и 2.9 Работа со средствами массовой информации является одной из важных направлений территориального органа, в связи с тем, что только через средства массовой информации можно добиться масштабного просвещения потребителя, путем доведения до него информации о его правах в сфере защиты прав потребителей. В  2014 году в средствах массовой информации освещено 353 материала (за 4 кв.- 44), из них на радио и телевидении 109 (за 4 кв.- 22).  Необходимо отметить, что  17 октября в газете «Пульс» опубликована статья Арского тероргана под названием  «ОСАГО без дополнительных услуг» и 05 ноября статья «Расплата за обман». В основу статей вошли  обращения потребителей с нарушением прав  в сфере страхования и торговли.
* по п.3.1. в целях продвижения товаров местного производства за отчетный период проведены 6 выставок - презентаций:

  - 07 марта 2014 года на ярмарочной площади Арского района состоялась выставка-продажа продукции производимой ООО «Общественное питание» (г.Арск). Целью данного мероприятия является продвижение товаров местного производства. Присутствующие были ознакомлены с широким ассортиментом мучных и кондитерских изделий выпускаемых данным предприятием. 

 - 12 марта 2014 года в торговом объекте ИП Асатова Ф.К., проведена выставка-презентация мучной продукции выпускаемой данным предпринимателем в мини-пекарне. 

-   17 мая 2014 года на ярмарочной площади г. Арск проведена акция День национальной кухни народов. На мероприятии приняло участие пять организаций общественного питания Арского района, которые представили татарскую, русскую, японскую, узбекскую и азербайджанскую кухни.  В тематически оформленных торговых точках посетители отведали вкусные разнообразные национальные кулинарные изделия и блюда.

Материалы мероприятий были опубликованы на сайте «Защита прав потребителей», портале администрации Арского района и газеты «Арский вестник». 

-  20 августа 2014 года в с.Тюлячи Тюлячинского муниципального района РТ проведена потребительская выставка-презентация хлебобулочных изделий Казанского хлебозавода №3. Выставка была организована совместно с ИП Шафиковым который реализует продукцию данного хлебозавода. 

      На выставке  было представлено 50 наименований  мучных и кондитерских  изделий, где все желающие имели возможность продегустировать и оценить качество представленной продукции и дали хорошую оценку. 

  -  01 ноября 2014 года в рамках «Недели качества» и в целях продвижения товаров местного производства, на ярмарочной площади города Арск, при участии сотрудников Арского территориального органа Госалкгольинспекции Республики Татарстан проведена выставка-продажа мучных изделий производства ИП Валиева Рамазана Котдусовича, расположенного в селе Шушмабаш  Арского района.   

   Выставка началась в музыкальном сопровождении с самого раннего утра. Первых гостей встретили с хлебом солью в татарских национальных костюмах и с танцами. 

   На выставке был представлен практически весь ассортимент выпускаемый данным мучным цехом продукции, это пироги с курягой,  черносливом,  лимоном,  яблоками, двух-трёх слойники, королевские ватрушки, губадия, чак-чак, сметанник, булочки домашние, пироги медовые, вак бэлеш.   Всем посетителям предлагался чай для испробования представленной продукции. Дегустация продукции помогла людям оценить её вкус и содержание. 

   Население приняло очень активное участие в данном мероприятии, каждый приобрел ту или иную продукцию. В дополнение всем были розданы памятки для потребителя услуг общественного питания и последний номер газеты «Пульс».  

   Люди преклонного возраста высказали огромную благодарность и в качестве пожелания предложили чаще организовывать подобные мероприятия.  

  -  01 ноября 2014 года в п.г.т. Балтаси совместно с исполнительным комитетом Балтасинского муниципального района была организована сельскохозяйственная ярмарка, на которой в том числе прошла  и выставка – продажа продукции  местного производства – это хлебобулочные и  кондитерские изделия, мясные полуфабрикаты и изделия народного промысла.

 «Выполнение индикаторов»:

Индикатор №1. Всего за 2014 год поступило 132 письменных обращений граждан по фактам нарушений законодательства Российской Федерации в области защиты прав потребителей. В данный индикатор вошли обращения об оказании содействия в составлении проектов претензий, исковых заявлений, об отказе в удовлетворении требований потребителя и по поводу проведения проверки хозяйствующих субъектов на предмет нарушения прав потребителей.  

      Оценка данного индикатора за год составляет 96,4% к уровню прошлого года. Данный показатель снизился на 3,6% вместо запланированных 3%.

      За четвертый квартал поступило 34 обращений граждан по фактам нарушений законодательства в области защиты прав потребителей, что к уровню прошлого года составляет 77,3% (4 квартал 2013г. – 44 обращений).

Индикатор №2.  Специалистами территориального органа за отчетный период дано 727 консультаций по вопросам защиты прав потребителей (за 2013г. - 693), в том числе в ходе приемов населениях – 306, по телефону -421. 

  Оценка индикатора за год  составляет 105% к уровню прошлого года в соответствии с запланированным.

   За четвертый квартал дано 196 консультаций, что превышает уровень аналогичного периода прошлого года на 10% (4 квартал 2013г. – 178 консультации).

    Рост консультаций произошел в большой степени благодаря  увеличению выездных приемов населения, дежурств на рынках и торговых центрах.
    Гражданам даны разъяснения и консультации по Закону РФ «О защите прав потребителей» и иным законам и правовым актам, позволившим потребителям в дальнейшем вести самостоятельно защиту своих потребительских прав, в том числе:

· о порядке проведения проверки качества проданных товаров в соответствии с п.5 ст.18 Закона;

· о порядке проведения экспертизы проданных товаров в соответствии с п.5 ст.18 Закона;

· о правах потребителя при обнаружении в товаре недостатков в соответствии со ст.18 Закона;

· о праве потребителя на обмен товара надлежащего качества в соответствии со ст.25 Закона и др. 

          Все обращения граждан рассмотрены, по каждому проведена определенная работа с целью оформления и предъявления требований потребителя к продавцу или исполнителю. В ходе консультирования заявителям оказывается максимальная помощь для достижения положительного результата в решении вопроса.
Индикатор №3. За отчетный период проведено 50 внеклассных занятий в общеобразовательных заведениях районов подведомственных территориальному органу, в которых приняло участие 968 учащихся, что на 7,2% больше в сравнении с показателем    2013 года (за 2013 год - 903). Данный показатель увеличился на 7,2%, вместо запланированных 5%. К увеличению показателя привело то обстоятельство, что в первом, во втором и четвертом квартале внеклассные занятия были проведены преимущественно в спортивных залах учебных заведений, где собиралось  более 70 – 80 учеников. В третьем квартале внеклассные часы прошли в сельских школах, где в классах обучаются всего по 10-15 человек. 
За четвертый квартал лекции по потребительскому законодательству прослушали 493 учеников, что выше уровня прошлого года на 7,4% (4 квартал 2013г. –459 учеников).

Цель  занятий - обучение навыкам  грамотного потребительского поведения в рыночной и правовой среде, а также развитие культуры потребления, самостоятельность и смелость в защите своих прав. Задачами являлись - усвоение учащимися основ теории потребительского поведения, уяснение учащимися основных правил поведения потребителя, освоение практических навыков поведения для защиты своих прав как потребителя.
  При проведении мероприятий на практике выяснилось, что лучше всего организовывать и проводить внеклассные уроки по защите прав потребителей в небольших классах с малым количеством учеников и поэтапно. Таким образом, информация доводится до каждого слушателя. Необходимо подразделять информацию по темам и доводить постепенно.
   Индикатор №4. За отчетный период проведено 103 мероприятия для хозяйствующих субъектов шести районов, в которых приняло участие 549 хозяйствующих субъекта, что в соответствии с планом больше на 5% (в 2013 году – 522). 
    В четвертом квартале обучающие семинары прослушали 153 хозяйствующих субъекта, что ниже уровня прошлого года на 30% (4 квартал 2013г. – 220). Мероприятия проходили в торговых точках, торговых центрах, в зданиях администраций и даже на ярмарках, сотрудники территориального органа не упускали любую возможность доведения до продавцов и хозяйствующих субъектов правовых норм в сфере законодательства о защите прав потребителей. 
    Цель семинаров – повышение грамотности руководителей и специалистов организаций, осуществляющих деятельность на потребительском рынке в части законодательства о защите прав потребителей.      
    В ходе семинаров внимание продавцов было обращено на качество товаров, маркировки, единообразных и четко оформленных ценников, а так же доведена информация об особенностях  продажи продовольственных товаров; условия хранения, дата изготовления товаров;  сведения о государственной регистрации; информация о продаже развесных продовольственных товарах; сведения предпродажной проверки качества продовольственных товаров (по внешним признакам); наличие единообразных и четко оформленных ценников на реализуемые товары. Особое внимание было уделено на усиление контроля за сроками годности реализуемых товаров и соблюдение условий хранения реализуемых товаров. 
Индикатор №5 – урегулировано в досудебном порядке за 2014 г. 77,9% потребительских споров. Процент индикатора от уровня прошлого года составляет  105,4%, что выше базового показателя на 0,4%.

За четвертый квартал удельный вес потребительских  споров, урегулированных в досудебном составляет 117,6%. Процент индикатора от уровня прошлого года составляет  106,9%, что выше базового показателя на 1,9%.

Индикатор №6.  Одним из действенных способов информирования населения о защите своих прав является взаимодействие с различными средствами массовой информации, размещение в газетах, на радио и телевидении материалов, освещающих данные вопросы. Всего за 2014 год освещено в СМИ 353 материала (печатные, радио, Интернет), касающиеся вопросов защиты прав потребителей, показатель увеличился в сравнении с прошлогодним показателем на 9,6%, вместо запланированных 5%. 

За четвертый  квартал по ЗПП освещено в СМИ 98 материалов, что выше уровня прошлого года на 18%. 
    Вывод: Все проводимые мероприятия подтверждают свою необходимость и целесообразность в деле пропаганды потребительских знаний среди всех слоев общества в целях обеспечения эффективной защиты прав потребителей и поддержания баланса интересов производителя, продавца и потребителя.

   Предложение: для привития правовой грамотности среди учащихся младших классов, а не только средних и старших классов, считаю необходимым предложить проведение конкурса рисунков либо рассказов на тему защиты прав потребителей. Данный способ доведения прав будет легче усвоить младшему поколению. Но, в тоже время им для участия необходим стимул, то есть поощрения, с чем в терорганах возникает проблема с финансовой точки зрения.
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