Пояснительная записка Зеленодольского территориального органа Госалкогольинспекции РТ к отчетам «Исполнение программных мероприятий» «Выполнение индикаторов» за 2015г. 
отчет «Исполнение программных мероприятий»

1 мероприятие – В целях реализации Подпрограммы №6 «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014-2020 годы» государственной программы «Обеспечение общественного порядка и противодействия преступности в Республике Татарстан на 2014-2020 годы» утвержденной постановлением Кабинета Министров РТ от 16.10.2013г. №764 за 2015г. проведено 98комплексных мероприятий, (за 2013год – 46) направленных на выявление и пресечение негативных тенденций в различных сферах потребительского рынка, при проведении государственного контроля и надзора за соблюдением действующего законодательства по обеспечению безопасности и качества товаров (работ, услуг). Рост к соответствующему периоду 2013года составляет в 2раза. Это обусловлено увеличением мероприятий проводимых с целью выявления продовольственных товаров с истекшим сроком годности.

В четвёртом квартале 2015г. проведено 27комплексных мероприятий, что составляет 128,5% к уровню прошлого года. (4квартал 2013г. – 21мероприятие). Специалистами территориального органа проведено 97внеплановых проверок по заявлениям потребителей, в 91 случае факты подтвердились. Выявлено продукции с истекшим сроком годности на сумму 193тыс.275руб., выполнение составляет 101,7% к установленному заданию (190тыс.руб.). 
С хозяйствующими субъектами проведены беседы о недопустимости нарушения действующего законодательства, выписаны предписания об устранении нарушений. Информации по итогам работы за 1квартал 2015г., за 1полугодие т.г., за 9месяцев т.г. доведены до Глав муниципальных образований. Организовывались совместные проверки с сотрудниками прокуратуры Буинского, Дрожжановского и Кайбицкого районов, направленные на предотвращение реализации некачественных товаров. Качество товаров также проверялось при проведении плановых проверок.

При проведении внеплановой проверки по заявлению потребителя в магазине «Магнит» ЗАО «Тандер» ул.Тургенева, д.8, г.Зеленодольска Зеленодольского района выявлены колбасные и кондитерские изделия наименований по истечении установленного срока годности: 

- суфле со вкусом клубники и ванили, производство ООО «Нестле Россия», Россия, г.Москва;

- торт песочный «Персидская ночь», производство ОАО «Кондитерско –булочный комбинат «Черемушки», Россия, г.Москва;

- закуска «Фермерская острая», производство ООО «Любо-слава», РТ. Тукаевский район, п.Комсомолец;
-колбаса вареная «Яшлек»,  производство ООО «Птицеводческий комплекс «Ак барс» (Зеленодольский филиал), РТ, Зеленодольский район, с. Осиново;

-ветчина «Царская», производство ООО «Птицефабрика Акашевская», Республика Марий Эл, пгт. Советский на общую сумму 2055руб.
В магазине индивидуального предпринимателя Ерамасовой Д.А., расположенного по адресу: ул. Дзержинского, д.19, пгт. Камское –Устье, Камского –Устьинского района, выявлены продовольственные товары с истекшим сроком годности на общую сумму 2279руб.: 
рагу из свинины производства ОАО «ОМПК», г.Москва; 
сервелат «Европейский» производства ООО «Мясокомбинат «Дубки», п. Дубки, Саратовская область.
В магазине ИП Морозова В.Г. расположенного по адресу: РТ, Верхнеуслонский район, с.Шланга, ул.Горького, д.72, выявлены продовольственные товары с истекшим сроком годности на общую сумму 3582руб.: пельмени «Русские» производство «Маслово иКо», РТ, г. Казань; корж для торта производства ЗАО «Чроко», г. Алексин; венские вафли –ООО «Акульчев», РТ, г. Елабуга; а также кондитерские изделия и мясные полуфабрикаты. 
Таким образом, во всех районах осуществляется ежемесячный контроль за соблюдением требований к безопасности товаров (работ, услуг). В случае выявления нарушений хозяйствующим субъектам направляются предписания об устранении нарушений требований безопасности товаров (работ, услуг), о прекращении продажи товаров с истекшими сроками годности и  тех товаров (работ, услуг), на которые должны быть установлены сроки годности, но не установлены, а также требования о приостановлении продажи товаров (выполнения работ, оказания услуг) при отсутствии достоверной и достаточной информации о товарах (работах, услугах). 

С целью дальнейшего недопущения фактов реализации некачественных товаров (работ и услуг) с хозяйствующими субъектами ежемесячно проводятся обучающие семинары по разъяснению законодательства в сфере защиты прав потребителей, в частности ст. 5 Закона РФ «О защите прав потребителей». При проведении обучающих семинаров с хозяйствующими субъектами в первую очередь разъясняются Правила продажи отдельных видов товаров, закон РФ «О защите прав потребителей» и ответственность за нарушения тех или иных норм. 

В марте т.г. проведен обучающий семинар для хозяйствующего субъекта ООО «Агроторг» магазина «Пятерочка+» Зеленодольского района по обращению гр. Андрющенко Г.К., в связи с продажей турки электрической для варки кофе ненадлежащего качества и без оформления гарантийного талона. 
Специалистами отдела развития и координации внутреннего рынка с директором и продавцами консультантами магазина «Пятерочка+» проведено разъяснение п.5 ст. 18 закона РФ «О защите прав потребителей» и п. 51 Правил продажи отдельных видов товаров от 19.01.1998г. №55. 
Материал размещен на официальном сайте Госалкогольинспекции РТ от 10.03.2015г. «Ветерану Великой Отечественной войны не удалось попить кофе из турки».

2 мероприятие – за 2015г. проведено 300проверок (2013г. -309) в сфере защиты прав потребителей и потребительского рынка) из них: 
29 –плановых проверок, 97 –внеплановых проверок по заявлению граждан, 124 - по исполнению предписаний.

50- проверок со специалистами прокуратуры Буинского (24), Дрожжановского(4) и Кайбицкого районов (22).
3 мероприятие – За отчетный период проведено 8 социологических опроса среди потребителей в 8 подведомственных территориальному органу районах.
В рамках, мероприятий приуроченных Всемирному дню защиты прав потребителей проведено: 

· в марте т.г. анкетирование потребителей по вопросам здорового питания в Зеленодольском, Апастовском, Верхнеуслонском, Дрожжановском, Кайбицком, Камско-Устьинском и Тетюшском районах.

В анкетировании приняло участие 162 респондента: учащиеся школ, индивидуальные предприниматели, жители подведомственных районов. Из них 114-женщин, 48-мужчин. Ответы распределились следующим образом:

На вопрос соблюдаете ли режим питания?

В основном респонденты стараются перекусить на бегу и всухомятку, что составляет 35,8% от общего количества опрошенных респондентов;

· едят в одно и тоже время - 27,8% 

· нет- 36,4%.

Часто ли бываете в местах быстрого питания (фаст-фуд)?

Большинство респондентов бывают очень редко в местах быстрого питания, что составляет 50,6% от общего количества опрошенных респондентов;

· несколько раз в месяц -7,4% от общего количества опрошенных;

· раз в месяц-2,5%

· нет, никогда – 39,5%

Проверяете ли срок годности (дату изготовления продукта)?

Значительная часть респондентов при покупке товаров всегда проверяют срок годности, что  - 76,3% от общего количества опрошенных респондентов;

· иногда –18,4%

· нет, никогда-4,4%

Важно ли кто является производителем продуктов, которые вы приобретаете?

В основном 45,7% опрошенных респондентов отдают предпочтение продукции российских производителей;

· продукции местных производителей -34,7%;

· покупают  продукцию иностранных производителей- 2,2%;

· страна производителя для меня не имеет значения- 17,4%.

В результате анкетирования по вопросам здорового питания выяснилось, что респонденты не соблюдают режим питания – стараются перекусить на бегу и всухомятку. В предприятиях общественного питания быстрого приготовления стараются бывать редко. 

Отрадно отметить, что при покупке продовольственных товаров респонденты проверяют срок годности (дату изготовления продукта), это результат проводимых специалистами территориального органа контрольно-инспекционных и профилактических мероприятий, с целью недопущения на потребительском рынке продукции с истекшим сроком годности. 

В марте т.г. анкетирование потребителей в газете «Яшел Узен» Зеленодольского района по тематике «Татарстанныкын сайла!» от 13.03.2015г.;

В марте т.г. проведено анкетирование в МБОУ «Федоровская СОШ» Кайбицкого района по оценке уровня потребительских знаний учащихся в сфере защиты прав потребителей. Информация доведена до директора школы.
Информация по итогам анкетирования потребителей размещается на сайте Госалкогольинспекции Республики Татарстан. 

В июне т.г. проведено анкетирование потребителей по мясу птицы, яйцам, сметане, творогу, сушам и роллам. 
В анкетировании по мясу птицы приняло участие 120респондентов, из которых 112 респондента покупают мясо птиц, что составляет 93,3% от общего количества опрошенных. В основном респонденты предпочитают мясо курицы, что составляет 75,0% от общего количества респондентов, употребляющих мясо птицы, 15,2% - мясо индейки, 9,8% -мясо гусей. Покупают продукцию местных товаропроизводителей 80,4% опрошенных респондентов, продукцию ввозимой -14,3%, не имеет значения -5,3%.

По результатам опроса основная часть респондентов предпочитает покупать мясо птицы курицы, в виде полуфабриката грудка расфасованная в лотки, обтянутые растягивающейся пленкой, охлажденное, приобретают раз в неделю, производства ООО «Птицеводческий комплекс «Ак Барс» (Зеленодольский филиал), ООО «Птицефабрика Акашевская», а кулинарную продукцию копчёности стараются не покупать.
В анкетировании по яйцам приняло участие 120респондентов, из которых 114 респондентов покупают яйца, что составляет 95,0% от общего количества опрошенных. В основном респонденты предпочитают яйца куриные, что составляет 93,8% от общего количества респондентов, употребляющих яйца, 6,2% - перепелиные яйца. При проведении анкетирования респонденты отдали предпочтение по виду окраски: яйцам с коричневой окраской –57,9% опрошенных, яйцам с белой окраской -42,1%.

По результатам опроса основная часть респондентов предпочитает покупать яйцо куриное, коричневой окраски, столовое первой категории, расфасованное по 10штук, изготовителей Лаишевский филиал ООО «Птицеводческий комплекс «Ак Барс» (РТ, с.Лаишево); ОАО «Вятскополянская птицефабрика» (Россия, Кировская область, г.Вятские поляны»; ООО «Симбирская птицефабрика» (Россия, Ульяновская обл., с. Б. Ключищи).

В анкетировании по сметане приняло участие 120респондентов, из которых 115 респондентов покупают сметану, что составляет 95,8% от общего количества опрошенных. В основном респонденты предпочитают сметану местных товаропроизводителей что составляет 82,5% от общего количества респондентов, завозную – 13,3%, не покупают сметану 4,2%. Важным фактором при выборе сметаны респонденты отмечают следующее:

· хорошие вкусовые качества – 54,7%;

· давно покупаем  - 18,3%

· нравится состав (без консервантов, добавок и др.) - 16,5%.

По результатам опроса основная часть респондентов предпочитает покупать сметану 15% жирности, основным критерием выбора является хорошие вкусовые качества, местного товаропроизводителя ОАО «Зеленодольский молочно –перерабатывающий комбинат», ООО УК «Просто молоко».

В анкетировании по творогу приняло участие 122респондента, в т.ч. 20-мужчин, 102-женщины. По возрасту до 50лет – 84чел., свыше 50чел. -38чел.

Употребляют в пищу творог 117респондентов, что составляет 95,9% от общего количества респондентов принявших участие в анкетировании.

В основном респонденты предпочитают творог местных товаропроизводителей, что составляет 77,8% от общего количества респондентов, завозную – 10,3%, не имеет значения -11,9%. 

По результатам опроса основная часть женщин - респондентов предпочитает покупать творог, основным критерием выбора которого является хорошие вкусовые качества, местного товаропроизводителя ОАО «Зеленодольский молочно –перерабатывающий комбинат», ООО УК «Просто молоко». 

В анкетировании приняло участие 126респондентов, из которых 95 респондентов употребляют суши и роллы, что составляет 75,4% от общего количества опрошенных. При проведении анкетирования выяснилось, что 53,8% респондентов употребляют суши и роллы иногда;

· два –три раза в месяц – 8,7%;

· 1раз в неделю – 7,4%;

· каждый день – 5,5%;

· никогда – 24,6%.

По результатам опроса по «сушам» «роллам» основная часть респондентов определила понятие «суши» «роллы» - комбинация сырого филе рыбы и сваренного определённым образом риса, употребляют суши и роллы иногда с использованием китайских палочек в кафе, также высказали мнение о развитии японской кухни в районе.

Информация по анкетированию в установленные сроки в полном объеме представлена в отдел развития и координации внутреннего рынка Госалкогольинспекции Республики Татарстан. 
4-мероприятие. За 2015г. проведено три мониторинга общественного мнения по вопросам защиты прав потребителей посредством размещения интерактивного голосования в сети Интернет (в 3квартале 2015г. -1).
В рамках проведения Всемирного дня защиты прав потребителей в марте 2015г проведено два мониторинга общественного мнения по вопросам здорового питания посредством голосования в сети интернет жителей Зеленодольского района, Тетюшского района на сайтах Зеленодольского муниципального района Республики Татарстан и Тетюшского муниципального района. В июле т.г. на сайте Зеленодольского муниципального района РТ проведен опрос населения по сушам и роллам. Информации размещена в марте месяце на сайте Госалкогольинспекции Республики Татарстан и в газете «Зеленодольская правда» от 29.07.2015г. № 54 «Меню по- зеленодольски».
5 мероприятие – За 2015г. даны 35консультаций (в 4квартале т.г. -8) (в 2013г. -33), для хозяйствующих субъектов, осуществляющих свою деятельность на территории подведомственных территориальному органу районов, по вопросам защиты прав потребителей (рост к соответствующему периоду прошлого года составляет 6,1%). Руководители организаций и индивидуальные предприниматели при возникновении вопросов обращаются к специалистам территориального органа за консультацией для урегулирования ситуации в досудебном порядке.
6 мероприятие – За 2015г. проводились различные мероприятия совместно с органами власти и местного самоуправления, также осуществлялся системный обмен информацией. Проведено 62мероприятия (в 2013г.-34), что выше уровня прошлого года в 1,8раза. Для специалистов ОМС проведены обучающие семинары вопросам защиты прав потребителей.
Представители исполкомов и ОМС принимают участие при выездных приёмах граждан, в совещаниях для хозяйствующих субъектов. 

7мероприятие – За отчетный период 2015г. проведено 56мероприятий по повышению потребительской грамотности учащихся в образовательных учреждениях, что выше уровня прошлого года на 4,0% (за 2013г. – 54). 

Данные мероприятия проведены с целью повышения уровня потребительской грамотности учащихся. В марте месяце 2015г. в ходе мероприятий учащимся была предоставлена информация о Всемирном дне защиты прав потребителей, которая проходила под девизом «Здоровое питание, защита потребительских прав и законных интересов граждан». С учащимися общеобразовательных школ были рассмотрены вопросы о здоровом питании. Поэтому говорили о достоверной и полезной информации о товаре; о том, что потребители обязаны знакомиться с составом продуктов питания, так как от этого зависит здоровье. Остановились на таких понятиях как: срок годности, Е-коды (пищевые добавки), специальные символы на упаковке, генетически-модифицированные продукты.

В ряде школ МБОУ «Нурлатская СОШ» Зеленодольского района, МБОУ «Федоровская СОШ» Кайбицкого района, МБОУ «Тетюшская СОШ №1 им. Ханжина П.С» Тетюшского района учащиеся смогли проверить свои знания в сфере защиты прав потребителей и здорового питания, ответив на вопросы теста, подготовленного для данного мероприятия.

Информация о проводимой работе размещена на официальном сайте Госалкогольинспекции Республики Татарстан.
В сентябре т.г. при проведении потребительского образования основное внимание уделялось проведению республиканской Олимпиады по вопросам защиты прав потребителей. Было подано для участия 207заявок от учащихся всех подведомственных территориальному органу районов. 
Первый этап тестирования прошли 20учащихся из 7районов: Апастовского, Буинского, Верхнеуслонского, Дрожжановского, Зеленодольского, Кайбицкого, Тетюшского. На третий тур прошло 5 участниц Олимпиады. 

Победителями республиканского конкурса Олимпиады для учащихся по теме: «Защита прав потребителей» в номинациях стали:

· «За упорство и настойчивость в повышении потребительской грамотности» - Долгушова В.А. ученица 9класса МБОУ «Верхнеуслонская СОШ» Верхнеуслонского района;
· «За активность и целеустремленность  в получении потребительских знаний» - 

· Тяпкова Е.В.- ученица 10«а» класса МБОУ «Лицей №14» Зеленодольского муниципального района РТ;
· «За стремление к изучению потребительского законодательства» Тазеева З. Ф. ученица11 «б» класса МБОУ «Большетарханская СОШ» Тетюшского муниципального района РТ;
· За активное участие в Олимпиаде для учащихся по теме «Защита прав потребителей» Дорофеева Т.С. ученица 9класса МБОУ «Надеждинская средняя общеобразовательная школа имени полного кавалера орденов Славы В.Р. Платонова» Кайбицкого района РТ.

В декабре т.г. начальником отдела развития и координации внутреннего рынка Зеленодольского территориального органа Госалкогольинспекции РТ призерам Олимпиады были вручены ценные подарки и Грамоты, а также учителям, подготовившим призеров Благодарственные письма и сувениры.
8 мероприятие- За отчетный период приняло участие в занятиях по основам законодательства о защите прав потребителей 1086учеников данный показатель увеличился на 10,0% по сравнению с соответствующим периодом 2013г. В конце мероприятий школьникам раздавались памятки для потребителей, закон РФ «О защите прав потребителей» и полезная газета «Pullse”.

9 мероприятие –За 2015г. проведено 142 (2013г.- 128) обучающих семинаров по вопросам защиты прав потребителей, качества и безопасности товаров, а также совещания и заседания по актуальным вопросам деятельности хозяйствующих субъектов. 

Во исполнение мероприятий, посвященных в честь 70-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 в подведомственных территориальному органу районах проведены встречи с пожилыми людьми –ветеранами труда Апастовского, Буинского, Дрожжановского, Зеленодольского, Кайбицкого, районов, на которых присутствующим были разъяснены основные положения закона РФ «О защите прав потребителей». 
Среди участников были распространены информационные памятки для потребителей по актуальным темам. Проведенные мероприятия освещались на официальном сайте Госалкогольинспекции РТ.
В период декадника Дня пожилых людей в г.Зеленодольске и Зеленодольском районе было организовано горячее питание для социально не защищенным категориям населения.

В период декадника Дня пожилых людей в г.Зеленодольске и Зеленодольском районе в тринадцати предприятиях общественного питания было организовано горячее питание для социально не защищенных категорий населения услугами которого воспользовались 198чел. Индивидуальными предпринимателями были оказаны льготные услуги:

- парикмахерских получили около 150чел., 

- помывка в бане - 747чел.

10мероприятие- Обеспечена ежедневная работа телефона «горячая линия» во всех подведомственных территориальному органу районах. За 2015г. поступило 1171обращение, рост к соответствующему периоду составляет 16,0% (в 2013г.-1012). В 4квартале т.г. поступило 241 обращение.
11 мероприятие- За отчетный период т.г. проведено 150выездных приемов со специалистами ОМС по вопросам защиты прав потребителей, рост к соответствующему периоду прошлого года составляет 30,0% (за 2013г. – 115). На выездных приёмах присутствуют Главы, руководители исполнительных комитетов, специалисты сельских поселений. В конце мероприятий жителям района и городов раздавались памятки для потребителей и полезная газета «Pullse”. Информация освещалась на официальном сайте Госалкогольинспекции РТ. 
12 мероприятие – Освещено в электронных, печатных СМИ за отчетный период – 186 материалов по вопросам защиты прав потребителей (2013г.-164) рост к соответствующему периоду прошлого года составляет 13,0%. 
Население информируется о проведенных мероприятиях для потребителей, о результатах деятельности территориального органа, а также по разъяснению действующего законодательства в сфере защиты прав потребителей, в некоторых статьях потребителям даны советы как выбрать тот или иной товар, получить качественные услуги, о фактах реализации товаров по истечении установленного срока годности, о фактах реализации нелегального оборота алкогольной и спиртосодержащей продукции.
Материалы освещаются как в районных средствах массовой информации, так и на официциальном сайте Госалкогольинспекции РТ и сайтах подведомственных муниципальных образований.
13 мероприятие – За отчетный период проведена 91(в 2014г.-89) информационная акция в т.ч.: 
55информационных акций (в 2013г. – 44) приуроченных к Всемирному дню защиты прав потребителей; 
36- акций,  посвященных Всемирному Дню качества (в 2013г. – 44).

Перечень следующих мероприятий: акции для потребителей, дежурства на рынке, консультационные столы, дегустации хлебо- булочных изделий, мероприятия по потребительскому образованию, выездные приемы.
При проведении мероприятий присутствующим были распространены листовки, брошюры, справочные материалы по защите прав.
Подробная информация о проделанной работе направлена в установленные сроки  в отдел развития и координации внутреннего рынка Госалкогольинспекции РТ.
14 мероприятие - Оформлены информационные стенды по вопросам защиты прав потребителей в 8 подведомственных территориальному органу районах (Апастовском, Буинском, Верхнеуслонском, Дрожжановском, Зеленодольском, Кайбицком, Камско –Устьинском и Тетюшском).

15 мероприятие – За отчетный период проведено 12 передач по местному телевидению по вопросам потребительского рынка (Апастовском районе -2, Буинском районе -6, Зеленодольском районе -4) увеличение к соответствующему периоду в 4раза. 
16 мероприятие- В газете «Пульс» № 32 от 20 августа 2015г. опубликована статья «Хлеб всему голова».
17 мероприятие- В единую республиканскую базу данных об изготовителях (продавцах, исполнителях), товарах (работах, услугах), в отношении которых имеются неоднократные обоснованные претензии потребителей; доступного банка судебных решений по потребительским спорам и правонарушениям в сфере законодательства о защите прав потребителей внесены три информации.
18 мероприятие - За отчетный период проведено 11потребительских дегустаций продовольственных товаров реализуемых на потребительском рынке с последующим освещением результатов в средствах массовой информации (в 2013г- 6). Дегустации приурочены Всемирному Дню защиты прав потребителей, Всемирному Дню качества.
Во исполнение плана мероприятий по проведению Всемирного дня защиты прав потребителей Зеленодольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан проведено 6 дегустаций, в том числе:

· 4дегустаций хлебо-булочных и кондитерских изделий на территории МУП «Дары природы», сети магазинов «7 Дней» ООО «Март» Зеленодольского района;

· две дегустации продукции собственного производства кафе «Нурлы» индивидуального предпринимателя Салимзяновой Г.Н. и кулинарных  изделий ООО «Мечта» Дрожжановского района.
Организованы и проведены 5дегустаций продукции местных производителей приуроченных Всемирному Дню качества по районам:

· Зеленодольском на территории рынка МУП «Дары природы» - хлебобулочная продукция производства ОАО «Васильевский хлебозавод, в магазинах «7 Дней» №1, №5 ООО «Март» производства ЗАО «Зеленодольский  хлебокомбинат». 

· Дрожжановском проведена дегустация хлеба белого из муки 1сорта, хлеба «Дарницкий» производства ИП Фатыхова М.Д., Мушарапова Н.Ф; 

· Кайбицком - магазине «Продукты» ООО «Березка» прошла дегустация хлебо - булочных изделий производства Потребительского общество «Хлебокомбината Кайбицкого райпотребсоюза». 

При проведении дегустаций производителями были представлены новинки производства. С целью изучения покупательского спроса по представленным новинкам проводился опрос присутствующих. Информация размещена на официальном сайте Госалкогольинспекции РТ. 

20 мероприятие – осуществлена одна популяризация опыта передовой работы организаций, обеспечивающих защиту прав потребителей посредством размещения информации в СМИ.

17.02.2015г. совместно со специалистами ТО У Роспотребнадзора РТ в Зеленодольском районе и г. Зеленодольск, филиала ФБУЗ «ЦГиЭ по РТ» проведен консультативный стол в актовом зале учреждения для жителей района и города, также состоялся обмен опытом работы участников подпрограммы №6 «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014-2020 годы», обеспечивающих защиту прав потребителей. 
Специалисты территориального органа поделились своим опытом по вопросу составления претензионных писем при покупке товаров, выполнение работ (оказание услуг). 
Исполнение индикаторов. 

Индикатор № 1. За отчетный период поступило 396 обращений граждан по фактам нарушений законодательства Российской Федерации в области защиты прав потребителей (в 2013г.-425). Индикатор составляет 93,4%, должно быть в соответствии с программой ЗПП до 93,1%.
Обращения распределяются следующим образом:
· 255 обращений по факту приобретения некачественных товаров и отказа в удовлетворении требований потребителей;

· 98 заявлений на реализацию товаров по истечению установленного срока годности;

· 26 обращений с просьбой подготовить проект искового заявления;
· одно заявление о даче разъяснении по вопросу реализации алкогольной продукции;
· 5 обращений из органов прокуратуры Республики Татарстан из них:
2-Буинского района на ненадлежащее качество оказание услуги кабельного телевидения и ненадлежащее оказание услуги по ремонту телевизора;

3-Зеленодольского района на ненадлежащее оказание банковских услуг ЗАО «Русская Телефонная Компания», на ненадлежащее оказание услуги общественного питания ИП Холматовым Н.М., об оплате за услуги водоснабжения;

· одно заявление – на ненадлежащее оказание услуги торговли в магазине «Пятерочка» ООО «Ак Барс Регион» Верхнеуслонского района;
· одно обращение из отдела МВД РФ по Тетюшскому району на ненадлежащее качество куртки;
· шесть заявлений – на нарушение Правил продажи отдельных видов товаров в Апастовском (2), Зеленодольском (2), Тетюшском (2)районах;

· одно заявление через отдел Министерства внутренних дел РФ по Зеленодольскому району о неправомерных действиях со стороны руководства страхового агентства в Зеленодольском районе филиала ООО «Росгосстрах»;
· одно заявление на неисполнение условий акции, проводимых в магазине «Кари» ООО «Кари»;

·  одно заявление по вопросу оплаты за услуги водоснабжения.

Основные причины обращений граждан это продажа некачественных технически сложных товаров (планшетов, сенсорных сотовых телефонов), одежды и обуви. Кроме того, зачастую потребители жалуются на нарушение сроков и некачественное оказание услуг по изготовлению мебели.
Индикатор № 2 – За отчетный период потребители получили 1580 консультаций по вопросам защиты прав потребителей (за 2013г.-1431консультацию), из них 409 консультаций даны в ходе личных и выездных приемов граждан, 1171 потребитель получил консультацию по интересующим вопросам по телефону. Оценка индикатора за 2015г. составляет 110,4% к соответствующему периоду 2013 года. 
Данный показатель на уровне запланированного по программе ЗПП роста 10%.

В ходе консультаций потребители получают ответы на интересующие их вопросы и разъяснения как действовать им в той или иной ситуации.

Индикатор №3 - За отчетный период 2015г. приняло участие в занятиях по основам законодательства о защите прав потребителей 1086учеников (данный показатель увеличился на 10,0% по сравнению с уровнем 2013года). В конце мероприятий школьникам раздавались памятки для потребителей и полезная газета «Pullse”.

Индикатор 4 – За отчетный период 2015г. 88 хозяйствующих субъекта прослушали семинары по вопросам защиты прав потребителей (в 2013г.-78) рост к соответствующему периоду составляет 12,8%. 
Проведены обучающие семинары для хозяйствующих субъектов по исполнению постановления Правительства РФ от 15 июля 2010 г. N 530 «Об утверждении Правил установления предельно допустимых розничных цен на отдельные виды социально значимых продовольственных товаров первой необходимости », а также 
по вопросам соблюдения законодательства в сфере защиты прав потребителей.

Индикатор 5 – За отчетный период 2015г. удельный вес количества потребительских споров, урегулированные в досудебном порядке, составляет -80,1% 
Оценка данного индикатора к уровню 2013г. составляет 111,6%, данный показатель запланирован рост 10%.
Данных результатов удалось добиться благодаря эффективной профилактической работе с потребителями и хозяйствующими субъектами.  
Индикатор 6 – За отчетный период освещено в СМИ по вопросам защиты прав потребителей 186 материалов (из столбца 3 отчетной таблицы «Информация о профилактических мероприятиях по предупреждению нарушений на потребительском рынке»), в 2013г. -164. Оценка индикатора к уровню 2013года 110,0%, данный показатель на уровне запланированного роста 13,4%. 
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