Пояснительная записка Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции РТ к отчетам «Исполнение программных мероприятий» «Выполнение индикаторов» за 2016 (4 кв.) 
отчет «Исполнение программных мероприятий»

1 мероприятие – В целях реализации Долгосрочной целевой подпрограммы «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014 – 2020 годы» за 2016г. проведено 42 комплексных мероприятия (4 квартал 2016г. – 7 мероприятий), направленных на обеспечение взаимодействия республиканских органов исполнительной власти, территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, органов местного самоуправления, общественных объединений потребителей по защите прав потребителей.  Данный показатель ниже уровня  аналогичного периода 2013 года (базового периода) на 34,4% и ниже уровня 2015г. на 35,4%  (2013г. – 64 мероприятия, 2015г. - 65).
В частности по заявлениям потребителей по фактам реализации товаров с истекшим сроком годности проведено 42 внеплановые проверки хозяйствующих субъектов, в 38 случаях факты подтвердились. Материалы проверок направлены на рассмотрение в ТОУ Роспотребнадзора по РТ, хозяйствующим субъектам выписаны предписания об устранении выявленных нарушений. Информация доведена до Глав муниципальных образований. 
Много просроченных товаров обнаружено в июле месяце в ходе проведения внеплановых выездных проверок в магазинах «Белая леди» г.Нурлат и «Алсу» с.Билярск Алексеевского района. В каждом из вышеуказанных магазинов  находилось некачественных товаров на сумму свыше 2-х тысяч рублей. Это колбасные изделия, кальмары, йогурты, балык свиной,  молочные продукты, безалкогольные напитки и прочее. Только благодаря бдительности потребителей эти товары удалось убрать с прилавков магазинов. 

Кроме того, в текущем году проведено 13 совместных проверок с сотрудниками прокуратуры на предмет выявления в продаже некачественных продовольственных товаров.  Например, в июле месяце в г.Чистополь в ходе 2 проверок у индивидуальных предпринимателей сняты с реализации некачественные товары на общую сумму 2612руб. В каждом из торговых объектов было обнаружено несколько наименований некачественных товаров.
Благодаря комплексной работе за 2016г. в реализации  выявлено товаров с истекшим сроком годности на общую сумму 131,03тыс. руб. (4 квартал – 7,31тыс.руб.). Некачественные продовольственные товары сняты хозяйствующими субъектами с реализации и уничтожены. Работа в данном направлении продолжается.
Таким образом, во всех районах осуществляется контроль за соблюдением требований к безопасности товаров (работ, услуг).  В случае выявления нарушений хозяйствующим субъектам направляются предписания об устранении нарушений требований безопасности товаров (работ, услуг), о прекращении продажи товаров с истекшими сроками годности и товаров (работ, услуг), на которые должны быть установлены сроки годности, но не установлены, а также требования о приостановлении продажи товаров (выполнения работ, оказания услуг) при отсутствии достоверной и достаточной информации о товарах (работах, услугах). С целью дальнейшего недопущения фактов реализации некачественных товаров (работ и услуг) с хозяйствующими субъектами ежемесячно проводятся обучающие семинары. по разъяснению законодательства в сфере защиты прав потребителей, в частности ст. 5 Закона РФ «О защите прав потребителей». При проведении обучающих семинаров хозяйствующим субъектам в первую очередь разъясняются Правила продажи отдельных видов товаров, закон РФ «О защите прав потребителей» и ответственность за нарушения тех или иных норм. 

Результаты внеплановых проверок по заявлениям граждан и мероприятия, направленные на улучшение качества товаров освещены в СМИ. В средствах массовой информации до потребителей также доводится информация о том, что в сложившейся ситуации важно, чтобы каждый гражданин проявлял свою гражданскую позицию и сообщал в письменной форме об имеющихся фактах реализации некачественных продовольственных товаров. Письменное заявление потребителя будет основанием для организации в торговом объекте внеплановой выездной проверки. 

Кроме того, в марте месяце во всех подведомственных районах проводились мероприятия, приуроченные к Всемирному дню защиты прав потребителей. Так как в этом году Всемирный день защиты прав потребителей проходил под девизом «Исключить антибиотики из меню», то все мероприятия были направлены на то, чтобы убедить продовольственные компании изменить политику в отношении использования антибиотиков, призвать предприятия быстрого питания прекратить продажу мяса (мясных продуктов), выращенного с использованием большого количества антибиотиков. В ходе мероприятий, приуроченных к Всемирному дню защиты прав потребителей, потребителям и хозяйствующим субъектам излагалась история праздновании Всемирного дня защиты прав потребителей. Так как тематика дня посвящена здоровому питанию без антибиотиков, то много говорилось о вреде антибиотиков в меню человека. О том, что, потребляя антибиотики с едой, возрастает устойчивость к антибиотикам, лекарства перестают быть эффективными, а простые травмы станут смертельно опасными для жизни и здоровья людей. 

С 7 ноября по 11 ноября 2016г. во всех подведомственных районах проводились мероприятия, приуроченные к «Европейской Неделе качества». Целью проведенных мероприятий было привлечение внимания общественности к значению высокого  качества товаров и услуг, так как эта проблема одна из главных в экономике очень многих стран мира и, к сожалению, еще не полностью решена. Население нашей страны, как и остальных стран мира, должно иметь возможность приобретать товары и услуги только высокого качества. Наше государство много делает для того, чтобы бороться с недобросовестными производителями. Товары проверяются на их соответствие существующим сегодня ГОСТам и нормативам. Однако пока ещё нельзя сказать, что в России производятся  и продаются только качественные товары, актуально стоит проблема подделок. 
Специалистами Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан  и  ТОУ Роспотребнадзора по РТ в рамках Всемирного дня защиты прав потребителей и Недели качества проводились различные мероприятия, в частности: дежурства на рынках, обучающие семинары для хозяйствующих субъектов, мероприятия по потребительскому образованию, выездные приемы граждан, консультационные столы для потребителей и дегустации продовольственных товаров.  Все мероприятия были нацелены на повышение потребительской грамотности населения, разъяснение законодательства по защите прав потребителей, формирование навыков выбора качественных товаров. 
2 мероприятие – за  2016г. проведено 94 проверки (4 квартал – 17)  в сфере ЗПП и потребительского рынка. В том числе: 39 - по исполнению предписаний  - нарушений не выявлено, 13 - совместно с сотрудниками прокуратуры – выявлены факты реализации товаров с истекшим сроком годности, 42 – внеплановые проверки по заявлению граждан -  выявлены товары с истекшим сроком годности и другие нарушения.
Данный показатель ниже уровня 2013 года на 40,5%, а 2015 года на 47,2% (2013г. – 158 проверок, 2015г. - 178), что связано с тем, что в текущем году не проводились плановые проверки хозяйствующих субъектов.
3 мероприятие –  в 2016г. проведено анкетирование учащихся в 57 образовательных  учреждениях после краткого курса «Основы потребительских знаний», а также в марте месяце в рамках, мероприятий приуроченных Всемирному дню защиты прав потребителей проведен опрос потребителей по тематике дня. В июне месяце проведено 4 анкетирования по молочной продукции (молоко, сметана, творог, масло), в июле месяце анкетирование потребителей по йогурту и биокефиру. В целом за 2016г. проведено 64 опроса населения (4 квартал – 18), что выше уровня 2013 на 7% и выше уровня 2015 года на 2% (2013г. – 60 опросов, 2015г. – 63 опроса).
Исходя их анализа анкетирования – все школьники знают определение «потребитель», большинство школьников владеют информацией о порядке возврата и обмена товара надлежащего качества, около 70% - знают, что потребитель обладает не только правами, но обязанностями. Так как не все школьники принимают участие во введении семейного бюджета, то немногим приходилось отстаивать свои права как потребителя. Многие учащиеся затрудняются ответить на вопрос – «разбираются ли они в различных финансовых инструментах,  в том числе в кредитных и дисконтных картах, потребительских кредитах». Большинство учеников по-прежнему считают необходимым изучение в школе курса «Основы потребительских знаний». 
В целях изучения мнения широкого круга потребителей  в марте 2016г. во всех районах, подведомственных территориальному органу, проведено  анкетирование  по тематике Всемирного дня защиты прав потребителей. Анкета-опрос разработана специалистами Чистопольского территориального органа  и содержит 10 вопросов.

Всего с использованием анкет опрошено 135 респондентов, из них: Алексеевский- 20, Алькеевский- 25, Новошешминский- 25, Нурлатский- 20, Спасский- 20, Чистопольский – 25.  
Итоги анкетирования показали, что в подведомственных Чистопольскому территориальному органу Госалкогольинспекции РТ районах половина опрошенного населения знает, что в этом году Всемирный день защиты прав потребителей проходил под девизом «Исключить антибиотики из меню». Для большинства респондентов вопрос безопасности пищевых продуктов значим, так как, по их мнению, от этого зависит здоровье каждого человека. При покупке продовольственных товаров потребители  отдают предпочтение продукции республиканского производства. Многие считают, что пища может быть причиной заболеваний человека, поэтому для них при выборе продуктов важную роль играет наличие или отсутствие в составе пищевых добавок. По мнению респондентов, многие из них вызывают сбой в организме человека, отравляют его и могут быть причиной онкологических заболеваний. В целом, наибольшее количество опрошенных потребителей никогда не купят дешёвый продукт, зная, что в нем содержатся опасные добавки. В то же время респонденты с невысоким ежемесячным доходом и люди пожилого возраста редко проверяют этикетки на наличие в продуктах пищевых добавок и не задумываются об их вреде.  Некоторые из участников опроса уверены, что от опасных ингредиентов их спасет узкий и давно проверенный ассортимент продуктов питания, другие не доверяют информации производителей, а третьи считают, что наличие добавок безвредно, так как конкретный вред их на организм человека учеными не доказан. Однако основная масса опрошенного населения знает о том, что в продуктах питания могут содержаться антибиотики и о действии их на организм человека. По мнению потребителей, большое количество антибиотиков содержится в мясной продукции, так как сельхозпроизводители для увеличения прироста живого веса вводят антибиотики в рацион сельскохозяйственных животных и птиц.
В целях изучения мнения наиболее широкого круга потребителей  в июне 2016г. во всех районах, подведомственных территориальному органу, проведено  анкетирование  потребителей молока, творога, сметаны и масла крестьянского. В каждом из видов анкетирования приняли участие по 120 респондентов (Алексеевский-20, Алькеевский- 20, Новошешминский – 20, Нурлатский- 20, Спасский -20, Чистопольский -20). Активное участие в анкетировании приняли респонденты в возрасте 30-40 лет и старше, так как данная категория граждан чаще приобретает молочную продукцию.   Следует отметить, что молодёжь до 20 лет  не проявила активность в анкетировании. В каждом из видов анкетирования приняли участие всего  4-7 респондентов в возрасте до 20 лет. Результаты анкетирования показали, что большинство респондентов (36%-48%) отдают предпочтение молочной продукции производства ООО «Просто молоко», на втором месте по потребительским предпочтениям продукция производства АО «Зеленодольский МПК», на третьем - продукция фермерских хозяйств, на четвертом месте по молоку, творогу и маслу крестьянскому - ЗАО «Эдельвейс-М», а по сметане - ОАО «Алабуга соте». При этом некоторые респонденты отдают предпочтение сразу нескольким вышеуказанным производителям. В данном случае на выбор продукции зачастую влияют проводимые в супермаркетах акции по снижению розничных цен. Следует отметить, что некоторые респонденты отдают предпочтение другим производителям. Например, 50% опрошенного населения Нурлатского района предпочитают молоко и сметану местного производителя ООО «Нурлат сэте». Творог и масло данного производителя чаще приобретают 25% респондентов Нурлатского района. Потребители отмечают, что продукция  производства ООО «Нурлат сете» в магазинах всегда свежая, без химических добавок и без консервантов, при  этом творог рассыпчатый и очень вкусный, а сметана густая и однородная.  В то же время многие респонденты чаще покупают молоко, творог и сметану на рынке из личного подсобного хозяйства граждан. По их мнению, такая продукция более жирная и натуральная. Как выяснилось из опроса, на выбор молочной продукции в большей степени влияют её хорошие вкусовые качества.  Также важными критериями оценки являются цена товара и его производитель. На четвертом месте находится такой критерий оценки, как «популярность марки». В то же время некоторые респонденты заявили, что на выбор продукции у них влияет срок годности товара, так как потребители стараются купить свежие продукты. Большинство опрошенного населения покупают молоко 2 раза в неделю, творог  и сметану  – раз в неделю, а масло крестьянское -  один раз в месяц. При этом чаще продукцию  покупают в магазинах или в супермаркетах городов и районов, некоторые респонденты всё же предпочитают приобретать продукцию  на рынках или же в специализированных ларьках. Основная масса, то есть 70% опрошенного населения (84 респондента) приобретает молоко по цене 30-40 рублей, 29 респондентов (24%) – 40 рублей и выше. Однако 7 респондентов заявили, что они приобретают молоко по цене до 30 рублей. В то же время большая часть опрошенного населения приобретает творог по цене 150-250 рублей, а масло крестьянское за 300-400 рублей. Как оказалось, приобретенное молоко потребители чаще используют как самостоятельный продукт. Об этом завили 58 респондентов (48%), 39 респондентов (33%) – с чаем или кофе, 23 респондента (19%) – для выпечки. Опрос показал, что потребители отдают предпочтение сметане 20% жирности, её чаще покупают 50 респондентов (42%), 43 респондента (36%) стараются приобретать сметану 15% жирности, 27 респондентов (23%) – 30% жирности. Кроме того,  анкетирование показало, что большинство потребителей будут покупать полюбившиеся молочные продукты, даже если их цена возрастет. Итоги анкетирования показали, что жители в подведомственных Чистопольскому территориальному органу Госалкогольинспекции РТ районах в основном приобретают продукцию местных производителей, в том числе дислоцирующихся непосредственно в районах. В целом, наибольшее количество опрошенных потребителей отдают предпочтение молочной продукции производства  ООО «Просто молоко», которое является известной торговой маркой и реализуется во всех магазинах городов и районов. При выборе товара, население в первую очередь обращает внимание на вкусовые качества молочного продукта. Потребители считают, что местные товары более натуральные и вкусные. Продукция местных производителей привлекает население внешним оформлением, составом и развесом. Кроме того, она реализуется по доступной для потребителей цене.
В анкетировании по биокефиру приняли участие 120 респондентов, из них 50 респондентов (42%) в возрасте 30-40 лет, 37 респондентов (31%) от 20 до 30 лет, 26 респондентов (22%) – в возрасте 40 лет и старше, 7 респондентов (6%) – до 20 лет. Следует отметить, что молодёжь до 20 лет  не проявила активность в анкетировании.  В то же время 34 респондента (28%)  заявили, что они биокефир не покупают. 

В анкетировании по йогурту приняли участие 120 респондентов, из них 41 респондент (34%) в возрасте 40 лет и старше, 39 респондентов (33%) от 30 до 40 лет, 32 респондента (27%) – в возрасте 20-30 лет, 8 респондентов (7%) – до 20 лет. Следует отметить, что молодёжь до 20 лет  не проявила активность в анкетировании.  В то же время 17 респондентов (14%)  заявили, что они йогурт не покупают.
По итогам анкетирования стало понятно, что жители в подведомственных Чистопольскому территориальному органу Госалкогольинспекции РТ районах в основном приобретают биокефир  и йогурт производства ООО УК «Просто молоко» и его филиалов. Выяснилось, что при выборе товара, население в первую очередь обращает внимание на вкусовые качества товара, отдавая при этом предпочтение данному производителю из-за соответствия цены и качества. Потребители считают, что биокефир  и йогурты производства ООО УК «Просто молоко» более натуральные и вкусные. Биокефиры чаще приобретаются в супермаркетах в ПЭТ бутылках раз в месяц, основными покупателями данного товара являются респонденты в возрасте 30-40 лет. Йогурты в основном также приобретаются в супермаркетах, но уже раз в неделю, основными покупателями данного товара являются респонденты в возрасте 40 лет и старше. Продукция приобретается как для себя, так и для детей и внуков.
Информация  по итогам анкетирования потребителей размещена на сайте Госалкогольинспекции Республики Татарстан. 
В данном случае, анкетирование рассматривается как  наиболее эффективное средство оперативного сбора информации у потребителей для изучения их потребительских предпочтений и отношений к тем или иным вопросам.

4 мероприятие –  за 2016г. проведено 2 мониторинга общественного мнения по вопросам ЗПП посредством размещения интерактивного голосования в сети Интернет.

Так, в марте месяце, в рамках мероприятий приуроченных к Всемирному дню защиты прав потребителей, начался опрос потребителей по вопросам ЗПП в сети Интернет. В настоящее время в опросе приняли участие 15 респондентов. Итоги анкетирования показали, что 38% участников опроса не знали, что в этом году Всемирный день защиты прав потребителей проходил под девизом «Исключить антибиотики из меню», в то же время 62% об этом знали.  Для всех респондентов вопрос безопасности пищевых продуктов значим, они считают, что от этого зависит здоровье человека. Опрос показал, что чаще покупают продукты республиканского производства – 13 респондентов (87%), 2 респондента (13%) предпочитают продукты питания из других регионов Российской Федерации. В то же время 14 респондентов (93%) считают, что пища может быть причиной многих заболеваний человека и лишь 1 респондент (7%)  затруднился ответить на этот вопрос.  Важную роль при выборе продовольственных товаров у 13 респондентов  (87%) играет наличие или отсутствие в них пищевых добавок, 2 респондента (13%) затруднились ответить на этот вопрос. Как показал опрос, 9 респондентов (60%) никогда не купят дешёвый продукт, зная, что в нём содержатся опасные добавки. 4 респондента (27%) иногда покупают продукты питания, содержащие какие-либо добавки, так как не задумываются об их опасности. 2 респондента  (13%) затруднились ответить на этот вопрос. 11 респондентов (73%) знают, что в продуктах питания могут содержаться антибиотики и лишь 4 респондента (27%) об этом и не подозревали. Кроме того, 8 респондентов  (53%) знают о действии на организм антибиотиков, содержащихся в продуктах питания. Хотя 7 респондентов (47%) об этом ничего не знают. По мнению 11 респондентов (73%) больше антибиотиков содержится в мясной продукции, так как сельхозпроизводители для увеличения прироста живого веса вводят антибиотики в рацион сельскохозяйственных животных и птиц. Однако 4 респондента (27%) считают, что больше антибиотиков в молочной продукции. Результаты анкетирования размещены в июне месяце на портале Чистопольского муниципального района.
В июне месяце на портале Чистопольского района размещена анкета для потребителей молока. Каждый зашедший на официальный портал Чистопольского муниципального района потребитель мог ответить на вопросы  анкеты. Опрос проводился с использованием интерактивного голосования в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет». Итоги анкетирования показали, что жители Чистопольского района в основном приобретают продукцию республиканских производителей, при этом наибольшее количество опрошенных потребителей отдают предпочтение молоку производства  АО «Зеленодольский МПК», которое является известной торговой маркой и реализуется во многих магазинах города. Потребители считают, что местные товары более натуральные и вкусные, цена товара соответствует его качеству. Оказалось, что при выборе товара, население в первую очередь обращает внимание на хорошие вкусовые качества товара, отдавая предпочтение конкретному производителю. В основном молоко потребители используют как самостоятельный продукт. При этом чаще продукция приобретается  респондентами в возрасте 30-40 лет в супермаркетах города примерно раз в неделю по цене за литр молока 40 рублей и выше. 

Информация  по итогам анкетирования потребителей размещена в сентябре месяце на сайте Чистопольского муниципального района РТ. 

Количество мониторингов общественного мнения по вопросам ЗПП  посредством размещения интерактивного голосования в сети Интернет соответствует  уровню 2013 и 2015 годов (2013г. – 2 опроса, 2015г. – 2 опроса). 
Результаты опроса помогают обобщить мнение широкого круга лиц и лучше оценить сложившуюся ситуацию. Опросы населения позволяют выявить наиболее популярный вид продукции относительно производителя, критерии предпочтений при выборе определенного вида продукта, основные жалобы на него и так далее.  
5 мероприятие – за 2016г. дано 20 консультаций (4 квартал – 3 консультации) хозяйствующим субъектам, осуществляющим деятельность на территории подведомственных районов. 
Руководители организаций и индивидуальные предприниматели стремятся осуществлять свою деятельность в соответствии с действующим законодательством, при возникновении вопросов стараются урегулировать ситуацию в досудебном порядке, при необходимости обращаются за консультацией к специалистам территориального органа. Так, в отчётном периоде хозяйствующим субъектам разъяснили законодательство в сфере защиты прав потребителей, нормативные документы, регулирующие деятельность хозяйствующих субъектов в сфере торговли и порядок  установления предельных розничных цен на отдельные виды продовольственных товаров первой необходимости.
Данный показатель выше уровня 2013 года на 5%, но ниже уровня 2015 года на 13% (2013г. – 19 консультаций, 2015г. – 23 консультации).
Оказание консультационной поддержки организациям и индивидуальным предпринимателям по вопросам обеспечения защиты прав потребителей позволяет решать большую часть потребительских споров в претензионном порядке.

6 мероприятие – В течение года проводились различные мероприятия совместно с органами власти и местного самоуправления, также осуществлялся системный обмен информацией.  Всего проведено 146 совместных мероприятий (4 квартал – 36 мероприятий), что выше уровня 2013 года на 32% и соответствует уровню 2015г. (2013г. – 111 мероприятий, 2015г. – 146. Представители исполкомов и ОМС приняли участие не только в выездных приемах граждан и в совещаниях для хозяйствующих субъектов, но и в проведении консультационных столов, дежурств на рынках, в организации дегустаций продовольственных товаров.

В данном случае межведомственное взаимодействие осуществляется с целью  решения поставленных задач в сфере защиты прав потребителей,  системный обмен информацией необходим для разработки и принятия мер по пресечению и профилактике выявленных нарушений.
7 мероприятие – за 2016г.  провели 57 мероприятий (4 квартал – 18 мероприятий) по повышению потребительской грамотности учащихся в образовательных учреждениях, что выше уровня базового 2013 года на 7,5% и соответствует уровню 2015 года (2013г. – 53, 2015г. - 57).
Данные мероприятия проведены с целью повышения уровня потребительской грамотности учащихся. Мероприятия проведены в соответствии с планом совместной работы с Управлениями образования на 2015-2016 учебный год.

Например, в марте месяце 2015г. внеклассные занятия по основам потребительских знаний в 9 образовательных учреждениях были приучены к Всемирному дню защиты прав потребителей, поэтому в первую очередь  до школьников доводилась информация об этом замечательном дне, а затем традиционно излагали краткий курс по основам потребительских знаний. Например, 15 марта 2016 года, во Всемирный день защиты прав потребителей, специалисты отдела развития и координации внутреннего рынка Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан совместно со специалистами ТОУ Роспотребнадзора по РТ приняли участие в организации внеклассного урока по основам потребительских знаний для учащихся 9-10 классов в МБОУ «Гимназия №2» Чистопольского муниципального района Республики Татарстан. После краткой информации о своей деятельности специалисты контролирующих органов перешли к информации, ради которой и посетили школьное заведение. Ученикам сообщили о том, что ежегодно 15 марта во всем мире отмечается Всемирный день защиты прав потребителей. В этом году он проводится под девизом  «Исключить антибиотики из меню». Эта проблема озвучена  не случайно, так как объём, используемых антибиотиков в ветеринарии в два раза превышает объём при лечении заболеваний у человека. В результате остатки антибиотиков накапливаются в продуктах животноводства и человек, употребляя их в пищу, наносит вред своему  здоровью. Отвечая на вопрос о том, как определить наличие в продуктах питания антибиотиков, учащимся сообщили, что  визуально определить наличие антибиотиков в продукции невозможно и при  покупке товаров посоветовали в первую очередь обращать внимание на маркировку, производителя, дату изготовления и срок годности. Если производитель товара, к примеру, США, в которой применение антибиотиков не считается проблемой и срок годности товара слишком большой, то нужно призадуматься, вполне может оказаться, что в продукте присутствуют антибиотики. В течение мероприятия среди учащихся проведено анкетирование и даны ответы на все вопросы, интересующие учащихся и их преподавателя. Для изучения были переданы многочисленные буклеты и памятки для потребителей.
В мае месяце при проведении 6 мероприятий по повышению потребительской грамотности учащихся с целью патриотического воспитания молодого поколения школьникам дополнительно рассказано о Героях Советского Союза. В знак благодарности за героизм и мужество нашего народа в годы ВОВ учащимся рекомендовано с почтением относиться к участникам войны и труженикам тыла. Данные мероприятия направлены на формирование у подрастающего поколения патриотического сознания и уважительного отношения к поколению победителей. Во время встречи школьники получили информационные буклеты с информацией о законодательстве в сферы защиты прав потребителей.
С сентября по декабрь ежемесячно проводились мероприятия по повышению потребительской грамотности учащихся в 6 образовательных учреждениях. 
Например, 25 октября 2016г. организован внеклассный урок по основам потребительских знаний для учащихся 11 класса МБОУ «Гимназия №2» Чистопольского муниципального района РТ.   В преддверии Олимпиады по защите прав потребителей лекция началась с освещения этого события, тем более, что в этом учебном заведении учится участница олимпиады, которая пробилась в финал. Как оказалось, эта девушка преуспевает по многим школьным предметам, ведь талантливый человек – талантлив во всём. Затем учащимся рассказали о деятельности Госалколгольинспекции Республики Татарстан на потребительском рынке, а также о других организациях, которые осуществляют деятельность по  защите прав потребителей в Чистопольском районе и г.Чистополь. Подробно прокомментированы положения Закона РФ «О защите прав потребителей», не обошли стороной  и Федеральный закон РФ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля». Так как дети сейчас «продвинутые» и у многих из них есть компьютеры,  ноутбуки, планшеты и смартфоны, их интересовали вопросы, связанные с приобретением технически сложных товаров. В связи с этим был оглашён обновлённый  Перечень технически сложных товаров и порядок возврата товаров ненадлежащего качества.
В декабре месяце при проведении внеклассных занятий учащимся разъяснили не только законодательство по основам потребительских знаний, но и вопросы, направленные на формирование у подрастающего поколения уважительного отношения к инвалидам и на повышение правовых знаний в области антикоррупционной политики по тематике «Жить по совести и чести». 

В ходе мероприятий учащимся для ознакомления раздаются различные буклеты и номера газеты «Вестник потребителя».  

Целью проведения мероприятий по повышению потребительской грамотности учащихся является правовое просвещение, формирование потребительской культуры молодёжи, развитие нестандартных форм образовательного процесса, повышение уровня потребительской грамотности. В ходе деловых игр школьники учатся формировать рациональное потребительское поведение,  отстаивать права потребителей.
8 мероприятие - за 2016г. приняло участие в занятиях по основам законодательства о защите прав потребителей 1040 учеников (4 квартал – 432 ученика). Данный показатель увеличился на 12% по сравнению с уровнем базового 2013 года как и было запланировано. В сравнении с уровнем прошлого года данный показатель увеличился на 2% (2013г. – 928 учеников, 2015г. – 1023 ученика).
В конце мероприятий среди школьников проводилось анкетирование. Для углубления  знаний  школьникам раздавали памятки для потребителей и различные буклеты.
9 мероприятие – в отчетном периоде проводились обучающие семинары по вопросам защиты прав потребителей, качества и безопасности товаров, а также совещания и заседания по актуальным вопросам деятельности хозяйствующих субъектов. Всего проведено 203 мероприятия (4 квартал – 54), что выше уровня базового 2013 года на 42%, а 2015г. на 0,5% (2013г. – 143, 2015г. – 202).  
Обучающие семинары проводились и для специалистов ОМС – в 2016г. проведено 57 семинаров по разъяснению законодательства в сфере защиты прав потребителей.  Цель данных мероприятий приобщить специалистов ОМС к защите прав потребителей. Ведь в отдалённых от городов и районных центров деревнях и сёлах особенно важно, чтобы на местах Главы сельских поселений и другие работники  ОМС могли посоветовать жителям как им поступить в той или иной ситуации, с которой им довелось столкнуться на потребительском рынке товаров, работ и услуг. 

В марте месяце обучающие семинары по разъяснению законодательства в сфере защиты прав потребителей были приурочены к Всемирному дню защиты прав потребителей. Шесть обучающих семинаров были организованы для хозяйствующих субъектов, чья деятельность непосредственно связана с производством и реализацией продовольственных товаров. В ходе обучающих семинаров хозяйствующим субъектам разъяснялось действующее законодательство, регулирующее деятельность потребительского рынка. Рассматривались часто встречающиеся в ходе проверок нарушения и порядок разрешения конфликтных ситуаций. Кроме того, обсуждались вопросы качества продовольственных товаров, поставляемых в предприятия торговли и общественного питания. Хозяйствующим субъектам рекомендовано ответственно относиться к выбору поставщиков мяса и мясной продукции, чтобы на прилавках была только качественная продукция из мяса, выращенного без использования большого количества антибиотиков.
В мае месяце в повестки 6 обучающих семинаров, круглых столов и совещаний для хозяйствующих субъектов включены вопросы, направленные на реальное предоставление льгот ветеранам ВОВ и труженикам тыла. Например, 6 мая в г.Чистополь проведен обучающий семинар-учёба для 7 хозяйствующих субъектов, оказывающих парикмахерские услуги. Благодаря такой работе в первой декаде мая ветеранам войны и труженикам тыла в парикмахерских города предоставлялись существенные скидки на услуги. 
19 июля 2016 года совместно со с специалистами ТОУ Роспотребнадзором по РТ проведен семинар-учеба в магазине ТПС ПО «Коопторг» в д.Красная Горка Алексеевского района.  Важную роль в организации обслуживания сельчан занимает потребительская кооперация, которая обеспечивает их товарами и услугами, закупает у них излишки сельскохозяйственной продукции, осуществляет заготовительную и производственную деятельность. Магазины потребительской кооперации в сельской местности являются центрами общественной жизни для многих населенных пунктов и зачастую имеют социальный характер. Для уменьшения количества нарушений законодательства в сфере потребительского рынка и проводится работа по повышению знаний персонала торговых предприятий. Участников мероприятия ознакомили с Законом РФ «О защите прав потребителей». Обращено внимание на соблюдение хозяйствующими субъектами правил торговли, технических регламентов таможенного союза «О безопасности пищевой продукции». Рассказано о правовой защите потребителей при продаже продовольственных и непродовольственных товаров. Кроме того, были озвучены различные ситуации с указанием конкретных статей потребительского законодательства. 
Проведение подобных мероприятий находит интерес и отклик у предпринимателей и продавцов товаров, проявляющих заинтересованность к познанию своих прав, что способствует формированию знаний и практических навыков в вопросах применения потребительского законодательства.

С целью оказания существенной помощи гражданам пожилого возраста и инвалидам в сентябре и в декабре  месяце в повестки  12 совещаний (круглых столов, обучающих семинаров) для хозяйствующих субъектов были включены вопросы,  направленные на достижение предоставления льгот и проведения акций для социально-незащищенной категории населения, в том числе приоритетное обслуживание пенсионеров и инвалидов. Благодаря этой работе в первой декаде октября и декабря были проведены всевозможные акции и скидки пенсионерам и инвалидам в парикмахерских, комбинатах бытового обслуживания – банях, в предприятиях торговли.
Всего в 2016г. прослушали семинары по вопросам соблюдения требований законодательства о ЗПП 387 хозяйствующих субъектов, что выше уровня 2013 года на 12% как и запланировано по Подпрограмме №6. 
Цель данных мероприятий заключается в разъяснении хозяйствующим субъектам действующего законодательства, регулирующего деятельность потребительского рынка, в том числе и в сфере оборота алкогольной продукции, для предупреждения нарушений на потребительском рынке и повышения качества товаров и обслуживания потребителей.  

10 мероприятие - обеспечена работа «горячей линии» по вопросам защиты прав потребителей. За прошедший год поступило по телефону 838 обращений (4 квартал  -221), что выше уровня базового 2013г. на 14% и выше уровня 2015г. на 0,2% (2013г. – 736 обращений, 2015г. - 836). Всем гражданам, обратившимся в устной форме, даны консультации  в соответствии с Законом РФ «О защите прав потребителей»  и другими законодательными актами.
Данная форма общения с потребителями позволяет разъяснять гражданам то, как им нужно поступить в той или иной ситуации, какими нормами закона руководствоваться для решения их вопроса. 
11 мероприятие - за 2016г. проведено 86 выездных приемов граждан (4 квартал – 24 выездных приёма) с участием представителей ОМС, что соответствует уровню 2013 и 2015 годов (2013г. – 86, 2015г. - 86). На выездных приёмах, как правило, присутствуют Главы сельских поселений.
В сельской местности граждане активно принимают участие в подобных мероприятиях. Многие приходят, чтобы послушать, о чём будут говорить приезжие представители контролирующих органов, а в ходе мероприятия решают свои наболевшие проблемы.  

Например, в сентябре месяце в ходе проведения 6 выездных приемов граждан  потребители имели возможность на местах решить свои проблемы и получить консультации по интересующим вопросам.  Зачастую выездные приемы проводятся лично начальником территориального органа. Так, в сентябре месяце в ходе 3 выездных приёмов (07.09.2016г. – пгт.Алексеевское Алексеевского района; 16.09.2016г. – с.Акбуре Новошешминского района; 23.09.2016г. – с.Старое Ромашкино Чистопольского района) начальник территориального органа проконсультировал 8 потребителей, они получили чёткие рекомендации по решению своих вопросов и проблем. 
 Территории подведомственных районов достаточно обширны, многие из населенных пунктов удалены от районных центров. Такое расположение, а также недостаточно высокий уровень доходов сельского населения, затрудняет, а порой делает невозможным получение жителями квалифицированной помощи, в том числе в сфере защиты прав потребителей. Кроме этого, уровень правовой грамотности жителей сёл и деревень значительно ниже уровня городских жителей и люди не могут самостоятельно, в рамках представленных им законом прав, осуществлять их защиту. Выездные приемы специалистов направлены на повышение правовой грамотности жителей сельской местности и, как следствие, развитие способности самостоятельно защищать гражданами свои права, а главное – на реальное решение проблем потребителей на селе. При выездах в район, порой внезапные консультации потребителей приходится проводить не только в запланированных помещениях, но даже на улице.

            В соответствии с планом работы в преддверии Международного дня инвалидов, 25 ноября 2016 года совместно со специалистами  территориального  отдела Управления Роспотребнадзора по РТ, представителями ОМС проведен прием граждан с.Куркуль Алексеевского района по вопросам защиты прав потребителей, где были даны разъяснения требований Закона РФ «О защите прав потребителей» и  постановления Правительства №55 «Правила продажи отдельных видов товаров», рассмотрены вопросы по проведению мероприятий государственного контроля, даны разъяснения Закона РФ №55 «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения». В ходе проведения данного мероприятия были обсуждены вопросы качества поставляемых в торговую сеть продовольственных товаров, цены на социально-значимые группы товаров, допустимая торговая надбавка на социально-значимые товары, говорилось о сроках годности реализуемой продукции, реализации алкогольной  продукции, пива и пивных напитков, режиме их продажи и другие вопросы. 

         Повышение уровня правовой грамотности населения деревень и сел, повышение уровня и качества взаимодействия граждан с надзорными органами и органами власти, является важным для каждой из сторон и выполняет важную социальную функцию соблюдения прав граждан.

Выездные приемы граждан  дают свои результаты, так как потребители получают  возможность на местах решить свои проблемы и получить консультации по интересующим вопросам.  Встречи для жителей сельской местности не проходят бесследно,  полученная  информация помогает им в решении житейских вопросов.

12 мероприятие – в 2016г. освещено в СМИ  225 материалов по ЗПП, из них по Чистопольскому району - 104, Алексеевскому – 19, Алькеевскому- 21, Новошешминскому- 22, Нурлатскому-34, Спасскому-25. Данный показатель выше уровня 2013 года на 10,3%, но ниже уровня 2015г. на 2,2% (2013г. – 204, 2015г. -  230).
Например, в марте месяце в СМИ подведомственных районов (газеты, радио, сайты районов и газет) активно освещались мероприятия, посвященные Всемирному дню защиты прав потребителей. Кроме того, информация регулярно размещалась на сайте Госалкогольинспекции Республики Татарстан и сопровождалась фотоматериалами. Всего в рамках «Всемирного дня защиты прав потребителей» размещено в СМИ 26 информаций (в районных газетах – 7, на сайтах районных газет – 4, на сайтах муниципальных районов – 4, на сайте Госалкогольинспекции РТ – 6, радиовыступления- 5).
В мае месяце на сайте Госалкогольинспекции РТ размещены 2 информации о мероприятиях, проведенных в рамках празднования 71-й годовщины  победы в Великой Отечественной войне. Например, на сайте Госалкогольинспекции Республики Татарстан http://www.tatzpp.ru/ размещена 6 мая информация «Немеркнущий подвиг поколения победителей», а 10 мая «Празднование 71-й годовщины Великой Победы».
В ноябре месяце население через СМИ проинформировано о проведении  мероприятий, приуроченных к  Европейской неделе качества. Всего опубликовано по данной тематике 12 материалов, из них 4 статьи на сайте ЗПП Госалкогольинспекции Республики Татарстан, 2 информации размещено на сайтах муниципальных районов (Алексеевский, Спасский), 2 статьи в районных газетах (в газете «Дружба» Нурлатского района, в газете  «Без проблем» Чистопольского района), 1 статья на сайте газеты «Дружба» Нурлатского района, 3 радиовыступления  на рынках городов (рынок ООО «Фортуна» - г. Нурлат, ООО «Чистопольская переработка» - г. Чистополь).

В декабре месяце в СМИ подведомственных районов размещено по ЗПП 18  материалов, из них:  9 на сайте Госалкогольинспекции Республики Татарстан, 2 на порталах муниципальных образований, 2 на сайте районной газеты, 1 в печатном издании, 4 радиовыступления.
Взаимодействие с различными средствами массовой информации, размещение в газетах, на радио и телевидении материалов является одним из действенных способов информирования населения о защите потребительских прав и о работе территориального органа в данной области. 

13 мероприятие – в отчетном периоде  проведено 96 информационных акций  к Всемирному дню защиты прав потребителей, Европейской неделе качества, что выше аналогичного периода 2013 года на 19%, но ниже уровня прошлого года на 2% (2013г. – 81 мероприятие, 2015г. –98 мероприятий).
Специалистами Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан  и  ТОУ Роспотребнадзора по РТ в рамках Всемирного дня защиты прав потребителей с 1 по 18 марта 2016г. проводились различные мероприятия для потребителей и хозяйствующих субъектов. Так,  для потребителей организовано 10 дежурств на рынках городов и районов, 8 выездных приёмов граждан, 9 лекций по потребительскому образованию для учащихся, 6 лекций-встреч для людей пожилого возраста, 7 консультационных столов в местах массового скопления граждан, 5 потребительских дегустаций продовольственных товаров. Для хозяйствующих субъектов, в том числе местных товаропроизводителей организовано 6 тематических обучающих семинаров по тематике «Исключить антибиотики из меню». Кроме того, проведено  4 обучающих семинара для специалистов ОМС. 
Так как в этом году Всемирный день защиты прав потребителей проходил под девизом «Исключить антибиотики из меню», то все мероприятия были направлены на то, чтобы убедить продовольственные компании изменить политику в отношении использования антибиотиков, призвать предприятия быстрого питания прекратить продажу мяса (мясных продуктов), выращенного с использованием большого количества антибиотиков. 
В ходе мероприятий, приуроченных к Всемирному дню защиты прав потребителей, потребителям и хозяйствующим субъектам излагалась история праздновании Всемирного дня защиты прав потребителей. Так как тематика дня посвящена здоровому питанию без антибиотиков, то много говорилось о вреде антибиотиков в меню человека. О том, что, потребляя антибиотики с едой, возрастает устойчивость к антибиотикам, лекарства перестают быть эффективными, а простые травмы станут смертельно опасными для жизни и здоровья людей. 

В этом году, учитывая тематику Всемирного дня защиты прав потребителей, 7 консультационных столов были организованы в магазинах, торговых центрах и в предприятиях общественного питания. Всем присутствующим потребителям была предоставлена возможность  получить ответы на вопросы в сфере   защиты прав потребителей. Например, 11 марта 2016г. специалисты отдела развития и координации внутреннего рынка Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан совместно со специалистами ТОУ Роспотребнадзора по РТ (Татарстан) в Чистопольском, Спасском районах в рамках мероприятий, приуроченных к Всемирному дню защиты прав потребителей, организовали консультационный стол для потребителей по разъяснению законодательства о защите прав потребителей в ТЦ «Мир» города Чистополь. Как оказалось, не все потребители знают о том, что 15 марта празднуется Всемирный день защиты прав потребителей. Пришлось рассказать  им историю возникновения этого праздника, который отмечается с 1983 года, после выступления на Конгрессе  американского президента Джона Кеннеди, где он сформулировал четыре основных прав потребителей, а именно – право на безопасность при покупке товара; право на информацию о товаре или услуге; право на выбор услуги, товара; право быть услышанным. В России этот праздник начал отмечаться после принятия 7 февраля 1992 года Закона РФ «О защите прав потребителей». Особое внимание присутствующих обратили на то, что в последнее время всё чаще используются в пищевых продуктах различные антибиотики, которые могут представлять опасность для здоровья человека. Затем специалисты двух ведомств ответили на вопросы, интересующие  потребителей.

В ходе мероприятий среди населения распространились памятки для потребителей и различные буклеты. В Алексеевском районе к раздаче материалов по защите прав потребителей в торговых центрах пгт.Алексеевское приобщились активисты  молодежного движения «Молодогвардейцы». В раздаточных материалах был закон «О Защите прав потребителей», рекомендации потребителям, пользующимся сотовой связью, услугами банков, информация для автомобилистов по прохождению техосмотра, памятка покупателю при покупке окон и другая полезная информация.  Помимо этого молодогвардейцы посетили крупный магазин с целью выявления просроченной продукции. Нарушений выявлено не было.

Чистопольским территориальным органом  Госалкогольинспекции Республики Татарстан с 7 ноября по 11 ноября 2016г. во всех подведомственных районах проводились мероприятия, приуроченные к «Европейской Неделе качества».

Специалисты территориального органа совместно со специалистами ТОУ Роспотребнадзора по РТ  организованы и проведены: 8 дежурств на рынках городов и районных центров; 6 выездных приемов граждан-потребителей в сельских населенных пунктах (встречи с сельскими жителями); 6 внеклассных уроков по основам потребительских знаний в образовательных учреждениях; 2  лекции (встречи) для пенсионеров и инвалидов в центрах их дневного пребывания; 6 консультационных столов  в местах скопления населения, в том числе граждан пожилого возраста; дегустация хлебобулочных изделий в ТЦ «Эссен»; 6 семинаров-учеб для хозяйствующих субъектов, в том числе для местных предприятий-производителей по повышению конкурентоспособности, качества выпускаемой и реализуемой продукции; 6 семинаров-учеб для специалистов ОМС по разъяснению законодательства в сфере защиты прав потребителей. 
Дежурства на рынках проходили в ходе беседы с представителями сторон потребительского рынка. Потребители в ходе бесед рассказывали о тех проблемах, с которыми им довелось встретиться  при покупке тех или иных товаров, работ и услуг. Специалисты в области защиты прав потребителей давали им рекомендации по решению их вопросов. Продавцы в ходе дежурств на рынках  тоже имели возможность получить ответы на вопросы, возникающие при работе с потребителями.  
В ходе встреч с жителями сельских поселений  организовывались выездные приемы граждан – потребителей. Гражданам были разъяснены основные права потребителей, даны ответы на интересующие вопросы. В частности, обсуждались права потребителей при покупке различных видов товаров и услуг, роль договоров во взаимоотношениях сторон, о сроках возврата, о качестве реализуемых товаров, сроках годности. Жители задавали насущные вопросы, и каждый потребитель имел возможность получить разъяснения в соответствии с действующим законодательством и на местах решить некоторые проблемы. Например, 9 ноября от жителей Никольского сельского поселения Спасского района поступили вопросы о  порядке предоставления потребителю товара длительного пользования на период ремонта и о сроках предъявления претензии продавцу относительно недостатков товара. На все вопросы были даны исчерпывающие ответы. 10 ноября при встрече с жителями села Старое Алпарово Алькеевского района,  наряду с предоставленными ответами на интересующие вопросы, были приведены примеры из судебной практики по защите прав потребителей.  

В ходе лекций в школах до учащихся довели информацию о «Всемирном дне качества», рассказали о правах потребителя и об обязанностях продавца. В частности, 10 ноября проведено внеклассное занятие в МБОУ Базарно-Матакская гимназия имени Наби Дауми Алькеевского муниципального района РТ с целью повышения потребительской грамотности учащихся. Учащимся гимназии рассказали о Европейской неделе  качества, которую проводит мировая общественность с 1995 года, одной из важных целей которой  является привлечение внимания общественности к проблеме качества товаров и услуг. Информировали о мероприятиях, посвящённых Европейской неделе качества, которые проводят специалисты Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан. Затронули тему о проведении республиканской олимпиады по защите прав потребителей среди учащихся. В этом году гимназисты не принимали участия в Олимпиаде по различным причинам, но на следующий год собираются обязательно. Затем разговор плавно перешёл на рассмотрение статей Закона РФ «О защите прав потребителей» и постановления Правительства РФ от 19.01.1998г. № 55 «Правила продажи отдельных видов товаров». Школьникам рассказали, как правильно нужно действовать, если им  продали товары ненадлежащего качества, объяснили порядок досудебного решения спорных ситуаций, связанных с приобретением товаров и оказанием услуг, а также порядок возврата непродовольственных товаров надлежащего качества. Так как у многих учеников есть мобильные телефоны, то более наглядно разъяснили статьи закона на примере приобретения сотового телефона ненадлежащего качества. Также учащимся разъяснили, почему нельзя обменять в течение четырнадцати дней после покупки сотовый телефон, если он надлежащего качества. За небольшой промежуток времени, в рамках одного урока, до сведения учеников была доведена достаточно обширная информация, с приведением реальных примеров. В заключении среди школьников проведено анкетирование. По результатам анкетирования большинство школьников считают себя грамотными потребителями и принимают участие в распределении семейного бюджета. Для самообразования и повышения грамотности учащимся были переданы буклеты и газета «Вестник потребителя».

В форме лекций по потребительскому образованию  прошли 2 встречи специалистов с пенсионерами и инвалидами (08.11.2016г. в Социально – реабилитационном отделении комплексного центра социального обеспечения населения «Балкыш» г.Чистополь, 11.11.2016г. в Местной общественной организации ветеранов (пенсионеров)  Нурлатского муниципального района и г.Нурлат РТ). Так, в социально – реабилитационном отделении Комплексного центра социального обслуживания населения «Балкыш» была организована лекция – беседа по разъяснению законодательства в сфере защиты прав потребителей,  приуроченная к Всемирному дню качества. Так как мероприятие приурочено Европейской неделе качества, то не обошлось без обсуждения этого вопроса. Присутствующие отметили, что качество некоторых продуктов питания, а именно молока и хлеба, заметно снизилось. Многих не устраивают постоянно растущие  цены на продовольственные товары. В ходе часовой лекции присутствующим были даны ответы на все, в том числе и на непростые жизненные вопросы. До слушателей были доведены основные права и обязанности потребителей, продавцов и исполнителей, разъяснён порядок досудебного решения спорных вопросов.
В ходе консультационных столов, непосредственно в магазинах, потребителям разъяснялись требования Закона РФ «О защите прав потребителей» и Постановления Правительства РФ от 19.01.1998г. № 55  «Правила продажи отдельных видов товаров». Так, восьмого ноября консультационный стол организован в магазине «Дуэт» ИП Якимова А.Н. в г.Болгар Спасского района.   В ходе данного мероприятия специалистами был проведен опрос среди покупателей магазина: «С недостатками какой группы товаров чаще всего сталкиваются потребители?». Как оказалось, наиболее чаще потребители имеют претензии к качеству промышленных товаров: бытовая техника, сотовые телефоны, одежда, обувь и другие. Однако качество продовольственных товаров тоже оставляет желать лучшего. Потребители зачастую недовольны мясными полуфабрикатами, колбасными изделиями, рыбой, растительным маслом и другими продуктами. Говоря о предоставляемых услугах, наиболее распространенными являются претензии по качеству установки окон и дверей, по изготовлению мебели.

В ходе семинаров-учеб хозяйствующие субъекты, в том числе местные производители и специалисты ОМС были проинформированы о ежегодно проходящем Всемирном дне качества и о мероприятиях посвященных этому дню. Обсуждались вопросы качества поставляемых в торговую сеть продовольственных товаров, цены на социально-значимые группы товаров, а также проблемы местных производителей. Цель подобных мероприятий – повышение конкурентоспособности и качества выпускаемой продукции, разъяснение законодательства в сфере защиты прав потребителей.   

 Например,  9 ноября в пгт.Алексеевское проведен семинар-учеба для 14 хозяйствующих субъектов по разъяснению законодательства в сфере защиты прав потребителей, регулированию ценовой политики, по вопросу качества продукции и продвижения товаров местных производителей.  Хозяйствующие субъекты, в том числе местные предприятия-изготовители были информированы о ежегодно проходящем Всемирном дне качества и о мероприятиях проводимых в Алексеевском районе, посвященных этому дню. Были обсуждены вопросы качества поставляемых в торговую сеть продовольственных товаров, цены на социально-значимые группы товаров, допустимая торговая надбавка на социально-значимые товары, говорилось о сроках годности реализуемой продукции, о конкурентоспособности и расширении рынка продажи товаров местных товаропроизводителей, реализации алкогольной  продукции, пива и пивных напитков, режиме их продажи и другие вопросы. Так как качество товаров и услуг в современной жизни является необходимым  условием успешной деятельности любого предприятия и организации, то предприятиям торговли были даны рекомендации правильного выбора качественных товаров и услуг, обращать внимание на наличие сертификатов соответствия или декларации о соответствии, на наличие информации об изготовителе и товаре, сроке годности товара. Кроме того, проведена беседа и даны разъяснения требований Закона РФ «О защите прав потребителей» и постановления Правительства РФ №55 от 19.01.1998г. «Правила продажи отдельных видов товаров». Хозяйствующие субъекты смогли получить ответы на все интересующие их вопросы.
В этот же день организован семинар–учёба по разъяснению законодательства в сфере защиты прав потребителей для специалистов ОМС Никольского сельского поселения Спасского района. Со специалистами ОМС рассмотрели нормативные документы, регулирующие законодательство по защите прав потребителей. Цель мероприятия приобщить специалистов ОМС к защите прав потребителей, чтобы они на местах могли помочь жителям села в решении их вопросам. Главе сельского поселения оставили контактные телефоны специалистов, которые занимаются защитой прав потребителей, бланки заявлений и образцы претензий.

10 ноября в городе Чистополь проведён семинар-учёба  для хозяйствующих субъектов, занимающихся изготовлением и установкой окон и дверей. Данное мероприятие было запланировано не случайно, его проведение связано с тем, что ежегодно поступает большое количество жалоб на качество  услуг по изготовлению и  установке окон и дверей. Хозяйствующим субъектам разъяснили необходимость предоставления до сведения потребителей необходимой и достоверной информации, для того, чтобы потребитель имел возможность сделать правильный выбор. В ходе мероприятия хозяйствующим субъектам озвучили основные нарушения, встречающиеся при оказании населению услуг по изготовлению и установке окон и дверей: ненадлежащее качество конструкций и установки,  предоставление недостоверной или неполной информации. Многие хозяйствующие субъекты, занимающиеся установкой окон и дверей, выступают своего рода посредниками между потребителями и изготовителями.  В основном сотрудники фирм производят замеры будущих конструкций, а затем составляются договора на поставку и установку окон и дверей. В связи с этим подробно остановились на порядке составления договоров на оказание данного вида услуг. Например, важным пунктом договора является стоимость заказа, порядок и сроки оплаты. Затем не менее важными пунктами договора являются сроки поставки и установки. В то же время не все хозяйствующие субъекты оговаривают в договоре сроки гарантии, правила эксплуатации окон и дверей, а также права и обязанности сторон. Хозяйствующих субъектов предупредили о том, что они не могут вносить в договора пункты, которые противоречат действующему законодательству.  В ходе семинара-учебы подробно рассказали о правах потребителей при обнаружении недостатков выполненной работы, о сроках удовлетворения отдельных требований потребителей и об обязанностях исполнителя.  В заключении хозяйствующим субъектам рекомендовали соблюдать законодательство по защите прав потребителей и пожелали успехов в их нелёгком труде.
 В местах проведения мероприятий  для повышения грамотности населения  раздавались различные буклеты и номера газеты «Вестник потребителя».

14 мероприятие –  во всех подведомственных районах оформлены информационные стенды по вопросам защиты прав потребителей. В настоящее время имеется 7 информационных стендов, что выше уровня 2013 года на 17% и соответствует уровню 2015г. (2013г. – 6 стендов, 2015г. - 7 стендов). 

На стендах имеется вся необходимая для потребителей информация: Федеральный закон от 2 мая 2006г. № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан»,  информация «Об оказании бесплатной юридической помощи гражданам в РТ», информация о телефонных номерах и электронные адреса для обращений граждан, информация о результатах работы территориального органа, книга «Отзывов и предложений» и прочее. Информация о работе территориального органа, об исполнении программных мероприятий и индикаторов обновляется ежеквартально. 

Кроме того, на стендах на видных местах размещена информация по вопросам правового обеспечения противодействия коррупции и антикоррупционным стандартам поведения – памятка по предотвращению случав получения и вымогательства взяток, а также информация  о работе «телефона доверия» и «ящика доверия» для обращений граждан по коррупционной направленности.

15  мероприятие - за 2016г. проведено 52 цикла передач на радио и телевидении (4 квартал – 12) по вопросам потребительского законодательства. Данный показатель выше уровня 2013 года на 2%, но соответствует уровню 2015 года (2013г. – 51, 2015г. - 52).  
Во время выступлений на радио и телевидении широкому кругу лиц разъясняется действующее законодательство, регулирующее деятельность на потребительском рынке товаров (работ и услуг), что позволяет стабилизировать ситуацию на потребительском рынке.
16 мероприятие - В целях повышения потребительской грамотности населения в 2016 году для организации выпуска печатных изданий направлено и опубликовано в газете «Вестник потребителя» 8 информаций (в апреле – «Как не попасть в капкан»; в мае – «Продажа товаров по образцам»; в июне – «Водка "Ханская" - по дешёвке», в июле – «На каждый сезон своя обувь», в августе – «Экспертиза при спорных вопросах», в сентябре – «Советы посетителям кафе и ресторанов», в октябре – «Горбыль в нагрузку», в ноябре «Плюсы и минусы банковских карт»). Данная газета ежемесячно распространяется среди граждан и представителей хозяйствующих субъектов.
17 мероприятие - в республиканскую базу данных «Банк судебных решений» внесено 14 информаций (11 – в банк судебных решений, 3 – в реестр нарушителей), что выше уровня 2013г. в 2 раза, а уровня 2015г. на 75% (2013г. – 7 информаций, 2015г. – 8 информаций).

Например, в текущем году в банк судебных решений внесены 3 Заочных решения по Чистопольскому судебному району Республики Татарстан (от 28.01.2016г., 11.03.2016г., 25.04.2016г.) о взыскании морального вреда, неустойки, штрафов за несоблюдение добровольного порядка удовлетворения требований потребителей  (услуги торговли - мебель). Так как все 3 жителя г.Чистополь обратились с исками в отношении ИП Богаткиной Н.В. в связи с приобретением некачественной мебели, то информация о недобросовестном продавце занесена в июне месяце 2016г. в Реестр нарушителей.

Занесены два Заочных судебных решения в отношении АО «Русская телефонная компания» (от 27.04.2016г., от 18.08.2016г.) о расторжении договора купли-продажи и возврате денег за сотовые телефоны ненадлежащего качества, о взыскании морального вреда, неустойки и штрафов за несоблюдение добровольного порядка удовлетворения требований потребителей. Так как жители с.Новошешминск и г.Чистополь обратились с исками в отношении одного и того же хозяйствующего субъекта в связи с приобретением некачественных сотовых телефонов, то информация о недобросовестном продавце АО «Русская телефонная компания» занесена в августе месяце 2016г. в Реестр нарушителей.
Занесены два Заочных судебных решения в отношении ООО «Юлмарт-РСК» (от 27.02.2016г., от 24.08.2016г.) о расторжении договора купли-продажи и возврате денег за технически сложные товары ненадлежащего качества, расходы на проведение экспертизы, о взыскании морального вреда, неустойки и штрафов за несоблюдение добровольного порядка удовлетворения требований потребителей. Так как жители г.Чистополь обратились с исками в отношении одного и того же хозяйствующего субъекта в связи с приобретением некачественных товаров, то информация о недобросовестном продавце ООО «Юлмарт-РСК» занесена в Реестр нарушителей.
Данные информации занесены с целью создания единой республиканской базы данных об изготовителях (продавцах, исполнителях), товарах (работах, услугах), в отношении которых имеются неоднократные обоснованные претензии потребителей, а также доступного банка судебных решений по потребительским спорам и правонарушениям в сфере законодательства о защите прав потребителей. Каждый потребитель может воспользоваться данными реестрами и сделать правильный выбор при покупке товаров (работ и услуг), а также воспользоваться банком судебных решений для решения своего потребительского спора.
18  мероприятие – за 2016г. проведено 15 потребительских дегустаций (4 квартал – 1), что выше уровня 2013 на 7% и соответствует уровню 2015 года (2013г. – 14, 2015г. - 15). 
Так, 28 января 2016 года специалисты отдела развития и координации внутреннего рынка Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан приняли участие  в организации дегустации продукции собственного производства ИП Проснева С.И. в магазине «Продукты» г.Чистополь, принадлежащем  данному предпринимателю. В настоящее время многие производители продуктов питания используют дегустацию как действенное средство продвижения своей продукции. Во время дегустации люди могут абсолютно бесплатно попробовать какой-либо продукт и высказать своё мнение  о нём производителю. Это позволяет производителю определиться с ассортиментом выпускаемой продукции, её качеством и количеством. На суд потребителей было выставлено несколько наименований  мучных кондитерских изделий собственного производства, которые изготовляются в кафе,  расположенном на одной улице с магазином. Это – рулет с маком, пирог сладкий, изделия из слоёного теста, сметанник, рулет бисквитный, коржики и сочники. Из разговора с покупателями выяснилось, что они с удовольствием делают покупки в этом магазине и очень довольны выпечкой, которая поступает в магазин ежедневно. Хочется отметить то, что вышеуказанным хозяйствующим субъектом постоянно ведётся работа по изготовлению и продвижению на потребительский рынок новой продукции собственного производства.
Отведать душистого хлеба, фирменных булочек, качественной колбасы удалось всем, кто заглянул 16 февраля в Алексеевский РДК на смотр качества хлеба, хлебобулочных изделий и мясопродуктов. Мероприятие проходило по инициативе администрации района. На выставку-продажу ПО «Коопторг» представило продукцию производства СППСК «Колос». Сегодня люди всё чаще обращают внимание на качество продуктов. Зачастую на наш стол попадают продукты, которые не приносят никакой пользы нашему здоровью, а иногда даже наносят вред организму. Жители Алексеевского района имеют возможность приобретать многое из того, что производится в районе. На выставке-продаже алексеевцы могли не только приобрести, но и  попробовать на вкус колбасные изделия и другую продукцию, выпускаемую местным пищекомбинатом. Одним из основных видов деятельности которого, является выработка хлеба, хлебобулочных, сдобных и мучных кондитерских изделий, помимо этого также налажен выпуск колбасных изделий и мясных полуфабрикатов. Поступление в продажу вкуснейших колбас всегда высоко оценивается потребителями и привлекает в торговые точки большое количество покупателей. Сырьем для производства мясных продуктов служат: свежее мясо, специи, масло, молоко и другие натуральные продукты. Сочетание традиционной рецептуры, высоких стандартов качества, с современными технологиями позволяет СППСК «Колос» выпускать колбасные изделия, отличающиеся прекрасными потребительскими свойствами.  Каждый вправе выбрать продукцию, которая устраивает его по качеству и цене. 

В целях продвижения продукции местных товаропроизводителей 19 февраля 2016г. в Доме культуры  г. Болгар организована и проведена  выставка-презентация с дегустацией хлебобулочных  и кондитерских изделий местных производителей. Мини-пекарни индивидуальных предпринимателей Монахова В.П., Якимова А.Н. и Гришина Г.А. ориентированы на выпуск формовых сортов хлеба, хлеба из муки смешанной валки, сухарей, макаронных, хлебобулочных и кондитерских изделий На выставке был представлен широкий ассортимент продукции. Это разные сорта хлеба, сдобные булочки, слойки, пряники, печенье, хрустящие сухари, торты и изысканные пирожные. Оценку качества выпускаемой продукции произвели посетители выставки  и приглашенные гости. Цель подобных мероприятий -  привлечение внимания общественности к вопросам качества выпускаемой продукции  местных производителей. 

В марте месяце во время проведения 5  дегустаций продовольственных товаров, приуроченных к Всемирному дню защиты прав потребителей, потребители получили подробную информацию о предлагаемой продукции, ее потребительских свойствах, а также имели возможность ознакомиться на вкус с предложенными образцами. 
Например, 13 марта 2016 года в ТЦ «Эссен» г.Нурлат проводилась дегустация хлебобулочных изделий собственного производства. Потребители пробовали на вкус свежую выпечку, а именно: багеты «Сырные чесночные», мини- багеты с грибами, хлеб «Элитный» и многое другое. Многие отведали только что выпушенные по новой технологии кексы. Покупатели оценили, что собственная пекарня имеет свои плюсы. Она позволяет потребителям покупать хлеб и выпечку в свежем и горячем виде.

14 марта в Новошешминском районе организована выставка-дегустация молочной продукции производства ООО  УК «Просто молоко» и КФХ Белоглазова, а также мясной продукции  производства мясокомбината «Звениговский». Производители молочной продукции презентовали в широком ассортименте йогурты, сметану, творог, ряженку, катык, кефир, простоквашу, молоко и прочие товары. Потребителям и хозяйствующим субъектам предложили ознакомиться с каталогами, в которых указана вся  продукция, выпускаемая на предприятиях. Потребители могли получить подробную информацию обо всех товарах.  Кроме того, на суд жителей Новошешминского района было предложено 12 наименований мясной продукции мясокомбината «Звениговский». Каждый желающий мог попробовать на вкус несколько видов варёных и копченых колбас, а  также мясные деликатесы. Наивысшую оценку по вкусу и внешнему виду получили «Окорок Мичуринский» и грудинка «Восточная». 

В Спасском районе 15 марта на суд потребителей было представлено 5 разновидностей колбасных изделий мясокомбината «Звениговский»: вареная «С молоком от Ивановича», п/к «Княжеская от Ивановича», п/к «Брауншвейгер», деликатесы: «Карбонат Кремлевский» и «Балык семейный». В ходе мероприятия все желающие имели возможность ознакомиться с новой продукцией производителя,  а также отведать и оценить её.  Кроме того, посетители могли высказать свои замечания и предложения по внешнему виду и вкусу колбасных изделий, но  все остались довольными представленной продукцией. 


16 марта в Алькеевском районе  организована выставка- дегустация продукции местного производителя ООО «Яшь Куч». Потребители дегустировали готовые к употреблению мясные полуфабрикаты – котлеты, голубцы, манты, пельмени, колбасу из ливера, а также молочную продукцию данного производителя – молоко, творог, кефир, сметану и сливочное масло. 


18 марта 2016г. в Торговом доме «Агат» г.Чистополь при участии специалистов отдела развития и координации внутреннего рынка Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан и специалистов ТОУ Роспотребнадзора по РТ (Татарстан) в Чистопольском, Спасском районах организована  дегустация мясных и колбасных изделий производства ООО «Челны - Мясо» г.Набережные Челны. На дегустации был представлен широкий ассортимент продукции. Это – колбасы «Докторская» и «Говяжья» варёные; колбасы «Прима-Я» и «Сервелат Ароматный» полукопчёные; карбонат «Юбилейный Презент»; шейка «Подмосковная»; грудинка «Домашняя». Люди могли абсолютно бесплатно  попробовать продукты, а также высказать своё мнение  о них представителю производителя, что в дальнейшем позволит производителю сориентироваться на потребительском рынке в условиях возросшей конкуренции. После снятия пробы  потребители могли приобрести понравившийся продукт, так как весь ассортимент продукции присутствует на полках торгового предприятия. Данное мероприятие было полезно как для потребителей, так и для производителя.

27 апреля 2016г. в Торговом центре «Эссен» ООО «Оптовик» г.Чистополь  специалисы отдела развития и координации внутреннего рынка Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции  Республики Татарстан приняли участие в организации дегустации  колбасных изделий производства ЗАО «Стародворские колбасы» Россия, г.Владимир. На дегустации было представлено два наименования колбасных изделий. Это – колбаса варёная «Молочная» охлаждённая Вязанка 500гр. и колбаса варёно – копчёная  «Сервелат Кремлёвский» 350гр. Со слов продавцов, Стародворские колбасные изделия  занимают неофициальное третье место в рейтинге продаж после ООО «Мясокомбинат «Дубки» Саратовская область, Саратовский район, пос. «Дубки» и ИП Мутигуллин Р.М. г. Мамадыш, Республика Татарстан. Надо отметить, что у Стародворской колбасы есть свои почитатели, которые подходили и пробовали дегустационные образцы, делились своим впечатлениями о мясной продукции. После снятия пробы  потребители могли приобрести понравившийся продукт, так как широкий ассортимент продукции имеется на полках торгового предприятия. 

 16 мая 2016г. в Торговом доме «Агат» г. Чистополь при участии специалистов отдела развития и координации внутреннего рынка Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан организована  дегустация мясных и колбасных изделий производства ООО «Челны - Мясо» г. Набережные Челны. На дегустации был представлен широкий ассортимент продукции. Это – колбасы «Прима-я», «Салями Сенаторская», «Краковская» полукопченая, «Докторская» варёная, «Сливочная» варёная, ветчина «Для завтрака». После снятия пробы  потребители могли приобрести понравившийся продукт, так как весь ассортимент продукции присутствует на полках торгового предприятия. 

7 мая в г.Болгар организована выставка-презентация алкогольной продукции производства Республики Татарстан, данное мероприятие было приурочено к празднованию 71-й годовщины победы в великой отечественной войне.
25 мая в с.Новошешминск в кафе «У дороги» ИП Арбузовой Л.А. в рамках проведения  Дней национальной кухни организована выставка-дегустация русских блюд. 

27 июня 2016г. специалисты отдела развития и координации внутреннего рынка Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан  приняли участие в дегустации мучных кондитерских изделий собственного производства в Торговом центре «Эссен». Торговый центр ежегодно увеличивает ассортимент изготавливаемой продукции, которая пользуется спросом у потребителей. Вот и в этот раз многие подходили и оценивали на вкус  мучные кондитерские изделия местного производства. Руководство торгового предприятия прикладывает все усилия, чтобы выжить в конкурентной борьбе на потребительском рынке. На суд потребителей были выставлены: эч-почмак; элеш; сосиски в тесте; пицца студенческая; пицца с колбасой, беккен.  После снятия пробы  потребители могли приобрести понравившийся продукт, так как весь ассортимент продукции имелся на полках торгового предприятия. Нельзя сказать, что изделия были нарасхват, но, тем не менее, некоторые покупатели охотно приобретали мучные изделия. Дегустацию, как и рекламу, можно с уверенностью назвать двигателем продажи.
8 июля 2016г. в Торговом доме «Агат» г.Чистополь при участии специалистов отдела развития и координации внутреннего рынка Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан организована  дегустация продукции быстрого приготовления производства ЗАО «Мясная галерея», г. Владимир. На дегустации был представлен широкий ассортимент продукции с экзотическими наименованиями. Это – «Чебупели сочные с мясом», «Круггетсы сочные с мясом», «Круггетсы с сырным соусом» и «Чебупицца Пеперони». Вся эта линейка продуктов доводится до готовности в   микроволновке, что достаточно удобно для потребителей. Со слов продавцов, несмотря на снижение покупательской способности, продажа этих продуктов демонстрирует устойчивый рост при заметном интересе к ним  со стороны потребителей. Потребителей же устраивает то, что продукт не занимает большое время для приготовления, сытно, вкусно и, как один покупатель сказал, интересно.

Потребители  уже привыкли к дегустациям, которые организуют предприятия торговли и охотно их посещают. 
11 ноября 2016г. организована дегустация хлебобулочных изделий собственного производства в Торговом центре «Эссен». Торговый центр ежегодно увеличивает ассортимент изготавливаемой продукции, которая пользуется спросом у потребителей. На дегустации было представлено несколько наименований свежих и хрустящих хлебов. После снятия пробы  потребители могли приобрести понравившийся продукт, так как весь ассортимент продукции имелся на полках торгового предприятия. Дегустацию, как и рекламу, можно с уверенностью назвать двигателем продажи.


Итак, дегустации различных видов продовольственных товаров чаще проводятся в сети розничной торговли: в сетевых магазинах, гастрономах, в специализированных магазинах. Чаще всего они проводятся в дни и часы наибольшей активности покупателей – это четверг или пятница с 15 до 18 часов. Подобным образом организованные дегустации призваны: ознакомить, по возможности, как можно больше число потребителей с дегустируемыми образцами продукции и увеличить объемы их реализации.

Информации о проведенных дегустациях размещены в СМИ.

Исполнение индикаторов
Индикатор № 1 -  за 2016г. поступило 208 письменных обращения с просьбой провести проверки в магазинах по фактам продажи некачественных товаров, с просьбой подготовить проекты претензий и исковых заявлений, а также заявления по факту приобретения некачественных товаров, отказа в удовлетворении требований потребителей и с непредставлением полной информации о товарах. 
Основные причины обращений граждан это продажа  некачественных технически сложных товаров, мебели, одежды и обуви.  Кроме того, зачастую потребители жалуются на нарушение сроков и некачественное оказание услуг  по  изготовлению и установке окон и дверей. 
Оценка данного индикатора составляет 93% к уровню 2013 года как и было запланировано  (2013г. – 224 обращения).
            В то же время урегулировано в досудебном порядке 87,5% потребительских споров. 
Индикатор № 2 -  за  2016г. дано 1205  консультаций. Оценка индикатора составляет 110,3% к уровню 2013 года (2013г. – 1092 консультации). Данный показатель увеличился к уровню 2013 года на 10,4% вместо запланированных 10%.
В ходе консультаций потребители получают ответы на интересующие их вопросы и разъяснения как действовать им в той или иной ситуации.
Индикатор 3 – За 2016г.  приняли участие в занятиях по основам законодательства о ЗПП 1040 учеников (2013г. – 928 учеников). Данный показатель увеличился к уровню 2013 года на 12% как и было запланировано. 
Целью проведения данного мероприятия является правовое просвещение, формирование потребительской культуры молодёжи, развитие нестандартных форм образовательного процесса, повышение уровня потребительской грамотности, в процессе которого школьники учатся формировать рациональное потребительское поведение,  отстаивать права потребителя, а также повышается мотивации учащихся к углубленному изучению вопросов защиты прав потребителей. 
Индикатор 4 – за отчетный период прослушали семинары по вопросам соблюдения требований законодательства о ЗПП 387 хозяйствующих субъектов (2013г. -345).
Оценка индикатора составляет 112,2% к уровню 2013 года вместо запланированных 12%.

В целях  предупреждения  нарушений на потребительском рынке хозяйствующим субъектам в ходе мероприятий даются разъяснения статей Закона РФ «О защите прав потребителей» и Правил продажи отдельных видов товаров. Рассматриваются часто встречающиеся в ходе проверок нарушения и порядок разрешения конфликтных ситуаций, возникающих между продавцами и покупателями. В ходе беседы с руководителями магазинов уделено внимание вопросу обеспечения полного ассортимента социально-значимой группы товаров, соблюдению рекомендуемых предельно допустимых торговых надбавок и соблюдению ограничения времени продажи алкогольной продукции. Мероприятия направлены на предупреждение нарушений на потребительском рынке, повышение качества товаров и улучшение культуры обслуживания потребителей.
Индикатор 5 – за 2016г. урегулировано в досудебном порядке 87,5% потребительских споров (2013г. – 78). 
Оценка данного индикатора к уровню 2013 года составляет – 112%. Данный показатель увеличился на 12% как и было запланировано.
Данных результатов удалось добиться благодаря эффективной профилактической работе с потребителями и хозяйствующими субъектами.  Стороны потребительского рынка соблюдают порядок претензионного рассмотрения обращений граждан. 
Индикатор 6 – за 2016г.  освещено в СМИ по  ЗПП 225 материалов  (2013г. – 204). Оценка индикатора  к уровню 2013 года  110,3%, данный показатель увеличился по сравнению с уровнем 2013 года  на 10,3% вместо запланированных 10%. 
В СМИ размещается информация о проведенных мероприятиях для потребителей и хозяйствующих субъектов, освещаются результаты работы территориального органа, широкому кругу лиц разъясняется законодательство в сфере защиты прав потребителей, даются советы потребителям как правильно выбрать тот или иной товар, получить качественные услуги. 

Начальник                                                                                                                 А.Г. Саунин
Саломеева С.В.
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