Пояснительная записка Набережночелнинского  территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан
к отчету «Исполнение программных мероприятий»  за  2020г.

С целью реализации подпрограммы-6  «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014-2025годы» Набережночелнинским территориальным органом  Госалкогольинспекции Республики Татарстан проведены мероприятия:
Во исполнение 1 мероприятия – проведено 26 мероприятий для социально уязвимых групп населения. 
         В целях повышения потребительской грамотности за 12 месяцев  2020 года сотрудниками  Набережночелнинского территориального органа Госалкогольинспекции РТ  организовано и проведено 25 мероприятий, лекций - встреч в Центрах дневного пребывания пенсионеров, клубов ветеранов г. Набережные Челны, Тукаевского ( МАУ «Пансионат для ветеранов труда» и центр реабилитации для инвалидов «Изгелек»),  Менделеевского (Центр социальной защиты г. Менделеевск), Мамадышского ( ГАУСО «Центр социального обслуживания населения «Забота»), Елабужского (встречи с работниками предприятия общества инвалидов ООО «Елабуга УкупрПласт»)   районов. Особое внимание уделялось лицам с ограниченными возможностями. Велась организованная работа по предоставлению информации в сфере потребительского рынка для людей старшего поколения, в том числе приуроченных к Всемирному дню защиты прав потребителей и Европейской недели качества. Мероприятия проводились с участием сотрудников  Роспотребнадзора РТ. 
Во исполнение 2 мероприятия (проведение обучающих мероприятий и консультаций по ЗПП для хозяйствующих субъектов)- всего проведено 223 мероприятия. 

Набережночелнинским территориальным органом ведется работа по разъяснению действующего законодательства в сфере потребительского рынка по вопросам защиты прав потребителей. Всего проведено 223 мероприятия для хозяйствующих субъектов. Проведены семинары  на темы:

-«Права и обязанности хозяйствующих субъектов при продаже непродовольственных товаров потребителям»;

-«Перечень товаров длительного пользования, на которые не распространяется требование о предоставлении на период ремонта или замены аналогичного товара»;

- «Торговля по каталогам»;
-«Перечень отдельных товаров, подлежащих обязательной маркировке средствами идентификации»;
- «О правилах возврата и обмена товара»;
-« Продажа товаров по образцам»;

-«Предоставление туристических  и экскурсионных услуг»;

-«Оформление «уголка потребителя»»;

-«Правовое регулирование отдельных видов предпринимательской деятельности»;
-«Сроки предъявления требований в отношении недостатков выполненной работы                       (оказанной услуги)». 
Большая часть мероприятий была проведена в новом формате- с использованием площадки ZOOM.Проведение данных мероприятий было направлено на  обучение основ потребительских знаний, разрешения конфликтных ситуаций между потребителем и продавцом.

 Всем присутствующим были розданы памятки для потребителя, разработанные Госалкогольинспекцией РТ  и газета «Вестник потребителя» в количестве 15600 шт. 
Во исполнение 3 мероприятия (проведение опросов (анкетирование) по вопросам ЗПП, размещение результатов в СМИ)  – 8 социологических опроса населения.
За отчетный период Набережночелнинским территориальным органом Госалкогольинспекции РТ проведено 8 социологических опросов среди населения подведомственных районов на темы: «Умеем ли мы защищать свои права?»,                         «Как часто Вы покупаете товары в интернет-магазинах?», «Знакомы ли вы с правилами продажи товаров  дистанционным способом?».
Результаты анкетирования учащихся 3 образовательных учреждениях подведомственных муниципальных образований на тему «Как часто Вы покупаете товары в интернет-магазинах?»  показали, что 92 % респондентов приобретают товары посредством интернета – магазинов, в том числе в крупной международном интернет -магазине «Wildberries». В связи с распространением коронавирусной инфекции  данный вид торговли стал наиболее популярным.
         В ходе анкетирования   выяснилось, что  85%  опрошенных учащихся считают себя грамотными потребителями. В то же время не каждый из них знает, что потребитель обладает не только правами, но и обязанностями. Большая часть респондентов  считает, что всем учащимся, начиная с начальной школы, необходимо изучать  курс «Основы потребительских знаний».
       В связи с неблагополучной санитарно-эпидемиологической обстановкой большая часть опросов проходила заочно, с использованием электронных средств связи. 

Во исполнение 5 мероприятия (мероприятия, проведенные совместно с общественными организациями, органами гос. власти, ОМС)  – сотрудниками Набережночелнинского территориального органа Госалкогльинспекции РТ за отчетный период  проведено 5 совместных мероприятий с  органами местного самоуправления.  

 Руководитель территориального органа  в феврале  месяце выступила  с докладом на совещании Городского Совета г. Набережные Челны на тему « Об исполнении Федерального закона от 22.11.1995 N 171-ФЗ  "О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции" на территории  города Набережные Челны».  Кроме этого, в  феврале месяце  специалисты НЧТО в ежедневном режиме принимали участие в  отчетных совещаниях первых лиц г. Набережные Челны.

В настоящее время районные специалисты в еженедельном режиме принимают участие  в работе видеоконференций по вопросам предупреждения правонарушений на потребительском рынке в сфере оборота алкогольной продукции.
Во исполнение 6 мероприятий  – С целью формирования навыков грамотного потребительского поведения в общеобразовательных учреждениях Актанышского, Агрызского, Елабужского, Менделеевского, Мензелинского, Тукаевского районов и г. Набережные Челны  проведены тематические уроки по основам потребительских знаний в рамках курса «Обществознание», уроки финансовой грамотности, классные часы  «Мы и рынок», «Азбука юного потребителя». Всего проведено 40 мероприятий, охват учащихся составил 350 старшеклассников.
С начала года  во всех подведомственных районах проводились беседы, классные часы, лекции, познавательные уроки по темам «Покупаем товары через Интернет», «Интернет – магазин будущего», «Кто такой потребитель?», «Продажа товаров и оказание различных возмездных услуг в сети Интернет»,  «Рациональный потребитель», « Продавцу нужен язык, покупателю-глаза»  и др.

В условиях распространения вируса (CAVID-19)  в практику внедрен дистанционный способ обучения с использованием облачной площадки  ZOOM. Так, 7 мая  2020 года прошел онлайн-семинар  со студентами старших курсов отделения юридических и социальных наук. Мероприятие было проведено совместно с кафедрой гражданского права и гражданского процесса НЧИ КФУ. Тема семинара  «Особенности  продажи товаров дистанционным способом  в России». Кроме этого,  в таком же формате проведены  факультативные уроки  с учащимися старших классов  всех подведомственных районов. Всего за отчетный период проведено 40 мероприятий с учащимися общеобразовательных школ, лицеев, училищ, техникумов, других учебных заведений по пропаганде потребительского законодательства.
            Большая работа проведена по подготовке учащихся общеобразовательных учреждений к республиканской Олимпиаде по  теме « Защита прав потребителей». Для участия в Олимпиаде по Набережночелнинскому территориальному органу подали заявки 1231 ученик 8 муниципальных образований, что составляет 9% от общего количества поданных заявок по Республике Татарстан. 
По итогам Олимпиады 2020 года  ученик МБОУ Актанышская средняя школа №1  Гафуров Р.Р. стал победителем среди учащихся 10- 11 классов. Ученица МБОУ Средняя общеобразовательная школа № 5 Елабужского муниципального района Чечкина К.Е. награждена дипломом 1 степени. Ученики г. Набережные Челны, Агрызского и Менделеевского районов отмечены грамотами в номинациях:  

-«За достижения в изучении основ потребительской грамотности», 

-«За упорство и настойчивость в повышении потребительской грамотности»,

-«За активность и целеустремленность в получении потребительских знаний»;

-«За стремление к победе и изучению потребительского законодательства».

Все мероприятия освещены на сайтах и интернет - ресурсах учебных заведений, Госалкогольинспекции РТ. 
Во исполнение 7 мероприятия (количество судебных решений и информации об изготовителях (продавцах, исполнителях), о товарах (работах, услугах), в отношении которых имеются неоднократные обоснованные претензии, размещенной на портале «Защита прав потребителей»)– 20 решений.

Материалы в базу данных вносятся по мере вынесения судебных решений по потребительским  спорам. 


С начала года банк судебных решений официального сайта Госалкогольинспекции РТ  по потребительским спорам и правонарушениям в сфере законодательства о защите прав потребителей пополнился 20 решениями. 
Во исполнение 8 мероприятия (проведение обучающих, разъяснительных мероприятий по вопросам ЗПП для специалистов ОМС) - за отчетный период проведено 12 мероприятий.
В текущем году руководителем и специалистами территориального органа проведено 12 обучающих, разъяснительных мероприятий по вопросам защиты прав потребителей для специалистов органов местного самоуправления. 

Например, 05 марта 2020 года руководителем НЧТО проведен обучающий семинар для специалистов Агрызского муниципального района на тему «Особенности продажи товаров народного потребления посредством сети интернет», 23 ноября 2020года проведен семинар для специалистов Тукаевского района - « Уловки торговых компаний для невозврата потребителям предоплаты за товары и услуги», 21 декабря 2020года - семинар « Обязанности магазинов при ликвидации организации».

Во исполнение 9 мероприятия - в 2020 году специалистами Набережночелнинского территориального органа организовано и проведено 105 выездных приема граждан в сельских населенных пунктах по вопросам в сфере потребительского рынка с участием специалистов ОМС. В ходе, которых принято 132 человека. Не смотря на доступность информации о возможных способах защиты своих прав, у жителей населенных пунктов возникают затруднения при решении тех или иных вопросах. Выездные приемы проводятся с участием специалистов органов местного самоуправления по вопросам в сфере потребительского рынка. Снижение количества выездных приемов  граждан  обусловлено с ограничением проведения массовых мероприятий в связи с эпидемиологической ситуацией в РТ. 
Во исполнение 10 мероприятия – За 2020 год в целях освещения результатов проводимой работы и своевременного доведения до населения актуальной информации и пропаганды правовых знаний в области защиты прав потребителей опубликовано в СМИ 714 материалов во всех подведомственных районах по вопросам, входящим в компетенцию Госалкогольинспекции РТ. 

В рамках межведомственного взаимодействия мы тесно сотрудничаем с 5 печатными изданиями, с  5 телекомпаниями, 2 радиокомпаниями. Также информационные материалы регулярно размещаются на сайте Госалкогольинспекции РТ, на портале по защите прав потребителей, на сайтах муниципальных образований подведомственных районов.
Во исполнение 11 мероприятия - в марте месяце 2020года в целях популяризации передового опыта организаций, обеспечивающих защиту прав потребителей, состоялось совещание с участием представителей территориального  отдела управления Роспотребнадзора по РТ, руководителей крупных  торговых центров г. Наб. Челны на тему: «Актуральные проблемы, связанные с реализацией товаров и услуг посредством Интернет».
Мероприятие проводилось в дни, приуроченные Всемирному дню защиты прав потребителей. Представители государственных и коммерческих учреждений поделились опытом решения вопросов в сфере защиты прав потребителей при продаже товаров и оказания услуг через Интернет, как в судебном, так и в досудебном порядке.   

Пояснительная записка Набережночелнинского  территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан 
к отчету «Выполнение индикаторов» за  2020г.

Индикатор № 1  - 
В  2020 году 350 учащихся образовательных учреждений, приняли в занятиях по основам законодательства о защите прав потребителей. 
  С начала года  во всех подведомственных районах проводились беседы, классные часы, лекции, познавательные уроки по темам «Покупаем товары через Интернет», «Интернет – магазин будущего», «Кто такой потребитель?», «Продажа товаров и оказание различных возмездных услуг в сети Интернет»,  «Рациональный потребитель», « Продавцу нужен язык, покупателю -глаза»  и др.

В условиях распространения вируса (CAVID-19)  в практику внедрен дистанционный способ обучения с использованием облачной площадки  ZOOM. Так, 7 мая  2020 года прошел онлайн-семинар  со студентами старших курсов отделения юридических и социальных наук. Мероприятие было проведено совместно с кафедрой гражданского права и гражданского процесса НЧИ КФУ. Тема семинара  «Особенности  продажи товаров дистанционным способом  в России». Кроме этого,  в таком же формате проведены  факультативные уроки  с учащимися старших классов  всех подведомственных районов. Всего за отчетный период проведено 40 мероприятий с учащимися общеобразовательных школ, лицеев, училищ, техникумов, других учебных заведений по пропаганде потребительского законодательства. Общий охват учащихся составил – 350 человек.  Учащимся приведены примеры обращений граждан, разъяснен порядок составления и предъявления претензий.
            Большая работа проведена по подготовке учащихся общеобразовательных учреждений к республиканской Олимпиаде по  теме « Защита прав потребителей». Для участия в Олимпиаде по Набережночелнинскому территориальному органу подали заявки 1231 ученик 8 муниципальных образований, что составляет 9% от общего количества поданных заявок по Республике Татарстан. 


По итогам Олимпиады 2020 года  ученик МБОУ Актанышская средняя школа №1  Гафуров Р.Р. стал победителем среди учащихся 10- 11 классов. Ученица МБОУ Средняя общеобразовательная школа № 5 Елабужского муниципального района Чечкина К.Е. награждена дипломом 1 степени. Ученики г. Набережные Челны, Агрызского и Менделеевского районов отмечены грамотами в номинациях:  

-«За достижения в изучении основ потребительской грамотности», 

-«За упорство и настойчивость в повышении потребительской грамотности»,

-«За активность и целеустремленность в получении потребительских знаний»;

-«За стремление к победе и изучению потребительского законодательства».
Индикатор № 2 
В 2020 году 223 хозяйствующий субъекта прослушали семинары по вопросам соблюдения требований и законодательства о защите прав потребителей.  

  С целью уменьшения количества нарушений законодательства в сфере потребительского рынка товаров и услуг, повышения правовой грамотности руководителей и специалистов предприятий потребительского рынка организованы и проведены  семинары на тему:

 -«Права и обязанности хозяйствующих субъектов при продаже продовольственных товаров потребителям»;

-«Права и обязанности хозяйствующих субъектов при продаже непродовольственных товаров потребителям»;

- «Требования законодательства в сфере защиты прав потребителей при оказании бытовых услуг»;

-«Требования, предъявляемые к осуществлению деятельности на розничных рынках» и др.

Обучением охвачены хозяйствующие субъекты, осуществляющие торговую деятельность, в том числе на  розничных рынках и оказывающих услуги общественного питания, бытовые услуги для населения. В условиях распространения вируса (CAVID-19)  в практику внедрен дистанционный способ обучения с использованием облачной площадки  ZOOM.
Индикатор №3
В  2020 году 217 потребительских споров  урегулировано в досудебном порядке, что составило 78% от общего количества поступивших обращений. 
В результате рассмотрения обращений граждан в  2020 году Набережночелнинским территориальным органом решено положительно   217  обращений, перенаправлены по ведомственной принадлежности 2 письменных заявлений в МВД по г. Набережные Челны и УФАС РТ.

Львиная доля обращений связана с вопросами в сфере производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции (116 шт.-41,8%). На втором месте - обращения по вопросам реализации технически-сложных товаров (39шт.-14,1%). На третьем месте - приобретение одежды (20шт.-7,2%).

Индикатор № 4 

За 2020 год консультации получили 3453 потребителя. 
     Основная причина обращений, связана с:

- реализацией товаров ненадлежащего качества (сотовые телефоны, холодильники, телевизоры, стиральные машины, персональные компьютеры, обувь, одежда, мебель, товары медицинского назначения, автотранспортные средства, и т. д.);

- ненадлежащим качеством выполненной работы (услуги);

- предоставлением недостоверной и неполной информации о товаре (работе, услуге); 

- нарушением сроков рассмотрения претензий потребителей;

- отказом в удовлетворении требований потребителя при выявлении недостатков.

В 2020 году рассмотрено устных обращений на 24,5 % меньше по сравнению с предыдущим годом. Уменьшение количества обращений по вопросам защиты прав потребителей обусловлено  в первую очередь эффективностью  подпрограммы №6 «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014-2025гг».
Индикатор № 5 
    За отчетный период выпущено в СМИ 714 материалов (печатные, радио-, видео-, Интернет), касающихся вопросов ЗПП (из столбца 3 отчетной таблицы «Информация о профилактических мероприятиях по предупреждению нарушений на потребительском рынке»). Данный показатель увеличился  в 2 раза по сравнению с уровнем 2013 года.  
           В печатных изданиях и интернет - сайтах подведомственных районов   размещается информация о результатах работы территориального органа,  рассматриваются конкретные ситуации и  даются советы потребителям как правильно выбрать тот или иной товар, получить качественные услуги. 

Индикатор №6 
В целях повышения потребительской грамотности в  2020 году сотрудниками Набережночелнинского территориального органа Госалкогольинспекции РТ  организовано и проведено 26 мероприятий, лекций - встреч в Центрах дневного пребывания пенсионеров, клубов ветеранов и городских  библиотеках  г. Набережные Челны, Тукаевского (МАУ «Пансионат для ветеранов труда» и центр реабилитации для инвалидов «Изгелек»),  Менделеевского (Центр социальной защиты г. Менделеевск), Мамадышского (ГАУСО «Центр социального обслуживания населения «Забота»), Елабужского (встречи с работниками предприятия общества инвалидов ООО «Елабуга УкупрПласт») районов. 
Особое внимание уделялось лицам с ограниченными возможностями. Велась организованная работа по предоставлению информации в сфере потребительского рынка для людей старшего поколения, в том числе приуроченных к Всемирному дню защиты прав потребителей, Недели Качества   и празднованию 75 годовщины победы  в Великой Отечественной Войне.
Индикатор №7

За отчетный период  700 человек, относящихся к социально-уязвимым группам населения,  получили помощь по вопросам защиты прав потребителей, в том числе, в рамках мероприятий приуроченных  Всемирному дню защиты прав потребителей, Недели Качества  и празднованию 75 годовщины победы  в Великой Отечественной Войне.

. 
Во время проведения мероприятий всем присутствующим розданы буклеты,  изданные в рамках программы  «Развитие комплексной защиты прав потребителей в Республике Татарстан  на 2014-2025г.»
Приложение: 1) отчет «Исполнение программных мероприятий» на 1л.;

                      2) отчет «Выполнение индикаторов» на 1 л.
Начальник                                                                                                            Г.Т. Вафина 
Прилукова Р.Г.8(8552) 71-29-08

