Информация об исполнении программных мероприятий Нижнекамского             территориального органа Госалкогольинспекции РТ за 4 квартал 

и 2019г. 
          Мероприятие 1. Проведение мероприятий для социально уязвимых групп населения.
          Социально-уязвимые группы населения – социально незащищенные слои населения, граждане, семьи, обладающие низким уровнем дохода и накопленного богатства. К ним относятся преимущественным образом пожилые одинокие люди, инвалиды, многодетные и неполные семьи, а также семьи, потерявшие кормильца, лица, имеющие доходы ниже прожиточного минимума. Для повышения потребительской грамотности этой категории граждан за 2019 год проведено 32 мероприятия, в которых приняли участие 250 человек.
К примеру:
            13 ноября специалисты отдела развития и координации внутреннего рынка совместно с сотрудником ТОУ Роспотребнадзора по РТ для повышения правовой культуры и грамотности пришли на встречу с пенсионерами в Центральную библиотеку им. Г.Тукая г.Нижнекамска, которые собрались на литературно-музыкальный вечер «Будем мужчинами!». Перед тем, как читать стихи, посвященные сильнейшим, вспоминать пословицы и поговорки, частушки и песни нижнекамцы могли задать свои вопросы специалистам государственных органов. В настоящее время в действующее законодательство вносится множество поправок и изменений, но благодаря специалистам различных инстанций, которые проводят аналогичные мероприятия, пенсионеры всегда находятся в курсе последних событий жилищного, гражданского права и других отраслей современного законодательства.

          Сотрудниками Нижнекамского территориального органа велась и ведется организованная работа по предоставлению информации в сфере потребительского рынка для людей старшего поколения в каждом районе - КЦСОН «Милосердие» г.Нижнекамска, КЦСОН Аксубаевского района «Нежность», ГАУСО «КЦСОН «Радость» МТЗ и СЗ РТ в Заинском муниципальном районе», ЦСОН «Шафкат» Сармановского района, ГАУСО «Дом-интернат для престарелых и инвалидов»в Черемшанском районе: в преддверии празднования Дня уважения старшего поколения в рамках повышения правовой грамотности в сфере защиты прав потребителей в Аксубаевском районе проведено мероприятие в Комплексном центре социального обслуживания населения Аксубаевского района «Нежность»;

          Специалист в Черемшанском районе Эльвира Галяутдинова совместно с заместителем начальника отдела территориального развития Исполнительного комитета Черемшанского муниципального района Лилией Зиганшиной посетили проживающих и отдыхающих пенсионеров в ГАУСО «Дом-интернат для престарелых и инвалидов»;
           в Новоусинском сельском поселении Муслюмовского района ко Дню пожилых – прошел праздник человеческой мудрости, гражданской зрелости, душевной щедрости  за чайным столом. На чаепитие были приглашены представители старшего поколения, которые вышли на заслуженный отдых. 

В адрес представителей старшего поколения прозвучали теплые поздравления, в том числе от представителя Нижнекамского территориального органа, которые в своем обращении, кроме пожелания здоровья, призвала всех быть внимательными и грамотными при приобретении товаров, получении услуги. Ну, а если возникнут проблемы, то всегда можно обратиться к специалистам, которые безвозмездно окажут помощь в решении вопросов.
          При консультировании в МФЦ особое внимание уделяется гражданам с ограниченными физическими возможностями и лицам старшего поколения:
           4 октября 2019 года  в здании многофункционального центра Заинска был проведен консультационный стол представителями федеральных, республиканских и муниципальных органов - сотрудником Нижнекамского территориального органа Госалкогольинспекции РТ,  начальником территориального отдела (по Заинскому району) Управления Роспотребнадзора РТ и директором МФЦ. Вопросы касались государственного надзора в сфере общественного питания и банковской деятельности, сроках возврата непродовольственной группы товаров как надлежащего, так и ненадлежащего качества (в том числе и технически сложных товаров), о перечне товаров, подлежащих обязательной маркировке. К примеру, заинцем была куплена электрическая мельница, в которой в процессе эксплуатации выявилась неисправность, а именно очень сильно нагревалась. Что имеет право потребовать потребитель от продавца в данной ситуации? На все вопросы обратившиеся получили квалифицированные ответы.
Улучшение качества жизни граждан пожилого возраста всегда было и остается приоритетным направлением в деятельности органов государственной власти на всех уровнях.
          Мероприятие 2.  Проведение обучающих мероприятий и консультаций по ЗПП для хозяйствующих субъектов.

          В целях оказания бесплатной консультационной помощи, повышения правовой грамотности предпринимателей и представителей малого и среднего бизнеса, осуществляющих деятельность в сфере потребительского рынка, сотрудники Нижнекамского территориального органа постоянно проводят встречи, беседы, «круглые столы» с хозяйствующими субъектами. За отчетный год проведено и оказано консультационной поддержки 155 организациям и индивидуальным предпринимателям по вопросам обеспечения  защиты прав потребителей.
           К примеру, в октябре в Нижнекамский ТО поступило сразу два письменных обращения на один и тот же магазин. В одной ситуации потребитель сдал пылесос на ремонт по гарантии еще в мае этого года и долгое время не мог ни товар забрать, ни денег за него получить. Во второй ситуации, потребитель купил видеорегистратор, в котором в течение гарантийного срока выявлялась неисправность три раза, но, никак не мог получить денежные средства. По данным обращениям специалисты Нижнекамского территориального органа выезжали в торговый объект для проведения профилактического мероприятия с целью разъяснения действующего законодательства. Обе ситуации у потребителей решились положительно, всем был осуществлен возврат денежных средств.

          В рамках Европейской недели качества и Всемирного дня качества сотрудником Нижнекамского территориального органа Госалкогольинспекции РТ Лилией Гараевой совместно со специалистом ТО Управления Роспотребнадзора по РТ в Нурлатском, Аксубаевском районах Андреем Тимирясовым были организованы и проведены различные мероприятия консультационного характера, как для населения, так и для представителей торговых сетей «Пятерочка», «Магнит», «МТС» ИП Леннинг В.А., «Валео» ИП Охотников В.Л.

          Мероприятие 3.  Проведение  опросов (анкетирование) по вопросам ЗПП, размещение результатов в СМИ. 

          В 4 квартале 2019 года проведено 3 опроса среди населения по вопросам ЗПП специалистами Нижнекамского территориального органа, за 2019г. проведено 9 опросов. 
          К примеру, сотрудник в Заинском районе организовала встречу с отдыхающими Комплексного центра социального обслуживания населения  «Радость», которая, в своем выступлении раскрыла содержание основных статей Закона РФ «О защите прав потребителей» и их грамотном применении, рассказала о наиболее интересных случаях из ее рабочей практики, а также, в какие организации следует обращаться в случае нарушения потребительских прав. Специалист Нижнекамского территориального органа среди тех, кто получает услугу в данном учреждении, в рамках НЕДЕЛИ КАЧЕСТВА провела опрос: «Как вы оцениваете качество предоставления услуг в данном учреждении?». Ответы были в основном положительные.
          Мероприятие 4.  Проведение опросов по вопросам ЗПП в сети интернет.
          В 4 квартале 2019 года в рамках проведения недели качества проведено 2 опроса по вопросам ЗПП в сети интернет. За 2019г. проведено 6 опросов общественного мнения по вопросам ЗПП посредством размещения интерактивного голосования в сети интернет. 
           Мероприятие 5.  Мероприятия, проведенные совместно с общественными организациями, органами государственной власти, ОМС. 

           За 2019г. проведено 20 совместных мероприятий со специалистами органами власти, местного самоуправления и общественными  организациями в решении задач по защите прав потребителей. 
           В рамках проведения Европейской недели качества специалистом Заинского района Нижнекамского территориального органа Госалкогольинспекции РТ совместно со специалистом ТО Управления Роспотребнадзора по РТ в Альметьевском, Заинском, Лениногорском районах в целях информирования хозяйствующих субъектов проведены тематические мероприятия по вопросам качества товаров; на территории Сармановского района специалистом Сармановского района Нижнекамского территориального органа Госалкогольинспекции РТ Кадрией Вагизовой совместно со специалистом Центра гигиены и эпидемиологии по РТ в Сармановском районе Вахитовым И.М. проведены обучающий семинар, горячая линия, консультирование граждан по вопросам защиты прав потребителей.

          Мероприятие 6. Мероприятия по повышению потребительской грамотности учащихся, в т.ч. олимпиады.
Основной целью просветительской работы Госалкогольинспекции РТ является повышение правовой грамотности населения в сфере защиты прав потребителей, в том числе среди школьников. В 4 квартале 2019 г. сотрудниками Нижнекамского территориального органа проведено 27 мероприятий на тему «Защита прав потребителей» для учащихся. За 2019г. проведено 126 мероприятий, в которых  приняли участие 1265 человек. 

          Мероприятие 7. Количество судебных решений и информации об изготовителях (продавцах, исполнителях), о  товарах (работах, услугах), в отношении которых имеются неоднократные обоснованные претензии, размещенной на портале «Защита прав потребителей».

          На сайте https://tatzpp.ru/ размещен банк данных вынесенных и вступивших в силу судебных решений, принятых с обращением к положениям Закона РФ «О защите прав потребителей»  и других нормативно-правовых актов, касающихся защиты прав потребителей. На указанном сайте за отчетный период (2019г.) Нижнекамским территориальным органом размещено 87 судебных решений и 6 информаций о продавцах, в отношении которых имеются неоднократные обоснованные претензии.
          Мероприятие 8. Проведение обучающих, разъяснительных мероприятий по вопросам ЗПП для специалистов ОМС.
          В соответствии со статьей 44 Закона РФ от 07.02.1992 №2300-1 «О защите прав потребителей» органы местного самоуправления имеют полномочия, которым не обладают и органы исполнительной власти субъекта РФ: они вправе рассматривать жалобы потребителей, консультировать их по вопросам защиты прав потребителей; обращаться в суды в защиту прав потребителей (неопределенного круга потребителей); при выявлении по жалобе потребителя товаров (работ, услуг) ненадлежащего качества, а также опасных для жизни, здоровья, имущества потребителей и окружающей среды незамедлительно извещать об этом федеральные органы исполнительной власти, осуществляющие контроль за качеством и безопасностью товаров (работ, услуг). 

           За отчетный период проведено 47 мероприятий по повышению квалификации, консультированию специалистов в муниципальных образованиях РТ по вопросам обеспечения  защиты прав потребителей.
          Мероприятие 9. Проведение выездных приемов населения, хозяйствующих субъектов со специалистами ОМС по вопросам ЗПП.
         Начальником территориального органа проводятся приемы граждан (в т.ч. выездные), в том числе совместно с органами местного самоуправления. За отчетный период (2019г.) проведено 70 приемов населения, хозяйствующих субъектов, со специалистами ОМС по вопросам ЗПП. Гражданам, в том числе хозяйствующим субъектам, разъясняются основные права потребителей, даются ответы на интересующие вопросы, распространены памятки и газеты для потребителей. 
          Мероприятие 10. Освещение  в СМИ материалов по ЗПП.
Специалистами Нижнекамского территориального органа за отчетный период 2019 года через средства массовой информации размещено 556  материалов, из которых 350 сообщений по вопросам прав потребителей, обязанностях и ответственности изготовителей, продавцов, исполнителей. Во всех подведомственных районах ведется сотрудничество с местными газетами.

           Мероприятие 11. Популяризация опыта передовой работы организаций, обеспечивающих защиту прав потребителей, в том числе посредством размещения информации в средствах массовой информации.
         За отчетный период проведено 3 мероприятия по обмену опытом работы организаций, обеспечивающих защиту прав потребителей. 
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