Пояснительная записка Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ к отчетам «Исполнение программных мероприятий» «Выполнение индикаторов» за 2015 год (4 квартал)
«Исполнение программных мероприятий»:

* по п.1.1  за 2015г. проведено 6 комплексных мероприятий, в четвертом  квартале 1 мероприятие (в 2013 году подобные мероприятия не проводились), направленных на выявление и пресечение негативных тенденций в различных сферах потребительского рынка при проведении контрольных мероприятий. Данный показатель выше уровня прошлого года.  Мероприятия проведены в торговых объектах, где выявлено наибольшее количество нарушений: ООО «Центр-2» (Арский район), ИП Гарипов Р.Т., ИП Алиева И.М. (Атнинский район), ИП Нигматзянов Р.Д. (Арский район), ИП Халиуллин Д.Х. (Атнинский район), ИП Муртазина Р.Ш. (Арский район), с освещением в средствах массовой информации. 

         К примеру, 10 июня 2015 года сотрудниками Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ  была проведена выездная плановая проверка в отношении ИП Алиевой А.М. с целью контроля за соблюдением обязательных требований при розничной продаже отдельных видов товаров, Закона РФ от 07.02.1992г. №2300-1 «О защите прав потребителей».

          В тот же день в связи с возникшими нарушениями в ходе проверки проведены обучающие семинары для продавцов  магазина ИП Алиевой А.М., расположенного в Атнинском районе, с.Ислейтар.

         Основной акцент был сделан на повышение уровня потребительской и правовой грамотности населения и субъектов малого предпринимательства с целью предупреждения нарушений на потребительском рынке и повышения качества обслуживания потребителей. Даны разъяснения о том, какая информация о товарах и продавце должна быть предоставлена покупателям, как должны оформляться ценники на реализуемые товары, какими документами подтверждается соответствие товаров установленным требованиям, о необходимости наличия поверенного весового оборудования, соблюдения сроков годности, об ответственности за те или иные нарушения, о правах хозяйствующего субъекта при проведении проверок и т.п.

  - В отдел развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан поступило письменное заявление от потребителя о реализации в супермаркете «Восточный» ООО фирма «Круг» (г.Арск) продукции с истекшим сроком годности. На основании данного заявления специалистами Арского территориального органа была проведена внеплановая выездная проверка магазина, в результате которого наличие просроченных продовольственных товаров подтвердилось. 

В реализации обнаружены следующие продовольственные товары с истекшим сроком годности: салат «Чимчи», срок которого истек 18 октября 2015 года; имбирь маринованный, срок истек 20 октября 2015 года; колбаса варёная «Здоровье», не оправдало своё название в связи с тем, что она уже не пышет здоровьем аж, с 12 октября 2015 года; копченые, полукопченые колбасы разных наименований; пельмени “Киевские”, блинчики с ветчиной. Всего выявлено продукции с истекшим сроком годности на сумму около 2 тыс.рублей. Что, удивительно, что в данном супермаркете работает девять человек!

 По результатам проверки был составлен акт и направлен на рассмотрение в ТОУ Роспотребнадзора по РТ в Высокогорском, Арском районе.

* по п.1.2  в целях предупреждения нарушений на потребительском рынке специалистами территориального органа всего за 2015 год проведено 153 мероприятий по контролю в сфере защиты прав потребителей (за 4 квартал проведено 34 мероприятия по контролю),  из них 42 плановых, 33 внеплановых по обращению потребителей, 70 внеплановых проверок на исполнение предписания, 2 совместные проверки с Прокуратурой Тюлячинского района РТ, 3 совместные проверки с Прокуратурой Атнинского района РТ, 1 совместная проверка с Прокуратурой Арского района РТ, 1 совместная проверка с Прокуратурой Балтасинского района РТ, 1 совместная проверка с Прокуратурой Кукморского района РТ, из них в 76 проверке выявлено 159 нарушений правил торговли (эффективность без учета проверок по выполнению предписаний составляет 92%) и некачественной продукции на сумму 107470 рублей (4 кв. - 17280 рублей). Показатель проведенных мероприятий в сравнении с базовым периодом снизился на 8%, в связи со снижением внеплановых мероприятий по заявлениям потребителей в сравнении с 2013 годом на 6%, что оказало основное влияние.

     К примеру, в конце июля 2015 года в отдел развития и координации внутреннего рынка поступило письменное заявление от потребителя о реализации в торговом объекте ИП Шайхутдиновой Г.М. (г.Арск) продукции с истекшим сроком годности. На основании данного заявления специалистами Арского территориального органа была проведена внеплановая выездная проверка магазина, в результате которого наличие просроченных продовольственных товаров подтвердилось. В холодильной камере обнаружилась колбасная продукция с истекшим сроком годности уже в апреле месяце 2015 года. Специалисты ужаснулись от увиденных колбас, которые окрасились на зеленовато-синий цвет и покрылись плесенью. Также были выявлены просроченные кондитерские изделия, консервированные товары со сроком годности 2014 года. По результатам проверки был составлен акт и  ТОУ Роспотребнадзора по РТ в Высокогорском (Арском) районе наложен штраф в размере 20000 рублей.

     По итогам анализа проведенных проверок, структура нарушений следующая: на первом месте - реализация товаров на которые отсутствует полная и достоверная информация, на втором – реализация товаров с истекшим сроком годности, на третьем по выявляемости  ненадлежащее оформление ценников на товары. За тот же период прошлого года на первом месте была реализация товаров с истекшим сроком годности.
  * по п.1.3  проведение социологических опросов (анкетирование):
     Данное мероприятие проводится с целью изучения потребительского спроса, потребительских предпочтений и потребительского поведения. За 2015 год проведено 45 опросов.  В 4 квартале 2015 года организовано 1 анкетирование (4 квартал 2013 года – 7). Показатель за 2015 год выше на 22% данных базового года (2013-37).
      В марте, среди населения Тюлячинского района путем опроса был проведен мониторинг на лучшее предприятие потребительского рынка. По итогам оказалось, что продукты они покупают в продуктовых магазинах ИП Федоровой В.Р. «Алина», ИП Хакимовой Ф.Т. «Сэудэ йорты». Лекарственные средства предпочитают приобретать в аптеке «Будь здоров». Потребители объясняют это тем, что в данных предприятиях высокий уровень обслуживания, доступные цены, всегда свежие продукты питания, вежливые продавцы, богатый ассортимент. Потребители отдают предпочтение на хлебобулочные изделия и молочные продукты местного производства. Алкогольную продукцию производства Республики Татарстан употребляют  55% опрошенных.

     В марте в ходе проведения мероприятий посвященных Международному Дню защиты прав потребителей проведён опрос среди населения шести районов, целью которого явилось исследование об информированности населения о составе, качестве и соотношении качества и цены продуктов питания. Поставлены следующие задачи: 
- выяснить  вкусы и предпочтения потребителей;
- определить степень информированности потребителей.
    В анкетировании приняло участие 77 респондентов 72% которых в возрасте старше 30,  21% в возрасте от 18 до 30 лет и 7% младше 18 лет. Большинство опрошенных оказалались  работающими это 68,3%, не работающие – 11,7%, пенсионеры – 9%, студенты – 6%, школьники- 5%, то есть исходя из социального статуса в ходе анкетирования были  опрошены практически все слои общества.   Участникам мероприятия было предложено ответить на вопросы касающиеся качества продовольственных товаров. Анализируя данные опроса можно сказать, что население в большинстве случаев используют своё право на информацию. Предпочтения отдают местному производителю. Ценовой фактор является приоритетным при выборе товара, но при этом цены население не удовлетворяют.  Акциям проводимым в торговых сетях покупатели относятся с опаской и самый главный итог - большая часть респондентов не уверены в качестве реализуемых продуктов питания.

В апреле, с целью оценки качества услуг, предоставляемых населению Балтасинского района был проведен опрос граждан, в котором приняло участие 10 человек. Оценка качества услуг проводилась по пятибалльной системе. 

 Услуги по ремонту  и пошиву одежды оказывают 3 индивидуальных предпринимателя. Качество их работы было оценено на 4 балла (4 человека) и 5 балов (6 человек). 

Услуги по ремонту обуви, которые оказываются 6 индивидуальными предпринимателями  оценены единогласно в 5 баллов. 

Качество ремонта бытовой техники были оценены в 4 балла (3 человека) и 5 баллов ( 7 человек.) 

Услуги по изготовлению и ремонту мебели оценены на 3 балла (2 человека), 4 балла (3 человека) и 5 баллов (5 человек).

Ремонтом автотранспорта занимаются 10 предприятий, их работа единогласно оценена на 5 баллов.

Услуги автомойки оценены на 4 балла единогласно.

Строительство, ремонт жилья и построек оценены на 4 балла единогласно .

Услуги фотографов также оценены единогласно  на 5 баллов.

В районе на сегодняшний день имеется 1 общедоступная баня и ее деятельность единогласно оценена на 3 балла.

Парикмахерские услуги были оценены на 4 балла (3 человека) и 5 баллов (7 человек) 

Качество ритуальных услуг оценено на 5 баллов единогласно.

            В мае среди населения шести районов проведен опрос: “Оплачиваете ли  Вы коммунальные услуги через портал государственных услуг?” В анкетировании приняли участие 120 потребителей. Из них 50 % покупателей, отдают предпочтение оплачивать коммунальные платежи через портал, так как это занимает мало времени, не надо стоять в очередях. В данный контингент входит в основном молодые люди не пенсионного возраста или же потребители вид деятельности, которых связан с  компьютером. А 50% потребителей оплачивают свои платежи через почтовые отделения или на предприятиях оказывающие свои коммунальные услуги (Энергосбыт Единый расчетный центр и т.д.). Из опроса потребителей стало известно, что 50% потребителей предпочитавших оплачивать коммунальные услуги через почтовые отделения являются пожилые люди пенсионеры. Так как 30% данного контингента не владеют компьютером и не имеют пластиковые карты, а остальные 20% по причине надежности, то есть не доверяют  электронной системе.  
          В июне, среди населения шести районов проведено 30 анкетирований (в каждом районе по пяти группам товаров. Подробный итог анкетирований 23 июня 2015 года   направлен в отдел развития и координации внутреннего рынка Госалкогольинспекции РТ.   
          В ноябре,    В Тюлячинском районе во время акции среди населения района проведен опрос на лучшее предприятие потребительского рынка. По итогам опроса выяснилось, что продукты в основном покупают в магазинах ИП Федоровой В.Р. «Алина» и ИП Хакимовой Ф.Т. «Сэудэ йорты». Лекарственные средства предпочитают приобретать в аптеке «Будь здоров». Потребители объясняют это тем, что в данных предприятиях высокий уровень обслуживания, доступные цены, всегда свежие продукты питания, вежливые продавцы, богатый ассортимент. Также выяснилось, что потребители отдают предпочтение  хлебобулочным изделиям и молочным продуктам местного производства. Алкогольную продукцию производства Республики Татарстан употребляют  60% опрошенных.

* по п.1.4  за  2015 год в целях привлечения внимания граждан к актуальным вопросам защиты прав потребителей, к качеству товаров и повышению правовой грамотности, на сайте Арского муниципального образования размещено 4 интерактивных голосования, показатель находится на уровне 2013 года, в первом квартале был организован опрос «Какой некачественный товар попадался Вам чаще?
        Всего приняло участие в первом квартале в интерактивном голосовании 46 посетителей интернет-сайта, по результатам голосования у 50% потребителей больше всего нареканий к продовольственным товарам, 28% возникали проблемы с сотовыми телефонами, 15% - с обувью, 5% - с одеждой и  у 2 % с бытовой техникой. Данный факт подтверждают и поступающие в отдел обращения. В связи с чем, во время ярмарки 28 марта потребителям розданы буклеты с информацией как поступить, при приобретении товаров ненадлежащего качества, с  описанием алгоритма действий. Даны консультации потребителям. 
         Во втором было предложено оценить качество услуг, предоставляемых предприятиями бытового обслуживания населения города Арск  по пятибалльной системе, в голосовании приняло участие 35 человек. Ремонт бытовой техники жители оценили в 3 балла,  ремонт автомототранспорта от 3 до 4 баллов, услуги автомойки от 4 до 5 баллов, банные услуги 4 балла, ремонт и пошив одежды от 3 до 4 балла, услуги парикмахерских в 3 балла, фотоуслуги 4 балла, ритуальные услуги 5 баллов, изготовление и ремонт мебели от 2 до 3 баллов, ремонт обуви - 5 баллов, строительство, ремонт жилья и построек – 3 балла.
      Из результатов опроса видно, что нареканий у потребителей не вызывает услуги автомойщиков, ремонта обуви, фотоуслуг и хоз.субъектов оказывающих ритуальные услуги. В общем, исходя из оценок, можно сделать вывод, что сфера услуг г. Арск оценена как удовлетворительно. То есть, всем предприятиям, оказывающим услуги необходимо серьёзно задуматься над качеством предоставления услуг.
      В третьем квартале, в связи с актуальностью темы, было предложено оценить качество школьных принадлежностей. На вопрос «Устраивает ли Вас качество школьных принадлежностей?» из ответов участников опроса выяснилось, что 70% качество товаров удовлетворяет, 28% не удовлетворяет, 2% ответили, что на качество никогда не обращают внимание. Из устного опроса при проведении различных мероприятий на этот вопрос, практически ответили также. Все покупатели стараются приобретать школьные принадлежности в специализированных торговых объектах, где качество проверено временем. Что касается небольшого сегмента покупателей, которые не обращают на качество никакого внимания, это те люди, которые не могут себе позволить дорогую продукцию, поэтому приобретают во всевозможных торговых точках, где она продается подешевле, и к примеру по акции, таким потребителям приходится экономить во всём. 
    В четвертом квартале, было предложено ответить на вопрос, на что Вы в первую очередь обращаете внимание при покупке товара, были предложены следующие варианты ответов:
- на его качество 

- на его цену 

- на производителя (торговую марку) 

- на необходимость в хозяйстве 

- на скидки и прочие бонусы, предлагаемые продавцами при продаже этого товара.
Посетители интернет-сайта ответили следующим образом:
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  Согласно графика можно сделать вывод, что потребители выбирая товар обращают внимание прежде всего на качество, цену и его необходимость, так как в настоящее время покупатели стараются экономить, но при этом покупать только хороший, качественный товар, потому что практически каждый знает поговорку – скупой платит дважды. Немаловажный фактор при выборе товара оказывают различные акции, бонусы и скидки предлагаемые в основном в крупных торговых сетях, а производитель товара оказался не столь важным для опрошенных. 
* по п.п.1.5 за 2015 год дано 45 консультаций хозяйствующим субъектам, осуществляющим деятельность на территории подведомственных районов (4 кв. -8). 
    В целях профилактики нарушений в сфере потребительского рынка в течение года проводилась разъяснительная и просветительская работа, систематически велось консультирование предпринимателей на семинарах и учебах, по телефону и на личном приеме. Многие предприниматели взяли привычку при возникновении сложных вопросов в первую очередь консультироваться с сотрудниками территориального органа. 

Количество консультаций за 2015г. превышает базовый год на 18% (2013г. – 38 консультаций).

* по п.п.1.6 и 2.5 во исполнение подпрограммных мероприятий и в целях создания и обеспечения равных и реальных условий для реализации гражданами-потребителями своих законных интересов и прав, сотрудниками тероргана  оказывается  методическая и консультационная помощь органам местного самоуправления в сфере защиты прав потребителей, а именно проводятся семинары и разъяснительные мероприятия по вопросам защиты прав потребителей для специалистов данных органов,  за 2015 год сотрудниками территориального органа организовано, и проведено 61 семинар для специалистов ОМС. В сравнении с 2013 годом данный показатель увеличился на 74% (2013г.- 35). Ниже приведена статистика в разрезе района:
	район
	кол-во семинаров для специалистов ОМС 
за 2015г.
	кол-во семинаров для специалистов ОМС 
за 4 квартал 2015г.

	Арский
	14
	3

	Атнинский
	10
	3

	Балтасинский
	9
	3

	Кукморский
	10
	2

	Сабинский
	6
	1

	Тюлячинский
	12
	0

	Итого
	61
	12


     За 4 квартал 2015 года  организовано и проведено 12 семинаров для специалистов ОМС.
     Согласно, отдельного графика совместно с органами местного самоуправления  проводятся выездные приемы граждан населения, принимается участие в  сходах граждан, в ходе которых обсуждаются вопросы в сфере законодательства о защите прав потребителей с приведением примеров из практики территориального органа,  раздаются буклеты с актуальной информацией для потребителей, с реквизитами отдела и ежемесячная газета «Пульс». Подобные мероприятия благоприятно влияют на взаимодействие между органами и дают возможность разрешить проблему сообща. Территориальным органом проведено 105 выездных приема граждан, во время которых за помощью к специалистам по защите прав потребителей обратилось 220 граждан, рост показателя составил 14% (в 2013 году – 92). 
             При обращении граждан в устной форме на личных приемах потребителям разъяснялись в соответствии с законодательством в сфере прав потребителей их основные права и обязанности, а также права, обязанности и ответственность продавцов, исполнителей с целью выработки у граждан правильного потребительского поведения при решении споров, возникающих между ними и продавцами, исполнителями работ и услуг. 
            К примеру,  26 октября 2015 года в целях повышения правовой грамотности населения, снижения правонарушений на потребительском рынке, формированию эффективной и доступной системы защиты прав потребителей начальником Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан Кадыровым Б.И. и начальником отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан Абдуллиной Л.И. проведены выездные приемы граждан в селе Ашитбаш Ташкичинского сельского поселения Арского муниципального района и в с.Ташчишма Узюмского сельского поселения Атнинского муниципального района. В ходе приемов жители данных поселений могли задать вопросы, связанные с защитой их прав как потребителей. Всего в ходе выездных приемов обратилось 11 человек с различными вопросами по защите прав потребителей, в частности о сроках ремонта товара, возврата товаров надлежащего качества, оказании некачественной парикмахерской услуги и.т.д.  На все поступившие от граждан вопросы были даны подробные и исчерпывающие ответы в соответствии с положениями Закона РФ "О защите прав потребителей" и Правил продажи отдельных видов товаров.  После приёма граждан проведены семинары для сотрудников сельских поселений с разъяснением основных норм законодательства о защите прав потребителей, которые прошли в  форме активной беседы.

      - 4 декабря 2015 года начальником Арского территориально органа  Госалкогольинспекции РТ Кадыровым Б.И. и ведущим специалистом-экспертом контрольно-инспекционного отдела Бадрутдиновым Б.И. был проведен выездной прием граждан в Березнякском сельском поселении Кукморского муниципального района Республики Татарстан. Прием проводился в присутствии главы сельского поселения.

   На встрече были рассмотрены обращения граждан, даны разъяснения по применению норм действующего законодательства при продаже товаров и оказании услуг. Жители интересовались вопросами приобретения товаров ненадлежащего качества; сроков удовлетворения требований потребителей; обмена изделий надлежащего качества, не подошедших по размеру, фасону или расцветке, также задавались вопросы по системе ЕГАИС  где были даны необходимые информации.  

     В каждой конкретной ситуации гражданам разъяснялись их права и порядок реализации этих прав в соответствии с положениями Закона Российской Федерации "О защите прав потребителей" и подзаконных нормативных актов.

       Для расширения потребительской грамотности населения, всем присутствующим были розданы буклеты "памятка для потребителей" и газета "Пульс".

     Участники данной встречи, внимательно выслушав представленную информацию, остались довольны проведенным мероприятием, поблагодарили за полученную квалифицированную помощь и ответы на все свои вопросы.

      18 декабря, в Большеатнинском сельском поселении начальником Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан Кадыровым Б.И. и начальником отдела развития и координации внутреннего рынка Абдуллиной Л.И. проведён приём граждан. На прием пришли жители с.Б.Атня, вопросы касались сферы торговли.
Гражданам были разъяснены их права в каждой конкретной ситуации и порядок реализации этих прав в соответствии с законодательством Российской Федерации, в том числе Законом Российской Федерации от 07.02.1992 № 2300-1 "О защите прав потребителей", Правилами продажи отдельных видов товаров, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 19.01.1998г. №55.
    - 22 декабря  2015 года в селе Старое Чурилино Старочурилинского сельского поселения Арского муниципального района состоялась очередная встреча начальника отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Абдуллиной Л.И. с жителями сельского поселения. Такие выездные мероприятия проводятся регулярно и являются ожидаемыми. 


В начале беседы Абдуллина Л.И. рассказала об Арском территориальном органе  Госалкогольинспекции РТ, о ее задачах, целях, функциях и полномочиях. Для сведения жителей пришедших на приём были доведены общие положения Закона РФ "О защите прав потребителей" и основных подзаконных актов. 

    Были рассмотрены вопросы граждан, которые касались защиты их прав в случаях обмена и возврата товаров надлежащего качества; сроков удовлетворения требований потребителя в случае обнаружения в товаре недостатков; проведения экспертизы товаров; сроков удовлетворения тех или иных требований потребителя; прав потребителя в случае обнаружения в товаре недостатков. Также обсуждались проблемы качества продовольственных товаров. 


Сельчанам рассказали о том, какую информацию о товаре и продавце они вправе незамедлительно получить, как правильно читать этикетки и как защитить себя в различных конфликтных ситуациях, возникающих на потребительском рынке товаров работ и услуг. 


Выяснилось, что проблемы оказания различных услуг и некачественно выполненных работ не обходят и сельскую местность. И на селе люди заказывают окна, двери, мебель, и не всегда удачно. В связи с этим были даны различные полезные советы и рекомендации, в том числе – в первую очередь необходимо обращаться за консультацией к специалистам территориального органа.


Присутствующие с интересом восприняли информацию о своих правах. В ходе приема розданы буклеты "Памятка для потребителя", газета "Пульс". 


После приема была проведена отдельная учеба со специалистами местного самоуправления Старочурилинского сельского поселения, чтобы они сами в качестве "скорой помощи" могли помочь жителям села решить элементарные проблемы по вопросам защиты прав потребителей. 

* по п.2.1. В целях воспитания потребительской культуры учащихся общеобразовательных школ, то есть на этапе формирования мировоззрения и психологии человека, за 2015 год  проведено 51 мероприятие, направленное на повышение потребительской грамотности населения, в том числе внеклассные занятия в общеобразовательных заведениях районов подведомственных территориальному органу. В сравнении с 2013 годом на 9% наблюдается рост мероприятий. 
      В 4 квартале 2015 года проведено 16 мероприятий.

      К примеру, в целях развития интереса подрастающего поколения к изучению основ законодательства о защите прав потребителей, применения  полученных знаний на практике и формирования правовой культуры в общеобразовательных учреждениях в соответствии с договоренностью с Министерством образования РТ в рамках предмета «Основы потребительских знаний», 21.10.2015 года  сотрудниками Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан проведено учебное занятие по защите прав потребителей в  МБОУ Шурабашской  средней общеобразовательной школе Арского муниципального района среди 8,9 классов.

    В мероприятии активно приняли участие 37 учеников, в ходе которого были ознакомлены с основными положениями Закона РФ «О защите прав потребителей» и как этот Закон реализуется в жизни. 

   Школьники показали высокий интерес к вопросам повышения потребительской грамотности. Они узнали правила использования и определения безопасности продуктов питания, про вредные вещества, которые могут попасть в организм человека вместе с пищей, элементарные правила хранения продуктов и информацию о разрешенных и запрещенных биологических добавках. Были рассмотрены конкретные вопросы из практики. Например, «что делать, если продали парфюмерно-косметическую продукцию без информации на русском языке», либо «приобретенная блузка не подошла по расцветке, хотя была приобретена два дня назад», либо «что делать, если чек на купленный товар не сохранился, а покупка оказалась некачественной? Продавец отказывается принимать претензию без чека», «возникла проблема с доставкой товара», а так же многие другие вопросы были рассмотрены вместе с ребятами на занятии.

        Мероприятие прошло в активном темпе. И учителя и ребята остались довольны от проведенного внеклассного урока, пожелали дальнейших успехов в нашей работе. А в завершении  были розданы буклеты, памятки, свежий номер газеты «Пульс. Полезная газета для потребителя».

      - Согласно плану мероприятий сотрудниками отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ 13 ноября 2015года в МБОУ «Большеменгерской СОШ» Атнинского муниципального района для школьников 7-8 классов было организовано и проведено мероприятие по проекту «Правовое образование – «Школа молодого потребителя».
Повышение правовой грамотности среди подрастающего поколения, в сфере потребительских прав является важным и своевременным делом в условиях стремительно развивающегося потребительского рынка. Незнание своих прав часто ведет к тому, что потребитель самостоятельно не может обменять товар, отказаться от некачественной услуги или вернуть деньги. Изучать закон «О защите прав потребителей», повышать свою потребительскую культуру, знать, куда следует обращаться в различных ситуациях, быть грамотным и внимательным при покупках, не бояться предъявлять свои права.

На данном мероприятии присутствовали не только учащиеся, но и классные руководители, которые также задавали вопросы, участвовали в обсуждении конкретных ситуаций, с которыми сталкивались в повседневной жизни. Это придавало занятиям особую атмосферу, поскольку здесь учителя также выступали в роле рядовых потребителей и учились грамотно защищать свои права, делать правильный выбор в пользу качественного продукта, товара, услуги.

· В рамках «Недели качества» 17 ноября начальником отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан Абдуллиной Л.И. в целях  формирования гражданской позиции обучающихся через активизацию познавательной деятельности, организован и проведён внеклассный урок  для учащихся 8,9 классов в МБОУ «Нижнеатынской ООШ»  Арского муниципального района, на котором приняли участие не только учащиеся, но и преподаватели школы.  

    Присутствующим подробно разъяснены основные права и обязанности потребителя и продавца с интересными примерами из практики территориального органа, озвучены термины из законодательства о защите прав потребителей. Также, разобраны спорные ситуации в сфере потребительского рынка, которые озвучили преподаватели школы. Немало сказано о качестве товара, озвучены некоторые результаты лабораторных исследований из информационного бюллетеня. Урок прошёл в очень интересной и познавательной форме. В конце мероприятия ученики и преподаватели поблагодарили лектора за полученный ими необходимый багаж знаний и для закрепления материала каждому присутствующему переданы буклеты с разной тематикой в сфере защиты прав потребителей и очередной номер газеты «Пульс».

-  20 ноября 2015 года сотрудниками Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ проведено внеклассное мероприятие для учащихся 7, 8, 9,10,11 классов  Тимершикской общеобразовательной школы  Сабинского муниципального района РТ. 

     На практике быть настоящим покупателем очень не просто. И, несмотря, на известный лозунг «Покупатель всегда прав!», при покупке каких-либо товаров или услуг права покупателей нередко нарушаются. Тогда их приходится защищать. Дело обстоит хуже, если покупатель не знает своих прав. Тогда он рискует быть обманутым. Для того, чтобы  формировать знания о правах потребителя и уметь их применять на практике, сотрудники Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ ознакомили учащихся с основными нормами законодательства о защите прав потребителей; пытались найти решение проблем судебной защиты прав потребителей, рассмотрели подводные камни досудебного порядка урегулирования споров на потребительском рынке, особенности продажи товаров через сеть Интернет, проблемы защиты прав потребителей в сфере потребительского кредитования.

      Проведение мероприятия показало высокий интерес учащихся к вопросам повышения потребительской грамотности. Директор и учителя, которые также участвовали в внеклассном мероприятии выразили свою благодарность и попросили в будущем провести такие полезные для всех мероприятия.

- 03.12.2015 года сотрудниками отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан в Центре реабилитации инвалидов «Надежда» села Новый Кинер Арского района Республики Татарстан проведена информационная встреча в области защиты прав потребителей. Слушателям разъяснены нормы законодательства о защите прав потребителей, нормы правил продажи и порядок их реализации на практике. В частности пояснены, как можно защитить свои права, если в магазине произошел обвес, обсчет, или же продали некачественный товар, и что делать, если продали испорченные продукты. Также, присутствующие получили консультации по возникшим у них вопросам. Отдыхающим были розданы различные брошюрки и очередной номер газеты «Пульс». Встреча прошла в форме активного диалога и в дружелюбной атмосфере. Участники мероприятия поблагодарили сотрудников территориального органа за организованную встречу и за предоставленную познавательную, нужную информацию.

   -  17 декабря начальником отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ Абдуллиной Л.И. организовано и проведено мероприятие, посвященное Международному дню инвалидов в ГБУ «Центр реабилитации инвалидов МТЗ и СЗ РТ» «Балкыш» Сабинского муниципального района РТ.

Получающих лечение в данном центре было немало. Они приняли активное участие в проведенном мероприятии. Их интересовали вопросы: обмена и возврата товаров надлежащего качества; сроки и правила проведения экспертизы на некачественные товары; права потребителя в случае обнаружения в товаре недостатков; способы и порядок предъявления претензий потребителями. Присутствующие были ознакомлены с основными статьями Закона РФ «О защите прав потребителей», которые должен знать каждый грамотный потребитель; с Перечнем технически сложных товаров и Перечнем непродовольственных товаров надлежащего качества, не подлежащих обмену и возврату на аналогичный товар других размера, формы, фасона, утвержденных Постановлением Правительства РФ №55 от 19.01.1998г.

  * по п.2.3 в целях предупреждения нарушений на потребительском рынке промышленных и продовольственных товаров специалистами отдела в течение отчетного периода проведено 108 семинаров для хозяйствующих субъектов (за  2013 год - 105). Рост показателя составил 3%. В ходе которых, дана информация по законодательству о защите прав потребителей, правилам торговли. Обсуждены наиболее частые и острые проблемы в сфере потребительского рынка, правила и способы решения конфликтных ситуаций, способы их предотвращения. 

Через рынок товаров и услуг идет процесс удовлетворения повседневных потребностей населения и в данном процессе торговля занимает главное место. При приобретении потребителем товара оканчивается цепочка движения «производитель - посредник - продавец - потребитель». Товар выбывает из сферы коммерческой деятельности и переходит в собственность конкретного гражданина. Торговля призвана удовлетворять ежедневные потребности всего населения нашего государства в товарах повседневного спроса и длительного пользования. И, безусловно, регулирование отношений в этой сфере приобретает особое значение, особенно в части защиты прав потребителей, поскольку потребитель наиболее незащищенный участник рынка продукции и услуг.
К примеру,  26 октября 2015 года в организованы и проведены семинары для предпринимателей и продавцов в торговых объектах Атнинского района «Затлы» ООО «ТД «Затлы» (реализующий товары повседневного спроса) и ИП Садыковой Г.И. (реализующий хозяйственные товары). Цель данного мероприятия заключалась в разъяснении присутствующим действующего законодательства, регулирующего деятельность потребительского рынка, в том числе и в сфере оборота алкогольной продукции, для предупреждения нарушений на потребительском рынке и повышения качества товаров и обслуживания потребителей. 
    Внимание было обращено на основные положения Правил продажи отдельных видов товаров, Закона о защите прав потребителей, законодательства, регламентирующего проведение проверок хозяйствующих субъектов. 
   Особое внимание было уделено культуре обслуживания потребителей, на обязательное присутствие необходимой и достоверной информации на ярлыках и упаковках реализуемых товаров.  Рассмотрены наиболее часто встречающиеся в ходе проверок нарушения и способы их недопущения. Разъяснён порядок рассмотрения жалоб и обращений покупателей, правила оформления и размещения ценников на реализуемые товары. 

  На всех мероприятиях были розданы буклеты с полезной информацией для потребителей и очередной номер газеты «Пульс». Все участники мероприятий выразили огромную благодарность за познавательную встречу.

  - 16 ноября 2015г. с целью предупреждения нарушений на потребительском рынке и повышения качества обслуживания потребителей организован и проведен семинар для сотрудников торгового объекта ООО «Тургай» в с.Богатые Сабы Сабинского района РТ.

    В ходе проведения семинара были рассмотрены вопросы по соблюдению действующего законодательства, регулирующего деятельность потребительского рынка.

    Рассмотрены основные положения Правил продажи отдельных видов товаров, Закона РФ «О защите прав потребителей», а также законодательства, регламентирующего проведение проверок хозяйствующих субъектов.

    Кроме того, внимание присутствующих обращено на культуру обслуживания потребителей, наличие необходимой информации для потребителей, выкладку товаров в торговом зале, правильность расчетов с покупателями.

    Также слушателям даны разъяснения о порядке рассмотрения жалоб и обращений покупателей, о правилах оформления и размещения ценников на реализуемые товары, о необходимости предоставления покупателям книги отзывов и предложений по первому их требованию.

     Уделено внимание вопросу обеспечения полного ассортимента социально-значимой группы товаров и соблюдению рекомендуемых торговых надбавок на них и в завершении мероприятия для информации были розданы памятки и очередной номер полезной газеты «Пульс». 

   - 24 ноября 2015 года сотрудниками Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан проведены семинар-учеба для продавцов торговых объектов ИП Закировой Р.Р. и ИП Хайруллиной Г.А. расположенных в дер. Кшклово Атнинского муниципального района. Данные мероприятия были приурочены к Всемирному дню качества.

   В указанных объектах осуществляется реализация продовольственных и непродовольственных товаров (парфюмерно-косметические товары, товары бытовой химии, предметы личной гигиены).
     Встреча прошла в форме беседы, во время которой было активно обсуждено множество вопросов, касающихся способов и порядка предъявления претензий потребителями, прав и обязанностей сторон при рассмотрении конфликтных ситуаций. Продавцов интересовали вопросы о порядке возврата и обмена качественного и некачественного товара, о сроках предъявления требований в отношении товаров, уточнялся перечень товаров надлежащего качества, не подлежащих возврату или обмену, способы предоставления необходимой информации потребителям.  Участникам мероприятия разъяснены Правила продажи отдельных видов товаров, утвержденные постановлением Правительства РФ от 19.01.1998г. №55 и Закон РФ «О защите прав потребителей».       Особое внимание продавцов было уделено на усиление контроля за сроками годности реализуемых товаров и соблюдения условий хранения реализуемых товаров.

 В конце мероприятия всем розданы буклеты с полезной информацией в сфере защиты прав потребителей и газета «Пульс».

    -  18 декабря, в целях предупреждения нарушений на потребительском рынке для продавцов торговых объектов ИП Хайруллиной Г.А., ИП Фазулзяновой Т.З. проведена разъяснительная беседа о правилах оформления и размещения ценников на реализуемые продовольственные товары, о наличии обязательной и достоверной информации о продавце и о товарах, обеспечивающую их правильного выбора; о правилах продажи расфасованных товаров и хлебобулочных изделий. Особое внимание продавцов было уделено на усиление контроля за сроками годности реализуемых товаров и соблюдения условий хранения реализуемых товаров.
Во время мероприятий в рамках международного дня коррупции всем участникам доведена информация антикоррупционного характера, озвучены телефоны доверия по вопросам противодействия коррупции.
* по п.2.4. За 2015 год  Арским территориальным органом через телефон «Горячей линии» дано 474 консультаций по вопросам защиты прав потребителей, рост в сравнении с 2013 годом составляет 19%. Данный способ помогает потребителю получить мгновенный квалифицированный ответ на интересующий его вопрос и не требующий действий письменного характера. В большинстве случаев простая консультация по телефону может разрешить возникший спор   между продавцом и потребителем и не дать ему дойти до суда. В 4 квартале дано 134 консультаций по телефону.

* по п.п.2.6. и 2.9 Работа со средствами массовой информации является одной из главных направлений в работе территориального органа, в связи с тем, что только через средства массовой информации можно добиться большего результата просвещения потребителя, путем доведения до него информации о его правах в сфере защиты прав потребителей. За отчетный период в средствах массовой информации освещено 386 материалов (в сравнении с 2013 годом, произошел рост показателя на 20%), из них на радио и телевидении 48, рост показателя в сравнении с базовым составил - 37%.  

* по п.п.2.7.  За 2015 год проведено 48 акций организованных для населения, в ходе которых во всех подведомственных районах участникам вручены познавательные буклеты, газета «Пульс». Проведение подобных мероприятий находит широкий интерес и отклик у общественности, что подтверждается значительным увеличением, как количества участников этих мероприятий, так и граждан-потребителей, особенно молодежи, проявляющих особую заинтересованность к познанию своих гражданских прав. Данное обстоятельство способствует формированию знаний и практических навыков устойчивого потребительского поведения в условиях развития экономических отношений в гражданском обществе. Рост в сравнении с базовым периодом составляет 37%.
* по п.п.2.11. Банк  судебных решений по потребительским спорам и правона​рушениям в сфере законодательства о защите прав потребителей ведется по мере поступления решений. Всего за отчетный период внесено 17 решений, показатель вырос в сравнении с 2013 годом на 31%, из них в 4 квартале внесено в базу 5 решений.

* по п.3.1. в целях продвижения товаров местного производства за отчетный период проведено 7 выставок - презентаций:
- 26 февраля в г.Арск прошла выставка-презентация «Покупай свое – выбирай родное». Основными целями выставки  являются создание условий для продвижения на потребительский рынок продукции, производимой на территории района, а также  популяризация деятельности предприятий и установление прямых контактов между  товаропроизводителями  и потребителями. 
Свои изделия показали и предложили их продегустировать предприятия, которые в городе и районе выпускают разнообразный ассортимент продуктов питания. Следуя традиционному присловью русского хлебосольства «Все, что в печи, – на стол мечи!», гостей выставки наперебой потчевали молочники и пекари, кондитеры и колбасники, производители безалкогольных напитков, мастера по пошиву национальной обуви, ремесленных изделий, художественные работы, живопись и умельцы по конструированию. Свои изделия представили такие фирмы как ООО «Общественное питание», ООО «Натуральный продукт», ООО «Кырлай Хлеб»,  ООО «Арча» Арский молочный комбинат, ООО «Арский пищекомбинат», ООО «Арский хлебозавод», ИП Хабриева Р.Р., ИП Султанов А.М., «Арская детская школа искусств», ИП Садыков Р.Ф., «Арский агропромышленный профессиональный колледж».
Участникам и посетителям выставки организаторы предоставили уникальную возможность ознакомиться с последними разработками ведущих местных товаропроизводителей.

-  05 марта в рамках Всемирного дня защиты прав потребителей и в целях развития потребительского рынка в торговом объекте ИП Хакимуллиной Фаридой Фатхутдиновной в с. Большая Атня Атнинского района РТ организована и проведена выставка- презентация с дегустацией  мучных и кондитерских изделий.

     На выставке были представлены 20 наименований выпечки. Вся представленная на презентацию продукция производится в собственном кулинарном цехе Хакимуллиной Ф.Ф. Купить сделанную в цехе выпечку можно в магазине самого индивидуального предпринимателя.

     На презентацию пришли множество посетителей, и все желающие имели возможность ознакомиться, продегустировать и оценить качество представленной на выставке кондитерских изделий и дали хорошую оценку.

     Сотрудники Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ приняли участие в данном мероприятии и выступили на тему увеличения на потребительском рынке республики доли качественных, конкурентоспособных товаров местных производителей и информировали население о преимуществах местной продукции.

     Рассмотрены основные положения нормативных актов в сфере защиты прав потребителей, порядок их применения, соблюдения требований нормативной документации; представлении достоверной информации для потребителей в части потребительских свойств и составе продукции.

     Сотрудники Арского территориального органа ознакомили присутствующих с полномочиями Госалкогольинспекции РТ, раздали памятки и полезную газету для потребителей.

     Выставка стала прекрасной возможностью для демонстрации и продвижения на рынок местной продукции.

     - 07 марта 2015 года на ярмарочной площади Арского района состоялась выставка-продажа продукции производимой ООО «Арский пищекомбинат» (г.Арск). Присутствующие были ознакомлены с широким ассортиментом мучных, кондитерских и колбасных изделий выпускаемых данным предприятием.

    - 12 марта 2015 года в кафе ИП Зиннатуллиной Н.С. проведена выставка- продажа мучных изделий собственного производства, потребители были ознакомлены продукцией представленной на выставке.  

    - 28 марта 2015 года на ярмарочной площади Арского района состоялась выставка-продажа продукции производимой ООО «Село» (г.Арск). Присутствующие были ознакомлены с  ассортиментом мучных, кондитерских изделий выпускаемых данным предприятием.

   -  22 мая 2015 года в целях ознакомления с товарами местного производства и их продвижения в фойе Школы искусств г. Арск была организована выставка-презентация продукции вырабатываемой в районе - ООО «Центр-2», ООО «Кырлай хлеб», ООО «Натуральный продукт», ООО «Общественное питание», ООО «Хотня», ООО «Арча», ИП Сагитов Р.Ш. На обозрение потребителей был представлен широкий ассортимент молочной, хлебобулочной продукции, кондитерских изделий, безалкогольных напитков.
   - 8 ноября 2015 года в п.г.т. Балтаси исполнительным комитетом Балтасинского муниципального района была организована сельскохозяйственная ярмарка, на которой в том числе прошла  и выставка – продажа продукции  местного производства – это хлебобулочные и  кондитерские изделия, мясные полуфабрикаты и изделия народного промысла. Во время ярмарки проведена акция  для потребителей «Выбирай наше!», розданы буклеты о преимуществе местной продукции. 

 «Выполнение индикаторов»:

    Индикатор №1. Всего за 2015 год поступило 117 письменных обращений от граждан по фактам нарушений законодательства Российской Федерации в области защиты прав потребителей. В данный индикатор вошли обращения об оказании содействия в составлении проектов претензий, исковых заявлений, об отказе в удовлетворении требований потребителя и по поводу проведения проверки хозяйствующих субъектов на предмет нарушения прав потребителей.  

      Оценка данного индикатора за год составляет 85,4% к уровню 2013 года. Данный показатель снизился на 7,6% от запланированного.
    К примеру, 02.04.2015 года в Арский территориальный орган Госалкогольинспекции РТ поступило заявление от потребителя Г. из Балтасинского района об оказании содействия в защите его нарушенных потребительских прав.

     Суть дела заключалась в следующем. В декабре месяце 2014 года гр.Г. вместе с супругой поехали в г.Казань за покупкой стройматериалов для отделки своего нового дома и за одно решили купить душевую кабину в том -же магазине ООО «Баумаркет», где купили плиты, обои, так как им за это предоставили большую скидку. При покупке товара Г. поставил в известность директора магазина о том, что гидробокс будет установлен позже, так как в доме был произведен ремонт.

     В марте, когда наконец-то смогли начать сборку кабины, было обнаружено отсутствие необходимых комплектующих деталей, без которых не было возможности произвести её сборку, о чём гр.Г. было сообщено продавцу по телефону. Последний, согласился предоставить элементы только за дополнительную плату. После чего гр.Г. с супругой приехали в г.Казань к продавцу и предоставили паспорт изделия, где ими были отмечены все недостающие детали товара. Они хотели решить вопрос мирным путем. Однако, директор фирмы в грубой форме отказалась удовлетворить требование потребителя о предоставлении недостающих деталей.

     Тогда потребителем в адрес магазина была направлена претензия о безвозмездном устранении недостатков в товаре. Директор магазина настояла на своем, потребовала деньги за  предоставление  недостающих элементов, якобы завод-изготовитель бесплатно не выдает.

     Сотрудники Арского территориального органа оказали помощь в составлении искового заявления о расторжении договора купли-продажи, компенсации морального вреда  и участвовали в суде  в качестве третьего лица в защиту нарушенных прав потребителя.

      05 мая 2015 года мировым судьей судебного участка №1 Балтасинского района РТ вынесено решение: расторгнуть договор купли-продажи, заключенный между ООО «Баумаркет» и гр.Г., взыскать  с  ООО «Баумаркет» в пользу потребителя  стоимость душевой кабины гидробокса - 26000 рублей + компенсацию морального вреда - 1000 рублей + штраф - 13000 рублей + госпошлину в доход государства- 980 рублей.

     Представитель ООО «Баумаркет» обжаловал судебное решение в апелляционном порядке. Однако Балтасинский районный суд не нашел оснований для отмены или изменения судебного решения и отказал ООО «Баумаркет» в апелляционной жалобе. Дело длилось пять месяцев, иск удовлетворен полностью.

      За четвертый квартал поступило 18 обращений от граждан по фактам нарушений законодательства в области защиты прав потребителей, что к уровню базового года составляет 31% (4 квартал 2013г. – 58 обращений).

Индикатор №2.  Специалистами территориального органа за отчетный период дано 755 консультаций по вопросам защиты прав потребителей (за 2013г. - 693), в том числе в ходе выездных и личных приемов населения –281, по телефону - 474. 

  Оценка индикатора составляет 109% к уровню 2013 года (запланированный показатель – 110%).
   За четвертый квартал дано 210 консультаций, что на 28% выше уровня 2013 года (4 квартал 2013г. – 164 консультаций).

    Рост консультаций по результатам отчетного периода произошел в большой степени благодаря  увеличению выездных приемов населения, дежурств на рынках и торговых центрах, консультационных пунктов на ярмарках в ходе которых обратилось и большинство потребителей.
Потребителям оказывается бесплатная правовая  консультационная помощь, в ходе которой разбираются ситуации по нарушению прав потребителей. Большинство обращений потребителей было связано с обнаружением недостатка в товаре, услуге (работе) и содержало просьбу разъяснить права потребителей применительно к конкретной ситуации и оказать содействие в реализации и защите этих прав. Поступали обращения потребителей, связанные с нарушением удовлетворения законных требований потребителей, обменом товара надлежащего качества, предоставлением недостоверной информации о товаре (услуге), исполнителе, продавце. Все обращения граждан рассмотрены, по каждому проведена определенная работа с целью оформления и предъявления требований потребителя к продавцу или исполнителю. В ходе консультирования заявителям оказывается максимальная помощь для достижения положительного результата в решении вопроса.

     К примеру,   Одна из  форм обслуживания населения — ярмарка, которая уже не первый год проходит на городской ярмарочной площади. 29 августа 2015 года предложить выращенную собственными силами на пришкольных участках недорогую продукцию приехали представили большинства учебных заведений Арского района. Для горожан и жителей близлежащих сел и деревень, такой поход за покупками еще и замечательная возможность собраться всей семьей, отдохнуть и вдобавок приобрести необходимые фрукты и овощи. 

    Несмотря на дождливую погоду, которая за время ярмарки поменялась несколько раз, с раннего утра жители района полноводной рекой потянулись к торговым рядам. Все торговые точки были ярко украшены, на всех объектах были названия школ, в некоторых из них даже угощали желающих горячим чаем и разными вкусностями. В то же время шёл замечательный концерт, который организовали школы.  

   Не остался в стороне и Арский территориальный орган Госалкогольинспекции РТ,  на ярмарке начальником отдела развития и координации внутреннего рынка Абдуллиной Л.И. даны консультации по вопросам защиты прав потребителей, практически всем пришедшим на праздник и самим представителям учебных заведений розданы буклеты с полезной потребительской тематикой и свежие номера газеты «Пульс». В ходе беседы, многие отметили, что знание своих прав в нашем обществе необходимо в первую очередь, ведь каждый из нас ежедневно пользуется различными услугами  и ходит за покупками.

      - Большая часть потребностей обеспечивается посредством приобретения товаров, то есть торговли. Потребитель должен быть уверен, что он получает достоверную информацию о товаре и его изготовителе, что это качественный товар, безопасный для его жизни и здоровья, что он вправе отстаивать свои интересы, в том числе и в судебных органах.
         09 сентября 2015 года в ТЦ «Радуга» сотрудниками Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ организован круглый стол для потребителей и предпринимателей по оказанию бесплатной консультационной помощи по вопросам соблюдения  требований действующего законодательства в сфере защиты прав потребителей и Правил торговли.
         Потребителям, а также продавцам и индивидуальным предпринимателям оказывалась помощь в разрешении различных ситуаций, связанных  с продажей и приобретением некачественных товаров,  оказанием некачественных услуг и  выполнением работ. На примерах из практики отдела разъяснялись всевозможные обстоятельства, спорные вопросы, возникающие между продавцом и покупателем.
         За время работы круглого стола проконсультировано 12 граждан.   Всем обратившимся даны подробные пояснения в соответствии с действующим законодательством. Граждане, обращения которых требуют разбирательства, приглашены на личный прием в отдел развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ.

        - В преддверии Международного дня пожилых людей в Среднеатныском сельском поселении  Арского муниципального района 17 сентября 2015 года начальником отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ Абдуллиной Л.И. проведена встреча с жителями д.Средние Аты и Нижние Аты.  

       На встрече приняли участие люди преклонного возраста.  Были затронуты такие темы как: способы обмана пожилых покупателей, приведены примеры подобных обращений, правовое положение покупателей в торговых объектах, а также даны разъяснения о порядке возврата товаров ненадлежащего  и надлежащего качества.

Слушатели, пенсионеры, принимали активное участие в беседе, задавали интересующие их вопросы, рассказывали примеры из личного опыта. Пожилые люди были проинформированы о  способах защиты своих прав, как потребителей.

Встреча прошла в теплой атмосфере, слушатели остались довольны проведенным мероприятием.

После окончания мероприятия всем вручены памятки для потребителей, визитки с реквизитами территориального органа и очередной номер газеты «Пульс». Надо отметить, что пенсионерам газета очень понравилась.

   -  Отделом развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан продолжена работа по просвещению и информированию населения в области защиты прав потребителей. В день качества, проведена выездная консультация  в ТК  ООО «КООП-УСЛУГИ».  

           За консультацией обратились как потребители, так и индивидуальные предприниматели, осуществляющие торговую деятельность в данном комплексе. Большинство предпринимателей интересовал вопрос правомерности требований покупателя о замене качественной одежды, не подошедшей по размеру, форме, расцветке и о сроках возврата. Один из продавцов рассказал о случае потребительского экстремизма, когда покупателем было выдвинуто требование о возврате денег за надувной бассейн, который они сами же нечаянно продырявили, данный факт был доказан экспертизой. 
           Во время работы консультационного стола к сотрудникам территориального органа обратилось 8 покупателей с различными вопросами в сфере защиты прав потребителей. К примеру, одна из жительниц г. Арск обратилась с вопросом как правильно действовать в соответствии с законом, если после покупки куртки, дома обнаружила, что возле рукава порвана подкладка, а продавец не признает недостаток. Сотрудниками отдела  дана подробная консультация в соответствии с нормами законодательства о защите прав потребителей и предложено составить проект претензии. 

       Индикатор №3. За отчетный период проведено 51 мероприятие, направленное на повышение потребительской грамотности населения, в том числе внеклассные занятия в общеобразовательных заведениях районов подведомственных территориальному органу, в которых приняло участие 1012 человек, что на 12% больше в сравнении с показателем  за 2013 год (2013- 903). Данный показатель увеличился на 12%, вместо запланированных -10%.  

      За четвертый квартал лекции по потребительскому законодательству прослушали 478 человек, что выше уровня прошлого года на 4% (4 квартал 2013г. –459 учеников).

Цель - познакомить всех потребителей с такими основными правами потребителей, как право на информацию, право на обеспечение безопасности жизни и здоровья, право на возмещение вреда, причиненного товарами и услугами ненадлежащего качества; показать, каким образом в повседневной жизни защищаются права и законные интересы потребителей, а также права и законные интересы продавцов, то есть предприятий, организаций, реализующих товары по договору купли - продажи; продолжить работу по формированию специальных учебно-правовых умений; продолжить работу по формированию навыков правомерного поведения и умения найти грамотное решение конфликта законным образом. Основная задача – помочь покупателям ориентироваться в современном социуме.
   К примеру, 25 сентября 2015 года в комплексном центре социального обслуживания населения «Балкыш» в Сабинском районе для престарелых и инвалидов начальником отдела развития и координации внутреннего рынка Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ Абдуллиной Л.И.,  в целях повышения потребительской грамотности среди населения района, организована и проведена встреча с людьми преклонного возраста, которые проходят реабилитацию в данном центре.  

   Вначале мероприятия доведена информация об Арском территориальном органе Госалкогольинспекции РТ, коротко об истории возникновения «Международного дня пожилых». Были разъяснены основные статьи закона РФ «о защите прав потребителей» и Правила продажи отдельных видов товаров. Приведены примеры рассмотрения обращений из служебной практики территориального органа. Подробно озвучены случаи обмана пожилых людей  распространителями бытовой электроники, фильтров для воды, медицинского оборудования, физиотерапевтических аппаратов и других всевозможных товаров. Участники мероприятия в свою очередь поделились своими историями приобретения товаров ненадлежащего качества, задали много вопросов по данному поводу.

    Встреча прошла в очень тёплой дружелюбной атмосфере и обоюдно интересной. Всем были розданы визитки с контактными данными, брошюры для потребителей и газета «Пульс». 

   Индикатор №4. За отчетный период проведено 108 мероприятий для хозяйствующих субъектов шести районов, в которых приняло участие 565 человек, что больше базового показателя на 8,3%. 
    В четвертом квартале обучающие семинары прослушали 227 человек, что выше уровня 2013 года на 3% (4 квартал 2013г. – 220).
      Мероприятия проходили в торговых точках, торговых центрах, в зданиях администраций и даже на ярмарках, сотрудники территориального органа не упускали любую возможность доведения до продавцов и хозяйствующих субъектов правовых норм в сфере законодательства о защите прав потребителей. 

      На сегодня Закон РФ “О защите прав потребителей” остается  наиболее нарушаемым из всех действующих законов. Практика показала, что более слабой в правовом плане стороной в потребительских отношениях является гражданин-потребитель. Всеобщая правовая безграмотность, как предпринимателей, так и потребителей, порождает массу проблем в правоприменительной практике и доказывает, что без участия государственных органов, защита прав потребителей и в особенности профилактика правонарушений в этой области крайне неэффективна. В связи с чем, проводятся различные мероприятия для хоз.субъектов, в том числе и семинары. Цель семинаров – повышение грамотности руководителей и специалистов организаций, осуществляющих деятельность на потребительском рынке в части законодательства о защите прав потребителей.      

    В ходе семинаров внимание продавцов было обращено на качество товаров, маркировки, единообразных и четко оформленных ценников, а так же доведена информация об особенностях  продажи продовольственных товаров; условия хранения, дата изготовления товаров;  сведения о государственной регистрации; информация о продаже развесных продовольственных товарах; сведения предпродажной проверки качества продовольственных товаров (по внешним признакам); наличие единообразных и четко оформленных ценников на реализуемые товары. Особое внимание было уделено на усиление контроля за сроками годности реализуемых товаров и соблюдение условий хранения реализуемых товаров. 

 К примеру: В целях предупреждения и пресечения нарушений  на потребительском рынке 02 июля 2015 года сотрудниками Арского территориального органа Госалкогольинспекции РТ проведено обучение продавцов магазина «Автозапчасти»  ИП Ярмиева Д.Р., находящийся в г.Арск. Для их сведения были доведены основы положения Закона РФ «О защите прав потребителей» от 07.02.1992г. №2300-1 и Правил продажи отдельных видов товаров, утвержденных постановлением Правительства РФ от 19.01.1998г. №55.Сотрудникам магазина разъяснены права покупателей и обязанности продавцов при возникновении конфликта между сторонами. Даны ответы на вопросы: о возврате денежной суммы за некачественный товар, о замене товара надлежащего либо ненадлежащего качества; отсутствие у потребителей кассового либо товарного чека; сроках удовлетворения требований потребителя; информация о товаре на русском языке и др.

     По окончании мероприятия всем слушателям были представлены информационные памятки и буклеты с разъяснениями действующего законодательства в сфере защиты прав потребителей.

     -  В декаду международного дня инвалидов, 07 декабря 2015 года в с.Кшкар Арского района сотрудниками Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан был проведен семинар для продавцов торгового объекта «Тамчы» ИП Муртазиной Р.Ш.

  Цель данного мероприятия заключалась в разъяснении продавцам действующего законодательства, регулирующего деятельность потребительского рынка. 
    В ходе семинара были рассмотрены наиболее часто встречающиеся в ходе проверок нарушения и способы их недопущения, перечислены требования, предъявляемые к проверяющим, и проверяемым. 

    До участников семинара был доведен порядок рассмотрения жалоб и обращений потребителей, правила оформления и размещения ценников на реализуемые товары, информация о сертификации и декларировании товаров. Уделено внимание вопросу реализации социально-значимых продовольственных товаров первой необходимости, а также сотрудники тероргана призвали работников торговли уделять особое внимание контролю за соблюдением сроков годности, условиям хранения, наличию полной и достоверной информации на продовольственных товарах. 

Индикатор №5 – урегулировано в досудебном порядке за 2015 г. - 89% потребительских споров. Процент индикатора от уровня базового 2013 года составляет  120%, что выше запланированного показателя на 10%.

Индикатор №6.  Одним из действенных способов информирования населения о защите своих прав является взаимодействие с различными средствами массовой информации, размещение в газетах, на радио и телевидении материалов, освещающих данные вопросы. Всего за отчетный период в средствах массовой информации размещено 386 материалов (печатные, радио, Интернет), касающихся потребительского образования, показатель увеличился в сравнении с базовым показателем на 20%, что выше запланированного на 10%.

 За четвертый квартал по вопросам защиты прав потребителей в средствах массовой информации опубликовано 123 материалов, что выше уровня прошлого года на 48%. 
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