
Информация об исполнении программных мероприятий Нижнекамского             территориального органа Госалкогольинспекции РТ за 4 квартал 2017г. 

(за 2017г.)
Мероприятие 1.1 Реализация комплекса мер, направленных на выявление и пресечение негативных тенденций в различных сферах потребительского рынка при проведении государственного контроля и надзора за соблюдением действующего законодательства по обеспечению безопасности и качества товаров (работ, услуг).

         В 4 квартале 2017 года проведено 4 мероприятия по предотвращению  реализации на территории республики некачественных товаров, за 2017г. проведено 26 таких мероприятий. 
Специалистами Нижнекамского ТО по обращению потребителей проводятся профилактические мероприятия по разъяснению и соблюдению действующего законодательства в сфере защиты прав потребителей, например:
В ноябре в Нижнекамский территориальный орган Госалкогольинспекции РТ поступило письменное обращение потребителя: 17.09.2017г. он приобрел в магазине «ДНС» планшет. Через месяц обнаружил, что сим-карта неработающая и обратился в магазин, сотрудники которого при осмотре пытались достать сим-карту с помощью канцелярского ножа, тем самым повредив ее. Приняв товар для гарантийного ремонта, сервисный центр дает заключение, что в проведении ремонта потребителю отказано, так как обнаружено механическое повреждение контактной площадки слота сим-карты, что привело к указанному дефекту. Сотрудники Нижнекамского территориального органа отправили официальный запрос в адрес руководителя ООО «ДНС-Альтаир», провели разъяснительное мероприятие с персоналом магазина в соответствии с действующим законодательством. В итоге, руководством магазина принято положительное решение – предложено произвести обмен либо возврат товара.

Поступила жалоба потребительницы о том, что в  специализированном магазине косметики ИП Андреевой З.Ш. купила электрофен, через 4 месяца обнаружен недостаток, товар принят для проверки качества, но в итоге провели ремонт, соответственно, потребитель  требовала возврата денежных средств. С руководителем и с продавцами магазина проведено обучающее мероприятие, даны разъяснения. В результате потребителю были возращены денежные средства.
         В 4 квартале в подведомственных районах (Аксубаевский и Заинский районы) проводились совещания с представителями торговых организаций с участием специалистов, начальника Нижнекамского территориального органа Госалкогольинспекции РТ. Основная тема совещаний -  работа торговых организаций, реализующих алкогольную продукцию, состояние пивного рынка в районах, также о соблюдении законодательства в сфере потребительского рынка.
         Мероприятие 1.2  Проверки в сфере ЗПП и потребительского рынка, в т.ч. со специалистами – экспертами.

В целях предупреждения и пресечения нарушений на потребительском рынке специалистами Нижнекамского территориального органа в 2017 году проведено 6 внеплановых проверок хозяйствующих субъектов. 
         Мероприятие 1.3.  В 4 квартале 2017 года специалистами Нижнекамского территориального органа проводилось 1 анкетирование среди населения. В 2017г. было 9 опросов в сфере потребительского рынка среди населения.
         В рамках Недели качества, специалисты организовывали и проводили  мероприятия. В магазине «Московская ярмарка» ИП Исаев К.Ф. Заинского района представлен широкий ассортимент промышленных товаров и, поэтому, задача специалиста, который проводил  мероприятие в данном магазине – профилактика и пресечение правонарушений в сфере защиты прав потребителей. Так как магазин успел обрести популярность среди жителей города, потребители с удовольствием приходят сюда за покупками. Сотрудник Нижнекамского территориального органа консультировал каждого обратившегося и провел мини-опрос на тему «Качество товаров».
         Мероприятие 1.4.  В 4 квартале 2017г. проводился 1 опрос общественного мнения по вопросам ЗПП посредством размещения интерактивного голосования в сети интернет. За 2017г. было 6 таких опросов.
         На сайте газеты "САРМАН": иң яңа хәбәрләр! Сармановского муниципального района проводился опрос среди населения - В рамках Европейской недели качества и Всемирного Дня качества просим ответить на вопрос:

В случае возникновения нарушения прав, как потребителя (приобретение некачественного товара, оказание некачественной услуги, выполнение работы), как вы предпочитаете решать проблему:

Анонимное голосование

В рамках Европейской недели качества и Всемирного Дня качества просим ответить на вопрос:

- самостоятельно

- обращусь к компетентным специалистам государственных органов по защите прав потребителей или общественных организаций.

          Мероприятие 1.5. В 4 квартале 2017 г. за консультацией по ЗПП в Нижнекамский территориальный  орган обратилось 19 хозяйствующих субъектов. За 2017г. 75 консультаций, разъяснений в сфере потребительского рынка.
          Например, индивидуальный предприниматель, обратилась за консультацией: занимается ремонтом одежды. Потребитель сделал заказ на ремонт шубы, согласована сумма, но, в итоге, потребитель оказался не согласен с суммой, посчитав ее завышенной. Что делать в такой ситуации?
Всем, кто обратился за консультацией по вопросам применения законодательства о защите прав потребителей в решении возникших проблем с потребителями, специалисты дали квалифицированные ответы согласно законодательству.
          Мероприятие 1.6.  В 4 квартале 2017г. проведено 5 мероприятий совместно с органами власти, местного самоуправления и общественными  организациями в решении задач по защите прав потребителей, осуществление системного обмена информацией. В 2017г. проведено 17 совместных мероприятий.
10 ноября 2017 года специалистами Нижнекамского территориального органа Госалкогольинспекции РТ совместно со специалистами ТО У Роспотребнадзора РТ на объектах потребительского рынка ООО «Рыночный комплекс»  и ТЦ «Аметист» был организован День открытых дверей. Специалисты провели обучающие семинары-практикумы для работников (продавцов) сферы потребительского рынка.
17 ноября 2017г. в многофункциональном центре Заинска сотрудником Нижнекамского территориального органа совместно со специалистами ТО У Роспотребнадзора РТ проводилось консультирование населения по вопросам защиты прав потребителей.  
          9 ноября 2017 года специалист в Аксубаевском районе совместно со специалистом ТО Управления Роспотребнадзора по РТ в Нурлатском, Аксубаевском районах организовали «консультационные пункты» как для населения, так и для хозяйствующих субъектов. Мероприятие проведено в магазине «Электро-бензо-инструменты» ИП Зюзин Н.Л., а также в минимаркете «Стимул» ИП Рафиков М.А., в магазине которого представлен широкий ассортимент хлебобулочных изделий  собственного производства, которые в этот день можно было продегустировать.    
Мероприятие 2.1-2.2. В 4 квартале 2017 г. проведено 27 мероприятий по повышению потребительской грамотности учащихся. За 2017г. проведено 107 обучающих мероприятий. В занятиях по основам законодательства о защите прав потребителей приняли участие 210 учащихся, за 2017г. 1193 человека (за отчетный период в %% к 2013 году – 112,55%).
         К примеру, традиционно сотрудники Нижнекамского территориального органа принимают участие в проведении мероприятий. 1 декабря 2017, для учеников МБОУ «Нижнекамская школа-интернат «Надежда» для детей с ограниченными возможностями здоровья, было проведено внеклассное занятие на тему «Правовой статус потребителя». С ребятами специалисты встречаются не в первый раз и с каждым занятием юные потребители все лучше проявляют себя, показывают свой уровень знаний и безграничность своих возможностей. Основная цель мероприятия – научить потребителей самостоятельно решать вопросы по возврату некачественных товаров и отказа от некачественных услуг. Нужно отметить, что ученики школы, второй год подряд принимают участие в республиканской Олимпиаде «Защита прав потребителей». В этом году 13 человек прошли тестирование, 1 школьник прошел во второй тур, но, к сожалению, в 3 тур не попал.
Показать свои знания можно было на республиканской олимпиаде по теме «Защита прав потребителей», которая проводится уже пятый год подряд с сентября по ноябрь. По результатам 1 этапа Олимпиады по защите прав потребителей от Нижнекамского территориального органа 57 человек прошли во второй этап, который проходил с 03 по 10 октября дистанционно, в виде выполнения творческого задания в форме эссе. По результатам 2 этапа 5 человек прошли в 3 этап (2 ученика из г.Нижнекамска, 1 – пгт. Аксубаево, 1 – с.Сарманово, 1 – с.Р.Шуган Муслюмовского района). По итогам собеседования жюри одним из призеров олимпиады стала: Тагирова Аделя Римовна, ученица 9 «В» класса МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №33 с углубленным изучением английского языка» г. Нижнекамска РТ (диплом I степени). Валиева Эльмира Рамилевна, ученица 9 «А» класса МБОУ «Сармановская СОШ» победила в номинации «За упорство и настойчивость в повышении потребительской грамотности».
         Мероприятие 2.3. В 4 квартале 2017 года проведено 50 мероприятий  для хозяйствующих субъектов по основам законодательства о ЗПП, в том числе для специалистов ОМС (10). За 2017г. 157 мероприятий проведено для представителей малого и среднего бизнеса  (в сравнении с аналогичным периодом в %% к 2013г. 118,9%).
          К примеру, 15 ноября 2017г. с хозяйствующим субъектом, осуществляющим свою деятельность в сфере обслуживания транспортных средств, специалистом в Муслюмовском районе была проведена беседа на тему качества оказываемых услуг, наличия обращений граждан по качеству обслуживания, а также необходимости соблюдения норм Законодательства РФ в сфере защиты прав потребителей. Основными нормативными документами, регламентирующими деятельность организаций и предпринимателей, предоставляющих услуги по техническому обслуживанию и ремонту автотранспортных средств являются: Гражданский кодекс РФ; Закон РФ «О защите прав потребителей» от 07.02.1992г. № 2300-1; Правила оказания услуг (выполнение работ) по техническому обслуживанию и ремонту автомототранспортных средств, утвержденные Постановлением Правительства РФ от 11.04.2001г. № 290.

Продолжая тему средств передвижения, специалистом Нижнекамского территориального органа также было проведено обучающее мероприятие с работниками службы такси Муслюмовского района «Мосим» ИП Кадырова Л.Ф. В ходе встречи водителям, осуществляющим перевозку граждан, были разъяснены нормы Правил перевозки пассажиров и Закона РФ «О защите прав потребителей».

          Мероприятие 2.4. Обеспечение работы телефона «горячей линии» по вопросам защиты прав потребителей.
За 2017г. на телефон «горячей линии» поступило 2085 обращений (за отчетный период в %% к 2013 году – 109,39%).

          Ежедневная рабочая горячая линия по правам потребителей способна помочь решить спор с недобросовестным исполнителем или продавцом соответственно. Если необходима срочная консультация по вопросу защиты прав потребителей, то обратившись по телефону горячей линии, граждане получают возможность, не выходя из дома, решить возникшую проблему быстро и качественно. В некоторых случаях телефонного разговора будет недостаточно. Тогда потребителю придется приехать непосредственно к специалистам по защите прав потребителей.
Мероприятие 2.5. В 4 квартале 2017 года проведено 22 выездных приема граждан, хозяйствующих субъектов, со специалистами ОМС по вопросам ЗПП и алкогольного рынка. 
За 2017г. 83 выездных приема граждан (с 2013г. на 105%).

Сотрудниками территориального органа проводились выездные приемы населения совместно с органами местного самоуправления. Мероприятия были проведены в административных зданиях органов местного самоуправления. К примеру, в декабре состоялся прием граждан и консультирование населения по телефону горячей линии в здании администрации Старокарамалинского сельского поселения Муслюмовского района. Даны консультации по вопросам, связанным с обменом и возвратом товаров, как надлежащего качества, так и с недостатками. Обратившимся гражданам разъяснены отдельные положения законодательства в области защиты прав потребителей и особенности продажи отдельных видов товаров. Также доведена информация до специалистов местного самоуправления не только в сфере рынка товаров народного потребления и оказания услуг населению, но и в сфере оборота алкогольной и спиртосодержащей продукции по Муслюмовскому району. На выездных приемах, как потребители, так и предприниматели получают возможность на местах решать свои проблемы.
Мероприятие 2.6. Специалистами Нижнекамского территориального органа в 4 квартале 2017 года через средства массовой информации размещено 147 материалов, из которых 98 сообщений о правах потребителей, обязанностях и ответственности изготовителей, продавцов, исполнителей. За 2017г. всего размещено 555 материалов, из которых 355 информаций это освещение вопросов в области защиты прав потребителей (в %% к 2013г. 117,9%). Во всех подведомственных районах ведется сотрудничество с местными газетами.
Госалкогольинспекцией Республики Татарстан, Управлением Роспотребнадзора по Республике Татарстан (Татарстан), Республиканским агентством по печати и массовым коммуникациям «Татмедиа», Союзом журналистов Республики Татарстан был организован республиканский конкурс на лучшее освещение темы защиты прав потребителей. Конкурс проводится с 23.08.2017 по 10.11.2017 с целью вовлечения средств массовой информации в широкое освещение вопросов защиты прав потребителей. В номинации «Лучшая редакция СМИ по повышению потребительской грамотности граждан в Республике Татарстан» - ООО «Редакция газеты "Ваша газета" (город Нижнекамск, РТ).
         Мероприятие 2.7. Проведение информационных акций, приуроченных к Всемирному дню защиты прав потребителей, Европейской неделе качества, распространение в местах массового скопления граждан листовок, брошюр, справочных материалов по защите прав потребителей.

         Специалистами Нижнекамского территориального органа проводится систематическая просветительская работа среди населения города и для хозяйствующих субъектов, работа по пропаганде потребительского законодательства с использованием средств массовой информации. 41 мероприятие было проведено в марте, в рамках празднования Всемирного дня защиты прав потребителей, и 29 мероприятий в рамках Европейской недели качества. 

         На всех мероприятиях раздается информационный материал:  буклеты для потребителей и газета «Вестник потребителя Татарстана».
         Мероприятие 2.11. Создание: единой республиканской базы данных об изготовителях (продавцах, исполнителях), товарах (работах, услугах), в отношении которых имеются неоднократные обоснованные претензии потребителей; доступного банка судебных решений по потребительским спорам и правонарушениям в сфере законодательства о защите прав потребителей.

         Нижнекамским территориальным органом за отчётный период размещено 67 судебных решений по вопросам защиты прав потребителей.
         В реестр нарушителей внесено 11 информаций.
          Мероприятие 3.1. В 4 квартале 2017 года специалисты Нижнекамского территориального органа приняли участие в 2 потребительских дегустациях продовольственных товаров. За 2017г. 6 дегустаций.
          В ноябре в магазине «Мослим кучтэнэче» ООО «УК «Муслюмпродукт» сотрудник Нижнекамского территориального органа вместе с продавцами магазина ждали своих потребителей. В магазине реализуется широкий ассортимент продовольственных товаров, в том числе хлебобулочные изделия собственного производства. В ходе мероприятия все желающие имели возможность проконсультироваться у специалиста по вопросам потребительского рынка, а также отведать, оценить  вкусовые качества предлагаемой хлебобулочной и кондитерской продукции.
         15 ноября в кафе «Пельменная» ПО «Черемшанский общепит» принято участие в выставке-продаже продукции собственного производства (кондитерских и хлебобулочных изделий), а также продукции ООО «Черемшанский хлебокомбинат», который кроме хлебобулочных изделий выпускает кисели и макаронные изделия.

          Мероприятие 3.3. Популяризация опыта передовой работы организаций, обеспечивающих защиту прав потребителей, в том числе посредством размещения информации в средствах массовой информации.
         8 декабря, в рамках Декады инвалидов, объявленной с 04 по 10 декабря текущего года, в центре занятости населения города Заинска для безработных граждан с ограниченными возможностями здоровья проведено мероприятие  в формате круглого стола с участием представителей органов власти: службы занятости, пенсионного фонда, налоговой службы, ТО Госалкогольинспекции РТ, ТО У Роспотребнадзора РТ, а также индивидуальных предпринимателей.

Начальник                                                                                                 Р.Ф. Нафиков 
Чернова Е.А.
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