Пояснительная записка Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции РТ к отчетам «Исполнение программных мероприятий» «Выполнение индикаторов» за 2018г.
отчет «Исполнение программных мероприятий»
1 мероприятие – за 2018г. проведено 46 мероприятий для социально уязвимых групп населения (4 квартал – 20 мероприятий) по повышению потребительской грамотности, что выше уровня базового 2017 года на 7% (2017г. - 43). Мероприятия проводятся в Центрах дневного пребывания пенсионеров, домах-интернатах и в других местах массового скопления данной категории граждан.

Например, в марте во время проведения 6 мероприятий по потребительскому образованию людей пожилого возраста, в том числе находящихся в центрах пребывания пенсионеров (инвалидов), в форме лекций ознакомили с основными положениями Закона РФ "О защите прав потребителей" и постановления Правительства №55 от 19.01.1998г. "Правила продажи отдельных видов товаров". До участников лекций-бесед была доведена информация об истории образования «Всемирного дня защиты прав потребителей». Пенсионеры не только прослушали лекции по потребительскому образованию, но и  задавали интересующие их вопросы. В частности были даны ответы на вопросы, связанные с приобретением товаров надлежащего качества, не подошедших по фасону и размеру, а также разъяснены права потребителя при обнаружении недостатков в товаре. Мероприятия проводились с целью повышения потребительской грамотности  людей пожилого возраста.  В ходе лекций-бесед обеспечивалось их право  на просвещение в области защиты прав потребителей.
В мае было организовано 6 лекций (встреч) с участниками ВОВ, тружениками тыла в рамках мероприятий, приуроченных празднованию 73-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.  В ходе лекций пожилым людям разъясняли Правила продажи отдельных видов товаров, отдельные статьи закона РФ «О защите прав потребителей», порядок рассмотрения обращений граждан.   Каждый  имел возможность получить разъяснения, консультации и ответы на свои вопросы.
В городе Чистополе специалистами отдела развития и координации внутреннего рынка Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан ежемесячно проводятся лекции-встречи с пенсионерами (инвалидами) в социально – реабилитационном отделении Комплексного центра социального обслуживания населения «Балкыш». 14 сентября 2018 года мероприятие было проведено с участием средств массовой информации. Перед лекцией посетителям центра были переданы различные буклеты  с полезной информацией для потребителей. В начале выступления до слушателей была доведена информация о деятельности Госалкогольинспекции Республики Татарстан на потребительском рынке республики. Вкратце изложена Программа «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014 – 2020 годы», основной целью которой является создание  в республике условий для эффективной защиты прав потребителей, развитие потребительского рынка товаров, работ и услуг. Во исполнение Плана мероприятий по проведению декадника «Экстремизму – Нет!» обсудили эту актуальную проблему мирового масштаба. Затем перешли к рассмотрению вопросов по защите прав потребителей. В основном вопросы были связаны с приобретением товаров ненадлежащего качества, как продуктов питания, так и непродовольственной группы товаров. Сотрудниками территориального органа были даны ответы на все интересующие вопросы. В случае возникновения новых вопросов было рекомендовано обращаться по телефону или лично в Чистопольский территориальный орган Госалкогольинспекции Республики Татарстан. 

В октябре организовано и проведено 7  лекций для граждан пожилого возраста в Центрах дневного пребывания пенсионеров, домах-интернатах  и  клубах ветеранов, приуроченных к международному дню пожилых людей.  Например, 12 октября  2018 года  провели  лекцию - беседу в группе «Школа правовых знаний» Университета третьего возраста, приуроченную ко Дню пожилого человека. Лекция состоялась в здании Чистопольской центральной библиотеки. Наряду с вопросами  качества товаров и услуг  пенсионеров интересовали  и другие проблемы в сферах торговли и бытовых услуг, в том числе порядок возврата продовольственных и непродовольственных товаров ненадлежащего качества, возврат товаров надлежащего качества, сроки оказания услуг. Сотрудниками территориального органа были даны ответы на все интересующие вопросы и переданы для ознакомления буклеты и газета «Вестник потребителя Татарстана». 

В ноябре в форме лекций по потребительскому образованию  прошли 6 встреч специалистов с пенсионерами и инвалидами, приуроченные к Европейской неделе качества.  Так, 12 ноября специалисты провели лекцию-беседу в социально-реабилитационном отделении Комплексного центра социального обслуживания населения «Балкыш», приуроченную к Всемирному дню качества. В ходе беседы с посетителями центра были обсуждены вопросы качества реализуемых товаров и предоставляемых услуг на потребительском рынке Республики Татарстан, роль Госалкогольинспекции Республики Татарстан в повышении качества товаров и услуг. Посетителям центра  были переданы  буклеты и номера газеты «Вестник потребителя Татарстана». В ходе лекции-беседы были даны ответы на интересующие вопросы. 
В декабре в ходе 6 лекций-бесед в Центрах дневного пребывания инвалидов, домах–интернатах для престарелых  и инвалидов людям с ограниченными способностями  разъяснили Правила продажи отдельных видов товаров, отдельные статьи закона РФ «О защите прав потребителей», порядок рассмотрения обращений граждан. Например, специалистами Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан в рамках мероприятий, приуроченных к Международному дню инвалидов, 10 декабря 2018 года организована лекция по разъяснению законодательства в сфере защиты прав потребителей в Чистопольской местной организации  Всероссийского общества слепых. Посещение этой организации в декаду инвалидов стало традиционным. В отведённое время до присутствующих была доведена информация о деятельности Госалкогольинспекции Республики Татарстан на потребительском рынке Республики Татарстан. Были рассмотрены вопросы защиты прав потребителей при продаже товаров и выполнении работ (оказании услуг), а также случаи из судебной практики. В ходе лекции подробно  рассмотрели Перечень непродовольственных товаров надлежащего качества, не подлежащих возврату или обмену, разъяснили порядок обмена и возврата товаров продавцу, не входящих в этот Перечень. Кроме этого, рассмотрели Перечень технически сложных товаров и права потребителей в случае обнаружения в них недостатков, дали ответы на все поступившие вопросы. Мероприятие проведено с целью повышения потребительской  грамотности людей с ограниченными возможностями.  

Цель данного мероприятия – оказание правовой помощи социально уязвимой группе населения.
2 мероприятие – в отчетном периоде проводились обучающие семинары по вопросам защиты прав потребителей, качества и безопасности товаров (совещания и заседания по актуальным вопросам деятельности хозяйствующих субъектов) и консультации для хозяйствующих субъектов. Всего проведено 170 мероприятий (4 квартал – 38), что выше уровня базового 2013 года на 45%. 

В марте в ходе 6 обучающих семинаров хозяйствующим субъектам разъяснялось действующее законодательство, регулирующее деятельность потребительского рынка в цифровую эпоху. На семинары были приглашены хозяйствующие субъекты, чья деятельность непосредственно связана с электронной коммерцией. В настоящее время цифровой рынок по организации продажи потребительских товаров и оказанию различных возмездных услуг в сети "Интернет" развивается очень динамично. По мере глобализации данного сегмента потребительского рынка и вовлечения в него всё большего числа активных пользователей сети «Интернет»,  стали заметнее проявляться неурегулированные законодательством отношения, которые позволяют недобросовестным участникам рынка использовать данное обстоятельство в целях получения максимальной выгоды в ущерб экономическим интересам и законным правам не только самих потребителей, но и добросовестных представителей бизнес-сообщества.
В ходе семинаров-учеб с хозяйствующими субъектами обсуждались вопросы организации доставки,  информационного сопровождения, взаимодействия с получателем, информирования его о ходе доставки и решение всех возникающих вопросов на местах. Кроме того, озвучены основные нарушения, которые допускаются продавцами при дистанционной продаже товаров (работ и услуг).

Главная цель проведенных мероприятий – объяснить участникам, что интернет-магазин очень похож на супермаркет, перенесенный в интернет, в котором действуют многие правила, справедливые для обычного магазина.  Например, последствия продажи товара ненадлежащего качества дистанционным способом установлены положениями, предусмотренными статьями 18-24 Закона РФ «О защите прав потребителей». То есть недобросовестные продавцы несут те же обязанности перед потребителем, что  и при продаже товаров обычным способом через традиционный магазин.

Например, 16 марта в городе Чистополь в ходе проведения семинара-учебы для хозяйствующих субъектов – участников цифрового рынка приведен пример из судебной практики, связанный с приобретением некачественного товара через телемагазин.

В ходе мероприятий также было уделено внимание вопросу развития сельскохозяйственной кооперации в регионе. Например, 14.03.2018г. в здании администрации Алексеевского Исполнительного комитета проведен тематический обучающий семинар  для 11 хозяйствующих субъектов. На семинаре были рассмотрены конкретные ситуации и действия продавцов при требованиях покупателя о замене либо возврате качественного и некачественного товара, дана информация о правах и обязанностях сторон при проведении плановых и внеплановых проверок хозяйствующих субъектов.  В Алексеевском муниципальном районе сохранена и действует система потребительской кооперации в работу, которой входят: заготовки, общественное питание, торговля и производственный цех по выработке хлебобулочных и колбасных изделий. Эта роль во многом возложена на Алексеевское РайПО, которое обеспечивает бесперебойное снабжение сельского населения социально-значимыми товарами. Кооперативные магазины, несмотря на определенные трудности, являются центром социальной жизни на селе. Это возможно благодаря мерам государственной поддержки потребительской кооперации. Правительство республики позволяет сохранять организацию торгового обслуживания населения отдаленных сельских поселений, поддерживать одинаковый уровень цен в районных центрах и отдаленных деревнях и заниматься заготовкой и переработкой сельхозпродукции.
В мае месяце в повестки 6 обучающих семинаров для хозяйствующих субъектов включены вопросы, направленные на реальное предоставление льгот ветеранам ВОВ и труженикам тыла. Например, 4 мая в г.Чистополь проведен обучающий семинар-учёба для 7 хозяйствующих субъектов, оказывающих парикмахерские услуги. Благодаря такой работе в первой декаде мая ветеранам войны и труженикам тыла предоставлялись существенные скидки при оказании парикмахерских услуг, скидки в магазинах, вручены продовольственные пакеты.
В конце сентября в повестки  мероприятий для хозяйствующих субъектов были включены вопросы предоставления льгот пенсионерам ко Дню пожилых людей. 
В ноябре в ходе проведенных 6 семинаров-учеб хозяйствующие субъекты были проинформированы о ежегодно проходящем Всемирном дне качества и о мероприятиях посвященных этому дню. На мероприятиях обсуждались вопросы качества поставляемых в торговую сеть продовольственных товаров, цены на социально-значимые группы товаров, а также проблемы местных производителей.  Цель подобных мероприятий – повышение конкурентоспособности и качества выпускаемой продукции, разъяснение законодательства в сфере защиты прав потребителей.   

Например, 15 ноября 2018 года специалистами в рамках  Всемирного дня качества был организован семинар – учёба в городе Чистополе для сотрудников торгового предприятия «Колор»  по разъяснению законодательства по защите прав потребителей. На двух этажах торгового  предприятия  в большом ассортименте размещены товары для дома. Это и отделочные материалы, стройматериалы, технически сложные товары, двери, электрика и многое другое. Семинар был предварительно согласован, и продавцы подготовили ряд вопросов, на которые не могли самостоятельно найти ответы. Семинар-учёба проходил в кабинете директора в непринуждённой обстановке. Вопросы были связаны с порядком возврата товаров как надлежащего, так и ненадлежащего  качества, в том числе рассмотрели спорные ситуации с продажей товаров по образцам. Так как имели место быть нарушения сроков по доставке предварительно оплаченных товаров потребителям, по вине поставщиков,  рассмотрели и эту ситуацию. В ходе мероприятия с сотрудниками предприятия рассмотрели и другие нормы Закона РФ «О защите прав потребителей», Правила продажи отдельных видов товаров, которые непосредственно относятся к деятельности магазина. Ответили на интересующие сотрудников вопросы. Для ознакомления сотрудникам магазина были переданы последние номера газеты «Вестник потребителя Татарстана» и буклеты.

Аналогичные мероприятия были организованы для хозяйствующих субъектов во всех подведомственных районах. Семинары – учебы проходили в зданиях исполнительных комитетов и администраций районов. Мероприятия проводились в рамках недели качества, поэтому в первую очередь обсуждался вопрос улучшения качества товаров. До хозяйствующих субъектов доведена информация о качестве товара, которое определяется принятыми стандартами, им было рекомендовано соблюдать сроки годности и условия хранения продовольственных товаров, внимательно относиться к заключению договоров, соблюдать права потребителей при приобретении некачественных товаров. В ходе семинаров специалисты Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан, ТОУ Роспотребнадзора по РТ и ОМС говорили с местными производителями о качестве продукции, о соответствии товаров техническим регламентам, ГОСТам и ТУ.  
В декабре с целью оказания существенной помощи гражданам пожилого возраста в повестки  6 обучающих семинаров для хозяйствующих субъектов были дополнительно  включены вопросы,  направленные на достижение предоставления льгот и проведения акций для социально-незащищенной категории населения, в том числе приоритетное обслуживание пенсионеров и инвалидов. Благодаря этой работе в первой декаде декабря были проведены всевозможные акции и скидки инвалидам в парикмахерских, комбинатах бытового обслуживания – банях, в предприятиях торговли. 
Всего за отчетный период прослушало семинары по вопросам соблюдения требований законодательства о ЗПП 398 хозяйствующих субъектов, что выше уровня 2013 года на 15,4%.  

Консультации хозяйствующим субъектам предоставлялись не только в ходе семинаров-учеб, но и по телефону - за 2018г. дано 23 консультации.  

Руководители организаций и индивидуальные предприниматели стремятся осуществлять свою деятельность в соответствии с действующим законодательством, при возникновении вопросов стараются урегулировать ситуацию в досудебном порядке, при необходимости обращаются за консультацией к специалистам территориального органа. Так, в отчётном периоде хозяйствующим субъектам разъяснили законодательство в сфере защиты прав потребителей, нормативные документы, регулирующие деятельность хозяйствующих субъектов в сфере торговли и порядок  установления предельных розничных цен на отдельные виды продовольственных товаров первой необходимости.
Оказание консультационной поддержки организациям и индивидуальным предпринимателям по вопросам обеспечения защиты прав потребителей позволяет решать большую часть потребительских споров в претензионном порядке.
Цель данных мероприятий заключается в разъяснении хозяйствующим субъектам действующего законодательства, регулирующего деятельность потребительского рынка для предупреждения нарушений и повышения качества товаров и обслуживания потребителей.  

3 мероприятие – За 2018г. проведено анкетирование учащихся в 57 образовательных  учреждениях после краткого курса «Основы потребительских знаний». Кроме того,  в феврале месяце проведено анкетирование специалистов и граждан по вопросам оказания бесплатной юридической помощи; в марте  месяце в рамках, мероприятий приуроченных к Всемирному дню защиты прав потребителей проведен опрос потребителей по тематике дня; в ноябре проведено анкетирование граждан о состоянии коррупции в деятельности Госалкогольинспекции Республики, в том числе в сфере защиты прав потребителей; в декабре – анкетирование потребителей творога. В целом за отчетный период проведен 61 опрос населения (4 квартал – 20), что выше уровня 2013 и 2017 годов на 2% (2013г. – 60 опросов, 2017г. – 60).
В ходе анкетирования в школах выяснилось, что  большинство опрошенных учащихся считают себя грамотными потребителями. В то же время не каждый из них знает, что потребитель обладает не только правами, но и обязанностями. Большинство участников анкетирования уверены, что они грамотно распоряжаются своими деньгами. В свою очередь в ведении семейного бюджета принимают участие немногие. Значительная часть молодёжи доверяет рекламе.  Однако школьники плохо разбираются в различных финансовых инструментах, в том числе в кредитных и дисконтных картах, потребительских кредитах. К тому же далеко не каждому приходилось защищать свои права как потребителя.  Но, несмотря на это, большая часть учеников считает, что всем учащимся необходимо изучать систематический курс «Основы потребительских знаний». 
В феврале месяце проведено анкетирование специалистов и граждан по вопросам оказания бесплатной юридической помощи. Практика показывает, что  чаще обращаются в территориальный орган в рамках бесплатной юридической помощи инвалиды 2 группы. Они в основном задают вопросы в устной форме в сфере торговли некачественными товарами, ненадлежащим образом оказанным услугам и другим вопросам в сфере защиты прав потребителей. Система БЮП строится в соответствии со ст.12 Закона Республики Татарстан №73-ЗРТ от 02.11.2012 «Об оказании бесплатной юридической помощи гражданам в Республике Татарстан». В рамках анкетирования было опрошено 30 респондентов, из них 14 респондентов (46,7%) за последний год сталкивались с ситуациями, требовавшими юридических знаний, советов и помощи юриста. На вопрос «столкнувшись с ситуацией, решение которой требует юридических знаний, что именно Вы начнете делать?» 14 респондентов (46,7%) ответили, что будут самостоятельно искать информацию в Интернете, 11 респондентов (36,6%) -  обратятся в государственные и муниципальные органы, остальные - к юристам на платной основе, родственникам или друзьям. Большинство респондентов знают куда следует обращаться для получения бесплатной юридической помощи. Из числа опрошенных всего 8 респондентов (26,7%) обращались в письменной или в устной форме за получением бесплатной юридической помощи и положительно оценивают качество ее предоставления. 16 респондентов (53,3%) знают какие категории граждан имеют право на получение бесплатной юридической помощи. Они узнали об этом в государственных и муниципальных  органах, в сети Интернет, из газет и прочих источников. В ходе опроса установили, что некоторые респонденты считают необходимым улучшить негосударственную систему бесплатной юридической помощи в рамках государственной системы бесплатной юридической помощи.
В целях изучения мнения широкого круга потребителей  в марте 2017г. во всех районах, подведомственных территориальному органу, проведено  анкетирование  по тематике Всемирного дня защиты прав потребителей. Всего опрошено 100 респондентов подведомственных районов. До начала анкетирования многие респонденты не знали, что в этом году Всемирный день защиты прав потребителей проходил под девизом «Сделаем цифровые рынки справедливыми и честными». По сравнению с прошлым годом доля респондентов, совершающих покупки через Интернет-магазины, в общей численности опрошенных респондентов значительно увеличилась. Если в прошлом году всего лишь 40% интернет-пользователей делали покупки в Интернете, то в текущем году 69%.  Из них,  47% совершают покупки 3-4 раза в год, 35% - ежемесячно, 18% - очень редко.   Скептически настроенных по отношению к электронной коммерции людей стало гораздо меньше.   Как оказалось, среди молодежи активных пользователей онлайн-ритейла гораздо больше. Молодое поколение всё больше и больше предпочитает покупку в Интернет-магазине, где спокойно можно зарезервировать товар в нужном количестве, оплатить его и получить на руки в любой удобный для себя день. В мире онлайн-шопинга, как правило, используется цифровая техника. Подавляющее большинство респондентов совершает покупки через свои компьютеры и  ноутбуки, смартфоном для совершения онлайн-покупок пользуются гораздо реже. При покупке товаров часто полагаются на рекомендации друзей. К покупке товаров через Интернет-магазины побуждает не только возможность исследования товаров перед покупкой, но и также интерес к новым товарам и предложениям. 
В ноябре проведено анкетирование граждан о состоянии коррупции в Госалкогольинспекции Республики Татарстан, в том числе в сфере защиты прав потребителей. Анкеты направлены 28.11.2018г. в Госалкогольинспекцию Республики Татарстан для обобщения.
В декабре в целях изучения мнения широкого круга потребителей творога проведено  анкетирование  среди населения города Чистополя. В анкетировании по творогу приняли участие 20 респондентов. Следует отметить, что большинство респондентов употребляют творог и лишь 14% респондентов сами не употребляют творог, а приобретают его для членов семьи. Как показало анкетирование,  67% отдают предпочтение продукции местных производителей, таких как АО «Зеленодольский молочный перерабатывающий комбинат», ОАО «Алабуга соте». В то же время 20% опрошенных респондентов отдают предпочтение продукции производства РФ. Для 13% опрошенного населения не имеет значения какой именно творог приобретать, то есть они не обращают внимания на производителя. Полюбившаяся потребителям продукция привлекает к себе хорошими вкусовыми качествами. Об этом заявили 63% опрошенного населения. Большинство респондентов заявили, что одну и ту же продукцию они приобретают уже давно. Некоторые респонденты заявили, что творог местных производителей привлекает к себе совмещением двух критериев «качество» и «доступная цена». Пожелания покупателей по продукции производства Республики Татарстан выражаются в увеличении ассортимента. Желательно местным производителям осуществлять производство творога с различными компонентами: с изюмом, курагой, ванилином и др. Творог, завезённый из других регионов РФ, как правило, имеет более длительный срок хранения, реализуется под известными торговыми марками. Продукция долго не портится, имеет хороший вкус и оформление упаковки. В то же время некоторые потребители считают, что в завезенной продукции много дополнительных компонентов и различных добавок.

Информация  по итогам анкетирования потребителей размещена в СМИ. 
В данном случае, анкетирование рассматривается как  наиболее эффективное средство оперативного сбора информации у потребителей для изучения их потребительских предпочтений и отношений к тем или иным вопросам.
4 мероприятие –  за 2018г. проведено 2 мониторинга общественного мнения по вопросам ЗПП посредством размещения интерактивного голосования в сети Интернет. Данный показатель соответствует уровням 2013, 2017гг. (2013г. – 2 опроса, 2017г. – 2 опроса). 
В марте месяце, в рамках мероприятий приуроченных к Всемирному дню защиты прав потребителей, начался опрос потребителей по вопросам ЗПП в сети Интернет. Каждый зашедший на официальный портал Чистопольского муниципального района потребитель мог ответить на вопросы  анкеты к Всемирному дню защиты прав потребителей. Опрос проводится с использованием интерактивного голосования в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет». Итоги опроса показали, что не все потребители знали, что в этом году Всемирный день защиты прав потребителей проходил под девизом «Сделаем цифровые рынки справедливыми и честными», 70% интернет-пользователей делали покупки в Интернете. Одни респонденты при выборе товара полагались на рекомендации друзей. Других к покупке товаров через Интернет-магазин побудил интерес к новым товарам и предложениям. Главными факторами при покупке товара через Интернет являются более низкие цены на товары,  возможность сравнения товаров и предложений, наличие отзывов о товаре, оформление заказа в любое время суток и в любой день недели. Респонденты чаще совершали покупки через свои компьютеры и  ноутбуки, смартфоны и телефоны для совершения онлайн-покупок использовались реже. В среднем потребители приобретают товары в Интернет-магазинах 3-4 раза в год, при этом предпочитают рассчитываться банковской картой. Практически все, кто совершает покупки в Интернет-магазинах, планируют и в дальнейшем их осуществлять, а также рекомендуют делать онлайн-покупки своим знакомым. Интернет позволяет гражданам реализовывать свои потребности в товарах в полном объеме. 

С июня в сети Интернет на портале Чистопольского муниципального района проводится опрос потребителей алкогольной продукции. Каждый зашедший на официальный портал района мог ответить на вопросы  анкеты. Опрос проводится с использованием интерактивного голосования в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет». 
По результатам опроса выяснилось, что большая часть покупателей алкогольной продукции – мужчины, около половины покупателей алкоголя – это молодые люди в возрасте от 21 до 30 лет. Критерии выбора алкогольной продукции заметно отличаются в зависимости от категории напитка. Так, покупая пиво, потребители, прежде всего, обращают внимание на его «вкус» и «качество». Второстепенное значение имеют такие критерии, как «известность марки» и цена. При выборе коньяка и виски покупатели больше волнуются о таких характеристиках, которые дают гарантию качества и говорят о престижности продукта: на первое место поставили «известность марки», на второе - «вкус», на третье «страна производства», на четвертое - цена Выбирая вино и шампанское, в первую очередь, респонденты ориентируются на «вкус», а также на качество и страну производства. Выбор водки отличается низкой значимостью вкуса и высокой значимостью таких критериев как «качество», «известность марки» и «цена». На вкус водки обращает первостепенное внимание только 9% опрошенных. 

Опрос показал, что мужское население приобретает алкогольную продукцию чаще, в основном раз в неделю, а женщины - раз в месяц или ещё реже. Пиво чаще приобретается в емкостях 0,5л или 1,35-1,5л, коньяк и виски емкостью 0,5л, вино  и шампанское – 0,7л, водка - 0,5л. Цена алкогольной продукции во многом зависит от выбора продукции.  Если пиво приобретается стоимостью до 150 рублей, то другие напитки намного дороже. Большая часть опрошенного населения приобретает алкогольную продукцию в гипермаркетах и супермаркетах или же в магазинах около дома. Коньяк, виски, вино и шампанское чаще приобретают Российского производства. Однако пиво и водка пользуются спросом как Российского, так и Татарстанского производства. 

Опросы населения позволяют выявить наиболее популярный вид продукции относительно производителя, критерии предпочтений при выборе определенного вида продукта, основные жалобы на него и так далее.  
5 мероприятие – В течение отчетного периода проводились различные мероприятия совместно с органами власти (ТОУ Роспотребнадзора по РТ) и местного самоуправления, также осуществлялся системный обмен информацией.  Всего проведено 71 совместное мероприятие, что выше уровня 2013 года на 8% (2013г. – 66 мероприятий). Представители исполкомов,  ОМС, ТОУ Роспотребнадзора по РТ  принимали участие в проведении консультационных столов, дежурств на рынках, в организации дегустаций продовольственных товаров, во встречах с школьниками и людьми пожилого возраста.

В данном случае межведомственное взаимодействие осуществляется с целью  решения поставленных задач в сфере защиты прав потребителей,  системный обмен информацией необходим для разработки и принятия мер по пресечению и профилактике выявленных нарушений.
6 мероприятие - за 2018г. провели 57 мероприятий (4 квартал – 18 мероприятий) по повышению потребительской грамотности учащихся в образовательных учреждениях, что выше уровня базового 2013 года на 8% и соответствует уровню 2017г. (2013г. – 53, 2017г. - 57).

Данные мероприятия проведены с целью повышения уровня потребительской грамотности учащихся. Мероприятия проведены в соответствии с планом совместной работы с Управлениями образования на 2017-2018 учебный год.

Например, в марте месяце 9 мероприятий по потребительскому образованию в учебных заведениях подведомственных районов были приурочены к Всемирному дню защиты прав потребителей, поэтому в первую очередь  до школьников доводилась информация об этом замечательном дне, а затем традиционно излагали краткий курс по основам потребительских знаний и проводили анкетирование. Мероприятия по потребительскому образованию проведены в 6 средних общеобразовательных школах подведомственных районов, а также в ГАПОУ «Алексеевский аграрный колледж», ГБПОУ «Спасский техникум отраслевых технологий» и в ГАПОУ «Чистопольский сельскохозяйственный техникум имени Г.И. Усманова». Учитывая тематику Всемирного дня защиты прав потребителей, учащимся разъясняли права потребителей при  приобретении товаров и услуг в Интернете. Ведь молодое поколение должно уметь пользоваться всем спектром Интернет-технологий, находить в сети информацию о товарах (работах, услугах), правильно ее оценивать и делать осознанный выбор при совершении покупок в Интернет-магазине, а также обладать навыками защиты от виртуальных угроз. Во время проведения краткого курса по основам потребительских знаний и во  время изложения информации, непосредственно связанной с Всемирным днем защиты прав потребителей перед учащимися средних образовательных школ подведомственных районов показаны слайды, где в доступной форме имелась необходимая информация о законе РФ «О защите прав потребителей», о правах потребителей и как их правильно защитить в эпоху цифровой техники, в том числе осуществляя покупки через Интернет-магазины. При проведении занятий с учащимися образовательных учреждений рассмотрели вопросы, возникающие при покупке товаров дистанционным способом, и подробно ознакомили со статьёй 26.1 «Дистанционный способ продажи товара» Закона РФ «О защите прав потребителей», которая регулирует эти отношения.  В ходе мероприятий   школьникам и студентам рассказали о критериях выбора безопасного интернет-магазина, о рисках, связанных с покупкой товаров дистанционным способом, о защите прав потребителей в указанной сфере, о необходимой безопасности при осуществлении банковских операций. Всем участникам мероприятий для ознакомления и самообразования  были переданы многочисленные буклеты и газета «Вестник потребителя Татарстана». По тематике дня среди учащихся проводилось анкетирование. 
В мае месяце при проведении 6 мероприятий по повышению потребительской грамотности учащихся с целью патриотического воспитания молодого поколения школьникам дополнительно рассказано о Героях Советского Союза. В знак благодарности за героизм и мужество нашего народа в годы ВОВ учащимся рекомендовано с почтением относиться к участникам войны и труженикам тыла. Данные мероприятия направлены на формирование у подрастающего поколения патриотического сознания и уважительного отношения к поколению победителей. Например, специалисты отдела развития и координации внутреннего рынка Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан 22 мая 2018г. организовали внеклассный урок по основам потребительских знаний для учащихся 9 класса в МБОУ «Юлдузская средняя общеобразовательная школа» Чистопольского муниципального района Республики Татарстан.   Учащимся рассказали Героях-земляках, о деятельности Чистопольского территориального органа Госалколгольинспекции Республики Татарстан на потребительском рынке, о других организациях, которые осуществляют деятельность по защите прав потребителей в Чистопольском районе, прокомментировали  статьи  Закона РФ «О защите прав потребителей», вкратце рассмотрели  Правила продажи отдельных видов товаров и Правила бытового обслуживания населения в Российской Федерации. В заключение  рассмотрели Федеральный закон «О противодействии коррупции» и ответили на интересующие вопросы. Школьникам для ознакомления были переданы  буклеты и номера газеты «Вестник потребителя Татарстана». Напоследок  сотрудники территориального органа пожелали школьникам хорошо учиться и удачно пройти  Государственную итоговую аттестацию.
В сентябре в ходе встреч со школьниками кроме краткого курса по основам потребительских знаний обсуждались Положение по Олимпиаде-2018 по теме «Защита прав потребителей» и проводимые мероприятия в рамках декадника «Экстремизму-Нет». Так, специалисты отдела развития и координации внутреннего рынка Чистопольского территориального органа  Госалкогольинспекции Республики Татарстан 11 сентября 2018г.  организовали внеклассный урок по основам потребительских знаний и профилактике проявлений экстремизма, терроризма, преступлений против личности, общества и государства для учащихся 11 класса в МБОУ «Гимназия №3» Чистопольского муниципального района Республики Татарстан.   В начале мероприятия учащимся рассказали о периоде становления института по защите прав потребителей в Республике Татарстан, о деятельности  Госалколгольинспекции Республики Татарстан в части защиты прав потребителей на потребительском рынке республики. Затем рассмотрели некоторые  положения Закона РФ «О защите прав потребителей», в который со дня принятия уже внесли около тридцати изменений. Это говорит о том, что закон шагает в ногу со временем, и он востребован. Вкратце была изложена Подпрограмма «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014 – 2020 годы»,  основной целью которой является создание  в республике условий для эффективной защиты прав потребителей, развитие потребительского рынка товаров, работ и услуг. Во исполнение Плана мероприятий по проведению декадника «Экстремизму – Нет!» обсудили эту актуальную проблему мирового масштаба. Конечно, не обошли стороной и предстоящую олимпиаду по защите прав потребителей. Рекомендовали учащимся проявить инициативу и принять в ней активное участие. Учащимся для ознакомления и самостоятельного изучения были переданы различные буклеты и номера газеты «Вестник потребителя Татарстана».  В течение мероприятия были даны ответы на все интересующие вопросы.
В октябре в ходе 6 лекций в учебных заведениях до учащихся довели информацию о «Всемирном дне качества», рассказали о правах потребителя и об обязанностях продавца. Например, 09.11.2018г. во время проведения внеклассного урока для учащихся МБОУ «Базарно-Матакская СОШ», наряду с освещением Всемирного дня качества, были рассмотрены нормы законодательства о защите прав потребителей и даны ответы на поступившие вопросы. Кроме того, рассмотрели некоторые положения Федерального закона «О противодействии коррупции». В ходе мероприятия среди школьников проводилось анкетирование, и организовывались деловые игры.  По результатам анкетирования большинство школьников считают себя грамотными потребителями, умело совершают покупки в магазинах. В завершении мероприятия школьникам для изучения были переданы различные буклеты и номера газеты «Вестник потребителя Татарстана». 
В декабре месяце в рамках декады инвалидов в повестку проведения внеклассных занятий по основам потребительских знаний включены вопросы, направленные  формирование у подрастающего поколения уважительного отношения к инвалидам. 

Целью проведения мероприятий по повышению потребительской грамотности подрастающего поколения является правовое просвещение, формирование потребительской культуры молодёжи, развитие нестандартных форм образовательного процесса, повышение уровня потребительской грамотности. В ходе мероприятий школьники и студенты учатся формировать рациональное потребительское поведение,  отстаивать права потребителей.

Учащиеся 8-11 классов подведомственных районов в 2018г. приняли активное участие в республиканской олимпиаде по теме «Защита прав потребителей». По подведомственным районам было зарегистрировано 635 участников среди учащихся 8-11 классов, во второй тур олимпиады прошли 36 учеников 8-9 классов, 24 ученика 10-11 классов. Всего приняли участие во втором туре Олимпиады 60 школьников. В третий тур прошло 2 учащихся из Новошешминского и Спасского районов. Учителям, чьи ученики прошли на 3 этап Олимпиады по теме «Защита прав потребителей» в торжественной обстановке вручены благодарственные письма, все участники олимпиады получили сертификаты
7 мероприятие – за отчетный период в республиканскую базу данных «Банк судебных решений» внесено 73 информации (4 квартал – 16), что  выше уровня 2013г. в 10 раз, но на 11% ниже уровня 2017 года (2013г. – 7 информаций, 2017г. – 82 информации).
Например, в текущем году в банк судебных решений внесено 2 заочных Решения Мирового судьи судебного участка № 1 и №3 по Чистопольскому судебному району Республики Татарстан от 10.01.2018г. о взыскании морального вреда, неустойки, штрафа за несоблюдение добровольного порядка удовлетворения требований потребителя о расторжении договоров на изготовление и установку межкомнатных дверей и возврате предварительной оплаты по указанным договорам. Оба жителя г.Чистополь обратились с исками в отношении ИП Садретдинова Р.Р. в связи с нарушением индивидуальным предпринимателем  срока изготовления дверей.

В июне-августе занесено 6 судебных решения в отношении ИП Полякова В.В. в связи с невыполнением индивидуальным предпринимателем условий договора на изготовление межкомнатных дверей. В установленный договором срок заказы не были выполнены. В связи с чем, потребители в судебном порядке потребовали расторжение договоров, возврата денежных средств, уплаченных по договору в  качестве предоплаты, неустойку и компенсацию морального вреда.  Информация о недобросовестном изготовителе  занесена в Реестр нарушителей.
8 мероприятие - В течение отчетного периода проводились обучающие семинары и для специалистов ОМС.  Всего проведено 73 разъяснительных мероприятия по вопросам защиты прав потребителей, что выше уровня 2013 года на 62% (2013г. – 45 мероприятий). 
Цель данных мероприятий приобщить специалистов ОМС к защите прав потребителей. Ведь в отдалённых от городов и районных центров деревнях и сёлах особенно важно, чтобы на местах Главы сельских поселений и другие работники  ОМС могли посоветовать жителям как им поступить в той или иной ситуации, с которой им довелось столкнуться на потребительском рынке товаров, работ и услуг. В марте месяце со специалистами ОМС наряду с общими вопросами по защите прав потребителей подробно рассмотрели вопросы, возникающие при покупке товаров дистанционным способом и ознакомили специалистов ОМС со статьёй 26.1 «Дистанционный способ продажи товара» Закона РФ «О защите прав потребителей», которая регулирует эти отношения. 
В августе специалистам ОМС муниципальных образований оказана методическая помощь,   предоставлены образцы претензий, различные буклеты и памятки для потребителей. Во всех районах на порталах муниципальных районов создан подраздел «Защита прав потребителей», где размещена необходимая для потребителей информация и комплексные планы органов местного самоуправления по защите прав потребителей. Главам сельских поселений, специалистам исполнительных комитетов, которые также занимаются защитой прав потребителей, оставили контактные телефоны специалистов территориального органа для обмена опытом работы, бланки заявлений, чтобы они на местах могли помочь местным жителям.

Цель данного мероприятия - комплексная защита прав потребителей благодаря совместной работе федеральных органов, органов государственной власти Республики Татарстан, органов местного самоуправления и общественных организаций. 

9 мероприятие - за отчетный период проведено 87 выездных приемов (4 квартал – 29 выездных приёмов) с участием представителей ОМС, что выше уровня базового 2013 года на 1% и соответствует уровню 2017г. (2013г. – 86, 2017г. - 87). На выездных приёмах, как правило, присутствуют Главы сельских поселений.

Например, в марте в ходе проведения 6 выездных приёмов граждан, проведенных начальником территориального органа  в  Егоркинском сельском поселении Нурлатского муниципального района (12.03.2018г.), в пгт.Алексеевское (13.03.2018г.), в Базарно-Матакском сельском поселении Алькеевского района (13.03.2018г.), в Бураковском сельском поселении Спасского района (13.03.2018г.), в Ленинском сельском поселении Новошешмиского района (15.03.2018г.), в Чистопольско-Высельском сельском поселении Чистопольского района (16.03.2018г.) начальник территориального органа проконсультировал потребителей, они получили чёткие рекомендации по решению своих вопросов и проблем. 
В сентябре начальник Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан провел 4 выездных приема граждан. Так, 24 сентября 2018года была организована встреча с жителями Малотолкишского сельского поселения Чистопольского муниципального района с целью разъяснения  законодательства о защите прав потребителей. В ходе мероприятия, наряду с вопросами о защите прав потребителей, были рассмотрены и другие вопросы, относящиеся к компетенции Госалкогольинспекции Республики Татарстан. В основном вопросы касались приобретения товаров и услуг ненадлежащего качества, сроков предъявления претензий. Кроме того, с потребителями рассмотрели возможность возврата товаров надлежащего качества, ознакомили их с Перечнем товаров, не подлежащих возврату или обмену. В ходе мероприятия потребителям переданы буклеты и номера газеты «Вестник потребителя Татарстана». 
В октябре в рамках мероприятий, приуроченных Международному дню пожилых людей, проведено 6  выездных приемов граждан в сельских населенных пунктах. В ходе проведённых мероприятий пенсионерам и другим потребителям разъясняли требования Закона РФ «О защите прав потребителей» и постановления Правительства РФ от 19.01.1998г. №55 «Правила продажи отдельных видов товаров». На все поступившие вопросы даны исчерпывающие ответы. 
В ноябре 6 выездных приемов граждан – потребителей проведены начальником территориального органа в рамках Европейской недели качества. В ходе мероприятий разъяснялось законодательство в сфере защиты прав потребителей. Например, 13 ноября 2018 года организована встреча с жителями Данауровского сельского поселения Чистопольского муниципального района Республики Татарстан по разъяснению законодательства в сфере защиты прав потребителей, и проведён приём граждан с целью консультирования по интересующим вопросам. Мероприятие проведено с участием главы сельского поселения. Жители задавали насущные вопросы, и каждый потребитель имел возможность получить разъяснения в соответствии с действующим законодательством и на местах решить некоторые проблемы. В ходе мероприятия обсудили проблемы качества при оказании услуг торговли и предоставления бытовых услуг. Кроме этого обсудили и другие вопросы, относящиеся к компетенции Госалкогольинспекции Республики Татарстан. 

В декабре в рамках Международного дня инвалидов во время выездных приемов граждан - потребителей начальником территориального органа также разъяснялось законодательство в сфере защиты прав потребителей. Например, 7 декабря организована встреча с жителями Кубасского сельского поселения Чистопольского муниципального района Республики Татарстан. Во время проведения мероприятия рассмотрели вопросы предоставления льгот гражданам с ограниченными возможностями. Рекомендовано обращать внимание на эту категорию граждан не только в декаду инвалидов, но и в течение всего года. Во время приёма граждан было разъяснено законодательство о защите прав потребителей и даны ответы на поступившие вопросы. Наряду с этим проводилось изучение правовых знаний на тему «Жить по совести и чести», а также разбирался закон РФ «О противодействии коррупции». Мероприятие проведено с участием главы сельского поселения.
Выездные приемы граждан  дают свои результаты, так как потребители получают  возможность на местах решить свои проблемы и получить консультации по интересующим вопросам.  Встречи для жителей сельской местности не проходят бесследно,  полученная  информация помогает им в решении житейских вопросов.

10 мероприятие – за год освещено в СМИ  234 материала по ЗПП (4 квартал – 61), из них по Чистопольскому району - 107, Алексеевскому – 23, Алькеевскому- 24, Новошешминскому- 24, Нурлатскому-31, Спасскому-25. Данный показатель выше уровня 2013 года на 15% и на 2% выше уровня 2017г. (2013г. – 204, 2017г. - 229).
Например, в марте месяце в СМИ подведомственных районов (газеты, радио, сайты районов и газет) активно освещались мероприятия, посвященные Всемирному дню защиты прав потребителей. Кроме того, информация регулярно размещалась на сайте Госалкогольинспекции Республики Татарстан и сопровождалась фотоматериалами. Всего в рамках «Всемирного дня защиты прав потребителей» размещено в СМИ 20 информаций (в районных газетах – 1, на сайтах районных газет – 1, на сайтах муниципальных районов – 7, на сайте Госалкогольинспекции РТ – 6, радиовыступления- 5).

В мае месяце на сайте Госалкогольинспекции Республики Татарстан http://www.tatzpp.ru/ размещено 2 информации по проведенным мероприятиям в рамках празднования  Дня Победы:: 10 мая информация «В рамках 73-ей годовщины Победы», 11 мая информация «Мероприятия в Алькеевском районе». Кроме того, 8 мая 2018г. организовано выступление через радио узел у ИП Валиуллина Р.Н. «Сезонная универсиальная ярмарка» г.Нурлат о проводимых в рамках Дня Победы мероприятиях.

В ноябре население через СМИ проинформировали о проведении  мероприятий, приуроченных к  Европейской неделе качества. Всего опубликовано по данной тематике 16 материалов, из них 7 статей на сайте ЗПП Госалкогольинспекции Республики Татарстан, 5 информаций размещено на сайтах муниципальных районов (Алексеевский -1, Новошешминский-1, Нурлатский-2, Спасский-1), 1 статья в газете «Чистопольские известия» Чистопольского района, 3 радиовыступления  на рынках городов (1- на рынке «Сезонная универсальная ярмарка» г. Нурлат, 2- ООО «Чистопольская переработка» г.Чистополь).
В декабре в СМИ освещены мероприятия, проводимые в рамках Международного дня инвалидов. Всего по данной тематике размещено 8 информаций, из них 4 - на официальных  сайтах Госалкогольинспекции Республики Татарстан (http://www.tatzpp.ru, http://gosalcogol.tatarstan.ru), 4 – на сайтах муниципальных образований.

Всего в декабре в СМИ подведомственных районов размещено 22  материала, из них:  7 на сайтах Госалкогольинспекции, 11 на порталах муниципальных образований, 4 радиовыступления.
Взаимодействие с различными средствами массовой информации, размещение в газетах, на радио и телевидении материалов является одним из действенных способов информирования населения о защите потребительских прав и о работе территориального органа в данной области. 
11 мероприятие - осуществлена 1 популяризация опыта передовой работы организаций, обеспечивающих защиту прав потребителей посредством размещения информации в СМИ, что соответствует уровню 2013 и 2017гг.

С целью обмена опытом работы по защите прав потребителей 27 декабря 2018г. в здании Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан состоялось совещание в форме «Круглого стола», в котором приняли участие сотрудники ТОУ Роспотребнадзора по РТ (Татарстан). В ходе мероприятия обсуждалась реализация долгосрочной целевой Подпрограмма №6 «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014-2020 годы». 
В 2018 году сотрудники двух ведомств  совместно провели различные профилактические мероприятия для потребителей и хозяйствующих субъектов, приуроченные к Всемирному дню защиты прав потребителей и Европейской неделе качества. Много работы проведено каждой организацией самостоятельно. Участники мероприятия поделились опытом и работы, озвучили результаты деятельности за 2018г., выработали единые подходы в вопросах обеспечения и дальнейшего совершенствования системы защиты прав потребителей в 2019 году. В частности намечена ежемесячная совместная работа по потребительскому просвещению в МФЦ городов и районных центров подведомственных районов, привлечение к совместным мероприятиям специалистов ОМС. 
Сплочённая работа органов государственной власти и органов местного самоуправления позволит  комплексно защищать интересы потребителей.

Исполнение индикаторов
Индикатор 1 – за 2018г. приняли участие в занятиях по основам законодательства о ЗПП 1080 учеников (4 квартал – 451). Данный показатель увеличился к уровню 2013 года на 16,4% вместо запланированных 16% (2013г. – 928 учеников). 

Целью проведения данного мероприятия является правовое просвещение, формирование потребительской культуры молодёжи, развитие нестандартных форм образовательного процесса, повышение уровня потребительской грамотности, в процессе которого школьники учатся формировать рациональное потребительское поведение,  отстаивать права потребителя, а также повышается мотивации учащихся к углубленному изучению вопросов защиты прав потребителей. 

Индикатор 2 – за год прослушали семинары по вопросам соблюдения требований законодательства о ЗПП 398 хозяйствующих субъектов (2013г. - 345).

Оценка индикатора составляет 115,4% к уровню 2013 года. Данный показатель увеличился к уровню 2013 года на 15,4% вместо запланированных 15%. 

В целях  предупреждения  нарушений на потребительском рынке хозяйствующим субъектам в ходе мероприятий даются разъяснения статей Закона РФ «О защите прав потребителей» и Правил продажи отдельных видов товаров. Рассматриваются часто встречающиеся в ходе проверок нарушения и порядок разрешения конфликтных ситуаций, возникающих между продавцами и покупателями. В ходе беседы с руководителями магазинов уделено внимание вопросу обеспечения полного ассортимента социально-значимой группы товаров, соблюдению рекомендуемых предельно допустимых торговых надбавок и соблюдению ограничения времени продажи алкогольной продукции. Мероприятия направлены на предупреждение нарушений на потребительском рынке, повышение качества товаров и улучшение культуры обслуживания потребителей.

Индикатор 3 – урегулировано в досудебном порядке 88% потребительских споров (2013г. – 78%). Оценка данного индикатора к уровню 2013 года составляет – 112,8%. Данный показатель увеличился на 12,8% вместо запланированных 12,5%.
Данных результатов удалось добиться благодаря эффективной профилактической работе с потребителями и хозяйствующими субъектами.  Стороны потребительского рынка соблюдают порядок претензионного рассмотрения обращений граждан. 

Индикатор 4 -  дано 1267 консультаций (4 квартал – 323), из них 153 консультации дано в ходе личных приемов граждан начальником территориального органа, 1114 консультаций поступили по телефону и в ходе встреч специалистов с потребителями при проведении профилактических мероприятий. Оценка индикатора за отчетный период составляет 116% к уровню 2013 года (2013г. – 1092 консультации). Данный показатель увеличился к уровню 2013 года на 16% как и было запланировано Программой. 

В ходе консультаций потребители получают ответы на интересующие их вопросы и разъяснения как действовать им в той или иной ситуации.
Индикатор 5 – за отчетный период освещено в СМИ по  ЗПП 234 материала (2013г. – 204). Оценка индикатора  к уровню 2013 года  114,7%, данный показатель увеличился по сравнению с уровнем 2013 года  на 14,7% вместо запланированных 14%. 
В СМИ размещается информация о проведенных мероприятиях для потребителей и хозяйствующих субъектов, освещаются результаты работы территориального органа, широкому кругу лиц разъясняется законодательство в сфере защиты прав потребителей, даются советы потребителям как правильно выбрать тот или иной товар, получить качественные услуги. 
Индикатор 6 - за отчетный период проведено 46 мероприятий по защите прав потребителей для социально-уязвимых групп населения (2017г. – 43). Оценка индикатора  к базовому уровню 2017 года  106,9%, данный показатель увеличился по сравнению с уровнем 2013 года  на 6,9% вместо запланированных 5%. 
Мероприятия для данной категории граждан проводятся в Центрах дневного пребывания пенсионеров, клубах ветеранов, домах-интернатах. В ходе мероприятий пожилые люди и инвалиды имеют возможность ознакомиться  с законодательством в сфере защиты прав потребителей, получить необходимые консультация для решения своих вопросов и проблем.
Индикатор 7 – за год приняли участие в занятиях по основам законодательства о ЗПП 565 потребителей, относящихся к социально уязвимым группам населения. Данный показатель увеличился к уровню базового 2017 года на 10,4% вместо запланированных 10%. 

Пожилые люди и инвалиды получают реальную помощь в решении вопросов в сфере защиты прав потребителей, повышают свою потребительскую грамотность. Полученные гражданами знания позволят им уверенней чувствовать себя на потребительском рынке товаров и услуг.

Начальник                                                                                                                 А.А.Панов
Саломеева С.В.
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