Пояснительная записка Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции РТ к отчетам «Исполнение программных мероприятий» «Выполнение индикаторов» за 2020г.
отчет «Исполнение программных мероприятий»
1 мероприятие – за 2020г. проведено 50 мероприятий для социально уязвимых групп населения по повышению потребительской грамотности (4 квартал – 22 мероприятия), что выше уровня базового 2017 года на 16,3% и выше уровня аналогичного периода прошлого года на 4,2% (2017г. – 43 мероприятия, 2019г. - 48). Мероприятия проводятся в Центрах дневного пребывания пенсионеров, домах-интернатах и в других местах массового скопления данной категории граждан. В этом году встречи  с пожилыми людьми и инвалидами проходили как в оффлайн формате, так и в онлайн-режиме.
Так, в марте 2020г. во время проведения 6 мероприятий по потребительскому образованию людей пожилого возраста, в том числе находящихся в центрах пребывания пенсионеров (инвалидов), в форме лекций ознакомили с основными положениями Закона РФ «О защите прав потребителей» и постановления Правительства №55 от 19.01.1998г. «Правила продажи отдельных видов товаров». До участников лекций-бесед была доведена информация об истории образования «Всемирного дня защиты прав потребителей», о тематике праздника. 

Например, специалистами территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан и ТОУ Роспотребнадзора по РТ  с целью повышения потребительской  грамотности людей с ограниченными возможностями 17 марта 2020 года организована лекция по разъяснению законодательства в сфере защиты прав потребителей в Чистопольской местной организации  общества слепых. Членам организации рассказали историю возникновения праздника и о том, что Всемирный день защиты прав потребителей ежегодно отмечается 15 марта, а в этом году проходит под девизом «Рациональный потребитель». Во время лекции отмечено, что рациональное потребление направлено на повышение эффективности использования ресурсов и развитие справедливой торговли при одновременном снижении уровня бедности и предоставлении каждому возможности иметь хорошее качество жизни, доступ к еде, воде, энергии, медицине и многим другим благам. Выбор потребителей способен повлиять на повсеместное внедрение бережливых подходов к производству товаров и услуг. В ходе мероприятия рассмотрели вопросы, связанные с законодательством о защите прав потребителей, в частности по перевозке пассажиров в городском общественном транспорте. Специалисты дали ответы на все поступившие вопросы, а также разъяснили некоторые положения закона «О противодействии коррупции».
В апреле-мае мероприятия проводились только дистанционным способом, в последующих месяцах как в онлайн, так и оффлайн режиме, но с соблюдением всех санитарно – эпидемиологических правил, которое введены правительством для предотвращения риска распространения коронавирусной инфекции. В ходе консультаций гражданам были даны ответы на интересующие вопросы.

В октябре лекции для социально-уязвимых групп населения приурочены к международному дню пожилых людей.  Например, 1 октября организована  встреча с пожилыми людьми в РДК пгт.Алексеевсое. В ходе проводимых мероприятий, специалистами Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан  проводились индивидуальные консультации пожилых людей по интересующим вопросам защиты прав потребителей. С целью повышения потребительской грамотности пожилым людям давались разъяснения с учетом положений потребительского законодательства по фактам обмана и введения в заблуждение при продаже товаров на дому и дистанционным способом.  Полученные знания в области защиты прав потребителей гражданами старшего возраста позволят им увереннее чувствовать себя на потребительском рынке товаров и услуг. В конце мероприятия были розданы брошюры и буклеты с информацией о товарах и услугах.

В ноябре в форме лекций по потребительскому образованию  прошли 6 встреч специалистов с пенсионерами и инвалидами.  Например, 10 ноября 2020г. проведена лекция - беседа для членов Чистопольской местной организации Всероссийского общества слепых. В ходе мероприятия до присутствующих доведена информация о деятельности Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан на потребительском рынке, рассмотрены нормы Закона РФ «О защите прав потребителей» и Программа «Развитие комплексной системой защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014 – 2025 годы». Затем в непринуждённой  обстановке рассмотрели различные вопросы из жизненных ситуаций. Вопросы касались и сроков возврата денег за товары ненадлежащего и надлежащего качества. Беседа оказалась очень оживлённой и интересной. В ходе лекции присутствующим были даны ответы на все вопросы. 

В декабре в ходе 6 лекций-бесед в Центрах дневного пребывания инвалидов, домах–интернатах для престарелых  и инвалидов людям с ограниченными способностями  разъяснили Правила продажи отдельных видов товаров, отдельные статьи закона РФ «О защите прав потребителей», порядок рассмотрения обращений граждан. Например, 7 декабря 2020 года специалистом отдела развития и координации внутреннего рынка Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции  Республики Татарстан в онлайн формате организована встреча  с работниками и жильцами Новошешминского дома - интерната для престарелых и инвалидов. В ходе мероприятия  участникам разъяснено законодательство в сфере защиты прав потребителей. Для ознакомления были переданы номера газеты «Вестник потребителя Татарстана» и различные  буклеты для самостоятельного изучения. 

Мероприятия проводились с целью повышения потребительской грамотности  людей пожилого возраста.  В ходе лекций-бесед обеспечивалось их право  на просвещение в области защиты прав потребителей. Пенсионеры не только прослушали лекции по потребительскому образованию, но и  задавали интересующие их вопросы. В частности были даны ответы на вопросы, связанные с приобретением товаров надлежащего качества, не подошедших по фасону и размеру, а также разъяснены права потребителя при обнаружении недостатков в товаре.

2 мероприятие – в отчетном периоде проводились обучающие семинары по вопросам защиты прав потребителей, качества и безопасности товаров (совещания и заседания по актуальным вопросам деятельности хозяйствующих субъектов) и консультации для хозяйствующих субъектов. Всего за отчетный период проведено 154 мероприятия (4 квартал - 43 мероприятий), что выше уровня базового 2013 года на 31,6% (2013г. – 117), но ниже  уровня 2019г. на 1,9% (2019г. – 157). 
Так, в марте в ходе 7 обучающих семинаров хозяйствующим субъектам разъяснялось действующее законодательство, регулирующее деятельность потребительского рынка, рассказывалось о Всемирном дне защиты прав потребителей и о девизе праздника в этом году. 

Например, на обучающий семинар, который провели для хозяйствующих субъектов в г.Чистополь 13 марта 2020г., пригласили и местных производителей товаров и услуг. Поэтому наряду с разъяснением законодательства в сфере защиты прав потребителей хозяйствующим субъектам рассказано также об эффективном управлении природными ресурсами и способам утилизации отходов и загрязняющих веществ, о необходимости внедрения переработки и сокращения отходов, а также принципов циклической экономики - модели, основанной на продуманном цикле безотходного и безопасного производства. 
Во время обучающего семинара для работников магазина «Планета одежды и обуви», проводимого 16 марта 2020г. в г.Чистополь с учетом специфики товаров, в основном – это одежда и обувь, от продавцов поступили вопросы о порядке возврата товаров надлежащего качества, так как именно такие ситуации в магазине случаются довольно часто. В этой связи была подробно прокомментирована 25 статья Закона РФ «О защите прав потребителей» и рассмотрен Перечень непродовольственных товаров надлежащего качества, не подлежащих возврату или обмену на аналогичный товар других размера, формы, габарита, фасона, расцветки или комплектации. Рассмотрели и права потребителей в случае обнаружения в товаре недостатков, сроки возврата денег за товар ненадлежащего качества и сроки замены товара с недостатками. Кроме того, рассмотрели Правила маркировки обувных товаров, утверждённые постановлением Правительства РФ 05.07.2019г. № 860.
В апреле – июне 2020г. обучающие мероприятия проводились для работников магазинов, в которых проводился мониторинг цен на продовольственные товары, с соблюдением мер по предотвращению распространения коронавирусной инфекции.

В июле-сентябре обучающие мероприятия проводились для работников различных магазинов и салонов. Например, 9 сентября 2020г. специалистами  отдела развития и координации внутреннего рынка Чистопольского  территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан организован семинар-учёба для сотрудников салона оптики «Кристалл». Сеть салонов оптики «Кристалл» осуществляет свою деятельность на потребительском рынке республики с 2001 года. Салоны оснащены современной техникой для оказания услуг. Во время проведения семинара – учёбы, наряду с Законом РФ «О защите прав потребителей», рассмотрели  Правила бытового обслуживания населения в Российской Федерации, обсудили спорные ситуации, которые возникают в процессе оказания услуг. Специалисты отдела обратили внимание сотрудников салона на порядок оформления письменного договора об оказании услуг, предусмотренных пунктом 4 Правил и рекомендовали в обязательном порядке отражать существенные условия в договоре. Кроме того, подробно рассмотрели пункт 13 Правил, согласно которым потребитель вправе отказаться от исполнения договора о выполнении работы, уплатив исполнителю часть установленной цены пропорционально части выполненной работы до уведомления об отказе от исполнения договора. В ходе мероприятия специалисты отдела развития и координации внутреннего рынка Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан дали ответы на все интересующие вопросы.
В ноябре в ходе проведенных 6 семинаров-учеб хозяйствующие субъекты были проинформированы о ежегодно проходящем Всемирном дне качества и о мероприятиях посвященных этому дню. На мероприятиях обсуждались вопросы качества поставляемых в торговую сеть продовольственных и промышленных товаров, цены на социально-значимые группы товаров, а также много говорилось о маркировке парфюмерно-косметической продукции, обуви, шин, фотоаппаратов, табака.  Цель подобных мероприятий – повышение конкурентоспособности и качества продукции, разъяснение законодательства в сфере защиты прав потребителей.   

Например, 12 ноября 2020 года организован семинар – учёба в городе Чистополе для работников магазина «Планета одежды и обуви». До прадовцов магазина и ИП Слоян М.М. доведена информация, что с 1 июля 2020 года запрещен оборот обуви без маркировки. Цифровая маркировка на обуви показывает, что она произведена законно,  её качество соответствует заявленному. Потребитель может отсканировать код и узнать все о своей покупке: кто, где, когда произвел вещь и другие данные. Маркировка обуви контрольными идентификационными знаками позволяет сделать рынок прозрачным и автоматизировать контроль за движением товаров. До присутствующих доведена информация о том, что с 1 января 2021 года в России станет обязательной маркировка одежды и товаров легкой промышленности. Оборот немаркированных товаров будет запрещен, это значит, что нельзя будет продавать, перевозить и хранить одежду без кодов маркировки. 
Аналогичные мероприятия были организованы для хозяйствующих субъектов во всех подведомственных районах. Семинары – учебы проходили в зданиях исполнительных комитетов и администраций районов. Мероприятия проводились в рамках недели качества, поэтому в первую очередь обсуждался вопрос улучшения качества товаров. До хозяйствующих субъектов доведена информация о качестве товара, которое определяется принятыми стандартами, им было рекомендовано соблюдать сроки годности и условия хранения продовольственных товаров, внимательно относиться к заключению договоров, соблюдать права потребителей при приобретении некачественных товаров, обращать внимание на наличие маркировки на определенных видах товаров. 

Кроме того, 13 ноября 2020г. в рамках празднования Европейской недели качества и Всемирного дня качества  для трудового коллектива филиала АО «Татспиртпром» пивоваренный завод «Белый Кремль» по платформе для видеоконференцсвязи – Zoom проведена лекция о мерах, направленных на повышение качества продукции. Культура создания потребительской ценности – это внедрение инноваций и совершенствование продуктов и услуг. Коллективу лаборатории завода рассказано, что важным нововведением является маркировка продукции. Главная цель маркировки товаров - очистить рынок от поддельной продукции. Маркировка помогает отследить движение товара от производителя к потребителю. Все это должно улучшить качество продукции и сделать рынок более прозрачным.  В ходе лекции отмечена эффективность ранее реализованного пилотного проекта по маркировке шуб и меховых изделий.  Коллективу рассказано о том, что в 2020 году обязательной маркировке подлежат сигареты, обувь, парфюмерия, шины, некоторые виды одежды и белья, фотооборудование. С целью  противодействия незаконному производству и обороту пива и пивных напитков, сидра, пуаре, медовухи, на территории Республики Татарстан в этом году введен эксперимент по маркировке данной продукции, поставляемой в транспортной таре «кега». Отмечено, что филиал АО «Татспиртпром» пивоваренный завод «Белый Кремль» также является участником эксперимента.
В декабре с целью оказания существенной помощи гражданам пожилого возраста в повестки  6 обучающих семинаров для хозяйствующих субъектов были дополнительно  включены вопросы,  направленные на достижение предоставления льгот и проведения акций для социально-незащищенной категории населения, в том числе приоритетное обслуживание пенсионеров и инвалидов. Благодаря этой работе в первой декаде декабря были проведены всевозможные акции и скидки инвалидам в парикмахерских, комбинатах бытового обслуживания – банях, в предприятиях торговли. Например, в г.Болгар с 1 по 10 октября 2020г. в парикмахерской ИП Анохиной М.А. постригли бесплатно 10 детей с ограниченными возможностями.

Всего за отчетный период прослушало семинары по вопросам соблюдения требований законодательства о ЗПП 342 хозяйствующих субъекта.  

Руководители организаций и индивидуальные предприниматели стремятся осуществлять свою деятельность в соответствии с действующим законодательством, при возникновении вопросов стараются урегулировать ситуацию в досудебном порядке, при необходимости обращаются за консультацией к специалистам территориального органа. Так, в отчётном периоде хозяйствующим субъектам разъяснили законодательство в сфере защиты прав потребителей, нормативные документы, регулирующие деятельность хозяйствующих субъектов в сфере торговли и порядок  установления предельных розничных цен на отдельные виды продовольственных товаров первой необходимости.

Оказание консультационной поддержки организациям и индивидуальным предпринимателям по вопросам обеспечения защиты прав потребителей позволяет решать большую часть потребительских споров в претензионном порядке.
3 мероприятие – в целом за отчетный период проведено 63 опроса населения (4 квартал 2020г. – 21 опрос), что выше уровня 2013г. на 5% и выше уровня прошлого года  на 3,3% (2013г. – 60 опросов, 2019г. - 61).

Так, за отчетный период проведено анкетирование учащихся в 56 образовательных  учреждениях после краткого курса «Основы потребительских знаний», в апреле-мае анкетирование среди школьников проводилось дистанционным способом с использованием платформы для видеоконференцсвязи – Zoom (https://zoom.us) и WhatsApp.

Кроме того,  в марте  в рамках, мероприятий приуроченных к Всемирному дню защиты прав потребителей проведен опрос потребителей по тематике праздника. 
В июне проведено 4 анкетирования потребителей сотовых телефонов, услуг сотовой связи, сыров и полукопченых колбас, в сентябре – анкетирование по функционированию адресной программы по снижению цен на водку производства АО «Татспиртпром». 
В ноябре анкетирование проведено в рамках празднования Европейской недели качества и Всемирного дня качества. 
В ходе анкетирования в школах выяснилось, что  большинство опрошенных учащихся считают себя грамотными потребителями. В то же время не каждый из них знает, что потребитель обладает не только правами, но и обязанностями. Большинство участников анкетирования уверены, что они грамотно распоряжаются своими деньгами. В свою очередь в ведении семейного бюджета принимают участие немногие. Значительная часть молодёжи доверяет рекламе.  Однако школьники плохо разбираются в различных финансовых инструментах, в том числе в кредитных и дисконтных картах, потребительских кредитах. К тому же далеко не каждому приходилось защищать свои права как потребителя.  Большая часть учеников считает, что всем учащимся необходимо изучать систематический курс «Основы потребительских знаний». 
В целях изучения мнения широкого круга потребителей  в марте 2020г. проведено  анкетирование  по тематике Всемирного дня защиты прав потребителей. Всего опрошено 20 респондентов Чистопольского района. В основном это граждане от 18 до 60 лет, различных слоев населения: служащие, рабочие, безработные, домохозяйки, студенты. В опросе приняли участие и пенсионеры.
До начала анкетирования половина респондентов не знала, что в этом году Всемирный день защиты прав потребителей проходил под девизом «Рациональный потребитель». Однако 50% опрошенного населения знали о тематике праздника.

80% респондентов относят к себя к рациональным потребителям, так как они обдуманно совершают покупки, внимательно читают этикетки на товарах, экономят ресурсы ЖКХ.  Однако некоторые респонденты не задумываются о необходимости разумного потребления товаров и услуг. 

В ходе анализа результатов анкетирования выяснилось, что лишь 25% респондентов сортирует мусор для дальнейшей переработки, остальные не видят в этом смысла, так как принцип вторичного использования отходов всё равно не работает.

В ходе опроса респонденты отметили, что рациональному потреблению способствуют такие современные технологии как: умные счетчики ресурсов в системе ЖКХ, электронные книги, выращивание растительных заменителей мяса и Интернет.

Информация  по итогам анкетирования потребителей направлена в  Госалкогольинспекцию Республики Татарстан. 
В июне 2020г. проведено анкетирование потребителей услуг сотовой связи. В анкете респондентам предлагалось ответить на десять вопросов. В анкетировании на бумажных носителях приняли участие 25 респондентов Чистопольского района. Было опрошено 10 граждан моложе 35 лет, от 35 до 45 лет – 8, старше 45 лет – 7.
По результатам анкетирования выяснилось, что 11 респондентов являются абонентами Мегафон, 8 -  МТС,  5 - Билайн, 1 – Летай. В большей степени на выбор оператора сотовой связи оказывает качество и стоимость услуг, в меньшей степени наличие бонусов.  На вопрос анкеты «Как часто Вам приходилось менять оператора сотовой связи» 50% респондентов ответили, что им не приходилось менять оператора, от 1 до 2 раз меняли оператора 47%, периодически меняют оператора 3%. 

По мнению респондентов лучший мобильный Интернет у Мегафона, на втором месте по потребительскому предпочтению «Билайн»  и на третьем месте МТС. 

В целом  по результатам анкетирования  лучшим оператором связи потребители признали «Мегафон», их устраивает качество и стоимость услуг, а также скорость Интернета. 
Информация по итогом анкетирования потребителей услуг сотовой связи размещена на сайтах Госалкогольинспекции Республики Татарстан.

В июне проведено анкетирование потребителей сотовых телефонов. В анкете респондентам предлагалось ответить на девять вопросов. В анкетировании приняли участие 20 респондентов Чистопольского района. 
По результатам анкетирования выяснилось, что все респонденты пользуются сотовыми телефонами для общения, из них 85% также используют сотовые телефоны для выхода в Интернет, 55% слушают музыку, 15% используют для игр. Наиболее востребованными моделями сотовых телефонов по результатам опроса оказались Samsyng, Huawei, Honor. 

Все респонденты слышали о негативном влиянии телефона на организм человека. Наибольший вред, по мнению респондентов, выражается в излучении, ухудшении зрения и в головных болях. В связи с чем большая часть респондентов чаще носит сотовые телефоны в сумках и портфелях. В кармане носят сотовые телефоны лишь 15% респондентов.

Однако опрос показал, что все респонденты, хотя и знают об негативном влиянии на организм человека сотовых телефонов, держат их вовремя разговора близко к голове. К тому же 30%  опрошенного населения указали в анкете, что они зависимы от телефона.

Информация по итогам анкетирования потребителей сотовых телефонов размещена на сайте Чистопольского муниципального района.
Анкетирование потребителей сыров и полукопченых колбас проводилось в июне 2020г. в Алькеевском районе с использованием бумажных носителей.

В анкетировании потребителей сыров приняли участие 17 респондентов (5 мужчин, 12 – женщин). Основная масса опрошенных оказались работающими.

             Большинство опрошенных покупают сыр 1 раз в неделю – 47% опрошенных, 35% – 1 раз в месяц, 12% покупают сыр чаще, чем 1 раз в неделю и лишь 6% каждый день.

             Как выяснилось из опроса, на выбор сыра  в большей степени влияют его хорошие вкусовые качества и привлекательная цена.  Так, на хорошие вкусовые качества сыра ориентируются 41%, а на привлекательную цену 29% опрошенных. В меньшей степени на выбор сыра влияет реклама.

К сожалению, кроме состава, важную роль в приобретении сыров играет  и их стоимость, пенсионеры зачастую вынуждены приобретать эту продукцию, ориентируясь не на качество, а на цену товара. Многие стараются приобрести сыр в магазинах во время проведения акций на данную продукцию, так как в этот момент сыр лучшего качества можно приобрести весьма по доступной цене. 

Сырный ассортимент очень разнообразен, включает широко известные марки твердых сыров (Российский, Голландский, Костромской, Пошехонский, Монастырский), колбасные сыры нескольких наименований, плавленые сыры и т.д. Несмотря на широкий ассортимент сыров российских производителей на прилавках магазинов в достаточном количестве представлена продукция импортных твердых сыров среднего  и дорогого ценового сегмента (Гауда, Маасдам, Тильзитер, Эддам и пр.), а также сыра республиканских производителей. 
   
Из опроса выяснилось, что сыры производства Республики Татарстан предпочитают 53% из числа опрошенных, 29% - продукцию производства Российской Федерации, 18% – импортную продукцию. 


Анализ анкет показал, что потребителям больше по вкусу твердые сыры, их предпочитают 53% опрошенных, 24% опрошенных нравятся полутвердые сыры, 18% – мягкие сыры и 5% – плавленые.  

Анализ выбора сыров по маркам показал, что респонденты в основном приобретают сыры: Голландский  (18% опрошенных), Российский (12%), Гауда (12%), Ламбер (6%), Сметанковый (6%).

В анкетировании потребителей полукопченых колбас приняли участие 15 респондентов.  
Выяснилось, что население чаще приобретает «Краковкую» колбасу, её предпочитают 47% опрошенных потребителей. Второе место по потребительскому спросу разделили колбаса «Донская» (12% опрошенных) и «Охотничьи колбаски» (13% опрошенных).   На третьем месте следуют «Таллинская» «Городская», «Одесская»  колбасы.  На четвертом месте колбаса «Дачная».

Результаты анкетирования показали, что из них 33% отдают предпочтение продукции местного производства и 67% опрошенных предпочитают продукцию, завезенной из других регионов России. 

Лидером опроса является  продукция производства ООО МК «Дубки», её приобретают 47%, отдающих предпочтение завозной продукции. На втором месте по потребительскому спросу  полукопченые колбасы производства ИП Мутигуллин Р.М. г. Мамадыш и мясокомбината «Савва» г. Туймазы, их приобретают по 20% опрошенных. На третьем месте продукция производства ООО «Звениговский МК». 

С положительной стороны из продукции местного производства, кроме колбас производства ИП Мутигуллин Р.М., отмечена продукция производства ООО «Челны – холод». Потребители отметили, что в продукции местных производителей меньше всевозможных добавок, в том числе сои, консервантов, у них приемлемая цена, хорошие вкусовые качества. Многие считают, что местные товары более натуральные и свежие. 
Потребители, отдающие предпочтение завозной продукции отмечают, что известные торговые марки не только сохранили традиционные технологии производства колбасных изделий, но и с успехом освоили новые прогрессивные требования сегодняшнего дня, как к качеству продукции, так и к дизайну.

В целом по результатам анкетирования выяснилось, что на выбор товаров играют в большей степени хорошие вкусовые качества. На втором месте стоит позиция «мы уже давно её покупаем», на третьем месте  стоит привлекательная цена, на четвертом месте внешний вид, на пятом  - «известная торговая марка» и лишь на шестом месте, то, что товар долго не портится.  В данном разделе анкеты респонденты зачастую выбирали несколько пунктов, ведь любимая продукция привлекает каждого по многим позициям. 

Многие потребители считают, что, чем дороже колбаса, тем лучше её вкусовые качества. В то же время, дорогая колбаса не всем по карману. 
Пожелания покупателей единодушно выразились в увеличении ассортимента продукции предприятий-производителей Республики Татарстан с целью успешной конкурентоспособности с продукцией из других регионов РФ. Информации по итогам анкетирования потребителей сыров и полукопченых колбас размещены на сайте Алькеевского муниципального района.

С целью изучения мнения широкого круга лиц по реализации адресной программы по снижению цен на водку производства АО «Татспиртпром» в торговых объектах приграничных районов проведено анкетирование среди продавцов магазинов.
Данное анкетирование проведено среди участников адресной программы в четырех подведомственных районах. Всего опрошено 50 респондентов, из них: Алькеевский - 7, Нурлатский - 33, Спасский - 5, Чистопольский – 5.
Всего опрошено 50 участников Адресной программы из 56, то есть 89,3%. В Алькевском районе опрошено 100% участников Адресной программы, в Нурлатском – 86,8% (33 из 38),  в Спасском – 83,3% (1 магазин закрыт),  в Чистопольском – 100%.
Цель проведения Адресной программы понимают 82% участников (41 респондент), из них: в  Алькеевском районе  - 6 респондентов из 7 (85,7%), в Нурлатском   - 27 респондентов из 33 (81,9%), в Спасском  – 4 респондента из 5 (80%), в Чистопольском – 4 респондента из 5 (80%). В то же время 18% респондентов  не понимают или не совсем понимают для чего нужна Адресная программа.   
Большинство респондентов подведомственных районов Адресная  программа полностью устраивает, у них нет проблем по её реализации. В то же время 4 респондента отметили отсутствие потребительского спроса на данные наименования алкогольной продукции, из них: в Алькеевском районе  – 1 респондент из 7 (14,3%), в Спасском – 2 респондента из 5 (40%), в Чистопольском – 1 респондент из 5 (20%). В Нурлатском районе 2 респондента из 33 (6,1%)  сообщили о  невыполнении или несвоевременном выполнении заявок ООО «Алкоторг».

По мнению продавцов торговых объектов наиболее популярными наименованиями алкогольной продукции из Адресной программы является  водка «Усадская хлебная», об этом заявили 90% респондентов, из них: в Алькеевском районе 6 респондентов из 7 (85,7%),  в Нурлатском  -  30 из 33 (90,9%), в Спасском - 5 из 5 (100%), в Чистопольском -  4 из 5 (80%). На втором месте по покупательскому спросу  в целом по подведомственным районам водка «Казанская престижная»,  на третьем – «Русская валюта», на четвертом - «Граф Ледофф». Однако в  Алькеевском и Спасском районах продавцы магазинов отметили, что большим спросом после водки «Усадская хлебная» у них пользуется водка «Русская валюта». Водку «Казанская престижная» у них покупают хуже.  Водка «Казанская престижная» наряду с водкой «Усадская хлебная»  пользуется спросом в Нурлатском районе, поэтому многие хозяйствующие субъекты не хотят торговать по адресной программе этими наименованиями водки и берут по адресной программе только одну из них. По мнению продавцов магазинов, торговые предприятия теряют прибыль из-за продажи по адресной программе наиболее ходовых видов водки.

Большинство респондентов (39 респондентов из 50 - 78%) не заметили существенных изменений покупательского спроса на алкогольную продукцию в связи с расширением ассортимента водки по Адресной программе. Об этом заявили 4 респондента из 7 в Алькеевском районе (57,1%), 2 респондента  из 5 в Спасском районе (40%), 30 респондентов из 33 в Нурлатском районе (90,9%), 2 респондента из 5 в Чистопольском районе (40%). В то же время 11 респондентов (22%) наблюдают рост покупательского спроса в своих магазинах, из них в Алькеевском районе 3 респондента из 7 (42,8%), в Нурлатском - 3 респондента из 33 (9,1%), в Спасском – 2 респондента из 5 (40%), в Чистопольском – 3 респондента из 5 (60%).

Мнение респондентов по наличию покупателей из соседних регионов разделилось. Так, 34  респондента из 50 (68%) ответили, что покупателей из других регионов у них не бывает, 10 респондентов  (20%) затруднились ответить на данный вопрос. В то же время 6 респондентов из 50 (12%) сообщили о том, что у них бывают покупатели из других регионов. Об этом заявили респонденты Нурлатского и Спасского районов (в Спасском районе 3 респондента из 7 (42,8%), в Нурлатском – 3 респондента из 5 (60%). 

В Спасском районе продавец одного из магазинов, включенных в адресную программу, сообщила о том, что количество покупателей из других регионов увеличивается в летний период времени. К ним в магазин начинают проездом заезжать за водкой рыбаки. Остальные респонденты, в магазины которых приезжают покупатели из других регионов, затруднились ответить на данный вопрос. 

У продавцов магазинов Спасского и Чистопольского районов  нет пожеланий и предложений по улучшению условий Адресной программы. Их всё устраивает, многие даже пожелали успехов в реализации данной программы. Продавец одного из магазинов  Алькевского района предложила расширить ассортимент водки по «Адресной программе».

В то же время в Нурлатском районе продавцы 27 магазинов из 33-х (81,8%) выразили следующие пожелания по улучшению условий Адресной программы: 15 респондентов выразили пожелания в снижении оптовых цен на водку по Адресной программе, 2 респондента – включить в программу новые позиции водки производства АО «Татспиртпром», 10 респондентов – убрать из Адресной программы наиболее ходовые наименования  - водку «Казанская престижная» и «Усадская хлебная».

Информация в установленный срок направлена для обобщения в Госалкогольинспекцию Республики Татарстан.

В ноябре 2020г. в ходе проведения, мероприятий в рамках Европейской недели качества проведено анкетирование по качеству товаров и услуг. 

В опросе приняли участие граждане различного возраста: от 18 до 40 лет, от 40 до 60 лет и старше 60 лет. Выяснилось, что 67% респондентов знали, что в этом году Европейская неделя качества проходит под девизом «Создание потребительской ценности». 

У большинства респондентов на первом месте потребительский принцип «Необходимо сотрудничать и учитывать мнение клиентов и потребителей для повышения качества продукции и услуг». На втором месте оказались два принципа «Именно потребитель, а не компания определяет, что такое качество» и «Клиентов необходимо информировать о качественных показателях и потребительских характеристиках товаров». На третьем - «Качество продукции оценивается через точку зрения потребителей». 

Основная масса респондентов в большей степени удовлетворена качеством услуг электроснабжения, газоснабжения, водоснабжения и водоотведения. В меньшей степени респонденты удовлетворены качеством услуг  Интернета, теплоснабжения и телефонии. 

В ходе опроса выяснилось, что 89% респондентов сталкивались с ненадлежащим качеством товаров. При этом чаще проблемы с качеством были связаны с приобретением   бытовой техники, продуктов, одежды и обуви.

На степень удовлетворенности  определенным магазином у многих респондентов влияют качество и ассортимент предлагаемых товаров, а также уровень цен.  В меньшей степени на удовлетворенность потребителей оказывают влияние такие факторы как месторасположение магазина, качество и скорость обслуживания, режим работы.

В ходе опроса жители Чистополя отметили, что чаще совершают покупки в магазинах «Магнит», «Пятерочка» и «Агат», так как в этих магазинах широкий ассортимент товаров, а их качество соответствует цене.
Информация о проведении анкетирования размещена в СМИ.
В данном случае, анкетирование рассматривается как  наиболее эффективное средство оперативного сбора информации у потребителей для изучения их потребительских предпочтений и отношений к тем или иным вопросам.
4 мероприятие –  За отчетный период 2020г. количество мониторингов общественного мнения по вопросам ЗПП  посредством размещения интерактивного голосования в сети Интернет выросло по сравнению с  уровнем 2013 и 2019 годов на  50% (2013г. – 2 опроса, 2019г. – 2 опроса, 2020г. – 3 опроса). 
Так, в марте в рамках мероприятий приуроченных к Всемирному дню защиты прав потребителей, начался опрос потребителей по вопросам ЗПП в сети Интернет. 

Каждый зашедший на официальный портал Чистопольского муниципального района потребитель может ответить на вопросы  анкеты к Всемирному дню защиты прав потребителей по теме «Рациональный потребитель». Опрос проводится с использованием интерактивного голосования в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет». 
Итоги опроса подведены в июне 2020г.  Как оказалось, в опросе приняли участие граждане различных слоев населения: служащие, рабочие и студенты. Выяснилось, что 90% респондентов знали, что в этом году Всемирный день защиты прав потребителей проходил под девизом «Рациональный потребитель». Однако 10% респондентов не знали о тематике праздника.

70% респондентов относят себя к рациональным потребителям, так как они обдуманно совершают покупки, внимательно читают этикетки на товарах, экономят ресурсы ЖКХ.  Однако некоторые респонденты не задумываются о необходимости разумного потребления товаров и услуг. 

В ходе анализа результатов анкетирования выяснилось, что лишь 10% респондентов сортирует мусор для дальнейшей переработки, остальные не видят в этом смысла, так как принцип вторичного использования отходов всё равно не работает.

В ходе опроса респонденты отметили, что рациональному потреблению способствуют такие современные технологии как: умные счетчики ресурсов в системе ЖКХ, электронные книги, выращивание растительных заменителей мяса и Интернет.

В июне 2020г. в сети Интернет начался опрос потребителей сотовых телефонов. По состоянию на 13 ноября 2020г. в анкетировании приняли участие 12 респондентов, все  участники опроса являются активными пользователями сотовых телефонов. Большинство респондентов используют сотовый телефон для выхода в Интернет и для общения, однако многие используют телефоны как фотоаппараты и для того, чтобы слушать музыку. Наиболее востребованы сотовые телефоны  марки Samsung и Huawei. Телефоны Apple при хорошем качестве имеют высокую стоимость, что делает их менее доступными для средних слоев населения. Из опроса следует, что мужчины носят сотовые телефоны чаще в кармане, а женщины – в сумках. 92% респондентов держат телефон во время разговора близко к голове и лишь 8% на расстоянии. Все респонденты считают, что сотовые телефоны пагубно влияют на организм человека. Многие отметили, что влияние телефона на  их пользователя выражается в излучении, ухудшении зрения, в головных болях. Несмотря на это 67% респондентов отметили, что они зависимы от телефона. Ведь в мир прогресса и современных технологий сотовые телефоны стали атрибутом современной жизни.
С декабря на портале Чистопольского района с использованием информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» проводится анкетирование-опрос по качеству товаров и услуг. Каждый зашедший на официальный портал Чистопольского муниципального района потребитель мог ответить на вопросы  анкеты в разделе сайта «Обратная связь». Как выяснилось из опроса, потребители часто придерживаются принципа «Качество товара оценивается через точку зрения потребителя», который вытекает из другого принципа «Клиентов необходимо информировать о качественных показателях и потребительских характеристиках товаров». Именно по этому принципу потребители изучают отзывы о товарах в сети Интернет. Большая часть респондентов сталкивались с проблемами по качеству товаров при приобретении бытовой техники, одежды и обуви. На выбор магазина и на степень удовлетворенности магазином у многих респондентов влияют соотношение цены и качества товаров. В основном респонденты чаще посещают магазины, где имеется широкий ассортимент реализуемых товаров. В связи с этим в последнее время респонденты чаще приобретают товары в Интернет магазинах. Немаловажно для потребителей и качество услуг. Нарекания имеют  место на качество услуг теплоснабжения и услуг Интернет. 
Опросы населения позволяют выявить наиболее популярный вид продукции относительно производителя, критерии предпочтений при выборе определенного вида продукта, основные жалобы на него и так далее.  

5 мероприятие – В отчетном периоде проводились различные мероприятия совместно с органами власти и местного самоуправления, также осуществлялся системный обмен информацией.  Всего проведено 97 совместных мероприятий, что выше уровня 2013 года на 47% и выше уровня аналогичного периода прошлого года на 21% (2013г. – 66 мероприятий, 2019г.  – 80). Представители исполкомов,  ОМС, ТОУ Роспотребнадзора по РТ  принимали участие в проведении консультационных столов, дежурств на рынках, в организации дегустаций продовольственных товаров, во встречах со школьниками и людьми пожилого возраста.


В данном случае межведомственное взаимодействие осуществляется с целью  решения поставленных задач в сфере защиты прав потребителей,  системный обмен информацией необходим для разработки и принятия мер по пресечению и профилактике выявленных нарушений.
6 мероприятие - за отчетный период проведено 56 мероприятий (4 квартал – 20 мероприятий) по повышению потребительской грамотности учащихся в образовательных учреждениях, что выше уровня базового 2013 года на 5,7%, но ниже уровня прошлого года на 1,8%  (2013г. – 53, 2019г. - 57).

Данные мероприятия проведены с целью повышения уровня потребительской грамотности учащихся. Мероприятия проведены в соответствии с планом совместной работы с Управлениями образования на 2019-2020 учебный год.

Например, в марте мероприятия по потребительскому образованию в 9 учебных заведениях подведомственных районов были приурочены к Всемирному дню защиты прав потребителей, поэтому в первую очередь  до учащихся доводилась информация об этом замечательном дне, а затем традиционно излагали краткий курс по основам потребительских знаний и проводили анкетирование. Мероприятия по потребительскому образованию проведены в 6 средних общеобразовательных школах подведомственных районов, а также в ГАПОУ «Алексеевский аграрный колледж», ГБПОУ «Нурлатский аграрный техникум» и в ГАПОУ «Чистопольский сельскохозяйственный техникум имени Г.И. Усманова». Учитывая тематику Всемирного дня защиты прав потребителей, учащимся разъясняли способы рационального потребления товаров и услуг. Следует отметить, что молодое поколение идет в ногу со временем и пользуется современными технологиями, способствующими рациональному потреблению. Например, электронными книгами и мобильными телефонами. Во время проведения краткого курса по основам потребительских знаний и во  время изложения информации, непосредственно связанной с Всемирным днем защиты прав потребителей перед учащимися средних образовательных школ подведомственных районов показаны слайды, где в доступной форме имелась необходимая информация о том, что такое рациональное потребление и какими критериями должен обладать рациональный потребитель. 
Так, специалисты отдела развития и координации внутреннего рынка Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан 4 марта 2020 года провели внеклассный урок по основам потребительских знаний для учащихся МБОУ «Базарно-Матакская гимназия имени Наби Даули» Алькеевского муниципального района Республики Татарстан. После краткой информации о периоде становления института защиты прав потребителей в Республике Татарстан, специалисты довели учащимся  информацию, ради которой и посетили школьное заведение. Ученикам сообщили о том, что ежегодно 15 марта во всем мире отмечается Всемирный день защиты прав потребителей. В этом году он проводится под девизом  «Рациональный потребитель». Для того, чтобы сохранить природные ресурсы и улучшить условия для нынешних и будущих поколений, всемирная организация потребителей призывает каждого потребителя придерживаться принципов ответственного потребления товаров и услуг. В течение отведённого времени рассмотрели некоторые  положения Закона РФ «О защите прав потребителей», рассказали о мероприятиях, которые  проводятся в рамках исполнения подпрограммы-6 «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014-2022 годы». В течение мероприятия были даны ответы на все вопросы, интересующие учащихся. Для изучения школьникам были переданы многочисленные буклеты и газеты. 

В апреле-мае 2020г. мероприятия по повышению потребительской грамотности учащихся проводились дистанционным способом с использованием платформы для видеоконференцсвязи – Zoom (https://zoom.us) и WhatsApp.

Например, сотрудниками Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан 29 апреля 2020г. проведены дистанционные занятия по повышению потребительской грамотности для учащихся трех школ подведомственных районов. Занятия проведены для учеников 2 класса Новошешминской начальной школы, для учащихся 3В класса МАОУ «СОШ №4» Нурлатского муниципального района, а также для преподавателей и учащихся МБОУ «СОШ №4» Чистопольского муниципального района Республики Татарстан. 

Для младших классов занятия провели в доступной форме, школьников ознакомили с основными понятиями, которые используются в Законе РФ «О защите прав потребителей». Учащимся рассказали, что уже с раннего возраста, начиная с 6 лет, дети вправе самостоятельно совершать мелкие бытовые сделки, например, купить мороженое, сок, булочку, поздравительную открытку, расплатиться за обед в школьной столовой, приобрести билет в кино. До школьников довели понятия  - потребитель, изготовитель, исполнитель и продавец, а также как характеризуется понятие недостаток товара (работы, услуги), что является существенным недостатком.  

Во время занятия с преподавателями и учениками МБОУ «СОШ №4»  Чистопольского района подробно остановились на статье 26.1 Закона РФ «О защите прав потребителей», которая регулирует дистанционный способ продажи товаров. Рассказали о существенных отличиях этой нормы от обычной продажи при возврате непродовольственных товаров надлежащего качества.  

Лекции в форме дистанционного обучения прошли с пользой для учеников и преподавательского состава.

В сентябре лекции для учащихся образовательных учреждений возобновили, за месяц проведено 6 обучающих занятий для школьников. Например, 24 сентября 2020г. специалисты отдела развития и координации внутреннего рынка Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан  организовали внеклассный урок по основам потребительских знаний для учащихся 9 класса МБОУ «Юлдузская средняя общеобразовательная школа» Чистопольского муниципального района Республики Татарстан. 

Учащимся рассказали о деятельности Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан на потребительском рынке, а также о других организациях города, которые осуществляют деятельность по  защите прав потребителей. Подробно прокомментировали некоторые положения Закона РФ «О защите прав потребителей»  и других подзаконных актов. Кроме того, с учащимися образовательного учреждения был рассмотрен Федеральный закон от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции».

В ходе мероприятия, учитывая повышенный интерес учащихся к вопросам приобретения технически сложных товаров, рассмотрели Перечень технически сложных товаров, порядок их возврата или замены в случае обнаружения в них недостатков. Перечислили Перечень непродовольственных товаров надлежащего качества, не подлежащих возврату или обмену на аналогичный товар других размера, формы, габарита, фасона, расцветки или комплектации.

В период проведения Олимпиады по защите прав потребителей, учащихся ознакомили с Положением об организации и проведении республиканской олимпиады среди учащихся 8-9 классов общеобразовательных организаций. 

Учащимся для ознакомления были переданы различные буклеты и номера газеты «Вестник потребителя Татарстана».  В течение мероприятия были даны ответы на  интересующие вопросы. 

В ноябре в ходе лекций в учебных заведениях до учащихся довели информацию о «Всемирном дне качества», рассказали о правах потребителя и об обязанностях продавца. 
Например, 12 ноября 2020г. специалистами Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан в формате удаленного доступа, с применением средств связи проведена лекция для студентов ГАПОУ «Алексеевский аграрный колледж» по вопросам защиты прав потребителей. Как правило, молодые люди являются активными пользователями сети Интернет, что позволяет им становиться постоянными клиентами магазинов онлайн. Поэтому умение выбрать качественные товары, знание своих прав и способов их защиты – важный навык. Студентам в доступной форме со ссылкой на закон «О Защите прав потребителей» доведена информация о качестве и безопасности товаров, работ и услуг, рассказано об истории праздника, о правах потребителя. Присутствующие познакомились с понятием «потребительская культура», «сертификация товара», «обязательная маркировка».  Стоит отметить, что мероприятие прошло на позитивной творческой, но в то же время познавательной волне, что позволило повысить уровень осведомленности молодого поколения о качестве товаров и услуг, получить ответы на часто возникающие вопросы. 
13 ноября 2020г. специалисты Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан совместно со специалистами Чистопольского ТОУ Роспотребнадзора по РТ по платформе для видеоконференцсвязи – Zoom провели лекцию по основам потребительских знаний для учащихся 9-11 классов общеобразовательных школ   Чистопольского муниципального района и студентов ГАПОУ «Чистопольский сельскохозяйственный техникум имени Г.И. Усманова». В ходе мероприятия были даны разъяснения законодательства о защите прав потребителей, много говорилось о качестве товаров и услуг. Молодому поколению в доступной форме рассказали о порядке защиты своих нарушенных прав при приобретении товаров и услуг ненадлежащего качества.  Кроме того, учащимся озвучили итоги  Олимпиады по теме «Защита прав потребителей», которая ежегодно проходит среди учащихся 8-11 классов. 
В декабре с учащимися наряду с рассмотрением законодательства о защите прав потребителей был рассмотрен Федеральный закон от 25.12.2008г. № 273-ФЗ «О противодействии коррупции», а также вопросы по профилактике экстремизма и  терроризма.

В отчетном периоде учащиеся 8-11 классов подведомственных районов приняли активное участие в республиканской олимпиаде по теме «Защита прав потребителей». Для участия в олимпиаде в сентябре 2020г. зарегистрировались  988  учащихся подведомственных районов (Алексеевский район -297, Алькеевский – 79, Новошешминский -118, Нурлатский – 149, Спасский – 88, Чистопольский – 257). Во второй этап олимпиады прошли 36 школьников, из них 26 учащихся 8-9 классов, 10 учащихся 10-11 классов.  3 участника стали призерами в номинациях  «За успехи в изучении основ потребительской грамотности» и «За активное участие в Олимпиаде по теме «Защита прав потребителей». В декабре 2020г. им были вручены грамоты и памятные подарки.
Целью проведения мероприятий по повышению потребительской грамотности подрастающего поколения является правовое просвещение, формирование потребительской культуры молодёжи, развитие нестандартных форм образовательного процесса, повышение уровня потребительской грамотности. В ходе мероприятий школьники и студенты учатся формировать рациональное потребительское поведение,  отстаивать права потребителей.
7 мероприятие – за отчетный период в республиканскую базу данных «Банк судебных решений» внесено 86 информаций (4 квартал -  20 информаций), что  выше уровня 2013г. в 12 раз (2013г. – 7 информаций), но ниже уровня аналогичного периода 2019г. на 6,5% (2019г. – 92 информации).
Например, в текущем году в банк судебных решений внесено 56 Решений Мировых судей судебных участков судебных районов Республики Татарстан (Алексеевский – 5 судебных решений, Новошешминского – 9, Нурлатского –11, Спасского – 16, Чистопольского – 15)  о взыскании с публичного акционерного общества «Почта банк» денежной суммы в счет возврата  страховой премии, в счет возмещения убытков в виде процентов за пользование кредитом, начисленных на сумму страховой премии за определенный период времени, процентов за пользование чужими денежными средствами, компенсации морального вреда, уплаты штрафа.

8 мероприятие - В течение отчетного периода проводились обучающие семинары для специалистов ОМС.  Всего проведено 81 разъяснительное мероприятие по вопросам защиты прав потребителей (4 квартал – 19 мероприятия), что выше уровня 2013 года на 80% и на 5,2% выше аналогичного периода 2019г. (2013г. – 45 мероприятий, 2019г. - 77). 
Так, в  марте 2020г. 7 обучающих семинаров проведены  для специалистов ОМС  в рамках Всемирного дня защиты прав потребителей, в ноябре -  7 мероприятий в рамках Европейской недели качества. Специалистам ОМС не только разъяснялось законодательство в сфере защиты прав потребителей, но и обсуждался с ними вопрос как в отдалённых от городов и районных центров деревнях и сёлах обеспечить возможность рационального использования товаров и услуг. В ходе мероприятий представителям органов местного самоуправления  передали многочисленные буклеты и Закон РФ «О защите прав потребителей». Главам сельских поселений, специалистам исполнительных комитетов, которые также занимаются защитой прав потребителей, оставили контактные телефоны специалистов территориального органа для обмена опытом работы, бланки заявлений и образцы претензий, чтобы они на местах могли помочь местным жителям.

В текущем году мероприятия проводились как в онлайн режиме с использованием платформы для видеоконференцсвязи – Zoom (https://zoom.us) и WhatsApp, так и в оффлайн режиме, но с соблюдением всех санитарно – эпидемиологических правил, которое введены правительством для борьбы с коронавирусом. 
Цель данных мероприятий приобщить специалистов ОМС к защите прав потребителей. Ведь в отдалённых от городов и районных центров деревнях и сёлах особенно важно, чтобы на местах Главы сельских поселений и другие работники  ОМС могли посоветовать жителям как им поступить в той или иной ситуации, с которой им довелось столкнуться на потребительском рынке товаров, работ и услуг.

9 мероприятие - за отчетный период 2020г. проведено 87 выездных приемов граждан с участием представителей ОМС (4 квартал – 30 мероприятий), что выше уровня базового 2013 года на 1,2%  и соответствует уровню 2019 года (2013г. – 86, 2019г. - 87). На выездных приёмах, как правило, присутствуют Главы сельских поселений.

Например, в марте в ходе проведения 6 выездных приёмов граждан, проведенных в  пгт.Алексеевское (12.03.2020г.), в Базарно-Матакском сельском поселении Алькеевского района (04.03.2020г.), в с.Новошешминск (13.03.2019г.), в г.Нурлат (16.03.2020г.), в г.Болгар (05.03.2020г.), в Татарско-Сарсазском сельском поселении Чистопольского района (13.03.2020г.) начальник территориального органа проконсультировал потребителей, они получили чёткие рекомендации по решению своих вопросов и проблем. 
В апреле 2020г. выездные приемы из-за риска распространения коронавирусной инфекции не проводились, прием граждан осуществлялся с использованием платформы для видеоконференцсвязи – Zoom (https://zoom.us) и WhatsApp. 
В мае-декабре выездные приёмы граждан проводились с соблюдением с соблюдением всех санитарно – эпидемиологических норм.  Например, 7 октября  2020 года в рамках мероприятий, приуроченных к Международному дню пожилых людей, организована встреча с жителями посёлка Луч Чистопольского муниципального района Республики Татарстан. В ходе мероприятия были рассмотрены нормы Закона РФ «О защите прав потребителей» и Программа «Развитие комплексной системой защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014 – 2025 годы», Правила продажи отдельных видов товаров, Правила бытового обслуживания населения в Российской Федерации, Федеральный закон «О противодействии коррупции»  от 25.12.2008 N 273-ФЗ. Начальником территориального органа в ходе выездного приёма даны консультации по интересующим гражданам вопросам.
Выездные приемы граждан  дают свои результаты, так как потребители получают  возможность на местах решить свои проблемы и получить консультации по интересующим вопросам.  Встречи для жителей сельской местности не проходят бесследно,  полученная  информация помогает им в решении житейских вопросов.
10 мероприятие – за отчетный период освещено в СМИ  177 материалов по ЗПП (4 квартал – 45 материалов в СМИ), из них по Чистопольскому району - 48, Алексеевскому – 23, Алькеевскому - 24, Новошешминскому -25, Нурлатскому -31, Спасскому - 26. Данный показатель ниже уровня 2013 года на 13,2% (2013г. – 204) согласно рекомендациям отдела развития и координации внутреннего рынка Госалкогольинспекции Республики Татарстан (план количества СМИ в 2020г. минус 25% от уровня 2019г.).
Например, в марте в СМИ подведомственных районов (газеты, радио, сайты районов и газет) активно освещались мероприятия, посвященные Всемирному дню защиты прав потребителей и Европейской неделе качества. Кроме того, информация регулярно размещалась на сайте Госалкогольинспекции Республики Татарстан и сопровождалась фотоматериалами.
Например, в рамках «Всемирного дня защиты прав потребителей» размещена в СМИ 31 информация, из них:  в районных газетах – 3, на сайтах районных газет – 2 (Нурлат-информ – 1, Чистополь-информ – 1), в газете «Вестник потребителя Татарстана» - 1, на сайтах муниципальных районов – 10, на сайтах Госалкогольинспекции РТ  -  12 информаций (на сайте http://www.tatzpp.ru/  – 6, http://gosalcogol.tatarstan.ru/ - 6), радиовыступления - 3.
Через СМИ население проинформировано о проведении  мероприятий, приуроченных к  Европейской неделе качества. Всего размещено по данной тематике 25 материалов, из них 23 – в электронных СМИ и 2 радиовыступления: 8 статей на сайте ЗПП Госалкогольинспекции Республики Татарстан http://www.tatzpp.ru/, 8 - на сайте Госалкогольинспекции Республики Татарстан http://gosalcogol.tatarstan.ru/, 5 информаций размещено на сайтах муниципальных районов (Алькевский -1, Новошешминский -1, Спасский - 1,  Чистопольский-2), 2 статьи на сайтах районных газет (1 – на сайте газеты «Чистопольские известия», 1- на сайте «Нурлат-Информ» газеты «Дружба»), 2 радиовыступления  на рынках городов (1- на рынке «Сезонная универсальная ярмарка» г. Нурлат, 1 - ООО «Чистопольская переработка» г.Чистополь).

Взаимодействие с различными средствами массовой информации, размещение в газетах, на радио и телевидении материалов является одним из действенных способов информирования населения о защите потребительских прав и о работе территориального органа в данной области. 
11 мероприятие - осуществлена 1 популяризация опыта передовой работы организаций, обеспечивающих защиту прав потребителей посредством размещения информации в СМИ, что соответствует уровню 2013 и 2019гг.

С целью обмена опытом работы по защите прав потребителей 29 декабря 2020г. по платформе для видеоконференцсвязи – Zoom организована встреча сотрудников Чистопольского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан и ТОУ Роспотребнадзора по РТ. В ходе мероприятия обсуждалась реализация долгосрочной целевой Подпрограммы №6 «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014-2025 годы». 

В 2020 году сотрудники двух ведомств  совместно проводили различные профилактические мероприятия для потребителей и хозяйствующих субъектов. Много работы проведено каждой организацией самостоятельно. Участники мероприятия озвучили результаты деятельности за 2020г., выработали единые подходы в вопросах обеспечения и дальнейшего совершенствования системы защиты прав потребителей. На 2021 год намечена совместная работа по потребительскому просвещению в период проведения мероприятий  в рамках Всемирного дня защиты прав потребителей и Европейской недели качества, а также по вопросам взаимодействия со средствами массовой информации. Особое внимание в будущем году будет уделено размещению на сайтах муниципальных районов материалов по потребительскому просвещению и  информированию граждан по вопросам в сфере защиты прав  потребителей.

Сплочённая работа сотрудников двух ведомств позволяет  комплексно защищать интересы потребителей в подведомственных районах.

Исполнение индикаторов
Индикатор 1 – за 2020г. приняли участие в занятиях по основам законодательства о ЗПП 1098 учеников (2013г. - 928). Оценка индикатора составляет 118,3% к уровню 2013 года. Данный показатель увеличился к уровню 2013 года на 18,3% вместо запланированных 18%. 

Целью проведения данного мероприятия является правовое просвещение, формирование потребительской культуры молодёжи, развитие нестандартных форм образовательного процесса, повышение уровня потребительской грамотности, в процессе которого школьники учатся формировать рациональное потребительское поведение,  отстаивать права потребителя, а также повышается мотивации учащихся к углубленному изучению вопросов защиты прав потребителей. 

Индикатор 2 – за отчетный период прослушали семинары по вопросам соблюдения требований законодательства о ЗПП 342 хозяйствующих субъекта.
В целях  предупреждения  нарушений на потребительском рынке хозяйствующим субъектам в ходе мероприятий даются разъяснения статей Закона РФ «О защите прав потребителей» и Правил продажи отдельных видов товаров. Рассматриваются часто встречающиеся в ходе проверок нарушения и порядок разрешения конфликтных ситуаций, возникающих между продавцами и покупателями. В ходе беседы с руководителями магазинов уделено внимание вопросу обеспечения полного ассортимента социально-значимой группы товаров, соблюдению рекомендуемых предельно допустимых торговых надбавок и соблюдению ограничения времени продажи алкогольной продукции. Мероприятия направлены на предупреждение нарушений на потребительском рынке, повышение качества товаров и улучшение культуры обслуживания потребителей.

Индикатор 3 – за отчетный период 2020г. урегулировано в досудебном порядке 89% потребительских споров (2013г. – 78%). 

Оценка данного индикатора к уровню 2013 года составляет – 114,1%. Данный показатель увеличился на 14,1% вместо запланированных 14%.
Данных результатов удалось добиться благодаря эффективной профилактической работе с потребителями и хозяйствующими субъектами.  Стороны потребительского рынка соблюдают порядок претензионного рассмотрения обращений граждан. 

Индикатор 4 -  за отчетный период специалистами территориального органа дано 1215 консультаций. Вопросы от жителей подведомственных районов  поступили по телефону и в ходе встреч специалистов с потребителями при проведении профилактических мероприятий. 
В ходе консультаций потребители получают ответы на интересующие их вопросы и разъяснения как действовать им в той или иной ситуации.
Индикатор 5 – за отчетный период 2020г.  освещено в СМИ по  ЗПП 177 материалов.
В СМИ размещается информация о проведенных мероприятиях для потребителей и хозяйствующих субъектов, освещаются результаты работы территориального органа, широкому кругу лиц разъясняется законодательство в сфере защиты прав потребителей, даются советы потребителям как правильно выбрать тот или иной товар, получить качественные услуги. 
Индикатор 6 - за отчетный период проведено 50 мероприятий по защите прав потребителей для социально-уязвимых групп населения (2017г. – 43). Оценка индикатора  к базовому уровню 2017 года  116,3%.  Данный показатель увеличился по сравнению с уровнем 2013 года  на 16,3% вместо запланированных 15%. 
Мероприятия для данной категории граждан проводятся в Центрах дневного пребывания пенсионеров, клубах ветеранов, домах-интернатах. В ходе мероприятий пожилые люди и инвалиды имеют возможность ознакомиться  с законодательством в сфере защиты прав потребителей, получить необходимые консультация для решения своих вопросов и проблем.
Индикатор 7 – за отчетный период 2020г. принял участие в занятиях по основам законодательства о ЗПП 531 потребитель, относящийся к социально уязвимым группам населения. 
Пожилые люди и инвалиды получают реальную помощь в решении вопросов в сфере защиты прав потребителей, повышают свою потребительскую грамотность. Полученные гражданами знания позволят им уверенней чувствовать себя на потребительском рынке товаров и услуг.
Начальник                                                                                                                 А.А.Панов
Саломеева С.В.
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