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Информация о выполнении мероприятий подпрограммы -6
«Развитие комплексной системы защиты прав потребителей
в Республике Татарстан на 2014 – 2025 годы» в  2021 году
Реализация подпрограммы - 6 «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014 – 2025 годы» (далее - подпрограмма) нацелена на: укрепление республиканской системы защиты прав потребителей; информационное обеспечение потребителей; профилактику правонарушений в сфере защиты прав потребителей; доступ граждан к безопасным и качественным товарам и услугам. 

В 2021 году был проведен комплекс различных мероприятий, направленных на обеспечение взаимодействия всех органов, входящих в республиканскую систему защиты прав потребителей как на федеральном, так и на региональном уровне, органов местного самоуправления, общественных объединений потребителей по защите прав потребителей, в том числе:
10.02.2021 года - заседание Межведомственной рабочей группы по вопросам реализации подпрограммы, на котором коллегиально были обсуждены и приняты решения по направлениям деятельности на 2021 год, в том числе по утверждению плана работы на год; реализации программных мероприятий органами местного самоуправления; Рейтинга субъектов РФ по уровню защищенности потребителей; также в связи с темой Всемирного дня защиты прав потребителей - 2021 прошло обсуждение проблемы загрязнения территорий пластиковыми отходами.
18.03.2021 года - заседание Консультативного совета по защите прав потребителей при Управлении Роспотребнадзора по РТ, приуроченное к Всемирному дню защиты прав потребителей на тему: «Рациональный потребитель», с участием специалистов Госалкогольинспекции Республики Татарстан, ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в РТ», представителей общественных объединений по защите прав потребителей. В рамках данного заседания состоялся круглый стол на тему «Об организации контроля за оборотом шин, подлежащих маркировке средствами идентификации» с приглашением представителя «Честный знак» и представителей организаций, осуществляющих реализацию шин и автопокрышек. 

13.08.2021 - заседание Координационного совета по вопросам обеспечения и защиты прав потребителей в Республике Татарстан под председательством заместителя Премьер-министра РТ, министра промышленности и торговли РТ Каримова А.А. С докладом о результатах совместной деятельности Госалкогольинспекции Республики Татарстан и органов местного самоуправления в области защиты прав потребителей выступил руководитель Госалкогольинспекции РТ Ахметханов Ж.Ю. О результатах деятельности Управления Роспотребнадзора по Республике Татарстан по защите прав обманутых потребителей доложила руководитель Управления Роспотребнадзора по РТ Патяшина М.А. По итогам заседания был подготовлен развернутый перечень поручений для соисполнителей подпрограммы.
16 сентября 2021 года в Госалкогольинспекции Республики Татарстан состоялась потребительская дегустация хлеба и хлебобулочных изделий, в целях информирования населения о потребительских свойствах хлеба разных изготовителей и повышения потребительской грамотности; выбора наиболее качественных образцов; обсуждения проблем в обеспечении населения качественным и безопасным хлебом с участием производителей  и продавцов.

Для специалистов администраций городских округов, муниципальных районов, городских и сельских поселений, курирующих вопросы потребительского рынка, с целью повышения эффективности работы по защите прав потребителей в 2021 году было проведено 602 разъяснительных мероприятия. 

Осуществление защиты прав потребителей участниками республиканской системы защиты прав потребителей

Глава IV Закона «О защите прав потребителей» определяет систему органов федерального, регионального и муниципального уровней во взаимодействии с общественными объединениями потребителей, формирующих национальную систему защиты прав потребителей. Полномочия, связанные с государственным контролем (надзором) в области защиты прав потребителей, отнесены законодательством на федеральный уровень. 

Госалкогольинспекцией Республики Татарстан за 12 месяцев 2021 года рассмотрено 2711 обращений граждан (за аналогичный период прошлого года-АППГ- 2444), что составляет 110,8% к АППГ (далее - будут указываться в скобках и только в цифрах), в том числе 82,1% - в сфере торговли; 7,7% – бытовых услуг; 0,2% – жилищно-коммунальных услуг; 0,2% - услуг связи; 2,5% - общественного питания; 7,3% – прочих услуг. 90% обращений решено в пользу потребителей в досудебном порядке. Кроме того, оказано 14803 консультации по обращениям граждан,  поступивших по телефону. 
За 2021 год проведено 650 приемов граждан (592 – 109,8%), в ходе которых приняты обращения от 1626 граждан. 

За отчетный период проведено 4083 мероприятия (3737 – 109,2%), направленных на повышение потребительской грамотности населения. Оказано содействие потребителям в составлении 426 претензий, 45 проектов исковых заявлений. Общая стоимость исков составила 663,44 тыс. рублей.

За январь - декабрь 2021 года принято участие в 19 судебных заседаниях по делам о защите прав потребителей. По итогам судебных процессов иски 13 потребителей удовлетворены полностью или частично на сумму 589,61 тыс. рублей.

В Управление Роспотребнадзора по Республике Татарстан (далее - Управление) и его территориальные отделы за 2021 год поступило более 7076 обращений по вопросам в сфере защиты прав потребителей. 
Как показывает анализ обращений граждан по защите прав потребителей, наиболее актуальными были следующие проблемы:

- нарушение прав потребителей в сфере розничной торговли продовольственными и непродовольственными товарами – 2717 или 38% от общего количества обращений, из них дистанционная торговля 1232 или 17,4%;

- нарушение прав потребителей на финансовом рынке и в сфере деятельности платежных агентов – 1499 или 21%;

- нарушение прав потребителей в сфере бытового обслуживания и общественного питания населения – 510 или 7,2%;

- нарушение прав потребителей в сфере услуг связи – 462 или 6,5%;

В 2021 году при рассмотрении 7076 обращений в 47,6 % случаев заявителям были даны необходимые разъяснения (3366); 15,8 % (1120) направлено на рассмотрение в другой государственный орган, орган местного самоуправления или иному должностному лицу в соответствии с их компетенцией. По результатам рассмотрения 2590 (36,6 %) обращений потребителей Управлением приняты меры административного воздействия: 

- выдано 435 предостережений о недопустимости нарушений обязательных требований, 

 -проведено 437 административных расследований, из которых в 300 случаях выявлены нарушения (69 %), 

- составлено 2155 протоколов об административных правонарушениях, в том числе в рамках ст.28.1 КоАП РФ (в результате анализа документов, приложенных к обращениям граждан).  В отношении хозяйствующих субъектов, допустивших нарушение обязательных требований вынесено 558 предупреждений (с применением ст.4.1.1 КоАП РФ в части замены административного наказания в виде административного штрафа предупреждением, применяемой в отношении субъектов малого и среднего предпринимательства, доля объявленных предупреждений составила 30,6%), 1267 постановлений с назначением наказания в виде штрафа. Общая сумма наложенных штрафов составила - 20241,2 тыс. руб. 

Кроме того, Управлением вынесено 1328 представлений об устранении причин и условий, способствовавших совершению административного правонарушения, 83% из которых исполнены, остальные на контроле.

В судебные органы Управлением направлено 326 дел об административных правонарушениях, по результатам рассмотрения которых в 74 % случаях приняты решения о назначении административного наказания. 

Среди наиболее частых оснований для применения в 2021 году мер административного наказания выделяются: 

– включение в договор условий, ущемляющих права потребителя, установленных законодательством о защите прав потребителей – доля постановлений о назначении наказания в виде штрафа по ч. 2 ст. 14.8 КоАП РФ составила 32,4 %; 

– обман потребителей или введение в заблуждение потребителей относительно потребительских свойств, качества товара (услуги) – доля постановлений о назначении наказания в виде штрафа по ст. 14.7 КоАП РФ составила 7,6 %;

- нарушение требований к маркировке товаров, подлежащих обязательной маркировке средствами идентификации – 8,5%.

Наиболее значительной в 2021 году, как и в предыдущие периоды, стала доля административных мер, примененных в связи с несоблюдением хозяйствующими субъектами требований правил продажи отдельных видов товаров, дистанционной торговли, а также в связи с продажей товаров, выполнением работ либо оказанием населению услуг ненадлежащего качества или с нарушением установленных законодательством требований. На постановления, вынесенные по соответствующим статьям КоАП (статьи 14.4 и 14.15), в 2021 году пришлось 8,1 % всех постановлений о назначении административного наказания. 

Доля административных постановлений, вынесенных в отношении лиц, нарушивших права потребителей на информацию о продавце (исполнителе, изготовителе) и о реализуемом товаре (работе, услуге) по соответствующим статьям КоАП (ч.1ст. 14.5 и ч.1 ст. 14.8), в 2021 году составила 4,4 % от всех постановлений.  

Так, в 2021 году Управлением в суды представлено 1148 заключений по гражданским делам в целях защиты прав потребителей, что на 14 % больше 2020 г. (1004 заключения). Из рассмотренных за 2021 год 932 дел, по которым даны заключения, исковые требования удовлетворены по 861 делу. Доля дел, по которым приняты решения в пользу потребителей, остается стабильно высокой - 92 %. 

С помощью специалистов потребители вернули себе денежные средства за некачественный товар или услугу, на общую сумму 49 млн. 900 тыс. рублей, в том числе компенсацию морального вреда в размере 2 млн. 900 тыс. рублей.

Участвуя в деле в качестве государственного органа, дающего заключение, специалистам Управления удалось охватить практически все сегменты потребительского рынка: 71% (814) заключений касались споров, связанных с оказанием различных видов услуг, из которых 57 % (467) приходится на финансовую сферу; 8 % (64) - туристские и транспортные услуги; 1,3% (11) -услуги по долевому строительству жилья; 1,2 % (10) – медицинские услуги; 0,8% (7) - жилищно-коммунальные услуги, 0,5 % (4) – образовательные услуги; 0,2% (2) – культурно-развлекательные услуги, остальной 30 % (249) заключений касались прочих видов услуг;  29 % (334) заключений касались сферы розничной торговли, из которых 4,5% (15) пришлось на дистанционную торговлю.

В рамках реализации обеспечения гражданско-правовых механизмов и организации правозащитной деятельности в интересах потребителей в 2021 году Управлением продолжена активная работа по подаче исков в защиту неопределенного круга потребителей.

Из общего числа исков (88), поданных в защиту неопределенного круга потребителей, 85 (96 %) исковых заявлений подано с целью устранения нарушений в области розничной торговли и 3 иска (4%) – в сфере оказания услуг. Из 53 дел судами удовлетворены требования по 51 иску, что составило 96 %.

В течение 2021 года специалистами Управления в защиту граждан подано 40 исков, из которых 20 исков по услугам торговли и 20 - на сферу оказания услуг. Результативность рассмотрения потребительских споров остается стабильно высокой. 28 исков из 29 рассмотренных удовлетворены судами (96%). Общая сумма денежных средств, возмещенных на основании решений судов по делам, в которых Управление выступало с исками в защиту прав конкретных потребителей, составила порядка 2,8 млн. рублей.

Таким образом, положительное разрешение дел в пользу потребителей, а также взыскание судами с ответчиков неустоек, компенсаций морального вреда и штрафов имеет огромное превентивное значение для недопущения нарушений прав потребителей.

Положительным примером защиты прав потребителей среди общественных организаций являются результаты работы Ассоциация «Региональный Центр общественного контроля в сфере ЖКХ услуг РТ», ведущей свою деятельность с 2014 года. 

За 2021 год данной организацией рассмотрено 1530 обращений граждан республики в сфере ЖКХ услуг (из них - 18 по «горячей линии»). Кроме того, специалисты Ассоциации РЦОК ЖКХ РТ: 

- приняли участие в 36 судебных процессах;
- участвовали в 84 совещаниях и заседаниях;
- провели 37 обучающих семинаров;
- обучили 630 граждан;

- провели 22 выездные проверки в сфере ЖКХ;

- провели обучающую игру ЖЕКА для школьников 5-8 классов в трех школах совместно с Министерством образования и науки РТ.

В СМИ освещено 526 мероприятий  об актуальных вопросах в сфере ЖКХ, в том числе: передачи на телевидении и радио - 68; публикации в печатных изданиях и на электронных сервисах- 458, издано 11 тыс. информационных буклетов.

На сайте obcontrolrt.ru размещено 676 новостей об актуальной информации по принятым решениям в области защиты прав потребителей в сфере ЖКХ.
О результатах реализации подпрограммы – 6 «Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан 
на 2014 – 2025 годы»
Информационное обеспечение потребителей. Просвещение и популяризация вопросов защиты прав потребителей

За отчетный период в целях реализации программных мероприятий проведена следующая работа по направлениям подпрограммы-6: 

в целях повышения потребительской грамотности подрастающего поколения по договоренности с Министерством образования и науки РТ были организованы повсеместно факультативные занятия по основам потребительского законодательства для учащихся 8-11 классов школ республики,  в завершение которых  состоялась республиканская  олимпиада по основам потребительских знаний для учащихся средних учебных заведений.  
Олимпиада проводилась в нашей республике уже девятый год. В 2021 году для участия в олимпиаде заявилось 14779 учащихся 8-11 классов Республики Татарстан. С каждым годом желающих участвовать в олимпиаде становится больше. К примеру, в 2013 году в олимпиаде принимало участие порядка 500 участников, в 2014 году – около 800, в 2015 году –1800, в 2016 - более 2400, в 2017 году - более 4000, в 2018 году- 6285, в 2019 году – 9441, в 2020 году - 13969 участников. Это говорит о том, что интерес к данному направлению растет, подрастающее поколение становится более активным. 

 В результате 3 онлайн-туров были определены победители олимпиады среди учащихся 8-9 и 10-11 классов. Ими стали: Нургалиева Р.И., ученица 9 класса МБОУ «Гимназия №1 Менделеевского района» (среди 8-9 классов), а также Хаярова А.Ж., ученица 10 класса МБОУ «Большетарханская СОШ Тетюшского района» (среди 10-11 классов).  Кроме того, были определены призеры олимпиады 1, 2, 3 степени, а также номинанты. Победители, призеры  и номинанты Олимпиады  были  награждены  дипломами и подарками, отметили также преподавателей.

 Госалкогольинспекцией Республики Татарстан, Республиканским агентством по печати и массовым коммуникациям «Татмедиа», Союзом журналистов Республики Татарстан, кафедрой журналистики КФУ и ГБУ «Татэкспертцентр»  был организован  республиканский конкурс на лучшее освещение темы защиты прав потребителей. Конкурс проводился с целью вовлечения СМИ в широкое освещение вопросов защиты прав потребителей.

 Были определены  следующие победители:

в номинации «Лучшая публикация в печатных СМИ по освещению темы защиты прав потребителей в Республике Татарстан» - филиал АО «Татмедиа» «Лениногорск-информ» редакция газеты «Заман сулышы»;

в номинации «Лучшая редакция СМИ по повышению потребительской грамотности граждан в Республике Татарстан» - филиал АО «Татмедиа» «Муслюмово-информ»;
в номинации «Лучшее интернет-издание по освещению темы защиты прав потребителей в Республике Татарстан» - филиал АО «Татмедиа» «Чистополь-информ» редакция газеты «Чистопольские известия»;

в номинации «Лучший телесюжет (или телепередача) по освещению темы защиты прав потребителей в Республике Татарстан» - филиал АО «Татмедиа» «Телерадиокомпания «Альметьевск РТВ»;

в номинации ««Лучший радиосюжет (радиопередача) по освещению темы защиты прав потребителей в Республике Татарстан» - Ситдикову Гульнару Фаннуровну (филиал АО «Татмедиа» «Арск-информ», радиоканал «Арча».

Победители и призеры были награждены дипломами и денежными призами. 

За 2021 год проведено 4083 мероприятия (3737 – 109,2%), направленных на повышение потребительской грамотности населения, а также 2284 мероприятия для хозяйствующих субъектов (2081 – 109,7%). Опубликовано 5925 материалов в средствах массовой информации (5047 – 117,4%), за январь – декабрь 2021 года материалы по вопросам защиты прав потребителей размещались в периодических печатных СМИ Республики Татарстан, общим тиражом более 2 млн. экз. Кроме того, выпущено 3 номера газеты «Вестник потребителя Татарстана» общим тиражом 30 тыс. экз. в электронной форме, которые также размещены на официальном портале Госалкогольинспекции Республики Татарстан и на портале «Защита прав потребителей в Республике Татарстан». 

Выпущено 3 специальных  номера газеты «Вестник потребителя Татарстана», общим тиражом 30 тыс. экз. печатных изданий, которые также размещены в электронной форме на официальном портале Госалкогольинспекции Республики Татарстан и на портале «Защита прав потребителей в Республике Татарстан». В газетах «События недели», «Казанские Ведомости», «Атна вакыйгалары», «Шахри Казан» опубликованы материалы, касающиеся вопросов защиты прав потребителей тиражом более 2 млн. экземпляров. В рамках текущей деятельности в СМИ за 2021 год различными службами и ведомствами – исполнителями целевой программы - было выпущено 256  тыс. материалов, касающихся вопросов защиты прав потребителей (статьи в республиканских, районных, городских печатных изданиях, передачи на республиканских и районных теле-, радиоканалах, публикации в интернет-изданиях). Подготовлены и выпущены буклеты в количестве 181 тысяч экземпляров на 15 актуальных тем в области защиты прав потребителей для распространения среди населения.

Ранее разработанные и изданные периодические печатные издания – газета «Вестник потребителя Татарстана», а также тематические памятки для потребителей в различных секторах потребительского рынка распространялись среди потребителей республики и представителей хозяйствующих субъектов в ходе проведения консультационных столов, дежурств на рынках, семинаров, выездных и других публичных мероприятий. 
В рамках празднования Всемирного дня защиты прав потребителей (март) и Европейской недели качества (ноябрь) Госалкогольинспекцией Республики Татарстан, Управлением Роспотребнадзора по РТ проведен комплекс мероприятий, направленных на предупреждение и минимизацию нарушений прав потребителей во всех сферах потребительского рынка (опрос и анкетирование потребителей по различным вопросам в области защиты прав потребителей; консультационные столы и дежурств на рынках для потребителей; выездные приемы граждан в сельских населенных пунктах, лекции для потребителей, в первую очередь для социально уязвимых категорий граждан: ветеранов и людей с ограниченными физическими возможностями; мероприятия по пропаганде потребительских знаний: внеклассные, факультативные уроки, конкурсы среди учащихся общеобразовательных, высших и специальных учебных заведений; выставки-продажи, потребительские дегустации продукции местных товаропроизводителей, семинары для хозяйствующих субъектов, в том числе в онлайн-формате по ZOOM, например, для Общественных помощников 35 муниципальных образований республики и др.).

Также в 20 многофункциональных центрах республики имеется возможность получения ежедневной консультации через Skype. За 2021год на площадках МФЦ проконсультировано более 2,6 тыс. граждан, относящихся к категории социально-уязвимых.

По мероприятию «Создание и ведение единой республиканской базы данных об изготовителях (продавцах, исполнителях), в отношении которых имеются неоднократные обоснованные претензии потребителей. Создание доступного банка судебных решений по потребительским спорам и правонарушениям в сфере законодательства о защите прав потребителей» - продолжено сопровождение, наполнение и совершенствование портала по защите прав потребителей (www.tatzpp.ru), где каждый потребитель может ознакомиться с многочисленными памятками, образцами претензионных и исковых заявлений. Также размещена информация о деятельности Госалкогольинспекции Республики Татарстан в сфере защиты прав потребителей.

На сайте размещен «Банк данных судебных решений по потребительским спорам», по состоянию на 01.01.2022 в нем размещено 3717 судебных решений. Вносится информация в Реестр нарушителей (единую базу данных об изготовителях (продавцах, исполнителях), в отношении которых имеются неоднократные обоснованные претензии потребителей), на 01.01.2022  в реестре имеются сведения по 416 фактам.
Мониторинг качества и безопасности товаров,

реализуемых на потребительском рынке республики
В 2021 году Госалкогольинспекцией Республики Татарстан в аккредитованной лаборатории ФБУ «ЦСМ Татарстан» организовано проведение сравнительных потребительский испытаний 286 наименований товаров, из которых в 52 наименованиях (или 18,2%) выявлены нарушения требований законодательства по показателям безопасности (микробиологическим критериям) и физико-химическим показателям:
- из 48 наименований масла сливочного нарушения выявлены в 11 наименованиях или в 22,9% исследованных образцов (несоответствие в соотношении массовых долей метиловых эфиров жирных кислот в молочном жире; в жировой фазе выявлено присутствие жиров немолочного происхождения; несоответствие по массовой доли влаги; обнаружены БГКП, плесень и дрожжи);

- из 44 наименований молока питьевого пастеризованного нарушения выявлены в 7 наименованиях или 15,9% (несоответствие по микробиологическим показателям: КМАФАнМ; значения массовых долей жирных кислот молочного жира (пальминитовой и др.) выходят за пределы допустимых границ, что свидетельствует о присутствии жиров немолочного происхождения и фальсификации продукции);

- из 44 наименований творога нарушения выявлены в 10 наименованиях или 22,7% (по физико-химическим показателям: несоответствие по массовой доле жира, массовой доле белка, по жирно-кислотному составу молочного жира выявлено присутствие жиров немолочного происхождения, что свидетельствует о фальсификации; обнаружены БГКП (колиформы); в некоторых образцах массовая доля жирных кислот молочного жира выходят за пределы допустимых границ, что свидетельствует о нахождении в составе жиров немолочного происхождения и фальсификации продукции);

- из 44 наименований сметаны нарушения выявлены в 8 наименованиях или 18,2% (несоответствие по жирно-кислотному составу жировой фазы; по микробиологическим показателям: обнаружены БГКП (колиформы);

- из 44 наименований кисломолочной продукции (кефир, катык, ряженка) нарушения выявлены в 10 наименованиях или 22,7% (несоответствие по микробиологическим и по физико-химическим показателям; несоответствие по массовой доле жира);

- из 8 наименований мясных изделий (колбаса «Краковская и колбаса «Докторская») нарушения выявлены в 6 образцах или 75% (несоответствие по физико-химическим показателям и по идентификации сырьевого состава продукции методом ПЦР);

- из 10 наименований сыров нарушений не выявлено;

- из 44 наименований подсолнечного масла нарушений не выявлено.
Материалы по выявленным фактам нарушений направлены по подведомственности в Управление Роспотребнадзора по Республике Татарстан для принятия соответствующих мер, а также торговым сетям и предприятиям-производителям для устранения выявленных нарушений. По итогам лабораторных исследований подготовлен информационный бюллетень для информирования заинтересованных лиц о результатах независимых экспертиз. 
Управлением Роспотребнадзора по Республике Татарстан на основании ст. 49 Федерального закона от 31.06.2020г. № 248-ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации», а также Положения о федеральном государственном контроле (надзоре) в области защиты прав потребителей, утвержденного постановлением  Правительства РФ от 25.06.2021г. № 1005, в отношении предприятий-изготовителей, допустивших нарушение требований технических регламентов или подлежащих применению до дня вступления в силу соответствующих технических регламентов обязательных требований к продукции, объявлены предостережения о недопустимости нарушения обязательных требований.
Данные о целевом использовании бюджетных средств
На финансирование мероприятий целевой программы в 2021 году освоены денежные средства в размере 4,9 млн. рублей из средств республиканского бюджета. 

Освоенные средства направлены на следующие мероприятия целевой программы:

1. «Организовать выпуск периодических печатных изданий, научно-методической литературы, рекомендаций, материалов в целях повышения потребительской грамотности и распространения гражданам и представителям хозяйствующих субъектов» - 2200 тыс. рублей. 

2. «Организация и проведение мероприятий, направленных на повышение потребительской грамотности учащихся, в том числе проведение республиканских олимпиад по основам потребительских знаний» - 600 тыс. рублей.

3. «Проведение потребительских дегустаций продовольственных товаров, реализуемых на потребительском рынке РТ, сравнительных экспертиз и лабораторных исследований по идентификации продукции, выявлению  контрафактных и фальсифицированных товаров, наличия ГМО в продовольственных товарах с последующим освещением результатов в средствах массовой информации» - 1800 тыс. рублей.

4. «Создание единой республиканской базы данных об изготовителях (продавцах, исполнителях), о товарах (работах, услугах), в отношении которых имеются неоднократные обоснованные претензии потребителей. Создание доступного банка судебных решений по потребительским спорам и правонарушениям в сфере законодательства о защите прав потребителей» - 200 тыс. руб. 

5. «Проведение ежегодного отраслевого профессионального, рейтингового конкурса, связанного с вопросами защиты прав потребителей» - 100 тыс. рублей
Информация о степени достижения запланированных показателей
целевой программы

По итогам 2021 года выполнение мероприятий подпрограммы-6 по отношению к показателям 2013 года привело к достижению следующих значений плановых индикаторов: 

увеличение количества мероприятий по защите прав потребителей, проведенных органами местного самоуправления – 112,2% (по сравнению с 2017 годом) (план -112%);

количество муниципальных образований Республики Татарстан, в которых органами и организациями, входящими в систему защиты прав потребителей, оказываются бесплатные консультационные услуги в сфере защиты прав потребителей, единиц  - 45 (план 45);

количество органов и организаций, входящих в систему защиты прав потребителей на территории Республики Татарстан, ед. на 10 тыс. человек населения Республики Татарстан – 0,27 (план 0,27);

увеличение доли удовлетворенных судами исков в защиту конкретного потребителя, неопределенного круга потребителей и (или) коллективных исков, а также исков, по которым дано заключение в целях защиты прав потребителей, в общем количестве исков – на 109,1 % (по сравнению с 2017 годом) (план – 109%);

количество учащихся образовательных учреждений республики, принявших участие в занятиях по основам законодательства о защите прав потребителей – 119,1 % (по сравнению с 2013 годом) (план – 119%);

количество хозяйствующих субъектов, принявших участие в мероприятиях, направленных на правовое просвещение в сфере защиты прав потребителей, человек на 10 тыс. человек населения Республики Татарстан – 7,1 (план - 7,0 в год); 

удельный вес потребительских споров, урегулированных в досудебном порядке службами по защите прав потребителей – 114,5% (по сравнению с 2013 годом) (план – 114,5%); 

количество консультаций в сфере защиты прав потребителей, единиц на 10 тыс. человек населения Республики Татарстан – 102 (план - 102 в год);

количество публикаций и сообщений в средствах массовой информации и информационно-коммуникационной сети "Интернет", направленных на повышение потребительской грамотности, единиц – 3800 (план - 3200 на год); 

количество распространенных печатных информационных материалов (буклетов, памяток, брошюр, плакатов и др.), направленных на повышение потребительской грамотности, единиц – 657,7 (план – 650 в год);

увеличение количества мероприятий по защите прав потребителей, проведенных для социально уязвимых групп населения – на 116,0% (по сравнению с 2017 годом) (план - 116);

количество социально уязвимых категорий граждан, принявших участие в мероприятиях, направленных на правовое просвещение по защите прав потребителей, чел. на 10 тыс. человек населения республики – 6,8 (план – 6,5 в год);

удельный вес продукции, реализуемой на территории республики, не соответствующей требованиям качества и безопасности по результатам лабораторных исследований (от общего числа исследованной продукции), процентов – 21,1 % (план – 23,5%).
