Пояснительная записка Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции РТ к отчетам «Исполнение программных мероприятий» и «Выполнение индикаторов» за 2020 год 
«Исполнение программных мероприятий»:

1. Проведение мероприятий для социально уязвимых групп населения:

В 2020 году в целях повышения грамотности социально- уязвимых групп населения в области потребительских прав, для потребителей из числа социально незащищенных слоев населения проведено 25  мероприятий по вопросам защиты их потребительских прав с охватом 175 - ти человек.
Так,  сотрудники отдела развития и координации внутреннего рынка Альметьевского территориального органа проводили дежурства в Центре реабилитации инвалидов «Ветеран» в городе Альметьевск, в котором была вновь восстановлена работа после длительного перерыва. Цель таких встреч: повышение уровня правовой грамотности и информированности населения, особенно старшего поколения в вопросах защиты прав потребителей и соблюдения требований законодательства о защите прав потребителей. Система всеохватывающего потребительского образования и просвещения позволяет бороться с низкой правовой грамотностью населения, недостаточной информированностью граждан о механизмах реализации своих прав. В ходе встречи присутствующими были заданы вопросы по фактам продажи просроченных продовольственных товаров, по ценам. Разъяснения даны в соответствии с действующим законодательством и подведомственности, всем присутствующим вручены информационные буклеты Госалкогольинспекции. Дежурства проходили с соблюдением всех санитарных норм и правил.
Особое внимание заслуживают инвалиды, наши сотрудники стараются проводить с ними встречи на регулярной основе, для того чтобы оказать помощь в повышении потребительской грамотности, уберечь от неприятных ситуаций. В ходе мероприятия беседовали с инвалидами по вопросам защиты прав потребителей, раздавая памятки для потребителей, отвечали на простые, «повседневные» вопросы.

С соблюдением всех санитарных правил, во исполнение задачи Подпрограммы "Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014-2022 годы» обеспечения защиты прав наиболее уязвимых категорий потребителей, сотрудники отдела развития и координации внутреннего рынка Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан  дежурили в двух отделениях ООО «Учебно-производственное предприятие  Альметьевского районного общества инвалидов» в городе Альметьевск. 

Среди граждан, обращающихся за консультацией, оказанием помощи в составлении претензий и исковых заявлений к сотрудникам Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан,  большой процент составляют именно пенсионеры, относящиеся к социально-уязвимой группе населения. Есть среди них и инвалиды. Например, к нам обратилась инвалид 2 группы Федорова Надежда Александровна с просьбой составить исковое заявление в суд. Проект претензии также составляли ей сотрудники отдела развития и координации внутреннего рынка. 
2.Проведение обучающих мероприятий и консультаций по ЗПП для хозяйствующих субъектов:
Сотрудники Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан в целях недопущения и пресечения нарушений на потребительском рынке Республики Татарстан на регулярной основе консультируют представителей хозяйствующих субъектов. Часто предприниматели или его представители нарушают закон по незнанию. В ходе выездных встреч, семинаров и учеб, проводимых с представителями бизнес-сообществ непосредственно при их обращениях к специалистам территориального органа, они получают возможность ознакомиться с основными требованиями действующего законодательства в сфере защиты прав потребителей. Проведено 333 мероприятия для 832-х хозяйствующих субъектов.
Сотрудниками отдела развития и координации внутреннего рынка Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан в плановом режиме с соблюдением всех правил санитарной безопасности в связи с имеющейся ситуацией  с короновирусом,  проводились мероприятия по защите прав потребителей, которые в основном проводились одновременно с  мониторингом  цен на социально-значимые товары, а также дежурствами на розничных рынках подведомственных районов. 
Например, ведущим специалистом-экспертом отдела контроля Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан Степановой Лилией проведен обучающий семинар для работников магазинов индивидуальных предпринимателей Мазиной Анны и Гилязовой Алины в магазинах «Успех» и «Калинка», расположенных в городе Бугульма. Тема была обозначена - «Соблюдение правил продажи отдельных видов товаров».  Основная цель проведения семинара обеспечить необходимыми знаниями и навыками работников потребительской сферы установленных правил и норм, эффективного взаимодействия с покупателями, что служит обеспечению повышения качества обслуживания.
На семинаре были рассмотрены следующие вопросы: знание и применение положений законодательства в сфере защиты прав потребителей - гарантия успешного осуществления профессиональной деятельности;  правила приемки товара, требования к маркировке  товара; практикум по закреплению материала (оформление ценника, информационного стенда, соблюдение товарного соседства);  государственная защита прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей (Федеральный закон №294-ФЗ); виды и размер ответственности за нарушение законодательства.
В ходе семинара рассматривались конкретные проблемные ситуации по возникающим вопросам. 
Также 10 ноября в рамках проходящей «Недели качества»  в салоне красоты "Подружка" индивидуального предпринимателя города Бугульма  Нуриевой Виктории  проведена встреча с индивидуальными предпринимателями и работниками сферы услуг. Встречу организовали ведущий специалист-эксперт контрольно-инспекционного отдела Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан Степановой Лилией  совместно с помощником врача по общей гигиене федерального бюджетного учреждения здравоохранения  "Центр гигиены и эпидемиологии в Республике Татарстан  в Бугульминском, Азнакаевском, Бавлинском районах Алленовой Надеждой. Специалисты представили информацию о законодательных и нормативных актах, напомнив о праве в соответствии с Федеральным законом от 07.02.92 № 2300-1 «О защите прав потребителей»  потребителя на безопасность для жизни и здоровья оказываемой услуги. Исполнители услуг несут ответственность за вред, причиненный жизни и здоровью, в связи с использованием материалов, инструментов для оказания услуг, не обеспечивающих безопасность проводимой услуги.  До сведения присутствующих были доведены основные положения законов о защите прав потребителей, о защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении проверок, правил бытового обслуживания населения и продажи отдельных видов товаров, а также о соблюдении масочного режима. Роздана контактная и печатная информация Госалкогольинспекции Республики Татарстан.
3.Проведение  опросов (анкетирование) по вопросам ЗПП, размещение результатов в СМИ:
За  2020 год  проведено всего 34 опросов (за аналогичный период 2013 - 32).
Также в рамках проведения просветительской работы на местах было организовано консультирование потребителей по вопросам, относящимся к законодательству о защите прав потребителей.  Так, в городе Альметьевск  специалисты приняли участие в проведении выставки-продажи молочной продукции ООО «Бавлы-молоко», где было проведено анкетирование покупателей.

В связи с поступившими вопросами, потребителям были даны разъяснения, а также брошюры с информацией о том, какие именно действия им необходимо предпринять при обнаружении недостатков в товаре, и какими права и нормами закона им следует руководствоваться. 

На республиканском рынке молочной продукции действуют как местные производители, так и поставщики из множества других регионов России, а также зарубежные производители. Республика Татарстан  является  одной из ведущих по производству и переработке молока в России и на сегодняшний день в  состоянии полностью обеспечивать себя молокопродуктами за счет местных товаропроизводителей. В Татарстане в последние годы отмечается увеличение количества производителей, представленных на данном рынке, в том числе крестьянско-фермерских хозяйств, а также расширение ассортимента молока и продукции, производимой из него.
Также на улицах города Бавлы проводился опрос жителей во время проведения «Недели качества» 
Неделя качества проходит с 9 по 15 ноября.

С этим вопросом мы обратились к горожанам. Ведь ассортимент товаров с каждым годом увеличивается, и контролёры не всегда успевают уследить за качеством такого многообразия. Бывает, покупатели приобретают некачественные товары.Как поступают бавлинцы, если попадаются товары ненадлежащего качества, мы узнали на улицах города.
Лаура (жительница Бавлов):
– Продукты, непродовольственные товары покупаю в основном на рынке. Если попадались некачественные товары или же не подошёл, например, размер, фасон купленной одежды, мне удавалось вернуть их без всяких претензий со стороны продавца. Конечно, стараюсь брать товары у проверенных продавцов. Но бывало так, что набрала в магазине товаров на сумму около пяти тысяч рублей. Пришла домой, стала изучать чек и увидела, что на ценнике одного из товаров была указана одна цена, а пробили по другой. Получается, около одной тысячи рублей я переплатила. Потом вернулась в этот магазин, но разобраться не удалось.
Фавзия (пенсионер):
– Мне не приходилось возвращать купленное в магазины, так как попадались товары хорошего качества. При покупке продуктов всегда смотрю на дату изготовления, изучаю состав.
Бавлинец (просил не называть имени):
 – В магазинах иногда попадаются просроченные продукты, а на рынке весь товар на лицо. Поэтому предпочитаю отовариваться там.
Розалия Хамидуллина:
– Недавно в одном из магазинов города купила осеннюю обувь за две тысячи рублей. Поносила ровно десять дней. Когда вечером возвращалась домой с работы, на моих новеньких сапогах неожиданно отвалился каблук. На следующий день отправилась в этот магазин. Испорченную обувь продавцы приняли без чека и вернули деньги, потому что другой такой обуви моего размера в наличии не оказалось.
Подробнее: http://bavly-tat.ru/news/tema-dnya/prikhodilos-li-vam-vozvrashchat-tovar

Сюжеты Бавлинского телевидения смотрите на сайте «Бавлы-информ» и на нашем Ютуб-канале www.youtube.com.
Подробнее: http://bavly-tat.ru/news/tema-dnya/prikhodilos-li-vam-vozvrashchat-tovar

 4.Проведение опросов по вопросам ЗПП в сети интернет:
За 2020 год  проведено 11опросов  по вопросам защиты прав потребителей в сети интернет. Проводился мониторинг общественного мнения посредством интерактивного голосования для потребителей на сайтах муниципальных образований в разделе «Защита прав потребителей»,  на сайте  газеты «Мой Альметьевск», «Элмэт таннары», «Ютазинская новь» (Ютазы). Кроме того, все сотрудники приняли участие в интернет-голосовании, посвященном 100-летию Татарской АССР по татарстанским производителям  -  100 легендарных брендов Республики Татарстан за Бавлинского производителя молочной продукции КФХ «Садыков», который завоевал звание бренда Бавлинского района. 
5.Мероприятия, проведенные совместно с общественными  организациями, органами государственной власти, ОМС.
За 2020 год проведено 57 мероприятий совместно с общественными организациями, органами государственной власти, что больше в сравнении  с базовым периодом (2013-21). Так МОУ Кзыл-Ярской СОШ Бавлинского района посетили ведущий специалист-эксперт контрольно-инспекционного отдела Альметьевского  территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан по Бавлинскому району Галиева Кадрия и ведущий специалист экономики и территориального развития Исполнительного  комитета Бавлинского муниципального района Повольнова Гульнара. Они рассказали ребятам об основных аспектах Закона «О защите прав потребителей», ведь знать свои права в сфере потребительских отношений необходимо каждому гражданину. В ходе мероприятия был сделан акцент на права потребителей в цифровую эпоху, которая характеризуется тем, что компьютеры стали неотъемлемой частью нашей жизни. Потребители активно пользуются услугами сети Интернет, среди которых очень популярно предоставление услуг и продажа товаров дистанционно. Школьники с компьютером на «ты», и многие из них уже являются клиентами Интернет-магазинов. Поэтому обучающимся необходимо знать, какие у них  есть права, как у потребителей, при совершении онлайн покупок. Например, ребята узнали, что если заказанный товар пришел некачественный, то можно обратиться к продавцу с требованием заменить «плохую» вещь на «хорошую» или вовсе отказаться от покупки.

Также, совместно с руководителем аппарата районного Совета Халиуллиным Айдаром, а также председателем местной общественной организации ветеранов (пенсионеров) Азнакаевского муниципального района Каримовым Миргасимом, старший специалист 2 разряда Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан  Мурзина Лилия приняла участие в мероприятии, объединившем традиционный для Азнакаевского района праздник «Бабье лето» и приближавшийся День пожилых праздник «Самовар».  В этот день коллективы сельских домов культуры, школ подготовили к празднику свои выставки овощей и фруктов, выпечки, поделки из осенних даров природы. Каждый стол буквально ломился от яств, всюду кипели самовары самых разных цветов и размеров. Самыми креативными по оформлению были признаны выставки сельских домов культуры Урманаево, Агерзе, Сапеево. Мастера художественной самодеятельности порадовали азнакаевцев своими песнями, плясками.  Специалист Госалкогольинспекции, в свою очередь, организовала круглый стол для гостей праздника с роздачей информационного материала и консультацией по защите прав потребителей.

Например, в Бавлинском районе была создана рабочая группа  в составе заместителя руководителя по экономике Бавлинского муниципального района Галимова Эмиля, начальника отдела экономики и территориального развития Бавлинского муниципального образования Мингалиевой Эльвиры, ведущего специалиста-эксперта контрольно-инспекционного отдела Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан Галиевой Кадрией, которая осуществляла  выезды практически по всем сельским поселениям, посещая торговые объекты, расположенные в сельской местности Бавлинского района.  С целью анализа ситуации по розничной продаже алкогольной продукции, включая пиво,  в том числе производства Республики Татарстан посетили магазины в сРеспублики Татарстанелах  Александровка, Муртаза, а также деревнях Крым-Сарай и  Кзыл-Ярово и другие. В ходе объезда сотрудник Госалкогольинспекции параллельно провела мониторинг цен на социально-значимые товары,  учебу с сотрудниками ОМС Кзыл-Яровского сельского поселения,  продавцами магазинов. Также была проведена запланированная встреча в библиотеке имени Фаниса Яруллина  на родине писателя в селе Кзыл-Ярово. Мероприятия по просвещению населения в области защиты прав потребителей сопровождались раздачей газет и буклетов.

     6.Мероприятия по повышению потребительской грамотности учащихся, в т.ч. олимпиады:
Видео-уроки

В условиях работы в удаленном доступе в связи с распространением коронавирусной инфекции Covid-19, специалисты всех подведомственных районов Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан проводили  видеоконференции со школьниками в режиме конференц-связи Zoom, а также через инстаграмм.  
Например, на  тему маркировки обуви была прочитана лекция в режиме Zoom для студентов ГАПОУ «Лениногорский политехнический колледж»  главным специалистом-экспертом  Альметьевского ТО Управления Роспотребнадзора по Республике Татарстан Мурадымовой Лейсан совместно с ведущим специалистом-экспертом Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан Платоновой  Натальей.
С 1 июля 2020 года на всей территории Российской Федерации введена обязательная маркировка обуви. То есть с 1 июля запрещены производство и импорт обуви без маркировки, а также оптовая и розничная продажа немаркированной обуви. Становится необходимой передача сведений о производстве, импорте, оптовой и розничной продаже в систему маркировки «Честный знак». Производители наносят маркировку на изделия при производстве и до передачи прав собственности на него. Уникальные идентификационные коды маркировки наносятся на упаковку обувных изделий или на товары либо на товарные ярлыки обуви. К 2024 году все производители будут отражены в системе «Честный знак» и начнут работать с контрольно-идентификационным знаком (КиЗ). Используя КиЗ, можно идентифицировать товар и отследить весь цикл производства, импорта и реализации продукции, все данные будут отражены в системе «Честный знак». Список товаров, подлежащих маркировке, постепенно пополняется, а отсутствие регистрации товара в системе «Честный знак» влечёт за собой штраф и конфискацию товара. Благодаря уникальному коду маркировки можно узнать фамилию конкретного сотрудника, который принимал или отгружал товар. Это помогает решать спорные ситуации, например если обувь в коробке была внешне повреждена или перепутан размер обуви.  Если производитель не подал сведения о вводе в оборот товара, то реализация или перемещение таких изделий не возможно. Электронный документооборот требует вносить все маркированные товары, которые подлежат передаче другому собственнику в рамках договоров покупки, агентских договоров или иных договоров комиссии. Если сведения не подаются организациями или индивидуальными предпринимателями, осуществляющими розничную торговлю обувью, то возможны жалобы покупателей. Для этого разработано специальное мобильное приложение. На продавца подается жалоба в системе «Честный знак». Далее она подлежит рассмотрению и передается в контрольно-надзорные органы. При этом за подобные действия предусмотрено привлечение хозяйствующих субъектов к административной ответственности по статье 15.12 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, а также конфискация предметов административного правонарушения.

Также ведущим специалистом-экспертом отдела контроля Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан Степановой Лилией проведены просветительские лекции для учеников 7А класса МБОУ СОШ №6, а также для десятиклассников МБОУ СОШ №4  в городе Бугульма. Из этих двух школ на первый этап олимпиады по защите прав потребителей зарегистрировались 45 девятиклассников и 123 10-11 классников.

Основными задачами для сотрудников территориального органа при проведении таких мероприятий является стремление познакомить учеников с ролью потребителя в экономике, раскрыть сущность суверенитета потребителя,  дать представление о правах потребителя, определённых Законом, а также развивать интуицию, самостоятельность, гибкость мышления. 

Степанова Лилия ознакомила с порядком и положением «Об организации и проведении олимпиады по теме: «Защита прав потребителей». Цель проведения данной лекции - это формирование грамотной компетентной личности, знающей свои права потребителя и умеющего их отстоять.
За 2020 год проведено 132 мероприятия, направленных на повышение потребительской грамотности населения, в том числе внеклассные занятия среди учащихся общеобразовательных заведений районов подведомственных территориальному органу, охвачено 2146 учащихся. В  2013 году было проведено за аналогичный период 80 мероприятий. 
7 – е мероприятие
На портале Республики Татарстан по защите прав потребителей  в разделе «Банк  судебных решений по вопросам защиты прав потребителей» по мере их поступления размещаются решения судебных органов о продавцах, исполнителях, товарах, в отношении которых имеются неоднократные обоснованные претензии. Всего за отчетный период внесена 44 информация. Показатель в 2013 году был нулевой.

Например, в банк судебных решений размещено  апелляционное определение судебной коллегии по гражданским делам Верховного Суда Республики Татарстан от 25 мая 2020 года об оставлении без удовлетворения апелляционной жалобы гражданки Хафизовой Г.Ш. на решение Сармановского районного суда Республики Татарстан. Затем, в декабре размещено определение кассационного суда общей юрисдикции об отмене решения Сармановского районного суда Республики Татарстан и апелляционного определения судебной коллегии по гражданским делам Верховного Суда Республики Татарстан (по той же жалобе Хафизовой Г.Ш.) и о направлении дела на новое рассмотрение в суд первой инстанции.

8,9 – е мероприятия
Во исполнение подпрограммных мероприятий, которые должны также проводиться совместно с соисполнителями Государственной программы, сотрудники территориального органа, организовывая комплексные выездные мероприятия, в первую очередь встречаются со специалистами органов местных самоуправлений. В ходе данных встреч проводится учеба для  специалистов ОМС. Эффективным направлением разъяснительной работы в населённых пунктах по-прежнему остаются выездные приёмы граждан, организация и проведение семинаров, встреч с населением сельских поселений по тематике защиты прав потребителей. За 2020 год сотрудниками территориального органа организовано и проведено 91 мероприятие  для специалистов ОМС. Количество выездных приемов населения и  хозяйствующих субъектов, проведенных совместно со специалистами ОМС по вопросам защиты прав потребителей составило 180.
Так, начальником Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан  Михеевой Миляушой при участии  Главы Ново-Надыровского сельского поселения Миннебаева Сиреня был проведен выездной прием граждан по оказанию помощи местному населению в сельских  населенных пунктах.

В приеме приняли участие, как пришедшие на прием местные жители, так и специалисты ОМС. Целью организации выездных приемов является обеспечение оперативного реагирования при первичном получении предложений и заявлений, обращений граждан, разрешение максимального количества вопросов заявителей и разъяснение правовых путей решения проблем граждан - жителей Ново-Надыровского сельского поселения.
Была также обсуждена ситуация по объемам розничных продаж алкогольной продукции местного производства, в том числе пива «Белый кремль», о нарушениях в  сфере оборота алкогольной и спиртосодержащей продукции, об отравлениях и пагубных последствиях потребления суррогатного алкоголя, сделан акцент на активизацию обращений жителей в Государственную информационную систему Республики Татарстан «Народный контроль». Также, сотрудником Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан по Бавлинскому району Галиевой Кадрией совместно со специалистами Бавлинского исполкома проведен комплекс мероприятий по защите прав потребителей. Учеба для хозяйствующего субъекта проведена с продавцами магазинов в деревнях Хансверкино, Кзыл-Яр, Салихово, Чути, Александровка, Крым-Сарай, музей им. Ф.Яруллина, общество инвалидов,  для которых  был разъяснен механизм защиты прав потребителей, соблюдения действующего законодательства  в этой сфере,  ответственность за нарушения Покупателями и потребителями услуг являются не только взрослые, но и дети,  в гимназии №1 проведен потребительский урок для семиклассников. В  доступной для подростковой аудитории форме  были даны разъяснения по  закреплению мировым сообществом потребительских прав, по механизму реализации прав потребителей в Российской Федерации
10. Освещение  в СМИ материалов по ЗПП (количество):

Альметьевским территориальным органом ведется широкомасштабная пропаганда правовых знаний в области защиты прав потребителей через средства массовой информации и интернет-ресурсов, организации специальных выпусков на радио и телевидении. Например, в Альметьевске данная работа проводится с редакциями газет «Мой Альметьевск», Альметьевск ТНВ-24,  «Альметьевский вестник», в Ютазинском районе это газета «Ютазинская новь», в Бугульминском районе газета «Бугульминские вести» и «Информ-курьер», в Бавлинском районе газета «Слава труду», в Лениногорском районе «Заман сулышы», «Ярмарка».  Целью проведения вышеуказанных мероприятий является распространение среди населения знаний в области защиты прав потребителей, обеспечивающих им грамотность, компетентность и самозащиту на рынке товаров, работ и услуг. Наиболее эффективными являются  статьи, размещенные на порталах районных газет, которые в свою очередь, размещают информацию не только на портале, но и в социальных сетях, мобильных приложениях, которыми сейчас пользуется практически все. В течение  2020 года в средствах массовой информации освещено 545 материалов по защите прав потребителей, выпущено 17 сюжетов на телевидении и радио  Азнакаевского, Альметьевского, Лениногорского и Бавлинского районов.
11. Популяризация передового опыта организаций, обеспечивающих ЗПП, в том числе посредством размещения информации в СМИ.
С регулярным размещением информации по защите прав потребителей нам очень помогают представители СМИ  и «Татмедиа».  Хорошие рабочие отношения сложились с редакциями газет «Ютазинская новь», «Бугульминские вести», «Слава труду» город Бавлы, «Мой Альметьевск». В этих газетах периодически печатаются материалы в рубриках «Уголок покупателя», статьи про нарушения в сфере защиты прав потребителей, розничной продажи алкогольной продукции. 
«Выполнение индикаторов»:

    Индикатор №1. 
За отчетный период количество учащихся образовательных учреждений республики, принявших участие в занятиях по основам законодательства о защите прав потребителей составило 2146 человек, за аналогичный период 2013 года цифра составляла 1818 человек.


В связи с ситуацией с коронавирусом, сотрудникам  территориального органа  пришлось изменить форму общения с учащимися, перейдя в на формат электронного общения. Посредством конференц-связи Zoom, используя инстаграмм продолжалось обучение школьников основам законодательства в сфере защиты прав потребителей. Основной целью лекций было  расширение круга  знаний по правилам  оказания услуг, привитие интереса учащихся к изучению основ законодательства о защите прав потребителей. Учащимся давались разъяснения по правильному применению отдельных статей Закона РФ «О защите прав потребителей» в повседневной жизни. 

Большой популярностью пользуются вебинары, размещенные на портале Республики Татарстан по защите прав потребителей. Сотрудники, проводившие мероприятие, уверены, что уже сейчас молодым ребятам необходимо прививать знания  о защите потребительских прав, чтобы в будущем у нас выросло грамотное в этом отношении поколение. В связи с этим и в дальнейшем будут проводиться подобные лекции.

Также проводились викторины, например, для учеников 8 Б класса школы-лицея №12 города Лениногорск ведущим специалистом-экспертом Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан Платоновой Натальей   был организован  и проведен урок-викторина на тему  «Проверь свои знания».  Целью  урока было развитие умений ребятами применять полученные знания для решения конкретных потребительских задач.  Ученики разделились на две команды.  Первым этапом проведена  разминка «Владение потребительской лингвистикой». Затем ребята на установленное время прошли « потребительский тест», в котором отвечали на такие вопросы как:  в какой срок потребитель может обратиться с требованием по недостаткам товаров с гарантийными сроками службы, какие права у покупателя при продаже ему товара ненадлежащего качества, в какие сроки потребитель может предъявить требования в отношении недостатков сезонных товаров, с какого дня исчисляется гарантийный срок и  другие.
Всего было необходимо ответить на 12 вопросов, касающихся законодательства о защите прав потребителей. По итогам полученных результатов, обе команды набрали одинаковое количество баллов и победителя не оказалось. Несмотря  на это, все участники были отмечены канцелярскими товарами с логотипом Госалкогольинспекции.

Необходимо отметить, что с  заданиями ученики справились успешно еще и потому, что практически все они  участвовали в этом году в Олимпиаде по защите прав потребителей, и тема для них была знакомая.
Также В рамках проходящей «Недели качества» ведущим специалистом-экспертом Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан  Платоновой Натальей проведена лекция для учащихся школ и студентов учебных заведений в "Центре психолого-педагогической помощи детям и молодежи "Логос" в городе Лениногорск .
По просьбе слушателей была выбрана тема "Читаем этикетки на продуктах или как распознать вредные пищевые  добавки". В ходе лекции было рассказано и наглядно показано, какая информация должна содержаться на этикетке товара, что обозначает буква "Е", на какие основные группы делятся пищевые добавки. Подробно  рассмотрен список запрещенных в России  пищевых добавок, который по состоянию на 2020 год включает восемь наименований. Ребятам напомнили о необходимости при покупке продуктов питания обязательно обращать внимание на сроки годности товара и условия, в каких он хранился, внимательно читать этикетки. Правильная этикетка содержит не только название продукта и производителя, но и должна указывать, сколько в нем содержится жиров, белков, углеводов, калорий на 100 граммов продукта. Встреча завершилась пожеланиями ребятам беречь свое здоровье и раздачей инфоматериала.
Правовое просвещение детей
 и подростков является одним из приоритетных направлений работы Альметьевского территориального органа. Успех в правовом воспитании подрастающего поколения во многом зависит от многообразия предложенных  форм работы. 

              Индикатор №2.  
За отчетный период количество представителей хозяйствующих субъектов Альметьевского территориального органа, прослушавших семинары по вопросам соблюдения требований законодательства о защите прав потребителей составило 832. 

С целью недопущения и предупреждения нарушений прав потребителей, повышению культуры обслуживания покупателей сотрудниками Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан в плановом режиме проводится консультационно-разъяснительная работа с представителями хозяйствующих субъектов по вопросам соблюдения законодательства в сфере защиты прав потребителей. Данная работа проводится посредством проведения совещаний, организации консультационных столов, обучающих семинаров, выездных приемов.
Так, сотрудники отдела развития и координации внутреннего рынка Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан посетили Единый день «открытых дверей» в Альметьевском территориальном отделе Управления Роспотребнадзора по Республике Татарстан. Целью Единых дней «открытых дверей» является оказание бесплатной консультационной помощи предпринимателям, ведь знание обязательных требований – лучший способ избежать нарушений.

В частности, для  индивидуальных предпринимателей поднимались вопросы в первую очередь, по обязательному использованию средств индивидуальной защиты в объектах хозяйствующих субъектов, по правильному оформлению информационных стендов для потребителей, книги жалоб и предложений, товарных ценников, товарно-сопроводительной документации и многое другое. Сотрудники контрольно-надзорных  ведомств также напомнили о необходимости тщательного контроля за сроками годности определенных групп товаров, наличием деклараций о соответствии, маркировки на товарах, а также всей информации, предусмотренной законодательством о защите прав потребителей и техническом регулировании. 

Сотрудники Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан в целях проведения отраслевого исследования коррупционных факторов, известили всех участвующих о возможности анонимного анкетирования на сайте ведомства. Кроме того, были переданы буклеты в количестве двух тысяч штук.
Также ведущий специалист-эксперт Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан  Степанова Лилия провела мониторинг состояния и анализа изменения цен на социально значимые продовольственные товары первой необходимости в магазинах федеральной сети АО «Тандер», ООО «Агроторг», магазинах  локальной сети ООО «Табыш», ООО «Салям», несетевых  магазинах ИП Пронина и ИП Ганеевой, а также на розничном рынке. Во время проводимых мониторингов, также по возможности ею проводилось обучение представителей хозяйствующих субъектов нормам действующего законодательства в области защиты прав потребителей, даны разъяснения обратившимся покупателям. Роздана контактная информация специалистов по вопросам защиты прав потребителей, где можно получить бесплатную консультацию, печатная продукция, издаваемая по заказу Госалкогольинспекции Республики Татарстан в рамках исполнения Подпрограммы «Развитие комплексной защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014-2025 годы».
Индикатор №3.

По обращениям потребителей о фактах нарушений законодательства в сфере защиты прав потребителей за 2020 год в досудебном порядке урегулировано 94,92% всех обращений, за  2013 год было  83,75 %. 
Индикатор №4.

За отчетный период консультацию по вопросам защиты прав потребителей получили  2967 обратившихся.
Альметьевским территориальным органом уделяется особое внимание данному направлению: осуществляется постоянный прием и консультирование граждан, в том числе  в ходе личных и выездных приемов, по телефону; ведется работа с официальными сайтами муниципальных районов, где регулярно размещаются консультационные материалы, способствующие правовому просвещению посетителей сайта, а также разъясняющие способы и порядок защиты прав граждан; осуществляется взаимодействие со средствами массовой информации в данной сфере  и др.
Пятый год подряд сотрудники Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции  Республики Татарстан во время проведения мероприятий ко   Всемирному дню Защиты прав потребителей проводят   необычной акцию  -  «Потребительский экспресс» в общественном транспорте. 

О том, что делать, если вам навязали косметику или дорогостоящий массаж в кредит, как подать в суд на «аферистов» и как вернуть бракованный или просроченный товар, пассажиры автобуса  узнали прямо во время следования по маршруту. Сотрудники «Госалкогольинспекции» провели правовой «ликбез» среди пассажиров автобуса АПОПАТ г.Альметьевск с участием местного телевидения. Вручили памятки, рассказали потребителям об их правах – о том, как не обмануться при выборе товаров и услуг, как написать претензию, подать исковое заявление. Пассажиров ознакомили с основными правами потребителя. Между участниками встречи состоялся интересный диалог: пассажиры охотно делились своим житейским опытом, рассказывали, как были нарушены их права и как они смогли их отстоять. Распространялись информационные буклеты, выпущенный к празднику номер газеты  «Вестник потребителя». Автобус с сотрудниками инспекции курсировал по маршруту номер пять  13 марта с 10 утра до 12 часов дня. Всего было охвачено более 300 человек. Индивидуальные юридические консультации получили  21 пассажир.
Данное мероприятие ежегодно освещает Филиал АО "Татмедиа" "Телерадиокомпания "Альметьевск РТВ", работа которого в этом году  была отмечена в номинации «За оригинальность в освещении темы защиты прав потребителей в Республике Татарстан» в проходящем ежегодно конкурсе СМИ на лучшее освещение темы защиты прав потребителей.
Также,  сотрудниками отдела развития и координации внутреннего рынка Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан   на центральном рынке города Альметьевск проводились еженедельные дежурства на розничных рынках всех подведомственных районов  для хозяйствующих субъектов, осуществляющих здесь свою деятельность, а также для посетителей рынка по вопросам защиты прав потребителей.
Также ведущий специалист-эксперт Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан по Лениногорскому району Платонова Наталья совместно с ведущим специалистом отдела экономики Исполнительного комитета муниципального образования Лениногорского муниципального района Нуртдиновой Аллой провела очередное дежурство для посетителей многофункционального центра города Лениногорск по вопросам, связанным с тематикой защиты прав потребителей. В ходе дежурства клиентам  многофункционального центра разъясняли нормы Закона РФ «О защите прав потребителей», Правила продажи отдельных видов товаров и Правила бытового обслуживания населения в РФ.На поступившие  вопросы были даны разъяснения, оказана правовая помощь, роздан информационный материал.
Индикатор №5. 

Количество выпущенных в средствах массовой информации материалов за отчетный период составило 996 (печатные, телевидение, радио, интернет: сайты,  мобильные приложения), из них 545 – по защите прав потребителей, в том числе 17- выступления по телевидению и радио.
Целью проведения вышеуказанных мероприятий является распространение среди населения знаний в области прав потребителей, обеспечивающих ему грамотность, компетентность и самозащиту на рынке товаров, работ и услуг, тем самым способствуя формированию положительного имиджа Госалкогольинспекции Республики Татарстан.

Альметьевским территориальным органом в средствах массовой информации публикуются познавательные статьи, в которых рассказывается, как правильно вернуть деньги за товар ненадлежащего качества, куда обращаться в случае спорных моментов, каков порядок судебных разбирательств и т.д.
В 2020 году Госалкогольинспекцией Республики Татарстан, Республиканским агентством по печати и массовым коммуникациям «Татмедиа», Союзом журналистов Республики Татарстан, кафедрой журналистики КФУ и ГБУ «Татэкспертцентр» в очередной раз был организован республиканский конкурс на лучшее освещение темы защиты прав потребителей. Конкурс ежегодно проводится с целью вовлечения средств массовой информации в широкое освещение вопросов защиты прав потребителей.
По результатам конкурса, в котором от Альметьевского территориального органа участвовали 7 представителей редакций СМИ номинацию «За оригинальность в освещении темы защиты прав потребителей в Республике Татарстан» получил Филиал АО "Татмедиа" "Телерадиокомпания "Альметьевск РТВ".
Индикатор № 6,7
Всего за отчетный период проведено 25  мероприятий для социально-уязвимых групп населения. Проводились встречи с ветеранами, в обществах инвалидов, в центрах дневного пребывания пенсионеров, охвачено 175 человек.  В ходе мероприятий пожилые люди и инвалиды имеют возможность ознакомиться  с законодательством в сфере защиты прав потребителей, получить необходимые консультации.

Следует отметить, что особенно актуальными являются вопросы потребительской грамотности для людей старшего поколения, социально уязвимых групп населения, не обладающих достаточным опытом в условиях развития интернет-технологий, увеличения ассортимента инновационных товаров и услуг, и такие десанты позволяют увеличивать количество мероприятий, проведенных для социально уязвимых групп населения, а также количество потребителей, относящихся к социально уязвимой группе населения, получивших помощь по вопросам защиты прав потребителей и принявших участие  в мероприятиях по повышению потребительской грамотности.
Так, в рамках проведения Дня инвалидов в Бавлинском городском обществе инвалидов провела дежурство ведущий специалист-эксперт контрольно-инспекционного отдела Альметьевского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан Галиева Кадрия.

В этот день в помещении местного отделения общества инвалидов  Бавлинской районной организации по адресу г.Бавлы, пл.Победы, д.4  собрались люди с ограниченными возможностями, а также пенсионеры, которые были приглашены Председателем общества Беловой Валентиной. 

Состоялось награждение активных членов общества почетными  грамотами, а после познавательной лекции было организовано чаепитие. 

Присутствующим было в доступной форме рассказано об их правах потребителей, о том, какие законы защищают эти права, в какие инстанции нужно обращаться при нарушении.  Вопросы в основном были о «хлебе насущном», так как социально-незащищенных  людей  чаще чем других затрагивает проблема с «просрочкой», рост цен на продукты питания и товары первой необходимости. 

Также Галиевой Кадрией в рамках декады пожилых было проведено дежурство в Государственном автономном учреждении социального обслуживания «Центр реабилитации инвалидов «Березка». "Березка" является Центром  республиканского значения, своей деятельностью охватывает все районы Республики Татарстан: Алексеевский, Азнакаевский, Аксубаевский, Бавлинский, Бугульминский, Лениногорский, Мензелинский, Мамадышский, Муслюмовский, Новошешминский, Нурлатский, Сармановский, Чистопольский, Черемшанский, Ютазинский и функционирует в санаторном режиме. Пенсионерам было рассказано о существующей системе защиты прав потребителей, разъяснены основные моменты Закона Российской Федерации от 07.02.1992 № 2300-1 «О защите прав потребителей», Правил продажи отдельных товаров, утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 19.01.1998 № 55. Рассмотрены ситуации с возвратом качественного и некачественного товара и другие вопросы.
В конце встречи была выражена благодарность всем организаторам
Начальник                                         



        М.И. Михеева
иссполнитель: 
Залятова Л.М.
33-67-02 вн.№502
