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Пояснительная записка 
к Исполнению программных мероприятий Казанским территориальным органом Госалкогольинспекции РТ за 2015 год 
Мероприятие 1. Одним из мероприятий Подпрограммы № 6 "Развитие комплексной системы защиты прав потребителей в Республике Татарстан на 2014-2020 годы" государственной программы "Обеспечение общественного порядка и противодействия преступности в Республике Татарстан на 2014-2020 годы" является реализация мер, направленных на выявление и пресечение негативных тенденций в различных сферах при проведении государственного контроля и надзора за соблюдением действующего законодательства по обеспечению безопасности и качества товаров (работ, услуг).

Проводимые мероприятия должны позволить большее количество конфликтных ситуаций разрешать в досудебном порядке в пользу потребителя и возмещать материальный ущерб и ущерб, причиненный здоровью, в полном объеме. Основная доля, почти 99% от общего числа поступивших в Казанский территориальный орган обращений, приходится на получение потребителями устных консультаций в целях самостоятельного урегулирования спорных ситуаций.

В системе защиты прав потребителей на сегодняшний день в сфере потребительского рынка существует немало проблем, в числе которых низкая правовая культура потребителей, а также низкая квалификация кадров.

Комплекс мероприятий должен включать в себя: проведение мероприятий по выявлению фактов поступления на потребительский рынок города недоброкачественной, контрафактной продукции и товаров; мероприятий системного характера, направленных на предотвращение реализации некачественных товаров; рассмотрение заявлений, обращений граждан и их консультирование по вопросам защиты прав потребителей и способам их реализации; проведение анализа структуры обращений граждан по нарушениям прав потребителей в целях выявления проблемных направлений.
В результате проведения плановых и внеплановых (по обращениям граждан) проверок за отчетный период в реализации выявлены товары с истекшим сроком годности,  продукция без маркировки, информации о дате изготовления и сроке годности на общую сумму 181,6 тыс.рублей. В случае выявления нарушений хозяйствующим субъектам направляются предписания об устранении нарушений. 
За 2015 год выделено 24 проведенных комплексных  мероприятий, поводом для которых послужили поступившие обращения граждан. Из них в четвертом квартале 3 мероприятия.
В связи с результатами внеплановых проверок в торговых объектах ТК Эдельвейс» г.Казани, магазинов ИП Кабировой И.Ф. в Рыбно-Слободском районе, ООО «Бахетем» в Лаишевском районе, «Продукты» ИП Усманова в Высокгорском районе и других, поводом для проведения которых послужили обращения граждан в отношении продажи товаров с истекшим сроком годности, без информации, для данных хозяйствующих проведены семинары в целях дальнейшего недопущения фактов реализации некачественных товаров. Материалы по данным фактам были направлены в Управление Роспотребнадзора по РТ.

На основании письменного обращения потребителя проведена внеплановая проверка салона красоты "Sasch" ИП Мингазетдиновой Л.А. на предмет соблюдения требований законодательства при оказании бытовых услуг населению в части предоставления необходимой информации об исполнителе, услугах, а также наличия книги отзывов и предложений. Указанные в обращении факты подтвердились, материал направлен в Управление Роспотребнадзора по РТ. С целью недопущения правонарушений проведен семинар.

По выявленным нарушениям в адрес хозяйствующих субъектов направлены предписания об устранении допущенных нарушений.

На основании письменного обращения по факту продажи некачественной обуви в магазине «Марафон» ООО «Линия шага» проведен семинар на предмет применения положений статей 4, 18, 20, 22, 22 Закона Российской Федерации «О защите прав потребителей». Потребителю даны соответствующие разъяснения. Вопрос потребителя решен положительно: произведен возврат уплаченной за обувь суммы. 
В связи с поступившим обращением в отношении качества салата собственного производства в магазине «Бахетле» также проведен семинар с целью предотвращения реализации некачественных и опасных для здоровья товаров. Обращение потребителя было направлено по подведомственности в Управление Роспотребнадзора по РТ.
Следует отметить, что при проведении семинаров в связи с выявленными нарушениями разъясняются основные положения Закона Российской Федерации «О защите прав потребителей», соответствующих правил, а также доводится информация об ответственности за допущенные нарушения в соответствии с КоАП РФ.
Мероприятие 2. В рамках осуществления  государственного контроля проводились  мероприятия в отношении хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность на территории г.Казани и подведомственных  районов, по проверке соблюдения обязательных требований, установленных правовыми актами. Контроль осуществлялся в соответствии с Федеральным законом от 26.12.2008 №294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля», ежегодным планом проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, а также на основании обращений граждан по вопросам нарушений их прав как потребителей. Специалистами Казанского территориального органа за отчетный период проведено 84 проверки хозяйствующих субъектов в сфере защиты прав потребителей, в том числе 5 – плановых, 43 – внеплановых и 7 – совместно с органами прокуратуры. Из них в четвертом квартале 2015 года 5 - плановых и 4 - внеплановых. 
21 и 22 января 2015 года совместно с прокуратурой Советского района г.Казани проведены мероприятия, направленные на выявление, пресечение, а также предупреждение нарушений законодательства в сфере ценообразования на потребительском рынке, в следующих торговых объектах, находящихся на территории Советского района г.Казани: «Ашан» (ТК «Южный»), «Зельгрос», «Бахетле», «Перекресток» (ТК «Азино»), «Карусель» (ТЦ «Франт»).

30 и 31 марта 2015 года совместно с прокуратурой Вахитовского района г.Казани и прокуратурой Московского района г.Казани соответственно проведены проверки на предмет соблюдения требований законодательства по защите прав потребителей при установлении комбинированных цен на продукты питания в сетевых магазинах «Наша Марка», «Чак Чак» и «Бахетле».  Выезды осуществлены в 4 магазина ООО «Бахетле-1» и магазин «Наша Марка» ООО «Ак Барс Регион». 

В ходе совместной проверки 30.03.2015 в магазинах ООО «Бэхетле-1», расположенных по адресу: г.Казань, ул.Павлюхина, д.57 и ул.Тукая, д.64,  выявлена реализация овощных ассорти без указания цен на реализуемые продукты в отдельности, в частности наборы: «огурцы/редис», «огурцы/редис/перец», «огурцы/томат», «огурцы/томат/перец» и «огурцы/редис/перец». 

 Анализ результатов проверок показывает, что чаще всего с нарушением сроков и условий хранения реализуются молочная и мясная продукция, в том числе колбасная и замороженная, кондитерские изделия. 

Практически в ходе каждой из проверок, проводимых специалистами Казанского территориального органа, выявляется пищевая продукция, отнесенная законодательством к разряду опасной для здоровья и жизни людей. К такой продукции относятся не только просроченные продукты, но и продукция, реализуемая без информации о дате изготовления и/или сроке годности, что также может свидетельствовать об истекшем сроке годности.


К сожалению, сотрудники территориального органа не всегда могут провести полномасштабные внеплановые проверки, так как они ограничены рамками жалобы.
Уменьшение общего числа проверок в 2015 году по сравнению с 2013 годом обусловлено снижением числа плановых проверок.
Мероприятие 3. В 2015 году проведено 8 социологических опросов. В рамках мероприятий, посвященных Всемирному дню защиты прав потребителей» проведено 3 социологических опроса среди населения подведомственных районов на темы: «Что мы едим», «Здоровое питание» и «Необходимо ли знать закон о защите прав потребителей». 

В ходе анкетирования на тему «Что мы едим» Казанский территориальный орган хотел выяснить, на что в наше время обращают внимание потребители при покупке продуктов? 

Оказалось, что для 77% опрошенных важное значение при выборе продуктов имеет то, где произведен товар, причем 30% из них желают приобретать продукцию татарстанского производства. 63% всегда обращают внимание на срок годности, 32% - лишь иногда. Информацией о составе продуктов интересуются 59% опрошенных, четверть которых интересует именно информация о наличии пищевых добавок и ГМО.

Анкетирование также показало, что 5% респондентов покупают продукты, не читая информацию о сроке годности, 9% - не читая информацию о составе продуктов. 7% опрошенных респондентов никогда не обращают внимания на информацию о наличии в составе приобретаемого продукта пищевых добавок, ГМО.

С целью изучения мнения населения, что для них является здоровым питанием, проведено анкетирование на тему: «Здоровое питание».

Результат анкетирования показал, что большинство респондентов остановили свой выбор на том, что здоровое питание – это свежеть продуктов – 35%, соблюдение регулярного питания – 29% и питание, богатое овощами и фруктами – 16%.

С небольшой разницей в количестве данных здоровым питанием 6% опрошенных отметили необходимость включения круп в свой рацион. 5% решили, что здоровое питание – это еда без спешки. По 4% опрошенных отметили «соблюдение диеты» и «исключение из рациона жареного и копченного». 1% респондентов решили, что здоровое питание – это натуральные продукты.

С целью получения информации о том, обладают ли граждане достаточными знаниями для защиты своих прав как потребителей, проведено третье анкетирование. На данный вопрос положительно ответили 45% опрошенных, 33% затрудняются ответить, а 22% - ответили, что не имеют достаточных знаний для защиты своих прав.

О том, считают ли респонденты необходимым знать закон о защите прав потребителей, положительно ответили 78% опрошенных, а 22% - затруднились ответить.  

 Информация  по итогам анкетирования в рамках празднования Всемирного дня потребителя была размещена на портале «Защита прав потребителей» Госалкогольинспекции Республики Татарстан.
В июне 2015 года проведены анкетирования в целях изучения спроса потребителей на сметану, творог, мясо птицы, яйца и суши, роллы.

Результаты анкетирования показали, что в основном население употребляет мясо птицы, а это 98,5%, причем в большинстве своем – мясо курицы.
Также выяснено, что 75,5% опрошенных предпочитают сметану местных товаропроизводителей, 20,5% - завозную. Многие покупатели обращают внимание на ее жирность. Сметану 15% жирности приобретают 68 опрошенных (52% от общего числа), 20% жирности - 44 респондента (33%). Для 19 опрошенных (15%) жирность приобретаемой сметаны не имеет значения.
Сметану местного производства респонденты оценили как качественную с хорошим вкусом, а также оценили доступность цен на нее. Оценивая завозную сметану, наравне с качеством продукции респонденты выделили ее  большой ассортимент.

Опросы потребителей помогают понять их отношение к потребительскому рынку, к товарам и услугам, и проводить свою работу в правильном направлении: проводить соответствующие семинары с продавцами, направлять информационные письма производителям и исполнителям, проводить работу с населением.

Мероприятие 4. В отчетном периоде проведен мониторинг общественного мнения в сфере защиты прав потребителей посредством размещения интерактивного голосования в сети Интернет по 6 темам. 

Два опроса были размещены на официальных порталах Рыбно-Слободского, Лаишевского, Пестречинского и Высокогорского муниципальных районов Республики Татарстан.

На 1 вопрос «Обращались ли Вы в государственные органы по вопросам защиты прав потребителей?» предложены в качестве ответов следующие варианты: да; нет; намеревался, но не обратился.

Результаты опроса показали, что большее количество опрошенных, а именно – 60%, не обращались в государственные органы по вопросам защиты прав потребителей, 23 % респондентов обращались в государственные органы, 3% - намеревались, но не обратились.

На 2 вопрос «Какой способ получения информации в сфере защиты прав потребителей Вы считаете эффективным и наиболее доступным?» в качестве ответов предложены следующие варианты:  участие в тематических семинарах; изучение темы, размещенной в средствах массовой информации; получение консультаций по телефону; получение информации на приеме у специалиста; изучение литературы по данной теме; буклеты, содержащую краткую информацию для потребителей.
Наибольшее количество участвующих в опросе лиц отметило, что для них эффективными и наиболее доступными способами получения информации в сфере защиты прав потребителей являются получение консультаций по телефону и получение информации на приеме у специалистов. Такой способ как изучение темы, размещенной в средствах массовой информации, стоит на втором месте. 

На интернет-сайте http//www.survio.com размещены опросы на следующие темы: какой Закон защищает права покупателя товаров, работ и услуг?; сколько раз за последние 6 месяцев потребители приобретали товары online (через Интернет); каким способом Вы обычно оплачиваете товар, приобретенный дистанционным способом?, а также опрос о знании Закона РФ «О защите прав потребителей»
На вопрос о том, какой Закон защищает права покупателя товаров, работ и услуг, 85,9% респондентов (наибольшее количество) ответили: «Закон Российской Федерации «О защите прав потребителей». 12,5% отметили, что это Федеральный закон «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля». 1,6% числа опрошенных посчитали, что Федеральный закон «О защите конкуренции» является законом, регламентирующим права потребителей.

Анализ результатов показал, что респонденты считают, что в сфере потребительского законодательства наряду с законом о защите прав потребителей существуют иные законы, затрагивающие напрямую интересы потребителей.

Результаты опроса о том, сколько раз за последние 6 месяцев потребители приобретали товары online (через Интернет), показали, что 52,4% респондентов приобретали товары online от 1 до 5 раз. 15,9% ответивших респондентов за последние 6 месяцев приобретали товары от 5 до 10 раз. Для 20,6% опрошенных покупка дистанционным способом является обыденным и повседневным делом – более 10 раз. И наконец, 11,1% респондентов не приобрели ни 1 товара за последние полгода.

Таким образом, подтверждается факт, что в настоящее время все большее количество людей пользуются дистанционными способами приобретения товаров.

Наиболее популярными способах оплаты товаров, приобретенных дистанционным способом, являются платежная и кредитная карты – 34,9% и 33,3% соответственно. 17,5% предпочитают оплату банковским переводом, а более 12% выбирают оплату наличными деньгами. Около 2% выбрали оплату иным способом.
В июле месяце обобщены результаты опроса о знании Закона Российской Федерации «О защите прав потребителей». На вопрос о том, знаете ли Вы Закон РФ "О защите прав потребителей" наибольшее количество респондентов (62,5%) ответили что знают хорошо. Ответ «удовлетворительно» занял второе место - 31,9% от общего числа проголосовавших. К сожалению, ровно половина всех опрошенных (50%) отметили, что их права как потребителей нарушаются, причем периодически. 44,4 % респондентов ответили, что их права так же нарушаются, но редко. 
Мероприятие 5. В рамках подпрограммы сотрудники оказывают консультационную поддержку организациям и индивидуальным предпринимателям по вопросам обеспечения защиты прав потребителей. Консультации для хозяйствующих субъектов проводятся по их обращениям по телефону, а также во время мероприятий, проводимых в наиболее посещаемых гражданами местах: рынки, торговые комплексы. Обратившимся даются разъяснения в соответствии с действующим законодательством о защите прав потребителей. В 2015 году даны консультации представителям 200 хозяйствующих субъектов.
Вопросы, с которыми обращаются представители хозяйствующих субъектов мало чем отличаются от вопросов потребителей: перечень товаров надлежащего качества, не подлежащих обмену или возврату; сроки, в течение которых потребитель может предъявить претензию; сроки удовлетворения требований потребителя; порядок проведения экспертиз; порядок проведения проверок. Хозяйствующие субъекты обозначают проблемы сбыта (большая конкуренция) и потребительского экстремизма. 

На основании задаваемых вопросов можно получить представление о проблемах потребительского рынка в целом и в частности.  

Вопросы в рамках компетенции нашего ведомства решаются, по остальным вопросам даются рекомендации для обращения в организации по подведомственности. 
Мероприятие 6. Для решения задач по защите прав потребителей сотрудники территориального органа организуют и проводят мероприятия также совместно с участием представителей органов власти, в том числе Управления Роспотребнадзора по РТ, органов местного самоуправления и общественных организаций: мероприятия, направленные на повышение уровня правовой грамотности и информированности граждан в вопросах защиты прав потребителей, различные акции, семинары с хозяйствующими субъектами, выездные приемы населения. 


За отчетный период совместно с представителями органов власти, местного самоуправления и общественными организациями проведено 67 мероприятий, в том числе мероприятия для хозяйствующих субъектов, для потребителей, совещания, круглые столы, выездные приемы граждан совместно с органами местного самоуправления. 
15 мероприятий проведено с участием представителей Управления Роспотребнадзора по РТ, 5 - общественных организаций.
Мероприятие 7. Работа с потребителями направлена на их просвещение, ознакомление с предоставленными законом правами, гарантиями и способами защиты. Прежде всего, это включает в себя проведение внеклассных мероприятий в школах, профессиональных учебных заведениях, организацию встреч с населением, распространение разъяснительных памяток, оформление информационных стендов в местах реализации потребителям товаров (работ, услуг), информирование потребителей через средства массовой информации и т.д.

Большое внимание специалистами Казанского территориального органа было уделено проведению мероприятий по повышению потребительской грамотности учащихся, в том числе направленных на подготовку к олимпиаде. Сотрудники территориального органа приняли все меры, чтобы учащиеся подведомственных районов приняли активное участие в данной олимпиаде. В Олимпиаде по теме «Защита прав потребителей» приняли участие 112 учащихся школ г.Казани, 71 – Высокогорского района, 69 – Лаишевского район, 42 – Пестречинского района и 7 учащихся школ Рыбно-Слободского района. Всего учащихся – 301. До III и 11 учащихся. Ученица 10 класса Пестречинской школы № 1 Лилия Конторина заняла 3-е призовое место.
 В 2015 году проведено 70 мероприятий, направленных на повышение потребительской грамотности учащихся  (в 4 квартале - 19 мероприятий). Данный показатель выше уровня 2013 года на 71%. 

Лекции, обсуждение ситуаций, работа группами и прочие мероприятия проведены в образовательных учреждениях города Казани: Казанском Федеральном (Приволжском) университете, гимназиях № 3, 7 и 102, СОШ № 48, 119 и 166; в подведомственных районах: Лаишевском технико-экономическом техникуме, СОШ № 1 и 2 г.Лаишево, Столбищенской СОШ, Нармонской СОШ, Пестречинской СОШ № 1 и Пестречинской СОШ № 2, Кулаевской СОШ, Ленино-Кокушкинской СОШ, СОШ № 2 пгт.Рыбная Слобода, Рыбно-Слободском агротехническом техникуме, Кутлу-Букашской СОШ, Высокогорских общеобразовательных школах № 1, 2 и 3, Шуманской СОШ и других. 

До сведения учащихся было доведено много интересной и полезной информации с использованием демонстрационных слайдов. Обсуждены примеры из жизни, связанные с покупкой товаров, что позволило учащимся сделать выводы о необходимости правомерного поведения потребителя в разных ситуациях.

В рамках Всемирного дня защиты прав потребителей внеклассные мероприятия проведены в 10 образовательных учреждениях на темы: «Потребитель, знай свои права!», «Я – потребитель!», «Мы – юные покупатели»», «Защити свои права», «Учимся читать этикетки», «Всегда ли прав покупатель».

В рамках тематики Всемирного дня защиты прав потребителей рассмотрены вопросы о здоровом питании. Дни здорового питания и отказа от излишеств в еде призваны напомнить о том, что мы ответственны за то, чем мы питаем свой организм. Поэтому говорили о достоверной и полезной информации; о том, что привычка знакомиться с составом продуктов питания идёт на благо здоровью. Остановились на таких понятиях как: срок годности, пищевые добавки, микроэлементы, специальные символы, генетически-модифицированные продукты.

Во время проведения занятий внимание учащихся обращалось на то, что каждую покупку необходимо обдумывать и не забывать о праве потребителя на необходимую и достоверную информацию о товаре (работе, услуге), обеспечивающую возможность правильного выбора. 
В рамках Всемирного дня качества организованы и проведены 15 мероприятий по потребительскому образованию для учащихся и студентов в образовательных учреждений
. Для учащихся проведены как уроки качества, так и внеклассные мероприятия, на которых раскрывалось понятие качества товаров (работ, услуг), а также давалась информация о правилах здорового питания. Совместно с сотрудниками Управления Роспотребнадзора по Республике Татарстан для школьников средней общеобразовательной школы № 62 Авиастроительного района г.Казани и школы № 2 г.Лаишево проведены мероприятия на тему: «Право потребителя на качество товара. Правила здорового питания».

Проведено мероприятие в Казанском политехническом колледже. Оказалось, что молодые люди действительно интересуются вопросами реализации своих прав при обнаружении недостатков в приобретенных товарах, услугах, особенно средств связи и интернет-услуг.
Учитывая то, что в этом году праздновалась 70-ая годовщина Победы, во время проведения мероприятий для учащихся затрагивалась тема основ потребительских знаний при оказании помощи ветеранам войны и труда, права и способы их защиты. Были даны практические советы как поступать в случаях, если престарелым родственникам, навязывают товары или услуги.
Мероприятие 8. Проведен мониторинг количества учащихся, принявших участие в занятиях по основам законодательства о защите прав потребителей. В проводимых специалистами территориального органа занятиях в 2015 году приняло участие 1432 учащихся школ, техникумов, что выше уровня 2013 года на 10,7%. 
Мероприятие 9. Для достижения положительного эффекта работа ведется не только с потребителями, но и с исполнителями,  продавцами, работающими на потребительском рынке района. В отчетном периоде проведено 304 мероприятия с участием хозяйствующих субъектов по вопросам защиты прав потребителей, в том числе 50 в качестве консультаций для специалистов в муниципальных образованиях.
У хозяйствующих субъектов также, как и у потребителей, также возникает множество вопросов, что говорит об их желании работать в соответствии с законодательством. На семинарах разъяснялись основные положения Закона РФ «О защите прав потребителей», различных подзаконных актов. Особое внимание уделялось соблюдению установленных сроков и условий реализации продуктов питания, наличию полной и достоверной информации о товаре (работе, услуге) и продавце (исполнителе), правам и обязанностям сторон в различных ситуациях, этике поведения. Разъяснялся порядок рассмотрения претензий и сроки удовлетворения требований потребителя.  

На каждом из вышеуказанных мероприятии подробно рассказывается о роли государственных органов в защите прав потребителей, в частности о роли Госалкогольинспекции Республики Татарстан.

В рамках Всемирного дня защиты прав потребителей для 60 хозяйствующих субъектов - индивидуальных предпринимателей и организаций (торговля, общепит, бытовые услуги) - проведено 22 семинара.
В рамках Всемирного дня качества для хозяйствующих субъектов - индивидуальных предпринимателей и организаций (торговля, общепит, бытовые услуги) - проведено 21 семинар, в том числе 9 в городе Казани и 12 в подведомственных районах.
Было обсуждено много вопросов в сфере защиты прав потребителей, в том особенности продажи отдельных видов товаров, вопросы оказания услуг, выполнения работ, в том числе, порядок рассмотрения претензий потребителей на приведенных ими примерах из практики.   

Результатом проводимых мероприятий для хозяйствующих субъектов является увеличение количества потребительских споров, урегулированных в досудебном порядке.

 Активность в вопросе проведения семинаров проявляют не только сотрудники территориального органа. Приглашения о проведении семинаров поступают и от хозяйствующих субъектов, которые узнали о возможности получения на безвозмездной основе полезной информации от своих коллег. Иногда такие приглашения поступают вторично, т.к. на потребительском рынке присутствует определённая текучесть кадров, а руководители торговых предприятий хотят, чтобы вновь поступившие работники услышали о своих обязанностях и правах из первых уст.

Отдельно во время семинаров поднимается вопрос профессиональной этики, которая законодательством не регламентирована, но очень актуальна в условиях обилия магазинов, товаров, рыночной конкуренции.   
Мероприятие 10. По горячей линии предоставлены консультации, а также информация рекомендательного характера в сфере защиты прав потребителей 4819 обратившимся.
Мероприятие 11. В 2015 году проведено 45 выездных приемов Казанским территориальным органом, из них с участием глав сельских поселений - 44. Вопросы на вышеуказанных мероприятиях поступают разные как в сфере торговли, так и в сфере оказания услуг. Это вопросы о приобретении некачественных товаров, без информации, о нарушении установленных договорами сроков, проблемах при установке окон и дверей, о качестве связи, о гарантийном ремонте, о праве на обмен или возврат товаров и пр. Всем обратившимся предоставляются квалифицированные консультации. 
Выездные приемы граждан сельских поселений с участием их Глав проведены в следующих населенных пунктах: в с.Ленино-Кокушкино, с.Кулаево, с.Кибячи, д.Пимери, с.Старое Шмигалеево  Пестречинского муниципального района; д.Дятлово, с.Никольское, с.Столбище, д.Орел  Лаишевского района; с.Шумково, с.Кутлу-Букаш, с.Юлсубино Рыбно-Слободского района, с.Куркачи, д.Мемдель, с.Б.Битаман, с.Б.Ковали Высокогорского района и пр..

Необходимо отметить, что в настоящее время количество и содержание вопросов сельского населения мало отличается от «городских» проблем. В этом году во время выездных приемов граждан рассматривались вопросы навязывания дополнительных услуг, например при заключении договоров страхования автогражданской ответственности.
Мероприятие 12. Вопросы, посвященные непосредственно тематике защиты прав потребителей, а также иные актуальные вопросы в данной сфере освещаются в средствах массовой информации, среди которых радио- и телевизионные выступления, публикации в печатных изданиях (статьи, блиц-опрос), а также размещаются на Интернет-сайте Госалкогольинспекции Республики Татарстан и на порталах муниципальных подведомственных районов. Количество выпущенных в СМИ информационных материалов по защите прав потребителей в 2015 году составило 366 материалов, в том числе статьи в газетах: «Высокогорские вести» и «Биектау хэбэрлэре», «Вперед» и «Алга» Пестречинского района, «Авыл офыклары» и «Сельские горизонты» Рыбно-Слободского района, «Камская новь» и «Кама ягы» Лаишевского района; принято участие в сюжетах новостных программ «Столица» телеканала «КЗН» и «Город» телеканала «Эфир», «Биектау ТВ», телекомпании «Пестрецы ТВ», а также выступления на радио «Биектау» Высокогорского района и в рубрике «Страна советов» радиостанции «Булгар-FM» (ГТРК «Татарстан»). 

Публикуются материалы о результатах деятельности территориального органа, о проведенных мероприятиях, а также по разъяснению действующего законодательства в сфере защиты прав потребителей.

Критерием для выбора тем для статей является их актуальность, которая определяется в результате анализа поступающих от граждан обращений. Таким образом для размещения в разделе «Полезный советы» на портале «Защита прав потребителей» готовится информационно-разъяснительный материал по наиболее часто встречающимся вопросам от обратившихся за консультацией граждан.

В рамках Всемирного дня защиты прав потребителей предоставлялась информация об истории и развитии потребительского движения, о законодательстве в сфере защиты прав потребителей в России, в том числе о правах потребителей на здоровое питание. 
Вопросы, посвященные непосредственно тематике Европейской неделе качества, иные актуальные вопросы в данной сфере были также освещены в средствах массовой информации в рамках Всемирного дня качества. Количество материалов составило – 21. Во время выступлений на радио была дана информация об истории Дня качества, о законодательстве в сфере защиты прав потребителей в России.
В 2013 году количество материалов, выпущенных в СМИ, составило – 271. Рост составил 35%.
Мероприятие 13. Количество проведенных в 2015 году акций, приуроченных к Всемирному дню защиты прав потребителей, составило 71. 
В рамках Всемирного дня качества сотрудниками Казанского территориального органа проведено 62 мероприятия.
Мероприятие 14. Информационный стенд на базе территориального органа по вопросам защиты прав потребителей оформляется ежеквартально на основании 10 материалов. Размещались материалы по итогам I квартала и полугодия. Общее количество материалов составило 20. При оформлении стенда использованы диаграммы, фотографии и полезная информация для потребителей.

Мероприятие 15. Вопросы потребительского законодательства были озвучены на радио и телевидении, всего за отчетный период 77 передача, что выше уровня 2013 года почти на 140%.
Мероприятие 16. В 2015 году Казанским территориальным органом Госалкогольинспекции РТ подготовлено восемь статей для размещения в газете «Пульс. Полезная газета для потребителей». В № 30 от 06.08.2015 – «Если в посылке не планшет, а кирпич», «Маленький займ - большие проблемы», «Вернуть стройматериалы», «Покупка на пороге дома». В № 31 от 12.08.2015 – «Когда продавец затягивает сроки поставки товара». В № 34 от 01.10.2015 – «Покупки в Интернете: доверяй, но проверяй». В № 35 от 24.10.2015 – «Предъявите, пожалуйста, паспорт». В № 36 от 24.11.2015 - «Украли сумку из камеры хранения магазина: что делать». 

Мероприятие 17. В разделе «Банк судебных решений», находящемся на сайте Госалкогольинспекции РТ, внесены сканированные документы по 35 потребительским спорам и правонарушениям в сфере законодательства о защите прав потребителей.
Мероприятие 18. Одним из запоминающихся мероприятий для населения является дегустация продукции. Одно дело – слышать, и совсем другое – попробовать. Всего специалистами Казанского территориального органа принято участие в проведении 4 дегустаций, в том числе сметаны и творога, хлеба.

5 марта 2015 года с учащимися 9 класса гимназии № 102 Московского района г.Казани сотрудник отдела развития и координации внутреннего рынка Казанского территориального органа Госалкогольинспекции РТ и представитель АНО «Центр потребительской информации и судебной экспертизы Республики Татарстан» Латыпова А.И. провели дегустацию молочной продукции.

Рассказали о том, что такое дегустация продукции, цель проведения дегустаций и порядок их проведения.

Детям была предоставлена информация о дегустируемом продукте и чем он отличается от других кисломолочных продуктов. Показательная дегустация кефира 3,2% жирности трех разных производителей, позволила расширить представление учеников о дегустации.

По результатам оценки учащихся вкусовых качеств молочной продукции (кефира) места распределились следующим образом: 1-е место -  кефир «Просто молоко», 2-е место – «Простоквашино», 3-е место - «Васькино счастье».

Учащиеся восприняли дегустацию с интересом и выразили благодарность за познавательное и интересное мероприятия. 

Начальник Казанского 
территориального органа                                                                           М.И. Егорова
28.12.2015
Фарахова Л.М.

вн.164
