                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            


                                                                         Дело №2-551/2021
16MS0146-01-2021-001144-32
РЕШЕНИЕ

именем Российской Федерации

(резолютивная часть)
27 декабря 2021 года                                                           село Большая Атня
Мировой судья судебного участка № 1 по Атнинскому судебному району Республики Татарстан Л.К. Сабирова, 
при секретаре судебного заседания А.Н. Шаяхметовой,

рассмотрев в открытом судебном заседании гражданское дело по иску Нигматзянова Р.Р. к обществу с ограниченной ответственностью «АВТОЭКСПРЕСС» о расторжении договора оказания услуг, взыскании денежных средств, уплаченных по договору, взыскании компенсации морального вреда, штрафа, 
УСТАНОВИЛ:
руководствуясь статьями 194-199 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации, суд
                                                   РЕШИЛ:
иск Нигматзянова Р.Р. к обществу с ограниченной ответственностью «АВТОЭКСПРЕСС» о расторжении договора оказания услуг, взыскании денежных средств, уплаченных по договору, взыскании компенсации морального вреда, штрафа удовлетворить частично.

Расторгнуть опционный договор №АУ 22265/07122020 от 7 декабря 2020 года, заключенный между Нигматзяновым Р.Р. и обществом с ограниченной ответственностью «АВТОЭКСПРЕСС».

Взыскать с общества с ограниченной ответственностью «АВТОЭКСПРЕСС» в пользу Нигматзянова Р.Р. денежные средства в размере 26 380 рублей 60 копеек, компенсацию морального вреда в размере 1000 рублей, штраф в размере 13 190 рублей 30 копеек.

Взыскать с общества с ограниченной ответственностью «АВТОЭКСПРЕСС» государственную пошлину в доход государства в размере 1291 рубля.

Лица, участвующие в деле (их представители), присутствовавшие в судебном заседании, могут подать заявление о составлении мотивированного решения суда в течение трех дней со дня объявления резолютивной части решения суда. Лица, участвующие в деле (их представители), не присутствовавшие в судебном заседании, могут подать заявление о составлении мотивированного решения суда в течение пятнадцати дней со дня объявления резолютивной части решения суда.

Мотивированное решение суда будет составлено в течение пяти дней со дня поступления от лиц, участвующих в деле (их представителей) заявления о составлении мотивированного решения суда.

Решение может быть обжаловано в апелляционном порядке в Атнинский районный суд Республики Татарстан через мирового судью судебного участка № 1 по Атнинскому судебному району Республики Татарстан в течение одного месяца со дня принятия мотивированного решения.  

Мировой судья:                                                  Л.К. Сабирова

